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@ seATaRIX
Gruppo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

ISTRUZIONI D'USO
IMPORTANTISSIMO! DA LEGGERE SUBITO

IMPORTANTE: PRIMA DELLUSO LEGGERE
ATTENTAMENTE E INTEGRALMENTE QUESTO
LIBRETTO D'ISTRUZIONI PER EVITARE PERICOLI
NELL'UTILIZZO E CONSERVARLO PER OGNI FU-
TURO RIFERIMENTO. PER NON COMPROMET-
TERE LA SICUREZZA DEL VOSTRO BAMBINO
SEGUITE ATTENTAMENTE QUESTE ISTRUZIONI.

ATTENZIONE: PRIMA DELL'USO RIMUOVERE ED
ELIMINARE EVENTUALI SACCHETTI DI PLASTICA
E TUTTI GLI ELEMENTI FACENTI PARTE DELLA
CONFEZIONE DEL PRODOTTO O COMUNQUE
TENERLI LONTANI DALLA PORTATA DEI BAMBI-
NI. SI RACCOMANDA DI EFFETTUARE LO SMAL-
TIMENTO DI QUESTI ELEMENTI OPERANDO LA
RACCOLTA DIFFERENZIATA IN  CONFORMITA'
ALLE LEGGI VIGENTI.

INDICE:

1. INTRODUZIONE

1.1 AVVERTENZE

1.2 DESCRIZIONE COMPONENTI

1.3 CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

1.4 LIMITAZIONI E REQUISITI D'USO RELATIVI AL
PRODOTTO E AL SEDILE AUTO

2. INSTALLAZIONE

2.1 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
CONTRARIA AL SENSO DI MARCIA: GR. 0+
(0-13KG) e GR. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALLAZIONE IN' AUTO DEL SEGGIOLINO
(con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE DI
MARCIA: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MODIFICA CONFIGURAZIONE DEL SEGGIO-
LINODAGR. 1 (9-18 KG) AGR. 2/3 (15-36 KG)

24 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GR.2/3 CON CINTURA ATRE PUNTI DELLAU-
TO (15-36 KG)

25 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GR. 2/3 CON CONNETTORI ISOFIX, TOP TE-

16

THER E CINTURA A TRE PUNTI DELLAUTO
(15-36 KG)

2.6 RIPRISTINO DELLE CINTURE PER UTILIZZO
NEI'GR. 0+ (0-13 KG) e 1 (9-18KG)

3 ULTERIORI OPERAZIONI

3.1 RIDUTTORE

3.2 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DEL POGGIA-
TESTA E DELLE CINTURE

3.3 RECLINAZIONE

3.4 ROTAZIONE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 PULIZIA E MANUTENZIONE

1. INTRODUZIONE

1.1 AVVERTENZE

« Per il montaggio e l'installazione del prodotto
seguire scrupolosamente le istruzioni. Evitare
che qualcuno utilizzi il prodotto senza aver
letto le istruzioni.

- Conservare questo manuale per utilizzi futuri.

- Ogni paese prevede leggi e regolamenti di-
versi in materia di sicurezza per il trasporto
dei bambini in auto. Per questo & consigliabile
contattare le autorita locali per avere maggiori
informazioni.

« ATTENZIONE! In base alle statistiche sugli in-
cidenti, generalmente i sedili posteriori del
veicolo sono piu sicuri di quello anteriore: si
consiglia pertanto di installare il Seggiolino
sui sedili posteriori. In particolare il sedile piu
sicuro & quello centrale posteriore, se dotato
di cintura a 3 punti ed ancoraggi ISOFIX.

- Siraccomanda che tutti i passeggeri occupan-
ti siano informati della modalita di sgancio del
bambino in caso di emergenza.

« ATTENZIONE! GRAVE PERICOLO! In Gruppo 0+
(0-13 kg) non utilizzare mai questo Seggiolino
su un sedile anteriore dotato di airbag fronta-
le. E'possibile installare il Seggiolino sul sedile
anteriore soltanto se l'airbag frontale & stato
disattivato: verificare con la casa automobi-
listica o sul manuale d'istruzioni dell'auto la
possibilita di disinserire |'airbag.

+ Neonati prematuri nati con meno di 37 setti-
mane di gestazione possono essere a rischio
nel Seggiolino. Tali neonati possono avere
difficolta respiratorie mentre sono seduti nel
Seggiolino auto. Consigliamo quindi di rivol-
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gervi al vostro medico o al personale dell'o-
spedale affinché possano valutare il vostro
bambino e raccomandare il Seggiolino auto
adatto prima di lasciare l'ospedale.
Non utilizzare mai questo Seggiolino su se-
dili rivolti lateralmente o opposti al senso di
marcia.
Installare il Seggiolino solo su sedili corretta-
mente fissati alla struttura dell'auto e rivolti
nel senso di marcia.
Prestare attenzione a come si installa il Seg-
giolino in auto in modo da evitare che un
sedile mobile o la portiera possano interferire
con esso.
Nessun Seggiolino puo garantire la totale si-
curezza del bambino in caso d'incidente, ma
I'utilizzo di questo prodotto riduce il rischio di
lesioni gravi o di morte.
« Il rischio di seri danni al bambino, non solo
in caso d'incidente, ma anche in altre circo-
stanze (per es. brusche frenate, ecc.) aumenta
se le indicazioni riportate in questo manuale
non vengono seguite in modo scrupoloso:
verificare sempre che il Seggiolino sia aggan-
ciato correttamente al sedile.

Nel caso in cui il Seggiolino fosse danneggia-

to, deformato o fortemente usurato, questo

deve essere sostituito, potrebbe aver perso le
caratteristiche originali di sicurezza.

Non effettuare modifiche o aggiunte al pro-

dotto senza l'approvazione del costruttore.

+Non installare accessori, parti di ricambio e
componenti non forniti dal costruttore.

« Non interporre nulla, che non sia un accesso-
rio approvato per il prodotto, né tra il sedile
auto e il seggiolino, né tra il seggiolino e il
bambino: in caso di incidente il Seggiolino
potrebbe non funzionare correttamente.

«In seguito ad un incidente anche lieve il Seg-

giolino puo subire danni non sempre visibili

a occhio nudo: & pertanto necessario sosti-

tuirlo.

Non utilizzare Seggiolini di seconda mano:

potrebbero avere subito danni strutturali non

visibili a occhio nudo, ma compromettenti la
sicurezza del prodotto.

+Non lasciare mai il bambino incustodito nel
Seggiolino per nessun motivo.

«Nel caso in cui l'auto venisse lasciata sotto il
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sole, ispezionare accuratamente il Seggiolino,
prima di accomodare il bambino, verificando
che alcune parti di esso non si siano surriscal-
date: in tal caso lasciarle raffreddare prima di
far sedere il bambino, in modo da evitare che
possa scottarsi.

- La fodera puo essere sostituita esclusivamen-
te con una approvata dal costruttore, poiché
costituisce una parte integrante del Seggioli-
no auto. Il Seggiolino auto non deve essere
mai usato senza la fodera, per non compro-
mettere la sicurezza del bambino.

- Controllare che il nastro della cintura non ri-
sulti attorcigliato ed evitare che quest'ultimo
o parti del Seggiolino vengano pizzicate tra
le portiere o sfreghino contro punti taglienti.
Il Seggiolino non e piu utilizzabile qualora la
cintura presenti tagli o sfilacciature.

+Quando non si trasporta il bambino, il Seg-
giolino deve essere comunque lasciato ag-
ganciato, oppure va riposto nel bagagliaio. I
Seggiolino non agganciato puo infatti costi-
tuire un pericolo per i passeggeri in caso di
incidente o di brusche frenate.

- Verificare che non vengano trasportati, in
particolare sul ripiano posteriore allinterno
del veicolo, oggetti o bagagli che non siano
stati fissati o posizionati in maniera sicura: in
caso diincidente o brusca frenata potrebbero
ferire i passeggeri.

- Fare attenzione a non lasciare sedili auto
pieghevoli o rotanti non ben agganciati, in
caso di incidente potrebbero costituire un
pericolo.

- Verificare che il poggiatesta del sedile non
interferisca con il poggiatesta del Seggiolino:
non deve spingerlo in avanti. Qualora questo
avvenga rimuovere il poggiatesta dal sedile
dell'auto sul quale viene installato il Seggio-
lino avendo cura di non appoggiarlo sulla
cappelliera.

« Assicurarsi che tutti i passeggeri della vettu-
ra utilizzino la propria cintura di sicurezza sia
per la propria sicurezza sia perché durante il
viaggio, in caso di incidente o brusca frenata,
potrebbero ferire il bambino.

+In caso di lunghi viaggi fate delle soste fre-
quenti. Il bambino si stanca molto facilmente.
Per nessuna ragione estrarre il bambino dal
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Seggiolino auto mentre I'auto € in movimen-
to. Se il bambino ha bisogno di attenzione,
€ necessario trovare un posto sicuro e acco-
stare.

« La societa Artsana declina ogni responsabilita
per un uso improprio del prodotto.

1.2 DESCRIZIONE COMPONENTI

Fig.A

A. Seduta del seggiolino

B. Base del seggiolino

C. Connettori Isofix

D. Pulsante di sgancio connettori Isofix
E. Indicatori aggancio connettori rigidi
F. Top Tether

G. Guida cintura Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

. Poggiatesta

J.Schienale

K. Anello regolazione poggiatesta
L. Spallacci

M. Cinture del Seggiolino

N. Fibbia

O. Spartigambe imbottito

P Leva reclinazione

Q. Leva rotazione seduta

R. Nastro Regolazione cinture

S. Pulsante regolazione delle cinture
T1 Guida cintura superiore Gr. 2/3
T2 Guida cintura inferiore Gr. 2/3
U. Mini-riduttore

Fig.C

V. Nastro estrazione connettori Isofix
W. Sportellino Top Tether

X. Gancio Top Tether

Y. Tasto regolazione Top Tether

Z. Indicatore di tensionamento

1.3 CARATTERISTICHE DEL PRODOTTO

GRUPPO 0+,1,2e3
CONFIGURAZIONI DI INSTALLAZIONE
POSSIBILI
Gruppo Installazione Tipo di omologazione
0+/1 Connettori Iso- | SEMI-UNIVERSALE
fix + Top Tether
1 Connettori Iso- | UNIVERSALE
fix + Top Tether
2/3 Cintura a 3 | UNIVERSALE
punti
2/3 Cintura a 3 | SEMI-UNIVERSALE
punti + Connet-
tori Isofix + Top
Tether
AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
CONTRARIA AL SENSO DI MARCIA: GR. 0+
(0-13 KG) e GR1 (9-18 KG).

Questo & un dispositivo ISOFIX di ritenuta del
bambino. E' approvato dal Regolamento ECE
R44/04 per I'utilizzo in veicoli dotati di sistemi
di ancoraggio ISOFIX.

In questa configurazione il seggiolino & classi-
ficato per uso SEMIUNIVERSALE ed é com-
patibile esclusivamente con i sedili dei veicoli
indicati nell'apposita “Lista delle autovetture”
Per I'utilizzo di un sistema ISOFIX & assoluta-
mente necessario leggere il manuale dell'au-
toveicolo prima dellinstallazione del Seggio-
lino.

Il gruppo di massa e la classe di dimensio-
ne ISOFIX per cui il dispositivo e utilizzabile
in questa configurazione sono: GRUPPO
0+,GRUPPO 1, Classe D.

In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.
ATTENZIONE! Durante I'utilizzo ISOFIX, il
fissaggio degli ancoraggi inferiori non é suffi-
ciente. Bisogna assolutamente fissare il “Top
Tether” al punto di ancoraggio previsto dal
costruttore dell'autoveicolo.
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AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
DI MARCIA: GR. 1 (9-18 KG)

Questo é un dispositivo ISOFIX di ritenuta del
bambino. E' approvato dal Regolamento ECE
R44/04 per I'utilizzo in veicoli dotati di sistemi
di ancoraggio ISOFIX.

In questa configurazione il seggiolino ¢ clas-
sificato per uso UNIVERSALE. Il gruppo di
massa e la classe di dimensione ISOFIX per cui
il dispositivo e utilizzabile in questa configura-
zione sono: GRUPPO 1, classe B1.

In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.
ATTENZIONE! Durante I'utilizzo ISOFIX, il fissag-
gio degli ancoraggi inferiori non & sufficiente.
Bisogna assolutamente fissare il “Top Tether” al
punto di ancoraggio previsto dal costruttore
dell'autoveicolo.

AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO
IN GR.2/3 CON CINTURA A TRE PUNTI
DELL'AUTO (15-36 KG)

1. Questo & un dispositivo di ritenuta bambini
“Universale’; omologato secondo Regolamen-
to ECE N°44, emendamenti serie 04. Adatto
allimpiego generale nei veicoli e compatibile
con la maggior parte, ma non tutti, i sedili di
veicolo.

2. La perfetta compatibilita & piu facilmen-
te ottenibile nei casi in cui il costruttore del
veicolo dichiara nel manuale veicolare che il
veicolo prevede linstallazione di dispositivi di
ritenuta bambini “Universali” per la fascia d'eta
in questione.

3. Questo dispositivo di ritenuta € stato classi-
ficato "Universale” secondo criteri di omologa-
zione pill severi rispetto a modelli precedenti
che non dispongono del presente avviso.

4. Adatto solamente per limpiego nei veicoli
dotati di cintura di sicurezza a 3 punti, stati-
ca o con arrotolatore, omologata in base al
Regolamento UN/ECE N°16 o altri standard
equivalenti.

5. In caso di dubbio, contattare il produttore
del dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.
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AVVISO IMPORTANTE

INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIOLI-
NO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBINO IN
GR.2/3 CON CONNETTORI ISOFIX, TOP TE-
THER E CINTURA A TRE PUNTI DELLAUTO
(15-36 KG)

Questo € un dispositivo di ritenuta bambini &
omologato SEMIUNIVERSALE secondo il rego-
lamento ECER44/04, ed & compatibile esclu-
sivamente con i veicoli indicati nell'apposita
“Lista delle autovetture”;

Adatto solamente per limpiego nei veicoli
dotati di cintura di sicurezza a 3 punti, sta-
tica o con arrotolatore, omologata in base al
Regolamento UN/ECE N°16 o altri standard
equivalenti.

In caso di dubbio, contattare il produttore del
dispositivo di ritenuta oppure il rivenditore.

1.4 LIMITAZIONI E REQUISITI D’'USO RELA-
TIVIAL PRODOTTO E AL SEDILE AUTO

ATTENZIONE! Rispettare scrupolosamente le
seguenti limitazioni e requisiti d'uso relativi al
prodotto e al sedile auto: in caso contrario non
€ garantita la sicurezza.

- Questo Seggiolino e omologato per I'utilizzo
con bambini di peso tra 0 e 36 kg (dalla nascita
fino indicativamente a 12 anni).

- Il sedile dell'auto deve essere dotato di cintu-
ra di sicurezza a 3 punti, statica o con arrotola-
tore, omologata in base al Regolamento UNI/
ECE N°16 o altri standard equivalenti (Fig. 1).

ATTENZIONE! Non installare mai il seggiolino
con la cintura dell'auto a due punti di ancorag-
gio (Fig. 2).

In Gruppo 0+ (0-13 kg) & possibile installare
il Seggiolino sul sedile anteriore soltanto se
I'airbag frontale é stato disattivato.

Non utilizzare mai questo Seggiolino su sedili

rivolti lateralmente o opposti al senso di mar-

cia (Fig. 3).

- Il prodotto & destinato esclusivamente a un
uso come Seggiolino per auto e non all'uti-
lizzo in casa.

- Pud accadere che la fibbia della cintura di
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sicurezza dell'auto sia troppo lunga e superi
I'altezza prevista rispetto alla parte inferiore
della seduta (Fig. 4A-4B). In tal caso il Seggio-
lino non deve essere fissato su quel sedile ma
dovra essere installato su un altro sedile su cui
non si presenti il problema. Per ulteriori infor-
mazioni su questo aspetto, contattare la casa
produttrice dell'auto.

ATTENZIONE! Gruppo 2/3. In caso di utilizzo
in veicoli dotati di cinture di sicurezza poste-
riori con airbag integrati (cinture gonfiabili),
seguire il manuale istruzioni del produttore
dell'auto.

2.INSTALLAZIONE

ATTENZIONE! Queste istruzioni si riferi-
scono, sia nel testo che nei disegni, ad
un’installazione del Seggiolino sul sedile
posteriore lato destro. Per installazioni
in altre posizioni eseguire comunque la
stessa sequenza di operazioni.

2.1INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
CONTRARIA AL SENSO DI MARCIA: GR. 0+
(0-13 KG) e GR1 (9-18 KG)

Il seggiolino in Gruppo 0+ va installato SEM-
PRE in direzione contraria al senso di marcia,
disattivando 'Airbag.

Linstallazione deve essere eseguita utilizzando
SEMPRE i connettori Isofix e il Top Tether

« Agire sulla leva reclinazione (P), fino a far
coincidere il pallino rosso con la posizione R
(Fig. 5)

« Agire sulla leva (Q) e ruotare la seduta di 180°,
verificando che sia bloccata e posizionata
in senso contrario alla direzione di marcia
(Fig. 6).

« Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto in
senso contrario alla direzione di marcia.

- Estrarre completamente i connettori rigidi
(Q), tirando il nastro verso l'esterno (V) (Fig. 7).

« Per facilitare I'aggancio dei connettori Isofix &
possibile utilizzare le apposite guide in dota-
zione, agganciandole ai ganci Isofix dell'auto
(Fig. 8)

+ Agganciare i connettori agli agganci presenti
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tra lo schienale e la seduta (Fig. 9). Un carat-
teristico click segnalera I'avvenuto aggancio
l'indicatore passera dal colore rosso al verde.
+ Spingere con energia il seggiolino verso lo
schienale del sedile per assicurare la massima
aderenza (Fig. 10).
- Estrarre il Top Tether (F) dallo sportellino (W)
(Fig. 11).
« Allungare il nastro del Top Tether premendo il
tasto di regolazione (Y).
- Far passare il Top Tether nel guida cinture az-
zurro (Fig. 12).
ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la
parte alta dello schienale del sedile dell'auto-
veicolo e il poggiatesta. Non far passare mai il
Top Tether sopra il poggiatesta dell'auto.
ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di
istruzioni dell'auto per individuare il punto di
aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale
punto di aggancio & contrassegnato da ap-
posita etichetta (Fig. 13) e si puo trovare nelle
posizioni indicate dalle figure 13A - 13B - 13C
—-13D.
ATTENZIONE! Verificare che I'ancoraggio utiliz-
zato per il Top Tether sia quello previsto. Evitare
di confonderlo con un anello previsto per fis-
sare i bagagli (Fig. 14).
- Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (X).
Regolare la lunghezza della cintura del Top Te-
ther tirando energicamente il nastro per met-
terlo in tensione. La conferma del corretto ten-
sionamento avviene attraverso il colore verde
dell'indicatore (2) presente sul nastro (Fig. 15).
Avvolgere il nastro in eccedenza e assicurarlo
con apposito velcro.

Il cuscino mini-riduttore completo di cuneo
e poggiatesta va utilizzato dalla nascita fino a
6 kg. Fare riferimento al paragrafo 3.1 RIDUT-
TORE

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top
Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti
di sgancio (D) (Fig. 16). Per farli rientrare com-
pletamente spingerli verso l'interno.

Completata linstallazione per alloggiare il
bambino procedere come segue:

®
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- ruotare la seduta del seggiolino (a 90°) agendo
sulla leva (Q) fino a posizionarla verso di sé, per
facilitare I'inserimento del bambino.

- premere il pulsante di regolazione delle cintu-
re (S) ed impugnare contemporaneamente le
cinture del seggiolino e tirarle verso di sé fino
ad ottenere la massima estensione possibile
(Fig. 17).

« Sganciare le cinture del seggiolino premendo
il pulsante della fibbia (Fig. 18).

- Sistemare con cura il bambino sul seggiolino
unire le due linguette della cintura ed aggan-
ciarle nuovamente nella fibbia (Fig. 19).

- Per regolare la tensione delle cinture , tirare
verso l'alto e con cautela il nastro di regolazio-
ne (R) fino ad ottenere il giusto livello di tensio-
namento (Fig. 20).

«Ruotare il seggiolino posizionandolo in senso
contrario di marcia.

2.2 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEGGIO-
LINO (con SISTEMA ISOFIX) IN DIREZIONE
DI MARCIA: GR. 1 (9-18 KG)

I seggiolino in Gruppo 1 pud essere installato in
direzione di marcia (9-18 kg), utilizzando SEM-
PRE i connettori Isofix e il Top Tether.

« Agire sulla leva (Q) e ruotare la seduta di 180°,
verificando che sia bloccata e posizionata in
direzione di marcia (Fig. 21)

« Posizionare il seggiolino sul sedile dellauto in
direzione di marcia

« Estrarre completamente i connettori rigidi (C),
tirando il nastro verso l'esterno (V) (Fig. 22).

« Estrarre il Top Tether (F) dallo sportellino (W)
(Fig. 23).

« Per facilitare I'aggancio dei connettori Isofix &
possibile utilizzare le apposite guide in dota-
zione, agganciandole ai ganci Isofix dell'auto
(Fig. 24)

« Agganciare i connettori agli agganci presenti
tra lo schienale e la seduta (Fig. 25). Un carat-
teristico click segnalera I'avvenuto aggancio
lindicatore passera dal colore rosso al verde.

«Spingere con energia il seggiolino verso lo
schienale del sedile per assicurare la massima
aderenza (Fig. 26).

« Allungare il nastro del Top Tether premendo il
tasto di regolazione (Y).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la par-

te alta dello schienale del sedile dell'autoveicolo

e il poggiatesta. Non far passare mai il Top Te-

ther sopra il poggiatesta dell'auto.

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di istru-

zioni dell'auto per individuare il punto di aggan-

cio del Top Tether del Seggiolino. Tale punto di

aggancio e contrassegnato da apposita etichet-

ta e si puo trovare nelle posizioni indicate dalle
figure 27A - 27B - 27C - 27D.

ATTENZIONE! Verificare che I'ancoraggio utiliz-

zato per il Top Tether sia quello previsto. Evitare

di confonderlo con un anello previsto per fissa-

re i bagagli (Fig. 28).

+Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (X).

« Regolare la lunghezza della cintura del Top Te-
ther tirando energicamente il nastro per met-
terlo in tensione. La conferma del corretto ten-
sionamento avviene attraverso il colore verde
dell'indicatore (Z) presente sul nastro (Fig. 29).
Awvolgere il nastro in eccedenza e assicurarlo
con apposito velcro.

Il cuscino mini-riduttore pud essere utilizzato
senza il cuneo e senza il poggiatesta da 6 kg a
15kg.

Fare riferimento al paragrafo 3.1 RIDUTTORE

Per disinstallare il seggiolino, sganciare il Top
Tether e i connettori Isofix mediante i pulsanti
di sgancio (D) (Fig. 30). Per farli rientrare com-
pletamente spingerli verso l'interno
Completata l'installazione per alloggiare il bam-
bino procedere come segue:

- premere il pulsante di regolazione delle cintu-
re (S) ed impugnare contemporaneamente le
cinture del seggiolino e tirarle verso di sé fino
ad ottenere la massima estensione possibile
(Fig. 31).

« Sganciare le cinture del seggiolino premendo
il pulsante della fibbia (Fig. 32).

- Sistemare con cura il bambino sul seggiolino
unire le due linguette della cintura ed aggan-
ciarle nuovamente nella fibbia (Fig. 33).

« Per regolare la tensione delle cinture , tirare
verso l'alto e con cautela il nastro di regolazio-
ne (R) fino ad ottenere il giusto livello di tensio-
namento (Fig. 34).
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2.3 MODIFICA CONFIGURAZIONE DEL
SEGGIOLINO DA GR. 0+/1 (0-18 KG) A GR.
2/3(15-36 KG)

Si consiglia di eseguire questa operazione fuori

dell'auto per avere spazio di manovra sufficiente.

« Allentare il pit possibile le cinture a 5 punti
utilizzando il pulsante S.

«Regolare il poggiatesta nella sua massima po-
sizione di altezza, mediante I'anello di regola-
zione poggiatesta e cinture (K).

- Girare il Seggiolino in modo da avere di fronte
la parte posteriore del Seggiolino.

- Aprire lo sportellino Top Tether (W) e rimuovere
i due nastri dal connettore metallico (Fig. 35).

« Posizionare il connettore metallico nell'appo-
sita tasca (Fig. 36).

«Rimuovere gli spallacci separandoli agendo
sull'anello di connessione (Fig. 37).

- Sfilare i nastri e imuovere gli spallacci e inserirli
allinterno della tasca (Fig. 38).

- Aprire la fibbia premendo il pulsante rosso, per
separare le due linguette.

«Sollevare il tessile della seduta, aprire il vano,
posizionare al suo interno la fibbia e chiudere
il vano (Fig.39).

« Arrotolare ciascun nastro e la rispettiva linguet-
ta (Fig. 40) e posizionare il nastro arrotolato nel
vano presente nello schienale (Fig. 41).

« Posizionare lo spartigambe imbottito (O) nella
tasca posteriore.

2.4 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEG-

GIOLINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAMBI-

NO IN GR.2/3 CON CINTURA A TRE PUNTI

DELL'AUTO (15-36 KG)

ATTENZIONE! Queste istruzioni si riferiscono,

sia nel testo che nei disegni, ad un'installa-

zione del Seggiolino sul sedile posteriore
lato destro. Per installazioni in altre posizioni

eseguire comunque la stessa sequenza di

operazioni.

« Posizionare il Seggiolino, sul sedile prescelto
per l'installazione, in senso di marcia.

« Far passare il ramo diagonale della cintura
dell'auto dietro al poggiatesta e attraverso
I'apposito passaggio cintura diagonale ros-
so (T1) posto sotto il poggiatesta (Fig. 42).

« Far sedere con cura il bambino, assicuran-
dosi che la sua schiena sia ben aderente allo
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schienale del Seggiolino.

+ Agganciare la cintura dell'auto alla sua fibbia
facendo in modo che sia il ramo addominale
che quello diagonale della stessa passino in
corrispondenza dei passaggi cintura addo-
minali T2 (Fig. 43).

+In fase di regolazione dell'altezza del pog-
giatesta verificare che la posizione del guida
cintura diagonale rosso (T1) sia posizionato
sopra la spalla ad una distanza massima di
2 cm (Fig. 44).

6. Tirare la parte diagonale della cintura auto

verso l'arrotolatore, in modo che tutta la cin-

tura risulti tesa e ben aderente al torace e alle

gambe del bambino (Fig. 45).

7. Verificare che il Seggiolino sia fissato cor-

rettamente.

ATTENZIONE!

Verificare sempre che la cintura sia distribuita

uniformemente in tutti i punti e non siano

presenti attorcigliamenti.

Verificare che la cintura diagonale sia ap-

poggiata correttamente contro la spalla del

bambino e non eserciti pressione sul collo; se
necessario regolare il poggiatesta.

Verificare che larrotolatore della cintura

dell'auto risulti in posizione arretrata rispetto

allo schienale del sedile dell'auto (Fig. 46).

Per togliere il bambino dal Seggiolino in

Gruppo 2/3:

« Sganciare la cintura dell'auto dalla sua fibbia.

« Sfilare la cintura dell'auto dal corpo del bam-
bino.

« Rimuovere con cura il bambino dal Seggiolino.

ATTENZIONE! Nel caso in cui non si intenda

rimuovere il Seggiolino, provvedere a riallac-

ciare la cintura dell'auto nell'apposita fibbia,
in modo che essa trattenga il Seggiolino
anche senza il bambino; potrebbe altrimen-

ti costituire un pericolo in caso di frenata o

incidente.

2.5 INSTALLAZIONE IN AUTO DEL SEG-
GIOLINO E ALLOGGIAMENTO DEL BAM-
BINO IN GR.2/3 CON CONNETTORI ISO-
FIX, TOP TETHER E CINTURA A TRE PUNTI
DELL'AUTO (15-36 KG)

Prima di procedere con linstallazione e I'al-
loggiamento del bambino modificare la con-
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figurazione del seggiolino da Gruppo 1 (9-18
kg) a Gruppo 2/3 (15-36 kg) come indicato
nel paragrafo 2.4.

« Posizionare il seggiolino sul sedile dell'auto
in direzione di marcia

- Estrarre completamente i connettori rigi-
di (O), tirando il nastro verso l'esterno (V)
(Fig47).

« Estrarre il Top Tether (F) dallo sportellino (W)
(Fig. 48).

- Per facilitare I'aggancio dei connettori Iso-
fix & possibile utilizzare le apposite guide
in dotazione, agganciandole ai ganci Isofix
dell'auto (Fig. 49).

+ Agganciare i connettori agli agganci pre-
senti tra lo schienale e la seduta (Fig. 50). Un
caratteristico click segnalera l'avvenuto ag-
gancio l'indicatore passera dal colore rosso
al verde.

« Spingere con energia il seggiolino verso lo
schienale del sedile per assicurare la massi-
ma aderenza (Fig. 51).

« Allungare il nastro del Top Tether premendo
il tasto di regolazione (V).

ATTENZIONE! Far passare il Top Tether tra la

parte alta dello schienale del sedile dell'auto-

veicolo e il poggiatesta. Non far passare mai il

Top Tether sopra il poggiatesta dell'auto.

ATTENZIONE! Fare riferimento al libretto di

istruzioni dell’auto per individuare il punto di

aggancio del Top Tether del Seggiolino. Tale

punto di aggancio e contrassegnato da ap-
posita etichetta e si puo trovare nelle posizio-
niindicate dalle figure 52A - 52B - 52C - 52D.

ATTENZIONE! Verificare che I'ancoraggio uti-

lizzato per il Top Tether sia quello previsto.

Evitare di confonderlo con un anello previsto

per fissare i bagagli (Fig. 53).

+ Una volta individuato il punto di ancoraggio,
connettervi il gancio del Top Tether (X).

+ Regolare la lunghezza della cintura del Top
Tether tirando energicamente il nastro per
metterlo in tensione. La conferma del cor-
retto tensionamento avviene attraverso il
colore verde dell'indicatore (Z) presente sul
nastro (Fig. 54). Avvolgere il nastro in ecce-
denza e assicurarlo con apposito velcro.

« Far passare il ramo diagonale della cintura
dell'auto dietro al poggiatesta e attraverso
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I'apposito passaggio cintura diagonale ros-
so (T1) posto sotto il poggiatesta (Fig. 55).

- Far sedere con cura il bambino, assicuran-
dosi che la sua schiena sia ben aderente allo
schienale del Seggiolino.

+ Agganciare la cintura dell'auto alla sua fibbia
facendo in modo che sia il ramo addominale
che quello diagonale della stessa passino in
corrispondenza dei passaggi cintura addo-
minali T2 (Fig. 56).

«In fase di regolazione dell'altezza del pog-
giatesta verificare che la posizione del guida
cintura diagonale rosso (T1) sia posizionato
sopra la spalla ad una distanza massima di
2 cm (Fig. 57).

6. Tirare la parte diagonale della cintura auto

verso l'arrotolatore, in modo che tutta la cin-

tura risulti tesa e ben aderente al torace e alle

gambe del bambino (Fig. 58).

7. Verificare che il Seggiolino sia fissato cor-

rettamente.

ATTENZIONE!

Verificare sempre che la cintura sia distribuita

uniformemente in tutti i punti e non siano

presenti attorcigliamenti.

Verificare che la cintura diagonale sia ap-

poggiata correttamente contro la spalla del

bambino e non eserciti pressione sul collo; se
necessario regolare il poggiatesta.

Verificare che larrotolatore della cintura

dell'auto risulti in posizione arretrata rispetto

allo schienale del sedile dell'auto (Fig. 59).

Per togliere il bambino dal Seggiolino in

Gruppo 2/3:

« Sganciare la cintura dell’auto dalla sua fibbia.

- Sfilare la cintura dell’auto dal corpo del bam-
bino.

« Rimuovere con cura il bambino dal Seggio-
lino.

2.6 RIPRISTINO DELLE CINTURE PER UTI-
LIZZO NEI GRUPPI 0+ (0-13 KG) e 1 (9-18KG)
Per ripristinare le cinture per l'utilizzo in
Gr0+/1, eseguire a ritroso le operazioni de-
scritte nel paragrafo 2.3 MODIFICA CONFI-
GURAZIONE DEL SEGGIOLINO DA GR. 0+/1
(0-18 KG) A GR. 2/3 (15-36 KG)
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3. ULTERIORI OPERAZIONI

3.1 RIDUTTORE

Il seggiolino & dotato di un cuscino mini-ridut-
tore composto da seduta, cuneo e poggiate-
sta (Fig. 60).

Il cuscino mini-riduttore completo di cuneo e
poggiatesta va utilizzato dalla nascita fino a 6 kg.
Il cuscino mini-riduttore puo essere utilizzato
senza il cuneo e senza il poggiatesta da 6 kg
a15kg.

3.2 REGOLAZIONE DELLALTEZZA DEL
POGGIATESTA E DELLE CINTURE
Poggiatesta e cinture sono regolabili simulta-
neamente in altezza, per mezzo dell'anello di
regolazione poggiatesta (K).

Per aumentare l'altezza del poggiatesta & ne-
cessario rilasciare le cinture di sicurezza pre-
mendo il pulsante S e contemporaneamente
impugnare le due cinture del Seggiolino al di
sotto degli spallacci e tirare verso di sé.

Per abbassare il poggiatesta & necessario sol-
levare I'anello K e spingere il poggiatesta verso
il basso.

3.3 RECLINAZIONE

Per variare l'inclinazione & necessario tirare ver-
so di sé la leva posta sotto la seduta (P).
Quando installato contro la direzione di marcia
il seggiolino deve essere regolato nella massi-
ma posizione di reclinazione (4).

ATTENZIONE! Quando installato contro la dire-
zione di marcia le altre posizione non possono
essere utilizzate.

Quando installato verso la direzione di marcia
il seggiolino puo essere regolato nelle 4 posi-
zione previste.

3.4 ROTAZIONE

Il seggiolino e dotato di sistema di rotazione
della seduta a 360° che si attiva agendo sulla
leva Q che permette di passare facilmente da
una configurazione ad un‘altra.

Quando installato contro la direzione di marcia
¢ possibile utilizzare la posizione intermedia a
90° per inserire facilmente il bambino all'inter-
no del seggiolino.

ATTENZIONE! Non utilizzare la posizione inter-
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media a 90° quando |'auto € in movimento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Il seggiolino & dotato in entrambi di Side Safe-
ty System (H) per garantire maggiore protezio-
ne in caso di impatto laterale.

Utilizzare il Side Safety System dal lato della
portiera, estraendolo premendo I'apposito
pulsante (Fig. 61).

3.6 PULIZIA E MANUTENZIONE

Le operazioni di pulizia e manutenzione devo-
no essere effettuate solo da un adulto.

Pulizia della fodera.

La fodera del Seggiolino & completamente
sfoderabile e lavabile a mano o in lavatrice a
30°C. Per il lavaggio seguire le istruzioni ripor-
tate sull'etichetta del rivestimento.

Lavaggio in lavatrice a 30°C
Non candeggiare
Non asciugare in asciugatrice

Non stirare

o () el

Non lavare a secco

Non usare mai detergenti abrasivi o solventi.
Non centrifugare la fodera e lasciarla asciugare
senza strizzarla.

La fodera puo essere sostituita esclusivamen-
te con un ricambio approvato dal costruttore,
poiché costituisce parte integrante del Seg-
giolino e quindi elemento di sicurezza.

ATTENZIONE! Il Seggiolino non deve essere
mai usato senza la fodera, per non compro-
mettere la sicurezza del bambino.

Per rimuovere il tessile procedere come indi-
cato di seguito:

Poggiatesta

Shilare il poggiatesta e sganciare i bottoni (Fig. 62).
Seduta

Sganciare i bottoni della patella centrale (Fig.
63) e successivamente sfilare il tessile dalla
scocca (Fig. 64).

Per rivestire il seggiolino ripetere le operazione
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descritte sopra in senso inverso e aiutarsi con
la palettina in dotazione.

PULIZIA DELLE PARTI PLASTICHE O IN METALLO
Per la pulizia delle parti in plastica o in metal-
lo verniciato utilizzare solamente un panno
umido. Non utilizzare mai detergenti abrasivi
o solventi. Le parti mobili del Seggiolino non
devono essere in alcun modo lubrificate.

CONTROLLO DELLINTEGRITA DEI COMPONENTI
Si raccomanda di verificare regolarmente I'in-
tegrita e lo stato di usura dei seguenti compo-
nenti: Fodera: verificare che non fuoriescano
imbottiture o che non ci sia rilascio di parti di
esse. Verificare lo stato delle cuciture che de-
vono essere sempre integre.

Cinture: verificare che non ci sia un anomalo
sfibramento della trama tessile con evidente
riduzione dello spessore in corrispondenza del
nastro di regolazione, dello spartigambe, sui
rami spalle e nella zona della piastra di regola-
zione delle cinture.

Plastiche: verificare lo stato di usura di tutte le
parti in plastica che non devono presentare
evidenti segni di danneggiamento o di sco-
lorimento.

ATTENZIONE! Nel caso in cui il Seggiolino ri-
sultasse deformato o fortemente usurato deve
essere sostituito: potrebbe aver perso le carat-
teristiche originali di sicurezza.

CONSERVAZIONE DEL PRODOTTO
Quando non installato sull'auto si raccomanda
di conservare il Seggiolino in un posto asciut-
to, lontano da fonti di calore e al riparo da pol-
vere, umidita e luce solare diretta.

SMALTIMENTO DEL PRODOTTO

Raggiunto il limite di utilizzo previsto per il
Seggiolino, interrompere 'uso dello stesso e
depositarlo tra i rifiuti. Per motivi di rispetto
dell'ambiente, separare i diversi tipi di rifiuti
secondo quanto previsto dalla normativa vi-
gente nel proprio Paese.

GARANZIA
Il prodotto é garantito contro ogni difetto di
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conformita in normali condizioni di utilizzo
secondo quanto previsto dalle istruzioni d'uso.
La garanzia non sara applicata, dunque, in caso
di danni derivanti da un uso improprio, usura o
eventi accidentali.

Per la durata della garanzia sui difetti di con-
formita si rinvia alle specifiche previsioni delle
normative nazionali applicabili nel paese d'ac-
quisto, dove previste.
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@ seATarIX
Group 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

INSTRUCTIONS FOR USE
VERY IMPORTANT! TO BE READ IMMEDIATELY

IMPORTANT: READ CAREFULLY THE ENTIRE IN-
STRUCTIONS BOOKLET BEFORE USE IN ORDER
TO AVOID RISKS WHEN USING THE PRODUCT
AND STORE IT FOR FUTURE REFERENCE. FOLLOW
THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY IN ORDER NOT
TO COMPROMISE YOUR CHILD'S SAFETY.
WARNING: BEFORE USE, REMOVE AND DISPOSE
OF ALL PLASTIC BAGS AND PACKAGING MA-
TERIALS AND KEEP THEM OUT OF REACH OF
CHILDREN. [T IS RECOMMENDED TO DISPOSE
OF THESE ITEMS AT A SEPARATE WASTE SORTING
COLLECTION POINT, AS REQUIRED BY REGULA-
TIONS IN FORCE.

CONTENTS:

1.INTRODUCTION

1.1 WARNINGS

1.2 DESCRIPTION OF THE COMPONENTS

1.3 PRODUCT FEATURES

1.4 RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS RE-
GARDING THE USE OF THE PRODUCT AND
VEHICLE SEAT

2. INSTALLATION

2.1 HOWTO FIT THE CHILD CAR SEAT (with ISO-
FIX SYSTEM) REAR-FACING: Gr. 0+ (0 to 13
kg) and Gr. 1 (9-18 kq).

2.2 HOWTO FIT THE CHILD CAR SEAT (with ISO-
FIX SYSTEM) FRONT-FACING: Gr. 1 (9-18 kg)

2.3 CHANGING THE CONFIGURATION OF THE
CAR SEAT FROM GR 1 (9-18 KG) TO GR 2/3
(15-36 KG)

2.4 FITTING THE CHILD CAR SEAT AND SEATING
CHILDREN IN GROUP 2/3 USING THE CAR'S
THREE-POINT-BELT (15-36 KG)

2.5 INSTALLING THE CAR SEAT IN THE CAR AND
PLACING THE CHILD IN THE GROUP 2/3
CONFIGURATION WITH ISOFIX CONNEC-
TORS, TOP TETHER AND THE CAR'S THREE-
POINT SEAT BELT (15-36 KG)

2.6 RESETTING THE SEAT BELTS FOR USE IN GR
0+ (0-13 KG) and 1 (9-18KG)

26

3 OTHER OPERATIONS

3.1 REDUCER CUSHION

3.2 ADJUSTING THE HEIGHT OF THE HEADREST
AND SEAT BELTS

3.3 RECLINING POSITION

3.4 ROTATION

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CLEANING & MAINTENANCE

1. INTRODUCTION

1.1 WARNINGS

« Read these instructions carefully before assem-
bling and installing the product. Prevent any-
body from using the product without reading
the instructions.

« Keep this instruction booklet for future use.

« Each country has different safety laws and reg-
ulations for the transportation of children in
cars. For this reason, contact local authorities
for further information.

«WARNING! According to accident statistics, a
vehicle's rear seat is generally safer than the
front seat: therefore, we suggest to install the
car seat on the rear seat of the vehicle. The saf-
est seat is the rear middle seat, if equipped with
3-point seat belt and ISOFIX anchorages.

+Make sure that all passengers in the vehicle
know how to release the child from the child
car seat in case of an emergency.

«WARNING! SERIOUS DANGER! For Group 0+
(from 0 up to 13 kg): never fit this child car seat
on a front seat equipped with front airbag. use
only if the front airbag is deactivated: check
with the car manufacturer or see the owner’s
manual for instructions on how to deactivate
the airbag.

- Premature babies born before the 37th week
of pregnancy can be at risk if placed in a child
car seat. Newborn babies may have breathing
difficulties when seated in the child car seat.
We recommend consulting your doctor, or
the hospital's staff, for their medical advice on
whether your child can be transported in the
child car seat when leaving the hospital.

« Never use this child car seat on side-facing or
rear-facing car seats.

« Only fit the child car seat onto seats which are
fastened to the car chassis and facing forwards.
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« Pay attention when fitting the child car seat
into the car in order to avoid the car seat or
car door, which may interfere with installa-
tion.

+No Car seat can guarantee your child's total
safety in case of accident, but the use of this
product reduces the risk of serious injuries or
death when installed correctly.

« The risk of serious injuries to the child increas-
es, not only in the case of accidents, but also
in other circumstances (i.e.. sudden braking,
etc) if these instructions are not followed
carefully: always check that the child car seat
is secured correctly to the vehicle's seat.

«If the child car seat is damaged, deformed
or worn out, it must be replaced: it may no
longer meet the original safety standards.

+This product must not be modified in any
way unless the modification has been ap-
proved by the manufacturer.

+Do not fit any accessories, spare parts or
components not supplied or approved by
the manufacturer.

- Do not insert anything between the vehicle
seat and the child car seat, or between the
child car seat and the child, unless it is an
accessory approved by the manufacturer: in
case of accident, the child car seat may not
work properly.

- After an accident, even a minor one, the child
seat incurs damage, even if it is not visible to
the naked eye: It must therefore be replaced.

+ Do not use second-hand child car seats: they
may have suffered structural damage that is
not visible to the naked eye, compromising
the safety of the product and the child

« Never leave the child unattended in the child
car seat for any reason.

« If the vehicle has been left in the sun, check
that the different parts of the child car seat
are not too hot before seating the child in it:
in this case, let the child car seat cool down
first before placing the child into it, in order
to avoid burns.

+The seat fabric must only be replaced with
another approved by the manufacturer as it
forms an integral part of the child car seat. To
ensure your child's safety, the child car seat
must never be used without the fabric cover.
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« Check that the safety harness strap is not
twisted to avoid the strap or any parts of the
child car seat becoming trapped between
the car doors, or rubbing against cutting edg-
es. The Car Seat is no longer usable if the safe-
ty harness shows signs of cutting or fraying.

+When the child car seat is not in use, it should
be left secured to the car’s seat, or stowed in
the car's boot with the seat inclination adjust-
er handle completely inserted into the lower
part of the child car seat. An unsecured Car
seat may pose a hazard to the passengers in
case of accident or sudden braking.

Do not transport loose, unsecured objects

or baggage on the back shelf of the vehicle:

they may injure the passengers in the case of
an accident or sudden breaking.

- Make sure that all folding or rotating car seats
are always firmly fastened in place, otherwise
they could be dangerous.

+ Check that the vehicle car seat headrest does
not interfere with that of the child car seat: do
not push it forwards. If this is the case, remove
the headrest from the car seat on which the
child car seat is fitted, without resting it on
the luggage rack.

« Ensure that all the car passengers fasten their
vehicle seat belt for their own safety as dur-
ing the journey, they may injure the child in
the event of an accident or sudden braking
of the car.

-On long distance journeys, make frequent
stops. Children get tired easily. Do not re-
move the child from the child car seat while
travelling. If your child needs attention, find a
safe place and stop.

+ Artsana declines all responsibility for any in-
appropriate use of the product.
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1.2 DESCRIPTION OF THE COMPONENTS

Fig.A

A. Car seat — Seat

B. Car seat base

C. Isofix connectors

D. Isofix connector release button

E. Rigid connector fastening indicators
F. Top Tether

G.Top Tether Belt guide

H. Side Safety System

Fig.B

. Headrest

J. Backrest

K. Headrest adjustment ring
L. Shoulder straps

M. Car seat belts

N. Buckle

O. Padded crotch strap
P.Recline lever

Q. Seat rotation lever

R. Belt adjustment strap

S. Belt adjustment button
T1 Upper belt guide Gr. 2/3
T2 Lower belt guide Gr. 2/3
U. Booster cushion

Fig.C

V. Isofix connector eject strap
W. Top Tether door

X.Top Tether hook

Y. Top Tether adjustment button
Z.Tightness indicator
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1.3 PRODUCT FEATURES

GROUP 0+,1,2and 3
POSSIBLE INSTALLATION CONFIGURATIONS

Group Installation Type of
homologation

0+/1 Isofix connec- | SEMI-UNIVERSAL
tors + Top Tether

1 Isofix connec- | UNIVERSAL
tors + Top Tether

2/3 3-point seat belt | UNIVERSAL

2/3 3-point belt + | SEMI-UNIVERSAL
Isofix  connec-
tors + Top Tether

IMPORTANT WARNING

HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT (with
ISOFIX SYSTEM) REAR-FACING: GR. 0+
(0-13 KG) and GR1 (9-18 KG).

This is an ISOFIX child restraint device. It is ap-
proved by the ECE R44/04 Standards for use in
vehicles equipped with ISOFIX safety anchor-
age systems.

In this configuration the child car seat is classi-
fied for SEMIUNIVERSAL use and is compati-
ble only with the seats of the vehicles indicated
in the "List of vehicles"

When using the ISOFIX system, it is essential to
read the vehicle manual before fitting the child
car seat.

The child mass group and ISOFIX size class for
which the child restraint may be used in this
configuration are: GROUP 0+,GROUP 1, Class D.
In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.
WARNING! When using ISOFIX, the attachment
of the lower anchorage systems is not sufficient.
It is also essential to attach the “Top Tether” to
the anchorage point made available by the ve-
hicle manufacturer.

IMPORTANT WARNING

HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT (with ISO-
FIX SYSTEM) FRONT-FACING: Gr. 1 (9-18 kg)
This is an ISOFIX child restraint device. It is ap-
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proved by the ECE R44/04 Standards for use in
vehicles equipped with ISOFIX safety anchor-
age systems.

In this configuration the child car seat is clas-
sified for UNIVERSAL use. The child mass
group and ISOFIX size class for which the child
restraint may be used in this configuration are:
GROUP 1, class B1.

In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.
WARNING! When using ISOFIX, the attach-
ment of the lower anchorage systems is not
sufficient. It is also essential to attach the “Top
Tether”to the anchorage point made available
by the vehicle manufacturer.

IMPORTANT WARNING

FITTING THE CHILD CAR SEAT AND SEAT-
ING CHILDREN IN GROUP 2/3 USING THE
CAR’S THREE-POINT-BELT (15-36 KG)

This is a ‘Universal’ child retention device, ho-
mologated according to ECE Regulation no.
44, amendments of series 04. suitable for gen-
eral use in vehicles and compatible with most
but not all vehicles' seats.

2. A correct fit is likely if the vehicle manufac-
turer has declared that the vehicle is capable
of fitting a “Universal” child restraint for this age
group.

3.This child restraint device has been classified
as “Universal”under more stringent conditions
than those that were applied to earlier designs
that do not display this notice.

4. Suitable exclusively to be used in vehi-
cles equipped with 3-point safety harnesses,
whether static or with winder, approved ac-
cording to UN/ECE Regulation no. 16 or other
equivalent standards.

5.n case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.

IMPORTANT WARNING

2.5 INSTALLING THE CAR SEAT INTHE CAR
AND PLACING THE CHILD IN THE GROUP
2/3 CONFIGURATION WITH ISOFIX CON-
NECTORS, TOP TETHER AND THE CAR'S
THREE-POINT SEAT BELT (15-36 KG)

This child restraint system is classified as
SEMI-UNIVERSAL according to Regulation No.
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ECER44/04 and is only compatible with the ve-
hicles indicated in the "List of vehicles”;
Suitable exclusively to be used in vehicles
equipped with 3-point safety harnesses,
whether static or with winder, approved ac-
cording to UN/ECE Regulation no. 16 or other
equivalent standards.

In case of doubts, contact the manufacturer
of the restraint device or your dealer.

1.4 RESTRICTIONS AND REQUIREMENTS
REGARDING THE USE OF THE PRODUCT
AND VEHICLE SEAT

WARNING! Strictly comply with the following
restrictions and requirements for use concern-
ing the product and vehicle seat: safety will
not be guaranteed otherwise.

« This Car Seat is type-approved for use with
children who weigh from 0 to 36 kg (from birth
until roughly 12 years of age).

+ The vehicle’s seat must be equipped with
3-point safety harness, whether static or with
a retractor, approved according to UN/ECE
Regulation no. 16 or other equivalent stand-
ards (Fig. 1).

WARNING! Never fit the child car seat to a ve-
hicle seat that is only equipped with a 2-point
safety belt (Fig. 2).

In the Group 0+ configuration (0-13 kg) the
Car Seat may only be fixed to the front seat if
the airbag has been deactivated.

Never use this child car seat on rear-facing or

side-facing car seats (Fig. 3).

- This product is expressly intended to be used
only as a child car seat; it is not meant for use
indoors.

« It may happen that the vehicle seat belt
buckle is too long and exceeds the expected
height above the bottom of the car seat (Fig.
4A-4B). In this case the seat must not be fixed
on that seat but must be installed on another
seat on which there is no problem. For more
information, contact your car manufacturer.

WARNING! Group 2/3. When using in vehicles
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equipped with rear vehicle seat belt with in-
tegrated air bags (inflatable seat belts), follow
the car manufacturer's instruction manual.

2. INSTALLATION

WARNING! The text and figures of these
instructions are for the installation of the
child car seat on the back right seat.To fit
the child car seat in other positions, carry
out these operations in the same order.

2.1 HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT
(with ISOFIX SYSTEM) REAR-FACING:
GR. 0+ (0-13 KG) and GR1 (9-18 KG)

For the Group 0+ configuration, the Car Seat
must ALWAYS be rear-facing, with the airbag
Deactivated.

Installation must ALWAYS be carried out using
the Isofix connectors and Top Tether

« Use the recline lever (P), to line up the red dot
with position R (Fig. 5)

« Use the lever (Q) to rotate the seat 180°, veri-
fying that it has locked in the rear-facing po-
sition (Fig. 6).

- Position the Car Seat on the seat of the vehi-
cle in the rear-facing direction.

« Pull out the rigid connectors (C) completely,
pulling the tape outwards (V) (Fig. 7).

+To make it easier to fasten the Isofix connec-
tors, it is possible to use the special guides
provided, attaching them to the Isofix hooks
of the car (Fig. 8)

- Fasten the connectors to the hooks present
between the backrest and the seat (Fig. 9).
Once fastening occurs, you will hear a typical
"click" and the indicator will change from red
to green.

« Firmly push the Car Seat toward the backrest
of the vehicle seat to ensure the best fit (Fig.
10).

- Remove the Top Tether (F) from the door (W)
(Fig. 11).

« Extend the Top Tether strap by pressing the
adjustment button (Y).

« Pass the Top Tether through the blue belt
guide (Fig. 12).

WARNING! Pass the Top Tether between the

top of the car seat backrest and the headrest.

Never pass the Top Tether above the car head-
rest.
WARNING! Refer to your car’s user manual to
identify where the Top Tether of the child car
seat is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label (Fig. 13) and
can be found in the positions indicated by the
figures 13A - 13B-13C-13D.
WARNING! Check that the Top Tether fastener
used is the one that has been specially desig-
nated. Do not confuse it with a ring used for
hanging bags (Fig. 14).
+ Once you have identified the fastening point,
connect the Top Tether hook (X) to it.
Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (Z) when the
tether is suitably tight (Fig. 15). Roll up any ex-
cess belt and tie up using the velcro.

The booster cushion including the pad and
headrest is to be used from birth up to 6 kg.
Refer to paragraph 3.1 BOOSTER CUSHION

To disassemble the child car seat, unhook the
Top Tether and the Isofix connectors by press-
ing the release buttons (D) (Fig. 16). To put
them back in completely push them inwards.

Once installation is complete place the baby in

the seat as follows:

+ Rotate the seat of the car child seat (90°) us-
ing the lever (Q) until it is positioned facing
you, to make it easier to place the child.

« Press the belt adjustment button (S) and hold
and pull both the Child Car Seat belts toward
yourself until the maximum length is reached
(Fig. 17).

- Unbuckle the Car Seat belts by pressing the
button on the buckle (Fig. 18).

« Place the baby in the car seat with care, join
the two buckle tongues and fasten them in
the buckle again (Fig. 19).

+To adjust belt tightness, pull the adjustment
strap (R) upwards with caution until the belt
is suitably tight (Fig. 20).

«Turn the seat rear-facing.
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2.2 HOW TO FIT THE CHILD CAR SEAT
(with ISOFIX SYSTEM) FRONT-FACING:
Gr.1(9-18 kg)

The Group 1 child car seat can be fit front-fac-
ing (9-18 kg), ALWAYS using the Isofix connec-
tors and Top Tether.

- Use the lever (Q) to rotate the seat 180° ver-
ifying that it has locked in the front-facing
position (Fig. 21).

- Position the car seat on the seat of the vehicle
in the front-facing direction.

« Pull out the rigid connectors (C) completely,
pulling the tape outwards (V) (Fig. 22).

« Remove the Top Tether (F) from the door (W)
(Fig. 23).

- To make it easier to fasten the Isofix connec-
tors, it is possible to use the special guides
provided, attaching them to the Isofix hooks
of the car (Fig. 24)

- Fasten the connectors to the hooks present
between the backrest and the seat (Fig. 25).
Once fastening occurs, you will hear a typical
"click" and the indicator will change from red
to green.

« Firmly push the Car Seat toward the backrest of
the vehicle seat to ensure the best fit (Fig. 26).

« Extend the Top Tether strap by pressing the
adjustment button (Y).

WARNING! Pass the Top Tether between the
top of the car seat backrest and the headrest.
Never pass the Top Tether above the car head-
rest.
WARNING! Refer to your car’s user manual to
identify where the Top Tether of the child car
seat is attached to the car. This fastening point
is denoted with a specific label and can be
found in the positions indicated by the figures
27A-27B-27C-27D.

WARNING! Check that the Top Tether fastener

used is the one that has been specially desig-

nated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 28).

- Once you have identified the fastening point,
connect the Top Tether hook (X) to it.

« Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (Z) when the
tether is suitably tight (Fig. 29). Roll up any ex-
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cess belt and tie up using the velcro.

The booster cushion can be used without the
pad and without the headrest from 6 kg to 15 kg.
Refer to paragraph 3.1 BOOSTER CUSHION

To disassemble the child car seat, unhook the

Top Tether and the Isofix connectors by press-

ing the release buttons (D) (Fig. 30). To put

them back in completely push them inwards.

Once installation is complete place the baby in

the seat as follows:

« Press the belt adjustment button (S) and hold
and pull both the Child Car Seat belts toward
yourself until the maximum length is reached
(Fig. 31).

« Unbuckle the Car Seat belts by pressing the
button on the buckle (Fig. 32).

« Place the baby in the car seat with care, join
the two buckle tongues and fasten them in
the buckle again (Fig. 33).

«To adjust belt tightness, pull the adjustment
strap (R) upwards with caution until the belt
is suitably tight (Fig. 34).

2.3 CHANGING THE CONFIGURATION OF
THE CAR SEAT FROM GR 0+/1 (0-18 KG) TO
GR 2/3 (15-36 KG)

It is recommended to perform this operation

outside the vehicle to have sufficient room for

manoeuvre.

- Loosen the 5-point seat belts as much as pos-
sible using button S.

« Adjust the headrest to its maximum height
using the headrest and belts adjustment ring
(K).

«Turn the child car seat so you are looking at
the back of the seat.

+ Open the Top Tether door (W) and remove
the two straps from the metal connector (Fig.
35).

« Position the metal connector in its specific
pocket (Fig. 36).

« Remove the shoulder straps, separating them
by pressing on the connecting ring (Fig. 37).
«Remove the straps, take off the shoulder
straps and put them inside the pocket (Fig.

38).
« Open the buckle by pressing the red button
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to separate the two tabs.

« Lift the child car seat fabric, open the com-
partment, place the buckle inside and close
the compartment (Fig.39).

« Roll every belt and the corresponding flap up
(Fig. 40) and place the rolled up belt in the
compartment in the backrest (Fig. 41).

« Place the padded crotch strap (O) in the rear
pocket.

2.4 FITTING THE CHILD CAR SEAT AND
SEATING CHILDREN IN GROUP 2/3 USING
THE CAR’S THREE-POINT-BELT (15-36 KG)
WARNING! The text and figures of these in-
structions are for the installation of the child
car seat on the back right seat.To fit the child
car seat in other positions, carry out these op-
erations in the same order.

- Place the child car seat on the chosen for-
ward-facing child car seat.

«Pass the diagonal strap of the vehicle seat
belt behind the headrest and through the
specific red diagonal belt slot (T1) under the
headrest (Fig. 42).

- Carefully place your child in the seat, mak-
ing sure their back is well supported by the
backrest.

« Fasten the car seat belt to its buckle ensuring
that both the waist and the diagonal strap
pass through the waist belt slots T2 (Fig. 43).

«When adjusting the height of the headrest
check that the diagonal belt guide (T1) is po-
sitioned above the shoulder at a maximum
distance of 2 cm (Fig. 44).

6. Pull the diagonal strap of the car seat belt

towards the retractor, ensuring that the belt

is tight and fits properly over your child’s legs

and chest (Fig. 45).

7. Check that the child car seat is fitted cor-

rectly.

WARNING!

Always check that the seat belt is distributed

evenly at all points and that it is not twisted.

Check that the diagonal seat belt fits correctly

across your child’s shoulder and does not press

on their neck; If necessary, adjust the headrest.

Check that the car seatbelt retractor is behind

the backrest of the car seat (Fig. 46).

To remove a child from a Group 2/3 child car
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seat:

« Release the car safety belt from its buckle.

«Remove the car safety belt from the child’s
body.

- Carefully remove the child from the child car
seat

WARNING! If you do not intend to remove

the child car seat, fasten the car seat belt in
its buckle so that it restrains the child car seat

even when not in use; this will avoid danger

during an accident or sudden braking of the

car.

2.5 INSTALLING THE CAR SEAT IN THE CAR

AND PLACING THE CHILD IN THE GROUP

2/3 CONFIGURATION WITH ISOFIX CON-

NECTORS, TOP TETHER AND THE CAR'S

THREE-POINT SEAT BELT (15-36 KG)

Before fitting and seating your child change

the child car seat set-up from Group 1 (9-18

kg) to Group 2/3 (15-36 kg) as indicated in

paragraph 2.4.

- Position the car seat on the seat of the vehicle
in the front-facing direction.

- Pull out the rigid connectors (C) completely,
pulling the tape outwards (V) (Fig. 47).

« Remove the Top Tether (F) from the door (W)
(Fig. 48).

«To make it easier to fasten the Isofix connec-
tors, it is possible to use the special guides
provided, attaching them to the Isofix hooks
of the car (Fig. 49)

- Fasten the connectors to the hooks present
between the backrest and the seat (Fig. 50).
Once fastening occurs, you will hear a typical
"click" and the indicator will change from red
to green.

« Firmly push the Car Seat toward the backrest
of the vehicle seat to ensure the best fit (Fig.
51).

« Extend the Top Tether strap by pressing the
adjustment button (Y).

WARNING! Pass the Top Tether between the

top of the car seat backrest and the headrest.

Never pass the Top Tether above the car head-

rest.

WARNING! Refer to your car's user manual to

identify where the Top Tether of the child car

seat is attached to the car. This fastening point
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is denoted with a specific label and can be

found in the positions indicated by the figures

52A-52B-52C-52D.

WARNING! Check that the Top Tether fastener

used is the one that has been specially desig-

nated. Do not confuse it with a ring used for

hanging bags (Fig. 53).

+ Once you have identified the fastening point,
connect the Top Tether hook (X) to it.

+ Adjust the length of the Top Tether belt by
forcefully pulling the belt until it is tight. The
indicator on the belt goes green (Z) when the
tether is suitably tight (Fig. 54). Roll up any ex-
cess belt and tie up using the velcro.

«Pass the diagonal strap of the vehicle seat
belt behind the headrest and through the
specific red diagonal belt slot (T1) under the
headrest (Fig. 55).

« Carefully place your child in the seat, mak-
ing sure their back is well supported by the
backrest.

- Fasten the car seat belt to its buckle ensuring
that both the waist and the diagonal strap
pass through the waist belt slots T2 (Fig. 56).

+When adjusting the height of the headrest
check that the diagonal belt guide (T1) is po-
sitioned above the shoulder at a maximum
distance of 2 cm (Fig. 57).

6. Pull the diagonal strap of the car seat belt

towards the retractor, ensuring that the belt

is tight and fits properly over your child's legs

and chest (Fig. 58).

7. Check that the child car seat is fitted cor-

rectly.

WARNING!

Always check that the seat belt is distributed

evenly at all points and that it is not twisted.

Check that the diagonal seat belt fits correctly

across your child's shoulder and does not press

on their neck; If necessary, adjust the headrest.

Check that the car seatbelt retractor is behind

the backrest of the car seat (Fig. 59).

To remove a child from a Group 2/3 child car

seat:

« Release the car safety belt from its buckle.

«Remove the car safety belt from the child’s
body.

« Carefully remove the child from the child car
seat
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2.6 RESETTING THE SEAT BELTS FOR USE
IN GROUPS 0+ (0-13 KG) and 1 (9-18KG)
To restore the belts for use in Group 0+/1,
carry out the steps described in paragraph 2.3
CHANGING THE CONFIGURATION OF THE CAR
SEAT FROM GR 0+/1 (0-18 KG) TO GR 2/3 (15-
36 KG) in opposite order

3. OTHER OPERATIONS

3.1 BOOSTER CUSHION

The child car seat is equipped with a booster
cushion consisting of a seat, pad and headrest
(Fig. 60).

The booster cushion including the pad and
headrest is to be used from birth up to 6 kg.

The booster cushion can be used without the
pad and without the headrest from 6 kg to 15 kg.

3.2 ADJUSTING THE HEIGHT OF THE
HEADREST AND SEAT BELTS

The height of the headrest and restraint har-
nesses can be simultaneously adjusted by us-
ing the headrest adjustment ring (K).

To increase the height of the headrest release
the safety belts by pressing button S and, at
the same time, hold the two child car seat
harnesses under the shoulder straps and pull
them towards you.

To lower the headrest, lift the ring K and push
the headrest down.

3.3 RECLINING POSITION

To adjust the inclination of the child car seat,
pull the lever located under the seat (P) to-
wards you.

When the child car seat is fitted rear-facing,
it must be adjusted to the maximum recline
position (4).

WARNING! When fitted rear-facing, the other
positions cannot be used.

When fitted front-facing, the seat can be ad-
justed to the 4 positions provided.

3.4 ROTATION

The child car seat features a 360° rotation
system that is activated by acting on lever Q,
which allows you to easily switch from one
configuration to another.
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When fitted rear-facing, the intermediate 90°
position can be used to easily place the child
in the child car seat.

WARNING! Do not use the intermediate 90°
position when the car is moving.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

The car seat is equipped with a Side Safety
System (H) on both sides to guarantee great-
er protection in the event of impact from the
side.

Use the Side Safety System on the door side by
pressing the Side Safety System button (Fig. 61).

3.6 CLEANING & MAINTENANCE

The cleaning and maintenance of the product
must only be carried out by an adult.

How to clean the fabric cover.

The child car seat’s fabric cover can be re-
moved and washed by hand or in a washing
machine at

30°C. Please refer to the care label for instruc-
tions on cleaning the seat fabric.
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Never use abrasive detergents or solvents. Do
not dry the fabric cover within a dryer, let it dry
without squeezing it.

The fabric cover must only be replaced with
another cover approved by the manufacturer,
since it is an integral part of the child car seat
and, therefore, one of its safety elements.

Machine washable at 30°C.
Do not bleach

Do not tumble dry

Do not iron

Do not dry clean

WARNING! To ensure the safety of the child car
seat, never use it without its fabric cover.

To remove the fabric cover follow the instruc-
tions below:

Headrest

Remove the headrest and release the buttons
(Fig. 62).
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Seat

Unhook the buttons of the central flap (Fig.
63) and then remove the fabric from the body
(Fig. 64).

To cover the child car seat, repeat the steps de-
scribed above in opposite order and use the
supplied tool.

Cleaning plastic or metal parts.

Clean the plastic and coated metal
with a damp cloth only. Never use
sive detergents or solvents. The
ing parts of the child car seat
not be lubricated.

parts
abra-
mov-
must

CHECKING THE CONDITION OF THE COMPO-
NENTS

Itis recommended to regularly check the con-
dition of the following components to make
sure they are not damaged or worn: Lining:
check that the padding does not come out
from the seams. Check the condition of the
seams: they must always be intact and un-
damaged.

harness straps: check that the fabric lining is
not frayed and that the thickness of the har-
ness strap is not worn out in the parts cor-
responding to the adjustment strap, crotch
strap, shoulders and harness adjustment plate.
plastic parts: check that the plastic parts are
not worn out, damaged or faded.

WARNING! If the child car seat is damaged,
deformed or worn out, it must be replaced:
as its original safety features will have been be
compromised.

STORING THE PRODUCT

When it is not fitted in the car, it is advisable
1o store the child car seat in a dry place, away
from sources of heat and to protect it from
dust, humidity and direct sunlight.

DISPOSING OF THE PRODUCT

When the child car seat no longer complies
with the original safety standards, stop using
itand dispose of it at an appropriate collection
point. Dispose of the child car seat always fol-
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lowing environmental rules and regulations
adopted within the country of use.

WARRANTY

The product is guaranteed against any con-
formity defect in normal conditions of use as
stated in the instructions.

Therefore, the warranty does not apply in the
case of damage caused by improper use, wear
or accidental events.

For the duration of warranty on conformity
defects, please refer to the specific provisions
of national laws applicable in the country of
purchase, where provided.
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@ seATarx
Groupe 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

NOTICE D’EMPLOI
TRES IMPORTANT ! A LIRE ATTENTIVE-
MENT

IMPORTANT : LIRE ATTENTIVEMENT ET INTE-
GRALEMENT CETTE NOTICE D'EMPLOI AVANT
DE SE SERVIR DU PRODUIT POUR EVITER TOUT
RISQUE PENDANT L'UTILISATION, CONSERVER
LA NOTICE POUR POUVOIR LA CONSULTER PAR
LA SUITE. VOTRE ENFANT RISQUE DE SE BLES-
SER SIVOUS NE LES SUIVEZ PAS.
AVERTISSEMENT : AVANT LEMPLOI, ENLEVER
ET ELIMINER TOUS LES SACS EN PLASTIQUE ET
ELEMENTS QUI FONT PARTIE DE 'EMBALLAGE
DU PRODUIT ET LES TENIR HORS DE PORTEE
DES ENFANTS. NOUS RECOMMANDONS DE
JETER CES ELEMENTS CONFORMEMENT AUX
REGLEMENTATIONS EN VIGUEUR EN MATIERE
DE TRI SELECTIF.

TABLE DES MATIERES :

1. INTRODUCTION

1.1 AVERTISSEMENTS

1.2 DESCRIPTION DES COMPOSANTS

1.3 CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

14 LIMITATIONS ET CONDITIONS D'UTILISA-
TION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

2. INSTALLATION

2.1 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) DOS A LA
ROUTE : GR. 0+ (0-13 KG) et GR. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) FACE A LA
ROUTE : GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MODIFICATION DE LA CONFIGURATION DU
SIEGE-AUTO DU GR. 1 (9-18 KG) AU GR. 2/3
(15-36 KG)

24 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CEINTURE A TROIS POINTS DU
VEHICULE (15-36 KG)

2.5 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CONNECTEURS ISOFIX, TOP
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TETHER ET CEINTURE A TROIS POINTS DU
VEHICULE (15-36 KG)

2.6 REMONTAGE DES CEINTURES POUR UNE
UTILISATION EN CONFIGURATION GR. 0+
(0-13 KG) et 1 (9-18KG)

3 AUTRES OPERATIONS

3.1 REDUCTEUR

3.2 REGLAGE DE LA HAUTEUR DU REPOSE-TETE
ET DU HARNAIS

3.3 INCLINAISON

3.4 ROTATION

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

1. INTRODUCTION

1.1 AVERTISSEMENTS

«Pour le montage et linstallation du produit
slen tenir scrupuleusement aux instructions.
N'utiliser le produit qu'apres avoir lu la notice.

- Conserver cette notice demploi pour toute
utilisation future.

- Chaque pays a des lois et des reglements dif-
férents en matiére de sécurité pour le trans-
port des enfants en voiture. C'est pourquoi il
est conseillé de contacter les autorités locales
pour obtenir davantage d'informations.

« AVERTISSEMENT ! D'aprés les statistiques sur
les accidents, les siéges arriére du véhicule
sont généralement plus sdrs que le siege
avant: il est donc conseillé dinstaller le
siége-auto sur les sieges arriére. Plus précisé-
ment, le siége le plus str est le siége central
arriere, si équipé d'une ceinture a 3 points et
d'ancrages ISOFIX.

+ Nous recommandons d'informer tous les pas-
sagers du véhicule sur la fagon de détacher le
siége-auto en cas d'urgence.

« AVERTISSEMENT | GRAVE DANGER ! Pour le
Groupe 0+ (0-13 kg) ne jamais utiliser ce
siége-auto sur un siege avant muni d'un air-
bag passager. Il nest possible diinstaller le
siége-auto sur le siége avant que si l'airbag
frontal est désactivé : vérifier avec le construc-
teur automobile ou dans la notice d'emploi s'il
est possible de désactiver l'airbag.

- Les nouveau-nés prématurés, qui sont nés
aprés moins de 37 semaines de gestation,
peuvent courir un risque dans le siege-auto.
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Ces enfants peuvent avoir des difficultés res-
piratoires une fois installés dans le siege-auto.
Nous conseillons donc de demander un avis
médical quant au siege-auto le mieux adapté
au transport de votre enfant.

+ Ne jamais utiliser ce siege-auto sur des siéges
tournés sur le coté ou dos a la route.

- Installer le siege-auto uniquement sur des
siéges correctement fixés a la structure du
véhicule et tournés dans le sens de la marche.

- Veiller a ce que le siege-auto soit installé dans
la voiture en évitant qu'un siége mal fixé ou
gu'une portiére n'interfére avec le siege-auto.

« Aucun siége-auto ne peut garantir la sécurité
totale du bébé en cas d'accident. L'utilisation
de ce produit réduit le risque de blessures
graves ou mortelles.

« Le risque de blessures graves pour le bébé,
non seulement en cas d'accident, mais aus-
si dans d‘autres circonstances (par ex. coups
de frein brusques, etc), augmente si on ne
suit pas scrupuleusement les instructions
de cette notice: toujours sassurer que le
siege-auto est correctement fixé au siege du
véhicule.

+ Si le siege-auto est endommagé, déformé ou
fortement usé, le remplacer car ses caractéris-
tiques originales de sécurité pourraient étre
compromises.

« Ne pas apporter de modifications ou d'ajouts
au produit sans I'approbation du fabricant.
+Ne pas installer d'accessoires, de piéces de
rechange et déléments non fournis par le

fabricant.

-Ne rien mettre, excepté un accessoire ap-
prouvé pour le produit, entre le siege du vé-
hicule et le siege auto, ni entre le siege-auto
et I'enfant: en cas d'accident, le siege-auto
pourrait ne pas fonctionner correctement.

« Suite a un accident, méme Iéger, le siége-au-
to peut subir des dommages qui ne sont
pas toujours visibles & l'ceil nu: il faut donc
le remplacer.

+Ne pas utiliser de siege-auto d'occasion : ils
pourraient avoir subi des dommages struc-
turaux invisibles a I'ceil nu, mais qui peuvent
compromettre la sécurité du produit.

+Ne jamais laisser l'enfant sans surveillance
dans le siege-auto.
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- Si le véhicule est resté stationné au soleil, s'as-
surer, avant d'installer I'enfant sur le siege-au-
to, que les différentes parties de celui-ci ne
sont pas trop chaudes: si cest le cas, les
laisser refroidir avant d'y faire asseoir I'enfant
pour éviter tout risque de brdlure.

«La housse ne peut étre remplacée que par
une housse approuvée par le fabricant car
elle fait partie intégrante du siege-auto. Ne
jamais utiliser le siege-auto sans sa housse
pour ne pas compromettre la sécurité de
I'enfant.

- S'assurer que le harnais de sécurité n'est pas
entortillé et ne pas laisser ce dernier ou des
parties du siege-auto se coincer dans les
portiéres ou frotter contre des arétes tran-
chantes. Le siége-auto ne peut plus étre uti-
lisé dés lors quiil présente des entailles ou s'il
seffiloche.

- Lorsque l'enfant n'est pas dans son siege-au-
to, celui-ci doit rester accroché ou étre ran-
gé dans le coffre. Le siege-auto non attaché
peut en effet constituer un danger pour les
passagers en cas d'accident ou de freinage
brusque.

- Vérifier gu'aucun objet ou bagage non fixé ou
positionné en toute sécurité n'est transporté,
tout particuliérement sur la lunette arriere a
l'intérieur du véhicule : en cas d'accident ou
de freinage brusque, ils pourraient blesser les
passagers.

+Ne jamais laisser les sieges de la voiture
pliants ou pivotants, mal accrochés, en cas
d‘accident ils pourraient constituer un dan-
ger.

- S'assurer que le repose-téte du siege de véhi-
cule nlinterfere pas avec celui du siege auto :
il ne doit pas le pousser en avant. Si cela se
produisait, retirer le repose-téte du siege de
la voiture sur lequel le siege-auto est instal-
|é en prenant soin de ne pas le poser sur la
plage arriere.

- S'assurer que tous les passagers de la voiture
attachent leur ceinture de sécurité, aussi bien
pour leur propre sécurité que pour éviter tout
risque de blesser I'enfant en cas d'accident ou
de coup de frein brusque.

- En cas de voyages longs, faites des arréts fré-
quents. I'enfant se fatigue trés facilement. Ne
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jamais retirer I'enfant du siége-auto lorsque
le véhicule est en marche. Si l'enfant a be-
soin d‘attention, chercher un endroit sir et
sarréter.
-La société Artsana décline toute respon-
sabilité en cas de mauvaise utilisation du
siege-auto.

1.2 DESCRIPTION DES COMPOSANTS

Fig.A

A. Assise du siege-auto

B. Base du siége-auto

C. Connecteurs Isofix

D. Bouton de décrochage des connecteurs Isofix
E. Indicateurs de fixation des connecteurs rigides
F.Top Tether

G. Guide ceinture Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Repose-téte

J. Dossier

K. Bague de réglage du repose-téte
L. Couvre-harnais

M. Harnais de sécurité du siege-auto
N. Boucle

O. Protecteur de boucle rembourré
P Levier d'inclinaison

Q. Levier de rotation de |'assise
R.Sangle de réglage des ceintures
S. Bouton de réglage des ceintures
T1 Guide ceinture supérieure Gr. 2/3
T2 Guide ceinture inférieure Gr. 2/3
U. Mini-réducteur

Fig.C

V. Sangle d'extraction connecteurs Isofix
W. Volet Top Tether

X. Crochet Top Tether

Y. Bouton de réglage Top Tether

Z. Indicateur de tension
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1.3 CARACTERISTIQUES DU PRODUIT

GROUPE0+,1,2et3
CONFIGURATIONS D'INSTALLATION
POSSIBLES

Groupe Installation Type d'homologation
0+/1 ConnecteursIsofix | SEMI-UNIVERSEL
+Top Tether
1 Connecteurslsofix | UNIVERSEL
+Top Tether
23 Ceinturea 3 points | UNIVERSEL
23 Ceinturea 3 points | SEMI-UNIVERSEL
+ Connecteurs
Isofix + Top Tether

AVERTISSEMENT IMPORTANT

INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) DOS A LA
ROUTE : GR. 0+ (0-13 KG) et GR1 (9-18 KG).

Ce produit est un dispositif ISOFIX de retenue
de l'enfant. Il est approuvé par le Réglement
ECE R44/04 pour une utilisation dans des vé-
hicules dotés de systéemes de fixation ISOFIX.
Dans cette configuration, le siege est classé
pour une utilisation SEMI-UNIVERSELLE et il
est compatible uniquement avec les véhicules
indiqués dans la « Liste des véhicules compa-
tibles ».

En vue de I'utilisation d'un systeme ISOFIX, il
est absolument nécessaire de lire la notice du
véhicule avant d'installer le siege-auto.

Le groupe de masse et la classe de dimen-
sion ISOFIX pour lesquels le dispositif est uti-
lisable dans cette configuration sont : GROUPE
0+,GROUPE 1, Classe D.

En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.
AVERTISSEMENT ! Pendant 'utilisation ISOFIX,
la fixation des ancrages inférieurs n'est pas
suffisante. Il faut absolument fixer le « Top
Tether » au point d'ancrage prévu par le
constructeur du véhicule.
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AVERTISSEMENT IMPORTANT
INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) FACE A
LA ROUTE : GR. 1 (9-18 KG)

Ce produit est un dispositif ISOFIX de retenue
del'enfant. Il est approuvé par le Reglement ECE
R44/04 pour une utilisation dans des véhicules
dotés de systemes de fixation ISOFIX.

Dans cette configuration, le siége est classé
pour une utilisation UNIVERSELLE. Le groupe
de masse et la classe de dimension ISOFIX pour
lesquels le dispositif est utilisable dans cette
configuration sont : GROUPE 1, classe B1.

En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.
AVERTISSEMENT ! Pendant I'utilisation ISOFIX,
la fixation des ancrages inférieurs n'est pas suf-
fisante. Il faut absolument fixer le « Top Tether »
au point d'ancrage prévu par le constructeur
du véhicule.

AVERTISSEMENT IMPORTANT
INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CEINTURE A TROIS POINTS
DU VEHICULE (15-36 KG)

1. Ce dispositif de retenue pour enfant est
« Universel », homologué conformément au
Réglement ECE N°44, amendements série
04. Adapté pour un usage général sur les vé-
hicules et compatible avec la majeure partie
(sauf exceptions) des sieges de véhicules.

2. Pour sassurer de la compatibilité du
siége-auto et du véhicule, vérifier dans la no-
tice de ce dernier la présence de l'indication
« Universels » pour la tranche d'age en ques-
tion.

3. Ce dispositif de retenue est classé « Univer-
sel » selon des criteres d’homologation plus
rigoureux par rapport a des modeles précé-
dents qui ne disposent pas de cet avertisse-
ment.

4. Ce dispositif est utilisable uniguement dans
les véhicules équipés de ceintures de sécurité
a 3 points, statiques ou a enrouleur, homo-
loguées conformément au Réglement UN/
ECE N°16 ou a d'autres standards équivalents.
5. En cas de doute, contacter le fabricant du
dispositif de retenue ou le revendeur.
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AVERTISSEMENT IMPORTANT
INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS LA
VOITURE ET MISE EN PLACE DE LENFANT
GR. 2/3 AVEC CONNECTEURS ISOFIX, TOP
TETHER ET CEINTURE A TROIS POINTS DU
VEHICULE (15-36 KG)

Il s'agit d'un dispositif de retenue pour en-
fant SEMI-UNIVERSEL homologué selon le
Reglement ECE R44/04 et compatible exclu-
sivement avec les véhicules indiqués dans la
« Liste des véhicules compatibles » ;

Ce dispositif est utilisable uniquement dans les
véhicules équipés de ceintures de sécurité a 3
points, statiques ou a enrouleur, homologuées
conformément au Réglement UN/ECE N°16 ou
a d'autres standards équivalents.

En cas de doute, contacter le fabricant du dis-
positif de retenue ou le revendeur.

1.4 LIMITATIONS ET CONDITIONS D’UTILI-
SATION RELATIVES AU SIEGE-AUTO

AVERTISSEMENT ! Respecter scrupuleuse-
ment les limitations et les conditions d'uti-
lisation suivantes relatives au produit et au
siége-auto : si ce n'est pas le cas, la sécurité
n'est pas garantie.

« Ce siege-auto est homologué pour des en-
fants de 0 a 36 kg (de la naissance a 12 ans
environ).

- Le siege-auto doit étre doté d'une ceinture de
sécurité 3 points, statique ou a enrouleur, ho-
mologuée conformément a la norme UN/ECE
N°16 ou a d'autres standards équivalents (Fig. 1).

AVERTISSEMENT ! Ne jamais installer le
siége-auto avec la ceinture de la voiture a deux
points de fixation (Fig. 2).

En configuration Groupe 0+ (0-13 kg), il nest

possible d'installer le siege-auto sur le siege

avant que si l'airbag frontal est désactivé.

Ne jamais utiliser ce siege-auto sur des sieges

orientés latéralement ou dans le sens contraire

de la marche (Fig. 3).

- Le produit est exclusivement destiné a servir
de siege-auto et non a une utilisation domes-
tique.
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« Il peut arriver que la boucle de la ceinture de
sécurité du véhicule soit trop longue et dé-
passe la hauteur prévue par rapport a la partie
inférieure de I'assise (Fig. 4A-4B). Dans ce cas,
le siege-auto ne doit pas étre fixé sur ce siege,
mais il doit étre installé sur un autre siége ou
le probléme ne se pose pas. Pour plus d'infor-
mations a ce sujet, contacter le constructeur
automobile.

AVERTISSEMENT ! Groupe 2/3. En cas d'utilisa-
tion dans des véhicules équipés de ceintures
de sécurité arriere avec airbags intégrés (cein-
tures gonflables), se conformer a la notice
d'utilisation du constructeur du véhicule.

2. INSTALLATION

AVERTISSEMENT ! Ces instructions se ré-
ferent, a la fois dans le texte et dans les
dessins, a une installation du siége-auto
sur le siége arriére coté droit. Pour I'ins-
taller ailleurs, suivre la méme séquence
d’opérations.

2.1 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) DOS
A LA ROUTE : GR. 0+ (0-13 KG) et GR1 (9-
18 KG)

Le siege-auto pour le Groupe 0+ doit TOU-
JOURS étre installé dos a la route avec l'airbag
désactivé.

Linstallation doit étre effectuée en utilisant
TOUJOURS les connecteurs Isofix et le Top
Tether

« Agir sur le levier d'inclinaison (P), jusqu’a faire
coincider la pastille rouge avec la position R
(Fig. 5).

« Agir sur le levier (Q) et faire tourner I'assise de
180°, en vérifiant qu'elle est bloquée et posi-
tionnée dos a la route (Fig. 6).

« Positionner le siege-auto sur le siége de la
voiture dos a la route.

- Extraire complétement les connecteurs ri-
gides (C) en tirant la sangle vers l'extérieur
(V) (Fig. 7).

« Pour faciliter la fixation des connecteurs Iso-
fix, il est possible d'utiliser les guides spéciaux
fournis en les enclenchant aux crochets Isofix
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de la voiture (Fig. 8)

- Fixer les connecteurs aux crochets présents
entre le dossier et l'assise (Fig. 9). Un déclic
caractéristique signalera que les connecteurs
sont fixés et l'indicateur passera du rouge au
vert.

- Pousser fortement le siége-auto vers le dos-
sier du siege pour assurer une adhérence
maximale (Fig. 10).

- Extraire le Top Tether (F) du volet (W) (Fig. 11).

« Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (V).

- Faire passer le Top Tether dans le guide des
ceintures bleu (Fig. 12).

AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether

entre la partie haute du dossier du siege du

véhicule et le repose-téte. Ne jamais faire pas-
ser le Top Tether au-dessus du repose-téte du
véhicule.

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du vé-

hicule pour identifier le point d'ancrage du

Top Tether du siege-auto. Ce point d'ancrage

reporte une étiquette spécifique (Fig. 13) et il

peut se trouver dans les positions indiquées

dans les figures 13A = 13B - 13C - 13D.

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage utilisé

pour le Top Tether est bien celui qui est prévu.

Eviter de le confondre avec une bague prévue

pour fixer les bagages (Fig. 14).

- Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (X).

Régler la longueur de la ceinture du Top Tether
en tirant énergiquement la sangle pour la
tendre. La tension correcte est confirmée par
la couleur verte de l'indicateur présent sur la
sangle (Z) (Fig. 15). Enrouler la sangle excéden-
taire et la fixer a l'aide du velcro prévu a cet
effet.

Le coussin mini-réducteur avec la cale et le
repose-téte doit étre utilisé de la naissance
jusqua 6 kg. Voir le paragraphe 3.1 REDUC-
TEUR

Pour désinstaller le siége-auto, décrocher le
Top Tether et les connecteurs Isofix a I'aide des
boutons de décrochage (D) (Fig. 16). Pour les
faire rentrer complétement, les pousser vers
I'extérieur.
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Aprés linstallation de

comme suit:

- tourner l'assise du siége (a 90°) en agissant
sur le levier (Q) jusqu'a ce qu'il soit positionné
vers soi afin de faciliter l'installation de I'en-
fant.

« Appuyer sur le bouton de réglage des cein-
tures (S) tout en saisissant le harnais du
siége-auto et en le tirant vers soi jusqu'a ob-
tenir I'extension maximale (Fig. 17).

« Décrocher le harnais du siége-auto en ap-
puyant sur le bouton de la boucle (Fig. 18).

« Placer l'enfant avec soin dans le siége-auto,
unir les deux languettes du harnais et |'accro-
cher une nouvelle fois a la boucle (Fig. 19).

« Pour régler la tension du harnais, tirer vers le
haut et avec précaution la sangle de réglage
(N) jusqu'a obtenir le niveau de tension ap-
proprié (Fig. 20).

«Tourner le siege en le plagant dos a la route.

l'enfant, procéder

2.2 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE (avec SYSTEME ISOFIX) FACE
ALAROUTE: GR. 1 (9-18 KG)

Le siege en configuration Groupe 1 peut étre
installé face a la route (9-18 kg), en utilisant
TOUJOURS les connecteurs et le Top Tether.

« Agir sur le levier (Q) et faire tourner I'assise de
180°, en vérifiant quelle est bloquée et posi-
tionnée face a la route (Fig. 21).

« Positionner le siege-auto sur le siége de la
voiture face a la route

- Extraire completement les connecteurs ri-
gides (C) en tirant la sangle vers l'extérieur
(V) (Fig. 22).

« Extraire le Top Tether (F) du volet (W) (Fig. 23).

- Pour faciliter la fixation des connecteurs Iso-
fix, il est possible d'utiliser les guides spéciaux
fournis en les enclenchant aux crochets Isofix
de la voiture (Fig. 24)

- Fixer les connecteurs aux crochets présents
entre le dossier et I'assise (Fig. 25). Un déclic
caractéristique signalera que les connecteurs
sont fixés et l'indicateur passera du rouge au
vert.

« Pousser fortement le siége-auto vers le dos-
sier du siege pour assurer une adhérence
maximale (Fig. 26).
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« Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (Y).

AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether

entre la partie haute du dossier du siege du

véhicule et le repose-téte. Ne jamais faire pas-
ser le Top Tether au-dessus du repose-téte du
véhicule.

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du vé-

hicule pour identifier le point d'ancrage du

Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage

reporte une étiquette spécifique et il peut se

trouver dans les positions indiquées dans les
figures 27A - 278 - 27C - 27D.

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage utilisé

pour le Top Tether est bien celui qui est prévu.

Eviter de le confondre avec une bague prévue

pour fixer les bagages (Fig. 28).

« Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (X).

-Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle
pour la tendre. La tension correcte est confir-
mée par la couleur verte de lindicateur
présent sur la sangle (2) (Fig. 29). Enrouler la
sangle excédentaire et la fixer a l'aide du vel-
cro prévu a cet effet.

Le coussin mini-réducteur peut étre utilisé
sans cale ni repose-téte de 6 kg a 15 kg.
Voir le paragraphe 3.1 REDUCTEUR

Pour désinstaller le siege-auto, décrocher le

Top Tether et les connecteurs Isofix a I'aide des

boutons de décrochage (D) (Fig. 30). Pour les

faire rentrer complétement, les pousser vers

I'intérieur.

Aprés linstallation de

comme suit :

« Appuyer sur le bouton de réglage des cein-
tures (S) tout en saisissant le harnais du
siége-auto et en le tirant vers soi jusqu’a ob-
tenir I'extension maximale (Fig. 31).

« Décrocher les ceintures du siege-auto en ap-
puyant sur le bouton de la boucle (Fig. 32).

« Placer l'enfant avec soin dans le siége-auto,
unir les deux languettes du harnais et I'accro-
cher une nouvelle fois a la boucle (Fig. 33).

- Pour régler la tension du harnais, tirer vers le
haut et avec précaution la sangle de réglage

I'enfant, procéder
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(N) jusqu'a obtenir le niveau de tension ap-
proprié (Fig. 34).

2.3 MODIFICATION DE LA CONFIGURA-
TION DU SIEGE-AUTO DU GR. 0+/1 (0-18
KG) AU GR. 2/3 (15-36 KG)

Il est conseillé d'effectuer cette opération a

l'extérieur du véhicule afin de disposer d'un

espace de manceuvre suffisant.

- Desserrer le plus possible les ceintures a 5
points en utilisant le bouton S.

« Régler le repose-téte dans sa position de hau-
teur maximale a l'aide de la bague de réglage
du repose-téte et du harnais (K).

«Tourner le siege-auto de maniére a étre face a
I'arriére du siege-auto.

« Ouvrir le volet du Top Tether (W) et retirer les
deux sangles du connecteur métallique (Fig.
35).

«Placer le connecteur métallique dans sa
poche (Fig. 36).

« Enlever les couvre-harnais en les séparant en
agissant sur la bague de connexion (Fig. 37).
- Retirer les sangles et enlever les couvre-har-

nais puis les insérer dans la poche (Fig. 38).

+ Ouvrir la boucle en appuyant sur le bouton
rouge pour séparer les deux languettes.

« Soulever le tissu de I'assise, ouvrir le loge-
ment, placer la boucle a l'intérieur et fermer
le logement (Fig.39).

« Enrouler chaque sangle et la languette cor-
respondante (Fig. 40) et positionner la sangle
enroulée dans le logement sur le dossier (Fig.
41).

- Placer 'entrejambe rembourré (O) dans la
poche arriere.

2.4 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE ET MISE EN PLACE DE L'EN-
FANT GR. 2/3 AVEC CEINTURE A TROIS
POINTS DU VEHICULE (15-36 KG)
AVERTISSEMENT ! Ces instructions se référent,
ala fois dans le texte et dans les dessins, a une
installation du siege-auto sur le siége arriere
coté droit. Pour linstaller ailleurs, suivre la
méme séquence dopérations.
« Positionner le siege-auto sur le siége de la
voiture ou celui-ci sera installé, face a la route.
- Faire passer la courroie diagonale de la cein-
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ture de la voiture derriére le repose-téte et a
travers le passant de la ceinture en diagonale
rouge (T1) situé sous le repose-téte (Fig. 42).

- Faire asseoir l'enfant en sassurant que son
dos adhére bien au dossier du siége-auto.

« Accrocher la ceinture de la voiture a la boucle
en faisant en sorte que la courroie abdomi-
nale et la sangle diagonale de la ceinture
passent au niveau des passants de la ceinture
abdominale T2 (Fig. 43).

« Lors du réglage de la hauteur du repose-téte,
vérifier que le guide de la ceinture diagonale
rouge (T1) est bien positionné au-dessus de
I'épaule a une distance maximale de 2 cm
(Fig. 44).

6. Tirer la partie diagonale de la ceinture de la

voiture vers I'enrouleur, de maniére a ce que

toute la ceinture soit bien tendue et adhére
parfaitement au thorax et aux jambes de l'en-

fant (Fig. 45).

7. Vérifier que le siege-auto est correctement

fixé.

AVERTISSEMENT !

Toujours s‘assurer que le harnais de sécurité

est correctement tendu et qu'il n'est pas en-

tortillé.

Vérifier que la ceinture diagonale s'appuie cor-

rectement contre I'épaule de I'enfant et quelle

n'exerce pas de pression sur son cou ; régler le
repose-téte le cas échéant.

Vérifier que l'enrouleur de la ceinture de la

voiture est en arriére par rapport au dossier du

siege de la voiture (Fig. 46).

Pour retirer I'enfant du siége-auto en configu-

ration Groupe 2/3:

« Décrocher la ceinture de la voiture de sa
boucle.

- Retirer la ceinture de la voiture du corps de
I'enfant.

- Retirer soigneusement I'enfant du siege-auto.

AVERTISSEMENT ! Si I'on ne souhaite pas en-

lever le siege-auto, réenclencher la ceinture

de la voiture dans sa boucle, de maniére a ce
que celle-ci retienne le siege-auto méme sans

I'enfant ; autrement cela pourrait constituer un

danger en cas de coup de frein brusque ou

d‘accident.
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2.5 INSTALLATION DU SIEGE-AUTO DANS
LA VOITURE ET MISE EN PLACE DE LEN-
FANT GR. 2/3 AVEC CONNECTEURS 1SO-
FIX, TOP TETHER ET CEINTURE A TROIS
POINTS DU VEHICULE (15-36 KG)

Avant d'installer le siege-auto et de mettre en

place I'enfant, modifier la configuration du

siége-auto du Groupe 1 (9-18 kg) au Groupe 2/3

(15-36 kg) comme indiqué au paragraphe 2.4.

« Positionner le siege-auto sur le siége de la
voiture face a la route

« Extraire complétement les connecteurs ri-
gides (C) en tirant la sangle vers l'extérieur
(V) (Fig. 47).

« Extraire le Top Tether (F) du volet (W) (Fig. 48).

« Pour faciliter la fixation des connecteurs Iso-
fix, il est possible d'utiliser les guides spéciaux
fournis en les enclenchant aux crochets Isofix
de la voiture (Fig. 49)

« Fixer les connecteurs aux crochets présents
entre le dossier et I'assise (Fig. 50). Un déclic ca-
ractéristique signalera que les connecteurs sont
fixés et lindicateur passera du rouge au vert.

« Pousser fortement le siége-auto vers le dos-
sier du siége pour assurer une adhérence
maximale (Fig. 51).

« Allonger la sangle du Top Tether en appuyant
sur le bouton de réglage (Y).

AVERTISSEMENT ! Faire passer le Top Tether entre

la partie haute du dossier du siége du véhicule

et le repose-téte. Ne jamais faire passer le Top

Tether au-dessus du repose-téte du véhicule.

AVERTISSEMENT ! Consulter la notice du vé-

hicule pour identifier le point d'ancrage du

Top Tether du siége-auto. Ce point d'ancrage

reporte une étiquette spécifique et il peut se

trouver dans les positions indiquées dans les
figures 52A - 52B - 52C - 52D.

AVERTISSEMENT ! Vérifier que I'ancrage utilisé

pour le Top Tether est bien celui qui est prévu.

Eviter de le confondre avec une bague prévue

pour fixer les bagages (Fig. 53).

« Une fois le point d'ancrage identifié, y enclen-
cher le crochet du Top Tether (X).

«Régler la longueur de la ceinture du Top
Tether en tirant énergiquement la sangle
pour la tendre. La tension correcte est confir-
mée par la couleur verte de lindicateur
présent sur la sangle (2) (Fig. 54). Enrouler la
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sangle excédentaire et la fixer a I'aide du vel-
cro prévu a cet effet.

« Faire passer la courroie diagonale de la cein-
ture de la voiture derriére le repose-téte et a
travers le passant de la ceinture en diagonale
rouge (T1) situé sous le repose-téte (Fig. 55).

« Faire asseoir l'enfant en sassurant que son
dos adhere bien au dossier du siége-auto.

« Accrocher la ceinture de la voiture a la boucle
en faisant en sorte que la courroie abdomi-
nale et la sangle diagonale de la ceinture
passent au niveau des passants de la ceinture
abdominale T2 (Fig. 56).

- Lors du réglage de la hauteur du repose-téte, vé-
rifier que le guide de la ceinture diagonale rouge
(T1) est bien positionné au-dessus de I'épaule a
une distance maximale de 2 cm (Fig. 57).

6. Tirer la partie diagonale de la ceinture de la

voiture vers l'enrouleur, de maniére a ce que

toute la ceinture soit bien tendue et adhére
parfaitement au thorax et aux jambes de l'en-

fant (Fig. 58).

7. Vérifier que le siege-auto est correctement

fixé.

AVERTISSEMENT !

Toujours s'assurer que le harnais de sécurité

est correctement tendu et qu'il n'est pas en-

tortillé.

Vérifier que la ceinture diagonale s'appuie cor-

rectement contre I'épaule de l'enfant et qu'elle

n'exerce pas de pression sur son cou ; régler le
repose-téte le cas échéant.

Vérifier que l'enrouleur de la ceinture de la

voiture est en arriére par rapport au dossier du

siege de la voiture (Fig. 59).

Pour retirer I'enfant du siége-auto en configu-

ration Groupe 2/3 :

- Décrocher la ceinture de la voiture de sa
boucle.

« Retirer la ceinture de la voiture du corps de
l'enfant.

« Retirer soigneusement I'enfant du siége-auto.

2.6 REMONTAGE DES CEINTURES POUR
UNE UTILISATION EN CONFIGURATION
GROUPES 0+ (0-13 KG) et 1 (9-18KG)

Pour rétablir les ceintures pour une utilisation
en configuration Gr.0+/1, effectuer les opéra-
tions décrites au paragraphe 2.3 MODIFICA-
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TION DE LA CONFIGURATION DU SIEGE-AUTO
DU GR. 0+/1 (0-18 KG) AU GR. 2/3 (15-36 KG),
mais dans I'ordre inverse.

3. AUTRES OPERATIONS

3.1 REDUCTEUR

Le siege-auto est muni d'un mini-réducteur
composé d'une assise, d'une cale et d'un re-
pose-téte (Fig. 60).

Le coussin mini-réducteur avec la cale et le re-
pose-téte doit étre utilisé de la naissance jusqu'a
6kg.

Le coussin mini-réducteur peut étre utilisé
sans cale ni repose-téte de 6 kg a 15 kg.

3.2 REGLAGE DE LA HAUTEUR DU RE-
POSE-TETE ET DU HARNAIS

Le repose-téte et le harnais peuvent étre ré-
glés en méme temps en hauteur a l'aide de la
bague de réglage du repose-téte (K).

Pour relever le repose-téte, il faut relacher le
harnais de sécurité en appuyant sur le bouton
S et saisir en méme temps les deux harnais du
siege-auto sous les épauliéres puis tirer vers
SO.

Pour abaisser le repose-téte, il est nécessaire
de soulever la bague K et de pousser le re-
pose-téte vers le bas.

3.3 INCLINAISON

Pour modifier I'inclinaison, il est nécessaire de
tirer vers soi le levier situé sous l'assise (P).
Lorsqu'il est installé dos a la route, le siege doit
étre réglé sur la position d'inclinaison maxi-
male (4).

AVERTISSEMENT ! Lorsqu'il est installé dos a la
route, les autres positions ne peuvent pas étre
utilisées.

Lorsqu'il est installé face a la route, le siége-au-
to peut étre réglé sur les 4 positions fournies.

3.4 ROTATION

Le siége-auto équipé d'un systéme de rotation
de I'assise a 360° qui s'active en agissant sur le
levier Q, ce qui permet de passer facilement
d'une configuration a une autre.

Lorsqu'il est installé dos a la route, il est pos-
sible d'utiliser la position intermédiaire a

®
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90° pour mettre facilement l'enfant dans le
siege-auto.

AVERTISSEMENT ! Ne pas utiliser la position
intermédiaire a 90° lorsque le véhicule roule.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Le siege-auto est doté des deux cotés du Side
Safety System (H) pour assurer une meilleure
protection en cas d'impact latéral.

Utiliser le Side Safety System situé du coté de
la portiére. Lextraire en appuyant sur le bou-
ton approprié.(Fig. 61).

3.6 NETTOYAGE ET ENTRETIEN

Les opérations de nettoyage et dentretien
doivent étre effectuées par un adulte.
Nettoyage de la housse.

La housse du siége-auto est completement
amovible et lavable a la main ou en machine a
30°C. Pour le lavage, suivre les instructions re-
portées sur I'étiquette du revétement.

)
g

=
=X

Ne jamais utiliser de détergents abrasifs ou de
solvants. Ne pas essorer la housse et la laisser
sécher sans la tordre.

La housse peut étre remplacée exclusivement
par une piéce de rechange approuvée par le
fabricant, parce quelle fait partie intégrante
du siege-auto et constitue donc un élément
de sécurité.

Laver en machine a 30°C
Ne pas blanchir

Ne pas sécher en machine
Ne pas repasser

Ne pas laver a sec

AVERTISSEMENT ! Le siége-auto ne doit jamais
étre utilisé sans la housse, afin de ne pas com-
promettre la sécurité de I'enfant.

Pour enlever la housse, procéder comme suit :
Repose-téte

Retirer le repose-téte et décrocher les boutons
(Fig. 62).

®



Assise
Décrocher les boutons du rabat central (Fig.63)
puis enlever le tissu de la coque (Fig. 64).

Pour rehousser le siege-auto, répéter les opé-
rations décrites ci-dessus mais dans l'ordre in-
verse en se servant de la palette fournie.

NETTOYAGE DES PARTIES EN PLASTIQUE OU
EN METAL.

Pour le nettoyage des parties en plastique
ou en métal verni, utiliser seulement un chif-
fon humide. Ne jamais utiliser de détergents
abrasifs ou de solvants. Les parties mobiles du
siege-auto ne doivent en aucune sorte étre
lubrifiées.

CONTROLE DE LINTEGRITE DES COMPOSANTS
Il est conseillé de vérifier régulierement l'inté-
grité et I'état d'usure des éléments suivants :
Housse : vérifier que le rembourrage ne sort
pas et qu'aucune partie n'est desserrée. Vérifier
I'état des coutures qui doivent toujours étre
parfaites.

ceintures : vérifier quil n'y a pas deffilochage
anormal du tissu, avec une réduction évidente
de Iépaisseur au niveau du ruban de réglage,
de l'entrejambe, sur les épaules et dans la zone
de la plaque de réglage des harnais.

parties en plastique : vérifier I'état d'usure de
toutes les parties en plastique qui ne doivent
montrer aucun signe évident dendommage-
ment ou de décoloration.

AVERTISSEMENT ! Si le siege-auto est déformé
ou fortement usé, il doit étre remplacé : ses ca-
ractéristiques originales de sécurité pourraient
étre compromises.

CONSERVATION DU PRODUIT

Quand il nest pas installé dans la voiture, il
est conseillé de conserver le siége-auto dans
un endroit sec, loin des sources de chaleur et
a l'abri de la poussiere, de I'numidité et de la
lumiere directe du soleil.

ELIMINATION DU PRODUIT
Une fois la limite d'utilisation prévue pour le
siége-auto atteinte, interrompre son utilisation

®

45

et le déposer parmi les déchets. Pour des mo-
tifs de respect de I'environnement, séparer les
différents types de déchets conformément a
la réglementation en vigueur dans votre pays.

GARANTIE

Le produit est garanti contre tout défaut de
conformité dans des conditions normales
d'utilisation selon les indications figurant sur la
notice d'utilisation.

La garantie ne sera donc pas appliquée en cas
de dommages dérivant d'un usage inappro-
prié, de I'usure ou d'événements accidentels.
En ce qui concerne la durée de la garantie
contre les défauts de conformité, consulter
les conditions prévues par les normes natio-
nales applicables, le cas échéant, dans le pays
d'achat.
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@D SEAT4FIX
Gruppe 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

GEBRAUCHSANLEITUNG
SEHR WICHTIG! BITTE SOFORT LESEN

WICHTIG: BITTE LESEN SIE VOR DEM GEBRAUCH
DIESE ANLEITUNG SORGFALTIG UND VOLLSTANDIG
DURCH, UM GEFAHREN BEI DER VERWENDUNG ZU
VERMEIDEN. BEWAHREN SIE DIE GEBRAUCHSANLEI-
TUNG FUR SPATERES NACHLESEN AUF. BEFOLGEN
SIE DIESE ANWEISUNGEN GENAU, UM DIE SICHER-
HEIT IHRES KINDES NICHT ZU GEFAHRDEN.
WARNUNG: VOR DEM GEBRAUCH EVENTUELLE
POLYBEUTEL UND ALLE ELEMENTE, DIE TEIL DER
PRODUKTVERPACKUNG SIND, ABNEHMEN UND
ENTSORGEN SOWIE VON KINDERN FERNHALTEN.
ES WIRD EMPFOHLEN, DIESE ELEMENTE NACH DEN
GELTENDEN GESETZEN ZU ENTSORGEN UND AN
EINER GEEIGNETEN SAMMELSTELLE ABZUGEBEN.

INHALTSVERZEICHNIS:

1. EINLEITUNG

1.1 HINWEISE

1.2 BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

1.3 PRODUKTEIGENSCHAFTEN

1.4 FUR DAS PRODUKT UND DEN FAHRZEUGSITZ
GELTENDE EINSCHRANKUNGEN UND NUT-
ZUNGSBESTIMMUNGEN

2. INSTALLATION

2.1 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES  IM
AUTO  (mit ISOFIX-SYSTEM) ENTGEGENGE-
SETZT ZUR FAHRTRICHTUNG: GR. 0+ (0-13 KG)
und GR. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES  IM
AUTO  (mit ISOFIX-SYSTEM) IN FAHRTRICH-
TUNG: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 ANDERUNG DER KONFIGURATION DES AUTO-
KINDERSITZES VON GR. 1 (9-18 KG) AUF GR.
2/3 (15-36 KG)

24 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES  IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN GR.
2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES AUTOS (15-
36 KG)

2.5 INSTALLATION DES  AUTOKINDERSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR2/3 MIT ISOFIX-RASTARMEN, TOP TET-
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HER UND 3-PUNKT-GURT DES FAHRZEUGS
(15-36 KG)

2.6 WIEDEREINRICHTUNG DER GURTE FUR DEN
GEBRAUCH IN DEN GR. 0+ (0-13 KG) und 1
(9-18 KG)

3 WEITERE MASSNAHMEN

3.1 SITZVERKLEINERER

3.2 HOHENVERSTELLUNG DER KOPFSTUTZE UND
DER GURTE

3.3 VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE

3.4 DREHUNG

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 REINIGUNG UND WARTUNG

1. EINLEITUNG

1.1 HINWEISE

« Bitte befolgen Sie bei der Montage und Installa-
tion genau die Anweisungen der Gebrauchsan-
leitung. Vermeiden Sie, dass jemand das Produkt
verwendet, ohne die Anleitung gelesen zu haben.

+Bewahren Sie dieses Handbuch fiir zukiinftigen
Gebrauch auf.

«In jedem Land sind hinsichtlich der Sicherheit
andere Gesetze und Regelungen fir die Befér-
derung von Kindern im Auto vorgesehen. Daher
sollte man sich fiir weitere Informationen an die
ortlichen Behorden wenden.

+ ACHTUNG! Nach den Unfallstatistiken sind im All-
gemeinen die Ricksitze des Fahrzeugs sicherer
als die Vordersitze: Deshalb wird empfohlen, den
Autokindersitz auf den Ruicksitzen zu installieren.
Insbesondere ist der sicherste Sitz der in der Mitte
hinten, sofern dieser mit einem 3-Punkt-Sicher-
heitsgurt und ISOFIX-Verankerungspunkten aus-
gestattet ist.

« Es wird empfohlen, alle Insassen dartiber in Kennt-
nis zu setzen, wie das Kind im Notfall abzuschnal-
len ist.

+ ACHTUNG! GROSSE GEFAHR! Verwenden Sie in
Gruppe 0+ (0-13 kg) diesen Autokindersitz nie-
mals auf einem Vordersitz mit Frontairbag. Der
Autokindersitz darf nur dann auf dem Beifahrer-
sitz installiert werden, wenn der Frontairbag de-
aktiviert ist: Mit dem Autohersteller oder in der
Betriebsanleitung des Autos Uberprifen, ob es
mdglich ist, den Airbag zu deaktivieren.

« Friihgeborene, die vor der 37. Schwangerschafts-
woche zur Welt gekommen sind, kénnten im
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Autokindersitz einem Risiko ausgesetzt sein.

®

Neugeborene kdnnten Schwierigkeiten mit der
Atmung bekommen, wenn sie im Autokindersitz

sitzen. Wir empfehlen Ihnen daher, sich an lhren
Arzt oder an das Krankenhauspersonal zu wen-
den, damit diese |hr Kind beurteilen und den ent-
sprechenden Autokindersitz empfehlen konnen,
bevor Sie das Krankenhaus verlassen.

«Verwenden Sie diesen Autokindersitz niemals auf

Autositzen, die seitlich oder entgegen der Fahr-
richtung ausgerichtet sind.

+Den Autokindersitz nur auf Autositzen installie-
ren, die korrekt auf das Fahrgestell montiert wur-
den und in Fahrtrichtung ausgerichtet sind.

+ Achten Sie darauf, wie der Autokindersitz im Fahr-
zeug installiert wird, damit ein beweglicher Fahr-
zeugsitz oder die Autotir keine Gefahr bergen.

+Kein Autokindersitz kann bei einem Unfall die
totale Sicherheit des Kindes gewdhrleisten, aber
die Verwendung dieses Produktes reduziert das
Verletzungs- und Todesrisiko des Kindes.

- Das Risiko ernsthafter Schaden fiir das Kind steigt
nicht nur im Falle eines Unfalls, sondern auch
unter anderen Umsténden (z. B. scharfes Bremsen
usw.), wenn die in diesem Handbuch angegebe-
nen Anweisungen nicht gewissenhaft befolgt
werden. Prifen Sie stets, ob der Autokindersitz
korrekt am Fahrzeugsitz fixiert ist.

+ Bei Beschadigung, Verformung oder starker Ab-
nutzung muss der Autokindersitz ersetzt werden:
Die urspriinglichen  Sicherheitseigenschaften
kénnten nicht mehr gewdhrleistet sein.

+ Nehmen Sie ohne die Zustimmung des Herstel-
lers keine Anderungen oder Erganzungen am
Produkt vor.

« Installieren Sie ausschlieBlich Zubehdr, Ersatzteile
und Komponenten, die vom Hersteller geliefert
wurden.

- Legen Sie keine Gegenstande, aufer fir das Pro-
dukt genehmigte Zubeharteile, weder zwischen
den Fahrzeugsitz und den Autokindersitz noch
zwischen den Autokindersitz und das Kind: Im
Fall eines Unfalls kénnte sonst der Autokindersitz
nicht korrekt funktionieren.

+ Auch nach einem leichten Unfall kann der Auto-
kindersitz Schaden davon tragen, die nicht stets

zweiter Hand: Diese kénnten Strukturschaden
erlitten haben, die nicht mit bloBem Auge sicht-
bar sind und somit die Sicherheit des Produkts
geféhrden.

Lassen Sie |hr Kind nie unbeaufsichtigt im Auto-
kindersitz sitzen.

Falls Ihr Fahrzeug ldnger in der Sonne stand,
vergewissern Sie sich bitte, bevor Sie das Kind
in den Autokindersitz setzen, dass kein Teil des
Autokindersitzes Uberhitzt ist: In einem solchen
Fall lassen Sie den Autokindersitz abkuhlen, be-
vor Sie das Kind hineinsetzen, damit es sich nicht
verbrennt.

« Der Bezug darf nur durch einen vom Hersteller

genehmigten Bezug ersetzt werden, da dieser
ein fester Bestandteil des Autokindersitzes ist. Der
Autokindersitz darf niemals ohne Bezug benutzt
werden, um die Sicherheit des Kindes nicht zu
beeintrachtigen.

Achten Sie darauf, dass das Gurtband nicht ver-
dreht ist und vermeiden Sie, dass diese oder Teile
des Autokindersitzes in die Tiren eingeklemmt
werden oder scharfen Stellen streifen. Der Auto-
kindersitz ist nicht mehr verwendbar, wenn der
Gurt durchgeschnitten oder zerfranst ist.

Wenn das Kind nicht im Auto transportiert wird,
muss der Autokindersitz trotzdem befestigt blei-
ben oder in den Kofferraum gelegt werden. Der
nicht befestigte Autokindersitz kann im Falle
eines Unfalls oder scharfen Bremsens fur die Fahr-
géste eine Gefahr darstellen.

«Vergewissern Sie sich, dass insbesondere auf

mit bloBem Auge sichtbar sind: Er muss daher auf

jeden Fall ersetzt werden.
+Benutzen Sie bitte keine Autokindersitze aus
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der Hutablage im Fahrzeug weder Gegenstan-
de noch Gepack transportiert werden, die nicht
sicher festgemacht oder positioniert wurden:
Bei einem Unfall oder bei ruckartigem Bremsen
kénnten diese die Insassen verletzen.

Achten Sie darauf, dass umklappbare oder dreh-
bare Fahrzeugsitze gut eingerastet sind. Diese
konnten bei einem Unfall eine Gefahr darstellen.
Vergewissern Sie sich, dass die Kopfstiitze des
Fahrzeugsitzes nicht gegen die Kopfstitze des
Autokindersitzes stoBt: Sie darf diese nicht nach
vorne drlcken. Sollte dies jedoch der Fall sein,
entfernen Sie die Kopfstiitze vom Fahrzeugsitz,
auf welchem der Autokindersitz installiert wird
und legen Sie diese nicht auf die Hutablage.
Achten Sie darauf, dass alle Insassen zu ihrer eige-
nen Sicherheit im Fahrzeug angeschnallt sind. Ein
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Insasse, der nicht mit dem Sicherheitsgurt ange-
schnallt ist, kann bei einem Unfall oder scharfem
Bremsen eine Gefahr fir das Kind im Autokinder-
sitz darstellen.
+Machen Sie wahrend einer langen Autoreise
ofters Pausen. Das Kind ermldet sehr schnell.
Nehmen Sie das Kind auf keinen Fall wahrend
der Fahrt aus dem Autokindersitz. Wenn das Kind
Bewegung oder lhre Aufmerksamkeit braucht,
suchen Sie einen sicheren Platz und halten Sie an.
- Die Gesellschaft Artsana Ubernimmt keine Haf-
tung bei unsachgemdBem Gebrauch des Pro-
duktes.

1.2 BESCHREIBUNG DER BESTANDTEILE

Abb. A

A. Sitzflache des Autokindersitzes

B. Basis des Autokindersitzes

C. Isofix-Rastarme

D. Entriegelungstaste Isofix-Rastarme
E. Anzeiger Rastarme eingerastet
F.Top Tether

G. Gurtfuhrung Top Tether

H. Side Safety System

Abb.B

I. Kopfstitze

J.Ruickenlehne

K. Kopfstitzeneinstellring

L. Schulterpolster

M. Gurte des Autokindersitzes

N. Gurtschloss

O. Gepolsterter Schrittgurt

P. Hebel zur Verstellung der Riickenlehne
Q. Hebel zum Drehen der Sitzflache
R. Gurtlangenverstellband

S. Gurtverstelltaste

T1 Obere Gurtfihrung Gr. 2/3

T2 Untere Gurtfuhrung Gr. 2/3

U. Sitzverkleinerer

Abb. C

V.Band zum Herausziehen der Isofix-Rastarme
W.Top Tether-Klappe

X.Top Tether-Haken

Y.Top Tether-Einstelltaste
Z.Spannungsanzeiger

1.3 PRODUKTEIGENSCHAFTEN

GRUPPE 0+, 1,2und 3
MOGLICHE INSTALLATIONSKONFIGURATIONEN

Gruppe Installation Art der Zulassung

0+/1 Isofix-Rastar- | SEMI-UNIVERSAL
me + Top Tether

1 Isofix-Rastar- | UNIVERSAL
me + Top Tether

2/3 3-Punkt-Gurt UNIVERSAL

2/3 3-Punkt-Gurt | SEMI-UNIVERSAL
+ Isofix-Rastar-
me +Top Tether

WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) ENTGEGEN-
GESETZT ZUR FAHRTRICHTUNG: GR. 0+
(0-13 KG) und GR. 1 (9-18 KG).

Dies ist eine ISOFIX Riickhalteeinrichtung fur Kin-
der. Sie ist gemal der européischen Prifnorm ECE
R44/04 fir den Gebrauch in Fahrzeugen mit 1SO-
FIX-Verankerungssystemen zugelassen.

In dieser Konfiguration ist der Autokindersitz als
SEMI-UNIVERSAL eingestuft und ist ausschlief-
lich mit den Fahrzeugsitzen der in der speziellen
“Fahrzeugtypenliste” aufgefiihrten  Fahrzeuge
kompatibel.

Fur die Verwendung des ISOFIX-Systems ist es un-
bedingt erforderlich, vor der Installation des Auto-
kindersitzes das Betriebshandbuch des Fahrzeugs
zu lesen.

Die ISOFIX-Gewichtsgruppe und die Altersgruppe,
fur die die Ruckhalteeinrichtung in dieser Konfi-
guration verwendet werden kann, sind: GRUPPE
0+,GRUPPE 1, Klasse D.

Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Riickhalteeinrichtung oder an
den Handler.

WARNUNG! Bei der Verwendung von ISOFIX ist
die Befestigung der unteren Verankerungen nicht
ausreichend. Der ,Top Tether” muss unbedingt
an dem vom Fahrzeughersteller vorgesehenen
Verankerungspunkt befestigt werden.
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WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) IN FAHRTRICH-
TUNG: GR. 1 (9-18 KG)

Dies ist eine ISOFIX Ruickhalteeinrichtung fur Kinder.
Sie ist gemal der europaischen Priifnorm ECE R44/04
fiir den Gebrauch in Fahrzeugen mit ISOFIX-Veranke-
rungssystemen zugelassen.

In dieser Konfiguration ist der Autokindersitz als UNI-
VERSAL eingestuft. Die ISOFIX-Gewichtsgruppe und
die Altersgruppe, fiir die die Riickhalteeinrichtung in
dieser Konfiguration verwendet werden kann, sind:
GRUPPE 1, Klasse B1.

Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Riickhalteeinrichtung oder an den
Handler.

WARNUNG! Bei der Verwendung von ISOFIX ist die
Befestigung der unteren Verankerungen nicht aus-
reichend. Der ,Top Tether” muss unbedingt an dem
vom Fahrzeughersteller vorgesehenen Veranke-
rungspunkt befestigt werden.

WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR. 2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES AUTOS
(15-36 KG)

1. Dies ist es eine ,Universal™- Riickhalteeinrichtung
fur Kinder, die gemal der ECE-Norm Nr. 44, Serien-
anderungen 04, zugelassen ist. Sie eignet sich fiir die
allgemeine Verwendung in PKWs und ist mit den
meisten, aber nicht mit allen PKW-Sitzen kompatibel.
2. Die perfekte Kompatibilitat ist in jenen Fallen, wo
der Fahrzeughersteller im Handbuch erklart, dass
beim Fahrzeug der Einbau von, Universal-Riickhalte-
einrichtungen fur Kinder der jeweiligen Altersgruppe
vorgesehen ist, leichter erreichbar.

3. Diese Ruickhaltevorrichtung fur Kinder wurde nach
strengeren Zulassungsbedingungen als bei Vorgén-
germodellen, die diesen Hinweis nicht aufweisen, in
die Klasse, Universal” eingestuft.

4. Nur geeignet, wenn das genehmigte Fahrzeug mit
Dreipunkt-/ Statik- oder Retraktor-Sicherheitsgurten
ausgerUstet ist, die der UNI/ECE-Regelung Nr. 16 oder
anderen vergleichbaren Normen entsprechen.

5. Sollten Zwesifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Riickhalteeinrichtung oder an den
Handler.
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WICHTIGER HINWEIS

INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES IM
AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR.2/3 MIT ISOFIX-RASTARMEN, TOP TET-
HER UND 3-PUNKT-GURT DES FAHRZEUGS
(15-36 KG)

Diese Ruckhalteeinrichtung fur Kinder ist nach der
Norm ECE R44/04 als SEMI-UNIVERSAL zugelassen
und ist ausschlieBlich mit den in der speziellen
JFahrzeugtypenliste” aufgeflihrten  Fahrzeugen
kompatibel.

Nur geeignet, wenn das genehmigte Fahrzeug
mit Dreipunkt-/ Statik- oder Retraktor-Sicherheits-
gurten ausgerUstet ist, die der UNI/ECE-Regelung
Nr. 16 oder anderen vergleichbaren Normen ent-
sprechen.

Sollten Zweifel bestehen, wenden Sie sich bitte an
den Hersteller der Riickhalteeinrichtung oder an
den Handler.

1.4 FUR DAS PRODUKT UND DEN FAHRZEUG-
SITZ GELTENDE EINSCHRANKUNGEN UND
NUTZUNGSBESTIMMUNGEN

WARNUNG! Halten Sie gewissenhaft die folgen-
den Einschrankungen und Nutzungsbestimmun-
gen in Bezug auf das Produkt und den Fahrzeug-
sitz ein: Andernfalls ist keine Sicherheit gewahrt.

« Dieser Autokindersitz ist fir die Verwendung mit
Kindern zwischen 0 und 36 kg Gewicht zugelassen
(ab der Geburt bis etwa 12 Jahre).

« Der Fahrzeugsitz muss mit Dreipunkt-/ Statik-
oder Retraktor-Sicherheitsgurten ausgerUstet sein,
die der UNI/ECE-Regelung Nr. 16 oder anderen
vergleichbaren Normen entsprechen (Abb. 1).

WARNUNG! Den Autokindersitz niemals mit dem
Zwei-Punkt-Sicherheitsgurt des Autos (Abb. 2) be-
festigen.

In der Gruppe 0+ (0-13 kg) darf der Autokindersitz

nur dann auf dem Beifahrersitz installiert werden,

wenn der Frontairbag deaktiviert ist.

Verwenden Sie diesen Autokindersitz niemals auf

seitlich ausgerichteten oder gegen die Fahrrich-

tung montierten Sitzen (Abb. 3).

+ Das Produkt ist ausschlieflich fir den Gebrauch
als Autokindersitz und nicht fir die Verwendung
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im Haus bestimmt.

« Es kann vorkommen, dass das Gurtschloss des
Fahrzeuggurts zu lang ist und die vorgesehene
Hohe im Verhéltnis zum unteren Teil des Sitzes
Ubersteigt (Abb. 4A-4B). In diesem Fall darf der
Autokindersitz nicht auf diesem Sitz befestigt wer-
den, sondern ist auf einem anderen Sitz zu instal-
lieren, bei dem dieses Problem nicht besteht. Fir
weitere Informationen zu diesem Thema, wenden
Sie sich bitte an den Fahrzeughersteller.

WARNUNG! Gruppe 2/3. Bei Verwendung in Fahr-
zeugen mit hinteren Sicherheitsgurten mit integ-
riertem Airbag (aufblasbare Gurte), die Gebrauchs-
anweisung des Fahrzeugherstellers befolgen.

2. INSTALLATION

WARNUNG! Diese Anleitung bezieht sich so-
wohl im Text als auch in den Zeichnungen auf
eine Installation auf dem hinteren rechten
Fahrzeugsitz. Fiir die Installation in ande-
ren Positionen muss dieselbe Abfolge der
Arbeitsgange vorgenommen werden.

2.1 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) ENTGEGEN-
GESETZT ZUR FAHRTRICHTUNG: GR. 0+ (0-13
KG) und GR. 1 (9-18 KG)

Der Autokindersitz in Gruppe 0+ ist IMMER ent-
gegengesetzt zur Fahrtrichtung mit deaktiviertem
Airbag zu installieren.

Bei der Installation mussen STETS die Isofix-Rastar-
me und der Top Tether verwendet werden.

+ Betdtigen Sie den Hebel zur Verstellung der Ru-
ckenlehne (P), bis der rote Punkt mit der Position
R Gibereinstimmt (Abb. 5).

+ Betdtigen Sie den Hebel (Q) und drehen Sie die
Sitzflache um 180°, vergewissern Sie sich dabei,
dass sie blockiert und entgegengesetzt zur Fahrt-
richtung ausgerichtet ist (Abb. 6).

« Stellen Sie den Autokindersitz entgegen die Fahrt-
richtung auf den Fahrzeugsitz.

« Ziehen Sie die Rastarme (C) vollstandig heraus, in-
dem Sie das Band nach aufen ziehen (V) (Ab. 7).
+Zum einfacheren Befestigen der Isofix-Rastarme
ist es mdglich, die entsprechenden, mitgelieferten
Fuhrungen zu verwenden, die an den Isofix-Haken

des Fahrzeugs befestigt werden (Abb. 8)
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+ Befestigen Sie die Rastarme an den Rastbiigeln
zwischen der Rickenlehne und der Sitzflache
(Abb. 9). Ein Klicken zeigt an, dass die Rastarme
eingerastet sind und der Anzeiger wechselt von
Rot auf Griin.

+ Driicken Sie den Autokindersitz kraftig gegen die
Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes, damit er opti-
mal anliegt (Abb. 10).

- Ziehen Sie den Top Tether (F) aus der Klappe (W)
(Abb. 11).

- Das Band des Top Tether durch Driicken der Ein-
stelltaste (Y) verldngern.

« Fiihren Sie den Top Tether in der hellblauen Gurt-
fuhrung durch (Abb. 12).

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem oberen

Teil der Rickenlehne des Fahrzeugsitzes und der

Kopfstiitze durchfiihren. Den Top Tether niemals

oberhalb der Kopfstiitze des Autos entlang fiihren.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des

Autos nachsehen, um den Befestigungspunkt des

Top Tether des Autokindersitzes zu finden. Dieser

Befestigungspunkt ist durch ein entsprechendes

Etikett gekennzeichnet (Abb. 13) und kann sich in

den Positionen befinden, die in den Abbildungen

13A - 13B - 13C - 13D angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Veran-

kerung flr den Top Tether verwendet wird. Sie darf

nicht mit dem Ring fiir die Gepackbefestigung ver-

wechselt werden (Abb. 14).

- Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist, den
Haken des Top Tether (X) dort einhaken.

Die Gurtldnge des Top Tether einstellen, indem

fest am Band gezogen wird, um es zu spannen.

Die ordnungsgeméfe Spannung wird durch einen

griinen Anzeiger (Z) am Band bestatigt (Abb. 15).

Das Uberschissige Band aufwickeln und mit dem

speziellen Klettverschluss sichern.

Das Sitzverkleinerer-Kissen samt Keil und KopfstUt-
ze ist ab der Geburt bis 6 kg zu verwenden. Siehe
Absatz 3.1 SITZVERKLEINERER

Um den Autokindersitz zu demontieren, den Top
Tether l6sen und die Isofix-Rastarme mit den Ent-
riegelungstasten (D) aushaken (Abb. 16). Nach
innen driicken, um sie wieder vollstandig einzu-
fahren.

Nach abgeschlossener Installation, um das Kind

®
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hineinzusetzen wie folgt vorgehen:

«Drehen Sie die Sitzfliche des Autokindersitzes
(um 90°) durch Betétigen des Hebels (Q), bis diese
zu lhnen weist, um das Hineinsetzen des Kindes
zu erleichtern.

« Driicken Sie die Gurtverstelltaste (S), greifen Sie
gleichzeitig die Gurte des Autokindersitzes und
ziehen Sie diese zu sich, bis sie so weit wie mog-
lich herausgezogen sind (Abb. 17).

« Losen Sie die Gurte des Autokindersitzes, indem
Sie die Taste des Gurtschlosses driicken (Abb. 18).

« Setzen Sie das Kind vorsichtig in den Autokinder-
sitz, setzen Sie die beiden Zungen des Gurts zu-
sammen und rasten Sie diese wieder in das Gurt-
schloss ein (Abb. 19).

-Um die Gurtspannung einzustellen, ziehen Sie
das Verstellband (R) vorsichtig nach oben, bis die
richtige Spannung erreicht ist (Abb. 20).

« Drehen Sie den Autokindersitz und positionieren
Sie ihn entgegengesetzt zur Fahrtrichtung.

2.2 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO (mit ISOFIX-SYSTEM) IN FAHRTRICH-
TUNG: GR. 1 (9-18 KG)

Der Autokindersitz in Gruppe 1 kann in Fahrtrich-
tung (9-18 kg) installiert werden, dabei STETS die
Isofix-Rastarme und den Top Tether verwenden.

« Betdtigen Sie den Hebel (Q) und drehen Sie die
Sitzflache um 180°, vergewissern Sie sich dabei,
dass sie blockiert und in Fahrtrichtung ausgerich-
tetist (Abb. 21).

« Stellen Sie den Autokindersitz in Fahrtrichtung
auf den Fahrzeugsitz.

« Ziehen Sie die Rastarme (C) vollstandig heraus, in-
dem Sie das Band nach auB8en ziehen (V) (Ab. 22).

« Ziehen Sie den Top Tether (F) aus der Klappe (W)
(Abb. 23).

«Zum einfacheren Befestigen der Isofix-Rastarme
ist es moglich, die entsprechenden, mitgeliefer-
ten Fuhrungen zu verwenden, die an den Iso-
fix-Haken des Fahrzeugs befestigt werden (Abb.
24)

« Befestigen Sie die Rastarme an den Rastbigeln
zwischen der Rickenlehne und der Sitzflache
(Abb. 25). Ein Klicken zeigt an, dass die Rastarme
eingerastet sind und der Anzeiger wechselt von
Rot auf Grin.

« Driicken Sie den Autokindersitz kréftig gegen die
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Riickenlehne des Fahrzeugsitzes, damit er opti-
mal anliegt (Abb. 26).

+ Das Band des Top Tether durch Driicken der Ein-
stelltaste (Y) verlangern.

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem oberen

Teil der Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes und der

Kopfstiitze durchfiihren. Den Top Tether niemals

oberhalb der Kopfstiitze des Autos entlang fihren.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des Autos

nachsehen, um den Befestigungspunkt des Top

Tether des Autokindersitzes zu finden. Dieser Be-

festigungspunkt ist durch ein entsprechendes Eti-

kett gekennzeichnet und kann sich in den Positio-
nen befinden, die in den Abbildungen 27A - 27B

- 27C - 27D angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Veran-

kerung fiir den Top Tether verwendet wird. Sie darf

nicht mit dem Ring fur die Gepackbefestigung ver-

wechselt werden (Abb. 28).

« Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist, den
Haken des Top Tether (X) dort einhaken.

- Die Gurtlange des Top Tether einstellen, indem
fest am Band gezogen wird, um es zu spannen.
Die ordnungsgemdBe Spannung wird durch ei-
nen grlinen Anzeiger (Z) am Band bestatigt (Abb.
29). Das uberschussige Band aufwickeln und mit
dem speziellen Klettverschluss sichern.

Das Sitzverkleinerer-Kissen kann ohne Keil und
ohne Kopfstiitze von 6 kg bis 15 kg verwendet
werden.

Siehe Absatz 3.1 SITZVERKLEINERER

Um den Autokindersitz zu demontieren, den Top
TetherI6sen und die Isofix-Rastarme mit den Entrie-
gelungstasten (D) aushaken (Abb. 30). Nach innen
driicken, um sie wieder vollstandig einzufahren.
Nach abgeschlossener Installation, um das Kind hin-
einzusetzen wie folgt vorgehen:
+Driicken Sie die Gurtverstelltaste (S), greifen Sie
gleichzeitig die Gurte des Autokindersitzes und
Ziehen Sie diese zu sich, bis sie so weit wie méglich
herausgezogen sind (Abb. 31).

«Losen Sie die Gurte des Autokindersitzes, indem
Sie die Taste des Gurtschlosses driicken (Abb. 32).
« Setzen Sie das Kind vorsichtig in den Autokinder-
sitz, setzen Sie die beiden Zungen des Gurts zu-
sammen und rasten Sie diese wieder in das Gurt-

schloss ein (Abb. 33).
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« Um die Gurtspannung einzustellen, ziehen Sie das
Verstellband (R) vorsichtig nach oben, bis die rich-
tige Spannung erreicht ist (Abb. 34).

2.3 ANDERUNG DER KONFIGURATION DES
AUTOKINDERSITZES VON GR. 0+/1 (0-18 KG)
AUF GR. 2/3 (15-36 KG)

Es wird empfohlen, diesen Vorgang auBerhalb des

Fahrzeugs auszufihren, um ausreichend Bewe-

gungsspielraum zu haben.

« Die 5-Punkt-Gurte mit der Taste S soweit wie mog-
lich lockern.

« Die Kopfsttitze mit dem Ring zur Hohenverstellung
von Kopfsttitze und Gurten auf die maximale Hohe
stellen (K).

«Den Autokindersitz drehen, sodass man dessen
hinteren Bereich vor sich hat.

- Offnen Sie die Top Tether Klappe (W) und entfer-
nen Sie die beiden Bander vom Metallstift (Abb.
35).

« Den Metallstift in der entsprechenden Tasche an-
bringen (Abb. 36).

« Entfernen Sie die Schulterpolster, indem Sie diese
durch Betdtigen des Verbindungsrings trennen
(Abb. 37).

«Fadeln Sie die Bander aus und entfernen Sie die
Schulterpolster. Stecken Sie diese in die Tasche
(Abb. 38).

- Offnen Sie durch Drticken der roten Taste das Gurt-
schloss, um die beiden Zungen zu trennen.

« Heben Sie den Bezug der Sitzflache an, 6ffnen Sie
das Fach, legen Sie das Gurtschloss hinein und
schlieen Sie das Fach (Abb.39).

«Jeden Gurt und die entsprechende Zunge (Abb.
40) aufrollen und den aufgerollten Gurt in das Fach
in der Rickenlehne legen (Abb. 41).

« Positionieren Sie den gepolsterten Schrittgurt (O)
in der hinteren Tasche.

2.4 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES IN
GR. 2/3 MIT DEM 3-PUNKT-GURT DES AUTOS
(15-36 KG)

WARNUNG! Diese Anleitung bezieht sich sowohl
im Text als auch in den Zeichnungen auf eine Ins-
tallation auf dem hinteren rechten Fahrzeugsitz. Fir
die Installation in anderen Positionen muss dieselbe
Abfolge der Arbeitsgdnge vorgenommen werden.
«Den Autokindersitz auf dem gewahlten Sitz in
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Fahrtrichtung positionieren.

« Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurts hin-
ter der Kopfstltze durch die dafiir vorgesehene
rote diagonale Gurtfihrung (T1) unter der Kopf-
stltze ziehen (Abb. 42).

+Das Kind vorsichtig in den Sitz setzen und sich
vergewissern, dass sein Riicken gut auf der RU-
ckenlehne des Autokindersitzes aufliegt.

« Den Fahrzeuggurt in das Gurtschloss stecken und
dabei sicherstellen, dass sowohl das Beckengurt-
band als auch das diagonale Gurtband entlang
der Beckengurtfiihrungen T2 verlaufen (Abb. 43).

« Stellen Sie beim Einstellen der Hohe der Kopf-
stlitze sicher, dass die Gurtfuhrung des roten dia-
gonalen Gurtteiles (T1) in einem Hochstabstand
von 2 cm Uber der Schulter positioniert ist (Abb.
44),

6. Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurtes in

Richtung der Rolle ziehen, damit der gesamte Gurt

gespannt wird und eng an Brustkorb und Beinen

des Kindes anliegt (Abb. 45).

7. Vergewissern Sie sich, dass der Autokindersitz

richtig befestigt ist.

WARNUNG!

Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt gleich-

méRig angebracht und an keiner Stelle verdreht

ist.

Prifen Sie, ob das diagonale Gurtband richtig an

der Schulter des Kindes anliegt und keinen Druck

auf den Hals ausubt; wenn notwendig verstellen

Sie die Kopfstutze.

Priifen Sie dann, ob sich der Gurtstraffer des Fahr-

zeugs in Bezug auf die Riickenlehne des Fahrzeug-

sitzes in zurlickgesetzter Position befindet (Abb.

46).

Um das Kind in Gruppe 2/3 aus dem Autokinder-

sitz zu nehmen:

+ Den Fahrzeuggurt aus seinem Gurtschloss 16sen.

+Den Fahrzeuggurt von dem Korper des Kindes
streifen.

«Vorsichtig das Kind aus dem Autokindersitz neh-
men.

WARNUNG! Wenn man den Autokindersitz nicht

aus dem Fahrzeug entfernen mochte, den Fahr-

zeuggurt wieder in das vorgesehene Sicherheits-
schloss einhaken, damit der Gurt den Autokinder-
sitz auch ohne das Kind halt; andernfalls kdnnte
dieser eine Gefahr beim Bremsen oder bei einem
Unfall darstellen.

®
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2.5 INSTALLATION DES AUTOKINDERSITZES
IM AUTO UND HINEINSETZEN DES KINDES
IN GR.2/3 MIT ISOFIX-RASTARMEN, TOP TET-
HER UND 3-PUNKT-GURT DES FAHRZEUGS
(15-36 KG)

Bevor man mit der Installation beginnt und das Kind

hineinsetzt, die Konfiguration des Autokindersitzes

von Gruppe 1 (9-18 kg) auf Gruppe 2/3 (15-36 kg)
andern, wie im Absatz 2.4 angegeben.

- Stellen Sie den Autokindersitz in Fahrtrichtung auf
den Fahrzeugsitz.

« Ziehen Sie die Rastarme (C) vollstandig heraus, in-
dem Sie das Band nach aufen ziehen (V) (Ab. 47).
« Ziehen Sie den Top Tether (F) aus der Klappe (W)

(Abb. 48).

«Zum einfacheren Befestigen der Isofix-Rastarme
ist es moglich, die entsprechenden, mitgelieferten
Fuhrungen zu verwenden, die an den Isofix-Haken
des Fahrzeugs befestigt werden (Abb. 49).

+ Befestigen Sie die Rastarme an den Rastblgeln
zwischen der Ruckenlehne und der Sitzflache
(Abb. 50). Ein Klicken zeigt an, dass die Rastarme
eingerastet sind und der Anzeiger wechselt von
Rot auf Grin.

+ Driicken Sie den Autokindersitz kraftig gegen die
Riickenlehne des Fahrzeugsitzes, damit er optimal
anliegt (Abb. 51).

+ Das Band des Top Tether durch Driicken der Ein-
stelltaste (Y) verldngern.

WARNUNG! Den Top Tether zwischen dem oberen

Teil der Ruckenlehne des Fahrzeugsitzes und der

Kopfstlitze durchfihren. Den Top Tether niemals

oberhalb der Kopfsttitze des Autos entlang fihren.

WARNUNG! In der Gebrauchsanweisung des Autos

nachsehen, um den Befestigungspunkt des Top

Tether des Autokindersitzes zu finden. Dieser Befes-

tigungspunkt ist durch ein entsprechendes Etikett

gekennzeichnet und kann sich in den Positionen
befinden, die in den Abbildungen 52A - 52B - 52C

- 52D angegeben sind.

WARNUNG! Sicherstellen, dass die richtige Veran-

kerung fur den Top Tether verwendet wird. Sie darf

nicht mit dem Ring fir die Gepéckbefestigung ver-

wechselt werden (Abb. 53).

- Sobald der Verankerungspunkt gefunden ist, den
Haken des Top Tether (X) dort einhaken.

« Die Gurtldnge des Top Tether einstellen, indem fest
am Band gezogen wird, um es zu spannen. Die
ordnungsgemaBe Spannung wird durch einen
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griinen Anzeiger (Z) am Band bestétigt (Abb. 54).
Das Uberschissige Band aufwickeln und mit dem
speziellen Klettverschluss sichern.

+ Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurts hinter
der Kopfstiitze durch die dafiir vorgesehene rote
diagonale Gurtfiihrung (T1) unter der Kopfsttitze
Ziehen (Abb. 55).

« Das Kind vorsichtig in den Sitz setzen und sich ver-
gewissern, dass sein Riicken gut auf der Riicken-
lehne des Autokindersitzes aufliegt.

+ Den Fahrzeuggurt in das Gurtschloss stecken und
dabei sicherstellen, dass sowohl das Beckengurt-
band als auch das diagonale Gurtband entlang
der Beckengurtfihrungen T2 verlaufen (Abb. 56).

« Stellen Sie beim Einstellen der Hohe der Kopfstiitze
sicher, dass die Gurtfihrung des roten diagonalen
Gurtteiles (T1) in einem Hochstabstand von 2 cm
Uber der Schulter positioniert ist (Abb. 57).

6. Das diagonale Gurtband des Fahrzeuggurtes in

Richtung der Rolle ziehen, damit der gesamte Gurt

gespannt wird und eng an Brustkorb und Beinen

des Kindes anliegt (Abb. 58).

7. Vergewissern Sie sich, dass der Autokindersitz

richtig befestigt ist.

WARNUNG!

Vergewissern Sie sich stets, dass der Gurt gleich-

méRig angebracht und an keiner Stelle verdreht

ist.

Prifen Sie, ob das diagonale Gurtband richtig an

der Schulter des Kindes anliegt und keinen Druck

auf den Hals austibt; wenn notwendig verstellen

Sie die Kopfstutze.

Prifen Sie dann, ob sich der Gurtstraffer des Fahr-

zeugs in Bezug auf die Riickenlehne des Fahrzeug-

sitzes in zurlickgesetzter Position befindet (Abb.

59).

Um das Kind in Gruppe 2/3 aus dem Autokinder-

sitz zu nehmen:

+ Den Fahrzeuggurt aus seinem Gurtschloss I6sen.

+ Den Fahrzeuggurt von dem Kérper des Kindes
streifen.

«Vorsichtig das Kind aus dem Autokindersitz neh-
men.

2.6 WIEDEREINRICHTUNG DER GURTE
FUR DEN GEBRAUCH IN DEN GRUPPEN 0+
(0-13 KG) und 1 (9-18 KG)

Zum Wiedereinrichten der Gurte fur den Ge-
brauch in Gr0+/1 die im Absatz 2.3 ANDERUNG
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DER KONFIGURATION DES AUTOKINDERSITZES
VON GR. 0+/1 (0-18 KG) AUF GR. 2/3 (15-36 KG)
beschriebenen Vorgange in umgekehrter Reihen-
folge ausfihren.

3. WEITERE MASSNAHMEN

3.1 SITZVERKLEINERER

Der Autokindersitz ist mit einem Sitzverkleinerer
bestehend aus Sitzflache, Keil und Kopfstitze aus-
gestattet (Abb. 60).

Das Sitzverkleinerer-Kissen samt Keil und Kopfsttitze
ist ab der Geburt bis 6 kg zu verwenden.

Das Sitzverkleinerer-Kissen kann ohne Keil und
ohne Kopfstltze von 6 kg bis 15 kg verwendet
werden.

3.2 HOHENVERSTELLUNG DER KOPFSTUTZE
UND DER GURTE

Kopfstlitze und Gurte sind mittels Ring zur Kopf-
stutzenverstellung (K) gleichzeitig héhenverstell-
bar.

Um die Kopfsttze hoher zu stellen, missen Sie die
Sicherheitsgurte durch Drlicken der Taste S 16sen
und gleichzeitig die zwei Gurte des Autokinder-
sitzes unterhalb der Schulterpolster fassen und zu
sich ziehen.

Um die Kopfstitze tiefer zu stellen, missen Sie den
Ring K anheben und die Kopfstitze nach unten
schieben.

3.3 VERSTELLUNG DER RUCKENLEHNE

Um die Neigung zu verdndern, ziehen Sie den
Hebel unter der Sitzfldche (P) zu sich heran.

Wenn der Autokindersitz entgegengesetzt zur
Fahrtrichtung installiert ist, muss die Riickenlehne
in der maximalen Neigungsstellung (4) eingestellt
werden.

WARNUNG! Bei Installation entgegengesetzt zur
Fahrtrichtung diirfen die anderen Positionen nicht
verwendet werden.

Bei Installation in Fahrrichtung kann der Autokin-
dersitz in den 4 vorgesehenen Positionen einge-
stellt werden.

3.4 DREHUNG

Der Autokindersitz ist mit einem System zur Dre-
hung der Sitzflache um 360° ausgestattet, das mit
dem Hebel Q aktiviert wird. Dies ermdglicht den
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einfachen Wechsel von einer Konfiguration zur
anderen.

Bei Installation entgegengesetzt zur Fahrtrichtung
kann die Zwischenstellung auf 90° verwendet wer-
den, damit Sie das Kind einfach in den Autokinder-
sitz hineinsetzen kénnen.

WARNUNG! Verwenden Sie die Zwischenstellung
auf 90° nicht, wenn das Fahrzeug fahrt.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Der Autokindersitz ist auf beiden Seiten mit Side
Safety System (H) ausgestattet, um groRere Sicher-
heit bei einem seitlichen Aufprall zu gewahrleis-
ten.

Verwenden Sie das Side Safety System auf der
Seite der Fahrzeugtr. Driicken Sie dazu auf die
entsprechende Taste und ziehen Sie es heraus
(Abb. 61).

3.6 REINIGUNG UND WARTUNG

Die Reinigungs- und Wartungsarbeiten dirfen nur
von einem Erwachsenen durchgefuhrt werden.
Reinigung des Bezugs.

Der Bezug des Autokindersitzes kann vollsténdig
abgenommen und von Hand oder in der Wasch-
maschine gewaschen werden

(30°C). Zur Reinigung befolgen Sie bitte die Anlei-
tungen auf dem Pflege-Etikett des Bezugs.

)
g

=
=X

Verwenden Sie keine Scheuer- oder Lésungsmit-
tel. Den Bezug nicht schleudern und ohne Aus-
wringen trocknen lassen.

Der Bezug darf ausschlieflich durch einen vom
Hersteller genehmigten Bezug ersetzt werden, da
er Bestandteil des Autokindersitzes und somit ein
Sicherheitselement ist.

In der Maschine bei 30°C waschen
Nicht bleichen

Nicht im Trockner trocknen

Nicht blgeln

Keine chemische Reinigung méglich

WARNUNG! Der Autokindersitz darf niemals ohne
den Bezug verwendet werden, um die Sicherheit
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des Kindes nicht zu beeintrachtigen.

Um den Bezug zu entfernen, wie folgt vorgehen:
Kopfsttze

Ziehen Sie die Kopfstiitze heraus und offnen Sie die
Kndpfe (Abb. 62).

Sitz

Die Knopfe des mittleren Stoffteils (Abb. 63) 6ffnen
und daraufhin den Bezug vom Gestell abziehen
(Abb. 64).

Zum erneuten Beziehen des Autokindersitzes wie-
derholen Sie die oben beschriebenen Vorgénge
in umgekehrter Reihenfolge und nehmen Sie die
mitgelieferte Spatel zu Hilfe.

REINIGUNG DER TEILE AUS KUNSTSTOFF ODER
METALL.

Fur die Reinigung der Kunststoff- oder der lackier-
ten Metallteile sollte nur ein feuchtes Tuch ver-
wendet werden. Benutzen Sie keine Scheuer- oder
Lésungsmittel. Die beweglichen Teile des Auto-
kindersitzes dirfen keinesfalls geschmiert werden.

KONTROLLE DER UNVERSEHRTHEIT DER BESTAND-
TEILE

Es wird empfohlen, regelmaBig die Unversehrtheit
und den VerschleiB folgender Bestandteile des Au-
tokindersitzes zu Uberprifen: Bezug: Priifen, ob die
Polsterungen oder Teile davon beschadigt sind.
Prfen, ob die Néhte in perfektem Zustand sind.
Sicherheitsgurte: Vergewissern Sie sich, dass am
Verstellband, am Schrittgurt, an den Schulterbdn-
dern und im Bereich der Verstellplatte der Gurte
kein Zerfransen des Gewebes mit sichtbarer Aus-
dunnung auftritt.

Kunststoffteile: Alle Kunststoffteile auf ihren Ver-
schleiBzustand prifen. Sie durfen keine sichtbaren
Zeichen von Beschadigung, Verschleil oder Aus-
bleichung zeigen.

WARNUNG! Bei starker Verformung oder Abnut-
zung muss der Autokindersitz ersetzt werden: Die
urspriinglichen Sicherheitskriterien konnten nicht
mehr gegeben sein.

AUFBEWAHRUNG DES PRODUKTS

Wenn der Kindersitz nicht im Auto montiert ist,
wird empfohlen, ihn an einem trockenen Ort, von
Warmequellen entfernt und vor Staub, Feuchtig-
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keit und direktem Sonnenlicht geschutzt, aufzu-
bewahren.

ENTSORGUNG DES PRODUKTS

Ist die fur den Autokindersitz vorgesehene Ge-
brauchsgrenze erreicht, entsorgen Sie ihn. Aus
Umweltschutzgriinden mussen die verschiedenen
Einzelteile des Autokindersitzes getrennt und die
Entsorgungsbestimmungen lhres Landes befolgt
werden.

GARANTIE

Die Garantie gilt bei allen Konformitatsfehlern, die
trotz normaler Gebrauchsbedingungen (gemal3
den Vorgaben der Gebrauchsanleitung) auftreten.
Die Garantie ist verwirkt bei unsachgeméBem
Gebrauch, Abnutzung oder bei personlichen Un-
glticksfallen.

Fur die Laufzeit der Garantie auf Konformitétsman-
gel wird auf die besonderen Bestimmungen der
nationalen Gesetzesvorschriften verwiesen, die im
Land des Kaufs gelten, soweit vorgesehen.
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Grupo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)
INSTRUCCIONES DE USO
iMUY IMPORTANTE! LEER INMEDIATA-
MENTE

IMPORTANTE: ANTES DE UTILIZAR EL PRO-
DUCTO, LEA ATENTA Y COMPLETAMENTE ESTE
MANUAL DE INSTRUCCIONES PARA EVITAR
PELIGROS DURANTE EL USO Y CONSERVELO
PARA FUTURAS CONSULTAS. PARA NO PONER
EN PELIGRO LA SEGURIDAD DE SU NINO, SIGA
CUIDADOSAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.
ADVERTENCIA: ANTES DEL USO, QUITE Y ELI-
MINE LAS BOLSAS DE PLASTICO Y LOS DEMAS
COMPONENTES QUE FORMEN PARTE DEL
EMBALAJE DEL PRODUCTO O, EN CUALQUIER
CASO, MANTENGALOS FUERA DEL ALCANCE
DE LOS NINOS. SE RECOMIENDA ELIMINAR ES-
TOS ELEMENTOS DE ACUERDO CON LAS LEYES
VIGENTES EN MATERIA DE RECOGIDA SELECTI-
VA DE RESIDUOS.

INDICE:

1. INTRODUCCION

1.1 ADVERTENCIAS

1.2 DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

1.3 CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

1.4 LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA EL USO
RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL ASIENTO
DEL AUTOMOVIL

2. INSTALACION

2.1 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTOMO-
VIL (con SISTEMA ISOFIX) EN DIRECCION
CONTRARIA A LA DEL SENTIDO DE MAR-
CHA: GRUPO 0+ (0-13 KG) y GRUPO 1 (9-18
KG)

2.2 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTOMO-
VIL (con SISTEMA ISOFIX) EN LA DIRECCION
DE MARCHA: GRUPO 1 (9-18 kg)

2.3 MODIFICACION DE LA CONFIGURACION DE
LA SILLA, DEL GRUPO 1 (9-18 KG) AL GRUPO
2/3 (15-36 KG)

24 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL Y ACOMODACION DEL NINO, PARA
EL GRUPO 2/3, CON EL CINTURON DE TRES

PUNTOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)

2.5 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTOMO-
VIL Y ACOMODACION DEL NINO, PARA EL
GRUPO 2/3, CON CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER Y CINTURON DE TRES PUNTOS DEL
AUTOMOVIL (15-36 KG)

26VOLVER A COLOCAR LOS CINTURONES
PARA UTILIZARSE CON EL GRUPO 0+ (0-13
KG)Y 1 (9-18 KG)

3. OPERACIONES ADICIONALES

3.1 REDUCTOR

3.2 REGULACION DE LA ALTURA DEL REPOSA-
CABEZAS Y DE LOS CINTURONES

3.3 RECLINACION

34 ROTACION

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 LIMPIEZAY MANTENIMIENTO

1. INTRODUCCION

1.1 ADVERTENCIAS

« Para el montaje y la instalacion del producto,
siga las instrucciones al pie de la letra. Impi-
da el uso del producto si no se han leido las
instrucciones.

- Conserve este manual para futuras consultas.

- Cada pafs establece leyes y reglamentos dife-
rentes en materia de seguridad para el trans-
porte de nifos en automavil. Por este motivo,
es recomendable contactar con las autorida-
des locales para obtener mas informacion.

« ;ADVERTENCIA! Sobre la base de las estadisti-
cas sobre accidentes, en general, los asientos
traseros del vehiculo son més seguros que los
delanteros: por tanto, se recomienda instalar
la silla en los asientos traseros. En particular, el
asiento mas seguro es el central trasero, si éste
posee cinturén de 3 puntos y anclajes ISOFIX.

« Se aconseja que todos los pasajeros que ocu-
pen el vehiculo sepan como sacar al nifio en
caso de emergencia.

+ jADVERTENCIA! jPELIGRO GRAVE! Para el Gru-
po 0+ (0-13 kg), nunca utilice esta silla sobre
un asiento delantero provisto de airbag fron-
tal. Es posible instalar la silla sobre un asiento
delantero solo si el airbag frontal ha sido des-
activado: verifique con el concesionario del
automovil o en el manual de instrucciones
del automdévil la posibilidad de desactivar el
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airbag.

« Los nifos prematuros nacidos con menos de
37 semanas de gestacion pueden correr ries-
go en la silla, ya que pueden sufrir dificulta-
des respiratorias mientras estén sentados en
ella. Le aconsejamos que consulte con su mé-
dico o con el personal del hospital para que
examinen al nifio y le aconsejen la silla de
auto mas adecuada antes de salir del hospital.

+ Nunca utilice esta silla en asientos girados la-
teralmente ni orientados en sentido contrario
ala marcha.

« Instale la silla Unicamente en asientos fijados
correctamente en la estructura del automovil
y orientados en el sentido de la marcha.

- Preste atencion al instalar la silla en el auto-
movil para evitar que un asiento movil o la
puerta puedan interferir con la misma.

« Ninguna silla de auto puede garantizar la se-
guridad total del nifio en caso de accidente,
pero la utilizacion de este producto reduce el
riesgo de muerte o lesiones graves.

« Sino se siguen al pie de la letra las instruccio-
nes de este manual, se aumenta el riesgo de
lesiones graves para el nifo, no solo en caso
de accidente, sino también en otras situa-
ciones (por ejemplo, frenadas bruscas, etc):
Compruebe siempre que la silla esté correc-
tamente enganchada en el asiento.

« En caso de que la silla estuviese danada, de-
formada o muy desgastada, debe ser sustitui-
da: podria haber perdido las caracteristicas
originales de seguridad.

+ No modifique niincorpore partes adicionales
al producto sin la aprobacién del fabricante.
+No instale accesorios, recambios ni compo-

nentes no suministrados por el fabricante.

- No coloque nada, a no ser que sea un ac-
cesorio aprobado para el producto, entre el
asiento del automovil y la silla, ni entre la silla
y el nifio: en caso de accidente, la silla podrfa
no funcionar correctamente.

+En caso de accidente incluso leve, la silla
puede sufrir dafnos que no siempre pueden
verse a simple vista: por lo tanto es necesario
sustituirla.

+No utilice sillas de segunda mano: podrfan
haber sufrido dafos estructurales no eviden-
tes a simple vista pero que comprometen la

®
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seguridad del producto.

+ No dejar nunca al nifio desatendido en la silla
de auto.

+En caso de dejar el automovil bajo el sol,
inspeccione con cuidado la silla antes de
acomodar al nifio, comprobando que no se
haya recalentado ninguna de sus partes: en
tal caso deje que se enfrien antes de colocar
al nifo, para evitar que se queme.

-La funda puede sustituirse Unica y exclusi-
vamente por fundas aprobadas por el fabri-
cante, ya que constituye una parte integrante
de la silla de auto. Para no comprometer la
seguridad del nifio, nunca utilice la silla de
auto sin la funda.

- Compruebe que el cinturén de seguridad no
esté retorcido y evite que el mismo o cual-
quier parte de la silla queden enganchados
con la puerta, o bien que rocen contra puntas
salientes. La silla ya no podra utilizarse mas si
el cinturén presenta cortes o estd deshila-
chado.

- Cuando no se esté llevando al nifio, la silla
debe dejarse enganchada, o meterse en el
maletero. En efecto, una silla sin sujetar pue-
de representar un peligro para los pasajeros
en caso de accidente o de frenado brusco.

- Aseglrese de que no se transporten objetos
ni equipajes sin fijarlos o colocarlos de forma
segura, sobre todo en la parte trasera del ve-
hiculo: en caso de accidente o frenada brusca
pueden herir a los pasajeros.

- Preste atencién a que los asientos del au-
tomovil plegables o rotativos queden bien
enganchados; en caso de accidente podrian
representar un peligro.

- Verifique que el reposacabezas del asiento no
interfiera con el de la silla: no debe empujarlo
hacia adelante. Si esto ocurre, quite el reposa-
cabezas del asiento del automaovil en el que
se vaya a instalar la silla, prestando atencion a
no apoyarlo en el panel trasero del automavil.

- Asegurese de que todos los pasajeros del au-
tomavil usen el cinturén de seguridad, por su
propia seguridad, pero también porque du-
rante el viaje. En caso de accidente o frenada
brusca, podrian golpear al nifio.

- Durante los viajes largos se aconseja realizar
paradas frecuentes. El niflo se cansa muy
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facilmente. No saque por ningin motivo al
nifio de la silla de auto mientras el vehiculo
esté en movimiento. Si el nifo requiere aten-
cién, busque un lugar seguro y pare.

-La sociedad Artsana no asume responsabi-
lidad alguna por el uso inadecuado del pro-
ducto.

1.2 DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

Fig.A

A. Asiento de lasilla

B.Base de lasilla

C. Conectores Isofix

D. Botén de desenganche de los conectores
Isofix

E. Indicadores de enganche de los conectores
rigidos

F. Top Tether

G. Guifa del cinturén Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

|. Reposacabezas

J. Respaldo

K. Anillo de regulacion del reposacabezas
L. Hombreras

M. Cinturones de la silla

N. Hebilla

O. Separapiernas acolchado

P. Palanca de reclinacion

Q. Palanca de rotacion del asiento

R. Cinta de regulacién de los cinturones
S. Boton de regulacion de los cinturones
T1 Guia del cinturdn superior Grupo 2/3
T2 Guia del cinturdn inferior Grupo 2/3
U. Minirreductor

Fig.C

V. Cinta de extraccion de los conectores Isofix
W.Ventana del Top Tether

X. Gancho del Top Tether

Y. Boton de regulacion del Top Tether

Z. Indicador de tension
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1.3 CARACTERISTICAS DEL PRODUCTO

GRUPO 0+,1,2y3
CONFIGURACIONES POSIBLES DE INSTA-
LACION

Grupo Instalacion Tipo de
homologacion

0+/1 Conectores Isofix | SEMI-UNIVERSAL
+ Top Tether

1 Conectores Isofix | UNIVERSAL
+Top Tether

2/3 Cinturon de 3 | UNIVERSAL
puntos

2/3 Cinturon de 3 | SEMI-UNIVERSAL
puntos + Conec-
tores Isofix + Top
Tether

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN DIREC-
CION CONTRARIA A LA DEL SENTIDO DE
MARCHA: GRUPO 0+ (0-13 KG) y GRUPO
1(9-18 KG).

Este es un sistema ISOFIX de retencion del
nifo. Ha sido aprobado conforme al Regla-
mento ECE R44/04 para el uso general en ve-
hiculos que disponen de sistemas de anclaje
ISOFIX.

En esta configuracion la silla estd clasificada
para un uso SEMIUNIVERSAL y es compa-
tible exclusivamente con los asientos de los
vehiculos que se indican en la respectiva “Lista
de automoviles”

Para el uso de un sistema ISOFIX, es absoluta-
mente necesario leer el manual del vehiculo
antes de instalar la silla.

El grupo de masa y la clase de dimension 1SO-
FIX en los que puede utilizarse el dispositivo
en esta configuracion, son: GRUPO 0+, GRUPO
1, Clase D.

En caso de duda, péngase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

jADVERTENCIA! Cuando se utiliza el sistema
ISOFIX, no es suficiente fijar los anclajes infe-
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riores. Es absolutamente necesario fijar el “Top
Tether” al punto de anclaje indicado por el fa-
bricante del vehiculo.

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN LA DI-
RECCION DE MARCHA: GRUPO 1 (9-18 KG)
Este es un sistema ISOFIX de retencion del
nino. Ha sido aprobado conforme al Regla-
mento ECE R44/04 para el uso general en ve-
hiculos que disponen de sistemas de anclaje
ISOFIX.

En esta configuracion la silla estd clasificada
para un uso UNIVERSAL. El grupo de masa y
la clase de dimensién ISOFIX en los que puede
utilizarse el dispositivo en esta configuracion,
son: GRUPO 1, clase B1.

En caso de duda, péngase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

{ADVERTENCIA! Cuando se utiliza el sistema
ISOFIX no es suficiente fijar los anclajes infe-
riores. Es absolutamente necesario fijar el “Top
Tether” al punto de anclaje indicado por el fa-
bricante del vehiculo.

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL Y ACOMODACION DEL NINO, GRU-
PO 2/3, CON CINTURON DE TRES PUNTOS
DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)

1. Este es un dispositivo de retencion “Univer-
sal” para nifios, homologado segun el Regla-
mento CEE N.° 44, enmiendas de la serie 04.
Apto para el uso general en vehiculos y com-
patible con la mayor parte de los asientos de
automaviles, pero no con todos.

2. La perfecta compatibilidad se obtiene con
mayor facilidad en aquellos casos en que el
fabricante del vehiculo declara expresamente
en el manual que ha sido prevista la instala-
cién de dispositivos “Universales” de sujecién
para nifos cuya edad esté comprendida den-
tro del rango considerado.

3. Este dispositivo de retencién se ha clasifi-
cado como “Universal” segun los criterios de
homologaciéon mads severos con respecto a
los modelos anteriores que no disponen del
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presente aviso.

4. Apto Unicamente para el empleo en los ve-
hiculos provistos de cinturén de seguridad de
3 puntos, estatico o con enrollador, homologa-
do segun el Reglamento UN/ECE N.° 16 u otros
estandares equivalentes.

5. En caso de duda, péngase en contacto con
el fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

AVISO IMPORTANTE

INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVILY ACOMODACION DEL NINO, PARA
EL GRUPO 2/3, CON CONECTORES ISOFIX,
TOP TETHER Y CINTURON DE TRES PUN-
TOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)

Este dispositivo de retencién para nifios ha
sido homologado como SEMI-UNIVERSAL,
conforme al reglamento ECE R44/04, y es
compatible Unicamente con los vehiculos que
se enumeran en la correspondiente “Lista de
vehiculos”;

Apto Unicamente para el empleo en los vehi-
culos provistos de cinturén de seguridad de 3
puntos, estatico o con enrollador, homologa-
do segun el Reglamento UN/ECE N.° 16 u otros
estandares equivalentes.

En caso de duda, pongase en contacto con el
fabricante del dispositivo de retencién o con
el vendedor.

1.4 LIMITACIONES Y REQUISITOS PARA
EL USO RELATIVOS AL PRODUCTO Y AL
ASIENTO DEL AUTOMOVIL

jADVERTENCIA! Respetar estrictamente las
siguientes limitaciones y requisitos para el uso
relativos al producto y al asiento del automovil:
de lo contrario, la seguridad no puede garan-
tizarse.

- Esta silla ha sido homologada para ser utili-
zada con nifos cuyo peso esté comprendido
entre 0y 36 kg (desde el nacimiento hasta los
12 anos, aproximadamente).

- El asiento del automdvil tiene que estar pro-
visto de cinturén de seguridad de 3 puntos, es-
tatico o con enrollador, homologado segun el
Reglamento UN/ECE N.° 16 u otros estandares
equivalentes (Fig. 1).
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iADVERTENCIA! No instale la silla con el cin-
turén del auto de dos puntos de anclaje (Fig. 2).

Para el Grupo 0+ (0-13 kg) la silla puede ins-
talarse en el asiento delantero solamente si el
airbag frontal se ha desactivado.

Nunca utilice esta silla en asientos laterales u

opuestos al sentido de marcha (Fig. 3).

« El producto estd pensado para ser utilizado
Unicamente como silla de auto y no para el
uso en casa.

« Puede suceder que la hebilla del cinturén de

seguridad del automovil sea demasiado larga

y que sobrepase la altura prevista, en la parte

inferior del asiento (Fig. 4A-4B). En este caso, la

silla no deberé fijarse en ese asiento sino insta-
larse en otro que no presente dicho problema.

Para mas informacion sobre este aspecto, con-

tacte con la casa productora del automaovil.

jADVERTENCIA! Grupo 2/3. En caso de utili-
zarse en vehiculos provistos de cinturones
de seguridad traseros con airbag integrado
(cinturones hinchables), deben seguirse las
instrucciones del manual de instrucciones del
fabricante del automovil.

2. INSTALACION

iADVERTENCIA! Las instrucciones, tanto
del texto como de las imagenes, se refie-
ren a la instalacion de la silla en el asiento
trasero del lado derecho. Para instalarla
en otras posiciones, realice la misma se-
cuencia de operaciones.

2.1 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AU-
TOMOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN DI-
RECCION CONTRARIA A LA DEL SENTIDO
DE MARCHA: GRUPO 0+ (0-13 KG) y GRU-
PO 1 (9-18 KG)

Para el Grupo 0+, la silla debe instalarse SIEM-
PRE en direccion contraria a la del sentido de
marcha, con el Airbag desactivado.

La instalacion debe hacerse SIEMPRE utilizan-
do los conectores Isofix y el Top Tether

« Por medio de la palanca de reclinacién (P),
haga coincidir el circulo rojo con la posiciéon
R (Fig. 5).
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« Por medio de la palanca (Q), gire el asiento
180°, comprobando que quede bloqueado y
colocado en sentido contrario al de la direc-
cion de marcha (Fig. 6).

- Coloque la silla sobre el asiento del auto-
movil, en sentido contrario a la direccion de
marcha.

- Extraiga completamente los conectores ri-
gidos (C), tirando de la cinta hacia afuera (V)
(Fig. 7).

- Para facilitar el enganche de los conectores
Isofix, pueden utilizarse las respectivas guias
incluidas, enganchandolas en los ganchos
Isofix del automovil (Fig. 8)

+Enganche los conectores en los enganches
presentes entre el respaldo y el asiento (Fig.
9). Un click caracteristico indicard su engan-
che y el indicador pasara de color rojo a ver-
de.

- Empuje con fuerza la silla hacia el respaldo
del asiento para asegurarse de que quede
bien adherida a éste (Fig. 10).

- Extraiga el Top Tether (F) de la ventana (W)
(Fig. 11).

- Alargue la cinta del Top Tether presionando el
boton de regulacion (Y).

+ Haga pasar el Top Tether por la guia del cintu-
ron color celeste (Fig. 12).

iADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre
la parte alta del respaldo del asiento del vehi-
culo y el reposacabezas. Nunca haga pasar el
Top Tether sobre el reposacabezas del auto-
movil.
jADVERTENCIA! Consulte el manual de instruc-
ciones del automovil para identificar el punto
de enganche del Top Tether de la silla. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta (Fig. 13) y puede encontrarse en las
posiciones que se indican en las figuras 13A -
13B-13C-13D.

jADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje

utilizado para el Top Tether sea el indicado.

Evite confundirlo con un anillo para asegurar

el equipaje (Fig. 14).

- Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (X).

Regule la longitud del cinturén del Top Tether

tirando de la cinta con fuerza para tensarla.

El color verde en el indicador (Z) que lleva la
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cinta (Fig. 15) confirma que esté bien tensada.
Enrolle la cinta sobrante y asegurela con la cin-
ta adhesiva al efecto.

El cojin minirreductor, con cufa y reposaca-
bezas incluido, debe utilizarse desde el naci-
miento hasta los 6 kg. Consulte el apartado 3.1
REDUCTOR

Para desinstalar la silla, desenganche el Top
Tethery los conectores Isofix mediante los bo-
tones de desenganche (D) (Fig. 16). Para que
entren de nuevo por completo, empujelos
hacia dentro.

Al terminar la instalacion, para acomodar al

nifo, hacer lo siguiente:

+ Accione la palanca (Q) y gire el asiento de la
silla (@ 90°) hasta que quede hacia s, para fa-
cilitar la acomodacion del nifio.

« Presione el botodn de regulacion del cinturén
(S) y, al mismo tiempo, sujete el cinturén de
la silla y tire de éste hacia sf, hasta obtener la
extension maxima posible (Fig. 17).

- Desenganche el cinturon de la silla, presio-
nando el botén de la hebilla (Fig. 18).

« Acomode al nifio con cuidado en la silla, una
las dos lengUetas del cinturén y enganchelas
nuevamente en la hebilla (Fig. 19).

- Para ajustar el tensado del cinturdn, tire hacia
arriba y con cuidado de la cinta de regulacion
(R) hasta obtener el grado de tensado apro-
piado (Fig. 20).

- Gire lasilla para colocarla en sentido contrario
al de la marcha.

2.2 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL (con SISTEMA ISOFIX) EN LA DIREC-
CION DE MARCHA: GRUPO 1 (9-18 KG)

La silla, para el Grupo 1, puede instalarse en la
direccién de marcha (9-18 kg), utilizando SIEM-
PRE los conectores Isofix y el Top Tether.

«Por medio de la palanca (Q), gire el asiento
180°, comprobando que quede bloqueado y
colocado en la direccion de marcha (Fig. 21).

« Coloque la silla sobre el asiento del automovil,
en la direccién de marcha

- Extraiga completamente los conectores ri-
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gidos (C), tirando de la cinta hacia afuera (V)
(Fig. 22).

- Extraiga el Top Tether (F) de la ventana (W)
(Fig. 23).

«Para facilitar el enganche de los conectores
Isofix, pueden utilizarse las respectivas gufas
incluidas, enganchéndolas en los ganchos Iso-
fix del automovil (Fig. 24)

«Enganche los conectores en los enganches
presentes entre el respaldo y el asiento (Fig.
25). Un click caracteristico indicara su engan-
chey el indicador pasard de color rojo a verde.

- Empuje con fuerza la silla hacia el respaldo del
asiento para asegurarse de que quede bien
adherida a éste (Fig. 26).

« Alargue la cinta del Top Tether presionando el
botdn de regulacion (Y).

{ADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre

la parte alta del respaldo del asiento del vehicu-

lo y el reposacabezas. Nunca haga pasar el Top

Tether sobre el reposacabezas del automovil.

jADVERTENCIA! Consulte el manual de instruc-

ciones del automovil para identificar el punto
de enganche del Top Tether de la silla. Dicho
punto de enganche estd marcado con una
etiqueta y puede encontrarse en las posiciones
que se indican en las figuras 27A — 27B - 27C

-27D.

{ADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje uti-

lizado para el Top Tether sea el indicado. Evite

confundirlo con un anillo para asegurar el equi-

paje (Fig. 28).

« Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (X).

- Regule el largo del cinturén del Top Tether ti-
rando de la cinta con fuerza para tensarla. El
color verde en el indicador (Z) que lleva la cinta
(Fig. 29) confirma que esté4 bien tensada. En-
rolle la cinta sobrante y asegurela con la cinta
adhesiva al efecto.

El cojin minirreductor puede utilizarse sin cufa
y sin reposacabezas desde los 6 hasta los 15 kg.
Consulte el apartado 3.1 REDUCTOR

Para desinstalar la silla, desenganche el Top
Tether y los conectores Isofix mediante los bo-
tones de desenganche (D) (Fig. 30). Para que
entren de nuevo por completo, empujelos ha-
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cia dentro

Al terminar la instalacién, para acomodar al

nifo, hacer lo siguiente:

« Presione el botén de regulacion del cinturén
(S) y, al mismo tiempo, sujete el cinturén de
la silla y tire de éste hacia sf, hasta obtener la
extension méaxima posible (Fig. 31).

- Desenganche el cinturén de la silla, presionan-
do el botén de la hebilla (Fig. 32).

« Acomode al nifio con cuidado en la silla, una
las dos lenguetas del cinturén y engadnchelas
nuevamente en la hebilla (Fig. 33).

- Para ajustar el tensado del cinturdn, tire hacia
arriba y con cuidado de la cinta de regulacién
(R) hasta obtener el grado de tensado apropia-
do (Fig. 34).

2.3 MODIFICACION DE LA CONFIGURACION
DE LA SILLA, DEL GRUPO 0+/1 (0-18 KG) AL
GRUPO 2/3 (15-36 KG)

Se aconseja efectuar esta operacion fuera del

automovil para tener un espacio de maniobra

suficiente.

« Afloje lo mas posible los cinturones de 5 pun-
tos mediante el botén S.

«Regule el reposacabezas a la altura maxima,
mediante el anillo de regulacion para reposa-
cabezas y cinturones (K).

- Gire la silla de manera que la parte trasera de la
misma quede de frente.

« Abra la ventana del Top Tether (W) y extraiga
las dos cintas del conector metalico (Fig. 35).

- Ponga el conector metélico en su respectivo
bolsillo (Fig. 36).

« Quite las hombreras, separdndolas por medio
del anillo de conexién (Fig. 37).

« Extraiga las cintas, quite las hombreras y colo-
quelas dentro del bolsillo (Fig. 38).

- Abra la hebilla presionando el boton rojo, para
separaras las dos lenguetas.

- Levante la tela del asiento, abra el comparti-
miento, guarde la hebilla en su interior y cié-
rrelo (Fig.39).

«Enrolle cada cinta con la respectiva lengleta
(Fig. 40) y guarde la cinta enrollada en el com-
partimento presente en el respaldo (Fig. 41).

« Coloque el separapiernas acolchado (O) en el
bolsillo trasero.
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2.4 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AUTO-
MOVIL Y ACOMODACION DEL NINO, PARA
EL GRUPO 2/3, CON EL CINTURON DE TRES
PUNTOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)
jADVERTENCIA! Las instrucciones, tanto del
texto como de las imagenes, se refieren a la
instalacion de la silla en el asiento trasero del
lado derecho. Para instalarla en otras posicio-
nes, realice la misma secuencia de operacio-
nes.

« Coloque la silla en el asiento elegido para la
instalacion, en el sentido de la marcha.

+Haga pasar el segmento diagonal del cintu-
ron del automovil por detrds del reposacabe-
zas y a través del pasador rojo del cinturon
diagonal (T1), situado debajo del reposaca-
bezas (Fig. 42).

« Acomode con cuidado al nifio, asegurando-
se de que su espalda quede bien adherida al
respaldo de la silla.

« Enganche el cinturén del automévil en la he-
billa, de manera que tanto el segmento ab-
dominal como el diagonal del mismo pasen
por los pasadores del cinturon abdominal T2
(Fig. 43).

« Al regular la altura de reposacabezas, contro-
le que la guia roja del cinturén diagonal (T1)
esté colocada sobre el hombro, a una distan-
cia maxima de 2 cm (Fig. 44).

6. Tire de la parte diagonal del cinturon del

automovil hacia el enrollador, de modo que

todo el cinturén esté tensado y bien adherido

al térax y a las piernas del nifo (Fig. 45).

7. Compruebe que la silla esté fijada correcta-

mente.

jADVERTENCIA!

Compruebe siempre que el cinturén esté dis-

tribuido uniformemente por todos los puntos

y que no esté retorcido.

Compruebe que el cinturon diagonal esté

apoyado correctamente contra el hombro del

nifo y que no le presione el cuello; de ser ne-
cesario, regule el reposacabezas.

Compruebe que el enrollador del cinturén del

automovil se encuentre en posicién retraida

respecto del respaldo del asiento del automé-

vil (Fig. 46).

Para retirar al nifo de la silla en el Grupo 2/3:

- Suelte el cinturén del automavil de su hebilla.
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« Quitele al nifo el cinturén del automdvil.

- Saque con cuidado al nifo de la silla.
{ADVERTENCIA! Si no se va a quitar la silla del
automovil, vuelva a enganchar el cinturén del
automovil en la hebilla correspondiente, de
modo que la silla quede sujeta incluso sin el
nifo; De lo contrario, podria constituir un peli-
gro en caso de frenazo o de accidente.

2.5 INSTALACION DE LA SILLA EN EL AU-

TOMOVIL Y ACOMODACION DEL NINO,

PARA EL GRUPO 2/3, CON CONECTORES

ISOFIX, TOP TETHER Y CINTURON DE TRES

PUNTOS DEL AUTOMOVIL (15-36 KG)

Antes de proceder con la instalacién y antes

de acomodar al nifio, modifique la configura-

cion de la silla, de Grupo 1 (9-18 kg) a Grupo

2/3 (15-36 kg), como se explica en el apartado

2.3.

- Coloque la silla sobre el asiento del automo-
vil, en la direccion de marcha

« Extraiga completamente los conectores ri-
gidos (C), tirando de la cinta hacia afuera (V)
(Fig. 47).

- Extraiga el Top Tether (F) de la ventana (W)
(Fig. 48).

« Para facilitar el enganche de los conectores
Isofix, pueden utilizarse las respectivas guias
incluidas, enganchandolas en los ganchos
Isofix del automovil (Fig. 49).

« Enganche los conectores en los enganches
presentes entre el respaldo y el asiento (Fig.
50). Un click caracteristico indicard su en-
ganche y el indicador pasaré de color rojo a
verde.

«Empuje con fuerza la silla hacia el respaldo
del asiento para asegurarse de que quede
bien adherida a éste (Fig. 51).

« Alargue la cinta del Top Tether presionando el
botén de regulacion (Y).

jADVERTENCIA! Haga pasar el Top Tether entre

la parte alta del respaldo del asiento del vehi-

culo y el reposacabezas. Nunca haga pasar el

Top Tether sobre el reposacabezas del auto-

movil.

jADVERTENCIA! Consulte el manual de instruc-

ciones del automovil para identificar el punto

de enganche del Top Tether de la silla. Dicho
punto de enganche estd marcado con una eti-
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queta y puede encontrarse en las posiciones

que se indican en las figuras 52A - 52B - 52C

-52D.

jADVERTENCIA! Compruebe que el anclaje

utilizado para el Top Tether sea el indicado.

Evite confundirlo con un anillo para asegurar

el equipaje (Fig. 53).

+ Una vez identificado el punto de anclaje, co-
necte el gancho del Top Tether (X).

+Regule el largo del cinturén del Top Tether
tirando de la cinta con fuerza para tensarla.
El color verde en el indicador (2) que lleva la
cinta (Fig. 54) confirma que esté bien tensa-
da. Enrolle la cinta sobrante y asegurela con
la cinta adhesiva al efecto.

+Haga pasar el segmento diagonal del cintu-
ron del automovil por detras del reposacabe-
zas y a través del pasador rojo del cinturon
diagonal (T1), situado debajo del reposaca-
bezas (Fig. 55).

« Acomode con cuidado al nifio, asegurando-
se de que su espalda quede bien adherida al
respaldo de la silla.

« Enganche el cinturén del automovil en la he-
billa, de manera que tanto el segmento ab-
dominal como el diagonal del mismo pasen
por los pasadores del cinturon abdominal T2
(Fig. 56).

« Al regular la altura de reposacabezas, contro-
le que la guia roja del cinturén diagonal (T1)
esté colocada sobre el hombro, a una distan-
cia maxima de 2 cm (Fig. 57).

6. Tire de la parte diagonal del cinturon del

automovil hacia el enrollador, de modo que

todo el cinturdn esté tensado y bien adherido

al térax y a las piernas del nifo (Fig. 58).

7. Compruebe que la silla esté fijada correcta-

mente.

jADVERTENCIA!

Compruebe siempre que el cinturén esté dis-

tribuido uniformemente por todos los puntos

y que no esté retorcido.

Compruebe que el cinturén diagonal esté

apoyado correctamente contra el hombro del

nifo y que no le presione el cuello; de ser ne-
cesario, regule el reposacabezas.

Compruebe que el enrollador del cinturén del

automovil se encuentre en posicion retraida

respecto del respaldo del asiento del automo-
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vil (Fig. 59).

Para retirar al nifio de la silla en el Grupo 2/3:

« Suelte el cinturén del automavil de su hebilla.
« Quitele al nifo el cinturén del automdvil.

« Saque con cuidado al nifo de la silla.

2.6 VOLVER A COLOCAR LOS CINTURO-
NES PARA UTILIZARSE CON EL GRUPO 0+
(0-13KG) Y 1 (9-18 KG)

Para que los cinturones vuelvan a utilizarse
con el Grupo 0+/1, llevar a cabo en sentido
contrario las operaciones descritas en el apar-
tado 2.3 MODIFICACION DE LA CONFIGURA-
CION DE LA SILLA, DEL GRUPO 0+/1 (0-18 KG)
AL GRUPO 2/3 (15-36 KG)

3. OPERACIONES ADICIONALES

3.1 REDUCTOR

La silla posee un cojin minirreductor compues-
to por asiento, cufia y reposacabezas (Fig. 60).
El cojin minirreductor, con cufa y reposacabezas
incluido, debe utilizarse desde el nacimiento has-
talos 6 kg.

El cojin minirreductor puede utilizarse sin cufa
y sin reposacabezas desde los 6 hasta los 15 kg.

3.2 REGULACION DE LA ALTURA DEL RE-
POSACABEZAS Y DE LOS CINTURONES

El reposacabezas y los cinturones son regu-
lables simultdneamente en altura, por medio
del anillo de regulacién del reposacabezas (K).
Para subir el reposacabezas deben soltarse los
cinturones de seguridad presionando el botén
Sy, al mismo tiempo, sujetar los dos cinturo-
nes de la silla por debajo de las hombreras y
tirar de éstos hacia si.

Pata bajar el reposacabezas debe alzarse el ani-
llo Ky empujar el reposacabezas hacia abajo.

3.3 RECLINACION

Para modificar la inclinacion, tire de la palanca
situada debajo del asiento hacia si (P).
Cuando estd instalada en sentido contrario a la
direccién de marcha, la silla debe regularse en
la posicion de reclinacion méxima (4).
jADVERTENCIA! Cuando esta instalada en sen-
tido contrario a la direccion de marcha, no
puede regularse en las otras posiciones.
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Cuando estéd instalada en la direccién de mar-
cha, la silla puede regularse en las 4 posiciones
previstas.

3.4 ROTACION

La silla posee un sistema de rotacion del asien-
to a 360°, que se activa por medio de la palan-
ca Qy que permite pasar facilmente de una
configuracion a la otra.

Cuando estd instalada en sentido contrario a
la direccién de marcha, la posicion intermedia
a 90° puede utilizarse para acomodar al nifo
facilmente en lasilla.

{ADVERTENCIA! No utilice la posicion interme-
dia a 90° cuando el automovil esté en movi-
miento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

La silla estd equipada por ambos lados con
Side Safety System (H) para garantizar una
mayor proteccion en caso de impacto lateral.
Utilice el Side Safety System del lado de la
puerta, extrayéndolo mediante la presion del
respectivo botdn (Fig. 61).

3.6 LIMPIEZA Y MANTENIMIENTO

Las operaciones de limpieza y mantenimien-
to deben ser realizadas Unicamente por un
adulto.

Limpieza de la funda.

La funda de la silla puede desmontarse total-
mente y lavarse a mano o en lavadora a

30 °C. Para el lavado, observe las instrucciones
que se indican en la etiqueta de la funda.

P28
B

=
=X

No utilice detergentes abrasivos ni disolven-
tes. No centrifugar la funda y dejarla secar sin
retorcerla.

La funda puede ser sustituida Unicamente por

Lavado en lavadora a 30 °C
No usar lejia

No secar en secadora

No planchar

No lavar en seco
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un repuesto aprobado por el fabricante pues-
to que constituye parte integrante de lasillay,
por tanto, un elemento de seguridad.

JADVERTENCIA! La silla no debe ser utilizada
nunca sin la funda para no poner en riesgo la
seguridad del nifo.

Para quitar la funda, lleve a cabo el siguiente
procedimiento:

Reposacabezas

Extraiga el reposacabezas y suelte los botones
(Fig. 62).

Asiento

Desabroche los botones de la solapa central
(Fig. 63) y, seguidamente, extraiga la funda del
armazon (Fig. 64).

Para volver a colocar la funda a la silla, repita
en orden inverso las operaciones que se des-
cribieron anteriormente, ayudandose con la
paletilla incluida.

LIMPIEZA DE LAS PARTES DE PLASTICO O ME-
TAL.

Para la limpieza de las partes de plastico o
metal barnizado, utilice solo un pafio himedo.
Nunca utilice detergentes abrasivos o disol-
ventes. Las partes moviles de la silla no deben
ser lubricadas.

CONTROL DE LA INTEGRIDAD DE LOS COM-
PONENTES

Se recomienda comprobar regularmente la
integridad y el estado de desgaste de los si-
guientes componentes: Funda: Compruebe
que el acolchado no se salga por las costuras.
y que las costuras estén intactas y sin dafos.
cinturones: Controle que no haya partes deshi-
lachadas con evidente reduccién del espesor
de las correas, la cinta de regulacion, el sepa-
rapiernas, los hombros y la zona de regulacion
de los cinturones.

plastico: Revise el estado de desgaste de todas
las partes de plastico que no deben presentar
sefales visibles de dafos o desteriido.

jADVERTENCIA! En el caso de que la silla re-
sultara deformada o fuertemente desgastada,
serd necesario sustituirla: podria haber perdido
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sus caracteristicas originales de seguridad.

ALMACENAMIENTO DEL PRODUCTO
Cuando no esté instalada en el automdvil, se
recomienda guardar la silla en un lugar seco,
alejada de fuentes de calor y protegida del pol-
vo, la humedad vy la luz solar directa.

ELIMINACION DEL PRODUCTO

Al final de la vida util de la silla, suspenda su
uso y depositela en un punto de recogida de
residuos adecuado. A efectos del respeto y
la proteccién del medio ambiente, se deben
separar los distintos tipos de residuos segun
establecen las normativas vigentes en el pais
de uso.

GARANTIA

El producto estd garantizado contra todo
defecto de conformidad en condiciones nor-
males de uso segun lo previsto en las instruc-
ciones.

Por lo tanto, la garantia no serd aplicada en
caso de dafnos ocasionados por uso incorrecto,
desgaste o hechos accidentales.

Para la duracién de la garantia sobre los de-
fectos de conformidad remitase a las dispo-
siciones especificas de la normativa nacional
aplicable en el pais de compra, si las hubiera.
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@ seATaFRIX
Grupo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

INSTRUGCOES DE USO
IMPORTANTISSIMO! PARA LER DE IMEDIATO

IMPORTANTE: ANTES DE USAR O PRODUTO,
LEIA ATENTAMENTE ESTE MANUAL DE INSTRU-
GOES PARA EVITAR RISCOS NA UTILIZACAO E
GUARDE-O PARA CONSULTAS FUTURAS. PARA
NAO COMPROMETER A SEGURANGA DO SEU
FILHO, SIGA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCOES.
ATENCAO: ANTES DA UTILIZACAO, REMOVA
E ELIMINE EVENTUAIS SACOS DE PLASTICO E
TODOS OS ELEMENTOS QUE FAZEM PARTE
DA EMBALAGEM DO PRODUTO OU MANTE-
NHA-OS FORA DO ALCANCE DAS CRIANCAS.
QUANDO OS DEITAR FORA, COLOQUE-OS NOS
CONTENTORES ADEQUADOS PARA A RECOLHA
DIFERENCIADA, EM CONFORMIDADE COM AS
LEIS EM VIGOR.

INDICE:

1.INTRODUGAO

1.1 ADVERTENCIAS

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

1.4 LIMITACOES E REQUISITOS DE UTILIZACAO
RELATIVOS AO PRODUTO E AO BANCO DO
AUTOMOVEL

2. INSTALACAO

2.1 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-13 KG) e GR.
1(9-18 KG)

2.2 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MUDANCA DE CONFIGURACAO DA CADEI-
RA AUTO DO GR. 1 (9-18 KG) PARA O GR. 2/3
(15-36 KG)

2.4 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL E COLOCACAQ DA CRIANGCA NO GR.
2/3 COM CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

2.5 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCACAO DA CRIANCA
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NO GR. 2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

2.6 RECOLOCACAO DO CINTO PARA UTILIZA-
CAONOS GR. 0+ (0-13KG) e 1 (9-18 KG)

3 OUTRAS OPERACOES

3.1 REDUTOR

3.2 REGULACAO DA ALTURA DO APOIO DA CA-
BECA E DO CINTO

3.3 RECLINACAO

3.4 ROTACAO

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 LIMPEZA E MANUTENCAO

1.INTRODUGAO

1.1 ADVERTENCIAS

- Para a montagem e instalacéo do produto,
siga escrupulosamente as instrugoes forneci-
das. Ndo permita que alguém utilize o produ-
to sem ter lido as instrugoes.

- Conserve este manual para consultas futuras.

- Cada pafs prevé leis e regulamentos diferentes
em matéria de seguranca para o transporte
de criangas no automovel. Por este motivo,
recomendamos entrar em contato com as au-
toridades locais para obter mais informacoes.

« ATENCAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos de tras do
vefculo sdo mais seguros do que o banco da
frente: portanto é aconselhavel, instalar a Ca-
deira auto num dos bancos de tras. Em parti-
cular, o banco mais seguro é o banco central
de trds, se equipado com um cinto de 3 pon-
tos e fixagoes ISOFIX.

«Recomenda-se que todos os passageiros a
bordo sejam informados sobre como retirar
a crianga da cadeira auto, em caso de emer-
géncia.

« ATENCAQ! PERIGO GRAVE! Para o Grupo 0+
(0-13 kg), nunca utilize esta cadeira auto num
banco da frente equipado com airbag frontal.
E possivel instalar a Cadeira auto no banco da
frente somente se o airbag frontal estiver de-
sativado: verifique com o fabricante do auto-
movel ou no manual de instrugdes do mesmo
se é possivel desativar o airbag.

+ Os recém-nascidos prematuros com menos
de 37 semanas de gestacao podem correr
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perigo na cadeira auto. Estes recém-nascidos
podem ter dificuldades respiratérias enquan-
to sentados na Cadeira auto. E aconselhével
consultar o seu médico ou a equipa hospi-
talar para avaliar as condi¢oes especificas da
crianga e para recomendarem qual o disposi-
tivo de retengdo para o automoével mais ade-
quado, antes de sair da maternidade.

+Nunca instale esta cadeira auto em bancos
virados lateralmente ou posicionados no sen-
tido inverso a marcha.

« Instale a cadeira auto apenas em bancos cor-
retamente fixados a estrutura do automével
e posicionados no sentido da marcha.

+Tenha o cuidado de instalar a cadeira auto
de modo a que esta ndo entre em contacto
com um banco mével ou com a porta do
automovel.

+ Nenhuma Cadeira auto pode garantir a segu-
ranca total da crianca em caso de acidente,
mas a utilizagdo deste produto reduz o risco
de ferimentos e de morte da crianca.

+ Orisco de lesdes graves para a crianga, ndo sé
em caso de acidente, mas também noutras
situacdes (por exemplo, travagens bruscas)
aumenta se ndo forem seguidas escrupulo-
samente as indicacoes fornecidas neste livro
de instrucées. Verifique sempre se a Cadeira
auto esté fixada corretamente no banco do
automovel.

« Se a cadeira auto estiver danificada, deforma-
da ou excessivamente desgastada, deve ser
substituida: poderd ter perdido as caracteris-
ticas originais de seguranca.

« Néo faga alteragdes ou acrescentos ao produ-
to sem aprovagao do fabricante.

- Nao utilize acessoérios, pecas de substituicdo
e componentes nao fornecidos pelo fabri-
cante.

+ Néo cologue nada que ndo seja um acessorio
aprovado para o produto, entre o banco do
automovel e a cadeira auto nem entre a ca-
deira auto e a crianca: em caso de acidente,
a Cadeira auto pode néo funcionar correta-
mente.

« Apds um acidente, ainda que ligeiro, a Cadei-
ra auto pode ter sofrido danos nem sempre
visiveis a olho nu: portanto, é necessdrio
substitui-la.
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+ Nao utilize Cadeiras auto em segunda mao:
poderédo ter sofrido danos estruturais ndo
visiveis a olho nu, mas que comprometem a
seguranca do produto.

- Nunca deixe o bebé sem vigilancia, por ne-
nhum motivo.

- Se 0 automovel estiver ao sol, inspeccione
cuidadosamente a Cadeira auto antes de ins-
talar a crianga, verificando se algumas partes
estao demasiado quentes: se for o caso, deixe
arrefecer antes de sentar a crianga, para evitar
que ela se queime.

- O revestimento sé pode ser substituido por
outro aprovado pelo fabricante, pois é parte
integrante da cadeira auto. A cadeira auto
nunca deve ser utilizada sem o revestimen-
to, para ndo comprometer a seguranca da
crianga.

- Certifique-se de que o cinto de seguranca
do automével nao fica torcido. Evite que
este Ultimo ou componentes da cadeira auto
figuem entalados na porta ou em contacto
com pontos cortantes. A Cadeira auto nao
pode mais ser usada se o cinto estiver corta-
do ou desfiado.

+Mesmo quando ndo transportar a crianca, a
Cadeira auto deve estar fixada corretamente
ou entao deve ser guardada no porta-ba-
gagem. Se a Cadeira auto ndo estiver fixada
corretamente, pode constituir um perigo
para os passageiros, em caso de acidente ou
travagem brusca.

- Certifique-se de gue ndo sao transportados
no interior do vefculo, nomeadamente na
chapeleira, objetos ou bagagens que nao
tenham sido fixados ou colocados de forma
segura: em caso de acidente ou travagem
brusca podem ferir os passageiros.

+Néo deixe bancos de automovel dobraveis
ou rotativos mal fixados pois, em caso de aci-
dente, podem constituir um perigo.

- Verifique se o apoio da cabec¢a do banco do
automovel interfere com o apoio da cabeca
da Cadeira auto: ndo deve empurra-lo para a
frente. Se tal suceder, retire 0 apoio da cabeca
do banco do automoével onde esta instalada
a Cadeira auto, tendo o cuidado de néo o co-
locar solto sobre a chapeleira.

« Assegure-se de que todos os passageiros do
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automovel utilizam o cinto de seguranga,
nao s6 para a sua propria seguranga, mas
também para que durante a viagem, em caso
de acidente ou travagem brusca, ndo possam
ferir a crianga.

+No caso de viagens longas, faga paragens
frequentes. A crianga cansa-se muito facil-
mente. Em nenhuma circunstancia, retire a
crianga da Cadeira auto, enquanto o carro es-
tiver em movimento. Se a crianca tiver neces-
sidade de cuidados, procure um local seguro
para estacionar o veiculo.

- A sociedade Artsana declina qualquer res-
ponsabilidade pelo uso impréprio do pro-
duto.

1.2 DESCRIGAO DOS COMPONENTES

Fig.A

A. Assento da cadeira auto

B. Base da cadeira auto

C. Conectores Isofix

D. Botéo de desbloqueio dos conectores Isofix
E. Indicadores de blogueio dos conectores
rigidos

F.Top Tether

G. Guia do cinto Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

. Apoio da cabeca

J.Encosto

K. Botéo de regulacdo do apoio da cabeca
L. Correias dos ombros e protetores

M. Cinto da cadeira auto

N. Fecho

O. Correia separadora de pernas acolchoada
P Manipulo de reclinagao

Q. Manipulo de rotagéo do assento

R. Correia de regulagéo do cinto

S. Botao de regulagéo do cinto

T1 Guia superior do cinto diagonal Gr. 2/3
T2 Guia inferior do cinto abdominal Gr. 2/3
U. Mini redutor

68

Fig.C

V. Fita de extragao dos conectores Isofix
W. Compartimento Top Tether
X.Gancho Top Tether

Y. Botao de regulagao Top Tether
Z.Indicador de tenséo

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO
GRUPO 0+,1,2e3

CONFIGURACOES DE INSTALAGAO POS-
SIVEIS

Grupo Instalagdo Tipo
de homologacao
0+/1 Conectores Iso- | SEMI-UNIVERSAL
fix + Top Tether
1 Conectores Iso- | UNIVERSAL
fix + Top Tether
2/3 Cinto de segu- | UNIVERSAL

ranca de 3 pon-
tos

2/3 Cinto de segu- | SEMI-UNIVERSAL
ranca de 3 pon-
tos + Conecto-
res Isofix + Top
Tether

AVISO IMPORTANTE

INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO INVERSO A MARCHA: GR. 0+
(0-13 KG) e GR1 (9-18 KG).

Trata-se de um dispositivo ISOFIX para a re-
tengdo da crianga. Estd aprovado pela norma
europeia ECE R44/04 para a utilizagdo em vei-
culos dotados de sistemas de pontos de fixagao
ISOFIX.

Nesta configuracao, a cadeira auto estd clas-
sificada para utilizacio SEMI-UNIVERSAL e
é compativel exclusivamente com os bancos
dos automoveis indicados na respetiva“Lista de
automoveis”

Para a utilizagao de um sistema ISOFIX, é absolu-
tamente necessario ler o manual de instrugoes
do automovel antes de instalar a cadeira auto.
O grupo de massa e a classe de dimensoes
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ISOFIX em que o dispositivo é utilizével nesta
configuragdo sao: GRUPO 0+, GRUPO 1, Classe
D

Em caso de duvida, entre em contacto com o
fabricante do dispositivo de reten¢ao ou com
o seu revendedor.

ATENGAO! Durante a instalacdo com sistema
ISOFIX, ndo basta fixar os pontos de ancora-
gem inferiores. E absolutamente necessério
fixar o “Top Tether” no ponto de fixagdo pre-
visto pelo fabricante do automaovel.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SEN-
TIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)
Trata-se de um dispositivo ISOFIX para a re-
tengao da crianca. Estd aprovado pela norma
europeia ECE R44/04 para a utilizagdo em vei-
culos dotados de sistemas de fixacdo ISOFIX.
Nesta configuragao, a cadeira auto estd classifi-
cada para utilizagdo UNIVERSAL. O grupo de
massa e a classe de dimensées ISOFIX em que
o dispositivo é utilizdvel nesta configuragéo
sao: GRUPO 1, classe B1.

Em caso de duvida, entre em contacto com o
fabricante do dispositivo de retengdo ou com
o seu revendedor.

ATENCAOQ! Durante a instalacdo com sistema
ISOFIX, ndo basta fixar os pontos de ancora-
gem inferiores. E absolutamente necessario fi-
xar o "Top Tether”no ponto de fixagao previsto
pelo fabricante do automével.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCAGCAO DA CRIANCA NO
GR. 2/3 COM CINTO DE SEGURANCA DE
TRES PONTOS (15-36 KG)

1. Este é um dispositivo de retencao para
criangas do tipo “Universal”certificado de acor-
do com o Regulamento ECE n.° 44 extensao
série 04. E adequado para a utilizacdo geral em
veiculos, e compativel com a maior parte dos
bancos de automaével, mas néo todos.

2. A compatibilidade serd mais facilmente
obtida nos casos em que o construtor do au-
tomével declara no manual do veiculo que o
mesmo prevé a instalagdo de um dispositivo
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de retengéo para criangas do tipo “Universal’,
para a faixa etaria em questéo.

3. Este dispositivo de retengao foi classificado
“Universal” de acordo com critérios de homo-
logagdo mais rigorosos relativamente a mode-
los anteriores, que ndo incluem este aviso.

4. E adequado apenas para a utilizacdo em vef-
culos que disponham de cintos de seguranca
de 3 pontos, estaticos ou com enrolador, ho-
mologados com base na Normativa UN/ECE
ne 16 ou outras normas equivalentes.

5. Em caso de duvida, entre em contacto com
o fabricante do dispositivo de retencdo ou
com o seu revendedor.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA NO
GR.2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANGA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

Este é um sistema de retengao de criangas de-
signado por SEMI-UNIVERSAL segundo o regu-
lamento ECER44/04 e é compativel exclusiva-
mente com os veiculos indicados na respetiva
“Lista de automoveis”;

£ adequado apenas para a utilizagdo em veicu-
los que disponham de cintos de seguranca de
3 pontos, estdticos ou com enrolador, homo-
logados com base na Normativa UN/ECE n° 16
ou outras normas equivalentes.

Em caso de duvida, entre em contacto com o
fabricante do dispositivo de retengdo ou com
0 seu revendedor.

1.4 LIMITAGOES E REQUISITOS DE UTILI-
ZAGAO RELATIVOS AO PRODUTO E AO
BANCO DO AUTOMOVEL

ATENGAO! Respeite escrupulosamente as
seguintes limitagoes e requisitos de utilizagao
relativos ao produto e ao banco do automovel:
caso contrario, a seguranga sera comprometi-
da.

Esta Cadeira auto estd homologada para
criangas com um peso entre 0 e 36 kg (de re-
cém-nascidos até aproximadamente, 12 anos
de idade).
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+ O banco do automovel deve estar equipado
com um cinto de seguranga de 3 pontos de
fixagao, estatico ou com enrolador, homologa-
do segundo o Regulamento UN/ECE N°16 ou
outras normas equivalentes (Fig. 1).

ATENCAO! Nunca instale a cadeira auto com
um cinto de dois pontos de fixacédo (Fig. 2).

No Grupo 0+ (0-13 kg) é possivel instalar a Ca-
deira auto no banco da frente somente se o
airbag frontal for desativado.

Nunca instale esta Cadeira auto em bancos

virados lateralmente ou posicionados no sen-

tido inverso a marcha (Fig. 3).

- O produto destina-se exclusivamente a ser
utilizado como Cadeira auto para automaovel
€ Nao para usar em casa.

« Pode acontecer que o fecho do cinto de se-
guranca do automovel seja demasiado longo
e ultrapasse a altura prevista em relagdo a
parte inferior do assento (Fig. 4A-4B). Nesse
caso, a cadeira auto ndo podera ser fixada nes-
se banco; deverd ser instalada noutro banco
onde isso ndo aconteca. Para obter mais infor-
magdes sobre esta situacao, entre em contato
com o fabricante do vefculo.

ATENGAO! Grupo 2/3. No caso de utilizacao
em veiculos equipados com cintos de segu-
ranga posteriores com airbag integrado (cin-
tos insufldveis), siga 0 manual de instrugoes do
fabricante do carro.

2.INSTALAGCAO

ATENGAO! Estas instrugdes aplicam-se,
tanto no texto como nas figuras, a insta-
lacdo da Cadeira auto no banco de tras,
do lado direito. Para instalacdao noutras
posi¢oes, execute a mesma sequéncia de
operagoes.

2.1 INSTALA(;AO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-
13 KG) e GR.1 (9-18 KG)

No Grupo 0+, a cadeira auto deve ser instalad
SEMPRE no sentido inverso a marcha, desati-
vando o Airbag.
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Os conectores Isofix e o Top Tether devem ser
SEMPRE utilizados na instalagao

+ Acione o manipulo de reclinacdo (P), até o
ponto vermelho coincidir com a posicéo R
(Fig. 5)

+ Acione o manfpulo (Q) e gire a cadeira 180°,
certificando-se de que fica bloqueada e posi-
cionada no sentido inverso a marcha (Fig. 6).

« Posicione a cadeira auto no banco do carro
no sentido inverso a marcha.

« Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 7).

« Para facilitar o engate dos conectores Isofix,
é possivel utilizar as guias especificas forne-
cidas, prendendo-as nos ganchos Isofix do
automovel (Fig. 8)

- Fixe os conectores nos pontos de ancoragem
existentes entre o encosto e o assento (Fig.
9). Um clique caracteristico sinalizard que
ocorreu o bloqueio e o indicador mudara de
vermelho para verde.

- Empurre com for¢a a cadeira auto na direcao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 10).

« Extraia o Top Tether (F) do compartimento
(W) (Fig. 11).

« Alongue o cinto do Top Tether, premindo o
botao de regulacao (Y).

- Passe o Top Tether através da guia do cinto
azul (Fig. 12).

ATENCAO! Passe o Top Tether entre a parte su-
perior do encosto do banco do automoével e o
apoio da cabeca. Nunca passe o Top Tether por
cima do apoio da cabeca do automovel.
ATENCAQ! Consulte o manual de instrucdes
do automovel para identificar o ponto de fixa-
cao do Top Tether da cadeira auto. Este ponto
de fixagdo estd sinalizado por um simbolo gré-
fico (Fig. 13) e pode encontrar-se nas posicoes
indicadas nas figuras 13A - 13B - 13C - 13D.

ATENCAQ! Certifique-se de que o ponto de fi-

xagao utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca deveréd confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 14).

+ Depois de identificar o ponto de fixacéo,
prenda o gancho do Top Tether (X).

Regule o comprimento do cinto do Top Tether,

puxando energicamente a fita para a colocar

®



®

em tensdo. A confirmagdo da tensdo correta
ocorre quando o indicador (Z) presente no
cinto (Fig. 15) passa para a cor verde. Enrole
0 excesso de fita e prenda-a com o respetivo
velcro.

A almofada do mini redutor com cunha e
apoio de cabeca deve ser utilizada desde o
nascimento até aos 6 kg. Consulte o paragrafo
3.1 REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, libere o Top Tether e
0s conectores Isofix através dos botoes de des-
bloqueio (D) (Fig. 16). Para os recolher comple-
tamente, empurre-os para dentro.

Concluida a instalacao, para colocar a crianca

na cadeira, proceda do seguinte modo:

- gire a cadeira auto (90°) acionando o manipu-
lo (Q) até a posicionar na sua dire¢do, para fa-
cilitar a colocagao da crianca.

« prima o botao de regulacao do cinto (S) e, ao
mesmo tempo, segure no cinto da cadeira
auto e puxe-o na sua direcdo até obter a ma-
xima extensao possivel (Fig. 17).

- Abra o cinto da cadeira auto premindo no
botao do fecho (Fig. 18).

« Coloque a crianga com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e enga-
te-as novamente no fecho (Fig. 19).

« Para regular a tensao do cinto, puxe com cui-
dado, a correia de regulagao do cinto (R) até
atingir o nivel de tensao correto (Fig. 20).

- Gire a cadeira auto, posicionando-a no senti-
do inverso a marcha.

2.2 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)
No Grupo 1, a cadeira auto pode ser instala-
da no sentido da marcha (9-18 kg), utilizando
SEMPRE os conectores Isofix e o Top Tether.

« Acione o manipulo (M) e gire a cadeira 180°,
certificando-se de que fica bloqueada e posi-
cionada no sentido da marcha (Fig. 21)

« Posicione a cadeira auto no banco do carro
no sentido da marcha

- Extraia completamente os conectores rigidos
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(O), puxando a fita para fora (V) (Fig. 22).

- Extraia o Top Tether (F) do compartimento
(W) (Fig. 23).

« Para facilitar o bloqueio dos conectores Isofix,
é possivel utilizar as guias especificas forne-
cidas, prendendo-as nos ganchos Isofix do
automovel (Fig. 24)

- Fixe os conectores nos pontos de ancoragem
existentes entre o encosto e o assento (Fig.
25). Um clique caracteristico sinalizard que
ocorreu o bloqueio e o indicador mudara de
vermelho para verde.

« Empurre com for¢a a cadeira auto na diregao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 26).

« Alongue o cinto do Top Tether, premindo o
botdo de regulagao (Y).

ATENCAO! Passe o Top Tether entre a parte su-
perior do encosto do banco do automovel e o
apoio da cabeca. Nunca passe o Top Tether por
cima do apoio da cabeca do automovel.
ATENCAO! Consulte o manual de instrucoes
do automével para identificar o ponto de fixa-
¢ao do Top Tether da cadeira auto. Este ponto
de fixagao estd sinalizado por um simbolo gré-
fico e pode encontrar-se nas posicoes indica-
das nas figuras 27A - 27B - 27C - 27D.

ATENCAO! Certifique-se de que o ponto de fi-

xagdo utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca deverd confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 28).

«Depois de identificar o ponto de fixagao,
prenda o gancho do Top Tether (X).

+Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a ponta solta
para a colocar em tenséo. A confirmagédo da
tensao correta ocorre quando o indicador (2)
presente no cinto (Fig. 15) passa para a cor
verde. Enrole o excesso de cinto e prenda-o
com o respetivo velcro.

A almofada do mini redutor pode ser utilizada
sem cunha e sem apoio de cabeca dos 6 kg
aos 15 kg.

Consulte o paragrafo 3.1 REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, desengate o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botdes
de desbloqueio (D) (Fig. 30). Para os recolher
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completamente, empurre-os para dentro

Concluida a instalacdo para acomodar a crian-

¢a proceda da seguinte maneira:

« prima o botao de regulacao do cinto (S) e, ao
mesmo tempo, segure no cinto da cadeira
auto e puxe-o na sua direcéo até obter a ma-
xima extensao possivel (Fig. 31).

« Abra o cinto da cadeira auto premindo no
botao do fecho (Fig. 32).

- Cologue a crianca com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e enga-
te-as novamente no fecho (Fig. 33).

«Para regular a tensdo do cinto, puxe para
cima e com cuidado, a correia de regulagéo
do cinto (R) até atingir o nivel de tensé&o cor-
reto (Fig. 34).

2.3 MUDANGCA DE CONFIGURAGAO DA
CADEIRA AUTO DO GR. 0+/1 (0-18 KG)
PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

E aconselhavel efetuar esta operacio fora do

automovel para dispor de espaco de manobra

suficiente.

- Folgue o mais possivel o cinto de seguranca
de 5 pontos, utilizando o botao S.

« Regule o apoio da cabega na sua altura méxi-
ma, através do botédo de regulagéo do apoio
da cabeca e cinto (K).

- Rode a cadeira auto de modo a que a parte
traseira da cadeira auto fique virada para si.

« Abra o compartimento do Top Tether (W) e
desenfie as duas correias do conector meta-
lico (Fig. 35).

- Posicione o conector metélico no respetivo
bolso (Fig. 36).

« Retire os protetores dos ombros separando-
-os do gancho de ligagéo (Fig. 37).

- Retire as fitas, remova os protetores dos om-
bros e insira-os no bolso (Fig. 38).

« Abra o fecho, premindo no botdo vermelho,
para separar as duas linguetas.

- Levante o tecido do assento, abra o compar-
timento, coloque o fecho no seu interior e
feche o compartimento (Fig.39).

« Enrole cada correia e a respetiva lingueta (Fig.
40) e cologue-as enroladas no compartimen-
to existente no encosto (Fig. 41).

- Posicione a correia separadora de pernas
acolchoada (O) no bolso traseiro.
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2.4 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO

AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA

NO GR. 2/3 COM CINTO DE SEGURANCA

DE TRES PONTOS (15-36 KG)

ATENCAOQ! Estas instrucdes aplicam-se, tanto

no texto como nas figuras, a instalagdo da

Cadeira auto no banco de trés, do lado direi-

to. Para instalagdo noutras posicoes, execute a

mesma sequéncia de operagdes.

- Coloque a cadeira auto no banco escolhido
para a instalacao, no sentido da marcha.

« Passe a correia diagonal do cinto do automo-
vel por trés do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1)
por baixo do préprio apoio da cabeca (Fig.
42).

« Sente a crianca com cuidado, certificando-se
de que estd bem encostada ao encosto da
cadeira auto.

«Engate o cinto do automovel no fecho, de
modo a que, tanto a correia abdominal como
a diagonal passem junto a guia de passagem
do cinto abdominal T2 (Fig. 43).

«Para regular a altura do apoio da cabeca,
certifique-se de que a guia do cinto diagonal
vermelho (T1) fica posicionada acima do om-
bro, a uma distancia méxima de 2 cm (Fig. 44).

6. Puxe a parte diagonal do cinto auto para o

enrolador, de forma que o cinto fique bem es-

ticado e bem encostado ao térax e as coxas da

crianca (Fig. 45).

7. Certifique-se de que a Cadeira auto esta

bem fixa.

ATENGAO!

Certifique-se sempre de que o cinto ndo estd

torcido e que a tensdo estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se de que a correia diagonal estd

corretamente apoiada sobre o ombro da

crianga e de que ndo exerce pressdo nNo pes-

C0Go; se necessario, regule o apoio da cabeca.

Certifique-se de que o enrolador do cinto do

automovel fica em posicao recuada em rela-

¢do ao encosto do banco do automovel (Fig.

46).

Para retirar a crianga da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

- Solte o cinto do automével abrindo o fecho.

« Afaste o cinto do automoével do corpo da
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crianga.

- Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.
ATENCAO! Caso néo tencione retirar a Cadei-
ra auto do automével, volte a prender o cinto
do automével no fecho correspondente, de
modo a prender a Cadeira auto mesmo sem a
crianca; de outra forma, poderia constituir um
perigo em caso de travagem ou acidente.

2.5 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO

AUTOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA

NO GR.2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP

TETHER E CINTO DE SEGURANCA DE TRES

PONTOS (15-36 KG)

Antes de proceder a instalacdo e colocacao da

crianga, modifique a configuracdo da cadeira

auto do Grupo 1 (9-18 kg) para o Grupo 2/3

(15-36 kg) conforme indicado no paréagrafo 2.4.

« Posicione a cadeira auto no banco do carro no
sentido da marcha

« Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 47).

« Extraia o Top Tether (F) do compartimento (W)
(Fig. 48).

« Para facilitar o blogueio dos conectores Isofix,
é possivel utilizar as guias especificas forneci-
das, prendendo-as nos ganchos Isofix do au-
tomovel (Fig. 49).

« Fixe 0s conectores nos pontos de ancoragem
existentes entre 0 encosto e o assento (Fig. 50).
Um clique caracteristico sinalizard que ocorreu
o bloqueio e o indicador mudara de vermelho
para verde.

«Empurre com forca a cadeira auto na direcdo
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 51).

« Alongue o cinto do Top Tether, premindo o
botdo de regulagéo (Y).

ATENCAO! Passe o Top Tether entre a parte su-

perior do encosto do banco do automovel e o

apoio da cabeca. Nunca passe o Top Tether por

cima do apoio da cabeca do automovel.

ATENCAO! Consulte 0 manual de instrugdes do

automovel para identificar o ponto de fixagao

do Top Tether da cadeira auto. Este ponto de
fixagdo esté sinalizado por um simbolo grafico

e pode encontrar-se nas posicoes indicadas nas

figuras 52A - 52B - 52C - 52D.

ATENGCAOQ! Certifique-se de que o ponto de fi-
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xacao utilizado para o Top Tether é o previsto.

Nunca deverad confundi-lo com um anel ade-

quado apenas para fixar a bagagem (Fig. 53).

« Depois de identificar o ponto de fixacao, pren-
da o gancho do Top Tether (X).

- Regule o comprimento do cinto do Top Tether,
puxando energicamente a fita para a colocar
em tensdo. A confirmagao da tensdo correta
ocorre quando o indicador (Z) presente no
cinto (Fig. 15) passa para a cor verde. Enrole o
excesso de cinto e prenda-o com o respetivo
velcro.

« Passe a correia diagonal do cinto do automo-
vel por trds do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1) por
baixo do préprio apoio da cabeca (Fig. 55).

- Sente a crianga com cuidado, certificando-se
de que estd bem encostada ao encosto da
cadeira auto.

+Engate o cinto do automével no fecho, de
modo a que, tanto a correia abdominal como
a diagonal passem junto a guia de passagem
do cinto abdominal T2 (Fig. 56).

« Para regular a altura do apoio da cabega, certi-
fique-se de que a guia do cinto diagonal ver-
melho (T1) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia méxima de 2 cm (Fig. 57).

6. Puxe a parte diagonal do cinto auto para o

enrolador, de forma que o cinto fique bem es-

ticado e bem encostado ao térax e as coxas da

crianca (Fig. 58).

7. Certifique-se de que a Cadeira auto estd bem

fixa.

ATENCAQ!

Certifique-se sempre de que o cinto nao estd

torcido e que a tensdo estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se de que a correia diagonal esta cor-

retamente apoiada sobre o ombro da crianga e

de que nao exerce pressao NO PescoGo; se ne-

cessario, regule o apoio da cabeca.

Certifique-se de que o enrolador do cinto do

automovel fica em posicao recuada em relagao

ao encosto do banco do automével (Fig. 59).

Para retirar a crianca da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

« Solte o cinto do automével abrindo o fecho.

« Afaste o cinto do automovel do corpo da
crianca.
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« Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.

2.6 RECOLOCAGAO DO CINTO PARA UTI-
LIZAGAO NOS GRUPOS 0+ (0-13 KG) e 1
(9-18 KG)

Para recolocar o cinto para utilizagdo no
Gr0+/1, efetue pela ordem inversa as opera-
¢oes descritas no paragrafo 2.3 MUDANCA DE
CONFIGURAGCAO DA CADEIRA AUTO DO GR.
0+/1 (0-18 KG) PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

3. OUTRAS OPERAGCOES

3.1 REDUTOR

A cadeira auto estd equipada com uma almo-
fada redutora composta por assento, cunha e
apoio de cabeca (Fig. 60).

A almofada do mini redutor com cunha e apoio
de cabeca deve ser utilizada desde o nascimento
até aos 6 kg.

A almofada do mini redutor pode ser utilizada
sem cunha e sem apoio de cabeca dos 6 kg
aos 15 kg.

3.2 REGULAC[\O DA ALTURA DO APOIO
DA CABECA E DO CINTO

A altura do apoio da cabeca e do cinto pode
ser regulada simultaneamente, através do bo-
tao de regulacao do apoio da cabega (K).

Para aumentar a altura do apoio da cabeca, é
necessario soltar os cintos de seguranga, pre-
mindo o botdo S e, simultaneamente, segurar
nas duas correias da cadeira auto por baixo
dos protetores dos ombros e puxa-las na sua
direcao.

Para baixar o apoio de cabeca, é necessario
levantar o botdo K e empurrar o apoio de ca-
beca para baixo.

3.3 RECLINAGAO

Para regular a reclinacéo, é necessario puxar
para si a alavanca que se encontra por baixo
do banco (P).

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido inverso a marcha, deve ser regulada
para a posicao maxima reclinada (4).
ATENCAO! Quando estiver instalada no senti-
do inverso a marcha, as outras posicdes nao
podem ser utilizadas.

®
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Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido da marcha, pode ser regulada nas 4
posicoes previstas.

3.4 ROTACAO

A cadeira auto est4 equipada com um sistema
de rotagdo de 360°, ativado atuando no ma-
nipulo Q que permite mudar facilmente de
uma configuragdo para outra.

Quando estiver instalada no sentido inverso a
marcha, é possivel utilizar a posicao intermé-
dia a 90° para colocar facilmente a crianga na
cadeia auto.

ATENCAO! Nao utilize a posicao intermédia a
90° quando o veiculo estiver em movimento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

A cadeira auto estd equipada com Side Safety
System (H) de ambos os lados, para garantir
maior protecdo em caso de impacto lateral.
Utilize o Side Safety System do lado da porta,
extraindo-o, premindo o respetivo botéo (Fig.
61).

3.6 LIMPEZA E MANUTENGAO

As operagoes de limpeza e manutencao de-
vem ser efetuadas apenas por um adulto.
Limpeza do forro.

O revestimento da cadeira auto é completa-
mente removivel e lavavel a mdo ou na ma-
quina

até aos 30 °C. Para a lavagem, siga as instrugoes
que constam na etiqueta do revestimento.

Lavar na maquina a 30 °C
Né&o usar lixivia

N&o secar na maquina
Né&o passar a ferro

N&o limpar a seco

o () el

Nunca utilize detergentes abrasivos ou solven-
tes. Nao centrifugue o forro e deixe-o secar
sem torcer.

O revestimento pode ser substituido apenas
por outro aprovado pelo fabricante, pois cons-
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titui parte integrante da Cadeira auto e, por-
tanto, é um elemento de seguranca.

ATENGAO! A Cadeira auto nunca deve ser uti-
lizada sem o revestimento, para ndo compro-
meter a seguranca da crianga.

Para remover o revestimento téxtil, proceda
conforme indicado em seguida:

Apoio da cabeca

Retire 0 apoio de cabega e abra as molas (Fig. 62).
Assento

Abra as molas da zona central (Fig. 63) e depois
retire o tecido da estrutura (Fig. 64).

Para recolocar o revestimento da cadeira auto,
repita as operagbes descritas acima pela or-
dem inversa e utilize o espigao fornecido.

Limpeza de pegas de plastico ou metal.

Para a limpeza dos componentes em pléstico
ou em metal pintado, utilize apenas um pano
humido. Nunca utilize detergentes abrasivos
ou solventes. As partes moveis da Cadeira auto
n&o devem, de modo algum, ser lubrificadas.

VERIFICACAO DA INTEGRIDADE DOS COMPO-
NENTES

£ aconselhével verificar regularmente a inte-
gridade e o estado de desgaste dos seguintes
componentes: Forro: certifique-se de que nédo
estao a desfazer-se nem a sair para fora do te-
cido, partes do enchimento. Verifique o estado
das costuras, que devem estar sempre intatas.
cintos: verifique se o material téxtil estd a
desfazer-se e se ha uma evidente redugao da
espessura na zona da correia reguladora, na
correia separadora de pernas, nas correias dos
ombros e na zona da placa de regulacéo das
mesmas.

plasticos: verifique o estado de desgaste de
todos os componentes em plastico, que ndo
devem apresentar evidentes sinais de deterio-
racao nem perda de cor.

ATENGAO! Se a Cadeira auto estiver deforma-
da ou muito desgastada deve ser substituida:
pois poderd ter perdido as caracteristicas origi-
nais de seguranca.

CONSERVAGAO DO PRODUTO

®
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Quando néo estd instalada no automével, é
aconselhdvel conservar a cadeira auto num
local seco, longe de fontes de calor e ao abrigo
do p6, da humidade e da luz solar direta.

ELIMINACAO DO PRODUTO

Atingido o limite de utilizagdo previsto para a
Cadeira auto, deixe de a usar e coloque-a no
lixo. Por respeito ao meio ambiente, separe os
diferentes tipos de residuos de acordo com a
legislacéo vigente no seu Pafs.

GARANTIA

O produto dispde de garantia contra qualquer
defeito de conformidade, verificado em condi-
¢6es normais de utilizagéo, de acordo com o
disposto nas instrucdes de uso.

A garantia ndo poderd portanto aplicar-se re-
lativamente a danos no produto provocados
por utilizagdo imprépria, desgaste ou acidente.
O prazo de validade da garantia sobre defeitos
de conformidade remete-se para as disposi-
¢oes especificas das normas nacionais aplicé-
veis no pais de aquisicdo, se existentes.

®



®

(@ seatarx
Groep 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

GEBRUIKSAANWUZING
ZEER BELANGRUJK! METEEN LEZEN

BELANGRUJK: LEES DEZE GEBRUIKSAANWIJ-
ZING VOOR HET GEBRUIK VOLLEDIG EN AAN-
DACHTIG DOOR OM KANS OP GEVAAR Bl
HET GEBRUIK TE VOORKOMEN EN BEWAAR ZE
VOOR LATERE RAADPLEGING. VOLG DEZE GE-
BRUIKSAANWUZINGEN AANDACHTIG OP OM
DE VEILIGHEID VAN UW KIND NIET IN GEVAAR
TE BRENGEN

WAARSCHUWING: VERWIJDER VOOR HET GE-
BRUIK EVENTUELE PLASTIC ZAKKEN EN ALLE
ANDERE VERPAKKINGSONDERDELEN EN GOOI
ZE WEG OF HOUD ZE IN IEDER GEVAL BUITEN
HET BEREIK VAN KINDEREN. GOOI ZE WEG IN
OVEREENSTEMMING MET DE GELDENDE WET-
TEN VOOR GESCHEIDEN AFVALINZAMELING.

INHOUDSOPGAVE:

1.INLEIDING

1.1 WAARSCHUWINGEN

1.2 BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

1.3 KENMERKEN VAN HET PRODUCT

1.4 BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN VAN
HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

2. INSTALLEREN

2.1 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) TEGEN DE
RURICHTING IN: GR. 0+ (0-13 KG) en GR. 1
(9-18 KG)

2.2 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN (met ISOFIX-SYSTEEM) IN DE RURICH-
TING: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 WIJZIGING VAN CONFIGURATIE VAN AUTO-
STOELTJE VAN GR. 1 (9-18 KG) NAAR GR. 2/3
(15-36 KG)

2.4 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN EN HET KIND VAN GR. 2/3 ERIN ZETTEN
MET DRIEPUNTSGORDEL VAN DE AUTO (15-
36 KG)

2.5 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTALLE-
REN EN HET KIND VAN GR.2/3 ERIN ZETTEN
MET ISOFIX-KOPPELSTUKKEN, TOP TETHER
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EN DRIEPUNTSGORDEL VAN DE AUTO
(15-36 KG)

2.6 HERSTEL VAN DE GORDELS VOOR GEBRUIK
MET GR. 0+ (0-13 KG) en 1 (9-18 KG)

3 VERDERE HANDELINGEN

3.1 VERKLEINKUSSEN

3.2 DE HOOGTE VAN DE HOOFDSTEUN EN VAN
DE GORDELS AFSTELLEN

3.3 SCHUIN KANTELEN

3.4 ROTATIE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 REINIGING EN ONDERHOUD

1. INLEIDING

1.1 WAARSCHUWINGEN

+Volg de instructies voor de montage en de
installatie van het artikel nauwgezet. Laat nie-
mand het artikel gebruiken zonder eerst de
instructies te hebben gelezen.

- Bewaar deze handleiding voor eventuele late-
re raadpleging.

- leder land heeft andere wetten en voorschrif-
ten betreffende een veilig vervoer van kinde-
ren in de auto. Het is daarom aangeraden voor
meer informatie contact op te nemen met de
plaatselijke autoriteiten.

« WAARSCHUWING! Volgens de statistieken
over ongelukken is de achterbank van het
voertuig veiliger dan de voorzetels: daarom
wordt aangeraden het autostoeltje op de
achterbank te installeren. De veiligste zitplaats
is de middelste zitplaats van de achterbank,
als hij voorzien is van een driepuntsgordel en
ISOFIX-verankeringen.

« Het wordt aanbevolen alle inzittenden te in-
formeren over hoe het kind in geval van nood
kan worden losgekoppeld.

« WAARSCHUWING! ERNSTIG GEVAAR! Gebruik
dit autostoeltje bij Groep 0+ (0-13 kg) nooit
op een voorzitting uitgerust met een frontale
airbag. Het stoeltje kan alleen op een voor-
zitting worden geinstalleerd als de frontale
airbag is uitgeschakeld: controleer bij de auto-
fabrikant, of in de gebruiksaanwijzing van de
auto, of de airbag kan worden uitgeschakeld.

- Te vroeg geboren kinderen, die zijn geboren
voor de 37ste week zwangerschap, kunnen
gevaar lopen in het autostoeltje. Deze baby's
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kunnen ademhalingsmoeilijkheden hebben,
terwijl ze in het autostoeltje zitten. We raden
u dus aan u tot uw arts of het ziekenhuisper-
soneel te wenden, zodat uw kind kan worden
beoordeeld en het geschikte autostoeltje kan
worden aangeraden, voordat u uit het zie-
kenhuis komt.

- Gebruik dit autostoeltje nooit op zittingen die

zijdelings of tegen de rijrichting in gedraaid

zijn.

- Plaats het autostoeltje alleen op zittingen die

correct aan de structuur van de auto zijn be-
vestigd en die in de rijrichting staan.

- Let erop hoe het autostoeltje in de auto

wordt geinstalleerd om te voorkomen dat
een mobiele zetel of het portier stoort.

« Geen enkel autostoeltje kan de absolute vei-

ligheid van het kind in geval van een ongeluk
garanderen, maar het gebruik van dit artikel
vermindert het gevaar voor ernstig letsel of
de dood.

+ Het gevaar voor ernstig letsel van het kind,

en niet alleen bij een ongeluk, maar ook in
andere omstandigheden (bijv. bij hard rem-
men, enz) wordt groter als de aanwijzingen
die in deze handleiding worden beschreven
niet nauwgezet in acht worden genomen:
controleer altijd dat het autostoeltje correct
aan de zitting is bevestigd.

-Indien het autostoeltje beschadigd, ver-

vormd of ernstig versleten mocht zijn, moet
het worden vervangen. Het kan zijn oor-
spronkelijke veiligheidskenmerken hebben
verloren.

« Wijzig niets aan het artikel en voeg er niets

aan toe zonder toestemming van de fabri-
kant.

« Breng geen niet door de fabrikant geleverde

accessoires, reserveonderdelen of onderde-
len aan.

« Zet niets dat geen voor het artikel goedge-

keurd accessoire is tussen de autozitting en
het autostoeltje, of tussen het autostoeltje en
het kind: in geval van een ongeluk kan het
dan gebeuren dat het autostoeltje niet goed
functioneert.

Ook na een niet ernstig ongeluk kan het
autostoeltje schade opgelopen hebben, die
echter niet altijd met het blote oog zichtbaar
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is: het moet daarom worden vervangen.

+ Gebruik geen tweedehandsautostoeltjes:
deze kunnen voor het blote oog onzichtbare
structurele schade hebben opgelopen, die
zodanig is dat de veiligheid van het artikel
niet langer gewaarborgd wordt.

« Laat uw kind nooit zonder toezicht in het au-
tostoeltje achter.

« Als het voertuig in de zon heeft gestaan, con-
troleert u de autostoel zorgvuldig, voordat u
het kind erin zet, door na te gaan of de ver-
schillende delen ervan niet heet zijn gewor-
den: in dit geval laat u ze eerst afkoelen voor-
dat u het kind er in legt, om te voorkomen
dat het zich verbrandt.

« De hoes kan uitsluitend worden vervangen
met een door de fabrikant goedgekeurde
hoes, omdat deze integraal deel uitmaakt
van het autostoeltje. Het autostoeltje mag
nooit zonder hoes worden gebruikt, om de
veiligheid van het kind niet in het gedrang te
brengen.

- Controleer dat de band van de gordel niet
verdraaid zit en voorkom dat deze of een ge-
deelte van het autostoeltje tussen de portie-
ren komt of over scherpe punten wrijft. Het
autostoeltje kan niet langer gebruikt worden
als de gordel beschadigd is of rafelt.

« Als het kind niet wordt vervoerd, moet het
autostoeltje vast blijven zitten of in de koffer-
bak worden gezet. Een niet vastgezet auto-
stoeltje kan in geval van een ongeluk of bij
hard remmen namelijk een gevaar inhouden
voor de passagiers.

- Controleer of er geen voorwerpen of bagage,
in het bijzonder op de hoedenplank, in het
voertuig worden vervoerd, die niet zijn vast-
gezet of veilig zijn geplaatst: in geval van een
ongeluk of bij hard remmen kunnen ze de
passagiers verwonden.

- Kijk goed uit dat inklapbare of draaiende au-
tozetels stevig vastzitten, omdat deze bij een
ongeluk een gevaar kunnen inhouden.

- Controleer of de hoofdsteun van de autoze-
tel niet in de weg zit van de hoofdsteun van
de autostoel: hij mag hem niet naar voren
duwen. Als dit mocht gebeuren, verwijdert u
de hoofdsteun van de autozetel waarop de
autostoel wordt geinstalleerd en zorgt u er-
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voor dat u hem niet op de hoedenplank legt.

«Verzeker u ervan dat alle passagiers van het
voertuig hun eigen veiligheidsgordel ge-
bruiken, zowel voor de eigen veiligheid, als
omdat zij tijdens de reis bij een ongeluk of bij
hard remmen het kind kunnen verwonden.

- Stop vaak tijdens lange reizen. Een kind wordt
het al gauw beu. Haal het kind om geen en-
kele reden uit het autostoeltje, terwijl de auto
rijdt. Als het kind aandacht nodig heeft, moet
u een veilige plek zoeken en stoppen.

- De firma Artsana wijst elke vorm van aanspra-
kelijkheid af voor een oneigenlijk gebruik van
het artikel.

1.2 BESCHRIJVING VAN DE ONDERDELEN

Fig.A

A. Zitting van het autostoeltje

B. Onderstel van het autostoeltje

C. Isofix-koppelstukken

D. Deblokkeerknoppen voor Isofix-koppel-
stukken

E. Indicatoren van bevestiging van vaste
koppelstukken

F. Top Tether (bovengordel)

G. Gordelgeleider voor Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

I. Hoofdsteun

J.Rugleuning

K. Verstelring van de hoofdsteun

L. Schouderriemen

M. Gordels van de autostoel

N. Gesp

O. Gewatteerd tussenbeenstuk

P Hendel voor schuin zetten

Q. Hendel voor rotatie van de zitting
R. Band voor afstelling van de gordels
S. Drukknop voor afstelling van de gordels
T1 Bovenste gordelgeleider Gr. 2/3
T2 Onderste gordelgeleider Gr. 2/3

U. Miniverkleinkussen
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Fig.C

V. Band voor uittrekken van Isofix-koppelstukken
W. Luikje van Top Tether

X. Bevestiging van Top Tether

Y. Toets voor afstelling van Top Tether

Z. Aanwijzer van spanning

1.3 KENMERKEN VAN HET PRODUCT

GROEP0+,1,2en3
MOGELIJKE INSTALLATIECONFIGURATIES

Groep Installeren Type goedkeuring
0+/1 Isofix-koppelstukken + | SEMI-UNIVERSEEL
Top Tether
1 Isofix-koppelstukken + | UNIVERSEEL
Top Tether
23 Driepuntsgordel UNIVERSEEL
23 Driepuntsgordel + Iso- | SEMI-UNIVERSEEL
fix-koppelstukken  +
Top Tether

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) TEGEN DE
RURICHTING IN: GR. 0+ (0-13 KG) en GR.
(GR1 9-18 KG).

Dit is een ISOFIX kinderveiligheidssysteem.
Het is goedgekeurd door de Voorschriften ECE
R44/04 voor het gebruik in voertuigen uitge-
rust met ISOFIX bevestigingssystemen.

In deze configuratie is het autostoeltje geclas-
sificeerd voor SEMI-UNIVERSEEL gebruik en
is het enkel compatibel met de zitplaatsen van
de voertuigen vermeld in de speciale “Lijst van
autovoertuigen”

Voor het gebruik van het ISOFIX-systeem is het
absoluut noodzakelijk de handleiding van het
voertuig te lezen alvorens het autostoeltje te
installeren.

De gewichtsgroep en de ISOFIX-afmetings-
klasse waarvoor het systeem in deze confi-
guratie bruikbaar is zijn: GROEP 0+, GROEP 1,
Klasse D.

Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
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of met de dealer.

WAARSCHUWING! Bij gebruik van ISOFIX vol-
staat het vastmaken van de onderste bevesti-
gingen niet. Het is absoluut noodzakelijk om
de “Top Tether” (bovengordel) vast te maken
aan het bevestigingspunt voorzien door de
fabrikant van de auto.

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) IN DE RUJ-
RICHTING: GR. 1 (9-18 KG)

Dit is een ISOFIX kinderveiligheidssysteem.
Het is goedgekeurd door de Voorschriften ECE
R44/04 voor het gebruik in voertuigen uitge-
rust met ISOFIX bevestigingssystemen.

In deze configuratie is het autostoeltje ge-
classificeerd voor UNIVERSEEL gebruik. De
gewichtsgroep en de ISOFIX-afmetingsklasse
waarvoor het systeem in deze configuratie
bruikbaar is zijn: GROEP 1, klasse B1

Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

WAARSCHUWING! Bij gebruik van ISOFIX vol-
staat het vastmaken van de onderste bevesti-
gingen niet. Het is absoluut noodzakelijk om
de “Top Tether” (bovengordel) vast te maken
aan het bevestigingspunt voorzien door de
fabrikant van de auto.

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN EN HET KIND VAN GROEP 2/3 ERIN
ZETTEN MET DRIEPUNTSGORDEL VAN DE
AUTO (15-36 KG)

1. Dit is een “Universeel” kinderbeveiligingssy-
steem, dat goedgekeurd is volgens Voorschrift
ECE nr. 44, amendementen serie 04. Het is ge-
schikt voor algemeen gebruik in voertuigen
en compatibel met de meeste, maar niet alle
autozetels.

2. De perfecte compatibiliteit is eenvoudiger
te verkrijgen indien de fabrikant van het voer-
tuig in de handleiding ervan verklaart dat het
voertuig geschikt is om er “universele” kinder-
beveiligingssystemen voor kinderen van deze
leeftijdsgroep in te installeren.

3. Dit kinderbeveiligingssysteem is als “Univer-
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seel” geclassificeerd volgens goedkeuringscri-
teria die strenger zijn ten opzichte van vorige
modellen die niet met deze mededeling zijn
uitgerust.

4. Enkel geschikt om te worden gebruikt in
voertuigen met vaste of oprolbare driepunts-
gordels, die zjn goedgekeurd volgens de
Voorschriften UN/ECE Nr. 16 of andere gelijk-
waardige standaarden.

5.Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

BELANGRIJKE MEDEDELINGEN

HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO INSTAL-
LEREN EN HET KIND VAN GR.2/3 ERIN ZET-
TEN MET ISOFIX-KOPPELSTUKKEN, TOP
TETHER EN DRIEPUNTSGORDEL VAN DE
AUTO (15-36 KG)

Dit is een SEMIUNIVERSEEL kinderbeveiligings-
systeem dat goedgekeurd is volgens Voor-
schrift ECER44/04 en is enkel compatibel met
de voertuigen vermeld in de speciale “Lijst van
autovoertuigen”;

Enkel geschikt om te worden gebruikt in
voertuigen met vaste of oprolbare driepunts-
gordels, die zjn goedgekeurd volgens de
Voorschriften UN/ECE Nr. 16 of andere gelijk-
waardige standaarden.

Neem in geval van twijfel contact op met de
fabrikant van het kinderbeveiligingssysteem
of met de dealer.

1.4 BEPERKINGEN EN GEBRUIKSVEREISTEN
VAN HET ARTIKEL EN DE AUTOZITTING

WAARSCHUWING! Neem de volgende beper-
kingen en gebruiksvereisten betreffende het ar-
tikel en de autozitting nauwgezet in acht: anders
is de veiligheid niet verzekerd.

« Dit autostoeltje is goedgekeurd voor gebruik
met kinderen met een gewicht van 0 tot 36 kg
(vanaf de geboorte tot ongeveer 12 jaar).

+ De autozetel dient uitgerust te zijn met een
vaste of oprolbare driepuntsgordel, die goed-
gekeurd is volgens de Voorschriften UN/ECE Nr.
16 of andere gelijkwaardige standaarden (Fig. 1).
WAARSCHUWING! Installeer het autostoeltje
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nooit met de tweepuntsgordel van de auto
(Fig. 2).

Voor Groep 0+ (0-13 kg) kan het stoeltje alleen
op een voorzitting worden geinstalleerd als de
frontale airbag is uitgeschakeld.

Gebruik dit autostoeltje nooit op zetels die zij-

delings staan of tegen de rijrichting in (Fig. 3).

«Het artikel is uitsluitend bestemd om te
worden gebruikt als autostoel en niet voor
gebruik in huis.

«Het kan voorkomen dat de gesp van de
veiligheidsgordel van de wagen te lang is
en de hoogte overschrijdt die voorzien was
ten opzichte van het onderste gedeelte van
de zitting (Afb. 4A-4B). In dat geval mag het
autostoeltje niet worden bevestigd op deze
zetel, maar moet het op een andere zetel
worden geinstalleerd waarbij het probleem
zich niet voordoet. Voor meer informatie over
dit aspect neemt u contact op met de auto-
fabrikant.

WAARSCHUWING! Groep 2/3. Bij gebruik van
voertuigen met veiligheidsgordels achteraan
met geintegreerde airbags (opblaasbare gor-
dels), volg dan de gebruikshandleiding van de
autofabrikant.

2. INSTALLEREN

WAARSCHUWING! Deze instructies heb-
ben, zowel in de tekst als op de tekenin-
gen, betrekking op de installatie van de
autostoel op de rechter achterzetel. Voer
echter dezelfde handelingen uit voor in-
stallaties op andere plaatsen.

2.1 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) TEGEN
DE RURICHTING IN: GR. 0+ (0-13 KG) en
GR. (GR1 9-18 KG)

Het autostoeltje moet voor Groep 0+ ALTID te-
gen de rijrichting in geinstalleerd worden en de
Airbag moet uitgeschakeld zijn.

De installatie moet ALTID uitgevoerd worden
met gebruik van de Isofix-koppelstukken en de
Top Tether

- Bedien de hendel voor het kantelen (P) tot het
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rode bolletje samenvalt met de stand R (Fig. 5).

« Roteer de zitting 180° met de hendel (Q) en
verzeker u ervan dat het vergrendeld is en te-
gen de rijrichting in gepositioneerd is (Fig. 6).

- Positioneer het autostoeltje tegen de rijrich-
ting in op de autozetel.

« Trek de band naar buiten (V) en trek de vaste
koppelstukken (C) volledig uit (Fig. 7).

+ Om de Isofix-koppelstukken gemakkelijker te
bevestigen kunt u de meegeleverde speciale
geleiders gebruiken en ze aan de Isofix-be-
vestigingen van de auto vastmaken (Fig. 8)

- Bevestig de koppelstukken aan de bevesti-
gingen tussen de rugleuning en de zitting
(Fig. 9). Een speciale klik geeft de bevestiging
aan en de indicator verandert van rood naar
groen.

- Duw het autostoeltje stevig tot tegen de rug-
leuning van de zetel zodat het goed op de
rugleuning aansluit (Fig. 10).

- Neem de Top Tether (bovengordel) (F) uit zijn
luikje (W) (Fig. 11).

- Druk op de afstelknop (Y) en verleng de band
van de Top Tether.

- Doe de Top Tether door de blauwe gordelge-
leider (Fig. 12).

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-
vengordel) tussen het bovenste gedeelte van
de rugleuning van de zetel van het voertuig en
de hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven
de hoofdsteun van de auto lopen.
WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiksaan-
wijzing van de auto om het bevestigingspunt
van de Top Tether van het stoeltje te identifice-
ren. Dat bevestigingspunt is gemerkt met een
speciaal label (Fig. 13) en kan zich bevinden op
de plaatsen aangegeven op de afbeeldingen
13A-13B-13C-13D.

WAARSCHUWING! Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether

het voorziene punt is. Verwar hem niet met
de ring die dient voor het bevestigen van de

bagage (Fig. 14).

« Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top
Tether (X) eraan vast.

Regel de lengte van de gordel van de Top

Tether door stevig aan de band te trekken zo-

dat hij gespannen wordt. De juiste spanning
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wordt gemeld met de groene kleur van de
aanwijzer (Z) op de band (Fig. 15). Rol het te-
veel aan band op en maak hem vast met de
speciale klittenband.

Het miniverkleinkussen met wigvormig opvul-
kussen en hoofdsteun wordt gebruikt vanaf
de geboorte tot 6 kg. Raadpleeg paragraaf 3.1
VERKLEINKUSSEN

Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de
Top Tether en de Isofix-koppelstukken los met
de ontgrendelknoppen (D) (Fig. 16). Duw ze
naar binnen om ze helemaal te doen verdwij-
nen.

Ga als volgt te werk om na de installatie het

kind in het autostoeltje te leggen:

- roteer de ztting van het autostoeltje (90°)
met de hendel (Q) tot het naar u gericht is
om het kind er gemakkelijker in te zetten.

«druk op de drukknop voor de afstelling van
de gordels (S) en neem tegelijkertijd de gor-
dels van het autostoeltje vast. Trek de gordels
zo ver mogelijk naar u toe (Fig. 17).

«Druk op de drukknop van de gesp om de
gordels van het autostoeltje los te maken
(Fig. 18).

« Plaats het kind zorgvuldig in het stoeltje, leg
de twee lipjes van de gordel op elkaar en
maak ze terug vast in de gesp (Fig. 19).

+Om de spanning van de gordels af te stellen
trekt u de band voor de afstelling (R) voor-
zichtig omhoog totdat u de juiste spanning
heeft (Fig. 20).

- Roteer het autostoeltje tot het terug tegen de
rijrichting in staat.

2.2 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN (met ISOFIX-SYSTEEM) IN DE
RURICHTING: GR. 1 (9-18 KG)

Het autostoeltje van Groep 1 kan in de rijrich-
ting geplaatst worden (9-18 kg), gebruik AL-
TID de Isofix-koppelstukken en de Top Tether.

- Roteer de zitting 180° met de hendel (Q) en
verzeker u ervan dat het vergrendeld is en in
de rijrichting staat (Fig. 21).

- Positioneer het autostoeltje in de rijrichting
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op de autozetel

« Trek de band naar buiten (V) en trek de vaste
koppelstukken (C) volledig uit (Fig. 22).

« Neem de Top Tether (bovengordel) (F) uit zijn
luikje (W) (Fig. 23).

- Om de Isofix-koppelstukken gemakkelijker te
bevestigen kunt u de meegeleverde speciale
geleiders gebruiken en ze aan de Isofix-be-
vestigingen van de auto vastmaken (Fig. 24)

« Bevestig de koppelstukken aan de bevesti-
gingen tussen de rugleuning en de zitting
(Fig. 25). Een speciale klik geeft de bevesti-
ging aan en de indicator verandert van rood
naar groen.

« Duw het autostoeltje stevig tot tegen de rug-
leuning van de zetel zodat het goed op de
rugleuning aansluit (Fig. 26).

« Druk op de afstelknop (Y) en verleng de band
van de Top Tether.

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-

vengordel) tussen het bovenste gedeelte van

de rugleuning van de zetel van het voertuig en
de hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven
de hoofdsteun van de auto lopen.

WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiksaan-

wijzing van de auto om het bevestigingspunt

van de Top Tether van het stoeltje te identifi-
ceren. Dat bevestigingspunt is gemerkt met
een speciaal label en kan zich bevinden op de
plaatsen aangegeven op de afbeeldingen 27A

—-27B-27C-27D.

WAARSCHUWING! Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether

het voorziene punt is. Verwar hem niet met
de ring die dient voor het bevestigen van de

bagage (Fig. 28).

« Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top
Tether (X) eraan vast.

+Regel de lengte van de gordel van de Top
Tether door stevig aan de band te trekken
zodat hij gespannen wordt. De juiste span-
ning wordt gemeld met de groene kleur van
de aanwijzer (2) op de band (Fig. 29). Rol het
teveel aan band op en maak hem vast met de
speciale klittenband.
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Het miniverkleinkussen kan zonder wigvormig
opvulkussen en zonder hoofdsteun gebruikt
worden van 6 kg tot 15 kg.

Raadpleeg paragraaf 3.1 VERKLEINKUSSEN

Om het stoeltje te verwijderen koppelt u de

Top Tether en de Isofix--koppelstukken los met

de ontgrendelknoppen (D) (Fig. 30). Duw ze

naar binnen om ze helemaal te doen verdwij-
nen

Ga als volgt te werk om na de installatie het

kind in het autostoeltje te leggen:

«druk op de drukknop voor de afstelling van
de gordels (S) en neem tegelijkertijd de gor-
dels van het autostoeltje vast. Trek de gordels
70 ver mogelijk naar u toe (Fig. 31).

«Druk op de drukknop van de gesp om de
gordels van het autostoeltje los te maken
(Fig. 32).

« Plaats het kind zorgvuldig in het stoeltje, leg
de twee lipjes van de gordel op elkaar en
maak ze terug vast in de gesp (Fig. 33).

+Om de spanning van de gordels af te stellen
trekt u de band voor de afstelling (R) voor-
zichtig omhoog totdat u de juiste spanning
heeft (Fig. 34).

2.3 WIJZIGING VAN CONFIGURATIE VAN
AUTOSTOELTJE VAN GR. 0+/1 (0-18 KG)
NAAR GR. 2/3 (15-36 KG)

Er wordt aangeraden om deze handeling bui-

ten de auto uit te voeren om voldoende be-

wegingsruimte te hebben.

« Zet de vijfpuntgordels zo los mogelijk met de
drukknop S.

« Stel de hoofdsteun af op de maximale hoog-
te met de ring voor de afstelling van de
hoofdsteun en de gordels (K).

- Draai het stoeltje rond zodat u de achterzijde
ervan voor u heeft.

+Open het luikje van de Top Tether (W) en
verwijder de twee banden uit de metalen
connector (Fig. 35).

« Plaats de metalen connector in de speciale
zak (Fig. 36).

- Verwijder de schouderriemen en trek ze uit
elkaar met behulp van de verbindingsring
(Fig. 37).

« Trek de banden uit en verwijder de schouder-
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riemen en leg ze in het vak (Fig. 38).

+ Druk op de rode gespknop om de gesp te
openen en de twee lipjes uit elkaar te nemen.

« Hef de stof van de zitting, open het vak, leg
de gesp erin en sluit het (Fig.39).

+Rol elke band en zijn lipje op (Fig. 40) en
plaats de opgerolde band in de uitsparing in
de rugleuning (Fig. 41).

«Leg het gewatteerde tussenbeenstuk (O) in
het achterste vak.

2.4 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-
STALLEREN EN HET KIND VAN GR. 2/3
ERIN ZETTEN MET DRIEPUNTSGORDEL
VAN DE AUTO (15-36 KG)
WAARSCHUWING! Deze instructies hebben,
zowel in de tekst als op de tekeningen, be-
trekking op de installatie van de autostoel op
de rechter achterzetel. Voer echter dezelfde
handelingen uit voor installaties op andere
plaatsen.

« Plaats de autostoel met de rijrichting mee op
de voor de installatie gekozen zetel.

« Laat het diagonale gedeelte van de autogor-
del achter de hoofdsteun en door de speciale
rode diagonale gordeldoorgang (T1) onder
de hoofdsteun doorlopen (Fig. 42).

- Laat het kind met zorg plaatsnemen en ver-
zeker u ervan dat zijn rug goed tegen de rug-
leuning van de autostoel steunt.

+Maak de autogordel zodanig aan zijn gesp
vast, dat zowel de buikgordel als het diago-
nale gedeelte ervan door de buikgordeldoor-
gangen T2 lopen (Fig. 43).

- Controleer tijdens de regeling van de hoogte
van de hoofdsteun of de rode geleider van de
diagonale gordel (T1) zich boven de schou-
der bevindt met een maximumafstand van 2
cm (Fig. 44).

6. Trek het diagonale gedeelte van de autogor-

del in de richting van het oprolsysteem, zodat

de hele gordel gespannen wordt en goed op
de borstkas en de benen van het kind aansluit

(Fig. 45).

7. Controleer of de autostoel correct bevestigd

is.

WAARSCHUWING!

Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over

alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.
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Controleer of de diagonale gordel goed tegen

de schouder van het kind rust en geen druk

uitoefent op de nek; regel zo nodig de hoofd-

steun.

Controleer of het oprolsysteem van de au-

togordel ten opzichte van de rugleuning van

de autozetel naar achteren staat (Fig. 46).

Om het kind uit de autostoel van Groep 2/3

te nemen:

+ Maak de autogordel uit de gesp los.

+Haal de autogordel van het lichaam van het
kind.

« Haal het kind met zorg uit de autostoel.

WAARSCHUWING! Als u niet van plan bent de

autostoel uit de auto te nemen, zorgt u ervoor

dat de autogordels weer in de speciale gesp

worden vastgemaakt, zodat ze de autostoel

ook zonder kind aan de auto bevestigd hou-

den; het kan anders bij hard remmen of een

ongeval gevaarlijk zijn.

2.5 HET AUTOSTOELTJE IN DE AUTO IN-

STALLEREN EN HET KIND VAN GR.2/3 ERIN

ZETTEN MET ISOFIX-KOPPELSTUKKEN,

TOP TETHER EN DRIEPUNTSGORDEL VAN

DE AUTO (15-36 KG)

Alvorens de installatie uit te voeren en het kind

er in te zetten verandert u de configuratie van

de autostoel van Groep 1 (9-18 kg) in Groep

2/3 (15-36 kg) zoals wordt aangegeven in

hoofdstuk 2.4.

- Positioneer het autostoeltje in de rijrichting
op de autozetel

« Trek de band naar buiten (V) en trek de vaste
koppelstukken (C) volledig uit (Fig. 47).

+ Neem de Top Tether (bovengordel) (F) uit zijn
luikje (W) (Fig. 48).

- Om de Isofix-koppelstukken gemakkelijker te
bevestigen kunt u de meegeleverde speciale
geleiders gebruiken en ze aan de Isofix-be-
vestigingen van de auto vastmaken (Fig. 49)

« Bevestig de koppelstukken aan de bevesti-
gingen tussen de rugleuning en de zitting
(Fig. 50). Een speciale klik geeft de bevesti-
ging aan en de indicator verandert van rood
naar groen.

« Duw het autostoeltje stevig tot tegen de rug-
leuning van de zetel zodat het goed op de
rugleuning aansluit (Fig. 51).
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« Druk op de afstelknop (Y) en verleng de band
van de Top Tether.

WAARSCHUWING! Plaats de Top Tether (bo-

vengordel) tussen het bovenste gedeelte van de

rugleuning van de zetel van het voertuig en de
hoofdsteun. Laat de Top Tether nooit boven de
hoofdsteun van de auto lopen.

WAARSCHUWING! Raadpleeg de gebruiksaan-

wijzing van de auto om het bevestigingspunt

van de Top Tether van het stoeltje te identifice-
ren. Dat bevestigingspunt is gemerkt met een
speciaal label en kan zich bevinden op de plaat-

sen aangegeven op de afbeeldingen 52A - 528

-52C-52D.

WAARSCHUWING! Controleer of het bevesti-

gingspunt dat u gebruikt voor de Top Tether het

voorziene punt is. Verwar hem niet met de ring
die dient voor het bevestigen van de bagage

(Fig. 53).

+Zodra u het bevestigingspunt geidentificeerd
heeft, maakt u de bevestiging van de Top Tether
(X) eraan vast.

+ Regel de lengte van de gordel van de Top Tether
door stevig aan de band te trekken zodat hij ge-
spannen wordt. De juiste spanning wordt ge-
meld met de groene kleur van de aanwijzer (2)
op de band (Fig. 54). Rol het teveel aan band op
en maak hem vast met de speciale klittenband.

«Laat het diagonale gedeelte van de autogor-
del achter de hoofdsteun en door de speciale
rode diagonale gordeldoorgang (T1) onder de
hoofdsteun doorlopen (Fig. 55).

- Laat het kind met zorg plaatsnemen en verze-
ker u ervan dat zijn rug goed tegen de rugleu-
ning van de autostoel steunt.

+ Maak de autogordel zodanig aan zijn gesp vast,
dat zowel de buikgordel als het diagonale ge-
deelte ervan door de buikgordeldoorgangen
T2 lopen (Fig. 56).

« Controleer tijdens de regeling van de hoogte
van de hoofdsteun of de rode geleider van de
diagonale gordel (T1) zich boven de schouder
bevindt met een maximumafstand van 2 cm
(Fig. 57).

6. Trek het diagonale gedeelte van de autogor-

del in de richting van het oprolsysteem, zodat

de hele gordel gespannen wordt en goed op
de borstkas en de benen van het kind aansluit

(Fig. 58).
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7.Controleer of de autostoel correct bevestigd is.

WAARSCHUWING!

Controleer altijd of de gordel gelijkmatig over

alle punten is verdeeld en niet verdraaid zit.

Controleer of de diagonale gordel goed tegen

de schouder van het kind rust en geen druk

uitoefent op de nek; regel zo nodig de hoofd-

steun.

Controleer of het oprolsysteem van de au-

togordel ten opzichte van de rugleuning van

de autozetel naar achteren staat (Fig. 59).

Om het kind uit de autostoel van Groep 2/3

te nemen:

+ Maak de autogordel uit de gesp los.

+ Haal de autogordel van het lichaam van het
kind.

« Haal het kind met zorg uit de autostoel.

2.6 HERSTEL VAN DE GORDELS VOOR GE-
BRUIK MET GROEPEN 0+ (0-13 KG) en 1
(9-18 KG)

Om de gordels opnieuw voor Gr0+/1 te ge-
bruiken voert u de handelingen beschreven
in paragraaf 2.3 WIJZIGING VAN CONFIGURA-
TIE VAN AUTOSTOELTJE VAN GR. 0+/1 (0-18
KG) NAAR GR. 2/3 (15-36 KG) in omgekeerde
volgorde uit

3.VERDERE HANDELINGEN

3.1 VERKLEINKUSSEN

Het autostoeltje is voorzien van een miniver-
kleinkussen, bestaande uit een zitting, een
wigvormig opvulkussen en een hoofdsteun
(Fig. 60).

Het miniverkleinkussen met wigvormig opvul-
kussen en hoofdsteun wordt gebruikt vanaf de
geboorte tot 6 kg.

Het miniverkleinkussen kan zonder wigvormig
opvulkussen en zonder hoofdsteun gebruikt
worden van 6 kg tot 15 kg.

3.2 DEHOOGTE VAN DE HOOFDSTEUN EN
VAN DE GORDELS AFSTELLEN

De hoofdsteun en de gordels worden tegelij-
kertijd in de hoogte afgesteld met behulp van
de ring voor de afstelling van de hoofdsteun (K).
Om de hoofdsteun hoger te zetten dient u de
veiligheidsgordels los te maken. Druk daar-
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voor op de knop S en neem tegelijkertijd de
twee gordels van het stoeltje vast onder de
schouderriemen en trek ze naar u toe.

Om de hoofdsteun lager te zetten dient u de
ring K omhoog te trekken en de hoofdsteun
omlaag te duwen.

3.3 SCHUIN KANTELEN

Om de schuine stand te veranderen moet u de
hendel onder het zitje (P) naar u toe trekken.
Wanneer het autostoeltje tegen de rijrichting
in is geplaatst, moet het in de schuinste stand
(4) afgesteld worden.

WAARSCHUWING! Wanneer het tegen de rij-
richting in is geplaatst, zijn de andere standen
niet toegestaan.

Wanneer het in de rijrichting is geplaatst, kan
het afgesteld worden in de 4 voorziene stan-
den.

3.4 ROTATIE

Het autostoeltje is voorzien van een systeem
voor rotatie van 360°. Druk op de hendel Q om
het te activeren en om moeiteloos van de ene
configuratie naar de andere te gaan.

Wanneer het tegen de rijrichting in is ge-
plaatst, kunt u de tussenstand van 90° gebrui-
ken om het kind gemakkelijk in het autostoel-
tje te zetten.

WAARSCHUWING! Gebruik de tussenstand van
90° niet wanneer u met de auto rijdt.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Het autostoeltje is aan beide zijden voorzien
van het Side Safety System (H) om meer be-
scherming in geval van laterale botsingen te
garanderen.

Gebruik het Side Safety System aan de zijde
van het autoportier, druk op de speciale druk-
knop om het te voorschijn te halen (Fig. 61).

3.6 REINIGING EN ONDERHOUD
Reinigings- en onderhoudswerkzaamheden
mogen alleen door een volwassene worden
verricht.

De hoes reinigen.

De hoes van het autostoeltje is volledig verwij-
derbaar en kan met de hand of in de wasma-
chine OP 30°C WORDEN GEWASSEN. Om ze te
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wassen houdt u zich aan de instructies op het
etiket van de bekleding.

P28

<
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=
XL

Gebruik nooit schuur- of oplosmiddelen. Centri-
fugeer de hoes niet en hang ze op zonder ze uit
te wringen.

De hoes mag uitsluitend worden vervangen met
een door de fabrikant goedgekeurde reserve-
hoes, aangezien ze integrerend deel uitmaakt
van het Autostoeltje en dus een veiligheidsele-
mentis.

Op 30°C in de wasmachine wassen
Niet bleken

Niet in de droger drogen

Niet strijken

Niet chemisch laten reinigen

WAARSCHUWING! Het autostoeltje mag nooit
zonder hoes worden gebruikt, om de veiligheid
van het kind niet op het spel te zetten.

Ga als volgt te werk om de stof te verwijderen:
Hoofdsteun

Verwijder de hoofdsteun en maak de knopen los
(Fig. 62).

Zitting

Maak de knopen van het middelste stuk stof (Fig.
63) los en trek vervolgens de stof van de basis
(Fig. 64).

Om de bekleding terug op het autostoeltje aan
te brengen voert u de beschreven handelingen
in omgekeerd volgorde uit met behulp van de
meegeleverde staaf.

Reiniging van de plastic of metalen delen.
Gebruik alleen een vochtige doek om de plastic
of gelakte metalen delen te reinigen. Gebruik
nooit schuur- of oplosmiddelen. De bewegende
delen van het autostoeltje mogen op geen en-
kele wijze worden gesmeerd.

CONTROLE DAT DE ONDERDELEN INTACT ZIUN
Het wordt aanbevolen de volgende onderdelen
regelmatig op beschadiging en slijtage te contro-
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leren: Hoes: controleer of de wattering niet uitpuilt
en of er geen delen loszitten. Controleer de staat
van de naden die altijd intact moeten zijn.
gordels: controleer of de stof niet rafelt of dui-
delijk dun is geworden ter hoogte van de ver-
stelband, het tussenbeenstuk, de schouderbe-
schermstukken en het gebied van de afstelplaat
van de gordels.

plastic delen: controleer de slijtagestaat van alle
plastic delen, die geen duidelijke beschadigin-
gen mogen hebben of verkleurd mogen zijn.

WAARSCHUWING! Indien het autostoeltje be-
schadigd, vervormd of emstig versleten mocht
zijn, moet het worden vervangen: het kan zjn
dat het niet meer over de oorspronkelijke veilig-
heidskenmerken beschikt.

HET ARTIKEL OPBERGEN

Als het niet in de auto geinstalleerd is, wordt aan-
geraden het autostoeltje op een droge plaats,
uit de buurt van warmtebronnen en beschermd
tegen stof, vocht en rechtstreeks zonlicht te be-
waren.

HET ARTIKEL AFDANKEN

Als de voorziene gebruiksgrens van het auto-
stoeltje is bereikt, gebruikt u het niet meer en
zet u het bij het afval. Uit respect voor het milieu
scheidt u de verschillende soorten afval volgens
wat door de geldende voorschriften in uw land
is voorgeschreven.

GARANTIE

Het artikel valt onder garantie tegen elke
non-conformiteit binnen de normale gebruiks-
omstandigheden zoals voorzien in de gebruiks-
aanwijzingen.

De garantie is dus niet geldig in geval van schade
veroorzaakt door oneigenlijk gebruik, slijtage of
toevallige gebeurtenissen.

Voor de duur van de garantie inzake non-confor-
miteit verwijzen we naar de specifieke richtlijnen
en de nationale normen die van toepassing zijn
in het land van aankoop, indien deze voorzien
zZijn.
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(@ sEAT4FIX
Skupina 0+/1/2/3 (0-36 kg)

NAVOD K POUZITI
VELMI DULEZITE! PRECTETE SI POZORNE
PRILOZENE POKYNY PRO POUZITi!

DULEZITE: PRED POUZITIM SI POZORNE PRO-
CTETE CELY TENTO NAVOD K POUZITI, ABYSTE
SE VYHNULI MOZNYM NEBEZPECIM PRI POU-
ZIVANI VYROBKU; NAVOD USCHOVEJTE PRO
PRIPADNE DALSI POUZITI. RIDTE SE POKYNY
UVEDENYMI V NAVODU, ABYSTE NEOHROZILI
BEZPECNOST VASEHO DITETE.

UPOZORNENI: PRED POUZITIM ODSTRANTE
A ZLIKVIDUJTE PRIPADNE PLASTOVE SACKY
A VSECHNY CASTI OBALU TOHOTO VYROBKU
NEBO JE ALESPON UCHOVEJTE MIMO DOSAH
DETI. DOPORUCUJEME TYTO CASTI VYHODIT
DO TRIDENEHO ODPADU V SOULADU S PLAT-
NYMI PRAVNIMI PREDPISY.

OBSAH:

1.0vOD

1.1 UPOZORNENI

1.2 POPIS SOUCASTI

1.3 VLASTNOSTI VYROBKU

1.4 OMEZENI PRI POUZIVANI VYROBKU A POZA-
DAVKY NA SEDADLO VOZIDLA

2. MONTAZ

2.1 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA (se
SYSTEMEM ISOFIX) PROTI SMERU JIZDY: SK. 0+
(0-13KG)a SK. 1 (9-18 KG)

2.2 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA (se
SYSTEMEM ISOFIX) VE SMERU JIZDY: SK. 1
(9-18 KG)

23 7ZMENA KONFIGURACE AUTOSEDACKY ZE
SK. 1 (9-18 KG) NA SK. 2/3 (15-36 KG)

24 PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A USAZENI DITE-
TE U SKUPINY 2/3 (15-36 KG) S TRIBODOVYM
PASEMVOZIDLA

2.5INSTALACE  AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
A USAZENI DITETE V NI U SK. 2/3 POMOCI
KONEKTORU ISOFIX, PASU,TOP TETHER" A TRI-
BODOVEHO PASU AUTOMOBILU (15-36 KG)

2.6 OBNOVENI NASTAVENI PASU PRO POUZITI
U SK. 0+ (0-13KG) a 1 (9-18 KG)

3 DALSIUKONY

3.1 REDUKCE

3.2 NASTAVENIVYSKY OPERKY HLAVY A PASU
3.3 NAKLOPENI

3.4 OTACENI

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CISTENI A UDRZBA

1.0voD

1.1 UPOZORNENI

«Pfi montdzi a pfipevnéni vyrobku peclivé
dodrzujte ndvod k pouziti. Nedovolte, aby
kdokoliv pouzival vyrobek, pokud se predtim
nesezndmil s timto ndvodem!

«Névod uschovejte pro pfipadné budouci po-
uziti.

+V jednotlivych statech plati rdzné vyhlasky
a bezpecnostni predpisy vztahujici se na pre-
pravu déti v automobilu. Proto je vhodné se
obratit na mistni orgdny ohledné podrobnéj-
3ich informaci.

- UPOZORNENI! Ze statistik dopravnich nehod
vyplyva, Ze zadni sedadla vozidla jsou bezpec-
néjsi nez prednf: doporucujeme proto pfipev-
nit autosedacku na zadni sedadla. ZvIasté bez-
pecnym mistem je prostiedni zadnf sedadlo,
pokud je vybaveno tffbodovym bezpecnost-
nim pasem a kotvicimi prvky ISOFIX.

- Doporucujeme, aby vsichni spolucestujici byli
obeznameni se zplsobem odepnuti past
a uvolnéni ditéte ze sedacky v pifpadé nouze.

- UPOZORNEN(! VELMI NEBEZPECNE! Pro sku-
pinu 0+ (0-13 kg): Nikdy nepouzivejte tuto
autosedacku na prednim sedadle, pokud je
vybaveno airbagem. Autosedacku je mozné
pripevnit na predni sedadlo, pouze pokud je
airbag deaktivovan: informujte se 0 moznos-
ti deaktivace airbagu pffmo u vyrobce nebo
v navodu k pouZitf vozidla.

- Pro déti narozené predcasné, pred 37. tydnem
téhotenstvi, mize byt autosedacka nebez-
pecna. Tyto déti, pokud jsou usazeny v auto-
sedacce, mohou mit problémy s dychanim.
Doporucujeme proto obrétit se na vaseho
|ékate nebo na persondl porodnice, ktery po
zhodnoceni stavu vaseho ditéte, vam pred
odjezdem z porodnice mize doporucit vhod-
ny druh autosedacky.
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- Nikdy nepfipevnujte autosedacku na sedadla by se popédlit.
otocend do boku nebo proti sméru jizdy. - Potah mizZe byt nahrazen pouze potahem
- Plipevnéte autosedacku pouze na sedadla schvalenym vyrobcem, nebot je nedilnou
spravné upevnénd ke konstrukci vozidla a soucasti autosedacky. Autosedacka nesmf
otocend ve sméru jizdy. byt nikdy pouzivana bez potahu, aby nebyla

« Pfi upeviovani autosedacky do vozidla po-
stupujte se zvysenou obezfetnosti a dbejte,
aby se nemohla dostat do kontaktu s pred-
nim sedadlem nebo dveimi vozidla.

. Z4dné autosedacka nezaru¢f iplnou bezped-
nost ditéte v pfipadé nehody, ale jeji pouzitf
snizi riziko zranéni nebo smrti ditéte.

ohrozena bezpe¢nost ditéte.

- Zkontrolujte, zda nenf popruh pasu prekrou-
ceny, a zabrante tomu, aby se popruh ¢&i ¢asti
autosedacky mohly priviit ve dvefich vozidla
nebo se trely o ostré hrany. Sedacku nelze
dale pouzivat, pokud pés vykazuje znamky

-Riziko vézného zranéni ditéte se zvyduje  feznych poskozeninebo je roztfepeny.
nejen v piipadé nehody, ale i v jinych situa-  + Pokud nepfepravujete dité, musf byt autose-
cich (napt. prudké zabrzdéni), pokud nejsou  dacka pfipevnéna k sedadlu nebo uloZena
presné dodrzovany pokyny uvedené v tomto do kufru vozidla. Nepfipevnénd autosedacka
navodu k pouzitf: vzdy zkontrolujte, zda je by mohla v pfipadé nehody nebo prudkého
autosedacka spravné pfipevnéna k sedadlu. zabrzdéni zranit spolucestujici.

- Pokud je autosedacka poskozeng, deformo- . Zkontrolujte, zda nevezete ve vozidle volné
vand, velmi opotiebovand, nebo pokud ji do- leZici nebo $patné upevnéné predméty a za-
konce néjaka cast chybi, musi byt vymenéna, vazadla, a to zvI&sté na zadni odklddaci desce:

protoze uz nemusf spliovat plvodni poza-
davky na bezpec¢nost.
+ Na vyrobku nesmi byt provedena zadna Upra-
@ va nebo zména bez predchoziho souhlasu
vyrobce.

v piipadé nehody nebo prudkého zabrzdéni
by mohly zranit cestujicf ve vozidle.
«Velkou pozornost vénujte skldpécim ¢i otoc- @
nym sedadldim, zkontrolujte, zda jsou spravné
- Nepouzivejte dopliiky, nahradni dily nebo ukotvend, v pFI’pa(Ef,é nehody by mohla pred-
¢asti, které nejsou dodavany vyrobcem. stavovat nebezpeci.
-Nepouzivejte zadny predmét, pokud neni  *Zkontrolujte, zda se opérka hlavy sedadla

vyrobcem dodévan jako dopln&k, at uz mezi nedotyka opérky hlavy autosedacky: nesmf
sedadlo vozidla nebo mezi autosedackou a  Ji tlacit dopfedu. Pokud by k tomu doslo,
ditétem: v pfipadé nehody by autosedacka odmontujte opérku hlavy ze sedadla auto-
nemusela byt plné funkeni. mobilu, na néz je autosedacka pripevnéna,
- | pfi malé dopravnf nehodé mze dojit k po- a neukladejte ji volné na odkladaci prostor za
skozenf struktury autosedacky, i kdyz nepo- zadnim sedadlem automobilu.

znatelnému pouhym okem: je proto nutné ji . Ujistéte se, zda maji viichni spolucestujict
vymenit. zapnuty bezpec¢nostni pas, a to jak pro jejich

«Nepouzivejte  autosedacku  zakoupenou
v bazarech nebo z druhé ruky: struktura au-
tosedacky muze byt poskozena, pficemz za-
vada nemusf byt viditelnd pouhym okem, ale
mUze snizit bezpecnost vyrobku.

+Nikdy nenechdvejte dité bez dozoru dité
v autosedacce bez dozoru.

vlastnf bezpecnost, tak i proto, Ze by v pfipa-
dé nehody nebo prudkého zabrzdéni mohli
zranit vase dité.

- Béhem dlouhych cest délejte ¢asté zastavky.
Dité se velmi snadno unavi. Z zddného dlvo-
du neodpinejte dité z autosedacky, pokud je

- Stélo-li auto delsi dobu na slunci, autosedac- vozidlo v pohybu. Jestlize dité vyZaduje vasi
ku pozorné prohlédnéte, nez do nf dité umis- pozornost, najdéte vhodné misto k zastavenf
tite; ubezpecte se, zda nékteré jeji ¢asti ne- a zastavte.
jsou rozpélené: v takovém pifpadé ji nechte - Spolecnost Artsana nenese zadnou odpo-
vychladnout, nez do ni polozite dité, mohlo védnost za nespravné pouzivani vyrobku.
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1.2 POPIS SOUCASTI

Obr.A

A. Sedaci ¢ast autosedacky

B. Zakladna autosedacky

C. Konektory Isofix

D. Tlacitko pro uvolnéni konektord Isofix

E. Indikatory pro pfipojeni pevnych konektord
F.Top Tether

G.Voditko pésu,Top Tether"

H. Side Safety System

Obr.B

. Opérka hlavy

J. Opérka zad

K. Kole¢ko pro nastaveni opérky hlavy
L. Ramennf{ popruhy

M. Pésy autosedacky

N. Prezka

O. Polstrovany pas mezi nohama ditéte
P.Packa pro naklapént

Q. Packa pro otaceni sedaci ¢asti

R. Popruh pro nastaveni past
S.Tlacitko pro nastaven( délky past

T1 Voditko horniho pasu — Skupina 2/3
T2 Voditko spodniho pasu - Skupina 2/3
U. Miniredukce

Obr. C

V. Popruh k vyjmuti konektor Isofix
W. Ulozenf pro,Top Tether”

X. Hacek Top Tether

Y. Tlacitko nastaveni Top Tether

Z. Ukazatel napéti

®
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1.3 VLASTNOSTI VYROBKU

SKUPINA 0+,1,2a3
MOZNE KONFIGURACE INSTALACE

Skupina Pfipevnéni Typ homologace

0+/1 Konektory Isofix+ | POLOUNIVERZALNI
pas,Top Tether”

1 Konektorylsofix+ | UNIVERZALNi
pas,Top Tether”

2/3 Tribodovy pés UNIVERZALNI

23 Tiibodovypas+ | POLOUNIVERZALNI
Konektory Isofix +
Pas,Top Tether”

DULEZITE UPOZORNENI

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
(se SYSTEMEM ISOFIX) PROTI SMERU Jiz-
DY: SK. 0+ (0-13 KG) a SK. (GR1 9-18 KG)

Jednad se o détské zadrzné zafizeni ISOFIX. Bylo
schvéleno podle evropské normy ECE R44/04
pro pouziti ve vozidlech, vybavenych kotevni-
mi zavésy ISOFIX.

V této konfiguraci je autosedacka klasifikovana
pro POLOUNIVERZALNI pouziti a je kompa-
tibilnf vyhradné se sedadly automobild uvede-
nymi na,Seznamu vozidel"

Dfive nez za¢nete autosedacku se systémem
ISOFIX instalovat, je nezbytné nutné, abyste si
precetli prirucku k vozidlu.

Hmotnostni skupina a velikostni tfida ISOFIX,
pro které Ize zafizeni v této konfiguraci pouzit,
jsou nasledujici: SKUPINA 0+, SKUPINA 1, Trida
D.

V pripadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
na vyrobce zadrzného zafizeni nebo na pffislus-
nou prodejnu.

UPOZORNENT! P pouzitl ISOFIX neni upev-
néni pomoci spodnich kotvicich bod( dosta-
te¢né. Je bezpodminecné nutné ke kotevnimu
bodu, ktery byl stanoven vyrobcem vozidla,
pripevnit i pas ,Top Tether”.
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DULEZITE UPOZORNENI

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
(se SYSTEMEM ISOFIX) VE SMERU JizDY:
SK. 1 (9-18KG)

Jedna se o détské zadrzné zatizeni ISOFIX. Bylo
schvéleno podle evropské normy ECE R44/04
pro pouziti ve vozidlech, vybavenych kotevni-
mi zavésy ISOFIX.

V této konfiguraci je autosedacka klasifikovana
pro POLOUNIVERZALNI pouziti. Hmotnostnf
skupina a velikostnf tfida ISOFIX, pro které Ize
zafizeni v této konfiguraci pouzit, jsou nasledu-
jici: SKUPINA 1, tiida B1.

V pifpadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
na vyrobce zédrzného zafizeni nebo na prislus-
nou prodejnu.

UPOZORNENI! Béhem pouziti ISOFIX, upevné-
ni spodnich ukotveni nenf dostatecné. Je nut-
né upevnit “Top Tether” ke kotevnimu bodu,
ktery byl stanoveny vyrobcem vozidla.

DULEZITE UPOZORNENI

PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A UMISTENI
DITETE PRO SKUPINU 2/3 (15-36 kg) S TRI
BODOVYM PASEM VOZIDLA

1. Toto je zafizeni na upoutani déti univerzal-
ni povahy”, schvélené podle normy ECE ¢. 44
ve znéni pozménovacich navrht rady 04. Je
vhodné ke vieobecnému pourziti ve vozidlech
a je kompatibilni s vétsinou sedadel (ale ne se
vsemi) vozidla.

2. Autosedacka je plné kompatibilni, pokud
vyrobce v prirucce k vozidlu uvéadi, ze se pro
dané vozidlo pfedpoklada pouziti détskych zé-
drznych zafizeni univerzalniho typu pro danou
vékovou kategorii.

3. Tato autosedacka byla klasifikovana jako
Juniverzalnf’, protoze vyhovuje pifsnéjsim po-
zadavkim pro homologaci oproti predchaze-
jicim modeltm, které takto oznaceny nejsou.
4. Vhodné pouze pro pouzit ve vozidlech vy-
bavenych tffbodovymi bezpecnostnimi pasy,
statickymi nebo se samocinnym navijenim,
které byly schvéleny podle dispozic normy
UN/ECE ¢. 16 nebo jinych odpovidajicich no-
rem.

5.V pripadé jakychkoliv pochybnosti se ob-
ratte na vyrobce zddrzného zafizeni nebo na
prislusnou prodejnu.
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DULEZITE UPOZORNENI

INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZIDLA
A USAZENI DITETE V Ni U SK. 2/3 POMOCI
KONEKTORU ISOFIX, PASU ,TOP TETHER”
A TRIBODOVEHO PASU AUTOMOBILU
(15-36 KG)

Jednd se o détsky zadrzny systém homologo-
vany jako POLOUNIVERZALNI v souladu s nafi-
zenim ECER44/04, a je kompatibilni vyhradné s
vozidly uvedenymi na "Seznamu vozidel";
Vhodné pouze pro pouZiti ve vozidlech vyba-
venych tfibodovymi bezpecnostnimi pasy, sta-
tickymi nebo se samocinnym navijenim, které
byly schvéleny podle dispozic normy UN/ECE
¢. 16 nebo jinych odpovidajicich norem.

V pifpadé jakychkoliv pochybnosti se obratte
na vyrobce zadrzného zafizeni nebo na pfislus-
nou prodejnu.

1.4 OMEZENI PRI POUZIVANI VYROBKU
A POZADAVKY NA SEDADLO VOZIDLA

UPOZORNENI! Strikiné dodrzujte nasleduiji-
ci omezen{ a pozadavky tykajic/ se pouzivani
vyrobku a sedadla vozidla: v opa¢ném pifpadé
neni zaru¢ena plna bezpecnost!

- Tato sedacka je homologovéna k pouziti pro
déti s hmotnosti mezi 0 a 36 kg (od narozenf
do priblizné 12 let véku).

+ Sedadlo vozidla musi byt vybaveno tifbodo-
vym bezpecnostnim pdsem, pevnym nebo
s automatickym navijenim, ktery byl schvélen
podle dispozic normy UN/ECE ¢. 16 nebo ji-
nych odpovidajicich norem (Obr. 1).

UPOZORNENI! Nikdy nepfipeviiujte autose-
dacku na sedadlo vybavené pouze dvoubodo-
vym bezpecnostnim pasem (Obr. 2).

V piipadé skupiny 0+ (0-13 kg) je mozné auto-
sedacku pripevnit na prednf sedadlo pouze za
podminky, Ze je deaktivovan Celnf airbag.
Nikdy nepfipeviiujte autosedacku na sedadla,
kterd jsou otocena bokem nebo proti sméru
jizdy (obr. 3).
«\lyrobek je ur¢en pro pourziti vyhradné jako
autosedacka, a nikoli pro vyuziti v domacim
prostredi.

®
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« Mze se stét, ze pfezka bezpecnostniho pasu
automobilu je pfilis dlouhd a prekracuje pred-
pokladanou vysku vzhledem k sedaci ¢ésti
(obr. 4A-4B). V takovém pripadé nesmi byt
autosedacka na takovém sedadle upevnéna
a je nutné ji nainstalovat na jiné sedadlo, kde
problém neni. Pro dalsi informace v této véci
se obratte na vyrobce vozidla.

UPOZORNENI! Skupina 2/3. U vozidel vybave-
nych zadnimi bezpecnostnimi pasy s integro-
vanym airbagem (nafukovaci pésy) se fidte
navodem k obsluze vyrobce automobilu.

2. MONTAZ

UPOZORNENI! Tento navod se tyka, po-
kud jde o text i obrazky, zpisobu upev-
néni autosedacky na pravé zadni sedadlo.
Pro upevnéni sedacky na ostatni sedadla
je nutno dodrzovat stejny postup.

2.1 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VOZI-
DLA (se SYSTEMEM ISOFIX) PROTI SME-
RU JizDY: SK. 0+ (0-13 KG) a SK. (GR1
9-18 KG)

Sedacka v ramci skupiny 0+ se instaluje VZDY
proti sméru jizdy pfi soucasné deaktivaci air-
bagu.

Instalaci je nutné provadét VZDY pomoci ko-
nektord Isofix a pasu,Top Tether”

- Stlacte packu pro nakldpéni (P), dokud se
Cervend kulicka nebude kryt s polohou ,R"
(obr. 5).

- Stlacte packu (Q), otocte sedaci ¢asti o 180°
a prekontrolujte, zda doslo k zajisténi a zda je
umisténa v poloze proti sméru jizdy (obr. 6).

« Autosedacku umistéte na sedadlo automobi-
lu proti sméru jizdy.

« Zatazenim za popruh smérem ven (V) zcela
vyjméte pevné konektory (C) (obr. 7).

« Pro usnadnénf uchyceni konektor( Isofix Ize
pouzit specidlni dodand voditka, kterd se
pfipnou na Uchyty Isofix automobilu (obr. 8).

« Konektory zahdknéte na hacky, které se na-
chézeji mezi opéradlem a sedaci ¢asti (obr. 9).
Typické cvaknuti bude signalizovat, ze doslo
ke spojeni a barva indikatoru se zméni z Cer-
vené na zelenou.
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« Autosedacku rdzné pfitlacte smérem k opéra-
dlu sedadla, aby k nému maximalné pfilehla
(obr. 10).

- Vyjméte pas ,Top Tether” (F) z ulozeni (W)
(obr. 11).

- Napnéte pés ,Top Tether” stisknutim tlacitka
nastaven( (Y).

« Pas ,Top Tether” vedte skrze modré voditko
past (obr. 12).

UPOZORNENI! Protahnéte Top Tether mezi

horni ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opér-

kou hlavy. Nikdy neprotahujte Top Tether nad
opérkou hlavy vozidla.

UPOZORNENI! K vyhledéni bodu pFipojeni Top

Tether autosedacky nahlédnéte do néavodu

k pouziti vozidla. Tento pripevrovaci bod je

oznacen zvlastnim stitkem (Obr. 13), a Ize je

nalézt v mistech zndzornénych na obrazcich
13A-13B-13C-13D.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, Ze pouzité ukot-

veni pro Top Tether je, jak je pfedepsano. Ne-

plette si to s krouzkem ur¢enym k upevnéni

zavazadel (Obr. 14).

« Jakmile urcite kotevni bod, pfipojte k nému
hacek pasu,Top Tether” (X).

Nastavte délku pasu Top Tether energickym

zatazenim pésu tak, abyste jej natahli. Jako

kontrola spradvného napnuti pasu se na indi-
kétoru (Z) nachédzejicim se na popruhu objevi
zelend barva (obr. 15). Navirte presahujici pas

a zajistéte jej pfislusnym suchym zipem.

Polstatek miniredukce veetné klinu a opérky
hlavy se pouziva od narozeni do 6 kg. Viz od-
stavec 3.1 REDUKCE

Chcete-li autosedacku odinstalovat, uvolné-
te pas Top Tether” a konektory Isofix pomoci
uvoliovacich tla¢itek (D) (obr. 16). Chcete-li je
navratit zpét, zcela je zatlacte dovnitf.

Po dokonceni instalace autosedacky dité usa-

dite nésledujicim zptsobem:

+pro snazsi usazeni ditéte stlacte packu (Q)
a natocte sedaci ¢ast autosedacky (v uhlu 90°)
smérem k sobé.

- stisknéte tlacitko pro nastaveni pasd (S)
a soucasné pasy autosedacky uchopte a tah-
néte smérem k sobé, dokud nedocilite jejich

®



®

maximalniho mozného prodlouzenf (obr. 17).

« Stiskem tlacitka prezky rozepnéte pasy auto-
sedacky (obr. 18).

« Sopatrnosti a peclivosti usadte dité do sedac-
ky, spojte oba jazycky pasu a zacvaknéte zpét
do prezky (obr. 19).

« Pro nastaven( napnutf past opatrné vytahuj-
te nastavovaci popruh (R) smérem nahoru,
dokud nedocilite spravné Urovné napnuti
(obr. 20).

- Otocte sedacku tak, aby byla nato¢ena proti
sméru jizdy.

2.2 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VO-
ZIDLA (se SYSTEMEM ISOFIX) VE SMERU
JizDY: SK. 1 (9-18 KG)

Autosedacku patfici do Skupiny 1 Ize instalo-
vat ve sméru jizdy (9-18 kg), pricemz VZDY je
tfeba pouzit konektory Isofix a pés,Top Tether".

- Stlacte packu (Q), otocte sedaci ¢asti o 180°
a prekontrolujte, zda doslo k jejimu zajisténi
a zda je umisténa v poloze po sméru jizdy
(obr. 21).

« Sedacku umistéte na sedadlo automobilu ve
sméru jizdy.

« Zatazenim za popruh smérem ven (V) zcela
vyjméte pevné konektory (C) (obr. 22).

- Vyjméte pas ,Top Tether” (F) z ulozeni (W)
(obr. 23).

« Pro usnadnénfi uchyceni konektor( Isofix Ize
pouzit specidlni dodana voditka, kterd se
pfipnou na tchyty Isofix automobilu (obr. 24).

«Konektory zahdknéte na hdacky, které se
nachazeji mezi opéradlem a sedaci casti
(obr. 25). Typické cvaknuti bude signalizovat,
Ze doslo ke spojeni a barva indikatoru se zmé-
nf z ¢ervené na zelenou.

« Autosedacku razné pfitlacte smérem k opéra-
dlu sedadla, aby k nému maximalné prilehla
(obr. 26).

- Napnéte pas ,Top Tether” stisknutim tlacitka
nastaveni (V).

UPOZORNEN(! Protéhnéte Top Tether mezi

horni ¢asti opérky zad sedadla vozidla a opér-

kou hlavy. Nikdy neprotahujte Top Tether nad
opérkou hlavy vozidla.

UPOZORNENI! K vyhledani bodu pfipojeni

Top Tether autosedacky nahlédnéte do néavo-
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du k pouziti vozidla. Tento upevrovaci bod

je oznacen zvIastnim Stitkem a naleznete ho

v mistech zndzornénych na obrézcich 27A -

27B-27C-27D.

UPOZORNENI Zkontrolujte, Ze pouzité ukot-

veni pro Top Tether je, jak je pfedepsano. Ne-

plette si to s krouzkem ur¢enym k upevnéni

zavazadel (Obr. 28).

« Jakmile urcite kotevni bod, pfipojte k nému
hécek pasu,Top Tether” (X).

« Nastavte délku pasu,Top Tether” energickym
zatazenim za popruh tak, aby doslo k jeho
napnuti. Jako kontrola spravného napnuti
pésu se na indikdtoru (Z) nachéazejicim se na
popruhu objevi zelend barva (obr. 29). Navin-
te presahujici pés a zajistéte jej pfislusnym
suchym zipem.

Polstafek miniredukce Ize u déti s hmotnosti 6
az 15 kg pouzit bez klinu a opérky hlavy.
Viz odstavec 3.1 REDUKCE

Chcete-li autosedacku odinstalovat, uvolné-

te pas Top Tether” a konektory Isofix pomoci

uvolnovacich tlacitek (D) (obr. 30). Chcete-li je
vratit zpét, zcela je zatlacte dovnitf.

Po dokonceni instalace autosedacky dité usa-

dite nasledujicim zptsobem:

- stisknéte tlacitko pro nastaveni past (S)
a soucasné pasy autosedacky uchopte a tdh-
néte smérem k sobé, dokud nedocilite jejich
maximalniho mozného prodlouzeni (obr. 31).

- Stiskem tlacitka prezky rozepnéte pasy auto-
sedacky (obr. 32).

« Sopatrnosti a peclivosti usadte dité do sedac-
ky, spojte oba jazycky pasu a zacvaknéte zpét
do prezky (obr. 33).

« Pro nastaveni napnuti past opatrné vytahuj-
te nastavovaci popruh (R) smérem nahoru,
dokud nedocilite spravné urovné napnuti
(obr. 34).

2.3 ZMENA KONFIGURACE AUTOSEDACKY

ZE SK. 0+/1 (0-18 KG) A SK. 2/3 (15-36 KG)

Doporucujeme tento Ukon provadét mimo

vozidlo, abyste méli okolo sebe dostatecny

manévrovaci prostor.

« Pomoci tlacitka ,S" co nejvice povolte 5bo-
dovy pés.
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« Pomoci krouzku pro nastaveni opérky hlavy
a pést (K) nastavte opérku hlavy do maximal-
ni vysky.

« Otocte autosedacku tak, abyste méli pred se-
bou jeji zadni ¢ast.

- Oteviete ulozeni pro pas ,Top Tether” (W)
a z kovového konektoru vyjméte oba popru-
hy (obr. 35).

« Kovovy konektor umistéte do pfislusné kapsy
(obr. 36).

« Odeberte ramenni popruhy a oddélte je po-
moci spojovaciho krouzku (obr. 37).

«Vlyvlecte popruhy a odeberte ramenni popru-
hy a vloZte je do kapsy (obr. 38).

«Pro oddéleni obou jazyckl oteviete prezku
stisknutim cerveného tlacitka.

« Nazdvihnéte textilni ¢ast sedaci ¢asti, otevie-
te Ulozny prostor a ulozte do néj prezku. Poté
jej zase uzaviete (obr. 39).

« Kazdy popruh i s pfislusnym jazyckem sroluj-
te (obr. 40) a tyto navinuté popruhy umistéte
do prostoru v opérce zad (obr. 41).

« Polstrovany mezinozni pés (O) ulozte do zad-
ni kapsy.

2.4 PRIPEVNENI AUTOSEDACKY A USAZE-
Ni DITETE PRO SKUPINU 2/3 (15-36 KG) S
TRIBODOVYM PASEM VOZIDLA
UPOZORNENI! Tento navod se tyka, pokud jde
o text i obrazky, zplsobu upevnéni autose-
dacky na pravé zadni sedadlo. Pro upevnéni
sedacky na ostatnf sedadla je nutno dodrzovat
stejny postup.

- Umistéte autosedacku na zvolené sedadlo po
sméru jizdy.

« Protdhnéte diagonalni ¢ast pasu automobilu
za opérkou hlavy a skrze specidlni diagondini
prichodku pasu cervené barvy (T1), ktera se
nachdzi pod opérkou hlavy (obr. 42).

+ Opatrné dfté usadte do autosedacky a ujisté-
te se, Ze se zady dobfe opird o jeji opéradlo.

- Zapnéte bezpecnostni pas automobilu do
prislusné prezky sedadla tak, aby jak bfisni,
tak diagondlni ¢ast tohoto pasu prochazely
oproti prachodkdm brfisniho pasu T2 (obr. 43).

- Ve fazi nastavovani vysky opérky hlavy zkont-
rolujte, zda pozice vodici prezky diagondlniho
pésu (T1) je umisténa nad ramenem ve vzda-
lenosti maximalné 2 cm (obr. 44).
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6. Tahnéte sikmou ¢ast bezpecnostniho péasu
automobilu smérem k jeho samocinnému
navijeni tak, aby byl cely pas napnuty a dobre
priléhal k hrudniku a nohdm ditéte (Obr. 45).
7. Provérte, zda je autosedacka spravné upev-
néna.
UPOZORNENI!
Vzdy se ujistéte, Ze je pas stejnomérné rozloze-
ny ve vech bodech a nenf zkrouceny.
Ujistéte se, ze diagondlni pas se spravné opird
o rameno ditéte a netlac¢i na krk; v pfipadé po-
treby nastavte vysku opérky hlavy.
Ujistéte se, Ze samocinné navijeni pasu auto-
mobilu se nachdzi v zadni poloze vici opéra-
dlu sedadla automobilu (obr. 46).
Pro vyjmuti ditéte z autosedacky Skupiny 2/3:
- Odepnéte bezpecnostni pas automobilu
z prezky.
« Stdhnéte bezpecnostni pas automobilu z téla
ditéte.
« Opatrné vyjméte dité z autosedacky.
UPOZORNENT! V pifpadé, Ze nemate v Umy-
slu vyndat autosedacku z automobilu, neza-
pomente znovu zapnout bezpecnostni pés
automobilu do pffslusné prezky tak, aby tato
prezka fixovala autosedacku k automobilu
i bez pfitomnosti ditéte; v opacném pfipadé
by mohla predstavovat nebezpeci pii brzdéni
nebo pfi nehodé.

2.5 INSTALACE AUTOSEDACKY DO VO-

ZIDLA A USAZENI DITETE V Ni U SK. 2/3

POMOCI KONEKTORU ISOFIX, PASU ,TOP

TETHER” A TRIBODOVEHO PASU AUTO-

MOBILU (15-36 KG)

Pred nainstalovanim autosedacky a usazenim di-

téte zménte konfiguraci autosedacky ze Skupiny 1

(9-18 kg) na Skupinu 2/3 (15-36 kg), jak je uvede-

no v odstavci 24.

«Sedacku umistéte na sedadlo automobilu ve
sméru jizdy.

« Zatazenim za popruh smérem ven (V) zcela vy-
jmeéte pevné konektory (C) (obr. 47).

«Vyjméte pas ,Top Tether” (F) z ulozeni (W) (obr.
48).

« Pro usnadnéni uchyceni konektor(i Isofix Ize pou-
Zit specidlni dodanéd voditka, kterd se pfipnou na
Uchyty Isofix automobilu (obr. 49).

« Konektory zahdknéte na hacky, které se nachazeji
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mezi opéradlem a sedaci ¢asti (obr. 50). Typické
cvaknuti bude signalizovat, ze doslo ke spojent
a barva indikdtoru se zménf z Cervené na zele-
nou.

« Autosedacku rézné pritlacte smérem k opéradlu
sedadla, aby k nému maximalné prilehla (obr. 51).

+Napnéte pas Top Tether” stisknutim tlacitka na-
staveni (Y).

UPOZORNENI! Protéhnéte Top Tether mezi hornf

Casti opérky zad sedadla vozidla a opérkou hlavy.

Nikdy neprotahujte Top Tether nad opérkou hlavy

vozidla.

UPOZORNENI! K vyhledani bodu pfipojeni Top

Tether autosedacky nahlédnéte do ndvodu k po-

uziti vozidla. Tento upevriovaci bod je oznacen

2vI&Stnim Stitkem a naleznete ho v mistech zng-
zoménych na obrazcich 52A - 52B - 52C - 52D.

UPOZORNENI! Zkontrolujte, Ze pouzité ukotvent

pro Top Tether je, jak je predepsano. Neplette si to

s krouzkem ur¢enym k upevnénf zavazadel (Obr.

53).

« Jakmile urcite kotevni bod, pripojte k nému ha-
Cek pasu,Top Tether” (X).

+Nastavte délku pasu,Top Tether” energickym za-
tazenim za popruh tak, aby doslo k jeho napnuti.
Jako kontrola spravného napnuti pasu se na in-
dikétoru () nachdzejicim se na popruhu objevi
zelend barva (obr. 54). Navirite presahujici pas a
zajistéte jej prislusnym suchym zipem.

« Protdhnéte diagondinf ¢ast pasu automobilu za
opérou hlavy a skrze specidlni diagondlni prd-
chodkou pésu Cervené barvy (T1), kterd se na-
chézi pod opérkou hlavy (obr. 55).

« Opatrné dité usadte do autosedacky a ujistéte se,
Ze se zady dobie opird o jeji opéradlo.

- Zapnéte bezpecnostni pads automobilu do
prislusné prezky sedadla tak, aby jak bfisni, tak
diagondini ¢ast tohoto péasu prochazely oproti
prichodkam brisniho pasu T2 (obr. 56).

«Ve fézi nastavovani vysky opérky hlavy zkontro-
lujte, zda pozice vodici prezky diagonainiho pasu
(T1) je umisténa nad ramenem ve vzdélenosti
maximalné 2 cm (obr. 57).

6. Tahnéte Sikmou ¢ast bezpe¢nostniho péasu au-

tomobilu smérem k jeho samocinnému navijeni

tak, aby byl cely pads napnuty a dobfe priléhal

k hrudniku a noham ditéte (Obr. 58).

7.Provérte, zda je autosedacka spravné upevnéna.
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UPOZORNENI!

Vzdy se ujistéte, Ze je pas stejnomérné rozloze-

ny ve vech bodech a nenf zkrouceny.

Ujistéte se, Zze diagonalni pas se spravné opira

o rameno ditéte a netlac¢i na krk; v pfipadé po-

tfeby nastavte vysku opérky hlavy.

Ujistéte se, Ze samocinné navijeni pasu auto-

mobilu se nachdzi v zadni poloze vici opéra-

dlu sedadla automobilu (obr. 59).

Pro vyjmuti ditéte z autosedacky Skupiny 2/3:

+Odepnéte bezpecnostni pds automobilu
7 prezky.

- Stdhnéte bezpecnostni pas automobilu z téla
ditéte.

« Opatrné vyjméte dité z autosedacky.

2.6 OBNOVENI NASTAVENi PASU PRO PO-
UZITI U SKUPIN 0+ (0-13 KG) a 1 (9-18 KG)
Abyste pfipravili pasy k opétovnému pouZziti
pro Skupinu 0+/1, provedte v opacném sledu
Ukony popsané v odstavci 2.3 UPRAVA KONFI-
GURACE AUTOSEDACKY ZE SK. 0+/1 (0-18 KG)
NA SK. 2/3 (15-36 KG).

3. DALSIi UKONY

3.1 REDUKCE

Autosedacka je vybavena polstarkem mini-
redukce, ktery se sklddd ze sedaci ¢asti, klinu
a opérky hlavy (obr. 60).

Polstarek miniredukce vcetné klinu a opérky hla-
vy se pouziva od narozeni do 6 kg.

Polstafek miniredukce Ize u déti s hmotnosti 6
az 15 kg pouzit bez klinu a opérky hlavy.

3.2 NASTAVENI VYSKY OPERKY HLAVY A
PASU

Opérku hlavy i péasy Ize soucasné nastavit do
vysky pomoci nastavovaciho krouzku na opér-
ce hlavy (K).

Chcete-li zvysit vysku opérky hlavy, je nutné
uvolnit bezpe¢nostni pas stisknut/m tlacitka S
a soucasné chytit oba pasy autosedacky pod
ramennimi popruhy a tdhnout je smérem
k sobé.

Pro snizeni vysky opérky hlavy je treba
nazdvihnout krouzek K a opérku hlavy zatlacit
smérem dold.
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3.3 NAKLOPENI

Pokud chcete zménit Urover naklopeni, je
tfeba zatdhnout packu pod sedaci &asti (P)
smérem k sobé.

Pokud je autosedacka nainstalovand proti
sméru jizdy, je tfeba ji nastavit do maximalnf
Urovné naklopeni (4).

UPOZORNENI! Pokud je autosedacka nainsta-
lovand proti sméru jizdy, nelze pouzit ostatni
polohy.

Pokud je autosedacka nainstalovana ve sméru
jizdy, Ize ji naklopit do 4 urcenych poloh.

3.4 OTACENI

Autosedacka je opatfena systémem otaceni
sedaci ¢asti v Uhlu 360°, ktery aktivujete po-
moci packy Q, coz umoznuje snadny prechod
z jedné konfigurace do druhé.

Pokud je autosedacka nainstalovand proti
sméru jizdy, je pro usazeni ditéte do autose-
dacky mozné pouzit prostfedni polohu v Uhlu
90°.

UPOZORNENI! Prostfedni polohu v thlu 90°
nepouzivejte za jizdy.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Autosedacka je oboustranné opatfena systé-
mem Side Safety System (H) pro zajistén( vétsi
ochrany v pfipadé bo¢niho narazu.

Systém Side Safety pouzivejte ze strany dvefi.
Vyjmuti se provéadi stisknutim pfislusného tla-
¢itka (obr. 61).

3.6 CISTENI A UDRZBA

Cisténi a tdrzba musf byt provedena vyhradné
dospélou osobou.

Cisténf potahu

Potah autosedacky je mozno cely sejmout
a vyprat v ruce nebo v pracce na

30°C. Pri prani se fidte pokyny uvedenymi na
stitku potahu.

Perte v pracce na 30 °C
Nebélte

Nesuste v susi¢ce

(ol

Nezehlete

®
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Nikdy nepouzivejte tekuty pisek ani fedidla.
Potah nezdimejte a nechte jej volné uschnout.
Potah mudze byt nahrazen pouze potahem
schvalenym vyrobcem, neb je nedilnou sou-
casti autosedacky a tudiz pfispiva k jeji bez-
pecnosti.

Necistéte chemicky

UPOZORNENT! Nikdy nepouzivejte autosedac-
ku bez potahu, abyste neohrozili bezpecnost
ditéte.

Chcete-li odstranit textilni potah, postupujte
nasledovné:

Opérka hlavy

Sviéknéte opérku hlavy a rozepnéte knofliky
(obr. 62).

Sedék

Rozepnéte knofliky na stfedové klopé (obr. 63)
anasledné stdhnéte potah ze skofepinové ¢s-
ti (obr. 64).

Pro opétovné navléknuti potahu na autose-
dacku provedte vyse popsané kroky v obrace-
ném poradi. Praci si usnadnite pouzitim doda-
né Spachtlicky.

Cigténi plastovych nebo kovovych sou¢ésti.
Césti z plastu nebo lakovaného kovu cistéte
pouze navlh¢enym hadfikem. Nikdy nepouzi-
vejte tekuty pisek ani fedidla. Pohyblivé casti
autosedacky nesmi byt nijak olejovany.

KONTROLA CELISTVOSTI SOUCASTI
Doporucujeme pravidelné kontrolovat ce-
listvost a stav opotfebeni nédsledujicich ¢asti:
potahu: zkontrolujte, jestli vycpdvka nékde ne-
vy¢niva nebo se nedroli; zkontrolujte stav $va.
Nesmf se nikde pérat.

péasd: zkontrolujte, jestli utek latky nefidne
a jestli viditelné neslabne tloustka past v bliz-
kosti regula¢niho pasu, pdsu mezi nohama
ditéte, na Urovni ramen a okolo desti¢ky na
Upravu pas.

umélych hmot: Kontrolujte stupen opotiebenti
vsech plastovych &asti, které nesmf byt ani vi-
ditelné poskozené ani vybledlé.
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UPOZORNENI! Pokud je autosedacka defor-
movana nebo velmi opotfebend, musi byt vy-
ménéna: takovd by mohla ztratit své pdvodni
vlastnosti, a nesplnovala by tak predepsané
bezpecnostni pozadavky.

USCHOVANI VYROBKU

Pokud nenf autosedacka pouzivana ve vozidle,
doporucujeme ji uschovat na suchém misté
mimo dosah tepelnych zdrojd a ulozit ji tak,
aby byla chrdnéna pred prachem, vihkosti
a pfimym slunecnim svétlem.

LIKVIDACE VYROBKU

Po uplynuti stanovené Zivotnosti vyrobku jej
prestante pouzivat a vyhodte ho do odpadu.
Z davodu ochrany Zivotniho prostredi umisté-
te jednotlivé césti vyrobku do tfidéného odpa-
du v souladu s predpisy platnymi ve vasi zemi.

ZARUKA

Viyrobek je kryty zarukou, jedné-li se o jakou-
koli vadu tykajici se shodnosti vyrobku pfi
béznych podminkach pouriti, v souladu s na-
vodem k pouziti.

Zéaruka se nevztahuje na skody vzniklé v dd-
sledku nespravného pouziti, opotiebeni nebo
nahodilych udélosti.

Dobu trvani zaruky na vady tykajici se shod-
nosti vyrobku upravuji  konkrétni predpisy
uplathované v zemi, kde byl vyrobek zakou-
pen.
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@ seATarRIX
Grupa 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

INSTRUKCJA UZYTKOWANIA
BARDZO WAZNE! NALEZY NATYCHMIAST
PRZECZYTAC

OSTRZEZENIE: PRZED UZYCIEM PRZECZYTAC
UWAZNIE TE INSTRUKCJE W CALOSCI, ABY NIE
DOPUSCIC DO NIEBEZPIECZNYCH SYTUACII W
CZASIE UZYTKOWANIA ORAZ ZACHOWAC JA
NA PRZYSZtOSC. ABY ZAPEWNIC BEZPIECZEN-
STWO DZIECKA, DOKEADNIE STOSOWAC SIE
DO INSTRUKCJI.

OSTRZEZENIE: W CELU UNIKNIECIA NIEBEZ-
PIECZENSTWA UDUSZENIA USUN POKRYCIE Z
TWORZYWA SZTUCZNEGO PRZED UZYCIEM
WYROBU. POKRYCIE TO NALEZY ZNISZCzYC
LUB TRZYMAC POZA ZASIEGIEM NIEMOWLAT
| DZIECI. ZALECA SIE WYRZUCENIE TYCH ELE-
MENTOW DO SPECJALNYCH POJEMNIKOW
SELEKTYWNEJ ZBIORKI ODPADOW, ZGODNIE Z
OBOWIAZUJACYMI PRZEPISAMI.

SPIS TRESCI:

1. WPROWADZENIE

1.1 OSTRZEZENIA

1.2 OPIS ELEMENTOW SKEADOWYCH

1.3 CECHY PRODUKTU

1.4 OGRANICZENIA | WYMAGANIA DOTYCZACE
UZYCIA PRODUKTU ORAZ SIEDZENIA SA-
MOCHODOWEGO

2. INSTALACJA

2.1 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX) W
SAMOCHODZIE, TYLEM DO KIERUNKU JAZ-
DY: GR. 0+ (0-13 KG) i GR. 1 (9-18 KG)

2.2 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX) W
SAMOCHODZIE, PRZODEM DO KIERUNKU
JAZDY: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA Z GRUPY
1(9-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-36 KG)

2.4 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE | SA-
DZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO GRUPY
2/3, Z TRZYPUNKTOWYM PASEM BEZPIE-
CZENSTWA (15-36 KG)

2.5 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE | SA-
DZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO GRU-
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PY 2/3 Z ZACZEPAMI ISOFIX, TOP TETHER |
TRZYPUNKTOWYM PASEM SAMOCHODO-
WYM (15-36 KG)

2.6 PONOWNE PRZYSTOSOWANIE PASOW DO
UZYTKU W GRUPACH 0+ (0-13KG) i 1 (9-18
KG)

3 KOLEJNE CZYNNOSCI

3.1 WKEADKA REDUKCYJINA

3.2 REGULOWANIE WYSOKOSCI ZAGLOWKA |
PASOW

3.3 NACHYLANIE

3.4 OBRACANIE

3.5 SYSTEM OCHRONY BOCZNEJ

3.6 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

1. WPROWADZENIE

1.1 OSTRZEZENIA

+Podczas montazu i instalowania produktu
nalezy rygorystycznie przestrzegac instrukgji.
Produkt nie powinien by¢ uzywany przez oso-
by, ktére nie zapoznaty sie z instrukcja.

« Zachowac¢ niniejsza instrukcje na przysztosc.

« Kazdy kraj stosuje odmienne normy i przepisy
dotyczace bezpiecznego przewozu dzieci w
samochodzie. Dlatego tez nalezy skontakto-
wac sie z lokalnymi wiadzami w celu uzyska-
nia doktadnych informacji.

- OSTRZEZENIE! Z badan statystycznych doty-
czacych wypadkéw samochodowych wynika,
Ze z reguly tylne siedzenia samochodu sg bez-
pieczniejsze niz przednie. Dlatego tez zaleca
sie instalowac Fotelik wiasnie z tytu. Méwiac
dokfadniej, najbezpieczniejszy fotel to fotel
srodkowy z tytu, jezeli jest wyposazony w
3-punktowy pas i system zaczepéw ISOFIX.

« Zaleca sig, aby wszyscy pasazerowie pojazdu
wiedzieli w jaki sposéb w nagtych przypad-
kach odpiac¢ pasy i wyjac¢ dziecko z fotelika.

- OSTRZEZENIE! POWAZNE ZAGROZENIE! W
Grupie 0+ (0-13 kg) nigdy nie uzywa¢ tego
fotelika na przednim fotelu, wyposazonym we
frontowg poduszke powietrzna. Fotelik moz-
na wpinac na przednim siedzeniu tylko jezeli
czotowa poduszka powietrzna zostata wyta-
czona: sprawdzi¢ w instrukgji obstugi samo-
chodu czy mozliwe jest wytaczenie poduszki
powietrznej lub skontaktowac sie z producen-
tem samochodu.
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«Wczesniaki urodzone przed 37 tygodniem

cigzy moga by¢ zagrozone w foteliku. Takie
niemowleta moga mie¢ w foteliku proble-
my z oddychaniem. Z tego powodu, przed
opuszczeniem szpitala, pediatra lub potozna
powinni oceni¢ stan zdrowia Paristwa dziec-
ka i zaleci¢ odpowiedni model fotelika.

+Nigdy nie uzywac tego fotelika na siedze-

niach ustawionych w poprzek lub w kierunku
przeciwnym do kierunku jazdy .

- Fotelik montowac wyfacznie na siedzeniach

prawidtowo zamocowanych do konstrukgji
pojazdu i skierowanych w strone kierunku
jazdy.

Instalujac Fotelik nalezy upewnic sie, czy nie
styka sie z nim ruchome siedzenie samocho-
dowe lub drzwi pojazdu.

W razie wypadku Zaden Fotelik nie moze
zagwarantowac dziecku catkowitego bezpie-
czenstwa, ale uzycie tego produktu zmniejsza
ryzyko powaznych obrazen oraz $mierci.

«Ryzyko odniesienia powaznych obrazen

przez dziecko - nie tylko w razie wypadku, ale
tez w innych sytuacjach (np. przy gwattow-
nym hamowaniu, itp.) wzrasta, jesli nie prze-
strzega sie doktadnie zalecen przytoczonych
w niniejszej instrukcji. Nalezy zawsze spraw-
dzi¢, czy Fotelik zostat prawidtowo zamoco-
wany na siedzeniu.

- Jesli fotelik jest uszkodzony, zdeformowany

lub silnie zuzyty, powinien by¢ wymieniony:
mozliwe, ze utracit oryginalne cechy zapew-
niajace jego bezpieczne uzycie.

Nie nalezy dokonywac zadnych przerébek
ani instalowac¢ dodatkowych akcesoriéw bez
uprzedniej zgody producenta.

Nie montowac na foteliku akcesoriow, czesci
zamiennych i elementdw, ktére nie zostaty
dostarczone przez Producenta.

- Nie nalezy uzywac niczego, za wyjatkiem

akcesoriéw zatwierdzonych dla wyrobu, za-
réowno pomiedzy fotelikiem i siedzeniem sa-
mochodowym jak tez fotelikiem i dzieckiem:
w razie wypadku, moze spowodowac to nie-
prawidiowe dziatanie Fotelika.

«W wyniku nawet niegroznego wypadku sa-

mochodowego, Fotelik moze ulec uszkodze-
niom niewidocznym gotym okiem: dlatego
tez jest konieczna jego wymiana.

®
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- Nie nalezy stosowac Fotelikow uzywanych:
moga posiada¢ niewidoczne gotym okiem
uszkodzenia konstrukcyjne, wptywajace na
bezpieczenstwo produktu.

- Nie pozostawia¢ nigdy dziecka w Foteliku bez
opieki.

«Jedli pojazd pozostawat na storicu, przed
umieszczeniem dziecka w Foteliku nalezy
dokfadnie sprawdzi¢, czy jego elementy nie
s3 zbytnio nagrzane. Jedli jest to konieczne,
przed umieszczeniem w nim dziecka, nalezy
go ochtodzi¢, aby unikna¢ poparzen.

- Obicie mozna wymieni¢ wytacznie na po-
szewke dopuszczong przez producenta, po-
niewaz stanowi ono integralng czes¢ fotelika
samochodowego. Nie wolno uzywac fote-
lika bez poszewki, gdyz mogtoby to narazi¢
dziecko na niebezpieczenstwo.

« Sprawdzi¢, czy pas bezpieczerstwa nie jest
zaplatany i upewnic sie, czy jego tasma albo
inne elementy fotelika nie zostaty przyciete
przez drzwi lub tez, nie ocierajg sie one o
ostre punkty. Jezeli pas jest naderwany lub
wystrzepiony, nie wolno go dtuzej uzywac.

«Nawet jedli nie jest przewozone dziecko,
Fotelik powinien by¢ zawsze prawidtowo
zainstalowany lub wtozony do bagaznika. W
razie wypadku lub gwattownego hamowania
Fotelik, ktéry nie zostat zaczepiony moze sta-
nowi¢ zagrozenie dla pasazerow.

- Upewnic sie, czy nie s przewozone — przede
wszystkim na tylnej potce — przedmioty lub
bagaze, ktére zostaly nieprawidtowo umoco-
wane lub Zle umieszczone, mogace: w razie
kolizji lub gwattownego hamowania zrani¢
pasazerow.

« Nalezy zwréci¢ uwage, aby w przypadku skta-
danych lub obrotowych siedzen w pojezdzie
nie pozostawi¢ ich nieprawidtowo zabloko-
wanych, gdyz w razie wypadku mogtyby sta-
nowic zagrozenie.

« Sprawdzi¢, czy zagtéwek siedzenia samocho-
dowego nie koliduje z zagtéwkiem Fotelika:
nie moze go popychac do przodu. Jezeli doj-
dzie do takiej sytuacji, nalezy wyjac¢ zagtéwek
siedzenia, na ktérym jest zamontowany Fote-
lik, pamietajac, aby nie pozostawic¢ zagtéwka
na tylnej potce.

« Upewnic sie, czy wszyscy pasazerowie pojaz-
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du uzywaja swojego pasa bezpieczeristwa
nie tylko dla ich wiasnego bezpieczeristwa,
lecz réwniez dlatego, ze w trakcie podrézy,
w razie wypadku lub gwattownego hamowa-
nia, mogliby zrani¢ dziecko.

«W przypadku dtugich podrézy nalezy zatrzy-
mywac sie czesto, poniewaz dziecko siedzace
w foteliku bardzo tatwo sie meczy. Pod zad-
nym pozorem nie wolno wyjmowac dziecka z
fotelika w trakcie jazdy. Jezeli dziecko wyma-
ga Waszej uwagi, nalezy znalez¢ odpowied-
nie miejsce i zatrzymac pojazd.

- Spotka ARTSANA uchyla sie od jakiejkolwiek
odpowiedzialnoéci w razie nieprawidtowego
lub niezgodnego z niniejszymi instrukcjami
uzycia produktu.

1.2 OPIS ELEMENTOW SKLADOWYCH

Rys.A

A. Siedzisko fotelika

B. Podstawa fotelika

C. Zaczepy Isofix

D. Przycisk odpinania zaczepow Isofix

E. Wskaznik informujacy o wpieciu zaczepow
sztywnych

F. Top Tether

G. Prowadnik pasa Top Tether

H. Side Safety System

Rys. B

. Zagtéwek

J. Oparcie

K. Pierscien do regulowania zagtéwka
L. Nakfadki naramienne

M. Pasy fotelika

N. Sprzaczka

O. Pas kroczny

P. Dzwignia nachylania

Q. DZwignia obracania siedzenia
R.Tasma regulacji pasow

S. Przycisk regulacji pasow

T1 Gorny prowadnik pasa Gr. 2/3
T2 Dolny prowadnik pasa Gr. 2/3

U. Wkfadka redukcyjna na siedzenie
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Rys. C

V. Tasma do wyciggania zaczepdw Isofix
W. Klapka Top Tether

X. Zaczep Top Tether

Y. Przycisk regulacji Top Tether
Z.Wskaznik naciggu

1.3 CECHY PRODUKTU

GRUPA 0+, 1,2i3
MOZLIWE KONFIGURACJE MONTAZOWE

Grupa Montaz Typ homologacji

0+/1 Zaczepy Isofix + | POL-UNIWERSAL-
Top Tether NY

1 Zaczepy Isofix + | UNIWERSALNY

Top Tether

2/3 Pas 3-punktowy | UNIWERSALNY

2/3 Pas 3-punktowy | POL-UNIWERSAL-
+ Zaczepy Isofix | NY

+Top Tether

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX)
W SAMOCHODZIE, TYLEM DO KIERUNKU
JAZDY: GR. 0+ (0-13 KG) I GR1 (9-18 KG).

Jest to urzadzenie zabezpieczajgco-przytrzy-
mujace dziecko ISOFIX Jest dopuszczone, na
mocy Rozporzadzenia ECE R44/04, do uzytku
w pojazdach wyposazonych w system moco-
wania ISOFIX.

W tej konfiguracji fotelik jest zaklasyfikowa-
ny do uzytku POL-UNIWERSALNEGO i jest
kompatybilny wyfacznie z fotelami samocho-
dowymi wymienionymi w specjalnej "Liscie
pojazdow’”.

Przed montazem fotelika i przed rozpocze-
ciem korzystania z systemu ISOFIX koniecznie
przeczytac instrukcje pojazdu.

Grupa wagowa i klasa rozmiaru ISOFIX, dla kto-
rych urzadzenie jest przeznaczone w tej konfi-
guracji to: GRUPA 0+,GRUPA 1, Klasa D.

W razie watpliwosci nalezy skontaktowa¢ sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.
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OSTRZEZENIE! Podczas uzywania ISOFIX,
mocowanie dolnych zaczepdw nie jest wystar-
czajace. Trzeba obowigzkowo zamocowac pas
"Top Tether" w punkcie mocowania przewi-
dzianym przez producenta pojazdu.

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISOFIX)
W SAMOCHODZIE, PRZODEM DO KIERUN-
KU JAZDY: GR. 1 (9-18 KG)

Jest to urzadzenie zabezpieczajaco-przytrzy-
mujace dziecko ISOFIX Jest dopuszczone, na
mocy Rozporzadzenia ECE R44/04, do uzytku
w pojazdach wyposazonych w system moco-
wania ISOFIX.

W tej konfiguracji fotelik jest zaklasyfikowany
do uzytku UNIWERSALNEGO. Grupa wago-
wa i klasa rozmiaru ISOFIX, dla ktérych urza-
dzenie jest przeznaczone w tej konfiguradji to:
GRUPA 1, klasa B1.

W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajgco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

OSTRZEZENIE! Podczas uzywania ISOFIX, mo-
cowanie dolnych zaczepéw nie jest wystarcza-
jace. Obowiazkowo nalezy zamocowac ,Top
Tethera” w punkcie zakotwiczenia przewidzia-
nym przez producenta pojazdu.

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE |
SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO
GRUPY 2/3, Z TRZYPUNKTOWYM PASEM
BEZPIECZENSTWA (15-36 KG)

1. Jest to "Uniwersalne" urzadzenie przytrzy-
mujace dzieci, zgodnie z kryteriami homo-
logacyjnymi Rozporzadzenia ECE Nr 44, po-
prawki serii 04. Przystosowane jest do uzycia
ogolnego w samochodach i kompatybilne z
wiekszoscig, ale nie ze wszystkimi siedzeniami
samochodowymi.

2. Dokfadne przystosowanie jest tatwo osig-
galne woéwczas, kiedy producent samocho-
du odwiadcza w podreczniku pojazdu, iz w
samochodzie przewidziane jest instalowanie
JUniwersalnych” fotelikéw samochodowych
dla dzieci w danej grupie wiekowe)j.

3. Ninigjszy fotelik samochodowy zostat za-
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kwalifikowany jako “Uniwersalny” zgodnie z
kryteriami homologacyjnymi znacznie bar-
dziej wymagajacymi w stosunku do kryteriéw
poprzednich modeli, ktére nie przytaczajg ni-
niejszej informacji.

4. Moze on by¢ stosowany tylko w pojazdach
wyposazonych w 3-punktowy pas bezpie-
czenstwa, statyczny lub bezwtadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozporza-
dzeniem UN/ECE Nr 16 lub innymi réwnorzed-
nymi standardami.

5. W razie watpliwosci nalezy skontaktowac
sie z producentem niniejszego urzadzenia
zabezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

WAZNA INFORMACJA

MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE |
SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO
GRUPY 2/3 Z ZACZEPAMI ISOFIX, TOP
TETHER | TRZYPUNKTOWYM PASEM SA-
MOCHODOWYM (15-36 KG)

Zgodnie z kryteriami Rozporzadzenia ECE
R44/04 niniejsze urzadzenie zabezpieczajaco-
-przytrzymujace zostato zakwalifikowane jako
PO-UNIWERSALNE i jest ono kompatybilne
wytacznie z pojazdami wskazanymi na odpo-
wiedniej, Liscie pojazdow”;

Moze on by¢ stosowany tylko w pojazdach
wyposazonych w 3-punktowy pas bezpie-
czenstwa, statyczny lub bezwiadnosciowy,
posiadajacy homologacje zgodnie z Rozporza-
dzeniem UN/ECE Nr 16 lub innymi réwnorzed-
nymi standardami.

W razie watpliwosci nalezy skontaktowac sie
z producentem niniejszego urzadzenia za-
bezpieczajaco-przytrzymujacego lub z jego
sprzedawca.

1.4 OGRANICZENIA | WYMAGANIA DOTY-
CZACE UZYCIA PRODUKTU ORAZ SIEDZE-
NIA SAMOCHODOWEGO

OSTRZEZENIE! Nalezy doktadnie przestrze-
gac ponizszych ograniczer i wymagan do-
tyczacych uzycia produktu oraz siedzenia sa-
mochodowego: w przeciwnym wypadku nie
gwarantuje sie bezpieczerstwa.
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« Ten fotelik ma homologacje do uzytku przez
dzieci o wadze od 0 do 36 kg (od urodzenia do
mniej wiecej 12 lat).

- Siedzenie samochodowe powinno by¢ wy-
posazone w 3-punktowy pas bezpieczerstwa,
statyczny lub bezwtadnosciowy, posiadajacy
homologacje zgodnie z Rozporzadzeniem
UN/ECE Nr 16 lub innymi réwnorzednymi
standardami (Rys. 1).

OSTRZEZENIE! Nie nalezy nigdy mocowac
fotelika za pomoca dwupunktowego pasa sa-
mochodowego (Rys. 2).

Fotelik z Grupy 0+ (0-13 kg) mozna wpinac na
przednim siedzeniu tylko jezeli czotowa po-
duszka powietrzna zostata wytaczona.

Nie nalezy nigdy uzywac tego Fotelika na sie-

dzeniach ustawionych w poprzek lub w kie-

runku przeciwnym do kierunku jazdy (Rys. 3).

« Produkt moze by¢ stosowany wytacznie jako
fotelik samochodowy. Nie powinien on by¢
uzywany w domu.

« Moze sie zdarzy¢, ze sprzaczka samochodo-

wego pasa bezpieczeristwa jest zbyt dituga i

wystaje nad przewidziang wysoko$¢ dolnej

czedci siedzenia (Rys. 4A-4B). W takim przy-
padku nie wolno zaktada¢ Fotelika na tym
fotelu, lecz trzeba go zamontowac na innym
siedzeniu, na ktérym nie ma tego problemu.

Aby uzyska¢ wiecej informacji na ten temat,

skontaktowac sie z producentem samochodu.

OSTRZEZENIE! Grupa 2/3. W razie uzytkowa-
nia w pojazdach wyposazonych w pasy bez-
pieczenstwa na tylnych siedzeniach z wbu-
dowanymi poduszkami powietrznymi (pasy
nadmuchiwane), stosowa¢ sie do instrukgji
producenta samochodu.

2.INSTALACJA

OSTRZEZENIE! Tekst oraz rysunki w ni-
niejszej instrukcji dotycza sposobu insta-
lowania Fotelika na tylnym prawym sie-
dzeniu. Aby zainstalowac fotelik w innej
pozycji nalezy wykonac te sama kolejnos¢
czynnosci.
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2.1 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM
ISOFIX) W SAMOCHODZIE, TYLEM DO
KIERUNKU JAZDY: GR. 0+ (0-13 KG) i GR1
(9-18 KG)

Fotelik z Grupy 0+ nalezy montowa¢ ZAWSZE
tytem do kierunku jazdy; dodatkowo nalezy
wylaczy¢ poduszke powietrzna.

Do montazu ZAWSZE uzywac zaczepow Isofix
i pasa Top Tether.

+ DZwignia nachylania (P) ustawi¢ czerwong
kulke na pozydji R (Rys. 5).

- DZwignia (Q) obroci¢ siedzenie o 180°, a na-
stepnie sprawdzi¢, czy sie zablokowato i usta-
wito tytem do kierunku jazdy (Rys. 6).

« Ustawic fotelik na siedzeniu samochodowym,
tytem do kierunku jazdy.

- Pociggnac tasme na zewnatrz (V) i catkowicie
wyjac sztywne zaczepy (C) (Rys. 7).

- Aby fatwiej zapia¢ zaczepy Isofix, mozna po-
maoc sobie dofgczonymi prowadnikami, ktore
trzeba przypiac do zaczepdw Isofix samocho-
du (Rys. 8).

+ Wpiac zaczepy do tacznikéw pomiedzy opar-
ciem a siedziskiem (Rys. 9). Charakterystyczny
dzwiek sygnalizuje, ze mechanizm zostat za-
piety, a wskaznik zmienia kolor z czerwonego
na zielony.

+Mocno docisng¢ fotelik do oparcia fotela
samochodowego, aby jak najlepiej przylegat
(Rys. 10).

+ Wyjac Top Tether (F) z klapki (W) (Rys. 11).

+Nacisna¢ przycisk regulacji (Y) i wyciagnac
tasme pasa Top Tether.

- Przeciggna¢ pas Top Tether przez niebieski
prowadnik paséw (Rys. 12).

OSTRZEZENIE! Przeciagnac Top Tethera pomie-

dzy gérng czescig oparcia siedzenia pojazdu a

zagtowkiem. Nigdy nie przecigga¢ pasa Top

Tether nad zagtéwkiem samochodu.

OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu

zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-

strukcjg obstugi pojazdu. Punkt zaczepu jest

oznaczony odpowiednig naklejka (Rys. 13) i

moze znajdowac sie w miejscach wskazanych

na rysunkach 13A-13B-13C-13D.

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przeznaczo-
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nym do mocowania bagazy (Rys. 14).
- Po zlokalizowaniu punktu mocowania wpigc
zaczep pasa Top Tether (X).

W celu naciagniecia pasa Top Tether, wyregu-
lowac jego dtugos¢ pociggajac go w sposdb
zdecydowany. Potwierdzeniem prawidtowego
naciggu pasa jest kolor zielony wskaznika (2)
widocznego na tasmie (Rys. 15). Zwing¢ nad-
miar pasa i zabezpieczy¢ rzepem.

Whkiadka redukcyjna wraz z klinem i zagtow-
kiem jest przeznaczona do uzytku od urodze-
nia do momentu, gdy dziecko wazy 6 kg. Patrz
punkt 3.1 WKEADKA REDUKCYINA.

Aby zdja¢ fotelik, odpigc pas Top Tether i za-
czepy Isofix uzywajac przyciskdw zwalniaja-
cych (D) (Rys. 16). Aby je catkowicie schowac,
wepchna¢ je do srodka.

Po zainstalowaniu fotelika, posadzi¢ dziecko w

nastepujacy sposob:

« dzwignia (Q) obrocic siedzisko fotelika (0 90°),
az ustawi sie przodem do nas; utatwi to posa-
dzenie dziecka.

«nacisna¢ przycisk regulacji paséw (S) i jedno-
cze$nie chwyci¢ pasy fotelika oraz pociagnac
je do siebie, tak aby je jak najbardziej rozcia-
gnac (Rys. 17).

« Nacisna¢ przycisk sprzaczki (Rys. 18) i rozpigc
pasy fotelika.

« Ostroznie posadzi¢ dziecko w foteliku, ztozy¢
razem obie koncédwki pasa i ponownie zapigé
je w sprzaczce (Rys. 19).

« Aby wyregulowa¢ naciag paséw, ostroznie
pociggnac do gory tasme regulacyjna (R), az
uzyskamy wymagany naciag (Rys. 20).

- Obrécic fotelik i ustawic¢ go tytem do kierunku
jazdy.

2.2 MONTAZ FOTELIKA (z SYSTEMEM ISO-
FIX) W SAMOCHODZIE, PRZODEM DO KIE-
RUNKU JAZDY: GR. 1 (9-18 KG)

Fotelik z Grupy 1 mozna montowac przodem
do kierunku jazdy (9-18 kg), przy czym ZA-
WSZE trzeba uzywac do tego zaczepdw Isofix
i pasa Top Tether.

- DZwignig (Q) i obréci¢ siedzenie o 180° a
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nastepnie sprawdzi¢, czy sie zablokowato i
ustawito przodem do kierunku jazdy (Rys. 21).

« Ustawic fotelik na siedzeniu samochodowym,
przodem do kierunku jazdy.

« Pociggnac tasme na zewnatrz (V) i catkowicie
wyjac sztywne zaczepy (C) (Rys. 22).

« Wyjac Top Tether (F) z klapki (W) (Rys. 23).

- Aby fatwiej zapia¢ zaczepy Isofix, mozna po-
moc sobie dotaczonymi prowadnikami, ktére
trzeba przypia¢ do zaczepow Isofix samocho-
du (Rys. 24).

« Wpigc taczniki do zaczepdw pomiedzy opar-
ciem a siedziskiem (Rys. 25). Charakterystycz-
ny dzwiek sygnalizuje, ze mechanizm zostat
zapiety, a wskaznik zmienia kolor z czerwone-
go na zielony.

+Mocno docisng¢ fotelik do oparcia fotela
samochodowego, aby jak najlepiej przylegat
(Rys. 26).

«Nacisna¢ przycisk regulacji (Y) i wyciagnac¢
tasme pasa Top Tether.

OSTRZEZENIE! Przeciagnac Top Tethera pomie-
dzy gorna czescia oparcia siedzenia pojazdu a
zagtéwkiem. Nigdy nie przeciggac¢ pasa Top
Tether nad zagtéwkiem samochodu.
OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu
zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-
strukcjg obstugi pojazdu. Punkt zaczepu jest
oznaczony odpowiednia naklejka i moze znaj-
dowac sie w miejscach wskazanych na rysun-
kach 27A - 27B - 27C - 27D.

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przeznaczo-

nym do mocowania bagazy (Rys. 28).

« Po zlokalizowaniu punktu mocowania wpigc¢
zaczep pasa Top Tether (X).

+ Mocno pociggnac tasme, aby naciggnac¢ pas
Top Tether i wyregulowa¢ jego dtugos¢. Po-
twierdzeniem prawidtowego naciggu pasa
jest kolor zielony wskaznika (2) widocznego
na tasmie (Rys. 29). Zwing¢ nadmiar pasa i
zabezpieczy¢ rzepem.

Whkiadke redukcyjna mozna uzywac bez klina i
bez zagtéwka, dla dzieci od 6 kg do 15 kg.
Patrz punkt 3.1 WKEADKA REDUKCYJINA.

Aby zdja¢ fotelik, odpia¢ pas Top Tether i za-
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czepy Isofix uzywajac przyciskéw zwalniaja-

cych (D) (Rys. 30). Aby je catkowicie schowac,

wepchnac je do srodka.

Po zainstalowaniu fotelika, posadzi¢ dziecko w

nastepujacy sposob:

«nacisna¢ przycisk regulacji paséw (S) i jedno-
czesnie chwyci¢ pasy fotelika oraz pociggnac
je do siebie, tak aby je jak najbardziej rozcia-
gnac (Rys. 31).

«Nacisna¢ przycisk sprzaczki (Rys. 32) i rozpigc
pasy fotelika.

« Ostroznie posadzi¢ dziecko w foteliku, ztozy¢
razem obie korncdwki pasa i ponownie zapig¢
je w sprzaczce (Rys. 33).

« Aby wyregulowac nacigg paséw, ostroznie
pociggnac do goéry tasme regulacyjna (R), az
uzyskamy wymagany naciag (Rys. 34).

2.3 ZMIANA KONFIGURACJI FOTELIKA
Z GRUPY 0+/1 (0-18 KG) NA GRUPE 2/3
(15-36 KG)

Zaleca sie robi¢ to na zewnatrz samochodu,

aby miec wystarczajgco duzo miejsca.

« Nacisna¢ przycisk S i maksymalnie poluzowac
5-punktowe pasy.

« Za pomoca pierscienia do regulacji zagtéwka
i paséw (K) ustawi¢ zagtéwek w najwyzszej
pozydji.

- Obroci¢ fotelik tak, aby tyt fotelika byt usta-
wiony przed nami.

« Otworzy¢ klapke pasa Top Tether (W) i wyjac¢
obie tasmy z metalowego zaczepu (Rys. 35).
«Wsuna¢ metalowy zaczep do odpowiedniej

kieszeni (Rys. 36).

- Zdja¢ naktadki naramienne, pomagajac sobie
pierscieniem taczacym (Rys. 37).

« Wyciagnac tasmy, zdja¢ naktadki naramienne
i wsunac je do kieszeni (Rys. 38).

« Nacisna¢ czerwony przycisk i rozpia¢ sprzacz-
ke, aby rozfaczy¢ obie korcowki.

« Podnie$¢ tkanine z siedziska, otworzy¢ scho-
wek, witozy¢ sprzaczke do $rodka i zamknac
schowek (Rys. 39).

« Zwing¢ kazda tasme iich koricowki (Rys. 40);
zwinieta tasme wiozy¢ do schowka w opar-
ciu (Rys. 41).

- Wyscietany pas kroczny (O) wiozy¢ do tylnej
kieszeni.

®

102

2.4 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE

| SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO

GRUPY 2/3, Z TRZYPUNKTOWYM PASEM

BEZPIECZENSTWA (15-36 KG)

OSTRZEZENIE! Tekst oraz rysunki w niniejszej

instrukgji dotycza sposobu instalowania Foteli-

ka na tylnym prawym siedzeniu. Aby zainstalo-
wac fotelik w innej pozycji nalezy wykonac te
samg kolejnos¢ czynnosci.

« Ustawic fotelik przodem do kierunku jazdy, na
siedzeniu przeznaczonym do montazu.

« Przeciggna¢ ukosny odcinek pasa samocho-
dowego za zagtowkiem i przez czerwony
przepust pasa ukosnego (T1) pod zagtdw-
kiem (Rys. 42).

« Posadzi¢ ostroznie dziecko i sprawdzi¢, czy
jego plecy doktadnie przylegajg do oparcia
fotelika.

« Zapiag¢ pas samochodowy w sprzaczce tak,
aby zaréwno jego odcinek brzuszny, jak i sko-
$ny odcinek pasa przechodzity w miejscach
przepustowych pasa brzusznego T2 (Rys. 43).

«Podczas regulowania wysokosci zagtdwka
sprawdzi¢, czy czerwony prowadnik pasa
ukosnego (T1) znajduje sie najwyzej 2 cm
nad ramieniem (Rys. 44).

6. Pociagnac poprzeczna czes¢ pasa samocho-

dowego w strone mechanizmu zwijajacego

pas, tak aby caty pas byt dobrze naciagniety i

dokfadnie przylegat do klatki piersiowej i do

nog dziecka (Rys. 45).

7. Sprawdzi¢, czy Fotelik jest poprawnie przy-

mocowany.

OSTRZEZENIE!

Zawsze sprawdzac, czy pas jest rbwnomiernie

przeciagniety przez wszystkie punkty, oraz czy

nie jest skrecony.

Sprawdzi¢ czy ukosny pas prawidtowo przy-

lega do ramienia dziecka, i czy nie uciska szyi;

w razie koniecznosci wyregulowac zagtowek.

Sprawdzi¢ czy mechanizm zwijajacy pas sa-

mochodowy znajduje sie za oparciem fotela

samochodowego (Rys. 46).

Aby wyja¢ dziecko z fotelika nalezacego do

grupy 2/3:

+ Odpia¢ pas samochodowy z klamry.

« Zdja¢ pas samochodowy z dziecka.

« Ostroznie wyjac¢ dziecko z fotelika.

OSTRZEZENIE! Jesli Fotelik nie jest wyjmowa-
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ny z samochodu, nalezy ponownie wpia¢ pas
samochodowy do odpowiedniej sprzaczki tak,
aby przytrzymywat on Fotelik réwniez wtedy,
gdy nie siedzi w nim dziecko; w przeciwnym
razie moze on stwarza¢ zagrozenie podczas
gwattownego hamowania lub w razie kolizji.

2.5 MONTAZ FOTELIKA W SAMOCHODZIE

| SADZANIE DZIECKA NALEZACEGO DO

GRUPY 2/3 Z ZACZEPAMI ISOFIX, TOP

TETHER | TRZYPUNKTOWYM PASEM SA-

MOCHODOWYM (15-36 KG)

Przed przystapieniem do montazu i przed po-

sadzeniem dziecka zmieni¢ konfiguracje foteli-

ka z Grupy 1 (9-18 kg) na Grupe 2/3 (15-36 kg),

tak jak podano w punkcie 2.4.

« Ustawic fotelik na siedzeniu samochodowym,
przodem do kierunku jazdy.

- Pociggnac tasme na zewnatrz (V) i catkowicie
wyjac sztywne zaczepy (C) (Rys. 47).

« Wyjac Top Tether (F) z klapki (W) (Rys. 48).

« Aby fatwiej zapiac zaczepy Isofix, mozna po-
maoc sobie dotaczonymi prowadnikami, ktére
trzeba przypiac¢ do zaczepow Isofix samocho-
du (Rys. 49).

« Wpigc taczniki do zaczepdw pomiedzy opar-
ciem a siedziskiem (Rys. 50). Charakterystycz-
ny dzwiek sygnalizuje, ze mechanizm zostat
zapiety, a wskaznik zmienia kolor z czerwone-
go na zielony.

+Mocno docisng¢ fotelik do oparcia fotela
samochodowego, aby jak najlepiej przylegat
(Rys. 51).

«+Nacisna¢ przycisk regulacji (Y) i wyciagnac
tasme pasa Top Tether.

OSTRZEZENIE! Przeciagnac Top Tethera pomie-
dzy gdrna czescia oparcia siedzenia pojazdu a
zagtowkiem. Nigdy nie przecigga¢ pasa Top
Tether nad zagtéwkiem samochodu.
OSTRZEZENIE! W celu zlokalizowania punktu
zakotwiczenia Top Tethera, zapoznac sie z in-
strukcjg obstugi pojazdu. Punkt zaczepu jest
oznaczony odpowiednia naklejka i moze znaj-
dowac sie w miejscach wskazanych na rysun-
kach 52A - 52B - 52C - 52D.

OSTRZEZENIE! Sprawdzi¢, czy uzywany jest

odpowiedni zaczep do Top Tethera. Uwazac,

aby nie pomyli¢ go z pierscieniem przeznaczo-

nym do mocowania bagazy (Rys. 53).
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- Po zlokalizowaniu punktu mocowania wpig¢
zaczep pasa Top Tether (X).

« Mocno pociggna¢ tasme, aby naciaggnac¢ pas
Top Tether i wyregulowa¢ jego dtugos¢. Po-
twierdzeniem prawidtowego naciggu pasa
jest kolor zielony wskaznika (Z) widocznego
na tasmie (Rys. 54). Zwing¢ nadmiar pasa i
zabezpieczy¢ rzepem.

« Przeciggna¢ ukosny odcinek pasa samocho-
dowego za zagtowkiem i przez czerwony
przepust pasa ukosnego (T1) pod zagtdw-
kiem (Rys. 55).

« Posadzi¢ ostroznie dziecko i sprawdzi¢, czy
jego plecy doktadnie przylegajg do oparcia
Fotelika.

« Zapig¢ pas samochodowy w sprzaczce tak,
aby zaréwno jego odcinek brzuszny, jak i sko-
$ny odcinek pasa przechodzity w miejscach
przepustowych pasa brzusznego T2 (Rys. 56).

- Podczas regulowania wysokosci zagtowka
sprawdzi¢, czy czerwony prowadnik pasa
ukosnego (T1) znajduje sie najwyzej 2 cm
nad ramieniem (Rys. 57).

6. Pociagnac poprzeczna czes¢ pasa samocho-

dowego w strone mechanizmu zwijajagcego

pas, tak aby caty pas byt dobrze naciagniety i

doktadnie przylegat do klatki piersiowej i do

nég dziecka (Rys. 58).

7. Sprawdzi¢, czy Fotelik jest poprawnie przy-

mocowany.

OSTRZEZENIE!

Zawsze sprawdzac, czy pas jest rbwnomiernie

przeciagniety przez wszystkie punkty, oraz czy

nie jest skrecony.

Sprawdzi¢ czy uko$ny pas prawidtowo przy-

lega do ramienia dziecka, i czy nie uciska szyi;

w razie koniecznosci wyregulowac zagtowek.

Sprawdzi¢ czy mechanizm zwijajacy pas sa-

mochodowy znajduje sie za oparciem fotela

samochodowego (Rys. 59).

Aby wyjac¢ dziecko z Fotelika nalezacego do

grupy 2/3:

+ Odpia¢ pas samochodowy z klamry.

« Zdja¢ pas samochodowy z dziecka.

« Ostroznie wyja¢ dziecko z Fotelika.
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2.6 PONOWNE PRZYSTOSOWANIE PASOW
DO UZYTKU W GRUPACH 0+ (0-13 KG) i 1
(9-18 KG)

Aby ponownie przystosowac pasy do uzytku w
Grupie 0+/1, wykona¢ w odwrotnej kolejnosci
czynnosci opisane w punkcie 2.3 MODYFIKA-
CJA KONFIGURACJI FOTELIKA Z GRUPY 0+/1
(0-18 KG) NA GRUPE 2/3 (15-36 KG)

3. DODATKOWE CZYNNOSCI

3.1 WKLADKA REDUKCYJNA

Do fotelika dotaczona jest wktadka redukcyjna,
ztozona z siedziska, klina i zagtowka (Rys. 60).
Whkiadka redukcyjna wraz z klinem i zagtow-
kiem jest przeznaczona do uzytku od urodze-
nia do momentu, gdy dziecko wazy 6 kg.
Wkiadke redukcyjng mozna uzywac bez klina i
bez zagtdwka, dla dzieci od 6 kg do 15 kg.

3.2 REGULOWANIE WYSOKOSCI ZAGLOW-
KA 1 PASOW

Zagtéwek i pasy mozna réwnoczesnie regu-
lowac na wysoko$¢ za pomocg pierécienia do
regulacji zagtéwka (K).

Aby podwyzszy¢ zagtowek, trzeba nacisnaé
przycisk S, rozpiag¢ pasy bezpieczeristwa i row-
noczesnie chwyci¢ oba pasy Fotelika pod na-
ktadkami naramiennymi i pociggnac do siebie.
Aby obnizy¢ zagtdwek, trzeba podnies¢ pier-
scien Ki popchnac zagtowek w dot.

3.3 NACHYLANIE

Aby zmienic¢ stopiert nachylenia, pociagna¢ ku
sobie dzwignie widoczng pod siedziskiem (P).
Jezeli fotelik jest zainstalowany tytem do kie-
runku jazdy, podczas regulacji musi by¢ catko-
wicie nachylony (4).

OSTRZEZENIE! Kiedy jest zainstalowany tytem
do kierunku jazdy, nie mozna korzysta¢ z in-
nych pozydji.

Jezeli fotelik jest zainstalowany przodem do
kierunku jazdy, mozna go ustawiac w 4 dostep-
nych pozycjach.

3.4 OBRACANIE

Fotelik jest wyposazony w system obrotu sie-
dziska 0 360°. Do jego wiaczania stuzy dzwignia
Q umozliwiajaca tatwa zmiane konfiguradji.

Jezeli fotelik jest zainstalowany tytem do kie-
runku jazdy, mozna go ustawi¢ w pozycji srod-
kowej (obrét o 90°), w ktérej fatwo posadzi¢
dziecko.

OSTRZEZENIE! Nie ustawiac¢ fotelika w pozycji
srodkowej (obrot o 90°) na czas jazdy.

3.5 SYSTEM OCHRONY BOCZNEJ

Fotelik ma po obu stronach system Side Safety
System (H), co gwarantuje wiekszg ochrong w
przypadku uderzenia bocznego.

Korzysta¢ z systemu Side Safety System po
stronie drzwi. Nalezy nacisna¢ odpowiedni
przycisk (Rys. 61) i wysunac system.

3.6 CZYSZCZENIE | KONSERWACJA
Czyszczenie i konserwacja musza by¢ dokony-
wane wytacznie przez dorostg osobe.
Czyszczenie poszewki.

Poszewke fotelika mozna catkowicie zdjac i
wyprac recznie lub w pralce, w

30°C. Nalezy przestrzegac¢ przepiséw prania
podanych na odpowiedniej etykiecie obicia.

Pranie w pralce w temperaturze 30°C
Nie uzywac wybielaczy
Nie suszy¢ w suszarce bebnowej

Nie prasowac

o () el

Nie czysci¢ chemicznie

Nie uzywac nigdy agresywnych detergentow
ani rozpuszczalnikow. Nie stosowac wirowania
oraz suszy¢ poszewke bez wykrecania.

Poszewka moze byc¢ zastapiona wylacznie
artykutem zatwierdzonym przez producenta
poniewaz stanowi integralng czes¢ Fotelika, a
wiec jest takze elementem zabezpieczajacym.

OSTRZEZENIE! Fotelik nie moze by¢ uzywany
bez poszewki, mogtoby to narazi¢ dziecko na
niebezpieczenstwo.

Aby zdja¢ tkanine, postepowac jak podano
ponizej:

Zagtowek

Zdjac¢ zagtowek i rozpia¢ guziki (Rys. 62).
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Siedzisko
Rozpig¢ guziki na srodkowej patce (Rys. 63), a
nastepnie zdja¢ tkanine obiciowa (Rys. 64).

Aby ponownie natozy¢ obicie na fotelik, dzia-
fa¢ jak opisano wyzej, tylko w odwrotnej ko-
lejnosci. Mozna sobie pomoc dotaczong do
kompletu paletka.

Czyszczenie czesci z plastiku lub metalu.

Do czyszczenia elementéw z plastiku lub z
lakierowanego metalu nalezy uzywac tylko
wilgotnej szmatki. Nigdy nie stosowac agre-
sywnych detergentéw ani rozpuszczalnikdw.
Ruchome czesci Fotelika nie wymagaja sma-
rowania.

KONTROLA STANU KOMPONENTOW

Zaleca sie kontrolowa¢ regularnie stan oraz
stopien zuzycia nastepujacych elementéw:
Obicie: sprawdzi¢ czy nie jest przetarta i czy
nie wychodzi z niej wyscidtka. Sprawdzi¢ szwy,
nie powinny by¢ rozprute.

pasy: sprawdzi¢ czy nie doszto do zuzycia
obicia oraz do zmniejszenia jego grubosci w
okolicy tasmy regulacyjnej, pasa krocznego,
na odcinku ramiennym paséw oraz w poblizu
ptytki regulacji paséw.

Plastikowe czesci: kontrolowac¢ stan oraz
stopien zuzycia wszystkich plastikowych ele-
mentéw, ktére nie powinny by¢ uszkodzone
i wypfowiate.

OSTRZEZENIE! Jesli Fotelik jest zdeformowany
lub silnie zuzyty powinien by¢ wymieniony:
mozliwe jest, iz utracit on swe oryginalne ce-
chy charakterystyczne zapewniajace bezpie-
czenstwo.

KONSERWACJA WYROBU

Jezeli fotelik nie jest zamontowany w sa-
mochodzie, zaleca sie przechowywac¢ go w
miejscu suchym, z dala od zZrédet ciepfa, za-
bezpieczonym przed kurzem, wilgocig i bez-
posrednim nastonecznieniem.

UTYLIZACJA WYROBU
Po zakonczeniu okresu eksploatacji Fotelik nie
powinien by¢ uzywany i nalezy go wyrzucic.
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Ze wzgledu na ochrone $rodowiska nalezy se-
gregowac réznego rodzaju odpady zgodnie z
przepisami obowiazujacymi w kraju uzytkow-
nika.

GWARANCJA

Produkt jest objety gwarancja w zakresie
wszystkich wad, ktére dotycza niezgodnosci z
umowa w normalnych warunkach uzytkowa-
nia odpowiadajacych wymaganiom przewi-
dzianym w instrukcji uzytkowania.

Gwarancja nie bedzie miata natomiast zasto-
sowania w przypadku uszkodzen powstatych
w wyniku niewtasciwego uzytkowania, zuzycia
lub przypadkowych zdarzen.

Odnosnie czasu trwania gwarancji obejmuja-
cej wady dotyczace niezgodnosci z umowa,
nalezy odnies¢ sie do przepiséw prawa krajo-
wego, jakie majg zastosowanie w kraju zakupu,
jedli dotyczy.
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@ sEAT4FIX
Opdsa 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

OAHTIEZ XPHZHZ
EZAIPETIKA THMANTIKO! AIABAZTE AMEZQZ.

IHMANTIKO: [PIN ANO TH XPHZH AIABAXTE MPO-
2EKTIKA KAl OANOKAHPO TO EFXEIPIAIO OAHTION
XPHXHX TIA NA AMOOYTETE TYXON KINAYNOYZ
KATA TH XPHZH KAI OYAAZTE TO A MEAAONTIKH
ANAQOPA. TIA NA MHN OEXETE XE KINAYNO THN
AZOAAEIATOY MAIAIOY ZAY, THPEITE NMPOZEKTIKA
TIZ OAHTIEX AYTEE.

MPOZOXH: MPINTHN XPHZH AQAIPEXTE KAI TIETA=-
TE TYXON MAAZTIKEX YAKOYAEZ KAl ONATA XTOI-
XEIA ZYSKEYAZIAL TOY MPOIONTOS H KPATHSTE
TA MAKPIA AMO TA MAIAIA. ZYNIXTATAI NA ANOPPI-
[TTETE AYTATA XTOIXEIA XPHZIMOMOIONTAX TOYX
EIAIKOYZ KAAOYZ ANAKYKAQZHZ XYMOQONA ME
THN IZXYOY2A NOMOGEXIA.

MEPIEXOMENA:

1. EISATQIH

1.1 POEIAOMOIHSEx

1.2 MEPIFAPOH EZAPTHMATON

1.3 XAPAKTHPISTIKA TOY MPOIONTOS.

1.4 TIEPIOPIMOI KAI TIPOYTIOOESEIS XPHSHS SXE-
TIKES. ME TO NPOION KAI ME TO KAGISMA TOY
AYTOKINHTOY

2. ETKATASTATH

2.1 EKATASTAZH TOY MAIAIKOY KAGISMATOS. 3TO
AYTOKINHTO (e SYSTHMA ISOFIX) SE KATEY-
OYNIH ANTIOETH AMO THN KATEYOYNSH M10-
PEIAT: OM. 0+ (0-13 KG) kat OM. 1 (9-18 KG)

2.2 ETKATASTASH TOY MAIAIKOY KAQISMATOS. 5TO
AYTOKINHTO (e SYSTHMA ISOFIX) SE KATEY-
OYNZH IAIA ME THN KATEYOYNSH MOPEIAS:
OM. 1 (9-18 kg)

23 AMATH AIAMOPOQOSHS TOY KAGIZMATOS AMO
OMADA 1 (9-18 KG) SE OMAAA 2/3 (1536 KG)

24 ETKATASTASH TOY MAIAIKOY KAQISMATOS. 5TO
AYTOKINHTO KAl TOMOOETHEH TOY MAIAIOY
SE OM. 2/3 ME ZQONH TPION SHMEIQN TO AY-
TOKINHTO (15-36 KG)

2.5 EFKATASTAZH TOY MAIAIKOY KAQIZMATO 5T0
AYTOKINHTO KAl TOMOOETHSH TOY MAIAIOY
STHN OM2/3 ME SYNAESMOYS ISOFIX TOP
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TETHER KAI ZONH AZQAAEIAY TPION XHMEION
TOY AYTOKINHTOY (15-36 KG)

2.6 ENANAGOPA TON ZONON TIA XPHXH XTIX OM.
0+ (0-13 KG) kat 1 (9-18KG)

3 MEPAITEPQ ENEPTEIEX

3.1 MEIQTHPAZ

3.2 PYOMIZH YYOYZ MPOZKEGAAON KAITON ZO-
NON

3.3 ANAKAIZH

34TEPIZTPOOH

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 KAOAPIZMOX KAI XYNTHPHXH

1.EIZArQrd

1.1 NPOEIAONOIHZEIX

« [0 TN OUVAPHONGYNON Kal TNV €YKATACTAoN Tou

TIpoioVTOC akohouBelte Mot TG odnyiec. Kaveig

Sev EMTPEMETAL VA GUVAPHONOYATEL TO TIPOIOV Qv

TIPONYOUHEVWG Oev €xel GlaBAoEl TIG 0dnyleC.

KpatroTe autéc Tic odnyie yia PENOVTIKR Xprion.

2 KGBe xwpa mpoPBAémovTal SlagopETIKol Vool
Kal KQVOVIOHOf TToU apopouV TV A0AEI Yia TN
peTagopd Ml pe To autokivnto. Ma 1o Adyo
QUTO OLVIOTATAI VA EMKOVWVIOETE HE TIG TOTIKEG
QPXEG VIO TIEPIOOOTEPES ANPOPOPIEG.

+ [TPOZOXH! Me BAon TIG OTATIOTIKEG Yial Ta ATUXH-
aTa, O YEVIKEG YPAUKEC Ta Tiow KaBiopata Tou
QUTOKIVATOU €lval 1Mo ao®aAr| amé Ta PmpooTiva:
yla T0 A\6yo autd GLVIOTATAl I EYKATACTACN TOU
nadikol kabiopatog ota miow KaBiopara Tou
autokvrtou. EdikdTePa, TO MO AoPaNG kdBiopa
elval To Kevpiko Tiow kabiopa, epdoov SlabETel
{wvn 3 onpeiwv kat dykiotpa ISOFIX.

« JuvioTdTal 6Aot ol EMBATEC va yvwpilouv Tov Tpo-

mo aneheuBépwong Tou maldlov anmd 1o Madikd

KaBlopa o MEPIMTWOn avAyKnG.

MPOZOXH! SOBAPOS. KINAYNOX! >tnv opada 0+

(0-13 kg) pnv xpenotpomoleite moté autod To madl-

KO k&Blopa o umpootivé Kabiopa mou Slabétel

0EPOOAKO. MMope(te va ToToBETAOETE TO MaIdIKO

KaBlopa oto umpooTivé Kabloua Hovo av o agpd-

0akog éxel amevepyorolnBei: EAéyEte pe Tov kata-

okeuaoT i SlaBdote oo eyxelpidlo odnyiv Tou

QUTOKIVATOU, TN SuVaTOTNTA ATTEVEQYOTTOINGNG TOU

QEPOCAKOU.

«Mpdwpa veoyvd mou yewndnkav mowv v 37n
gBdopada KUNoNG, UMopolv va Kivuvelouv 0To
naldikd kaBopa. Ta veoyéwnta autd Umopel va
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TIapOUCIdoowV avamveuoTikd mpoBArpata, v
Bpiokovtal oto Maldikd kabiopa. AmeubuvBeite
OTO YIATPO 00 1 OTO IPOOWTIIKS TOU VOCOKOMEIOL
ol orofol Ba kpivouv molo givat yia To Pwpd 0ag T
MO KATAMNAO MaIbIKO KABIoUA QUTOKIVITOU.

+ Mnv xpnoluomoleite moté auto To madikd kabiopa
o€ kabiopata aUTOKIVATOU OTPApPEVA OTO TIAAL T
e avTiBetn katevBuvon amd auTryv TG MOpPE(aC.

®

uvO pdTL mou Pmopolv OpWG va EMNPEGOOLY TNV
Q0PANELD TOU TTPOIOVTOC,

« Mnv agrivete to maidi oto madikd kébiopa xwpic
emiBAeyn yia kavéva Aoyo.

« € TIEQIMTWON TIOU TO OXNHA MEVEL OTABEUEVD
Kk&tw amd Tov A0, EAEYETE TIPOCEKTIKA TO TASIKS
k&Biopa, mpwv TomoBetrioete To maudi, yiati oplopé-
Va TUAUATA TOU UITOPE! val éxouv umepBepuavOe:

« TomoBeteite 10 MAGIKO KABIOpA POvVO Mavw OF 3TN mep(mwon auTh, yia va unv kael 1o madi,

kaBiopata mou Eival CWoTA OTEPEWEVA OTN Ka-
TAOKEUT| TOU QUTOKIVITOU Kal OTPAHMUEVA TTPOG TN
katevBuvon mopeiag.

+ [pooéxeTe katd TV TomoBeton Tou maidikou
KaBiouaTog 0To AUTOKIVNTO, £T0L WOTE va amo®U-
YETE TNV TTayiGEV0n Tou O Kivtd kabiopata i Ty
nopTa.

+ Kavéva maidiko kabiopa autokivitou ev eyyudral
TNV amdAuTn aopahela Tou maidlol O TEPINTwWon

QQriOTE Ta VA KPUWOOUV TPV TO BANETE va KabioeL

+To Upaopa UMopel va avTiKataoTabe! amokAEoTI-
KQ pE éva GMO EYKEKPIEVO QTTO TOV KATAOKEUQ-
0T, ylat amoTeel avamoomaoTo Turua Tou maidt-
koU KaBiopatog. To madiko KABIopa QuTOKIVATOU
Sev TIPEMEL va XPENOILOTOIETal TTIOTE XWPIC TV
emévéuon.

« EAéyxete 6t n (ovn Sev eival umepdepévn. Mpooé-
XETE €101 WOTE va pnv mdvetat n {wvn 1y Turuata

QTUXAMATOC, GAAA 1) XPRON QUTOU TOU TPOIGVTOG Tou IOV KaBiopaTog avApEDT OTIC TTOPTEG 1

LEWWVEL TOV KivOuvo Tpauuatiopol kat Bavdatou
Tou adiov.

+H un owotr xprion Tou mpoidvtog aufavel Tov
kivbuvo copapwv PAaBwv yia o madi, Oxt povo
O€ TEPIMTWON ATUXAUATOG, OMA Kal O AMEG Ka-
TaoTACELC (amdtopo epevapioua, KTA.): Na BeBat-
(OVEOTE TMAVTA 6Tl To MadIKO KABIopa lval oTepe-
WUEVO OWOTA OTO KEBIoUA TOU QUTOKIVATOU.

+ XTNV MEPIMTWOn Kata Ty omoia To kaBiopa eivat
KATEOTPAWMEVO, TTAPALOPPWLEVO 1) TTAPOUTIALEL
évtovn @©Bopd, mpémel va avtikataotabei, yiatl
UMOpEl va £xel XAOEL Ta apPXIKA XOPOKTNPIOTIKA
aopaleiac,

+ Mnv KAVeTE LETATPOTIES 1) TIPOOBIKES OTO TPOIOV
XWPIG TNV €yKPLON TOU KATAOKELAOTH.

+Mnv tomoBeteite €£apTUATA, QVTIAAAAKTIKA Kal
oTolyeia mou Gev elval eyKekpluéva amod Tov Kata-
OKELAOTH.

+ Mnv tomofeteite Timota, ekTdC amo eyKekpIuEva
yla To Tpoidv afecoudp, avauesa oTo KaBiopa
TOU QUTOKIVITOU Kal TO MadIkd KABopa 1 avape-
oa oto maudikd kaBiopa Kat To madi: Xe mepimwon
QTuXMaATOG To TaIdIKG KABIopa mopel va punv
AEITOUPYrOEl OWOTA.

+ Metd amd éva €0Tw Kat pIKpO atuxna, To atdiko
KaBlopa umopel va umooTeil {nuiég ol omoleg Sev
lval mdvta 0patéG e YUpVO ATt yi' autd elvat
anmapaltnTo va avTiKataoTadel.

+ Mnv xpnotponoteite kabiouata anéd Seutepo xépt:
UMopE( va €xouv UTTOOTEL (NIIEG LN 0PATES LE YU-

Va NV £PXETAL OE EMAPN E QUNEA QVTIKEEVA.
To madikd kabiopa dev pmopei va xpnaotpomotnoei
€dv n (wvn mapouatalel koyluata iy Eeptiopara.

«Otav dev ypnoluorolgital 1o madiko Kadioua,
TIETEL va TTAPAKEVEL GEPEVO 1) va ToTIOBETETal 0TO
mopT-pmaykad. Mpdyuarti, To maidikéd kabiopa otav
Oev eival Sepévo amotehel nyr| KivoOvou yia Toug
€MBATEC O€ MepImTwon atuxruatog 1 andtopou
ppevap{opatog.

« ENéyxeTe 011 ev petagépoval, 1blaitepa oTo miow
UEPOG TOU QUTOKIVITOU, OVTIKEILEVA 1 AMOCKEVEG
iou Sev €xouv 0TePEWBEL 1y TomoBetnBel ue aopa-
N TPOTO. T€ MEPIMTWON ATUXAKATOC fy amdTopou
(PPEVOPIOHATOC EVOEXETAL VA TPAUATIOOUV TOUG
emparec.

« EAéyxeTe OTI OAA TO TUGOOUEVA 1) TIEPIOTPEPOLE-
va KaBiopaTa Tou QUTOKIVITOU lval Kahd OTEPEW-
uéva, yiatl oe mepimTwon atuyruatog Ba umopou-
0aV Va amoTEAEGOLV KivOUVO.

« BeBawbeite éti To Mpooképalo Tou kabiouatog
Tou autokiviTou Gev eumodilel autd Tou Kabi-
opatog Tou maidlov: Sev mpémel va To woel mPog
TO EUMPOC. 3TN TIEP(TTTWON TTOU AUTO CUKPEL, agat-
PEOTE TO IPOOKEPANO QTG TO KABIOA TOU QUTOKI-
vijtou, endvw oto omofo eykabiotatal To nadIke
k&Blopa, mpoogxovtag va unv To TomoBeTrioeTe
endvw otn KameNgpa.

« BePaiwbeite ot OMotL o1 emPBaTeG TOU OXALATOC
xenotpomnololv T {wvn ao@aleiag, T600 yia TN
SIKr| TOUG aodhela, 60O Kal ylati o mepimwon
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atuyrpatog umopel va tpavpaticowv coBapd to
naidl.

« Katd tn Stdpketa peyalwv Tagidiiv ouviotdral va
KAVETE OUXVEC 0TACELG. To maidi Koupddetal oAU
€UKoa. Aev mpémel va ByaleTe yia kavéva Adyo To
nadi amoé 1o madikd kébiopa dtav To dxnua eival
o€ Kivnon. Av To Taidi €xel avaykn amo Tpoaoxr,
elval amapaitnTo va Bpeite éva aoparég Pépog Kal
Va OTABUEVOETE.

« H etaipeia Artsana Sev avahapBavel kapia euBovn
0€ TIEPIMTWON N CWOTAS XProNG TOU POIGVTOG,

1.2 MEPITAPOH EEAPTHMATQN

E. A

A. Movéda kaBiopartog

B. Baon tou kaBiouartog

C. >uvbeopot Isofix

D. M\ikTpo amoouvdeang ouveEopwy Isofix
E. Aeikteq 0UVEEDNG AKAUMTWY OUVEEOUWY
F. Top Tether

G. 08nyoe (wvng Top Tether

H. Side Safety System

Ek.B

. Mpooképaro

J.mAdmn

K. AakTONOG pUBUIONG TPOOKEPANOU
L. Barec

M. Ziveg Tou maidikou kabiopatog
N. Aykpaga

O. AlaywptoTikd yia ta modia pe emévouaon
P. Moyh\o¢ avakhiong

Q Mo\ meplotpo@nric paghaplod
R. Tawia pvBuiong (wvwv

S. MAKTEO PUBUIONG {wviv

T1 08nyde dvw (wvng Oy 2/3

T2 06nyd¢ kétw (wvng Ou. 2/3

T. Mivi pewtrpag

E.C

V. Tawia e§aywync ouvdéopwy Isofix
W. Kamdki Top Tether

X. Tavt{oc Top Tether

Y. TIAAKTpO pUBLIONG Top Tether

Z. AelKTnG TEVIWHATOG
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1.3 XAPAKTHPIZTIKA TOY MPOIONTOX

OMAAA 0+, 1,2 ka3
MIOANEZ AIAMOPOQZEIX ETKATALTAZHZ

Opa- Eykardoctaon Tomog éykpiong
Sa

0+/1 Zuvdeopor Isofix | SEMI-UNIVERSAL
+ Top Tether

1 Zuvdeopor Isofix | UNIVERSAL
+ Top Tether

2/3 Zwvn 3 onpeiwv UNIVERSAL

2/3 Zwvn 3 onpeiwv + | SEMI-UNIVERSAL
Tovdeopot Isofix

+ Top Tether

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH

EFKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOX
ITO AYTOKINHTO (ue ZYITHMA ISOFIX) ZE
KATEYOYNZH ANTIOETH ANO THN KATEY-
OYNZH MOPEIAZ: OM. 0+ (0-13 KG) kot OM.1
(9-18 KG)

Auté eival éva obotnpa ISOFIX ouykpdtnong tou
naidlo. Eival eykekpipévo amo tov Kavovioud ECE
R44/04 yia Tn xpron oe oxuata mou SlaBetouv
ouoThpata otepewong ISOFIX.

Ye auth T Slapopewaon To MadIkG Kabiopa Ta-
vopettal yia xprion SEMI-UNIVERSAL «a €ival
oupBaTo amokAEIoTIKG pe Ta kaBiouata yia auToki-
vnTa mou unodelkvUETal 0ToV avTioTolyo “Kataloyo
oxnuaTwv”

la tn ¥erion Tou cuoTrpatog ISOFIX, eivat amohu-
WG amapaitnTn n avéyvwon Tou eyxelpidiou Tou
auTtokivnTou, TPV amd TNV £yKatdotaon tou Kabi-
OuaToC,

H nAikiakr opdda kat n khaon peyeboug ISOFIX yia
TNV omoia UMope( va xpnaoluomolnBei 1o oUoTtnua oe
auth) T Slapdpewon eivai OMAAA 0+, OMAAA 1,
Khaon D.

Y€ MePIMTWOn Mou EXETE AUPIBONEC, EMKOVWVNOTE
LE TNV ETAIPEIa TAPAYWYrG TOU OUOTAKATOS IPOO-
OEONG 1 KE TO KATAOTNHA THANONG.

MPOZOXH! Katd tn xprion tou ISOFIX, n otepéwon
TWV KATW ayKUPWOEWV Oev elval emapkng. MpEmet
onwodAMoTe va oTePeaETe To “Top Tether” oto
onpeio aykbpwaong mou mpoBAémeTal amé Tov Kata-
OKEVAOTH| TOU QUTOKIVITTOU.

®



®

IHMANTIKH EIAOMOIHZH

ErKATAZTAZIH TOY NAIAIKOY KAGIZIMATOX
ITO AYTOKINHTO (pe ZYITHMA ISOFIX) ZE
KATEYOYNZH IAIA ME THN KATEYOYNZH MO-
PEIAZ: OM. 1 (9-18 kg)

Auté eival éva ocbotnua ISOFIX cuykpdtnong tou
naidlo. Eival eykekpipévo amo tov Kavovioud ECE
R44/04 yia T xprion o€ oxnuata mou Slabétouv
ouoThpata otepewong ISOFIX.

Ye auth T Slapdpewan To MadIkG kablopa Tagl-
vopeftal yia xprion SEMI-UNIVERSAL. H nhiiakr
oudda kat n kAdon peyéboug ISOFIX yia v oroia
umopel va xpnatuomoinBei To cuotnua oe auth
Slapopewon ivai: OMAAA 1, kAdon B1.

Y€ TIEPITTWON TTOU EXETE AUPIBONIES, EMIKOVWVIOTE
HE TNV ETAIPE(Q TAPAYWYIG TOU CUOTIHATOG TIPGO-
OEONG 1 PE TO KATAOTNHA TWANONG.

MPOZOXH! Katd tn xprion tou ISOFIX, n otepéwon
TWV KATW ayKupwoewv Oev elval emapkng. Mpémet
onwodAnoTe va otepewoete To “Top Tether” oto
oneio aykupwaong mou mpoBAEMeTal amé Tov Kata-
OKELAOTH| TOU QUTOKIVITTOU.

ZHMANTIKH EIAOMOIHZH

EFKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOZ
ZTO AYTOKINHTO KAITOMOGETHZH TOY NAI-
AIOY ZE OM. 2/3 ME ZQNH TPIQN ZHMEIQN
ZTO AYTOKINHTO (15-36 KG)

1. Auto elval éva olotnua ouykpdtnong maldiwv.
“Universal’, eykekpiévo oUp@wva pe Tov Kavoviouod
ApiB. 44, TpomomolnoEelC Oepd 04. Eival katdMnho
L0 YEVIKT| XPrON OTa O ATA KAl CUPBATO E Ta TTe-
0pl1006TEP, AMG X1 OAQ, Ta Kabiopata aUTOKIVATOU.
2. H amdlutn oupRatotnta emTuyXAveTal EUKONG-
TEPQ OTIC TEQUTTWOEIG TIOU O KOTAOKEUAOTAC TOU
oxrjuatog dnAwvel oTo eyxelpidlo Tou oxruatog Ott
TO QUTOKIVNTO Efval KATAMNAO yia TomoBétnon ma-
Sk KaBlopdtwy “Universal” yia T OUyKeKpIpévn
NAIKIOKT OpAda.

3. AUT} N OUOKEUN| LETaPOPAC Xl KaTaTayBel WG
“Universal” (Teviknig xprionc), ouugwva pe ta mo
auoTNPA KPLTHPIA £YKPLONG, OE CUYKPLON LE TA TIPO-
nyoUueva povtéha mou Sev Slabétouv T mapovoa
edomoinon.

4. Kat@Mnho povo yia xprion ota oxriuata mou Ot
aBétouv (wvn aopaleiog 3 onueiwy, oTatiki 1 Ue
000TNHA TTEPITUNIENG, EyKeKpIpéVn BAoel Tou Kavovi-
opoU UN/ECE N°16 1 dMwv 1608UVapwy TIpoTUMwV.
5. Z& mepimtwon mou éxete au@IBONES, EmKovw-
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VAOTE pE TNV ETaIPE(Q TapaywynG TOU CUOTHUATOS
TIPOOSEONG I UE TO KATAGTNWA TIWANONG.

IHMANTIKH EIAOMOIHZH

EFKATAZTAZH TOY NAIAIKOY KAGIZIMATOZ
ZTO AYTOKINHTO KAITOMOGETHZH TOY NAI-
AIOY ZTHN OM.2/3 ME ZYNAEZMOYZ ISOFIX
TOP TETHER KAI ZONH AZQAAEIAZ TPION ZH-
MEIQN TOY AYTOKINHTOY (15-36 KG)

AUT €lval pla OUOKEUR) OUYKPATNONG MaISIWY e
¢ykpton tomou SEMI-UNIVERSAL cUpgwva pe Tov
kavoviopd ECER44/04 kau eivar oupBatr) amokher-
OTIKA Pe Ta oxriuata mou mephapBavovtal otny
e8Ik “Aiota autoKviTWY"

KataMnAo povo yia xprion ota oxrjuata mou Siabé-
Touv (v aoaleiag 3 onpelwy, oTaTKA 1 pe oU-
oTnua MEPITUNENG, eykekplpévn Bdoel Tou Kavovi-
opoU UN/ECE N°16 1 dMwv looduvapwy Tpotinwv.
Y€ MEPITWON TTOU EXETE AUPIBONES, EMKOVWVAOTE
JE TNV ETaIPEia Tapaywyri TOU OUOTIHATOS IPOC-
SEONG ) E TO KATAOTNHA TOANONG.

1.4 NEPIOPIZMOI KAI MPOYMO®EZEIZ XPH-
THE EXETIKEZ ME TO NPOION KAI ME TO KA-
OIZMATOY AYTOKINHTOY

MPOEIAONO'THEIH! Na tnpeite oxoAaoTIkG TOUG
TIAPAKATW TIEPLOPIOUOUE KAl TIC AMalTHOEL XPriong
OXETIKG LE TO TIPOIOV Kal TO KEBIoHA TOU QUTOKIVI-
Tou: 0t avTiBeTn nepimwon Sev ugioTatal eyyunon
aopaleiag.

+AuTd TO TaIdIKO KABlopa efval eyKEKPIPEVO yia
xenon e maidia Bapouc petady 0 kai 36 kg (amo
N Yéwnon éwg eVOEIKTIKA 12 €TGV).

+To kaBiopa tou autokiviTou Tpémel va Slabétel
{wvn aoaheiag 3 oneiwy, oTaTIkr 1 he oVoTNHA
TEPITUNIENG, eyKekpluévn Baoel Tou Kavoviopol
UN/ECE N°16 1} GMwv 10080vapwy mpotunwy
(Ek. 1).

MPOEIAOMOTHEH! Mnv tomoBeteite moté 1o mat-
Sikd kabiopa, og k&Biopa autokivrTou e (vn Suo
onuelwv o0vdeong (Eik. 2).

Snv Opada 0+ (0-13 kg) pmopeite va Tomobetrioe-
e 0 MaIdIkd KABIopa 0To PImPOoTIVO KABIoua Hovo
Qv 0 AEPOOAKOG EXEL AMeVEPYOTTOINDEL

Mn xpnotporoleite moté autd 1o madiko Kablopa
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o€ KabBiopata QUTOKIVATOU e KaTeuBuvon mpog

Ta mM\ayla fy pog To Tow UEPOC TOU AUTOKIVATOU

(Eik. 3).

+To mpoidv mpoopiletal amokAeloTKE yia xprion
W¢ MAIBIKG KEBIoUA AUTOKIVATOU Kall Oyl yia Xprion
oTO OTifTl.

+ Mmopei va oupBei n aykpaga g (vng aoeahei-
ag va eivat Mo\ peyaAn Kat va EEmepVAgL T Tpo-
BAemdpevo UPog o€ Oxéon He TV KATw TAEUPd
¢ Baong tou kaBiopatog (Eik. 4A-4B). Te autiv
NV mepimwon 1o nadiko kabiopa Sev mpémel va
OTEPEWVETAL OE AUTO TO kdBlopa aMa Ba mpémel
va toroBetnPel oe aMo kabiopa oto orolo dev
undpyel autd To TPGBANUa. MNa TEPIOOOTEPES AN
0OPOPIEC OXETIKA HE QUTO TO BENQ, EMKOIVWVIOTE
L€ TOV O[KO KATAOKEUNG TOU QUTOKIVATOU.

MPOZOXH! Oudda 2/3. Ze mepimtwon xprong oe
oxruaTa e miow (WveC aoPaNEINg e EVOWUATWHE-
VO QEPAOAKO (POUOKWTEC (WVEG), AKOAOUBHOTE TIG
odnyiec 010 eyxeIPIBI0 OBNYIV TO KATAOKEUAOTH
TOU QUTOKIVITOU.

2. ETKATAZTAZH

MPOXZOXH! Autég o1 0dnyieg avagpépovtal Kat
070 Keipevo Kat ota oéSia, o€ pia TomoBétn-
on tov maidikov kabiopatog EMGvw GTo Miow
KaBiopa, atn Se§1d mhevpd. Ma tn TonoBétnon
oe aA\eg Béceig akolovBroTe Ty idla oelpd
EVEPYELWV.

2.1 ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMA-
TOZ ZTO AYTOKINHTO (pue ZYZTHMA ISOFIX)
ZE KATEYOYNZH ANTIOETH ANO THN KATEY-
OYNZH MOPEIAL: OM. 0+ (0-13 KG) kat OM.1
(9-18 KG)

To nadiko kdbiopa Ouddag 0+ mpémel va Tomobe-
Teitat MANTA o€ kateUBuvon avtietn pe Tnv kateu-
Buvon Mopeiag, armevepyomolwvTag Tov agpOOaKO.
H eykatdotaon mpémel va yivetal XpnolHomolwvTag
MANTA Toug ouvéapoug Isofix kat to Top Tether

« Xpnoiponoiiate Tov Hoxhd avakhiong (P), uéxptva
OUMITEOEL TO KOKKIVO BEAOC e Tn Béon R (Eik. 5).

« Xpnotpomnoiate Tov poxAd (Q) kal mepIOTPEPTE TO
pagapt katd 180°, eNéyxovTag WoTe va UmoKapl-
OTel kal va TonoBetnOel oe katevBuvon avtiBetn
and v katevBuvon mopeiag (Eik. 6).

« TomoBetriote To madikd kdbiopa 0To kAbiopa Tou
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QUTOKIVATOU pE KateuBuvon avTiBetn and v Ka-
TevBuvon mopeiag.

+ AQQIPEDTE EVTEAWG TOUG GKAUTTTOUG CUVOECOUG
(Q), paBwvTag Ty tavia mpog ta é6w (V) (Eik. 7).

« N va SIEUKONIVETE TN OUVEEDN TWV OUVOECHWY
Isofix UTOPEITE Va XPNOILOTIOIOETE TOUG EISIKOUG
TIAPEXOHEVOUC 08NYoUC, CUVOEOVTAG TOUG OTOUG
ouvdEapoug Isofix Tou autokvrtou (EK. 8)

+ YUVO£0TE TOUG OUVEECHOUC OTa AyKIOTPA TIOU
UTTAPXOLV QVAEDSa OTnv MAGT kat To pagAdpt
(E. 9). Eva xapaktnplotikd KAk empBeBatwvel ™
olvdEoN Ki 0 BEIKTNG amd KOKKIVOC Bat yivel mpa-
ooc,

+ ImpwEte Suvapikd To Madiko KABIopa TTPog T
mdtn Tou kabiopatoc yia va PBefawbelte ot
€QapOCel kahd (Eik. 10).

« Apatpéote 1o Top Tether (F) amd tn Brkn (W) (Eik.
).

« Empunkovete v tawvia tou Top Tether miélovtac 1o
TAKTPO pUBHIoNG (Y).

« Mepdote 1o Top Tether atov yahadio 0dnyé (wviv
(Ek.12).

NPOZOXH! Mepdote o Top Tether avdueoa oto

VW TUAKA TG MAATNG TOU KaBIoHATOG TOU QUTOKI-

VITOU Kal TO TPOOKEPANO. MOTE pnv mepvate To Top

Tether mévw Ao TO MPOOKEPANO TOU QUTOKIVITOU.

NMPOZOXH! Avatpé€te oto BIBAIPAKI 0dnylv Tou

QUTOKIVATOU YIa Va EVTOTIOETE TO OnpEio ouvEEDNG

tou Top Tether Tou nmaidikoU kaBiopatoc. Autd To

onueio ouvdeong emonuaivetat ané pia e8Ik €T
kéta (Ek. 13) kat pmopeite va tn Ppeite otig Béoelg
1oL UTOSEIKVUOVTAL Ao TIG ElkOVEG 13A - 13B - 13C

-13D.

NMPOZOXH! BeBatwbeite o1 n aykiotpwon mou xpn-

olpomoleitat yia o Top Tether eivai n mpoBAemdpe-

vn. AToQUYETE va To PmepSEVETE pe évav SakTuMo

TI0U TIPOBAETIETAL YIal TN OTEPEWON TWV ATTOOKEUWV

(Ek. 14).

+ A@oU evTomoTe( To onpeio oUVEEONC, ouvSEDTE TO
yavt{o tou Top Tether (X).

PuBuiote o prjkog T {wvng Tou Top Tether tpa-

Bwvtag duvartd v tavia yia va teviwoel. H empe-

Baiwon Tou CWOTOU TEVIWHATOC YiVETal PEOW TOU

SeiKTN TIPACIVOU XPWHATOE TTOU UMIAPXEL OTNV Tavia

(Z) (Ewk. 15). TuNiETe TNV emmAéov Tawvia Kal OTEPEW-

OTE TO e T0 €18IKS PENKPO.

To padapt pivi-pewtipa padi pe ™ ogriva kat
TO TIPOOKEPAAO TIPETTEL VA XPNOIOTIOLETAl OO TN

®
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yéwnon €w¢ Ta 6 kg. Avatpé€te otnv mapdypago
3.1 MEIQTHPAZ

Ma v ameykatdotaon tou maidikol kabiopatoc,
anaykiotpwoTe To Top Tether kat TOUG OUVOETHPEC
Isofix e Ta miiktpa amaykiotpwong (D) (Ek. 16). Na
Va TOUG EMAVAQEPETE TARPWS OTIPWETE Ta TTPOG T
péoa.

Aol ohokANpwBEl N eykatdoTaon, yia va Tomobe-

TroETE 1o MaIdi MPoKwPEAROTE WG EEAC

« MeplotpéPte 10 paghapt maidikol kabiopatog
(katd 90°) xEnoIoMOIVTAS Tov HoYNG (Q) péxp!
Va YUPIOEL TPOG TNV TIAEUPA 0ag, Yia va SIEUKOAUV-
B¢l n TomoBétnon tou naidiov.

«Matiote 10 Koupmi PUBUIONS Twv {wvwv (S) Kat
TMAOTE TAUTOXPOVA Kal TPaBAETe TIC (Wveg Tou mat-
S1koL KabiopaTog oG TV M\EUPA 0a¢ WG GTOU
EMTUYETE TO PEYI0TO Suvatd Téviwpa (Eik. 17).

« AmoouvdéaTe Tig (veg Tou maidikou kabiopatog
MéCovTag 1o MAKTEO TG ayKpdeag (Eik. 18).

« TakTtomoloTe MPOOEKTIKG TO mald{ oto NadIKO
KABIopa, EVWOTE TIG YMNWTTISES TNC (WvNg Kal OUV-
Séate maN TV aykpdaoa (Eik. 19).

« [Na va puBpioete 1o Tévtwpa Twv (wvwy, Toahgte
TIPOC Al EMAVW KAl HE TPOCOKN TNV Tawvia puBut-
ong (R) péxp!L va emTUKETE TO OWOTO TéVIWHa (EIK.
20).

« MNeplotpéyte 10 MAIdIKO KABIoHA Kal TOMOBETHOTE
0 o€ katevBuvon idla e v kateuBuvon mopeiac,

2.2 ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMA-
TOX XTO AYTOKINHTO (pe ZYZTHMA ISOFIX)
IE KATEYOYNZH IAIA ME THN KATEYOYNZH
MOPEIAZ: Op. 1 (9-18 kg)

To matdiko kaBopa otnv Opdda 1 pmopel va eyka-
TaotaBei otnv katevBuvon mopeiac (9-18 kg), xpn-
olporolvTag MANTA Toug ouvdéopoug Isofix kai To
Top Tether.

« Xpnotomnotrote tov HoxAd (Q) Kat MePIOTPEYTE TO
HagNGPL Katd 180°, EAEYXOVTAG WOTE VA UMAOKaPL-
otel kal va TomofetnBel mpog v kateuBuvon mo-
pefag (E. 21).

«TonoBetriote 10 Madikd kablopa oto k&biopa Tou
QUTOKIVITOU TTPOG TNV KaTeUBuvon mopeiag

« AQQIPEQTE VTENDG TOUG AkapmTouc ouvdéapoug (C),
TPaBwvTag Ty Tavia mpog ta €&w (V) (Eik. 22).

« Apaipéote to Top Tether (F) amd t Brikn (W) (Eik. 23).

m

+ Mo va SlEUKONUVETE T oUVEEoN Twv OUVEESHWY
Isofix UTOPEITE VAl XPNOILOTOWOETE TOUG EIBIKOUG
TIapEXOUEVOUG 08NYoUC, CUVEEOVTAG TOUG OTOUG
ouvEapoUG Isofix Tou autokvrTou (EK. 24)

+ YUVOEOTE TOUG OUVOECHOUC OTa GYKIOTPA TTOU
UTTAPXOWV QVAEDa 0TV MAGTN Kal T pagapt
(Eik. 25). Eva XapaktnploTIKO KAIK mBeBatcvel T
oLvSeon ki 0 OelkTng amod Kokkvog Ba yivel mpa-
ovoc,

« 2mpwéte duvapikd To maldikd kabiopa mpog Ty
mA&tn Tou kaBiopatoc yia va Befaiwbelte ol
€QapUOCel Kad (EIK. 26).

« Emunkovete Ty Tawia tou Top Tether méCovtag to
TAAKTEO pUBUIONG ().

NMPOIOXH! Mepdote to Top Tether avaueoa oTto

Avw TUAKA TS TAATNG Tou KaBiopaTog Tou QUTOKI-

VATOU Kal TO TPOOKEPAAO. MoTE Unv mepvdte o Top

Tether mévw a6 T MPOOKEPANO TOU QUTOKIVITOU.

MPOZOXH! Avatpétte oto BIBMapAKL 0dnylwv Tou

QUTOKIVATOU Yl Va EVTIOTHOETE TO ONpeio ovOEaNG

Tou Top Tether Tou madikou kaBiouatoc. Auto To

onpeio ouvdeong emonpaivetal and pia e8Ik €T1-

Kéta Kal pmopeite va tn Bpeite atig B¢oelg mou umo-

SelkvuovTal amo TIC EKOvVeC 27A - 27B - 27C - 27D.

NMPOIOXH! BeBawbeite oTi n aykioTpwaon mou xpn-

olporoleital yia o Top Tether eival n mpoPAemdpe-

V. AIOQUYETE va TO UITEPSEVETE e Evay GAKTUAIO

oV TPOPBAEMETAL YIa TN OTEPEWON TWV AMOCKEUWY

(Ewk. 28).

+ ApoU evomoTe( To onpeio oUvEEaNc, oUVOEDTE TO
yavt(o tou Top Tether (X).

+ PuBuiote To prikog g {ivng Tou Top Tether Tpa-
Buvtag duvatd Ty Tawia yia va TevtoeL H em-
BePaiwon Tou CWOTOL TEVIWHATOG Yivetal Héow
Tou SelkTn MPAGIVOU XPWHATOG TTOU UTIAPXEL OTNV
Tawia (2) (Ek. 29). TuNifte Ty emméov Tawia Kat
OTEPEWOTE TO e TO 161K BENKPO.

To pa&AdpL pivl LEWTAPAC UITOPEL va XPNGIUOTOL-
nOEl xwpIg oPrival Kal Xwpic TPOoKEPao amd 6 kg
€wg 15 kg.

Avatpé€te 0Tnv mapdypa®o 3.1 MEIOTHPAY

la v ameykatdotaon tou maidikol kabiopatog,
anaykiotpwoTe To Top Tether kat TOUG CUVOETHPEC
Isofix pe Ta miiktpa amaykiotpwong (D) (Eik. 30). Na
VOl TOUG EMAVAQEPETE MAMPWE OMPWETE Ta TPOG Ta
uéoa

Aol ohokAnpwPel n eykatdotaon, yia va tomofe-
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TrOETE TO MaIdi MPOXWPENOTE WG EEAG:

«Matiote 10 Kouuni PUBUIONG Twv {wvwv (S) Kat
MAoTe TAUTOXPOVA Kal TPARAETE TIC {hVEC Tou Tral-
SikoU kabiopaTog TPOG TV TAEUPA 00 WG GTOU
EMTUYETE TO PEYIOTO Suvatd Téviwpa (Eik. 31).

« AmoouvdéoTe TG (wveg Tou maidikou kabiopatog
TMECOVTAG TO TIAMKTPO TNG ayKpagag (Eik. 32).

« TaKTOTOINOTE TPOOEKTIKG TO Mald{ aTo NaIdIKO
KaBiopa, evioTe TIg YAwTtideg Tng {Wvng Kat ouv-
Séote AN TV aykpaga (Eik. 33).

« [Na va puBpioete To Téviwpa Twv (wvwv, ToaBhite
TIPOG Tal EMGVW Kal HE TPOCOKH TNV Tawvia puBt-
onG (R) éxp!l va eMTUXETE TO OWOTO TEVIWHA (EIK.
34).

2.3 AANATH AIAMOPOQXHE TOY MAIAIKOY
KAGIZMATOZ ANO OM. 0+/1 (0-18 KG) ZE OM.
2/3(15-36 KG)

ZuvioTaTal QUTr N EVEPYELQ VA YIVEL EKTOG QUTOKIVA-

TOU VIO Va1 EXETE EMAPKT| XWPO.

« XahapwoTe 600 10 Suvatov MePIOoOTEPO TIC (W-
VEG 5 ONEiWY XPNOILOMOIWVTAC TO TARKTPO S.

«PuBuiote 10 TIpOOKEéPONO OTN Béon péylotou
UYoug, péow Tou SAKTUANIOU PUBUIONG TOU TTPo-
oke@ahou Kat Twv Cwviv (K)..

«Tupiote 10 MaIBIKO KABIOUA WE TPOTIO WOTE va
EXETE UMPOOTA 0aG TNV TOW TAEUPA TOL TTAISIKOU
kabiopatoc,

« Avoi€te To kamaki Tou Top Tether (W) kat agaipé-
OTe TIC U0 TAWVIEC ATTO TOV PETAMIKO OUVOETHPa
(Eik. 35).

« TonoBetrioTe To HeTaMikd GUVEETAPA OTNV EIOIKT
urodoyr (Eik. 36).

« Apaipéote Ti¢ Batec SlaxwpiovTag TIG Héow Tou
Saktuhiou ouvdeong (Eik. 37).

< TpaPriéte éw TIC Tawieg kal apalpéoTe Tig Bdteg
Kal TOmoBETAGTE TIg 0TO E0WTEPIKS TG OKNG (EIK.
38).

« Avoi€te TV aykpdga mEoVTac TO KOKKIVO T
KTPO, Yla va SlaywploeTe Tig SU0 YMwTTIOES.

+ AVaonKWoTe To Ueaopa Tou Ha&aplol, avoifte
N OrKn, TOMOBETAOTE OTO ECWTEPIKO TNV AYKEG-
@a Kal KAeioTe TN Orkn (Eik. 39).

«Tuli€te kdBe Tawvia kat To avtiotoo YAwooidt
(Eik. 40) kal TomoBeTrioTe TV TUNyUéVN Tawvia oTo
XWPO Tou untdpyel oTny MAGTN (Eik. 41).

« ToroBeTrOTE TO BlOXWPIOTIKO TTOSIWV LE TNV EMEV-
Suon (0) otnv miow Brikn.

®

112

2.4 ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMA-

TOZ XTO AYTOKINHTO KAI TOMOGETHXZH TOY

MAIAIOY ZE OM. 2/3 ME ZQNH TPIQN ZHMEI-

QN XTO AYTOKINHTO (15-36 KG)

MPOIOXH! Autég ot 0dnyiec avagépovtal Kal 6To

Kelpevo kal ota oxédla, oe pia tomobétnon Tou

nadikol kablopatog endvw oo miow KABiopa, ot

6e€la mieupa. Na T TomoBétnon oe aMeg Béoeic
aKohoUBNOTE TNV {810l GEIPA EVEQYEIDV.

« TomoBetriote o MaIdIKo KaBiopa endvw oo KEBI-
opa TG eMAoYAG 0ag, OTPAUHEVO TIPOG Tr) KATED-
Buvon mopeiag Tou AUTOKIVATOU.

+ MepdoTe To Slayvio Turipa Tng {Wvng Tou QuToKI-
VATOU TTioWw amd To TIPOOKEPANO Kal QVAPEDQ QO
T0 €6k KOKKIVO Slaywvio mépaopia (wvng (T1)
TIOU UTIAPYXEL OTO TIPOOKEPAAO (EIK. 42).

+ BaAte va kabioet mpooexTika o naidi kat BeBaiw-
Oeite &t n MAGTN TOU €lval KaNA EQAPHOCUEVN OTN
TAGTN Tou adIkou Kabiopatog.

« Aéote T (Wvn TOU QUTOKIVATOU OTNV aykpdea
JUE TPOTIO WOTE TO KOMAKO THFAUA Kal To Slayvio
TUAKA TG (Slag va mepdcouv and ta mepdopata
NG {vng otn péon T2 (Eik. 43).

+ Katd tn @don puBiong tou UPoug Tou TPooKEPd-
Nou eNéyEte av 0 kOKkIVOG 0dnyoc dlaywviag (w-
vng (T1) eival TomoBetnuévog mavw amd Tov Wuo
o€ péylotn amdotaon 2 cm (Eik. 44).

6. ToaPgte To Slaydvio Turiua TG {Wvng auTokI-

VATOU TPOC TOV UNXAVIOHO MEPITUNENG TOL 0UTWG

(oTE OAOKAN PN N {Wvn va IPOKUTITEL TEVTWHEVN Kal

kaAd epappoopévn oto Bwpaka Kal oTa media Tou

natdou (Ek. 45).

7. BeBaiwbeite ¢t To maibikd kabiopa eival owotd

OTEPEWHEVO.

MPOZOXH!

ENéyxete mavta ot n {wvn eivar katavepnuévn

opolbpoppa ot Oha Ta onuela kat ot Sev eival

umepOEpEvN.

EAéyxete 61N Slaywvia {vn gival 0woTd akouprt-

olévn oTov WHO Tou matdlov Kai oTt Gev miECel To

Aaio Tou. av gival amapaitnto pubuiote To mpo-

OKEPANO.

ENéyxete 0Tl 0 pnyaviopde mepituhiéng T {ivng

TOU QUTOKIVI{TOU BpiokeTal Tio Tiow amo T mAATN

ToU KaBiopatog Tou autokivrTou (EIK. 46).

Ma va Pyaete 1o madi and o madikd kébiopua oe

Oudda 2/3:

+ AOOTE TN (v TOU QUTOKIVITTOU a6 TNV aykpdea
me
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+ ApaipéoTe TN (Wvn TOU QUTOKIVI{TOU ard To owua
Tou adiov.

« By@ihte mpooekTika To matdi amoé 1o maidiko k&oi-
opa.

MPOIOXH! Av Sev OKOTEUETE VA QQAIPECETE TO

nadiko kaBiopa and 1o autokivnto, Séote Eavd

TN {Wvn TOU QUTOKIVATOU OTNV 101K ayKpapa

oUTWG WOTE Va OUYKPATE! To MadIko Kadiopa oto

QUTOKIVNTO AKOWUN Kal Xwpic o maudi. AlaopeTikd

Ba UmopoUsE va amoTeNEdel KivOuvo Oe TepimTwon

(PPEVOPIOHATOC 1 ATUXHATOG.

2.5 ETKATAZTAZH TOY MAIAIKOY KAGIZMATOZ

ZTO AYTOKINHTO KAI TOMOGETHZH TOY MAI-

AIOY XTHN OM.2/3 ME YNAEXMOYZX ISOFIX

TOP TETHER KAI ZQNH AZOAANEIAZ TPIQON ZH-

MEIQN TOY AYTOKINHTOY (15-36 KG)

TPV TIPOXWPIOETE OF EYKATAOTAON Kal TomoBétnon

Tou Tadloy aMAETE T Slapdpewan Tou MaASIKOU

kabiopatoc amdé Oudda 1 (9-18 kg) oe Opada 2/3

(15-36 kg) 6mwg unoSelkvUeTal OTO KEQAAQIO 2.4,

« TomoBetriote To maidikd kabiopa 0To KABiopa Tou
QUTOKIVATOU TIPOC TNV KATeLBUVON TopE(ag

+ AQUIPEDTE EVIENDG TOUG AKAUITOUG OUVOEOHOUS
(), Tpapwvrag TV tawvia mpog ta é6w (V) (Eik. 47).

« Apaipéote o Top Tether (F) amd t Brikn (W) (Eik. 48).

+ [0 va GlEUKONUVETE T oUvEEon Twv CUVSETUWY
ISofix UTTOPEITE Val XPNOILOTIOIOETE TOUG EISIKOUG
TIAPEXOUEVOUC 08NYOUC, GUVEEOVTAG TOUG OTOUG
ouvdEapoug Isofix Tou autokvrTou (Eik. 49)

+ JUVOEOTE TOUG OUVOEOHOUC OTa AYKIOTPA TIOU
UMTAPYOWV QVAEDa 0TV MAGTN Kal To pagapt
(Eik. 50). Eva xapaktnploTiko KAIK emBefativel T
oLvOeon Ki 0 GElKTNG Ao KOKKIVOC Ba yivel Tpa-
GIVOG.

+ 2npwéte duvapiké To maldikd kdblopa mpog Ty
mA&tn Tou kabiopatog yia va Beawbelte ot
€QapUOCel KaG (Ei. 51).

« Empnkovete v Tawia tou Top Tether mélovtag 1o
TARKTPO PUBWIONG (V).

NMPOZOXH! Mepdote to Top Tether avaueoa oTto

AV TUAKA TNE TAATNG Tou KaBioPaTog ToU AUTOKI-

VATOU Kal TO TPOoKEPaAO. MoTé unv mepvdte o Top

Tether mévw a6 TO MPOOKEPANO TOU QUTOKIVITOU.

MPOIOXH! Avatpé€te oto BIBAIapakl odnylv Tou

QUTOKIVATOU Y1 Va EVTIOTHOETE TO ONpeio oUvOeaNg

Tou Top Tether Tou maidikou kaBiopatog. Auto T0

onpeio ouvdeong emonpaivetal and pia e8Ik €T1-

Kéta kal pmopeite va tn Bpeite otig B¢oelg mou umo-

®

SetkvuovTal amo TIC EIKOVEC 52A - 528 - 52C - 52D.

MPOIOXH! BeBawbeite 611 n aykioTpwan mou xpn-

olporoleitat yia to Top Tether eival n mpoPAemdpe-

VN ATIOQUYETE va T PIepSEVETE pe Evav GAKTUAIO

110V TIPOPBAETETA YIa TN OTEPEWON TWV AMOCKEUWY

(Eik. 53).

+ AQoU eVTOTIOTE( TO ONpeio 0UVOEDNG, CUVEEDTE TO
yavt(o tou Top Tether (X).

+ PuBuiote to prikog ¢ {wvng Tou Top Tether tpa-
Bivtag duvatd Ty Tawia yia va TevtoeL H emt-
BePaiwon Tou CWOTOL TEVTWHATOG YiveTal Péow
Tou SelkTn TPAGIVOU XPWHATOG TTOU UMIGPXEL OTNV
Tawia (Z) (Eik. 54). TuNite Ty emmAéov Tawia kat
OTEPEWOTE TO HE TO E161KS BENKPO.

+ MepAoTe T0 layWvIo TUAKA TNS (WVNG TOU AUTOKI-
VITTOU TTOW QO TO TIPOOKEPAAO KAl AVALETA Ao
T0 €161kd KOKKIVO Slaywvio mépaopa (ovng (T1)
TIOU UTIAPXEL OTO TIPOOKEPAAO (EIK. 55).

+ BéAte va kabioet mpooexTika o naidi kat Beaiw-
Beite &Tin MAGTN TOU €lval KA EQAPHOCUEVN OTN
TAGTN Tou aidikou kadiopatoc,

+ Aéote T (Wvn ToU QUTOKIVATOU OTNV aykpdea
e TPOTIO WOTE TO KOINIAKS TUAKA Kal TO Slaywvio
TUARa TNE iSlag va mepdoouv and ta mepdouata
NG {vng otn péon T2 (Eik. 56).

+ Katd tn @don pUBuIiong Tou UPoug Tou TTPOCKEPA-
Nou eNéyEte av 0 kOKkIVOg 0dnyde dlaywviag (w-
vng (T1) eival TomoBetnuévog mavw amd Tov wuo
o€ péylotn andotaon 2 cm (Eik. 57).

6. ToaPrigte To Slaywvio Turiua g {wvng auTokI-

VATOU TIPOC TOV UNXAVIOHO TEPITUAIENG TOU OUTWS

(oTE OAOKAN PN N {Wvn va IPOKUTITEL TEVTIWHEVN Kal

kaAd epappoopévn oto Bwpaka Kal oTa media Tou

natdov (Eik. 58).

7. BeBaiwbeite o1t To maibikd kabiopa eival owotd

OTEPEWHEVO.

MPOZOXH!

ENéyxete mavta ot n {wvn eivar katavepnuévn

opolopopPa 0 dAa Ta onpeia kat étl Gev ival

UmepOEUEVN.

EAéyxete OTLn Slaywvia {Wvn gival 0woTd aKoupt-

Olévn oTov WHO Tou matdlol Kat oTt Gev miElel To

Aaio Tou. av gival amapaitnto pubuiote To mpo-

OKEPONO.

ENéyxeTe 0T 0 pnyaviopde mepituhiéng e {ivng

TOU QUTOKIVATOU BpioKeTal o Tiow amd T mAATN

Tou kabiopatog tou autokivrtou (EiK. 59).

Ma va Byaete 1o madi and o nadikéd kébiopa oe

Oupada 2/3:
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+ AOoTE TN {Wvn TOU QUTOKIVITTOU aTTo TNV aykpdea
me

+ ApaipéoTe TN {Wvn TOU QUTOKIVATOU arod To owia
Tou madlou.

+ Bydhte mpooekTika to maidi and 1o maidiko Kabi-
opa.

2.6 EMANAG®OPA TQON ZONQN A XPHZIH ZTIZ
OMAAEZ 0+ (0-13 KG) kau 1 (9-18KG)

Ma va emavagépete TiC (Wveg yia xprion otnv Op.
0+/1, exTeNéOTE QVTIOTPOGPA TIC EVEPYEIEG TIOU
meptypdeovtal otnv mapaypapo 2.3 AANNATH AlA-
MOPOQIHY TOY NMAIAIKOY KAGIZMATOX. ANO OM.
0+/1 (0-18 KG) XE OM. 2/3 (15-36 KG)

3. MEPAITEPQ ENEPTEIEZ

3.1 MEIQTHPAZ

To madikd kabiopa Glabetel éva pahapdkt pivt
HEWTA A TIOU amoTeAE(tal armod éva HagAapaki, pia
oprva Kal éva mPookEPano (EIK. 60).

To paéidpt pivi-pewtipa padi pe ™ ogriva kat 1o
TIPOOKEQANO TIDETEL va XPNOILOTOIETalL aro T Vév-
vnon éwqta 6 kg.

To pa&dpt pivl LEWTAPAC UITOPEL va XENGIWOTOL-
nBel xwpic opriva kal xwpic mpooképaho and 6 kg
£wg 15kg.

3.2 PYOMIZH YWOYI MPOIKEDAAQN KAI
TON ZQONQN

To mpooképaho Kat ot {wveg pubpilovtal Tautdxpo-
Va WG TTPOG TO VYOG, e Tr BoriBeta evog Saktuhiou
pUBUIoNG TPooKEPANoU (K).

Ma va au§AoeTe To LPOE TOL TIPOOKEPANOU TIPETTEL
Va ENEUBEPWOETE TIC (VEC A0PANEiag maTwvTag 1o
TARKTEO S Kal TauTtdXpova va TIACETE TG SO (WVES
Tou aIdIkoL kabiopatog k4Tw amd TIC enwIGEC kat
va TPaBr&eTe Pog TV MAeupd 0ag.

M va XauNAWOETE TO IPOOKEPAAO TIPETTEI VA ONKW-
o€Te Tov GakTUAIO K Kal va oTpWEETE TO TTPOOKEPQ-
0 TTPOC Tal KATW.

3.3 ANAKAIZH

Ma va aMaEete v khon mpénet va TpariCete mpog
€03 TO oYM TToU BpiokeTal kaTtw amd To kabiopa (P).
Orav eival tomoBetnuévo avtiBeta and v mopeia
10 MaidIko Kabiopa mpémel va pubuileTal otn Béon
UEYoTNG KAoNG (4).

MPOIOXH! Otav eival TomoBetnuévo avtiBeta and

TNV mopeia ot dAe¢ Béoeic Sev umopolv va xpnot-
poroinBouv.

Orav eival tomoBetnuévo oty dla kateuBuvon e
TNV mopeia to madikd kabiopa Umopei va puBpioTei
OTIC 4 IPOPBAEMOEVEC BETELC,

3.4MNEPIZTPOOH

To maibiko kabiopa SlaPetel éva ovoTnua TepL-
oTpo@A¢ Tou pagapiol katd 360° mou evepyo-
TolefTal xpnotpomolwvtag Tov Hox\o Q, To oroio
EMTPEMEL VA TIEPATETE amd pia Slapdpewon ot pia
aMn.

Ortav eival TomoBetnuévo e kateuBuvon avtifetn
ano Tnv MOPE(a, UMOPELTE va ¥EnOIUOTOIOETE TV
evdidueon Béon otig 90° yia va TomoBeToETE €UKO-
\a 1o maidi oto nadiko kaioua.

MPOXOXH! Mnv xpnotuomoleftat v evdidueon
6éon otic 90° dTav To AUTOKIVNTO KIVE(TaL.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

To madikd kabiopa SlabéTel kal oTiC SU0 MAEUPEG
Side Safety System (H) yia va e€aopahiletat peyalo-
TEPN MPOOTACIA O MEPIMTWON TAEUPIKT) OUYKPOU-
one.

Xpnowornojote To Side Safety System and v
TAEUPA TNG TIOPTAG, APAIPWVTAG TO HE TTATNUA TOU
e181kou MikTpou (EIK. 61).

3.6 KAOAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

Ot evépyeleg kKaBaplopoU Kal CUVTAPNONG TTREMEL VAl
TpayUaTonolouvVTal OVo amd évav eviAKa.
KaBapiopde te e€wtepikic emévduonc.

H e€wtepikr emévduon tou maidikol Kabiopatog
QQAIPELTAl EVTEADG KOl TTAEVETAL OTO XEPL 1) OTO TIAL-
VINPLO OTOUG

30 °C. la to molo akoloubkeite Tig 0dnyieg mou
avaypaeovTal TNV TIKETA TNG EMEVOUONG.

i Mnv 10 018eplivete

=X

Mn xpnOlHOTIOLE(TE TTOTE AMOPEUMAVTIKA TIOU XAPA-

Moo oto muvtrplo otoug 30°C
Mnv xpnotpomoleite yhwpivn

Mn oTeyviveTe 010 OTEYVWTHPA

Mnv kdvete oTeyvd kabdpiopa
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Couv. Mn otUPete v enévduon 0To MuVTAPLO Kal
QMAWOTE TNV Y10 VA OTEYWWOEL XWPIG va TNy OTUPETE
LE TO XEPL.

H emévbuon pmopei va avtikataotaBel povo pe pia
GMNN EYKEKPIEVN AMTO TOV KATAOKEUQOTH, kaBoTl
AMOTEAEL QVAMOOTAOTO TUAUA Tou matdikoy kabi-
OUATOG KAl EMOPEVWG OTOIKEID a0PEAELag.

NMPOZOXH! To maubikd k&Biopa dev mpémet va xpn-
OlUOTIOIETal TIOTE XWPIG TNV EMEVOUON, YIa VAl Unv
TiBetat e kivduvo n acedhela Tou madov.

Ma v agaipeon Tou VPACUATOG TIPOXWPAROTE HE
Tov akdhoubo Tpomo:

Mpooképaro

BydAte T0 IPOOKEPONO Kal AMOCUVOEDTE TAl KOUUTIAL
(Ek. 62).

KabBiopa

ATIOOUVOEDTE TA KOUUMIA TNG KEVTPIKAG TATEAAC
(Eik. 63) Kal OTN OULVEKElD ekelva TIOU LTTAPKOUV
YOpw and to apawpa (Eik. 64).

la va TonoBeTrioeTe MM Ty emévouan 0To MadIkd
KABIopa, EMaVONARETE TIC TTIO TAVW TTEPYPAPOE-
VEC EVEPYEIEG HIE QVTIOTPOPN GEIPG Kal XPNOIOTIOL-
HOTE TO TIAPEXOHEVO PTUAPAKIL.

KAGAPIZMOZ. TON MAASTIKON KAl METAAAIKON
MEPON.

Ma Tov kaBapIopo Twv MAAOTIKWY 1 Twv BEPVIKW-
HEVWV LETAAIKWV TUNHATWY, XPNOILOTIOLETE POVO
€va Uypo avi. M xpnotpomoleite oté SIOAUTIKA 1
anoppunavtikd mou xapdlouwv. Ta Kivnta TUAUaTa
Tou nadikou kabiopatoc Gev mpEmel, yia Kavéva
Noyo, va Nimaivoval,

EAETXOY. AKEPAIOTHTAS TON EZAPTHMATON
JUVIOTATAl VA EAEYXETE TOKTIKA TNV akepaidTnTa
Kal TN Kataotaon eBopdg Twv akohoubwy etap-
udtwy: EEwtepikn emévduon: Beaiwbelte dti dev
TPOEEEXOLV 1) Byaivouv OTOIXE(D TNG ECWTEPIKIG YE-
iong. BePaiwbelte yia v akepaidtTa Twv pagwv.
ZGveG eNéyETe OTL Gev €xel En\wBel To Lpaoua e
epeav pelwon Tou méyoug oTo LYOG NG Taviag
pUBUIONG, TOU SlaXWELOTIKOU TwV TTOSIWY, OTa T
LOTA TWV WHWV Kal 0TO ONKEID TOU KT pUBUIONG
Twv {WVWV.

MaoTika turuata: Peaiwbeite yia v akepaid-
™Mra OAwV Twv MAACTIKWY TUNHATWY Tou Sev Ba
npémel va nmapouoldlowv eupavr| ixvn (NUAC 1

®
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anoypwHATIOHOU.

NMPOIOXH! Y mepimtwon mou to maidikd Kébioua
elval TapapopewEvo 1 oA pBappévo mpémel va
avTIKaTaoTadel, S1OTI UMOPE! vVal ExEl XAOEL Tal apyIKA
XAPOKTNPIOTIKG A0PaAEiac, evOéyeTal va éxel XAoel
Ta APXIKG XOPAKTNPIOTIKA A0QAAEIQS.

AIATHPHZH TOY MPOIONTOL

Otav ev eival TomoBetnpévo 0To QUTOKIVNTO TO
naldlkd kaBlopa, ouviotdtal va QUAACOETal O€
XWPO OTEYVO, HaKPId amd Tnyég BeppdtnTac Kat
and oKovn, uypaoia kat AUECO NNAKS GWG.

ATOPPIWH TOY MPOIONTOX

Otav 1o madikd kabiopa Gev ypnoluomoleitat mé-
ov Mpémel va anoppimtetal. Ma Adyoug ogfacuou
TTPOC TO TEPIBANAOV, XOENOILOTIOIOTE TOUG EIBIKOUG
K&&oUC avVaKUKAWONG, CUHPWVA LE TOUG IOXUOVTEG
KQVOVIOHOUG TN XWea 0ag.

EMYHZH

To mpoidv mapéyel eyyunon yia kdbe mapaeidn
OUHMOPOWONG UTTO KAVOVIKEG GUVORKEC XProng
onwg mpoPAémetal amd Tic odnyieg xpronc.
JUVETWG, N €yyunon Gev Ba toxUel, av ot {nuiég
opeilovtal og akatéhnAn xerion, Bopd 1 Tuxaia
yeyovota.

Ma ™ GIGPKEI TNG EyYUNONG OXETIKA LE TAPOAEL-
PEIC OUUUOPEWONG, avaTPECTE OTIC €16KéC Ola-
TAEEIC TV EBVIKWY KAVOVIOUWY TTOU LOXUOUV OTn
XWpa ayopag, epocov mpoPAémoval,

®
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) seATaFRIX
0+/1/2/3 (0- 36 Kg) Grubu

KULLANIM TALIMATLARI
GOK ONEMLI! ONCELIKLIi OLARAK OKUN-
MALIDIR

ONEMLI: URUNU KULLANIRKEN  RISKLERI
ONLEMEK ICIN' KULLANIMDAN ONCE BU KUL-
LANIM  KILAVUZUNUN  TAMAMINI - DIKKATLE
OKUYUNUZ VE ILERIDE BASVURMAK UZERE
SAKLAYINIZ.  COCUGUNUZUN  GUVENLIGINI
TEHLIKEYE SOKMAMAK ICIN BU TALIMATLARA
TITIZLIKLE UYUNUZ.

UYARL: KULLANMAYA BASLAMADAN ONCE
URUNUN TUM PLASTIK POSETLERINI VE AM-
BALAJ MALZEMELERINI CIKARIP ATINIZ VE
BUNLARI COCUKLARIN  ULASAMAYACAKLARI
YERLERDE SAKLAYINIZ. GECERLI OLAN YONET-
MELIKLER UYARINCA, BU MADDELERIN AYRI BIR
ATIK AYRISTIRMA TOPLAMA NOKTASINA ATIL-
MASI TAVSIYE EDILMEKTEDIR.

iCINDEKILER:

1. GIRIS

1.1 UYARILAR

1.2 PARCALARIN ACIKLAMASI

1.3 URUN OZELLIKLERI

1.4 URUNUN VE ARAC KOLTUGUNUN KULLANI-
MINA ILISKIN KISITLAMALAR VE KOSULLAR

2. MONTAJ

2.1 COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SISTE-
Mi'ne sahip) ARKAYA DONUK SEKILDE TA-
KILMASI: Gr. 0+ (Oila 13 kg) ve Gr. 1 (9-18 kg).

2.2 COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SISTE-
Mi'ne sahip) ONE DONUK SEKILDE TAKIL-
MASI: Gr. 1 (9-18 kg)

2.3 GRUP 1'DEN (9-18 KG) GRUP 2/3'E (15-36
KG) GECISTE OTO KOLTUGUNUN KONFIGU-
RASYONUNUN DEGISTIRILMESI

2.4 COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI VE
ARABANIN UC NOKTADAN SABITLENEN
EMNIYET KEMERI KULLANILARAK GRUP
2/3'TEKI COCUKLARIN (15-36 KG) OTUR-
TULMASI

2.5GRUP 2/3 KONFIGURASYONU (15-36 KG)
ICIN ISOFIX BAGLANTI PARCALARI, UST

BAGLANTI KEMERI VE ARABANIN UC NOK-
TADAN SABITLENEN EMNIYET KEMERI ILE
OTO KOLTUGUNUN ARABAYA MONTAJI VE
COCUGUN OTO KOLTUGUNA YERLESTIRIL-
MESI

2.6 0+ (0-13 KG) ve 1 (9-18 KG) GRUPLARINDA
KULLANIM ICIN EMNIYET KEMERLERININ SI-
FIRLANMASI

3 DIGER ISLEMLER

3.1 DARALTMA MINDERI

3.2 BASLIK YUKSEKLIGININ VE KOLTUK KEMER-
LERININ AYARLANMASI

3.3 YATIRMA KONUMU

3.4 DONDURME

3.5 YAN EMNIYET SISTEMI

3.6 TEMIZLIK VE BAKIM

1. GiRis

1.1 UYARILAR

- Urliniin takilmasi ve montajindan &nce, bu
talimatlari dikkatli bir sekilde okuyunuz. Kulla-
nim talimatlarini okumadan kimsenin Grinu
kullanmasina izin vermeyiniz.

«Bu kullanim kilavuzunu ilerde de danismak
lizere saklayiniz.

«Her Ulke, ¢ocuklarin aracta tasinmalari konu-
sunda farkli gvenlik kanunlari ve yonetme-
liklerine sahiptir. Bu nedenle, daha fazla bilgi
almak icin yerel yetkili mercilere bagvurunuz.

« UYARI! Kaza istatistiklerine gore, bir aracin arka
koltugu genellikle 6n koltuktan daha gtven-
lidir: bu nedenle, oto koltugunun aracin arka
koltuguna takilmasini 6éneriyoruz. 3-noktadan
sabitlenen emniyet kemeri ve ISOFIX baglan-
tilari ile donatiimis olmasi halinde, en guvenli
koltuk arka orta koltuktur.

- Aragtaki tim yolcularin, bir acil durum halinde
cocugun oto koltugundan nasil cikarnildigini
bildiginden emin olunuz.

- UYARI! CIDDI TEHLIKE! GRUP 0+ (0 - 13 kg) icin:
oto koltugunu hig bir zaman 6n hava yastigi
ile donatiimis bir n koltuga monte etmeyiniz.
Yalnizca 6n hava yastiginin devreden ¢ikarilmis
olmasi halinde kullaniniz: hava yastigi devre
disi birakma talimatlari igin arag Ureticisi veya
kullanicr kilavuzuna basvurunuz.

«Hamileligin 37. haftasindan énce dogan pre-
matlre bebekler, cocuk oto koltuguna yer-
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lestirilmeleri durumunda risk altindadirlar.
Yenidogan bebekler, cocuk oto koltuguna
yerlestiriimeleri halinde solunum gugltgu
cekebilirler. Hastaneden ayrilirken, ¢ocugu-
nuzun cocuk oto koltugunda tasinip tasina-
mayacagl konusunda tibbi tavsiyeleri icin
doktorunuza ya da hastane personeline bas-
vurmanizi tavsiye ediyoruz.

« Bu cocuk oto koltugunu kesinlikle yana donik
ya da arkaya donuk arag koltuklari Uzerine
takmayiniz.

« Cocuk oto koltugunu yalnizca arag sasisine sa-
bitlenmis ve ileriye donik konumda bulunan
koltuklara takiniz.

+ Cocuk oto koltugunu araca monte ederken,
arag koltugunun ya da arag kapisinin montaja
engel olmadigina dikkat ediniz.

« Kaza durumunda hig bir oto koltugu ¢ocugun
guvenligini tam olarak saglayamaz, ancak
dogru monte edilmis olmasi halinde, bu trd-
nun kullaniimasi ciddi sekilde yaralanma veya
olum riskini azaltir.

« Bu talimatlarin dikkatlice uygulanmamasi ha-
linde, yalnizca kaza durumlarinda degil, diger
durumlarda da (6rn. ani fren yapilmasi, vb.)
cocugun ciddi sekilde yaralanma riski artmak-
tadir: cocuk oto koltugunun aracin koltuguna
dizgin bir sekilde sabitlendigini daima kont-
rol ediniz.

« Cocuk oto koltugu hasar gérmusse, deforme
olmussa veya eskimisse degistiriimelidir: ori-

jinal gvenlik standartlari ile uygunlugu kay-
betmis olabilir.

«Bu Urtinde, Ureticinin onay! alinmadan higbir
sekilde degisiklik yapilmamalidir.

- Uretici tarafindan verilmeyen ve onaylanma-
yan hicbir aksesuari, yedek parcayi veya bile-
seni takmayiniz.

« Arac koltugu ile cocuk oto koltugu arasina
veya ¢ocuk oto koltugu ile cocuk arasina Ure-
tici tarafindan onaylanmis aksesuar haricinde
hicbir sey koymayiniz: kaza durumunda, ¢o-
cuk oto koltugu islevini dogru sekilde yapa-
mayabilir.

« Hafif de olsa, herhangi bir kaza sonucu oto
koltugu ¢iplak gézle gorilemeyecek sekilde
hasar gormus olabilir: Bu nedenle, degistiril-
melidir.

-Ikinci el cocuk oto koltuklarini kullanmayiniz:
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ciplak gozle gorilemeyen, ancak Urtin gu-
venligini tehlikeye atabilecek bir yapisal hasar
gormus olabilirler.

Cocugu hig bir sebeple oto koltugunda yalniz
basina birakmayiniz.

« Arabanin uzun stre gines altinda birakilmasi

durumunda, cocugdu icine oturtmadan énce
cocuk oto koltugunun gesitli kisimlarinin asi-
risinmadigini kontrol ediniz: bu durumda,
gocugu icine koymadan once, yaniklardan
kacinmak icin 6ncelikle cocuk oto koltugunu
sogumaya birakiniz.

- Koltuk kilifi, cocuk oto koltugunun buttnlesik

bir parcasi oldugundan, yalnizca Uretici tara-
findan onaylanmis bir baska kilifla degistirile-
bilir. Cocugunuzun guvenligini saglamak igin,
cocuk oto koltugunu kumas kilifi olmadan
asla kullanmayiniz.

Cocuk oto koltugu kemerinin ya da diger par-
calarinin arag kapilari arasina sikismasini ya da
keskin kenarlara strttinmeyi 6nlemek icin em-
niyet kemeri seridinin bikulmedigini kontrol
ediniz. Emniyet kemerinde kesilme ya da yip-
ranma belirtileri olmasi halinde, Oto Koltugu
kullaniimamalidir.

« Cocuk oto koltugu kullanilmadigi zamanlar-

da, arabanin koltuguna takili birakilmali veya
koltugun egim ayarlama kolu tamamen cocuk
oto koltugunun alt kismina girmis sekilde ba-
gaja koyulmalidir. Dogru olarak sabitlenmemis
cocuk oto koltugu, bir kaza durumunda veya
ani fren yapilmasi halinde yolcular icin tehlike
olusturabilir.

Aracin arka caminin 6n kisminda gevsek, sa-
bitlenmemis nesneler veya bavul tasimayiniz:
bir kaza ya da ani fren durumunda yolculari
yaralayabilir.

- Katlanir veya doner tim arag koltuklarinin da-

ima saglamca yerlerine sabitlenmis oldugun-
dan emin olunuz; aksi halde tehlikeli olabilirler.

« Araba koltugunun baslginin, cocuk oto koltu-

gunun baslik kismina engel olusturmadigini
kontrol ediniz: ileri itmeyiniz. Bunun gergek-
lesmesi halinde, cocuk oto koltugunun Uzeri-
ne takili oldugu arag koltugunun bashgini ¢i-
kariniz ve bunu, arka cam éntine koymamaya
dikkat ediniz.

- Aragtaki buttin yolcularin gerek kendi gtiven-
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kaza veya ani fren durumunda ¢ocugun yara-
lanmasina neden olabileceklerinden, emniyet
kemerlerini bagladiklarindan emin olunuz.

« Uzun mesafeli yolculuklarda, sik sik mola veri-
niz. Cocuklar ¢abuk yorulur. Yolculuk ederken
¢ocugu cocuk oto koltugundan kaldirmayiniz.
Cocugunuz ilgi istiyor ise, glivenli bir yer bulu-
nuz ve durunuz.

« Artsana, Urinindin uygun olmayan kullanimi-
na iliskin tim sorumlulugu reddeder.

1.2 PARCALARIN ACIKLAMASI

Sek.A

A. Oto koltugu — Oturma kismi

B. Oto koltugu tabani

C. Isofix baglanti parcalari

D. Isofix baglanti parcasi serbest birakma diig-
mesi

E. Sabit baglanti parcasi baglanti gostergeleri
F. Ust Baglanti Kemeri

G. Ust Baglanti Kemeri kilavuzu

H.Yan Emniyet Sistemi

Sek.B

. Bag destegi

J.Sirt destegi

K. Bas destegi ayarlama halkasi
L. Omuz seritleri

M. Oto koltugu kemerleri

N. Toka

O. Dolgulu bacak arasi seridi
P Yatirma kolu

Q. Koltuk dondirme kolu

R. Kemer ayarlama seridi

S. Kemer ayarlama dugmesi
T1 Ust kemer kilavuzu Gr. 2/3
T2 Alt kemer kilavuzu Gr. 2/3
U. Yikseltici minder

Sek.C

V. Isofix baglanti parcasi disari ¢ikarma seridi
W. Ust Baglanti Kemeri kapad

X. Ust Baglanti Kemeri kancasi

Y. Ust Baglanti Kemeri ayar digmesi
Z.Sikilik géstergesi

1.3 URUN OZELLIKLERIi

0+, 1,2 ve 3 GRUBU
OLASI MONTAJ KONFIGURASYONLARI

Grup Montaj Onay tipi

0+/1 Isofix baglanti parcalan | YARI-EVRENSEL
+Ust Baglanti Kemeri

1 Isofix baglanti paralan | EVRENSEL
+ Ust Baglanti Kemeri

23 3 noktadan sabitlenen | EVRENSEL

emniyet kemeri

23 3 noktadan sabitlenen | YARI-EVRENSEL
emniyet kemeri + Isofix
baglanti parcalari + Ust

Baglanti Kemeri

ONEMLI UYARI

COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SiSTE-
Mi'ne sahip) ARKAYA DONUK SEKILDE TA-
KILMASI: GR. 0+ (0-13 KG) ve GR1 (9-18 KG).

Bu bir ISOFIX cocuk sabitleme donanimidir.
ISOFIX guvenlik amagli sabitleme sistemleri ile
donatilmig araglarda kullanim icin ECE R44/04
Standartlarina gére onaylanmistir.

Bu konfiglrasyonda, ¢ocuk oto koltugu YA-
RI-EVRENSEL kullanim sinifindadir ve yalniz-
ca "Araclar listesi" icerisinde belirtilen araglarin
koltuklari ile uyumludur

ISOFIX sistemi kullanilirken, cocuk oto koltugu-
nu takmadan énce arag kilavuzunun okunmasi
gereklidir.

Bu konfigrasyonda, ¢ocuk agirlik grubu ve
cocuk sabitleme donaniminin kullanilabilece-
gi ISOFIX ebat sinifi soyledir: GRUP 0+, GRUP
1, Sinif D.

Tereddut halinde gocuk sabitleme donaniminin
Ureticisi ya da bayinizle irtibata geginiz.

UYARI! ISOFIX kullanilirken alt sabitleme sis-
temlerinin takilmasi yeterli degildir. Arag Ure-
ticisi tarafindan sunulan sabitleme noktasina
"Ust Baglanti Kemeri'nin takilmasi da gerekli-
dir.

®



ONEMLI UYARI

COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX SiSTE-
Mi'ne sahip) ONE DONUK SEKILDE TAKIL-
MASI: Gr. 1 (9-18 kg)

Bu bir ISOFIX ¢ocuk sabitleme donanimidir.
ISOFIX guivenlik amagli sabitleme sistemleri ile
donatilmis araglarda kullanim icin ECE R44/04
Standartlarina gére onaylanmistir.

Bu konfiglrasyonda, ¢ocuk oto koltugu EV-
RENSEL kullanim sinifindadir. Bu konfigtras-
yonda, gocuk agirlik grubu ve ¢cocuk sabitleme
donaniminin kullanilabilecedi ISOFIX ebat sinifi
soyledir: GRUP 1, sinif B1.

TereddUt halinde ¢ocuksabitleme donaniminin
Ureticisi ya da bayinizle irtibata geginiz.

UYARI! ISOFIX kullanilirken alt sabitleme  sis-
temlerinin takilmasi yeterli degildir. Arag Ure-
ticisi tarafindan sunulan sabitleme noktasina
"Ust Baglanti Kemeri'nin takilmasi da gerekli-
dir.

ONEMLI UYARI

COCUK OTO KOLTUGUNUN TAKILMASI VE
ARABANIN UC NOKTADAN SABITLENEN
EMNIYET KEMERI KULLANILARAK GRUP
2/3'TEKi COCUKLARIN (15-36 KG) OTUR-
TULMASI

Bu drlin, 44 no'lu ECE Yonetmeligi, 04 no'lu
zeyilnameleri uyarinca onaylanmis, araglarda
genel kullanima uygun ve arac koltuklarinin
cogdu ile uyumlu, "Evrensel" bir cocuk sabitle-
me donanimidir.

2. Otomobil Ureticisi, arabanin bu yas grubu
icin “Evrensel” bir cocuk sabitleme donanimi
takilmasina uygun oldugunu beyan etmis ise,
buyuk ihtimalle uygun sekilde takilacaktir.

3. Bu ¢ocuk sabitleme donanimi, bu uyariyi
belirtmeyen daha 6nceki tasarimlarda gegerli
olanlardan daha kisitli olan kosullar altinda “Ev-
rensel” olarak siniflandirilmistir.

4. UN/ECE Yonetmeligi No.16 veya diger esde-
Jer standartlar uyarinca; yalnizca statik veya
geri sarilabilen, 3 noktadan sabitlenen emniyet
kemerleriyle donatilmis arabalarda kullanima
uygundur.

5. Tereddut halinde ¢ocuk sabitleme donani-
minin Ureticisi ya da bayinizle irtibata geciniz.

®
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ONEMLI UYARI

2.5 GRUP 2/3 KONFIGURASYONU (15-36
KG) iGIN ISOFIX BAGLANTI PARGALARI,
UST BAGLANTI KEMERi VE ARABANIN
UC NOKTADAN SABITLENEN EMNIYET
KEMERI iLE OTO KOLTUGUNUN ARABAYA
MONTAJI VE COCUGUN OTO KOLTUGUNA
YERLESTIRILMESi

Bu ¢ocuk sabitleme sistemi, ECER44/04 sayili
Yonetmelik uyarinca YARI EVRENSEL olarak
siniflandinimistir ve sadece "Araglar listesi'nde
belirtilen araglarla uyumludur;

UN/ECE Yonetmeligi No.16 veya diger esdeger
standartlar uyarinca; yalnizca statik veya geri
sarilabilen, 3 noktadan sabitlenen emniyet
kemerleriyle donatilmis arabalarda kullanima
uygundur.

Tereddut halinde cocuk sabitleme donaniminin
Ureticisi ya da bayinizle irtibata geginiz.

1.4 URUNUN VE ARAG KOLTUGUNUN
KULLANIMINA iLiSKiN KISITLAMALAR VE
KOSULLAR

UYARI! Asagida belirtilen triin ve arag koltu-
gu kullanimina iliskin kisitlama ve kosullara
titizlikle uyunuz: aksi takdirde guvenlik garanti
edilemez.

- Bu Oto Koltugu, agirhigi 0 ila 36 kg arasindaki
cocuklarda (dogumdan yaklasik 12 yasina ka-
dar) kullanim igin tip onayhdir.

+ Arabanin koltuklar, UN/ECE Yonetmeligi
No.16 veya esdegeri standartlar uyarinca; sta-
tik veya geri sarilabilen, 3 noktadan sabitlenen
emniyet kemerleriyle techiz edilmis olmalidir

(Sekil 1).

UYARI! Cocuk arag koltugunu sadece 2 nokta-
dan sabitlenen emniyet kemeriyle donatiimig
bir koltuga kesinlikle takmayiniz (Sek. 2).

Grup 0+ yapilandirmasinda (0-13 kg), Oto Kol-
tugu yalnizca hava yastiginin devreden ¢ikaril-
mis olmasli halinde 6n koltu@a sabitlenebilir.
Bu cocuk oto koltugunu kesinlikle arkaya do-
nuk ya da yana donuk arag koltuklar tzerine
takmayiniz (Sek. 3).

+Bu Urln yalnizca ¢ocuk oto koltugu olarak

®
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kullaniimak Uzere tasarlanmistir; ev icerisinde

kullanimi uygun degildir.
« Arag emniyet kemeri tokasi cok uzun olup oto
koltugunun tabaninin Gzerinde beklenenden
daha fazla yukseklige ulasabilir (Sek. 4A-4B). Bu
durumda, oto koltugu bu koltuk tizerine sabit-
lenmemeli ve boyle bir sorunun olmadigr di-
ger bir koltuga takilmalidir. Daha fazla bilgi igin,
aracinizin Ureticisi ile iletisime geginiz.

UYARI! Grup 2/3. Entegre hava yastikli arka arag
emniyet kemerleri (sisirilebilir emniyet kemer-
leri) ile donatilmis araclarda kullanirken, arag
Greticisinin kullanim kilavuzuna uyunuz.

2. MONTAJ

UYARI! Bu kilavuzdaki metin ve sekiller,
cocuk oto koltugunun arka sag koltuga
montaji i¢indir. Cocuk oto koltugunu bas-
ka konumlara takmak icin, bu islemleri
ayni sirada uygulayiniz.

2.1 COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX
SISTEMi'ne sahip) ARKAYA DONUK SEKIL-
DE TAKILMASI: GR. 0+ (0-13 KG) ve GR1
(9-18 KG)

Grup 0+ yapilandirmasi igin, Oto Koltugu HER
ZAMAN arkaya dontk olmali ve hava yastigi
devreden cikariimalidir.

Montaj HER ZAMAN lIsofix baglanti parcalari
ve Ust Baglanti Kemeri kullanilarak yapilmalidir

« Kirmizi noktayr R konumuyla hizalamak igin
yatirma kolunu (P) kullaniniz (Sek. 5)

« Koltugu 180° dondirmek icin kolu (Q) kulla-
niniz, arkaya donuk konumda kilitlendigini
dogrulayiniz (Sek. 6).

+Oto Koltugunu, arkaya donutk sekilde arag
koltugunun Uzerine yerlestiriniz.

«Bandi (V) disarlya dogru gekerek sabit bag-
lanti parcalarini (C) tamamen cekip ¢ikariniz
(Sek. 7).

« Isofix baglanti parcalarinin takilmasini kolay-
lastirmak icin, temin edilen 6zel kilavuzlari
arabanin Isofix kancalarina tutturarak kullan-
mak mumkindur (Sek. 8)

« Baglanti parcalarini, sirt destedi ile koltuk ara-
sinda bulunan kancalara takiniz (Sek. 9). Sabit-
lendiginde, tipik bir "tik" sesi duyacaksiniz ve
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gosterge kirmizidan yesile donecektir.

« En iyi sabitlenmeyi saglamak icin Oto Koltu-
gunu arag¢ koltugunun sirt destegine dogru
tam olarak itmeye calisiniz (Sek. 10).

- Ust Baglanti Kemerini (F) kapaktan (W) cika-
riniz (Sek. 11).

- Ayar digmesine (Y) basarak Ust Baglanti Ke-
merinin seridini uzatiniz.

- Ust Baglanti Kemerini mavi kemer kilavuzun-
dan gegciriniz (Sek. 12).

UYARI! Ust Baglanti Kemerini arag koltugu sirt

desteginin UstU ile bagslk arasindan gegiriniz.

Ust Baglanti Kemerini kesinlikle araba bashgr-

nin Gzerinden gegirmeyiniz.

UYARI! Cocuk oto koltugu Ust Baglanti Keme-

rinin arabada nereye takildigini belirlemek icin

arabanizin kullanim kilavuzuna basvurunuz.

Bu sabitleme noktasi 6zel bir etiketle gosterilir

(Sek. 13) ve 13A = 13B - 13C - 13D sekilleri ile

gosterilen konumlarda bulunabilir.

UYARI! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri baglanti

elemaninin ¢zel olarak tasarlanmis eleman ol-

dugunu kontrol ediniz. Canta asmak igin kulla-

nilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 14).

- Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini (X) bu noktaya ta-
kiniz.

Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayar-
layiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gerginlikte
oldugunda kemer Uzerindeki gosterge yesil
olur (2) (Sek. 15). Kemerin fazla kismini sariniz
ve airt cirth seritle baglayiniz.

Yastik ve bas destegi iceren yukseltici minder
dogumdan 6 kg'ye kadar kullanilacaktir. Bkz.
3.1 YUKSELTICI MINDER paragrafi

Cocuk oto koltugunu demonte etmek icin, Ust
Baglanti Kemerinin kancasini ve Isofix baglanti
parcalarini serbest birakma digmelerine (D)
basarak ¢ikariniz (Sek. 16). Bunlari tamamen
geri toplamak i¢in iceriye dogru itiniz.

Montaj tamamlandiginda, bebegdi koltuga asa-

gidaki sekilde yerlestiriniz:

+ Cocugu daha kolay yerlestirebilmek icin, kolu
(Q) kullanarak, size doniik hale gelinceye ka-
dar ¢ocuk oto koltugunun oturma kismini
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dondurtniz (90°).

« Kemer ayarlama diigmesine (S) basiniz ve her
iki Cocuk Oto Koltugu kemerini tutunuz ve
maksimum uzunluga ulasana kadar kendini-
ze dogru cekiniz (Sek. 17).

- Toka Uzerindeki digmeye bastirarak oto kol-
tugu kemerlerini ¢ozinuz (Sek. 18).

- Bebegi dikkatle oto koltuguna yerlestiriniz, iki
toka dilini birlestiriniz ve bunlari tekrar tokaya
takiniz (Sek. 19).

- Kemer gerginligini ayarlamak icin, kemer
uygun sekilde gergin hale gelinceye kadar
ayarlama seridini (R) dikkatle yukariya dogru
cekiniz (Sek. 20).

« Koltugu arkaya donuk olacak sekilde ceviriniz.

2.2 COCUK OTO KOLTUGUNUN (ISOFIX
SISTEMi'ne sahip) ONE DONUK SEKILDE
TAKILMASI: Gr. 1 (9-18 kg)

Grup 1 ¢ocuk oto koltugu, HER ZAMAN Isofix
baglanti parcalar ve Ust Baglanti Kemeri kul-
lanilarak 6ne donuk sekilde takilabilir (9-18 kg).

- Koltugu 180° dondtrmek igin kolu (Q) kulla-
niniz, 6ne donik konumda kilitlendigini dog-
rulayiniz (Sek. 21).

- Oto Koltugunu, 6ne donik sekilde arag koltu-
gunun Uzerine yerlestiriniz.

«Bandi (V) disariya dogru cekerek sabit bag-
lanti parcalarini (C) tamamen cekip cikariniz
(Sek. 22).

- Ust Baglanti Kemerini (F) kapaktan (W) ¢ika-
rniz (Sek. 23).

«Isofix baglanti parcalarinin takiimasini kolay-
lastirmak icin, temin edilen 6zel kilavuzlar
arabanin Isofix kancalarina tutturarak kullan-
mak mumkindur (Sek. 24)

«Baglanti parcalarini, sirt destegi ile koltuk
arasinda bulunan kancalara takiniz (Sek. 25).
Sabitlendiginde, tipik bir "tik" sesi duyacaksi-
niz ve gosterge kirmizidan yesile donecektir.

« En iyi sabitlenmeyi saglamak icin Oto Koltu-
gunu ara¢ koltugunun sirt destegine dogru
tam olarak itmeye calisiniz (Sek. 26).

« Ayar diigmesine (Y) basarak Ust Baglanti Ke-
merinin seridini uzatiniz.

UYARI! Ust Baglanti Kemerini ara¢ koltugu sirt

desteginin Ustl ile baslk arasindan gegiriniz.

Ust Baglanti Kemerini kesinlikle araba basligi-

121

nin Uzerinden gegirmeyiniz.
UYARI! Cocuk oto koltugu Ust Baglanti Keme-
rinin arabada nereye takildigini belirlemek igin
arabanizin kullanim kilavuzuna bagvurunuz. Bu
sabitleme noktasi 6zel bir etiketle gdsterilir ve
27A - 27B - 27C - 27D sekilleri ile gosterilen
konumlarda bulunabilir.

UYARI! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri baglanti

elemaninin 6zel olarak tasarlanmig eleman ol-

dugunu kontrol ediniz. Canta asmak igin kulla-

nilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 28).

- Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini (X) bu noktaya ta-
kiniz.

- Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayarla-
yiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gerginlikte
oldugunda kemer Uzerindeki gosterge yesil
olur (2) (Sek. 29). Kemerin fazla kismini sariniz
ve art airth seritle baglayiniz.

Yastik ve bas destegi olmadan, ytkseltici min-
der 6 ile 15 kg arasinda kullanilabilir.
Bkz. 3.1 YUKSELTICI MINDER paragrafi

Cocuk oto koltugunu demonte etmek icin, Ust
Baglanti Kemerinin kancasini ve Isofix baglanti
parcalarini serbest birakma dugmelerine (D)
basarak ¢ikariniz (Sek. 30). Bunlari tamamen
geri toplamak icin iceriye dogru itiniz.

Montaj tamamlandiginda, bebegi koltuga asa-

gidaki sekilde yerlestiriniz:

« Kemer ayarlama digmesine () basiniz ve her
iki Cocuk Oto Koltugu kemerini tutunuz ve
maksimum uzunluga ulasana kadar kendini-
ze dogru cekiniz (Sek. 31).

«Toka Uzerindeki digmeye bastirarak oto kol-
tugu kemerlerini ¢6ziinuz (Sek. 32).

« Bebegi dikkatle oto koltuguna yerlestiriniz, iki
toka dilini birlestiriniz ve bunlari tekrar tokaya
takiniz (Sek. 33).

«Kemer gerginligini ayarlamak icin, kemer
uygun sekilde gergin hale gelinceye kadar
ayarlama seridini (R) dikkatle yukariya dogru
cekiniz (Sek. 34).

2.3 GRUP 0+/1'DEN (0-18 KG) GRUP 2/3'E
(15-36 KG) GECISTE OTO KOLTUGUNUN
KONFiGURASYONUNUN DEGISTIRILMESI
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Manevra igin yeterli alana sahip olunmasi
amaciyla, bu islemin aracin diginda yapilmasi
tavsiye edilir.

S dugmesini kullanarak, 5-noktadan sabitle-
nen emniyet kemerlerini mimkin oldugu
kadar cok gevsetiniz.

«Bas destegi ve kemer ayarlama halkasini (K)
kullanarak bas destegini maksimum yuksekli-
Je ayarlayiniz.

« Cocuk oto koltugunu, koltugun arkasini gore-
ceginiz sekilde geviriniz.

- Ust Baglanti Kemeri kapadini (W) aciniz ve
iki seridi metal baglanti parcasindan cikariniz
(Sek. 35).

« Metal baglanti parcasini 6zel cebine yerlesti-
riniz (Sek. 36).

« Omuz seritlerini, baglanti halkasina bastirmak
suretiyle ayirarak gikariniz (Sek. 37).

- Seritleri ¢ikariniz, omuz seritlerini ¢ikarip cebe
yerlestiriniz (Sek. 38).

- Iki dili ayirmak icin kirmizi diigmeye bastirarak
tokayi aginiz.

« Cocuk oto koltugu kumasini kaldiriniz, bol-
meyi aginiz, tokayi igerisine yerlestiriniz ve
bolmeyi kapatiniz (Sek.39).

« Her bir kemeri ve ilgili uzun seritlerini sariniz
(Sek. 40) ve sardiginiz kemeri sirt desteginde-
ki bolmeye yerlestiriniz (Sek. 41).

«Dolgulu bacak arasi seridini (O) arka cebe
yerlestiriniz.

2.4COCUKOTO KOLTUGUNUN TAKILMASI

VE ARABANIN UC NOKTADAN SABITLE-

NEN EMNIYET KEMERi KULLANILARAK

GRUP 2/3'TEKi COCUKLARIN (15-36 KG)

OTURTULMASI

UYARI! Bu kilavuzdaki metin ve sekiller, cocuk

oto koltugunun arka sag koltuga montaji igin-

dir. Cocuk oto koltugunu baska konumlara tak-
mak icin, bu islemleri ayni sirada uygulayiniz.

« Cocuk oto koltugunu, sectiginiz ileriye dontk
araba koltugu tzerine yerlestiriniz.

« Arag emniyet kemerinin ¢apraz seridini bas-
ligin arkasindan ve basligin altindaki ézel kir-
mizi Gapraz kemer yuvasindan (T1) gegiriniz
(Sek. 42).

- Sirt desteginin cocugunuzun sirtini iyi bir se-
kilde desteklediginden emin olarak cocugu-
nuzu dikkatli bir sekilde koltuga yerlestiriniz.
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«Hem bel kemerinin hem de capraz seridin
bel kemeri yuvalarindan (T2) ge¢cmesini sag-
layarak oto koltugu kemerini tokasina takiniz
(Sek. 43).

« Basligin yuksekligini ayarlarken, capraz kemer
kilavuzunun (T1) omuzdan en fazla 2 cm yu-
karda konumlandigini kontrol ediniz (Sek.
44).

6. Kemerin gergin olmasini ve cocugun ba-

caklarr ile g6gsu Uzerine dlizglince oturmasini

saglayarak, araba emniyet kemerinin ¢apraz
seridini sargi mekanizmasina dogru gekiniz

(Sek. 45).

7. Cocuk oto koltugunun dogru takildigini

kontrol ediniz.

UYARI!

Koltuk kemerinin tim noktalara esit sekilde

dagildigini ve bukilmemis oldugunu daima

kontrol ediniz.

Capraz emniyet kemerinin, cocugunuzun om-

zundan capraz sekilde dogru takilmis oldugu-

nu ve gocugunuzun boynuna baski uygulama-
digini kontrol ediniz; Gerekirse bas destegini
ayarlayiniz.

Araba emniyet kemeri sargi cihazinin, oto kol-

tugu sirt desteginin arkasinda kaldigini kontrol

ediniz (Sek. 46).

Bir cocugu, Grup 2/3 ¢ocuk oto koltugundan

cikarmakigin:

« Arabanin emniyet kemerini tokasindan cika-
rnniz.

« Arabanin emniyet kemerini cocugun bede-
ninden ¢6zinuz.

« Cocugu, cocuk oto koltugundan dikkatle ¢i-
kariniz

UYARII Cocuk oto koltugunu ¢ikarmayacak-
saniz, kullanimda olmadiginda bile cocuk oto
koltugunu sabitlemesi icin araba emniyet ke-
merini tokasina takiniz; bu, kaza halinde veya
arabanin ani fren yapmasi durumunda tehlike-
yi Onleyecektir.

2.5 GRUP 2/3 KONFiGURASYONU (15-36
KG) iCiN ISOFIX BAGLANTI PARGALARI,
UST BAGLANTI KEMERI VE ARABANIN
UC NOKTADAN SABITLENEN EMNIYET
KEMERI iLE OTO KOLTUGUNUN ARABAYA
MONTAJI VE COCUGUN OTO KOLTUGUNA
YERLESTIRILMESI
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Grup 1 (9-18 kg)'den Grup 2/3 (15-36 kg)'e ge-

ciste, takma isleminden ve ¢ocugunuzu oturt-

madan 6nce ¢ocuk oto koltugu kurulumunu
paragraf 2.4'te belirtildigi gibi degistiriniz.

« Oto Koltugunu, 6ne dontuik sekilde arag koltu-
gunun Uzerine yerlestiriniz.

«Bandi (V) disariya dogru cekerek sabit bag-
lanti pargalarini (C) tamamen ¢ekip ¢ikariniz
(Sek. 47).

- Ust Baglanti Kemerini (F) kapaktan (W) cika-
riniz (Sek. 48).

« Isofix baglanti parcalarinin takilmasini kolay-
lastirmak icin, temin edilen &zel kilavuzlar
arabanin Isofix kancalarina tutturarak kullan-
mak mumkandur (Sek. 49)

- Baglanti parcalarini, sirt destedi ile koltuk
arasinda bulunan kancalara takiniz (Sek. 50).
Sabitlendiginde, tipik bir "tik" sesi duyacaksi-
niz ve gosterge kirmizidan yesile dénecektir.

« En iyi sabitlenmeyi saglamak icin Oto Koltu-
gunu arag koltugunun sirt destegine dogru
tam olarak itmeye calisiniz (Sek. 51).

- Ayar digmesine (Y) basarak Ust Baglanti Ke-
merinin seridini uzatiniz.

UYARI! Ust Baglanti Kemerini arag koltugu sirt
desteginin Ust ile baslik arasindan gegiriniz.
Ust Baglanti Kemerini kesinlikle araba baghg-
nin Uzerinden gegirmeyiniz.
UYARI! Cocuk oto koltugu Ust Baglanti Keme-
rinin arabada nereye takildigini belirlemek igin
arabanizin kullanim kilavuzuna bagvurunuz. Bu
sabitleme noktasi 6zel bir etiketle gosterilir ve
52A - 52B - 52C - 52D sekilleri ile gosterilen
konumlarda bulunabilir.

UYARI! Kullanilan Ust Baglanti Kemeri baglanti

elemaninin 6zel olarak tasarlanmig eleman ol-

dugunu kontrol ediniz. Canta asmak igin kulla-

nilan halka ile karistirmayiniz (Sek. 53).

- Sabitleme noktasini belirledikten sonra, Ust
Baglanti Kemeri kancasini (X) bu noktaya ta-
kiniz.

- Ust Baglanti Kemerini gergin oluncaya kadar
kuvvetle cekerek kemerin uzunlugunu ayarla-
yiniz. Ust Baglanti Kemeri uygun gerginlikte
oldugunda kemer Uzerindeki gosterge yesil
olur (2) (Sek. 54). Kemerin fazla kismini sariniz
ve cirt airth seritle baglayiniz.

« Arag emniyet kemerinin capraz seridini bas-
ligin arkasindan ve bashigin altindaki 6zel kir-
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mizi capraz kemer yuvasindan (T1) gegiriniz
(Sek. 55).

« Sirt desteginin cocugunuzun sirtini iyi bir se-
kilde desteklediginden emin olarak ¢ocugu-
nuzu dikkatli bir sekilde koltuga yerlestiriniz.

«Hem bel kemerinin hem de capraz seridin
bel kemeri yuvalarindan (T2) ge¢cmesini sag-
layarak oto koltugu kemerini tokasina takiniz
(Sek. 56).

« Basligin yuksekligini ayarlarken, capraz kemer
kilavuzunun (T1) omuzdan en fazla 2 cm yu-
karda konumlandigini kontrol ediniz (Sek.
57).

6. Kemerin gergin olmasini ve ¢ocugun ba-

caklarr ile g6gsu Uzerine diizglince oturmasini

saglayarak, araba emniyet kemerinin ¢apraz
seridini sargi mekanizmasina dogru ¢ekiniz

(Sek. 58).

7. Cocuk oto koltugunun dogru takildigini

kontrol ediniz.

UYARI!

Koltuk kemerinin tim noktalara esit sekilde

dagildigini ve bukidlmemis oldugunu daima

kontrol ediniz.

Capraz emniyet kemerinin, cocugunuzun om-

zundan capraz sekilde dogru takilmis oldugu-

nu ve gocugunuzun boynuna baski uygulama-
digini kontrol ediniz; Gerekirse bas destegini
ayarlayiniz.

Araba emniyet kemeri sargi cihazinin, oto kol-

tugu sirt desteginin arkasinda kaldigini kontrol

ediniz (Sek. 59).

Bir cocugu, Grup 2/3 cocuk oto koltugundan

cikarmakigin:

« Arabanin emniyet kemerini tokasindan ¢ika-
rnniz.

« Arabanin emniyet kemerini ¢ocugun bede-
ninden ¢6zunUz.

+ Cocugu, cocuk oto koltugundan dikkatle ¢i-
kariniz

2.6 0+ (0-13 KG) ve 1 (9-18 KG) GRUPLA-
RINDA KULLANIM iCiN EMNIYET KEMER-
LERINiN SIFIRLANMASI

0+/1 Grubunda kullanmak tizere kemerleri eski
haline getirmek icin, 2.3 GRUP 0+/1'DEN (0-18
KG) GRUP 2/3'E (15-36 KG) GECISTE OTO KOL-
TUGUNUN KONFIGURASYONUNUN DEGISTI-
RILMESI paragrafinda agiklanan adimlari ters
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sirayla izleyiniz
3. DIGER iSLEMLER

3.1 YUKSELTICi MiNDER

Cocuk oto koltugu bir oturma kismi, bir yastik
ve bir bas desteginden olusan bir yukseltici
minder ile donatiimistir (Sek. 60).

Yastik ve bas destedi iceren yiikseltici minder do-
gumdan 6 kg'ye kadar kullanilacaktir.

Yastik ve bas destegi olmadan, ytkseltici min-
der 6 ile 15 kg arasinda kullanilabilir.

3.2 BAS DESTEGI YUKSEKLIGININ VE KOL-
TUK KEMERLERININ AYARLANMASI

Bas destegi yuksekligi ile emniyet kemerleri,
bas destegi ayarlama halkasi (K) kullanilarak
ayni anda ayarlanabilmektedir.

Bas desteginin yuksekligini arttirmak igin, S
digmesine basarak emniyet kemerlerini ser-
best birakiniz ve ayni anda, omuz seritlerinin
altindaki iki cocuk oto koltugu emniyet keme-
rini tutarak kendinize dogru ¢ekiniz.

Bas destegini indirmek igin, halkay: (K) kaldir-
niz ve bag destegini asagiya itiniz.

3.3 YATIRMA KONUMU

Cocuk oto koltugunun egimini ayarlamak igin,
koltugun (P) altinda bulunan kolu kendinize
dogru cekiniz.

Cocuk oto koltugu arkaya donuk sekilde takil-
diginda, maksimum yatirma konumuna ayar-
lanmalidir (4).

UYARI! Arkaya donuk sekilde takildiginda, diger
konumlar kullanilamaz.

One donuk sekilde takarken, koltuk, saglanan 4
konuma ayarlanabilir.

3.4 DONDURME

Cocuk oto koltugu, kol (Q) ile etkinlestirilen ve
bir konfiglrasyondan digerine kolayca geg-
menizi saglayan bir 360° dondirme sistemine
sahiptir.

Arkaya donlk sekilde takarken, ¢ocugu oto
koltuguna kolayca yerlestirmek icin orta 90°
konumu kullanilabilir.

UYARI! Araba hareket halindeyken orta 90° ko-
numunu kullanmayiniz.
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3.5 YAN EMNIYET SiSTEM

Yan darbe durumunda daha fazla koruma sag-
lamak icin, oto koltugu her iki tarafta bir Yan
Emniyet Sistemi (H) ile donatiimigtir.

Yan Emniyet Sistemi digmesine basarak kapi
tarafindaki Yan Emniyet Sistemini kullaniniz
(Sek.61).

3.6 TEMIZLiK VE BAKIM

Urtintin temizligi ve bakimi, yalnizca bir yetis-
kin tarafindan yapilmalidir.

Kumas kilifin temizligi.

Gocuk oto koltugunun kumas kilifi gikartilabilir
ve elde ya da camasir makinesinde 30°C'de
yikanabilir. Koltuk kilifinin temizligine iliskin ta-
limatlar icin lGtfen bakim etiketine bagvurunuz.

P
B
=
X

Asla asindirici deterjan ya da ¢oztct madde
kullanmayiniz. Kumas kilifi kurutma makine-
sinde kurutmayiniz ve sikmadan kurumaya
birakiniz.

Cocuk oto koltugunun bir parcasi ve dolayi-
siyla bir glivenlik elemani oldugundan, kumas
kilif yalnizca dretici tarafindan onaylanan bir
diger kilif ile degistiriimelidir.

Camasir makinesinde 30°C'de
yikanabilir.

Adartici kullanmayiniz
Kurutma makinesinde kurutmayiniz
Utilemeyiniz

Kuru temizlemeye vermeyiniz

UYARII Cocugun givenligini tehlikeye atma-
mak icin cocuk oto koltugunu kesinlikle kumas
kilifi olmadan kullanmayiniz.

Kumas kilifi ¢cikarmak icin asagidaki talimatlari
izleyiniz:

Bas destegi

Bas destegini cikariniz ve digmeleri serbest bira-
kiniz (Sek. 62).

Koltuk

Orta seridin dugmelerini ¢6zunuz (Sek. 63) ve
ardindan kumasi gévdeden ¢ikariniz (Sek. 64).
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Kilifi cocuk oto koltuguna tekrar takmak icin,
yukarida agiklanan adimlari ters sirayla izleyiniz
ve temin edilen aleti kullaniniz.

Plastik ya da metal parcalarin temizlenmesi.
Plastik ve boyali metal kisimlar yalnizca
nemli bir bezle temizleyiniz. Asla asindirici
deterjan ya da ¢6zlct madde kullanmayi-
niz. Cocuk oto koltugunun hareketli kisimlari
yaglanmamalidir.

PARGALARIN DURUMUNUN KONTROLU
Hasarli veya asinmis olmadiklarindan emin
olmak amaciyla, asagidaki parcalarin durumu-
nun duzenli olarak kontrol edilmesi onerilir:
Kilif: dolgu malzemesinin dikislerden disari tas-
madigini kontrol ediniz. Dikislerin durumunu
kontrol ediniz: daima saglam ve hasarsiz olma-
lari gerekmektedir.

Kemerler: kumas kilifin yipranmadigini ve em-
niyet kemerlerinin ayar seridine, bacak arasina,
omuzlara ve kemer ayar plakasina denk gelen
kisimlarda yipranmamis oldugunu  kontrol
ediniz.

Plastik Kisimlar: plastik pargalarin asinmis, ha-
sarli veya solmus olmadigini kontrol ediniz.

UYARII' Cocuk oto koltugu hasar gérmusse,
deforme olmussa veya eskimisse, degistiril-
melidir: orijinal glvenlik 6zelliklerinden 6din
verilmis olacaktir.

URUNUN SAKLANMASI

Araca takilmadigi zaman, ¢ocuk oto koltugu-
nun kuru bir yerde, 1si kaynaklarindan uzakta
ve tozdan, nemden ve dogrudan giines I1sigin-
dan korunarak saklanmasi énerilir.

URUNUN ELDEN CIKARILMASI

Cocuk oto koltugu, orijinal guvenlik standart-
larna uygunlugunu kaybettiginde, koltugu
kullanmayi birakiniz ve uygun bir toplama
noktasinda bertaraf ediniz. Cocuk oto koltugu-
nu daima kullanildigr tGlkede gecerli olan cevre
kurallari ve yonetmeliklerine uygun olarak ber-
taraf ediniz.

GARANTI
Uriin, talimatlarda belirtilen normal kullanim
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kosullarinda, tim uygunluk kusurlarina karsi
garantilidir.

Bu nedenle garanti; hatali kullanim, asinma
veya kazara meydana gelen olaylardan kay-
naklanan hasar durumunda gegerli degildir.
Uygunluga iliskin kusurlara dair garantinin su-
resi igin, mevcut olan durumlarda Iitfen satin
alinan Ulkede gegerli ulusal kanunlarin ézel
hikumlerine bakiniz.
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(@ seatarix
Grupa 0+/1/2/3 (0 - 36 Kg)

UPUTE ZA UPORABU
VRLO VAZNO! ODMAH PROCITAJTE

UPOZORENJE: PRIJE UPORABE PAZLIIVO | U
CIJELOSTI PROCITAJTE OVAJ PRIRUCNIK S UPU-
TAMA KAKO BISTE IZBJEGLI OPASNOSTI PRI
UPORABI | CUVAJTE GA ZA BUDUCE POTREBE.
DA NE BISTE UGROZILI SIGURNOST SVOG DJE-
TETA PAZLJIVO SLIJEDITE OVE UPUTE.
UPOZORENJE: PRIJE UPORABE SKINITE | UKLO-
NITE MOGUCE PLASTICNE VRECICE | SVE DI-
JELOVE KOJI CINE AMBALAZU PROIZVODA ILI
IH U SVAKOM SLUCAJU DRZITE DALEKO OD
DOHVATA DJECE. PREPORUCUJEMO DA TE
ELEMENTE ODLOZITE ODVOJENO, SUKLADNO
VAZECIM ZAKONIMA.

SADRZAJ:

1.UvVOD

1.1 UPOZORENJA

1.2 OPIS KOMPONENTI

1.3 KARAKTERISTIKE PROIZVODA

1AOGRANICENJA | UVJETI UPORABE KOJI SE
ODNOSE NA PROIZVOD | NA SJEDALO U
AUTOMOBILU

2. POSTAVLIANJE

2.1 POSTAVLIANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U OBRNUTOM
POLOZAJU OD SMJERA KRETANJA: GR. 0+
(0-13kg) iGR. 1 (9- 18 kg)

2.2 POSTAVLIANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U SMJERU
KRETANJA: GR. 1 (9- 18 KG)

2.3 PROMJENA KONFIGURACIJE AUTOSJEDALIK-
CEIZGR.1(9-18KG) UGR.2/3 (15 - 36 KG)

24 POSTAVLIANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR. 2/3
(15 - 36 KG) S AUTOMOBILSKIM POJASOM
UTRITOCKE

2.5POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA U GR.2/3
KONEKTORIMA ISOFIX, TOP TETHER | AU-
TOMOBILSKIM POJASOM U TRI TOCKE (15
-36 KG)
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2.6VRACANJE POJASEVA ZA UPORABU U GRU-
PAMA 0+ (0- 13 kg) i 1 (9- 18 kg)

3 OSTALE FUNKCIJE

3.1 UMETAK

3.2 PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA GLAVU
| POJASEVA

33 NAGIB

3.4 OKRETANJE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM (BOCNI SIGURNOSNI
SUSTAY)

3.6 CISCENJE | ODRZAVANJE

1.UvoD

1.1 UPOZORENJA

+Za montiranje i postavljanje proizvoda strogo
slijedite upute. Izbjegavajte da autosjedalicu
koristi osoba koja nije procitala upute.
-Cuvajte ovaj priru¢nik za buducu uporabu.
-Svaka zemlja ima svoje zakone i razlicite ured-
be o sigurnosti za prijevoz djece u automobi-
lu. Stoga savjetujemo da za vise informacija
kontaktirate lokalna tijela.

-UPOZORENJE! Na osnovi statistickih podataka
0 nesrecama, straznja sjedala u vozilu opce-
nito su sigurnija od onog prednjeg: preporu-
Cuje se, dakle, postavljanje autosjedalice na
straznja sjedala vozila. Narocito, najsigurnije
je srednje straznje sjedalo - ako ima pojas u 3
tocke i sidrista ISOFIX.

-Preporucujemo da sve putnike obavijestite
o nacinu oslobadanja djeteta u sluc¢aju opa-
Snosti.

«UPOZORENJE! OZBILJNA OPASNOST! Autosje-
dalicu iz grupe 0+ (0-13 kg) nemojte nikad
koristiti na prednjem sjedalu koje ima prednji
zracni jastuk. Autosjedalicu se smije postaviti
na prednje sjedalo jedino ako je prednji zra¢ni
jastuk deaktiviran: kod proizvodaca automo-
bila ili u priru¢niku s uputama za automobil
provjerite postoji li moguénost deaktiviranja
zra¢nog jastuka.

-Autosjedalica moze predstavljati rizik za no-
vorodencad rodenu s manje od 37 tjedana
nosenja. Ta novoroden¢ad moze imati ote-
zano disanje dok sjedi u autosjedalici. Stoga
savjetujemo da se obratite svom lije¢niku ili
medicinskom osoblju kako bi oni procijenili
vase dijete i preporucili vam prikladnu au-
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tosjedalicu prije napustanja bolnice.

«Ovu autosjedalicu nemojte nikad koristiti na
sjedalima koja su okrenuta boc¢no ili obrnuto
od smjera kretanja.

+Postavite autosjedalicu samo na sjedala koja
su pravilno pri¢vri¢ena za strukturu automo-
bila i okrenuta u smjeru kretanja.

-Posvetite paznju postavljanju autosjedalice
u automobil, kako ona ne bi smetala nekom
pomi¢nom sjedalu ili vratima.

-Potpunu sigurnost djeteta u slucaju nesrece
ne moze jamciti niti jedna autosjedalica, ali
uporaba ovog proizvoda smanjuje rizik od
teskih ozljeda ili smrti.

«Rizik od ozbiljnih ozljeda djeteta - ne samo u
slucaju prometne nesrece nego i u drugim
okolnostima (npr. naglo kocenje itd.) - pove-
¢ava se ako se strogo ne pridrzavate uputa
navedenih u ovom priru¢niku: uvijek provje-
rite je li autosjedalica pravilno pri¢vrs¢ena za
sjedalo.

U slucaju ostecenja, deformacije ili velike
istroSenosti autosjedalice, morate je zamije-
niti jer moze biti da je izgubila izvorna sigur-
nosna obiljezja.

‘Nemojte vrsiti nikakve izmjene niti dodavanja
na proizvodu bez odobrenja proizvodaca.

‘Nemojte montirati dodatnu opremu, rezer-
vne dijelove niti komponente koje nije ispo-
rucio proizvodac.

+ Nemojte stavljati nista $to nije neki odobreni
dio dodatne opreme za proizvod ni izmedu
sjedala automobila i autosjedalice, niti izme-
du autosjedalice i djeteta: u slucaju promet-
ne nesrece autosjedalica mozda nece isprav-
no funkcionirati.

‘Nakon nesrece - pa i manje - autosjedalica
moze pretrpjeti ostecenja koja nisu uvijek
vidljiva golim okom: stoga je treba zamijeniti.

‘Nemojte koristiti rabljene autosjedalice: nji-
hova konstrukcija bi mogla biti oste¢ena a da
se to ne vidi golim okom, no to moze ugroziti
sigurnost proizvoda.

‘Nemojte nikad i ni iz kojeg razloga ostavljati
dijete na autosjedalici bez nadzora.

-U slu¢aju ostavljanja automobila na suncu,
prije smjestanja djeteta na autosjedalicu de-
taljno je pregledajte kako biste provjerili da
se pojedini njeni dijelovi nisu pregrijali: u tom
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slucaju ostavite ih da se ohlade prije no $to
dijete posjednete na autosjedalicu, kako se
ne bi opeklo.

‘Navlaku smijete zamijeniti iskljucivo navla-
kom koju je odobrio proizvodac jer ona pred-
stavlja sastavni dio autosjedalice. Autosjeda-
licu se ne smije nikad koristiti bez navlake,
kako se ne bi ugrozila sigurnost djeteta.
Kontrolirajte da se traka pojasa nije zavila i
izbjegavajte da se pojas ili dijelovi autosjeda-
lice uklijeste vratima, odnosno struzu o ostre
vrhove. Autosjedalica vise nije uporabljiva
ako na pojasu ima ostecenja ili se istrogio.
-Kad ne prevozite dijete, autosjedalicu trebate
ipak ostaviti zakacenu u vozilu ili je trebate
spremiti u prtljaznik. Ako autosjedalica nije
zakacena, moze predstavljati opasnost za
putnike u slu¢aju nesrece ili naglog kocenja.
-Provjerite da se ne prevoze predmeti ili prt-
ljaga koji nisu sigurno pri¢vriceni ili namje-
steni, pogotovo na polici prtljaznika vozila:
u slucaju nesrece ili naglog kocenja mogli bi
ozlijediti putnike.

-Pazite da su sva preklopna ili okretna auto-
mobilska sjedala dobro pri¢vricena, inace
bi ona u slucaju nesrece mogla predstavljati
opasnost.

-Provjerite da naslon za glavu sjedala ne sme-
ta naslonu za glavu autosjedalice: ne smije ga
gurati prema naprijed. Ako do toga dolazi,
skinite naslon za glavu sa sjedala u automobi-
lu na koje ¢ete postaviti autosjedalicu, pazedi
da ga ne stavite na policu prtljaznika.
-Provjerite koriste li svi putnici u vozilu vlastiti
sigurnosni pojas, kako zbog vlastite sigurno-
sti tako i da za vrijeme putovanja - u slucaju
nesrece ili naglog kocenja - ne bi ozlijedili
dijete.

-U slucaju dugih putovanja, ¢esto se zaustav-
ljajte. Dijete se veoma lako umara. Ni iz kojeg
razloga nemojte izvlaciti dijete iz autosjedali-
ce dok se automobil krece. Ako je djetetu po-
trebno posvetiti pozornost, trebate pronaci
sigurno mjesto i zaustaviti se.

-Tvrtka Artsana odbija svaku odgovornost za
neprikladnu uporabu proizvoda.

®
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1.2 OPIS KOMPONENTI

Slika A

A. Sjedalo autosjedalice

B. Postolje autosjedalice

C. Isofix konektori

D. Gumb za otkopcavanje konektora Isofix

E. Indikatori pri¢vri¢ivanja krutih konektora

F. Gornji pojas (Top Tether)

G.Vodilica gornjeg pojasa Top Tether

H. Side Safety System (Boc¢ni sigurnosni sustav)

Slika B

I. Naslon za glavu

J.Naslon za leda

K. Prsten za podesavanje naslona za glavu
L. Rameni stitnici

M. Pojasevi autosjedalice

N. Kopca

O. Podstavljeni dio za noge

P Polugica za podesavanje nagiba

Q. Polugica za okretanje sjedala
R.Traka za podesavanje pojaseva
S.Gumb za podesavanje pojaseva

T1 Vodilica gornjeg dijela pojasa Gr. 2/3
T2 Vodilica donjeg dijela pojasa Gr. 2/3
U. Mini umetak

SI.C

V. Traka za izvlacenje konektora Isofix
W. Vratadca za gornji pojas

X. Kukica za gornji pojas

Y. Tipka za podesavanje gornjeg pojasa
Z. Indikator zategnutosti

®
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1.3 KARAKTERISTIKE PROIZVODA
GRUPA0+,1,2i3
MOGUCE KONFIGURACIJE POSTAVLJANJA

Grupa Postavljanje Vrsta homologacije
0+/1 | Konektori Isofix POLU-
+ Top Tether UNIVERZALNA
1 Konektori Isofix UNIVERZALNA
+ Top Tether
2/3 Pojas u 3 tocke UNIVERZALNA
2/3 Pojas u 3 tocke + | POLU-
konektori Isofix UNIVERZALNA
+ Top Tether
UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U OBR-
NUTOM POLOZAJU OD SMJERA KRETA-
NJA: GR. 0+ (0 - 13 kg) i GR1 (9 - 18 kg).

Ovo je naprava ISOFIX za pridrzavanje djete-
ta. Odobrena je sigurnosnim standardom ECE
R44/04 za uporabu u vozilima koja imaju su-
stave sidrenja ISOFIX.

U ovoj konfiguraciji autosjedalica je klasificira-
na za POLU-UNIVERZALNU uporabu i kom-
patibilna je iskljucivo sa sjedalima vozila nave-
denim u odgovarajuc¢em “Popisu automobila”
Za uporabu sustava ISOFIX apsolutno je po-
trebno procitati priru¢nik za automobil prije
postavljanja autosjedalice.

Tezinska grupa i klasa dimenzija ISOFIX za
koju se naprava moze koristiti u ovoj konfigu-
raciji su: GRUPA 0+,GRUPA 1, Klasa D.

U slu¢aju nedoumica obratite se proizvodacu
ili prodavacu proizvoda.

UPOZORENJE! Za vrijeme uporabe ISOFIX-a,
pri¢vri¢ivanje donjim sidristima nije dostat-
no . Apsolutno je potrebno pri¢vrstiti gornji
pojas “Top Tether” u tocku sidrenja koju je
predvidio proizvodac automobila.

UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U SMJE-
RU KRETANJA: GR. 1 (9 - 18 KG)

Ovo je naprava ISOFIX za pridrzavanje djete-
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ta. Odobrena je sigurnosnim standardom ECE
R44/04 za uporabu u vozilima koja imaju su-
stave sidrenja ISOFIX.

U ovoj konfiguraciji autosjedalica je klasificira-
na za UNIVERZALNU uporabu. Tezinska gru-
pa i klasa dimenzija ISOFIX za koju se naprava
moze koristiti u ovoj konfiguraciji su: GRUPA
1, Klasa B1.

U slucaju nedoumica obratite se proizvodacu
ili prodavacu proizvoda.

UPOZORENJE! Za vrijeme uporabe ISOFIX-a,
pri¢vric¢ivanje donjim sidristima nije dostat-
no. Apsolutno je potrebno pri¢vrstiti gornji
pojas ("Top Tether") u to¢ku sidrenja koju je
predvidio proizvodac automobila.

UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AU-
TOMOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR.
2/3 (15 - 36 KG) S AUTOMOBILSKIM PO-
JASOM U TRI TOCKE

1. Ovo je naprava za pridrzavanje djeteta
"univerzalnog" tipa, homologirana prema
Pravilniku ECE br. 44, izmjene i dopune serije
04. Prikladna je za opc¢u uporabu u vozilima i
kompatibilna je s ve¢inom sjedala automobi-
la, ali ne sa svima.

2. Savrsena kompatibilnost lakse se postize
u slucajevima u kojima proizvodac vozila u
priru¢niku za uporabu izjavljuje da vozilo
predvida postavljanje "univerzalnih" naprava
za pridrzavanje djece navedene dobi.

3. Ova naprava za pridrzavanje je klasifici-
rana kao "univerzalna" u skladu sa strozim
homologacijskim kriterijima u odnosu na
prethodne modele, koji ne raspolazu ovom
obavjescu.

4. Prikladna je jedino za primjenu u vozilima
koja imaju sigurnosni pojas u 3 tocke, staticki
ili s napravom za namotavanje, homologiran
na temelju UN/ECE Pravilnika br. 16 ili drugih
istovrijednih standarda.

5. U slu¢aju nedoumica obratite se proizvoda-
Cu ili prodavacu proizvoda.

UPOZORENJE!

POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U AUTO-
MOBIL | SMJESTANJE DJETETA U GR.2/3 S
KONEKTORIMA ISOFIX, GORNJIM POJA-
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SOM TOP TETHER | AUTOMOBILSKIM PO-
JASOM U TRITOCKE (15 - 36 KG)

Ova naprava za pridrzavanje djeteta je ho-
mologirana kao POLU-UNIVERZALNA prema
sigurnosnom standardu ECE R44/04 i kom-
patibilna je iskljucivo s vozilima navedenim u
odgovaraju¢em "Popisu automobila”.
Prikladna je jedino za primjenu u vozilima
koja imaju sigurnosni pojas u 3 tocke, staticki
ili s napravom za namotavanje, homologiran
na temelju UN/ECE Pravilnika br. 16 ili drugih
istovrijednih standarda.

U slucaju nedoumica obratite se proizvodacu
ili prodavacu proizvoda.

1.4 OGRANICENJA | UVJETI UPORABE
KOJI SE ODNOSE NA PROIZVOD I NA SJE-
DALO U AUTOMOBILU

UPOZORENJE! Strogo se pridrzavajte sljede-
¢ih ogranicenja i uvjeta uporabe koji se odno-
se na proizvod i na sjedalo u automobilu, u
suprotnom sigurnost se ne jamci.

- Ova autosjedalica je homologirana za upo-
rabu s djecom tezine iskljucivo od 0 do 36 kg
(od rodenja do otprilike 12 godina).

- Sjedalo automobila mora imati sigurnosni
pojas u 3 tocke, staticki ili s napravom za na-
motavanje, homologiran na temelju UN/ECE
Pravilnika br. 16 ili drugih istovrijednih stan-
darda (sl. 1).

UPOZORENJE! Nemojte nikad postavljati
autosjedalicu ako se radi o sigurnosnom po-
jasu u dvije tocke (sl. 2).

U grupi 0+ (0-13 kg) autosjedalicu se smije
postaviti na prednje sjedalo jedino ako je
predniji zracni jastuk deaktiviran.

Ovu autosjedalicu nemojte nikad koristiti na
sjedalima koja su okrenuta bocno ili obrnuto
od smjera kretanja (sl. 3).

-Proizvod je namijenjen iskljucivo uporabi
kao autosjedalica, a ne za ku¢nu uporabu.

+ MoZe se dogoditi da je kopca sigurnosnog
pojasa automobila preduga i da prelazi pred-
videnu visinu u odnosu na donji dio sjedala (sl.
4A-4B). U tom slucaju autosjedalicu ne smijete
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pri¢vrstiti za to sjedalo, nego je morate postaviti
na neko drugo sjedalo na kojem taj problem
ne postoji. Za vise informacija po tom pitanju
stupite u kontakt s proizvodacem automobila.

UPOZORENJE! Grupa 2/3. U slu¢aju uporabe u
vozilima koja imaju straznje sigurnosne poja-
seve s integriranim zra¢nim jastucima (zracni
pojasevi), pridrzavajte se priru¢nika s uputa-
ma proizvodaca automobila.

2.POSTAVLJANJE

UPOZORENJE! Ove upute, odnosno
tekst i slike, odnose se na postavljanje
autosjedalice na straznje desno sjeda-
lo automobila. Za postavljanje u druge
polozaje u svakom slucaju slijedite isti
redoslijed radnji.

2.1 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U
AUTOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U
OBRNUTOM POLOZAJU OD SMJERA KRE-
TANJA: GR. 0+ (0 - 13 kg) i GR1 (9 - 18 kg)
Autosjedalicu u grupi 0+ treba UVIJEK posta-
viti u obrnutom polozaju od smijera kretanja i
deaktivirati zracni jastuk.

Postavljanje UVIJEK treba provesti pomocu
konektora Isofix i gornjeg pojasa Top Tether

-Pomicite polugicu za podesavanje nagiba (P)
sve dok crveni gumbi¢ ne dode u polozaj R
(sl. 5)

- Pomaknite polugicu (Q) i okrenite sjedalo za
180°, provjerite je li blokirano i namjesteno
tako da bude okrenuto suprotno od smjera
voznje (sl. 6).

-Namjestite autosjedalicu na izabrano sjedalo
u automobilu, suprotno od smjera voznje.

« Potpuno izvucite krute konektore (C), povla-
cedi traku prema van (V) (sl. 7).

« Za lakse pri¢vrsc¢ivanje konektora Isofix mo-
Zete uporabiti odgovarajuce dostavljene vo-
dilice tako da ih pri¢vrstite na Isofix kukice u
automobilu (sl. 8)

«Pricvrstite konektore na kukice koje se nalaze

izmedu naslona za leda i sjedala (sl. 9). Pra-

vilno pri¢vricivanje ¢e signalizirati karakteri-
sti¢ni "klik" i indikator ¢e prijeci s crvene na
zelenu boju.
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-Snazno gurnite autosjedalicu prema naslonu
za leda sjedala kako biste osigurali najvece
prianjanje (sl. 10).

« Izvucite gornji pojas Top Tether (F) iz vrata-
saca (W) (sl. 11).

- Izvucite traku gornjeg pojasa Top Tether pri-
tiskom na tipku za podesavanje (Y).

- Provucite gornji pojas Top Tether kroz plavu
vodilicu pojasa (sl. 12).

UPOZORENJE! Provucite gornji pojas izmedu
gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-

tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu
u automobilu.

UPOZORENJE! U priru¢niku s uputama za au-

tomobil pronadite toc¢ku kacenja gornjeg po-

jasa autosjedalice. Ta tocka kacenja je oznace-
na odgovaraju¢om etiketom (sl. 13), a moze

se nalaziti u polozajima koji se pokazuju na

slikama 13A - 13B - 13C-13D.
UPOZORENJE! Provjerite je li sidriste koje se
koristi za gornji pojas ono predvideno. Ne-
mojte ga pobrkati s prstenom za pri¢vrséiva-
nje prtljage (sl. 14).

- Nakon $to ste utvrdili tocku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa (X).

Snazno povucite traku kako biste podesili

duzinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pravilnu

zategnutost potvrduje zelena boja indikato-

ra (Z) na traci (sl. 15). Namotajte visak trake i

ucvrstite ga odgovarajuc¢im filcom.

Mini umetkom zajedno s klinasto oblikova-
nim jastukom i naslonom za glavu treba se
sluziti od rodenja do 6 kg. Pogledajte odlo-
mak 3.1 UMETAK

Kako biste skinuli autosjedalicu, otkacite gor-
nji pojas i konektore Isofix pomocu gumbova
za otkacivanje (D) (sl. 16). Gurnite ih na unutra
da se potpuno uvuku.

Kako biste po dovrsetku postavljanja smjestili

dijete, postupite kako slijedi:

- Okrenite sjedalo autosjedalice (za 90°) pomi-
¢uci polugicu (Q) sve dok ga ne namjestite
prema sebi kako bi lakse stavili dijete u nju.

- Pritisnite gumb za podesavanje pojaseva (S)
i istovremeno uhvatite pojaseve autosjeda-
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lice, i povlacite ih prema sebi sve dok se ne
izvuku koliko god je to moguce (sl. 17).

- Otkopcajte pojaseve autosjedalice pritiskom
na gumb na kopdi (sl. 18).

- PazZljivo smjestite dijete na autosjedalicu,
spojite dva jezicka pojasa i ponovno ih pri-
¢vrstite u kopcu (sl. 19).

- Kako biste podesili zategnutost pojaseva,
oprezno povlacite traku za podesavanje (R)
prema gore sve dok ne dostignete ispravnu
razinu zategnutosti (sl. 20).

« Okrenite autosjedalicu suprotno od smjera
voznje.

2.2 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U
AUTOMOBIL (sa SUSTAVOM ISOFIX) U
SMJERU KRETANJA: GR. 1 (9 - 18 KG)
Autosjedalica iz Grupe 1 moZe se postaviti u
smjeru voznje (9 - 18 kg), koristeci UVIJEK ko-
nektore Isofix i gornji pojas Top Tether.

- Pomaknite polugicu (Q) i okrenite sjedalo za
180°: provjerite je li blokirano i namjesteno u
smjeru voznje (sl. 21)

« Namjestite autosjedalicu na sjedalo u auto-
mobilu u smjeru voznje

- Potpuno izvucite krute konektore (C), povla-
cedi traku prema van (V) (sl. 22).

« Izvucite gornji pojas Top Tether (F) iz vrata-
saca (W) (sl. 23).

« Za lakse pri¢vrs¢ivanje konektora Isofix mo-
Zete uporabiti odgovarajuce dostavljene vo-
dilice tako da ih pri¢vrstite na Isofix kukice u
automobilu (sl. 24)

«Pri¢vrstite konektore na kukice koje se nala-

ze izmedu naslona za leda i sjedala (sl. 25).
Pravilno pricvricivanje ce signalizirati karak-

teristi¢ni "klik" i indikator ce prijeci s crvene
na zelenu boju.

-Snazno gurnite autosjedalicu prema naslonu

za leda sjedala kako biste osigurali najvece

prianjanje (sl. 26).

- lzvucite traku gornjeg pojasa Top Tether pri-
tiskom na tipku za podesavanje (Y).

UPOZORENJE! Provucite gornji pojas izmedu

gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-

tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu

u automobilu.
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UPOZORENJE! U priru¢niku s uputama za
automobil pronadite tocku kacenja gornjeg
pojasa autosjedalice. Ta tocka kacenja je
oznacena odgovaraju¢om etiketom, a moze
se nalaziti u polozajima koji se pokazuju na
slikama 27A - 27B - 27C - 27D.

UPOZORENJE! Provjerite je li sidriste koje se

koristi za gornji pojas ono predvideno. Ne-

mojte ga pobrkati s prstenom za pri¢vrs¢iva-

nje prtljage (sl. 28).

+ Nakon 3to ste utvrdili tocku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa (X).

- Snazno povucite traku kako biste podesili
duZinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pra-
vilnu zategnutost potvrduje zelena boja in-
dikatora (Z) na traci (sl. 29). Namotajte visak
trake i u¢vrstite ga odgovarajuc¢im filcom.

Mini umetak se moze koristiti bez klinasto
oblikovanog jastucica i naslona za glavu od
6 kg do 15 kg.

Pogledajte odlomak 3.1 UMETAK

Kako biste skinuli autosjedalicu, otkacite gor-

nji pojas i konektore Isofix pomocu gumbova

za otkacivanje (D) (sl. 30). Gurnite ih na unutra
da se potpuno uvuku

Kako biste po dovrsetku postavljanja smjestili

dijete, postupite kako slijedi:

« Pritisnite gumb za podesavanje pojaseva (S)
i istovremeno uhvatite pojaseve autosjeda-
lice, i povlacite ih prema sebi sve dok se ne
izvuku koliko god je to moguce (sl. 31).

-Otkopcajte pojaseve autosjedalice pritiskom
na gumb na kopdi (sl. 32).

« Pazljivo smjestite dijete na autosjedalicu,
spojite dva jezicka pojasa i ponovno ih pri-
Cvrstite u kopcu (sl. 33).

+ Kako biste podesili zategnutost pojaseva,
oprezno povlacite traku za podesavanje (R)
prema gore sve dok ne dostignete ispravnu
razinu zategnutosti (sl. 34).

2.3 PROMJENA KONFIGURACIJE AU-
TOSJEDALICE IZ GR. 0+/1 (0 - 18 KG) U GR.
2/3 (15-36 KG)
Savjetujemo da ovu radnju provedete izvan
automobila kako biste imali dovoljno mane-
varskog prostora.
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«Pomocu gumba S popustite pojaseve u 5
tocaka Sto je vise moguce.

« Podesite naslon za glavu u njegov najvisi
polozaj pomocu prstena za podesavanje
naslona za glavu i pojaseva (K).

- Okrenite autosjedalicu tako da se pred vama
nalazi njezina straznja strana.

- Otvorite vratasca gornjeg pojasa Top Tether
(W) i skinite dvije trake s metalnog konek-
tora (sl. 35).

- Namjestite metalni konektor u odgovarajuci
dzepic (sl. 36).

« Maknite ramene Stitnike odvajajuci ih pomi-
canjem prstena za povezivanje (sl. 37).

- Izvucite trake i maknite ramene Stitnike te ih
umetnite u dzepic (sl. 38).

« Otvorite kopc¢u pritiskom na crveni gumb
kako bi odvojili dva jezicka.

- Podignite tekstil sa sjedala, otvorite prostor,
namjestite kopcu u njega i zatvorite prostor
(sl. 39).

- Namotajte svaku pojedinu traku i njezin jezi-
Cak (sl. 40) te tako namotanu traku smjestite
u prostor na naslonu za leda (sl. 41).

- Slozite podstavljeni dio koji razdvaja noge
(O) u straznji dzepic.

2.4 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE U

AUTOMOBIL | SMJESTANJE DJETETA - GR.

2/3(15-36 KG) S AUTOMOBILSKIM POJA-

SOM U TRI TOCKE

UPOZORENJE! Ove upute, odnosno tekst i

slike, odnose se na postavljanje autosjedalice

na straznje desno sjedalo automobila. Za po-
stavljanje u druge poloZaje u svakom slucaju
slijedite isti redoslijed radniji.

« Namjestite autosjedalicu u smjeru kretanja
na sjedalo izabrano za postavljanje.

« Provucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila iza naslona za glavu i kroz
odgovarajuce crveno mjesto provlacenja di-
jagonalnog dijela pojasa (T1) ispod naslona
za glavu (sl. 42).

- Pazljivo posjednite dijete i uvjerite se da nje-
gova leda dobro prianjaju na naslon za leda
autosjedalice.

« Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopcu tako da i njegov trbusni dio i onaj
dijagonalni prolaze kroz mjesta provlacenja
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trbusnog dijela pojasa T2 (sl. 43).

+ U fazi podesavanja visine naslona za glavu
provjerite je li crvena vodilica dijagonalnog
dijela pojasa (T1) namjestena u polozaju
iznad ramena na najvecoj udaljenosti od 2
cm (sl. 44).

6. Povucite dijagonalni dio sigurnosnog po-

jasa automobila prema napravi za namotava-

nje, tako da cijeli pojas bude zategnut i dobro

prianja na prsni kos i na noge djeteta (sl. 45).

7. Provjerite je li autosjedalica pravilno pri¢vr-

scena.

UPOZORENJE!

Uvijek provjerite je li pojas ravnomjerno ras-

poreden u svim tockama i da nije zavijen.

Provjerite je li dijagonalni dio pojasa pravilno

poloZen na rame djeteta te da ne vrsi pritisak

na vrat; ako treba, podesite naslon za glavu.

Provjerite je li naprava za namotavanje sigur-

nosnog pojasa automobila u polozaju iza na-

slona za leda sjedala automobila (sl. 46).

Kako skinuti dijete s autosjedalice - grupa 2/3:

« Otkacite sigurnosni pojas automobila iz nje-
gove kopce.

- Oslobodite tijelo djeteta od sigurnosnog po-
jasa automobila.

« Pazljivo izvadite dijete iz autosjedalice.

UPOZORENJE! U slu¢aju da ne namjeravate

izvaditi autosjedalicu, ponovno zakopcajte

sigurnosni pojas automobila u odgovara-
jucu kopcu kako bi on zadrzavao autosje-
dalicu i bez djeteta; u suprotnom bi mogla

predstavljati opasnost u slucaju kocenja ili

nesrece.

2.5 POSTAVLJANJE AUTOSJEDALICE
U AUTOMOBIL | SMJESTANJE DJETE-

TA U GR.2/3 S KONEKTORIMA ISOFIX,
GORNJIM POJASOM TOP TETHER | AU-

TOMOBILSKIM POJASOM U TRI TOCKE
(15-36 KG)

Prije postavljanja autosjedalice i smjestanja
djeteta, izmijenite njezinu konfiguraciju iz
grupe 1 (9 - 18 kg) u grupu 2/3 (15 - 36 kg)
kao $to se navodi u odlomku 2.4.

+ Namjestite autosjedalicu na sjedalo u auto-
mobilu u smjeru voznje

- Potpuno izvucite krute konektore (C), povla-
cedi traku prema van (V) (s1.47).
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« Izvucite gornji pojas Top Tether (F) iz vrata-
daca (W) (sl. 48).

- Za lakse pri¢vrs¢ivanje konektora Isofix mo-
Zete uporabiti odgovarajuce dostavljene vo-
dilice tako da ih pri¢vrstite na Isofix kukice u
automobilu (sl. 49).

«Pricvrstite konektore na kukice koje se nala-
ze izmedu naslona za leda i sjedala (sl. 50).
Pravilno pri¢vricivanje e signalizirati karak-
teristicni "klik" i indikator ce prijeci s crvene
na zelenu boju.

-Snazno gurnite autosjedalicu prema naslonu
za leda sjedala kako biste osigurali najvece
prianjanje (sl. 51).

« Izvucite traku gornjeg pojasa Top Tether pri-
tiskom na tipku za podesavanje (Y).

UPOZORENJE! Provucite gornji pojas izmedu
gornjeg dijela naslona za leda sjedala u au-
tomobilu i naslona za glavu. Nemojte nikad
provlaciti gornji pojas iznad naslona za glavu
u automobilu.
UPOZORENJE! U priru¢niku s uputama za
automobil pronadite tocku kacenja gornjeg
pojasa autosjedalice. Ta tocka kacenja je
oznacena odgovaraju¢om etiketom, a moze
se nalaziti u polozajima koji se pokazuju na
slikama 52A - 52B - 52C - 52D.

UPOZORENJE! Provjerite je i sidriste koje se

koristi za gornji pojas ono predvideno. Ne-

mojte ga pobrkati s prstenom za pri¢vrs¢iva-

nje prtljage (sl. 53).

« Nakon $to ste utvrdili to¢ku sidrenja, spojite
kukicu gornjeg pojasa (X).

- Snazno povucite traku kako biste podesili
duzinu gornjeg pojasa i zategnuli ga. Pra-
vilnu zategnutost potvrduje zelena boja in-
dikatora (Z) na traci (sl. 54). Namotajte visak
trake i u¢vrstite ga odgovarajucim filcom.

« Provucite dijagonalni dio sigurnosnog po-
jasa automobila iza naslona za glavu i kroz
odgovarajuce crveno mjesto provlacenja di-
jagonalnog dijela pojasa (T1) ispod naslona
za glavu (sl. 55).

« Pazljivo posjednite dijete i uvjerite se da nje-
gova leda dobro prianjaju na naslon za leda
autosjedalice.

« Zakacite sigurnosni pojas automobila na
kopcu tako da i njegov trbudni dio i onaj
dijagonalni prolaze kroz mjesta provlacenja
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trbusnog dijela pojasa T2 (sl. 56).

+ U fazi podesavanja visine naslona za glavu
provjerite je li crvena vodilica dijagonalnog
dijela pojasa (T1) namjestena u polozaju
iznad ramena na najvecoj udaljenosti od 2
cm (sl. 57).

6. Povucite dijagonalni dio sigurnosnog po-

jasa automobila prema napravi za namotava-

nje, tako da cijeli pojas bude zategnut i dobro

prianja na prsni kos i na noge djeteta (sl. 58).

7. Provjerite je li autosjedalica pravilno pricvr-

scena.

UPOZORENJE!

Uvijek provijerite je li pojas ravnomjerno ras-

poreden u svim toc¢kama i da nije zavijen.

Provjerite je li dijagonalni dio pojasa pravilno

poloZen na rame djeteta te da ne vrsi pritisak

na vrat; ako treba, podesite naslon za glavu.

Provjerite je li naprava za namotavanje sigur-

nosnog pojasa automobila u polozaju iza na-

slona za leda sjedala automobila (sl. 59).

Kako skinuti dijete s autosjedalice - grupa

2/3:

« Otkacite sigurnosni pojas automobila iz nje-
gove kopce.

« Oslobodite tijelo djeteta od sigurnosnog po-
jasa automobila.

- Pazljivo izvadite dijete iz autosjedalice.

2.6 VRACANJE POJASEVA ZA UPORABU
U GRUPAMA 0+ (0- 13 kg) i 1 (9 - 18 kg)
Kako biste vratili pojaseve za uporabu u
Gr.0+/1, obrnutim redoslijedom provedite
radnje opisane u odlomku 2.3 PROMJENA
KONFIGURACIJE AUTOSJEDALICE IZ GR. 0+/1
(0-18kg) UGR.2/3 (15-36 kg)

3. OSTALE FUNKCLJE

3.1 UMETAK

Autosjedalica je opremljena mini umetkom
koji se sastoji od sjedala, klinasto oblikovanog
jastuka i naslona za glavu (sl. 60).

Mini umetkom zajedno s klinasto oblikova-
nim jastukom i naslonom za glavu treba se
sluziti od rodenja do 6 kg.

Mini umetak se moze koristiti bez klinasto
oblikovanog jastucica i naslona za glavu od
6 kg do 15 kg.
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3.2 PODESAVANJE VISINE NASLONA ZA
GLAVU | POJASEVA

Naslon za glavu i pojasevi se mogu istovre-
meno podesavati zahvaljujuci prstenu za po-
desavanje naslona za glavu (K).

Kako biste povisili naslon za glavu trebate
otpustiti sigurnosne pojaseve pritiskom na
gumb S i istovremeno uhvatiti dva pojasa au-
tosjedalice ispod ramenih stitnika te povudi
prema sebi.

Kako biste snizili naslon za glavu trebate po-
dici prsten Ki gurnuti naslon prema dolje.

3.3 NAGIB

Za promjenu kuta nagiba trebate povuci pre-
ma sebi polugicu koja se nalazi ispod sjedista
(P).

Kada je autosjedalica postavljena suprotno
od smjera voznje, mora biti podesena na po-
lozaj maksimalnog nagiba (4).

UPOZORENJE! Kada je autosjedalica postav-
liena suprotno od smjera voznje ne smiju se
upotrebljavati drugi polozaji.

Kada je autosjedalica postavljena u smjeru
voZnje, moze se podesiti U sva 4 predvidena
poloZaja.

3.4 OKRETANJE

Autosjedalica je opremljena sustavom za
okretanje sjedala za 360° koji se aktivira po-
micanjem polugice Q, koja omogucava lak
prelazak s jedne konfiguracije na drugu.
Kada je autosjedalica postavljena suprotno
od smjera voznje, mozete koristiti srednji
polozaj od 90° za lakse stavljanje djeteta u
autosjedalicu.

UPOZORENVJE! Srednji polozaj od 90° ne smije
se koristiti kada se automobil krece.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM (BOCNI SIGUR-
NOSNI SUSTAV)

Autosjedalica ima bocni sigurnosni sustav
("Side Safety System" - H) s obje strane kako
bi se jamcila bolja zastita u slu¢aju bo¢nog
udarca.

Upotrijebite boc¢ni sigurnosni sustav (Side
Safety System) s one strane na kojoj su vrata,
izvucite ga pritiskom na odgovarajucu tipku
(sl.e1).
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3.6 CISCENJE | ODRZAVANJE

Odrzavanje i ¢is¢enje autosjedalice mora izvr-
Siti jedino odrasla osoba.

Cis¢enje navlake.

Navlaka autosjedalice moze se skinuti i oprati
ru¢no ili u perilici rublja na

30 °C. Za pranje slijedite upute koje su navo-
de na etiketi navlake.

2
B

=
=X

Ne koristiti abrazivna sredstva za cis¢enje ili
otapala. Ne centrifugirati navlaku i ostaviti je
da se osusi bez ozimanja.

Navlaku mozete zamijeniti iskljuc¢ivo navla-
kom koju je odobrio proizvodac, bududi da je
sastavni dio autosjedalice te dakle sigurnosni
element.

Pranje u perilici na 30°C
Ne bijeliti

Ne susiti u susilici

Ne glacati

Ne prati kemijski

UPOZORENJE! Autosjedalicu se ne smije ni-
kad koristiti bez navlake, kako se ne bi ugrozi-
la sigurnost djeteta.

Kako biste skinuli tekstil, postupite kako se
navodi u nastavku:

Naslon za glavu

lzvucite naslon za glavu i otkopcajte gumbe
(sl. 62).

Sjedalo

Otkopcajte gumbe sredisnjeg preklopnog
dijela (sl. 63), a zatim skinite tekstil s okvira
(sl. 64).

Za ponovno postavljanje navlake ponovite
gore opisane radnje obrnutim redoslijedom
pomazudi si dostavljenom lopaticom.

CISCENJE PLASTICNIH ILI METALNIH DIJELOVA
Plasticne ili metalne lakirane dijelove Cistite
samo vlaznom krpom. Nemojte nikad koristiti
abrazivna sredstva za ¢iscenje ili otapala. Po-
kretne dijelove autosjedalice ne smijete ni na
koji nacin podmazivati.
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KONTROLA CJELOVITOSTI KOMPONENATA
Preporucujemo redovito provjeravanje cjelo-
vitosti i stanja istroSenosti komponenata koje
slijede: navlaka provjerite da ne izlazi podsta-
va ili da se ne dolazi do trganja njenih dijelo-
va. Provjerite stanje $avova koji ne smiju biti
izvuceni (potrgani).

pojasevi: provjerite da nije doslo do vidljivog
oslabljenja tekstilne strukture sa smanjenjem
debljine trake za podesavanje, dijela koji raz-
dvaja noge, stitnika ramena i u podrucju plo-
Ce za podesavanje pojaseva.

plasti¢ni dijelovi: provjerite stupanj istrose-
nosti svih plasti¢nih dijelova koji ne smiju
pokazivati vidljive znakove ostecenja ili gu-
bitka boje.

UPOZORENJE! U slucaju ostecenja, defor-
macije ili velike istrosenosti autosjedalice,
morate je zamijeniti: moze biti da je izgubila
izvorna sigurnosna obiljeZja.

CUVANJE PROIZVODA

Kad autosjedalica nije postavljena u automo-
bilu, preporucujemo da je ¢uvate na suhom
mjestu, daleko od izvora topline i zasticenu
od prasine, vlage te izravne sunceve svjetlosti.

ODLAGANJE PROIZVODA

Kad se dostigne predvideni rok uporabe au-
tosjedalice, treba prekinuti s njezinom upora-
bom i odloZiti je u otpad. Radi zastite okolisa,
odvojite razli¢ite vrste otpada sukladno za-
konskim propisima na snazi u vlastitoj zemlji.

JAMSTVO

Jamcimo za ispravnost proizvoda ukoliko se
isti koristi u normalnim uvjetima koristenja
predvidenim u uputama za uporabu.
Jamstvo nece vaziti u slucaju Steta nastalih
uslijed neispravnog koristenja, istrosenosti ili
slucajnih dogadaja.

Tijekom razdoblja vazenja jamstva, upucuje
se da se za nedostatke konzultiraju posebne
odredbe vazec¢ih nacionalnih standarda koje
se primjenjuju u drzavi u kojoj je proizvod ku-
pljen, ako takve postoje.
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€ seatarix
Skupina 0+/1/2/3 (0-36 kg)

NAVODILA ZA UPORABO
ZELO VAZNO! NEMUDOMA PREBERITE

VAZNO: PRED UPORABO V CELOTI POZOR-
NO PREBERITE TO KNJIZICO Z NAVODILI, DA
SE IZOGNETE NEVARNOSTIM PRI UPORABI.
KNJIZICO SHRANITE, CE BI JO V PRIHODNJE SE
POTREBOVALI. DA NE Bl OGROZILI VARNOSTI
VASEGA OTROKA, STROGO UPOSTEVAJTE TA
NAVODILA.

OPOZORILO: PRED UPORABO ODSTRANITE
IN ZAVRZITE VSE PLASTICNE VRECKE IN EM-
BALAZNE MATERIALE TER JIH HRANITE IZVEN
DOSEGA OTROK. PRIPOROCLJIVO JE, DA TE
MATERIALE ZAVRZETE V LOCENE ZABOJNIKE
ZA LOCEVANJE ODPADKOV V SKLADU Z VE-
LJAVNO ZAKONODAJO.

VSEBINA:

1.UvVOD

1.1 OPOZORILA

1.2 OPIS DELOV

1.3 LASTNOSTI IZDELKA

1.4 OMEJITVE IN ZAHTEVE PRI UPORABI IZDEL-
KA IN SEDEZAVOZILA

2. NAMESTITEV

2.1 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V' NASPROTNI SMERI
VOZNJE: SKUPINA 0+ (0-13 KG) IN SKUPI-
NA 1 (9-18 KG)

2.2 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V SMERI VOZNJE: SKUPI-
NA 1 (9-18 KG)

2.3 SPREMINJANJE KONFIGURACIJE OTROSKE-
GA AVTOSEDEZA ZA SKUPINO 1 (9-18 kg)
V AVTOSEDEZ ZA SKUPINO 2/3 (15-36 kg)

2.4 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA PRI
KONFIGURACII ZA SKUPINO 2/3 S TRITOC-
KOVNIM VARNOSTNIM PASOM (15-36 kg)
IN NAMESTITEV OTROKA

2.5 MONTAZA ~ OTROSKEGA  AVTOSEDEZA
PRI KONFIGURACUI ZA SKUPINO 2/3 S
PRIKLJUCKI ISOFIX, ZGORNJIM PRITRDIL-
NIM TRAKOM IN TRITOCKOVNIM VARNO-
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STNIM PASOM (15-36 kg) TER NAMESTITEV
OTROKA

2.6 PONASTAVITEV VARNOSTNIH PASOV AVTO-
SEDEZA ZA UPORABO PRI SKUPINAH O+
(0-13kg) IN 1 (9-18 kg)

3 DRUGA OPRAVILA

3.1 OPORNA BLAZINA

3.2 NASTAVITEV VISINE VZGLAVNIKA IN PASOV

3.3 NAGNJEN POLOZAJ

3.4 OBRACANJE

3.5 STRANSKI VARNOSTNI SISTEM

3.6 CISCENJE IN VZDRZEVANJE

1.UvoD

1.1 OPOZORILA

«Pred sestavljanjem in namesc¢anjem izdelka
pozorno preberite navodila za uporabo. Pazi-
te, da nihce ne uporabi izdelka, ne da bi pred
tem prebral navodila.

- Shranite knjizico z navodili za nadaljnjo upo-
rabo.

«Vsaka drzava ima drugac¢ne zakone in pred-
pise na podro¢ju varnosti pri prevazanju ot-
rok v vozilih. Zato vam svetujemo, da se za
podrobnejse informacije obrnete na pristojne
organe.

« OPOZORILO! Statisticne analize prometnih
nesrec¢ kazejo, da so zadnji sedezi v vozilu obi-
¢ajno varnejsi od sprednjih: zato vam svetuje-
mo, da otroski varnostni sedez namestite na
zadnji sedez. Najbolj varen je sredinski zadnji
sedez, ce je opremljen s trito¢kovnim varno-
stnim pasom.

- Poskrbite, da so vsi potniki v vozilu seznanjeni
s postopkom odklepanja varnostnega pasu
in jemanjem otroka iz sedeza v primeru sile.

+ OPOZORILO! RESNA NEVARNOST! Za skupino
0+ (od 0 do 13 kq): tega otroskega sedeza
nikoli ne namescajte na sprednje sedeze,
opremljene z zra¢no blazino. Namestite ga
lahko samo, e ste deaktivirali sprednjo zrac-
no blazino: za navodila glede izklopa zracne
blazine se pozanimajte pri proizvajalcu avto-
mobila oz. si preberite navodila za uporabo
avtomobila.

-Za nedonosencke, ki so se rodili pred 37. te-
dnom nosecnosti, je lahko potovanje v otro-
skem sedezu nevarno. Novorojencki imajo
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lahko v otroskem sedezu tezave z dihanjem.

Zato priporo¢amo, da se pred odhodom iz
bolnisnice posvetujete s svojim zdravnikom
ali zdravniskim osebjem, tako da lahko poda-

jo zdravnisko mnenje o tem, ali se va$ otrok iz
bolnice lahko pelje v otroskem sedezu.

« Tega otroskega sedeza nikdar ne uporabljajte
na avtomobilskih sedezih, ki so obrnjeni bo¢-
no ali nazaj.

- Otroski sedez namestite le na avtomobilske
sedeze, ki so pritrjeni na Sasijo in obrnjeni
naprej.

« Pri namescanju otroskega sedeza v avtomo-
bil pazite na to, da ga ne bo oviral morebitni
premicni sedez ali vrata avtomobila.

- Noben otroski varnostni sedez ne more za-
gotoviti popolne varnosti otroka v primeru
nesrece, vendar pa uporaba ob pravilni
namestitvi zmanjsuje tveganje poskodb ali
smrti.

-Ce naslednjih navodil ne boste natan¢no
upostevali, se lahko tveganje do resnih po-
skodb otroka ne poveca zgolj v primeru
nesre¢, temve¢ tudi zaradi drugih okolis¢in
(npr.: nenadno zaviranje itd.): vedno preveri-
te, da je otroski sedez pravilno in varno na-
mescen na sedez vozila.

- Ce je otroski sedez poskodovan, deformiran
ali obrabljen, ga je treba zamenjati: morda ne
ustreza vec¢ originalnim varnostnim standar-
dom.

- Izdelka ne smete nikakor spreminjati, razen
Ce je spremembo odobril proizvajalec.

+Ne namescajte nobenih dodatkov, rezerv-
nih delov ali komponent, ki jih ne dobavlja
proizvajalec ali pa niso bili odobreni s strani
proizvajalca.

- Med avtomobilski sedez in otroski sedez ter
med otroski avtosedeZ in otroka nikoli ne na-
mescajte predmetov, z iziemo dodatkov, ki
jih je odobril proizvajalec: V primeru nesrece
se lahko zgodi, da otroski varnostni sedez ne
bo deloval pravilno.

« Tudi po manjsi nesreci otroski sedez utrpi po-
skodbe, ¢eprav niso vidne s prostim ocesom:
Zaradi tega ga je treba zamenjati.

+Ne uporabljajte rabljenih otroskih varno-
stnih sedeZev: na njih so mozne strukturne
poskodbe, ki s prostim ocesom niso opazne,
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vendar kljub temu negativno vplivajo na var-
nost izdelka.

- Otroka v otroskem sedezu v nobenem pri-
meru ne puscajte nenadzorovanega.

- Ce ste vozilo pustili na soncu, preverite, da
posamezni deli otroskega avtosedeza niso
pregreti preden vanj posedete otroka; poca-
kajte, da se pregret avtosedez ohladi, in 3ele
nato vanj namestite otroka, da preprecite
nevarnost opeklin.

«Prevleko sedeza lahko zamenjate samo
z enako, ki jo je odobril proizvajalec, saj
predstavlja neodtujljiv del otroskega varno-
stnega sedeza. Otroskega sedeza nikoli ne
uporabljajte brez prevleke, da ne bi ogrozili
varnosti otroka.

- Preverite, da zadrzevalni pas ni zavit, da
preprecite morebitno ukles¢enje pasu ali
kakrsnega koli drugega dela otroskega sede-
7a med vrata avtomobila oz. drgnjenje pasu
ob ostre robove. Otroski avtosedez ni ve¢
primeren za uporabo, ¢e so na zadrzevalnih
pasovih vidne zareze ali znaki cefranja.

Ko otroskega varnostnega sedeza ne upo-
rabljate, ga vseeno lahko pustite pritrjenega
na sedez vozila ali pa ga shranite v prtljazni
prostor, pri c¢emer rocico za prilagajanje nak-
lona do konca vstavite v spodnji del varno-
stnega sedeza. Nepritrjen otroski varnostni
sedez lahko v primeru nezgode ali naglega
zaviranja predstavlja nevarnost za potnike.

+Ne prevazajte nepritrjenih, nezavarovanih
predmetov ali prtljage na zadnji polici vozila:
v primeru nezgode ali sunkovitega zaviranja
lahko poskodujejo sopotnike.

« Preverite, ali so vsi zloZljivi oz. vrtljivi avto-
mobilski sedezi trdno zaskoceni, saj lahko v
nasprotnem primeru povzrocijo nevarnost.

- Preverite, da vzglavnik avtomobilskega sede-
7a ne ovira vzglavnika otroskega avtosedeza:
ne sme ga potiskati naprej. V tem primeru
odstranite vzglavnik s sedeza avtomobila,
na katerem je namescen otroski varnostni
sedez. Vzglavnika ne odlagajte v prostor za
shranjevanje prtljage nad glavo.

- Poskrbite, da so vsi potniki med voznjo pripe-
ti z varnostnimi pasovi zaradi lastne varnosti
ter da v primeru nesrece ali nenadnega zavi-
ranja ne poskodujejo otroka.
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+Na dolgih potovanjih se redno ustavljajte.
Otroci se med voznjo hitro utrudijo. Med
voZnjo ne odstranjujte otroka iz njegovega
varnostnega sedeza. Ce va$ otrok potrebuje
pozornost, poiscite varno mesto za postanek
in ustavite.

- Artsana zavraca vso odgovornost zaradi nep-
rimerne uporabe izdelka.

1.2 OPIS DELOV

Slika A

A. Sedalo otroskega avtosedeza

B. Podstavek otroskega avtosedeza

C. Prikljucki sistema Isofix

D. Gumb za odpenjanje prikljuckov sistema
Isofix

E. Pritrdilni indikatorji fiksnih prikljuckov

F. Zgormniji pritrdilni trak

G.Vodilo zgornjega pritrdilnega traku

H. Stranski varnostni sistem

SlikaB

. Vzglavnik

J. Hrbtni naslon

K. Nastavitveni obrocek vzglavnika

L. blazinice ramenskih varnostnih pasov
M. Avtomobilski varnostni pasovi

N. Zaponka

0. Oblazinjen mednozni pas

P.Rocica za nastavitev naklona

Q. Rocica za obracanje otroskega avtosedeza
R. Trak za nastavitev pasu

S. Gumb za nastavitev pasu

T1. Zgornje vodilo pasu za skupino 2/3
T2. Spodnje vodilo pasu za skupino 2/3
U. Oporna blazina

Slika C

V. Trak za izvlek prikljuckov sistema Isofix

W. Vratca prostora za shranjevanje zgornjega
pritrdilnega traku

X. Kljuka zgornjega pritrdilnega traku

Y. Gumb za nastavitev zgornjega pritrdilnega
traku

Z. Indikator napetosti zgornjega pritrdilnega
traku

138

1.3 LASTNOSTI IZDELKA

SKUPINE 0+, 1,2in3
MOZNE KONFIGURACIJE ZA NAMESTITEV

Skupina  Namestitev Vrsta homologacije

0+1 Prikljucki Isofix + | SEMI-UNIVERSAL
zgornji pritrdilni trak

1 Prikljucki Isofix + | UNIVERSAL
zgornji pritrdilni trak

23 3-tockovni  varno- | UNIVERSAL
stni pas

2/3 3-tockovni avtomo- | SEMI-UNIVERSAL
bilski pas + prikljucki
Isofix + zgornji pritr-
dilni trak

VAZNO OPOZORILO

MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V NASPROTNI SMERI
VOZNJE: SKUPINA 0+ (0-13 kg) IN SKUPI-
NA 1 (9-18 kg)

To je sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX. Ustreza
standardom ECE R44/04 glede uporabe v vozi-
lih s sistemi varnostnega pripenjanja ISOFIX.

Pri tej konfiguraciji je otroski avtosedez kate-
goriziran kot POLUNIVERZALEN in je zdru-
Zljiv samo s sedezi vozil, ki so navedena v ,Se-
znamu vozil"

Ko uporabljate sistem ISOFIX, je pomembno,
da pred namestitvijo otroka v avtosedez na-
tan¢no preberete navodila za uporabo vozila.
Sistem za zadrzevanje otrok pri tej konfiguraciji
se lahko uporablja za dve skupini otrok glede
na njihovo maso in ustreza naslednjemu veli-
kostnemu razredu sistema ISOFIX: SKUPINA O+
in SKUPINA 1, razred D.

V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na pooblasce-
nega prodajalca.

OPOZORILO! Ce uporabljate sistem ISOFIX,
pritrditev zgolj s spodnjim sistemom pripe-
njanja ne zadosca. Prav tako je pomembno, da
zgornji pritrdilni trak zapnete v tocki pripenja-
nja, ki jo zagotavlja proizvajalec avtomobila.
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VAZNO OPOZORILO

MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA (S
SISTEMOM ISOFIX) V SMERI VOZNJE: SKU-
PINA 1 (9-18 kg)

To je sistem za zadrzevanje otrok ISOFIX. Ustre-
za standardom ECE R44/04 glede uporabe v
vozilih s sistemi varnostnega pripenjanja I1SO-
FIX.

Pri tej konfiguraciji je otroski avtosedez kate-
goriziran kot UNIVERZALEN. Sistem za za-
drzevanje otrok pri tej konfiguraciji se lahko
uporablja za naslednjo skupino otrok glede na
njihovo maso in ustreza navedenemu veliko-
stnemu razredu sistema ISOFIX: SKUPINA 1,
razred B1.

V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na pooblasce-
nega prodajalca.

OPOZORILO! Ce uporabljate sistem ISOFIX, pri-
trditev zgolj s spodnjim sistemom pripenjanja
ne zadosca. Prav tako je pomembno, da zgor-
nji pritrdilni trak zapnete v to¢ki pripenjanja, ki
jo zagotavlja proizvajalec avtomobila.

VAZNO OPOZORILO

MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
PRI KONFIGURACUJI ZA SKUPINO 2/3 S
TRITOCKOVNIM VARNOSTNIM PASOM
(15-36 kg) IN NAMESTITEV OTROKA

To je univerzalen” sistem za zadrzevanje otrok,
ki je homologiran skladno s standardom ECE
st. 44, kot je bil spremenjen z dopolnili serije
04. Primeren je za splo$no uporabo v vozilih in
je zdruzljiv z vecino sedezev vorzil, vendar ne
zvsemi.

2. Pravilna namestitev je verjetna, e je proizva-
jalec vozila izjavil, da je v vozilo mogoce name-
stiti ,univerzalen” sistem za zadrzevanje otrok
Zza to starostno skupino.

3.Ta sistem za zadrzevanje otrok je bil oznacen
kot ,univerzalen” - s testiranjem pod bolj zah-
tevnimi pogoji kot pri starejsih modelih brez
te oznake.

4. Primeren je izklju¢no za uporabo v vozilih,
opremljenih s tritockovnimi varnostnimi paso-
Vi, bodisi stati¢nimi bodisi z navijanjem, ki so
odobreni v skladu z normo UN/ECE $t. 16 ali
drugimi enakovrednimi standardi.

5.V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca

139

sistema za zadrzevanje otrok ali na pooblasce-
nega prodajalca.

VAZNO OPOZORILO

2.5 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
PRI KONFIGURACUJI ZA SKUPINO 2/3 S
PRIKLJUCKI ISOFIX, ZGORNJIM PRITRDIL-
NIM TRAKOM IN TRITOCKOVNIM VARNO-
STNIM PASOM (15-36 kg) TER NAMESTI-
TEV OTROKA

Ta sistem za zadrZevanje otrok je razvric¢en kot
SEMI-UNIVERSAL skladno s standardom $t. ECE
R44/04 in je povsem zdruzljiv z vozili, ki so na-
vedena v "Seznamu vozil";

Primeren je izklju¢no za uporabo v vorzilih,
opremljenih s trito¢kovnimi varnostnimi paso-
vi, bodisi stati¢nimi bodisi z navijanjem, ki so
odobreni v skladu z normo UN/ECE $t. 16 ali
drugimi enakovrednimi standardi.

V primeru dvomov se obrnite na proizvajalca
sistema za zadrzevanje otrok ali na pooblasce-
nega prodajalca.

1.4 OMEJITVE IN ZAHTEVE PRI UPORABI
IZDELKA IN SEDEZA VOZILA

OPOZORILO! Naslednjih omejitev in zahtev
glede uporabe izdelka in sedeza vozila se mo-
rate strogo drzati: v nasprotnem primeru var-
nost ne bo zagotovljena.

- Ta otroski varnostni sedez je primeren za ot-
roke, ki tehtajo od 0 do 36 kg (od rojstva do
priblizno dopolnjenega 12. leta).

+ Sedez vozila mora biti opremljen s tritock-
ovnim zadrzevalnim pasom, bodisi stati¢nim
bodisi z navijanjem, ki je odobren v skladu z
normo UN/ECE 3t. 16 ali drugimi enakovredni-
mi standardi (slika 1).

OPOZORILO! Otroskega sedeza nikdar ne na-
mescajte na sedeze, ki so opremljeni samo z
dvotockovnim varnostnim pasom (slika 2).

V konfiguraciji skupine 0+ (0-13 kg) lahko
otroski varnostni sedez namestite na sprednji
sedez samo, Ce je zra¢na blazina deaktivirana.
Tega otroskega avtosedeza ne smete nikoli
uporabljati na avtomobilskih sedezih, ki so
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obrnjeni boc¢no ali nazaj (slika 3).

« Izdelek je namenjen izklju¢no za uporabo kot
otroski varnostni sedez za vozila; ni namenjen
za notranjo uporabo.

« Lahko se zgodi, da je zaponka avtomobilske-
ga varnostnega pasu predolga in presega pri-
¢akovano visino glede na spodnji del sedala
avtomobilskega sedeza (sliki 4A-4B). V tem
primeru otroskega sedeza ne namestite na
ta sedez vozila, temvec ga namestite na drug
sedez vozila, kjer namestitev poteka brez te-
Zav. Za vec informacij stopite v stik s proizva-
jalcem vozila.

OPOZORILO! Skupina 2/3. Ce sedez uporab-
ljate v vozilu, opremljenem z zadnjimi zadrze-
valnimi pasovi z vgrajenimi varnostnimi blazi-
nami (napihljivi varnostni pasovi), upostevajte
navodila za uporabo proizvajalca vozila.

2. NAMESTITEV

OPOZORILO! Tako besedilo kot slike teh
navodil se nanasajo na namestitev otro-
Skega varnostnega sedeza na zadnji des-
ni sedez. Pri namescanju na druge sedeze
je postopek enak.

2.1 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDEZA
(S SISTEMOM ISOFIX) V NASPROTNI SME-
RI VOZNJE: SKUPINA 0+ (0-13 kg) in SKU-
PINA 1 (9-18 kg)

Pri konfiguraciji skupine 0+ mora biti varnostni
sedez VEDNO obrnjen nazaj, z deaktivirano
zracno blazino.

Pri namestitvi otroskega avtosedeza je treba
VEDNO uporabiti prikljucke Isofix in zgornji
pritrdilni trak.

- Uporabite rocico za nastavitev naklona (P), da
poravnate rdeco piko s polozajem R (slika 5).
« Zrocico (Q) sedez obrnite za 180° in se prepri-
Cajte, se je zaskocil v polozaju, ki je nasproten

smeri voznje (slika 6).

« Avtosedez namestite na sedez avtomobila v
nasprotni smeri voznje.

« Popolnoma izvlecite fiksna prikljucka (C), tako
da trak (V) potegnete navzven (slika 7).

« Za lazje vpenjanje prikljuckov sistema ISOFIX
lahko uporabite prilozeni vodila, ki ju pritrdite

na zaponke sistema Isofix v avtomobilu (sli-
ka 8).

- Prikljucka pritrdite na zaponki med naslonja-
lom in sedezem (slika 9). Po pritrditvi boste
zaslisali znacilni klik” in indikator se bo spre-
menil z rdece na zeleno.

« Energicno potisnite otroski sedez proti nas-
lonjalu sedeza in tako zagotovite najboljse
prileganje (slika 10).

« Zgornji pritrdilni trak (F) izvlecite iz vratc (W)
(slika 11).

« Zgornji pritrdilni trak podaljsajte s pritiskom
na gumb za nastavitev (Y).

« Zgornji pritrdilni trak napeljite skozi modro
vodilo (slika 12).

OPOZORILO! Zgornji pritrdilni trak napeljite

med avtomobilskim naslonjalom in vzglavni-

kom. Nikoli ne napeljujte zgornjega pritrjeval-
nega traku ¢ez vzglavnik.

OPOZORILO! V navodilih za uporabo avtomo-

bila pois¢ite informacijo o tem, kam v avtomo-

bilu pripnete zgornji pritrdilni trak otroskega
varnostnega sedeza. To¢ka za pripenjanje ima
posebno oznako (slika 13) in jo lahko najdete

na mestih, ki so prikazana na slikah 13A, 138,

13Cin 13D.

OPOZORILO! Prepricajte se, da uporabljate

zgornji pritrdilni trak, ki je zasnovan posebej

za ta namen. Ne zamenjajte ga z obrockom za

obesanje torb (slika 14).

- Ko najdete tocko za pripenjanje, nanjo zapnite
kljuko zgornjega pritrdilnega traku (X).

Mocno vlecite pas, dokler ni dobro napet ter

nastavite dolzino zgornjega pritrdilnega traku.

Ko je zgorniji pritrdilni trak dovolj napet, indika-

tor na pasu postane zelen (2) (slika 15). Preos-

tali pas zvijte in ga povezite z jezkom.

Oporno blazino s hrbtis¢em in vzglavnim de-
lom uporabljajte od rojstva do 6 kg. Glejte raz-
delek 3.1 OPORNA BLAZINA.

Otroski avtosedez odstranite tako, da odpnete
zgornji pritrdilni trak in s pritiskom na gumba
za odpenjanje (D) sprostite prikljucke sistema
Isofix (slika 16). Ce jih Zelite ponovno namestiti,
jih potisnite do konca navznoter.

Po uspesni namestitvi polozite dojencka v se-
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dez na naslednji nacin:

«Z rocico (Q) sedalo otroskega avtosedeza
obrnite za 90°, da bo obrnjeno proti vam, saj
boste na ta nacin lazje namestili otroka.

- Pritisnite gumb za nastavitev pasov (S) ter
drzite in vlecite oba pasova otroskega av-
tosedeza proti sebi, dokler ne dosezete naj-
vecje dolzine (slika 17).

- Odpnite pasova varnostnega sedeza s priti-
skom na gumb na zaponki (slika 18).

- Otroka previdno namestite v otroski avtose-
dez, zdruzite oba jezicka pasu in ju vstavite v
zaponko, da jo zapnete (slika 19).

- Napetost pasu prilagodite tako, da nastavit-
veni trak (R) previdno vlecete navzgor, dok-
ler ni pas ustrezno zategnjen (slika 20).

- Otroski avtosedez obrnite v nasprotno smer
voznje.

2.2 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDE-
ZA (S SISTEMOM ISOFIX) V SMERI VO-
ZNJE: SKUPINA 1 (9-18 kg)

Otroski avtosedez lahko pri konfiguraciji za
skupino 1 (9-18 kg) namestite v smeri voznje,
pri cemer morate VEDNO uporabiti prikljucke
Isofix in zgornji pritrdilni trak.

« Zrocico (Q) sedez zasukajte za 180°in preve-
rite, da se je zaskocil v poloZaju, v katerem je
obrnjen v smeri voznje (slika 21).

«Varnostni sedez namestite na sedez vozila,
obrnjen naprej.

« Fiksna prikljucka (C) popolnoma izvlecite
tako, da trak (V) potegnete navzven (slika
22).

« Zgornji pritrdilni trak (F) izvlecite iz vratc (W)
(slika 23).

- Zalazje vpenjanje prikljuckov sistema ISOFIX
lahko uporabite prilozeni vodili, ki ju pritrdi-
te na zaponke sistema Isofix v avtomobilu
(slika 24).

« Prikljucka pritrdite na zaponki med naslonja-
lom in sedezem (slika 25). Po pritrditvi boste
zaslisali znacilni, klik" in indikator se bo spre-
menil z rdece na zeleno.

- Energi¢no potisnite otroski sedez proti nas-
lonjalu sedeza in tako zagotovite najboljse
prileganje (slika 26).

« Zgornji pritrdilni trak podaljsajte s pritiskom

na gumb za nastavitev (V).

OPOZORILO! Zgornji pritrdilni trak napeljite
med avtomobilskim naslonjalom in vzglavni-
kom. Nikoli ne napeljujte zgornjega pritrjeval-
nega traku cez vzglavnik.
OPOZORILO! V navodilih za uporabo avto-
mobila pois¢ite informacijo o tem, kam v
avtomobilu pripnete zgornji pritrdilni trak
otroskega varnostnega sedeza. Tocka za pri-
penjanje ima posebno oznako in jo lahko naj-
dete na mestih, ki so prikazana na slikah 27A,
278,27Cin 27D.

OPOZORILO! Prepricajte se, da uporabljate

zgornji pritrdilni trak, ki je zasnovan posebej

za ta namen. Ne zamenjajte ga z obrockom

za obesanje torb (slika 28).

« Konajdetetockozapripenjanje,nanjozapnite
kljuko zgornjega pritrdilnega traku (X).

« Dolzino zgornjega pritrdilnega traku nasta-
vite tako, da pas energi¢no vlecete, dokler
ne postane napet. Ko je zgornji pritrdilni
trak dovolj napet, indikator na pasu postane
zelen (2) (slika 29). Preostali pas zvijte in ga
povezite z jezkom.

Oporno blazino lahko brez hrbtisca in vzglav-
nega dela uporabljajte pri otrocih, ki tehtajo
6-15kg.

Glejte razdelek 3.1 OPORNA BLAZINA.

Otroski avtosedez odstranite tako, da od-

pnete zgornji pritrdilni trak in s pritiskom na

gumba za odpenjanje (D) sprostite prikljucke
sistema Isofix (slika 30). Ce jih Zelite ponovno
namestiti, jih potisnite do konca navznoter.

Po uspedni namestitvi polozite dojencka v

sedeZ na naslednji nacin:

- Pritisnite gumb za nastavitev pasov (S) ter
drzite in vlecite oba pasova otroskega av-
tosedeza proti sebi, dokler ne dosezete naj-
vec¢je dolzine (slika 31).

« Odpnite pasova varnostnega sedeza s priti-
skom na gumb na zaponki (slika 32).

« Otroka previdno namestite v otroski avtose-
dez, zdruZite oba jezi¢ka pasu in ju vstavite v
zaponko, da jo zapnete (slika 33).

« Napetost pasu prilagodite tako, da nastavit-
veni trak (R) previdno vlecete navzgor, dok-
ler ni pas ustrezno zategnjen (slika 34).
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2.3 SPREMINJANJE KONFIGURACUE
OTROSKEGA AVTOSEDEZA ZA SKUPINO
GR 0+/1 (0-18 kg) V AVTOSEDEZ ZA SKU-
PINO 2/3 (15-36 kg)

Priporo¢amo vam, da ta postopek opravite

zunaj vozila, saj boste tako imeli na voljo vec

prostora.

« Z gumbom (S) ¢im bolj popustite 5-toc¢kovni
varnostni pas.

« Z nastavitvenim obrockom vzglavnika in pa-
sov (K) vzglavnik namestite v najvisji polozaj.

« Obrnite otroski avtosedez, tako da gleda
proti vam z zadnjim delom.

« Odprite vratca (W) prostora za shranjevanje
in oba pasova snemite s kovinske sponke
(slika 35).

« Kovinsko sponko odlozite v predvideni shra-
njevalni razdelek (slika 36).

«Za odstranitev ramenskih blazinic trakove
povlecite s povezovalnega obrocka, da jih
locite (slika 37).

- Snemite trakove, odstranite ramenski bla-
zinici in ju odlozite v shranjevalni razdelek
(slika 38).

« S pritiskom na rdeci gumb odpnite zaponko,
da locite oba jezicka pasov.

- Dvignite prevleko otroskega avtosedeza,
odprite shranjevalni prostor, vanj polozite
zaponko (F) in zaprite vratca (slika 39).

« Pasova navijte posamic¢no skupaj z jezi¢-
koma (slika 40) ter ju zvita odlozite v shra-
njevalni prostor hrbtnega naslona (slika 41).

« Oblazinjen mednozni pas (O) namestite v
shranjevalni razdelek na zadnji strani otro-
skega avtosedeza.

2.4 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDE-

ZA PRI KONFIGURACIJI ZA SKUPINO 2/3

S TRITOCKOVNIM VARNOSTNIM PASOM

(15-36 kg) IN NAMESTITEV OTROKA

OPOZORILO! Tako besedilo kot slike teh na-

vodil se nanasajo na namestitev otroskega

varnostnega sedeza na zadnji desni sedez.

Pri namescanju na druge sedeze je postopek

enak.

- Otroski avtosedez namestite na Zelen avto-
mobilski sedez tako, da je obrnjen v smeri
voznje.

- Diagonalni del varnostnega pasu vozila spe-
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ljite za vzglavnikom in skozi namensko rde-
¢orezo (T1), ki je pod vzglavnikom (slika 42).

- Otroka previdno namestite v sedez in po-
skrbite, da ima hrbet varno podprt z naslo-
njalom.

« Avtomobilski varnostni pas pripnite v nje-
govo zaponko in poskrbite, da bosta tako
trebusni kot diagonalni del pasu speljana
skozi rezi (T2) za trebusni del pasu (slika 43).

« Pri nastavljanju visine vzglavnika se prepri-
Cajte, da je vodilo diagonalnega dela varno-
stnega pasu (T1) names¢eno najve¢ 2 cm
nad otrokovimi rameni (slika 44).

6. Povlecite diagonalni del avtomobilskega

varnostnega pasu proti navijalu, da zagotovi-

te tesno prileganje pasu prek otrokovih nog

in prsnega kosa (slika 45).

7. Prepricajte se, da je otroski varnostni sedez

dobro pritrjen.

OPOZORILO!

Vedno preverite, da je varnostni pas enako-

merno porazdeljen na vseh tockah in da ni

Zvit.

Preverite, ali je diagonalni del varnostnega
pasu pravilno speljan ¢ez otrokovo ramo in se
prepricajte, da ga ne pritiska na vrat; Po pot-
rebi prilagodite vzglavnik.

Preverite, ali je navijalo avtomobilskega var-
nostnega pasu namesc¢eno za naslonjalom

avtomobilskega sedeza (slika 46).

Dvigovanje otroka iz skupine 2/3 z otroskega

avtosedeza:

+ Odpnite zaponko avtomobilskega varno-
stnega pasu.

- Avtomobilski varnostni pas odstranite z
otrokovega telesa.

« Otroka previdno dvignite z otroskega avto-
sedeza.

OPOZORILO! Ce otroskega varnostnega se-
deza ne nameravate odstraniti, pripnite avto-
mobilski varnostni pas v zaponko tako, da bo
zadrzeval otroski varnostni sedez tudi takrat,
ko le-ta ni v uporabi s tem boste preprecili
nevarnost v primeru prometne nesrece ali
nenadnega zaviranja vozila.

2.5 MONTAZA OTROSKEGA AVTOSEDE-
ZA PRI KONFIGURACLI ZA SKUPINO 2/3
S PRIKLJUCKI ISOFIX, ZGORNJIM PRITR-
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DILNIM TRAKOM IN TRITOCKOVNIM VAR-
NOSTNIM PASOM (15-36 kg) TER NAME-
STITEV OTROKA

Preden otroka namestite in posedete v avto-

sedez, spremenite konfiguracijo za skupino

1 (9-18 kg) v konfiguracijo za skupino 2/3

(15-36 kg); sledite postopku, ki je opisan v

razdelku 2.4.

-Varnostni sedez namestite na sedez vozila,
obrnjen naprej.

- Fiksna prikljucka (C) popolnoma izvlecite
tako, da trak (V) potegnete navzven (slika 47).

« Zgornji pritrdilni trak (F) izvlecite iz vratc (W)
(slika 48).

« Za lazje vpenjanje prikljuckov sistema ISOFIX
lahko uporabite prilozeni vodili, ki ju pritrdite
na zaponke sistema Isofix v avtomobilu (slika
49).

- Prikljucka pritrdite na zaponki med naslonja-
lom in sedezem (slika 50). Po pritrditvi boste
zaslisali znacilni klik” in indikator se bo spre-
menil z rdece na zeleno.

« Energi¢no potisnite otroski sedez proti nas-
lonjalu sedeza in tako zagotovite najboljse
prileganje (slika 51).

« Zgornji pritrdilni trak podaljsajte s pritiskom
na gumb za nastavitev (Y).

OPOZORILO! Zgornji pritrdilni trak napeljite

med avtomobilskim naslonjalom in vzglavni-

kom. Nikoli ne napeljujte zgornjega pritrjeval-
nega traku ¢ez vzglavnik.

OPOZORILO! V navodilih za uporabo avtomo-

bila pois¢ite informacijo o tem, kam v avtomo-

bilu pripnete zgornji pritrdilni trak otroskega
varnostnega sedeza. Tocka za pripenjanje ima
posebno oznako in jo lahko najdete na mestih,
ki so prikazana na slikah 52A, 528, 52Cin 52D.

OPOZORILO! Prepricajte se, da uporabljate

zgornji pritrdilni trak, ki je zasnovan posebej

za ta namen. Ne zamenjajte ga z obrockom za

obesanje torb (slika 53).

« Ko najdete tocko za pripenjanje, nanjo zapnite
kljuko zgornjega pritrdilnega traku (X).

« Dolzino zgornjega pritrdilnega traku nastavi-
te tako, da pas energi¢no vlecete, dokler ne
postane napet. Ko je zgornji pritrdilni trak
dovolj napet, indikator na pasu postane zelen
(2) (slika 54). Preostali pas zvijte in ga poveZite
z jezkom.
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- Diagonalni del varnostnega pasu vozila spe-

ljite za vzglavnikom in skozi namensko rdeco
rezo (T1), ki je pod vzglavnikom (slika 55).

« Otroka previdno namestite v sedez in poskrbi-
te, da ima hrbet varno podprt z naslonjalom.

« Avtomobilski varnostni pas pripnite v zaponko
in poskrbite, da bosta trebusni in diagonalni
del pasu speljana skozi rezi (T2) za trebusni del
pasu (slika 56).

« Prinastavljanju visine vzglavnika se prepricajte,
da je vodilo diagonalnega dela varnostnega
pasu (T1) namesceno najvec 2 cm nad otroko-
vimi rameni (slika 57).

6. Povlecite diagonalni del avtomobilskega

varnostnega pasu proti navijalu, da zagotovite

tesno prileganje pasu prek otrokovih nog in

prsnega kosa (slika 58).

7. Prepricajte se, da je otrodki varnostni sedez

dobro pritrjen.

OPOZORILO!

Vedno preverite, da je varnostni pas enakomer-

no porazdeljen na vseh tockah in da ni zvit.

Preverite, ali je diagonalni del varnostnega pasu

pravilno speljan ¢ez otrokovo ramo in se prepri-

Cajte, da ga ne pritiska na vrat; Po potrebi prila-

godite vzglavnik.

Preverite, ali je navijalo avtomobilskega varno-

stnega pasu namesceno za naslonjalom avto-

mobilskega sedeza (slika 59).

Dvigovanje otroka iz skupine 2/3 z otroskega

avtosedeza:

- Odpnite zaponko avtomobilskega varnostne-
ga pasu.

+ Avtomobilski varnostni pas odstranite z otro-
kovega telesa.

« Otroka previdno dvignite z otroskega avtose-
deza.

2.6 PONASTAVITEV VARNOSTNIH PASOV
AVTOSEDEZA ZA UPORABO PRI SKUPI-
NAH 0+ (0-13 kg) IN 1 (9-18 kg)

Ce Zelite ponastaviti varnostne pasove avto-
sedeza, da bo primeren za namestitev otrok iz
skupin 0+ in 1, glejte razdelek 2.3 SPREMINJA-
NJE KONFIGURACIJE OTROSKEGA AVTOSEDE-
ZA ZA SKUPINO GR 0+/1 (0-18 kg) V AVTOSE-
DEZ ZA SKUPINO 2/3 (15-36 kg) ter sledite tam
opisanim korakom v obratnem vrstnem redu.
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3. DRUGE FUNKCIJE

3.1 OPORNA BLAZINA

Otroski avtosedeZ je opremljen z oporno bla-
zino, ki jo sestavljajo sedalni del, hrbtis¢e in
vzglavni del (sl. 60).

Oporno blazino s hrbtis¢em in vzglavnim delom
uporabljajte od rojstva do 6 kg.

Oporno blazino lahko brez hrbtis¢a in vzglav-
nega dela uporabljajte pri otrocih, ki tehtajo
6-15 kg.

3.2 NASTAVITEV VISINE VZGLAVNIKA IN
PASOV

Visino vzglavnika in zadrzevalnih pasov lahko
prilagodite isto¢asno, za kar uporabite nasta-
vitveni obrocek vzglavnika (K).

Ce zelite povigati vzglavnik, s pritiskom na
gumb (S) sprostite varnostne pasove in hkrati
pridrzite zadrzevalna pasova otroskega sedeza
na tocki pod ramenskima blazinicama ter ju
povlecite k sebi.

Vzglavnik znizate tako, da dvignete obrocek (K)
in vzglavnik potisnite navzdol.

3.3 NAGNJEN POLOZAJ

Ce zelite spremeniti naklon otroskega avtose-
deza, rocico pod sedalom (P) povlecite proti
sebi.

Ko je otroski avtosedez obrnjen v nasprotni
smeri voznje, mora biti naslon nagnjen do
skrajne lege (stopnja naklona 4).

OPOZORILO! Ko je otroski avtosedez obrnjen v
nasprotni smeri voznje, ni mogoce uporabljati
drugih polozajev.

Ko je avtosedez namescen v smeri voznje, lah-
ko izbirate med 4 razli¢nimi stopnjami naklona.

3.4 OBRACANJE

Otroski avtosedez je opremljen s sistemom, ki
omogoca obracanje za 360°. Sistem aktivirate z
ro¢ico (Q), ki vam omogoca enostavno spremi-
njanje konfiguracije.

Ko je otroski avtosedez obrnjen v nasprotni
smeri voznje, lahko sredinski polozaj (90°) upo-
rabite za lazje namescanje otroka v avtosedez.

OPOZORILO! Sredinskega polozaja (90°) ne
uporabljajte med voznjo.
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3.5 STRANSKI VARNOSTNI SISTEM
Varnostni sedez je na obeh straneh opremljen
s stranskim varnostnim sistemom (H) za zago-
tavljanje boljse zascite v primeru stranskega
trka.

Varnostni stranski sistem uporabite na strani
vrat; v ta namen pritisnite gumb stranskega
varnostnega sistema in sistem izvlecite (slika
61).

3.6 CISCENJE IN VZDRZEVANJE

Za ¢is¢enje in vzdrzevanje izdelka mora poskr-
beti odrasla oseba.

Postopek cis¢enja tekstilne prevleke:

Prevleko otroskega sedeza je mogoce v celoti
sneti in jo oprati rocno ali v pralnem stroju pri

30 °C. Pri pranju upostevajte navodila z nasitka
na prevleki.

Pranje v pralnem stroju pri 30 °C.
Beljenje s klorom ni dovoljeno
Susenje v stroju ni dovoljeno
Likanje ni dovoljeno

Kemic¢no ¢iscenje ni dovoljeno

Nikoli ne uporabljajte abrazivnih ¢istil ali topil.
Prevleke ne susite strojno, temvec¢ jo obesite
mokro, ne da bi jo ozeli.

Prevleko lahko zamenijate izklju¢no s tako, ki
jo je odobril proizvajalec, saj je sestavni del
otroskega varnostnega sedeza in kot taka var-
nostni element.

OPOZORILO! Otroskega sedeza nikoli ne upo-
rabljajte brez prevleke, da ne bi ogrozili varnos-
ti otroka.

Ce zelite sneti prevleko, sledite naslednjemu
postopku:

Vzglavnik

Qdstranite vzglavnik in odpnite gumbe (slika 62).
Sedez

Odpnite gumbe osrednje podloge (slika 63)
in nato z ogrodja odstranite tekstilno oblogo
(slika 64).
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Za namestitev prevleke na otroski avtosedez

sledite korakom iz zgornjih navodil v obrat-
nem vrstnem redu.

Ciscenje plasti¢nih in kovinskih delov.

Za ¢iscenje plasti¢nih delov oziroma delov iz
lakirane plocevine uporabljajte le vlazno krpo.
Nikoli ne uporabljajte abrazivnih ¢istil ali topil.
Gibljivih delov otroskega varnostnega sedeza
nikakor ne maZite.

PREVERJANJE OHRANJENOSTI SESTAVNIH DE-
LOV

Svetujemo vam, da redno preverjate ohranje-
nost naslednjih delov: Prevleka: prepricajte se,
da polnilo ne izhaja iz prevleke. Preverite ohra-
njenost Sivov: ki ne smejo biti pretrgani.
pasovi: na predelih nastavitvenega traku, med-
noznega pasu, ramenskih trakov in v predelu
plos¢ice za nastavitev pasov preverite, da
obloga ni obrabljena ali da zadrzevalna pasova
nista poskodovana ali oguljena.

plasticni deli: preverite ohranjenost vseh pla-
sticnih delov, na katerih ne sme biti ocitnih
poskodb ali razbarvanih predelov.

OPOZORILO! Ce je otroski sedeZ poskodovan,
deformiran ali obrabljen, ga je treba zamenjati:
tak varnostni sedez morebiti ne zagotavlja vec
prvotne varnosti.

SHRANJEVANJE IZDELKA

Ko otroski varnostni sedez ni namescen v vo-
zilu, vam svetujemo, da ga hranite v suhem
prostoru, dale¢ od virov toplote ter ga zascitite
pred prahom, vlago in neposredno son¢no
svetlobo.

ODSTRANJEVANJE IZDELKA MED ODPADKE
Ko varnostni sedez za otroke doseze predvide-
no Zivljenjsko dobo, ga prenehajte uporabljati
in ga odpeljite na ustrezno mesto za zbiranje
odpadkov. Pri tem vedno upostevajte okoljske
predpise, ki veljajo v vasi drzavi.

GARANCIJA

Garancija za ta izdelek velja za vse okvare, ki so
nastale kot posledica obicajne uporabe v skla-
du z navodili za uporabo.
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Garancija zato ne velja v primeru poskodb, ki
50 nastale kot posledica nepravilne uporabe,
obrabe ali nesrece.

Trajanje garancije v primeru neskladnosti iz-
delka urejajo ustrezna dolocila nacionalne
zakonodaje drzave nakupa, e so ta na voljo.
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@ seatarix
Skupina 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

NAVOD NA POUZITIE
VELMI DOLEZITE! PRECITAJTE SI HNED

DOLEZITE: PRED POUZITIM SI POZORNE PRE-
CITAJTE CELY TENTO NAVOD NA POUZIVANIE,
ABY STE PREDISLI NEBEZPECENSTVU PRI PO-
UZIVANT VYROBKU, A UCHOVAJTE SI HO, ABY
STE HO MOHLI POUZIT V BUDUCNOSTI. ABY
STE NEOHROZILI BEZPECNOST VASHO DIETA-
TA, PRISNE DODRZIAVAJTE POKYNY UVEDENE
VTOMTO NAVODE.

UPOZORNENIE: PRED PQUZITIM ODSTRAN-
TE A ZLIKVIDUJTE VSETKY PLASTOVE VRECKA
A OBALOVE MATERIALY A UCHOVAVAJTE ICH
MIMO DOSAHU DETI. TIETO PREDMETY ODPO-
RUCAME ZLIKVIDOVAT AKO OSOBITNY ODPAD
V SULADE S PLATNYMI PREDPISMIVO VHODNEJ
ZBERNI ZABEZPECUJUCEJ TRIEDENIE ODPADU.

OBSAH:

1.UvoD

1.1 UPOZORNENIA

1.2 OPIS SUCASTI

1.3 VLASTNOSTI PRODUKTU

1.4 OBMEDZENIA A POZIADAVKY TYKAJUCE
SA POUZIVANIA PRODUKTU A SEDADLA
VOZIDLA

2. INSTALACIA

2.1 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU (so
SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOZADU: Sk.
0+ (0-13kg)ask.1(9-18kg).

2.2 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU (so
SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOPREDU: Sk.
1(9-18kg)

2.3 ZMENA KONFIGURACIE AUTOSEDACKY ZO
SKUPINY 1 (9 - 18 kg) NA SKUPINU 2/3 (15
-36kg)

24 UMIESTNENIE  DETSKEJ  AUTOSEDACKY
A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO SKU-
PINY 2/3 POMOCOU TROJBODOVEHO BEZ-
PECNOSTNEHO PASU VOZIDLA (15 - 36 kg)

2.5 INSTALOVANIE AUTOSEDACKY VO VOZIDLE
A UMIESTNENIE DIETATA V KONFIGURACII
SKUPINY 2/3 SO SPOJOVACIMI CLANKAMI

ISOFIX, HORNYM POPRUHOM A TROJBODO-
VYM BEZPECNOSTNYM PASOM (15 - 36 kg)

2.6 PRESTAVENIE BEZPECNOSTNYCH PASOV NA
POUZIVANIEV SKUPINACH 0+ (0 - 13 kg) a 1
(9-18kg)

3 INE CINNOSTI

3.1 ZMENSOVACI VANKUS

3.2 NASTAVENIE VYSKY OPIERKY HLAVY A PA-
SOV

3.3 SKLOPENA POLOHA

3.4 OTACANIE

3.5 BOCNY BEZPECNOSTNY SYSTEM

3.6 CISTENIE A UDRZBA

1.UvoD

1.1 UPOZORNENIA

« ESte pred pripevnenim a instalaciou produk-
tu si precitajte tento ndvod. Nedovolte, aby
niekto pouzil vyrobok bez toho, aby si vopred
precital ndvod na pouzivanie.

« Tento ndvod uschovajte na buduce poutitie.

- Kazda krajina ma vlastné zdkony a predpisy
tykajuce sa bezpecnosti pri preprave deti vo
vozidle. Ak chcete ziskat podrobnejsie infor-
macie, odporticame vam obratit sa na miest-
ne organy.

« UPOZORNENIE! Na zdklade Statisttk nehodo-
vosti vo vieobecnosti plati, ze zadné sedadla
s bezpecnejsie nez predné: odporicame
vam preto nainstalovat sedacku na zadné
sedadld. Najbezpecnejsie sedadlo je zadné
stredné sedadlo, ak je vybavené trojoodovym
bezpecnostnym pasom a ukotvenim ISOFIX.

- Uistite sa, Ze v3etci cestujlci vo vozidle vedia,
ako odopnut dieta z autosedacky v pripade
nudze.

- UPOZORNENIE! VAZNE NEBEZPECENSTVO! Pre
skupinu 0+ (od 0 do 13 kg): Nikdy neumiest-
fujte tuto autosedacku na predné sedadlo vy-
bavené prednym airbagom. PouZivajte, iba ak
je predny airbag deaktivovany. Spdsob deakti-
vacie airbagu si overte u vyrobcu auta alebo si
pozrite navod pre vlastnika vozidla.

« Pred¢asne narodené deti narodené pred 37.
tyzdiom tehotenstva mozu byt umiestne-
nim do autosedacky ohrozené. Novorodenci
mozu mat pri posadeni do autosedacky prob-
[émy s dychanim. Odportc¢ame, aby ste sa
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poradili s lekdrom alebo pracovnikmi nemoc-
nice, ¢i mozno dieta pri odvoze z nemocnice
prevazat v autosedacke.

« Nikdy nepouzivajte tuto detsku autosedacku
na sedadlach otocenych bokom alebo doza-
du.

« Detsku sedacku pripevnujte na sedadld, ktoré
su pripevnené k podvozku a smeruju dopre-
du.

« Pri- vkladani autosedacky do vozidla dévajte
pozor, aby ste sa vyhli sedadlu alebo dverdm
vozidla a neporusili intalaciu.

. Ziadna sedacka nemoze zarucit bezpe¢nost
vasho dietata v pripade autonehody, ale pou-
Zivanie tohto produktu pri spravnej instalacii
znizuje riziko vaznych zranenf alebo Umrtia.

«Riziko vdzneho poranenia dietata vzrastd
nielen pri nehodach, ale aj za inych okolnostf
(napr.: nahle zbrzdenie atd.), pokial sa dosled-
ne nedodrzia nasledovné pokyny: vzdy skon-
trolujte, ¢i je detska sedacka spravne zaistena
na sedadle vozidla.

« Pokial je detskd autosedacka poskodens,
zdeformovana alebo opotrebovana, treba ju
vymenit: je pravdepodobné, ze uz nezodpo-
vedd pévodnym poziadavkam a Standardom
bezpecnosti.

« Tento produkt sa nesmie ziadnym spésobom
menit ani upravovat, pokial takéto zmeny
a Upravy neschvali vyrobca.

+ Nepripevnuijte prislusenstvo, nahradné diely
ani komponenty, ktoré vyrobca nedodal ale-
bo neschvalil.

+Medzi sedadlo auta a detskd autosedacku,
ani medzi autosedacku a dieta ni¢ nevkla-
dajte, pokial to nie je prislusenstvo schvélené
vyrobcom.V pripade nehody by autosedacka
nemusela spravne fungovat.

+Po nehode, hoci aj malej, je autosedacka
poskodend, aj ked to volnym okom nevidiet:
preto je nutné vymenit ju.

« Nepouzivajte autosedacky z druhej ruky. Je
mozné, ze uz utrpeli konstrukéné poskode-
nia, ktoré nie su viditelné volnym okom, ale
mozu ohrozit bezpec¢nost produktu.

« Nikdy dieta nenechévajte v detskej autose-
dacke bez dozoru.

« Ak ste vozidlo odstavili na sinku, pred usade-
nim dietata do autosedacky skontrolujte, ¢i

147

nedoslo k prehriatiu jednotlivych casti auto-
sedacky. V takom pripade nechajte pred usa-
denim dietata autosedacku vychladnut, aby
ste ochranili dieta pred popalenim.

- Textilny potah autosedacky sa méze vymenit

iba za potah schvéleny vyrobcom, pretoze
tvori neoddelitelnu sucast detskej autosedac-
ky. Pre zaistenie bezpe¢nosti dietata sa detskd
autosedacka nesmie nikdy pouzivat bez lt-
kového potahu.

- Skontrolujte, ¢i bezpec¢nostné popruhy nie

s pokrutené, aby sa popruhy alebo iné casti
detskej autosedacky nepricvikli vo dverach
auta, ani neduchali o ostré hrany. Ak su na
postrojoch stopy prerezania alebo sa za¢nu
strapkat, autosedacka je uz nepouzitelna.

- Ked' sa detskd autosedacka nepouziva, mala

by sa pripevnit k sedadlu alebo ulozit v bato-
Zinovom priestore vozidla, pricom nastavo-
vacia packa naklonenia musf byt Uplne zasu-
nutd do dolnej ¢asti autosedacky. Nezaistend
sedacka méze v pripade nehody alebo prud-
kého brzdenia predstavovat nebezpecenstvo
pre pasazierov.

+ Na zadnej polici vozidla neprepravujte volné

alebo nezaistené predmety ¢i batozinu: v pri-
pade nehody alebo prudkého zabrzdenia by
mohli spdsobit zranenie spolucestujlcich.

- Ubezpecte sa, Ze vsetky skladacie alebo otoc-

né detské sedacky s pevne pripevnené na
mieste, inak by mohli byt nebezpecné.

- Skontrolujte, ¢i opierka hlavy sedadla vozidla

neprekaza opierke hlavy detskej autosedac-
ky: neposuvajte ju dopredu. Pokial opierka
hlavy prekdza, odstrarite ju zo sedadla vo-
zidla, ku ktorému je detska autosedacka pri-
pevnend, a to bez jej opretia o nosic¢ batoziny.

- Dbajte, aby si vietci cestujlci vo vozidle zapli

bezpecnostny péas pre vlastni bezpecnost,
pretoZe pocas cesty mézu v pripade nehody
alebo prudkého brzdenia dieta zranit.

+Na dlhych traséch robte casté zastavky. Deti

sa lahko unavia. Nevyberajte dieta z autose-
dacky pocas jazdy. Ak si vase dieta vyzaduje
pozornost, vyhladajte bezpec¢né miesto a vo-
zidlo zastavte.

- Artsana nepreberd ziadnu zodpovednost za

nevhodné pouzivanie produktu.

®



1.2 OPIS SUCASTI

obr.A

A. Autosedacka — sedadlo

B. Zakladna sedacky

C. Spojovacie prvky Isofix

D. Uvoltiovacie tlacidlo konektorov Isofix

E. Kontrolky upevnenia pevnych spojovacich
¢lankov

F. Horny popruh

G. Horné vedenie pasu popruhu

H. Bo¢ny bezpecnostny systém

Obr.B

. Opierka hlavy

J.Zadné operadlo

K. Kruzok na nastavenie opierky hlavy
L. Plecné popruhy

M. Bezpecnostné pésy auta

N. Spona

0. Calinenie medzinozného popruhu
P.Ovladac polohovania

Q. Ovlddac otacania sedadla

R. Remen na nastavenie pasu
S.Tlacidlo na nastavenie pasu

T1 Vedenie horného pasu Sk. 2/3

T2 Vedenie dolného pasu Sk. 2/3

U. Pridavny vankus

Obr.C

V. Pas spojovacieho prvku Isofix

W. Dvierka horného popruhu

X. Hak horného popruhu

Y. Tla¢idlo nastavenia horného popruhu
Z. Indikdtor utiahnutia

®
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1.3 VLASTNOSTI PRODUKTU

SKUPINA 0+,1,2a3
MOZNE KONFIGURACIE PRI INSTALACII

Skupina  Instalacia Typ homologizacie

041 Spojovacie prvky Is- | SEMI-UNIVERSAL
ofix+horny popruh | (polouniverzalny)

1 Spojovacie prvky Is- | UNIVERSAL
ofix + horny popruh

23 3-bodovy bezpe¢- | UNIVERSAL
nostny pas

23 3-bodovy pas +spo- | SEMI-UNIVERSAL
jovacie prvky Isofix | (polouniverzalny)
+horny popruh

DOLEZITE UPOZORNENIE

AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU
(so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOZA-
DU: Sk. 0+ (0 - 13 kg) a sk. 1 (9 - 18 kg).

Toto je detské zadrziavanie zariadenie ISOFIX.
Je schvdlené v sulade s normami ECE R44/04
pre pouzitie vo vozidlach vybavenych bezpec-
nostnym upevnenim ISOFIX.

V tejto konfiguracii je detskd autosedacka za-
radené do kategérie na POLOUNIVERZALNE
POUZITIE a je kompatibilnd iba so sedadlami
vozidiel uvedenych v Zozname vozidiel.

Pri pouziti systému ISOFIX je potrebné, aby ste
si pred umiestnenim detskej autosedacky pre-
¢itali prirucku k vozidlu.

Hmotnostna skupina dietata a velkostna trie-
da ISOFIX, pre ktorl je mozné pouzit detské
zadrziavacie zariadenie v tejto konfigurdcii, su:
Skupina 0+ a skupina 1, trieda D.

V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.
UPOZORNENIE! Pri- pouziti systému ISOFIX
nie je uchytenie spodného kotviaceho systé-
mu dostatocné. Je potrebné zapnut aj horny
popruh do kotevného bodu, ktory je k dispo-
zicii od vyrobcu vozidla.

DOLEZITE UPOZORNENIE

AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDACKU
(so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DOPRE-
DU: Sk. 1(9 - 18 kg)
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Toto je detské zadrziavanie zariadenie ISOFIX.
Je schvdlené v sulade s normami ECE R44/04
pre pouZitie vo vozidlach vybavenych bezpec-
nostnym upevnenim ISOFIX.

V tejto konfigurdcii je detskd autosedacka zara-
dené do kategérie na UNIVERZALNE POUZI-
TIE. Hmotnostnd skupina dietata a velkostna
trieda ISOFIX, pre ktorti je mozné pouzit detské
zadrziavacie zariadenie v tejto konfigurdcii, su:
Skupina 1, trieda B1.

V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.
UPOZORNENIE! Pri pouziti systému [ISOFIX
nie je uchytenie spodného kotviaceho systé-
mu dostatocné. Je potrebné zapnut aj horny
popruh do kotevného bodu, ktory je k dispo-
zicii od vyrobcu vozidla.

DOLEZITE UPOZORNENIE

UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDACKY
A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI DO
SKUPINY 2/3 POMOCOU TROJBODOVEHO
BEZPECNOSTNEHO PASU VOZIDLA (15 -
36 kg)

Toto je univerzélne detské zadrziavacie zaria-
denie homologizované podla Predpisu EHK ¢.
44, séria zmien 04, vhodné na vieobecné po-
uzivanie vo vozidlach a vhodné do vacsiny, ale
nie do vietkych sedadiel vozidiel.

2. Spravne uchytenie je pravdepodobné vte-
dy, ked vyrobca vozidla deklaroval, ze vozidlo
je sposobilé na uchytenie ,univerzalneho”
detského zadrziavacieho zariadenia pre tuto
vekovu skupinu.

3.Toto detské zadrziavacie zariadenie bolo kla-
sifikované ako,univerzélne” za prisnejsich pod-
mienok, ako platili pri skorsich dizajnoch auto-
sedaciek, ktoré neuvadzaju tito pozndmku.
4.Vhodné vylu¢ne na poutitie vo vozidlach vy-
bavenych 3-bodovymi bezpe¢nostnymi pés-
mi, a to statickymi alebo s navijacim zariade-
nim, ktoré su schvalené podla nariadenia UN/
ECE ¢. 16 alebo inych ekvivalentnych noriem.
5.V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrziavacieho zariadenia.

DOLEZITE UPOZORNENIE
2.5 INSTALOVANIE AUTOSEDACKY VO
VOZIDLE A UMIESTNENIE DIETATA V KON-
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FIGURACII SKUPINY 2/3 SO SPOJOVACIMI
CLANKAMI ISOFIX, HORNYM POPRUHOM
A TROJBODOVYM BEZPECNOSTNYM PA-
SOM (15 - 36 kg)

Tento detsky zadrziavaci systém je klasifikova-
ny ako POLOUNIVERZALNY v stlade s normou
ECE R44/04 a je kompatibilny iba s vozidlami
uvedenymi v ,Zozname kompatibilnych vozi-
diel’,

Vhodné vylucne na pouzitie vo vozidlach vy-
bavenych 3-bodovymi bezpecnostnymi pés-
mi, a to statickymi alebo s navijacim zariade-
nim, ktoré su schvalené podla nariadenia UN/
ECE ¢. 16 alebo inych ekvivalentnych noriem.
V pripade pochybnosti kontaktujte vyrobcu
alebo predajcu zadrZiavacieho zariadenia.

1.4 OBMEDZENIA A POZIADAVKY TYKA-
JUCE SA POUZIVANIA PRODUKTU A SE-
DADLA VOZIDLA

UPOZORNENIE! Striktne dodrziavajte nasle-
dujice obmedzenia a poziadavky na pouzi-
vanie tykajuce sa vyrobku a sedadla vozidla:
v opa¢nom pripade nie je mozné zabezpecit
pozadovanu bezpecnost.

- Této autosedacka je typovo schvalena na po-
uzivanie pre deti s hmotnostou od 0 do 36 kg
(od narodenia zhruba do veku 12 rokov).

+ Sedadlo vozidla musi byt vybavené 3-bodo-
vym bezpecnostnym pdsom, a to statickymi
alebo s navijacim zariadenim, ktory je schvale-
ny podla nariadenia UN/ECE ¢. 16 alebo inych
ekvivalentnych noriem (obr. 1).

UPOZORNENIE! Nikdy nepripeviujte det-
sku autosedacku na sedadlo vozidla, ktoré je
vybavené iba dvojbodovym bezpecnostnym
pasom (obr. 2).

V konfigurécii skupiny 0+ (0 - 13 kg) moze byt

autosedacka pripevnend na prednom sedadle,
iba ak bol deaktivovany airbag.

Nikdy nepouzivajte tuto detskl autosedacku
na sedadlach otocenych dozadu alebo bokom
(obr. 3).

«Tento produkt je vyslovne urceny na pouzi-
tie ako detskd autosedacka; nie je urceny na
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pouzitie doma.

« Moze sa stat, Ze spona bezpecnostného pasu
je pridlhd a méze presahovat predpokladanu
vysku nad spodkom sedadla (obr. 4A-4B). V ta-
kom pripade neinstalujte sedacku na takéto
sedadlo, ale nainstalujte ju na iné sedadlo, kde
nie je takyto problém. Viac informdcif ziskate
od vyrobcu svojho vozidla.

UPOZORNENIE! Skupina 2/3. Pri pouZivani vo
vozidlach vybavenych bezpec¢nostnym pasom
70 zabudovanymi airbagmi (nafukovacie bez-
pecnostné pasy) sa riadte pokynmi v ndvode
vyrobcu vozidla.

2.INSTALACIA

UPOZORNENIE! Text a obrazky v tomto
navode su urcené na instalaciu detskej
autosedacky na pravom zadnom sedadle.
Pri instalacii sedacky na iné miesto vy-
konajte prislusné operacie v rovhakom
poradi.

2.1 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSEDAC-
KU (so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM DO-
ZADU: Sk. 0+ (0 - 13 kg) a sk. 1 (9 - 18 kg)
Pri konfigurdcii skupiny 0+ musf byt sedacka
VZDY oto¢ené dozadu a airbag deaktivovany.
Indtalacia sa ma vykonat VZDY s pouzitim spo-
jovacich prvkov Isofix a horného popruhu

« Pomocou skldpacej paky (P) zarovnajte Cerve-
nu bodku s polohou R (obr. 5).

- Pomocou péky (Q) otocte sedadlo o 180°
a overte, Ze je uzamknuté v polohe smerom
dozadu (obr. 6).

- Umiestnite autosedacku na sedadle vozidla
v smere dozadu.

« Pevné spojovacie ¢lanky (C) celkom vytiahni-
te potiahnutim pasky von (V) (obr. 7).

« Aby sa dali spojky Isofix lahsie pripevnit, je
mozné pouzit $pecidlne vodiace zariadenie
a pripojit ich k hakom systému Isofix v aute
(obr. 8)

« Pripevnite spojovacie ¢lanky k hakom medzi
zadnym operadlom a sedadlom (obr. 9). Ked'
su pripevnené, budete pocut typické kliknu-
tie a kontrolka sa zmenf z ¢ervenej na zelenu.

« Energicky potlacte autosedacku k zadnému
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operadlu sedadla, aby poriadne dosadla (obr.
10).
«Vytiahnite horny popruh (F) z dveri (W)
(obr.11).
+ Natiahnite horny popruh stlacenim nastavo-
vacieho tlacidla (Y).
« Prevlecte horny popruh cez modry vodiaci
prvok pasu (obr.12).
UPOZORNENIE! Zasurite horny popruh medzi
vrchnu ¢ast chrbtovej opierky sedadla a opier-
ku hlavy. Nikdy nezastvajte horny popruh po-
nad opierku hlavy v automobile.
UPOZORNENIE! Pre informécie o mieste uchy-
tenia horného popruhu detskej autosedacky
k vozidlu si precitajte pouzivatelskd prirucku
k vozidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny
$pecidlnym stitkom (obr. 13) a méZe sa naché-
dzat na miestach oznacenych na obrazkoch
13A-13B-13C-13D.
UPOZORNENIE!  Skontrolujte, Ze pouzivate
$pecidlne urceny horny popruh. Nemylte si ho
s okom pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 14).
- Po ndjdeni miesta uchytenia dor pripojte hak
horného popruhu (X).
Silnym tahom nastavte dizku pasu horného
popruhu, tahajte, kym nie je pevne utiahnuty.
Indikdtor na pase sa zmeni na zeleny (Z) vtedy,
ked je pas dostatocne utiahnuty (obr. 15). Na-
virite zvysny pés a zopnite pomocou suchého
Zipsu.

Pridavny vankus$ vratane podlozky a opierky
hlavy sa ma pouzivat od narodenia az do 6 kg.
Pozrite si odsek 3.1 PRIDAVNY VANKUS

Pre demontéz detskej autosedacky odopnite
horny popruh a spojky Isofix stlacenim uvol-
novacich tlacidiel (D) (obr. 16). Pre névrat ich
zatlacte Uplne dovnutra.

Po skonceni instalacie posadte dieta do sedac-

ky nasledovnym spdsobom:

- Otocte sedadlo detskej autosedacky (90°) po-
mocou paky (Q), az kym nie je otocené k vam,
aby sa do nej dalo dieta lahsie viozit.

- Stlacte gombik nastavenia pasu (S), drzte ho
a potiahnite oba pasy autosedacky k sebe az
po maximalnu dlzku (obr. 17).

- Odopnite bezpecnostné pasy stlacenim tla-
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¢idla na spone (obr. 18).

«Opatrne posadte dietatko do autosedacky,
spojte oba jazyky spony a znova ich zapnite
(obr.19).

- Napnutie pasu nastavite tak, ze opatrne po-
tiahnete upravovaci popruh (R) nahor, kym
pés nie je vhodne utiahnuty (obr. 20).

- Otocte sedacku smerom dozadu.

2.2 AKO UMIESTNIT DETSKU AUTOSE-
DACKU (so SYSTEMOM ISOFIX) SMEROM
DOPREDU: Sk. 1 (9 - 18 kg)

Detsku autosedacku skupiny 1 mozno umiest-
nit smerom dopredu (9 - 18 kg), VZDY s pomo-
cou spojok Isofix a horného popruhu.

«Pomocou péky (Q) otocte sedadlo o 180°
a overte, Ze je uzamknuté v polohe smerom
dopredu (obr. 21).

- Umiestnite autosedacku na sedadle vozidla
v smere dopredu.

« Pevné spojovacie ¢lanky (C) celkom vytiahni-
te potiahnutim pésky von (V) (obr. 22).

«Vytiahnite horny popruh (F) z dveri (W)
(obr.23).

« Aby sa dali spojky Isofix lahsie pripevnit, je
mozné pouzit Specidlne vodiace zariadenie
a pripojit ich k hdkom systému Isofix v aute
(obr. 24)

« Pripevnite spojovacie ¢lanky k hakom medzi
zadnym operadlom a sedadlom (obr. 25). Ked'
sU pripevnené, budete pocut typické kliknu-
tie a kontrolka sa zmeni z ¢ervenej na zelenu.

« Energicky potlacte autosedacku k zadnému
operadlu sedadla, aby poriadne dosadla (obr.
26).

« Natiahnite horny popruh stlacenfm nastavo-
vacieho tlacidla (V).

UPOZORNENIE! Zasurite horny popruh medzi

vrchnu ¢ast chrbtovej opierky sedadla a opier-

ku hlavy. Nikdy nezastvajte horny popruh po-
nad opierku hlavy v automobile.

UPOZORNENIE! Pre informécie o mieste uchy-

tenia horného popruhu detskej autosedacky

k vozidlu si precitajte pouzivatelsku prirucku

k vozidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny

$pecidlnym Stitkom a moze sa nachédzat na

miestach oznacenych na obrazkoch 27A - 278

-27C-27D.

UPOZORNENIE!  Skontrolujte, Ze pouzivate

Specidlne urceny horny popruh. Nemylte si ho

s okom pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 28).

« Po ndjdenf miesta uchytenia don pripojte hak
horného popruhu (X).

+ Silnym tahom nastavte dfzku horného popru-
hu, tahajte, dokym nie je pevne utiahnuty. In-
dikator na pase sa zmeni na zeleny (Z) vtedy,
ked je pés dostato¢ne utiahnuty (obr. 29).
Navinte zvy$ny pds a zopnite pomocou su-
chého zipsu.

Pridavny vankus mozno pouzit bez podlozky
a bez opierky hlavy od 6 kg do 15 kg.
Pozrite si odsek 3.1 PRIDAVNY VANKUS

Pre demontéz detskej autosedacky odopnite

horny popruh a spojky Isofix stlacenim uvol-

fovacich tlacidiel (D) (obr. 30). Pre navrat ich
zatlacte Uplne dovnutra.

Po skonceni instalacie posadte dieta do sedac-

ky nasledovnym sposobom:

- Stlacte gombik nastavenia pasu (S), drzte ho
a potiahnite oba pésy autosedacky k sebe az
po maximélnu dizku (obr. 31).

+ Odopnite bezpecnostné pasy stlacenim tla-
¢idla na spone (obr. 32).

- Opatrne posadte dietatko do autosedacky,
spojte oba jazyky spony a znova ich zapnite
(obr. 33).

«Napnutie pasu nastavite tak, ze opatrne po-
tiahnete upravovaci popruh (R) nahor, kym
pés nie je vhodne utiahnuty (obr. 34).

2.3 ZMENA KONFIGURACIE AUTOSEDAC-
KY ZO SKUPINY 0+/1 (0 - 18 kg) NA SKU-
PINU 2/3 (15 - 36 kg)

Odporutca sa vykonat tuto operaciu mimo

vozidla, aby ste mali dostatocny priestor na

manévrovanie.

« Pomocou tlacidla S ¢o najviac uvolnite 5-bo-
dovy bezpecnostny pas.

« Pomocou krizku na nastavenie opierky hlavy
a pasov (K) posunite opierku hlavy ¢o najvys-
Sie.

- Otocte detsku autosedacku tak, aby ste sa
pozerali na zadnu Cast sedacky.

- Otvorte dvierka horného popruhu (W) a vy-
berte dva pdsy z kovovej spojky (obr. 35).
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« Umiestnite kovovu spojku do prislusného
otvoru (obr. 36).

- Vlyberte plecné popruhy a zatla¢enim na spo-
jovaci krizok (obr. 37) ich oddelte.

«Vlyberte pdsy, odlozte plecné popruhy a vioz-
te ich do otvoru (obr. 38).

- Stlacenim cerveného tlacidla otvorte sponu,
¢im rozpojite dve Casti.

« Nadvihnite latku detskej autosedacky, vlozte
sponu dnu a priehradku zatvorte (obr. 39).

« Zrolujte kazdy pas a prislusny jazycek (obr. 40)
a ulozte zrolovany pas do priehradky v zad-
nom operadle (obr. 41).

«Vlozte ¢alinenie medzinozného pasu (O) do
zadného vrecka.

2.4 UMIESTNENIE DETSKEJ AUTOSEDAC-

KY A USADENIE DIETATA, KTORE PATRI

DO SKUPINY 2/3 POMOCOU TROJBODO-

VEHO BEZPECNOSTNEHO PASU VOZIDLA

(15-36kg)

UPOZORNENIE! Text a obrazky v tomto ndvode

st urcené na instalaciu detskej autosedacky na

pravom zadnom sedadle. Pri instaldcii sedac-
ky na iné miesto vykonajte prislusné operécie

v rovnakom poradi.

- Polozte autosedacku na zvolené sedadlo vo
vozidle tak, aby bola v smere jazdy.

« Pretiahnite prie¢ny popruh bezpecnostného
pésu auta poza opierku hlavy a cez prislusny
Cerveny otvor pre priecny pés (T1) pod opier-
kou hlavy (obr. 42).

- Opatrne vlozte dieta do sedacky a uistite sa,
Ze sa chrbtom dobre opiera o opierku.

- Zapnite bezpecnostny pas vozidla do spony
a uistite sa, Ze driekovy pés a priecny popruh
prechddzaju cez vodiaci prvok driekového
péasu T2 (obr. 43).

«Pri upravovani vysky opierky hlavy skon-
trolujte, ¢i je vodiaci prvok prie¢neho pasu
(T1) umiestneny nad plecom maximalne vo
vzdialenosti 2 cm (obr. 44).

6. Potiahnite priecny popruh bezpe¢nostného

pésu vozidla k navijaciemu zariadeniu a uistite

sa, Ze pas je napnuty a spravne vedie cez nohy

a hrud dietata (obr. 45).

7. Skontrolujte, ¢i je autosedacka spravne

upevnena.

UPOZORNENIE!

Vzdy skontrolujte, ¢i je bezpecnostny pas rov-
nomerne rozlozeny na vietkych miestach a nie
je skrateny.
Skontrolujte, ¢i priecny bezpecnostny pés
spravne vedie cez plece dietata a netlaci na
krk.V pripade potreby upravte opierku hlavy.
Skontrolujte, ¢i je navijaci mechanizmus bez-
pe¢nostného pasu sedadla umiestneny za
operadlom sedadla (obr. 46).
Ak chcete vybrat dieta z autosedacky skupiny
2/3:
« Uvolnite bezpecnostny pds vozidla zo spony.
« Odstrante bezpecnostny pas z tela dietata.
«Opatrne vytiahnite dieta z detskej autose-
dacky
UPOZORNENIE! Ak nechcete odstranit det-
sku autosedacku, zapnite bezpec¢nostny pas
vozidla do spony tak, aby zachytaval detsku
autosedacku, aj ked' sa nepouziva. to zabrani
ohrozeniu v pripade nehody alebo prudkého
zabrzdenia.

2.5 INSTALOVANIE AUTOSEDACKY VO

VOZIDLE A UMIESTNENIE DIETATA V KON-

FIGURACII SKUPINY 2/3 SO SPOJOVACIMI

CLANKAMI ISOFIX, HORNYM POPRUHOM

A TROJBODOVYM BEZPECNOSTNYM PA-

SOM (15 - 36 kg)

Pred umiestnenim detskej autosedacky a ulo-

Zenim dietata zmente nastavenie detskej au-

tosedacky zo skupiny 1 (9 - 18 kg) na skupinu

2/3 (15 - 36 kg) podla pokynov v kapitole 2.4.

- Umiestnite autosedacku na sedadle vozidla
v smere dopredu.

« Pevné spojovacie ¢lanky (C) celkom vytiahni-
te potiahnutim pésky von (V) (obr. 47).

« Wtiahnite horny popruh (F) z dveri (W) (obr. 48).

« Aby sa dali spojky Isofix lahsie pripevnit, je moz-
né pouzit $pecidlne vodiace zariadenie a pripo-
jit ich k hakom systému Isofix v aute (obr. 49)

« Pripevnite spojovacie clanky k hakom medzi

zadnym operadlom a sedadlom (obr. 50). Ked

su pripevnené, budete pocut typické kliknutie
a kontrolka sa zmeni z Cervenej na zelenu.
«Energicky potlacte autosedacku k zadnému
operadlu sedadla, aby poriadne dosadla (obr.
51).
- Natiahnite horny popruh stlacenim nastavo-
vacieho tlacidla (Y).
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UPOZORNENIE! Zasurite horny popruh medzi

vrchnu cast chrbtovej opierky sedadla a opier-

ku hlavy. Nikdy nezastvajte horny popruh po-
nad opierku hlavy v automobile.

UPOZORNENIE! Pre informécie o mieste uchy-

tenia horného popruhu detskej autosedacky

k vozidlu si precitajte pouzivatelskd prirucku

k vozidlu. Tento bod uchytenia je oznaceny

$pecidlnym stitkom a méze sa nachadzat na

miestach oznacenych na obrazkoch 52A - 528

-52C-52D.

UPOZORNENIE!  Skontrolujte, ze pouzivate

Speciadlne urceny horny popruh. Nemylte si ho

s okom pouzivanym na vesanie tasiek (obr. 53).

« Po ndjdenf miesta uchytenia don pripojte hak
horného popruhu (X).

+ Silnym tahom nastavte dfzku horného popru-
hu, tahajte, dokym nie je pevne utiahnuty. In-
dikator na pase sa zmeni na zeleny (Z) vtedy,
ked je pés dostato¢ne utiahnuty (obr. 54).
Navirite zvySny pas a zopnite pomocou su-
chého zipsu.

« Pretiahnite prie¢ny popruh bezpecnostného
pésu auta poza opierku hlavy a cez prislusny
Cerveny otvor pre priecny pés (T1) pod opier-
kou hlavy (obr. 55).

« Opatrne vlozte dieta do sedacky a uistite sa,
Ze sa chrbtom dobre opiera o opierku.

« Zapnite bezpecnostny pas vozidla do spony
a uistite sa, Ze driekovy pés a prie¢ny popruh
prechadzaju cez vodiaci prvok driekového
pasu T2 (obr. 56).

«Pri upravovani vysky opierky hlavy skon-
trolujte, ¢i je vodiaci prvok priecneho pasu
(T1) umiestneny nad plecom maximalne vo
vzdialenosti 2 cm (obr. 57).

6. Potiahnite prie¢ny popruh bezpecnostného

pésu vozidla k navijaciemu zariadeniu a uistite

sa, Ze pas je napnuty a spravne vedie cez nohy

a hrud dietata (obr. 58).

7. Skontrolujte, ¢i je autosedacka spravne

upevnena.

UPOZORNENIE!

Vzdy skontrolujte, ¢i je bezpecnostny pas rov-

nomerne rozlozeny na vsetkych miestach a nie

je skrdteny.

Skontrolujte, ¢i priecny bezpecnostny pés

spravne vedie cez plece dietata a netlaci na

krk.V pripade potreby upravte opierku hlavy.
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Skontrolujte, ¢i je navijaci mechanizmus bez-

pecnostného pasu sedadla umiestneny za

operadlom sedadla (obr. 59).

Ak chcete vybrat dieta z autosedacky skupiny

2/3:

« Uvolnite bezpecnostny pas vozidla zo spony.

« Odstrante bezpecnostny pas z tela dietata.

« Opatrne vytiahnite dieta z detskej autose-
dacky

2.6 PRESTAVENIE BEZPECNOSTNYCH PA-
SOV NA POUZIVANIE V SKUPINACH 0+ (0
-13kg)a1(9-18kg)

Ak chcete znovu prestavit pasy na pouzivanie
v skupine 0+/1, vykonajte kroky opisané v od-
seku 2.3 ZMENA KONFIGURACIE AUTOSEDAC-
KY ZO SKUPINY 0+/1 (0 — 18 kg) NA SKUPINU
2/3 (15 - 36 kg) v opacnom poradi.

3. INE CINNOSTI

3.1 PRIDAVNY VANKUS

Autosedacka je vybavena pridavnym vanku-
Som skladajucim sa zo sedacej casti, podlozky
a opierky hlavy (obr. 60).

Pridavny vankus vratane podlozky a opierky hla-
vy sa md pouzivat od narodenia az do 6 kg.
Pridavny vankus mozno pouzit bez podlozky
a bez opierky hlavy od 6 kg do 15 kg.

3.2 NASTAVENIE VYSKY OPIERKY HLAVY
A PASOV

Vyska opierky hlavy a zadrziavacich postrojov
sa mdze upravit zaroveri pomocou nastavova-
cieho kruzku na opierke hlavy (K).

Pre zvy3enie polohy opierky hlavy uvolnite
bezpecnostné pasy stlacenim tlacidla S a za-
roven drZte oba popruhy detskej autosedacky
pod plecnymi popruhmi a potiahnite ich sme-
rom k sebe.

Opierku hlavy znizite tak, ze nadvihnete krizok
K a zatlacite opierku nadol.

3.3 SKLOPENA POLOHA

Pre zmenu sklonu detskej autosedacky je po-
trebné potiahnut smerom k sebe packu, ktorad
sa nachadza pod sedadlom (P).

Pri- umiestneni detskej autosedacky smerom
dozadu, musi byt nastavend do maximalnej
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sklopenej polohy (4).

UPOZORNENIE! Pri umiestnenf smerom doza-
du ostatné polohy nemozno pouzit.

Pri- umiestneni smerom dopredu sedacku
mozno uviest do 4 poloh.

3.4 OTACANIE

Autosedacka ma systém otécania o 360°, ktory
sa aktivuje zatlacenim na paku Q, ¢o umozni
[ahké prepinanie z jednej konfiguracie do
druhej.

Pri umiestneni smerom dozadu mozno pouzit
medzipolohu 90° pre lahké usadenie dietata
do autosedacky.

UPOZORNENIE! Nepouzivajte medzipolohu
90°, ked'sa auto pohybuje.

3.5 BOCNY BEZPECNOSTNY SYSTEM
Autosedacka je vybavend bocnym bezpec-
nostnym systémom (H), aby bola zaru¢ena
vacsia ochrana v pripade nérazu zboku.
Pouzite bocny ochranny systém na strane dve-
rf stla¢enim tlacidla bo¢ného bezpec¢nostného
systému (obr. 61).

3.6 CISTENIE A UDRZBA

Cistenie a Udrzbu vyrobku musi vykonavat len
dospeld osoba.

Cistenie potahu

Potah detskej autosedacky je snimatelny a je
mozné ho prat rucne alebo v pracke pri tep-
lote

30 °C. Pri prani sa riadte pokynmi uvedenymi
na Stitku potahu.

)
g
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Nikdy nepouzivajte abrazivne prostriedky
a rozpustadla. Nesuste potah v susicke a ne-
chajte ho vyschnut bez toho, aby ste ho zmy-
kali v rukach.

Pranie v pracke pri teplote 30 °C.
Nebielit

Nesusit v susicke

Nezehlit

Necistit suchym ¢istenim

Textilny potah sa méze vymenit iba za potah
schvéleny vyrobcom, pretoZe tvori neodde-
litelnd sucast detskej autosedacky a predsta-
vuje tak jeden z jeho bezpecnostnych prvkov.

UPOZORNENIE! Autosedacku nesmiete pouzi-
vat bez potahu, aby ste neohrozili bezpe¢nost
dietata.

Ak chcete snat potah, riadte sa nasledujucimi
pokynmi:

Opierka hlavy

Odstrarite opierku hlavy a uvolhite tlacidld (obr.
62).

Sedadlo

Odopnite gombiky stredného krytu (obr. 63)
a zlozte potah z tela sedacky (obr. 64).

Ak chcete potah znova nasadit, zopakujte vys-
sie opisané kroky v opa¢nom poradi pomocou
prilozeného nastroja.

Cistenie plastovych alebo kovovych ¢asti.

Na cistenie plastovych alebo lakovanych kovo-
vych Casti pouzivajte len navihé¢end handric-
ku. Nikdy nepouzivajte abrazivne prostriedky
a rozpustadla. Pohyblivé casti detskej autose-
dacky sa nesmu ziadnym sposobom mastit.

KONTROLA INTEGRITY JEDNOTLIVYCH CAST(
Odporuca sa pravidelne kontrolovat integritu
a opotrebovanost nasledujucich casti: Potah:
skontrolujte, ¢i ¢altnenie nevychéddza cez Svy.
Skontrolujte stav svov: vzdy musia byt neporu-
sené a neposkodené.

pasy: skontrolujte, ¢i nedochadza k rozstrap-
kaniu tkaniny potahu a opotrebeniu hrubky
bezpecnostného pasu autosedacky v castiach
nastavovacieho pasu, lonového pésu, pliec
a v oblasti prichytky nastavenia pasov.

prvky z plastu: skontrolujte stav opotrebenia
vietkych casti z plastu, na ktorych nesmu byt
viditelné Ziadne zndmky poskodenia alebo
odfarbenia.

UPOZORNENIE! Pokial je detska sedacka po-
skodend, zdeformovana alebo opotrebovang,
treba ju vymenit: pretoze by stratila pévodné
vlastnosti a nespliiala tak bezpe¢nostné po-
Ziadavky.
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SKLADOVANIE PRODUKTU

Ak nie je sedacka nainstalovand v aute, odpo-
rica sa skladovat ju na suchom mieste, daleko
od zdrojov tepla, prachu, vihka a priameho sl-
ne¢ného Ziarenia.

LIKVIDACIA PRODUKTU

Ked detskd autosedacka prestane vyhovovat
bezpecnostnym Standardom, prestarite ju po-
uzivat a vyhodte ju do odpadu na prislusnom
zbernom mieste. Pri likvidacii detskej autose-
dacky vzdy dodrziavajte pravidld a predpisy
ochrany zZivotného prostredia platné v krajine
pouzivania autosedacky.

ZARUKA

Na tento vyrobok sa poskytuje zaruka vztahu-
juca sa na akékolvek chyby tykajlce sa zhody
vyrobku pri beznych podmienkach poutzitia,
ako je to uvedené v ndvode na pouZzitie.
Zaruka preto neplati v pripade poskode-
nia spésobeného nespravnym pouzivanim,
opotrebenim alebo nepredvidanymi udalos-
tami.

Dizku trvania zaruky na chyby tykajuce sa
zhody vyrobku upravuju konkrétne predpisy
platné v krajine, kde bol vyrobok zaktpeny, ak
su k dispozicii.
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@ seatarx
0+/1/2/3 (0-36 Kg)
korcsoport

HASZNALATI UTASITAS
FONTOS TUDNIVALO! FELTETLENUL OL-
VASSA EL

FONTOS: OLVASSA EL FIGYELMESEN A TEL-
JES UTMUTATOT A HASZNALAT ELOTT, HOGY
A TERMEK HASZNALATAVAL KAPCSOLATOS
KOCKAZATOKAT ELKERULHESSE, ES RAKJA EL
A KESOBBI HASZNALATRA. AZ UTASITASOKAT
LELKIISMERETESEN TARTSA BE, NEHOGY GYER-
MEKE BIZTONSAGAT VESZELYEZTESSE.

FIGYELEM! HASZNALAT ELOTT TAVOLITSA
EL, ES DOBJA KI' A MUANYAG ZACSKOKAT ES
CSOMAGOLOANYAGOKAT, ES TARTSA TAVOL
AZOKAT A GYERMEKEKTOL!  JAVASOLJUK,
HOGY EZEKET AZ ANYAGOKAT A HATALYOS
JOGSZABALYOKNAK MEGFELELOEN SZELEKTIV
MODON HELYEZZE EL HULLADEKKENT.

TARTALOMJEGYZEK:

1. BEVEZETO

1.1 BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

1.2 AZ ALKATRESZEK LEIRASA

1.3 TERMEKISMERTETO

1.4 A TERMEK ES AZ AUTOULES HASZNALATA-
RA VONATKOZO FELTETELEK ES KORLATO-
ZASOK

2. BESZERELES

2.1 A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
RENDSZERREL), HATRA NEZO HELYZETBEN:
0+ korcsoport (0-13 kg) és 1. korcsoport (9-
18 kg).

22 A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
RENDSZERREL), ELORE NEZO HELYZETBEN:
1. korcsoport (9-18 kg)

2.3 A GYERMEKULES ATALLITASA 1. KORCSO-
PORTROL (9-18 KG) 2/3. KORCSOPORTRA
(15-36 KG)

2.4 A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2/3. KOR-
CSOPORTBA (15-36 KG) TARTOZO GYER-
MEK BEULTETESE AZ AUTO HAROMPONTOS
OVET HASZNALVA

2.5 A GYERMEKULES BESZERELESE, ES A GYER-
MEK BEULTETESE A 2/3. KORCSOPORTNAK
MEGFELELOEN BEALLITOTT ULESBE ISOFIX
CSATLAKOZOK, TOP TETHER PANT ES AZ
AUTO HAROMPONTOS BIZTONSAGI OVE
SEGITSEGEVEL (15-36 KG)

26 A BIZTONSAGI OVEK VISSZAALLITASA 0+
(0-13 KG) és 1. (9-18 KG) KORCSOPORTOK
SZAMARA

3 EGYEB MUVELETEK

3.1 SZUKITOPARNA

3.2 A BIZTONSAGI OVEK ES A FEJTAMASZ MA-
GASSAGANAK BEALLITASA

3.3 HATRADONTOTT HELYZET

34 ELFORGATAS

3.5 OLDALSO BIZTONSAGI RENDSZER

3.6 TISZTITAS ES KARBANTARTAS

1.BEVEZETO

1.1 BIZTONSAGI FIGYELMEZTETESEK

+ A termék Osszeszerelése és rogzitése elbtt
figyelmesen olvassa el az Utmutatét! A ter-
méket az Utmutatod elolvasésa nélkul senki ne
hasznaljal

- Orizze meg a hasznélati Utmutatét, mivel ké-
s6bb is sziksége lehet rd!

« Orszdgonként eltéréek a gyermekek sze-
mélyautéban valé biztonsdgos széllitdsanak
szabalyai. Ezért tandcsos bévebb informéacio-
ért a helyi hatésdgokat megkeresni.

« FIGYELEM! A baleseti statisztikak szerint a gép-
jarmUvek hatsé Ulései altaldban biztonségo-
sabbak, mint az elsé Ulések: Ezért javasoljuk,
hogy a gyermekilést a hatsé tlésekre szerelje
be. A legbiztonsédgosabb Ulés a kozépsé hatsd
Ulés, feltéve, hogy harompontos biztonsagi
ovvel és ISOFIX csatlakozdsokkal van felsze-
relve.

+ Gy6z6djon meg rola, hogy az auté ésszes uta-
sa tudja, hogyan kell a gyermeket kivenni a
gyermekulésbdl vészhelyzet esetén.

« FIGYELEM! KOMOLY VESZELY! 0+ korcsoportU
gyermekek szémdra (testsuly: 0-13 kg): soha
ne szerelje be ezt a gyermekulést olyan elsé
Ulésre, amely elllsé |égzsakkal van ellatva. Ki-
zarolag akkor van erre lehetéség, ha a légzsék
ki van kapcsolva: érdekl6djon az autd gyarto-
jandl, vagy olvassa el a hasznalati utasitast a
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|égzsak kikapcsoldsahoz.

« A terhesség 37. hete el6tt vildgra jott kora-
szUlottek szamadra a gyermekulés hasznélata
kockazatos lehet. Ujszillttek szaméra légzési
nehézséget okozhat, ha autds gyermekilés-
be teszik ket. Javasoljuk, hogy beszélje meg
orvosaval vagy a kérhézi dolgozokkal, hogy a
korhdzbol valé tévozaskor be lehet-e tenni az
Ujszulottet a gyermekilésbe.

« Soha ne hasznalja a gyermekdilést hétra vagy
oldalra nézé tlésekben!

« Kizérélag olyan lésekbe szerelje be a gyer-
mekulést, amelyek az auté karosszéridjahoz
vannak rogzitve és el6re néznek.

« A gyermekdilés beszerelésekor tgyeljen arra,
hogy az auto Ulései vagy ajtaja ne akadalyoz-
zék a gyermekulés szabalyos behelyezését.

« Egyetlen gyermekdilés sem garantélhatja az
on gyermeke teljes biztonsagat baleset ese-
tén, de ez a termék, amennyiben helyesen
szerelik be, jelentésen csokkenti a sulyos sé-
rilés kockézatat.

« A gyermek sulyos sérulésének kockdzata nem
csupan balesetek sordn jelentkezik, hanem
egyéb helyzetekben is (pl.: hirtelen fékezés),
amennyiben az aldbbi eléirdsokat nem tartja
be: mindig ellendrizze, hogy a gyermekulés
megfeleléen van-e rogzitve az autoulésre.

+ A gyermekulést sérilés, deformélodas vagy
elhaszndlodas esetén ki kell cserélni: eldfor-
dulhat, hogy mar nem felel meg az eredeti
biztonsagi szabvanynak.

« A terméket semmilyen médon sem szabad
talakitani, kivéve, ha az atalakitést a gyartod
jovahagyta.

+ Ne probaljon a termékre olyan kiegészitéket,
alkatrészeket vagy szerelvényeket rogziteni,
melyeket a gyarté nem hagyott jova.

« Ne tegyen semmilyen térgyat a gyermekulés
és az auto Ulése kdzé, vagy a gyermekulés és
a gyermek kozé, kivéve, ha az egy, a gyartd
dltal jovahagyott tartozék: ellenkezé esetben,
baleset esetén a gyermekiilés nem feltétlendl
fog megfelel6en mdkodni.

« Barmilyen, akér a legaprébb balesetet kove-
téen s, a gyermekulésben kar keletkezik, még
akkor is, ha az szabad szemmel nem l4thatd:
Ezért ilyenkor ki kell cserélni.

+Ne hasznéljon mésodkézbdl vald gyerme-

kulést: ezek kordbban szabad szemmel nem
ldthatdan szerkezetileg sériilhettek, tehdt a
termék biztonsagat veszélyeztetik.

« Soha ne hagyja gyermekét feltigyelet nélkil a
gyermekulésben!

+Ha a jarmdvet huzamosabb ideig a napon
hagyta, a gyermek belltetése elétt gyézéd-
jon meg réla, hogy a gyermekuilés nem tul
forré-e: ilyenkor az égési sérilések elkerilése
érdekében védrja meg, amig a gyermekulés
lehl, mielétt belellteti a gyermeket.

+ Az Uléshuzatot kizarélag a gyarto éltal jova-
hagyott masik huzatra cserélje ki, mivel az a
gyermekulés szerves részét képezi. A gyer-
mek biztonsdga érdekében a gyermekilést
tilos huzat nélkul hasznalni.

« Ellendrizze, hogy a biztonsagi pantok nin-
csenek-e megcsavarodva, mert azok és a
gyermekulés részei beszorulhatnak az auté
ajtoinal, tovabba éles peremekhez érhetnek.
A gyermekiilés nem hasznélhato tovébba, ha
a pantokon barmilyen karosodas vagy szaka-
das jelentkezik.

« Amikor éppen nem haszndljdk a gyerme-
kulést, azt a jarmU Uléséhez rogzitve térolja,
vagy tegye a csomagtartéba oly maddon,
hogy a gyermekulés allithato fule teljesen a
legalsé pozicidban legyen. A be nem rogzi-
tett gyermeklés veszélyeztetheti az utasokat
baleset vagy hirtelen fékezés esetén.

« Ne széllitson billegé, le nem rogzitett targya-
kat vagy csomagokat a gépjarmd kalaptar-
téjan: balesetkor vagy hirtelen fékezésnél az
utasok megsérilhetnek.

- Gy6z8djon meg rola, hogy minden &ssze-
csukhato vagy forgathato lés biztonsdgosan
rogzitve van, kilénben veszélyt jelenthetnek.

- Ellendrizze, hogy az autéllés fejtdmasza
nincs-e Utban a gyermekdlés fejtdmaszanak:
ne tolja elére! llyenkor vegye le az adott au-
téllés fejtdmaszat a gyermekilés rogzitése
elétt. A levett fejtamaszt ne a kalaptartora
tegye.

+ Gy6z6djon meg rola, hogy az autd Osszes
utasa bekoti a sajat biztonsagi 6vét is, hiszen
ellenkezé esetben baleset vagy hirtelen féke-
zés alkalmaval, az utasok maguk is a gyermek
sérllését okozhatjak.

+ Hosszabb utakon gyakran tartson pihendéket.
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A gyermekek gyorsan elféradnak. Utazés koz-
ben ne vegye ki a gyermeket a gyermekulés-
bél. Ha a gyermekkel gond van, keressen egy
olyan helyet, ahol biztonsdgosan meg tud
allni az autoval.

« Az Artsana nem vdllal semmilyen, a termék
nem megfelelé hasznalatabdl eredd felelds-
séget.

1.2 AZ ALKATRESZEK LEIRASA

»A" dbra

A. Autosiilés - Ulés

B. A gyermekdlés alapja

C. Isofix csatlakozdk

D. Isofix csatlakozé kioldé gomb
E. Merev csatlakozé régzité jelzése
F.Top Tether pant

G.Top Tether péant 4tvezetdje

H. Oldals¢ biztonsagi rendszer

B abra

. Fejtdmasz

J. Hattdmla

K. Fejtdmla-magassag allito gyrl
L. Véllpantok

M. Auté biztonséagi dvek

N. Csat

O. Pdrnézott dgyékpant

P Dontékar

Q. Ulésforgato kar

R. Pant bedllité szalagja

S. Pant beallito gombja

T1 Felsé 6vvezetd 2/3. korcsoport
T2 Als6 dvvezetd 2/3. korcsoport
U. Uléssztkits

Caébra

V. Isofix csatlakozé kiadé gomb
W. Top Tether ajté

X.Top Tether pant régzitéje

Y. Top Tether pant beallitd gombja
Z. Feszességjelz6
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1.3 TERMEKISMERTETO

0+, 1., 2. és 3. KORCSOPORT
LEHETSEGES BESZERELESI MODOK

Korcso-  Beszerelés Megfeleldség

port

0+/1 Isofix csatlakozok +Top | RESZBEN
Tether pant UNIVERZALIS

1 Isofix csatlakozok +Top | UNIVERZALIS
Tether pant

23 3-pontos biztonsagiov | UNIVERZALIS

23 3-pontos biztonsagiv | RESZBEN
+Isofix csatlakozok + UNIVERZALIS
Top Tether pant

FONTOS FIGYELMEZTETES

A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
RENDSZERREL), HATRA NEZO HELYZET-
BEN: 0+ (0-13 KG) és 1. (9-18 KG) korcso-
port.

Ez egy ISOFIX gyermekbiztonsagi eszkdz. Meg-
felel az ECE R44/04 szamd, ISOFIX biztonsagi
rogzitérendszerek gépjarmiben valé haszna-
latérél szolé szabvanynak.

Ebben a konfigurdciéban a gyermekdlés
FELUNIVERZALIS hasznélattinak mindsil, és
csak a "Jarmuvek listdjaban" megadott jarmu-
vek Uléseivel haszndlhat6 egydtt.

Az ISOFIX rendszer hasznalatahoz olvassa el a
gépjarm0 hasznalati utasitasat, mielétt a gyer-
mekulést rogzitené.

A gyermekbiztonsagi eszkozt az alédbbi test-
sulycsoport és ISOFIX méretek esetén lehet
hasznalni ebben a konfiguraciéban: 0+ KOR-
CSOPORT, 1. KORCSOPORT, D osztaly.

Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
mekulés gyértojéval vagy viszonteladdjaval.
FIGYELEM! Az ISOFIX haszndlata esetén az
alsé rogzitérendszerek nem nyujtanak kell§
biztonsagot. Ezért fontos, hogy a ,Top Tether”
pantot is csatlakoztassék a gépjarmu gyartdja
altal kialakitott rogzité pontra.
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FONTOS FIGYELMEZTETES

A GYERMEKULES BESZERELESE (ISOFIX
RENDSZERREL), ELORE NEZO HELYZET-
BEN: 1. korcsoport (9-18 kg)

Ez egy ISOFIX gyermekbiztonsagi eszkoz. Meg-
felel az ECE R44/04 szamu, ISOFIX biztonsagi
rogzitérendszerek gépjarmiben vald hasznala-
térol sz616 szabvanynak.

Ebben a konfigurdcidban a gyermekulés UNI-
VERZALIS hasznalatinak minésil. A gyermek-
biztonsagi eszkozt az aldbbi testsulycsoport és
ISOFIX méretek esetén lehet haszndlni ebben
a konfiguracioban: 1. KORCSOPORT, B1 osz-
taly.

Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
mekulés gyartéjaval vagy viszonteladdjaval.
FIGYELEM! Az ISOFIX haszndlata esetén az als¢
rogzitérendszerek nem nyujtanak kellé bizton-
sagot. Ezért fontos, hogy a,Top Tether” pantot is
csatlakoztassak a gépjarmdi gyartdja altal kialaki-
tott régzité pontra.

FONTOS FIGYELMEZTETES

A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2/3.
KORCSOPORTBA (15-36 KG) TARTOZO
GYERMEK BEULTETESE AZ AUTO HAROM-
PONTOS OVET HASZNALVA

Ez egy 'univerzalis' besoroldsu gyermekbiz-
tonséagi rendszer, a 44. szamu EK rendelet, 04.
szdmU modositds  sorozatnak medgfeleléen,
alkalmas a személygépkocsiban valé éltaldnos
hasznélatra, és a legtobb, de nem az dsszes au-
téUléssel 6sszeegyeztethetd.

2. Amennyiben a gépjarmU gyartdja szerint az
auté megfeleld az ilyen kord gyermekek részére
készult,Univerzalis” besoroldst gyermekbizton-
sagi eszkdzok hasznélatédhoz, a termék nagy va-
|6szintiséggel beszerelhet az autdba.

3. Ez a gyermekbiztonsagi eszkoz jéval szigo-
rubb feltételek szerint kapott ,Univerzélis” be-
sorolast, mint a korabbi, hasonl6 jelzéssel nem
rendelkezé termékek.

4. Kizarélag olyan jdrmdben hasznélhaté, amely
a 16. sz. UN/ECE el6irdsnak vagy més egyenér-
tékd szabvanynak megfelel6 3 pontos, statikus
vagy tekercsel6s biztonsagi vvel rendelkezik.
5. Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a
gyermekdlés gyértojéval vagy viszonteladdjé-
val.
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FONTOS FIGYELMEZTETES

2.5 A GYERMEKULES BESZERELESE, ES A
GYERMEK BEULTETESE A 2/3. KORCSO-
PORTNAK MEGFELELOEN BEALLITOTT
ULESBE ISOFIX CSATLAKOZOK, TOP TET-
HER PANT ES AZ AUTO HAROMPONTOS
BIZTONSAGI OVE SEGITSEGEVEL (15-36
KG)

Ez a gyermekbiztonsagi rendszer FELUNI-
VERZALISNAK minéstl az ECER44/04 szému
szabélyozasnak megfelelen, és csak a "Jarm-
listaban" megadott jarmUvekkel kompatibilis;

Kizarélag olyan jarmiben haszndlhat6, amely
a 16. sz. UN/ECE el6irdsnak vagy mas egyenér-
tékd szabvanynak megfeleld 3 pontos, statikus
vagy tekercselés biztonsagi 6vvel rendelkezik.
Ha kérdése van, vegye fel a kapcsolatot a gyer-
mekulés gyartojéval vagy viszonteladdjaval.

1.4 A TERMEK ES AZ AUTOULES HASZ-
NALATARA VONATKOZO FELTETELEK ES
KORLATOZASOK

FIGYELEM! SzigorUan tartsa be a termék és az
autosUlés hasznélatara vonatkozé alabbi felté-
teleket és korlatozasokat: ellenkezé esetben a
biztonsdg nem garantélt.

« Ez a gyermekulés tipusjovahagyassal rendel-
kezik 0 és 36 kg kozotti (szlletéstdl nagyjabol
12 éves korig) gyermekek szaméra.

+ A terméket csak olyan Ulésbe szerelje be,
amely a 16. sz. UN/ECE el6irdsnak vagy mas
egyenértékU szabvanynak megfelelé 3 pontos,
statikus vagy visszahuizos biztonsagi dvvel ren-
delkezik (1. dbra). a 16. sz. UN/ECE el6irdsnak
vagy mas egyenértéki szabvanynak (1. abra).

FIGYELEM! Soha ne szerelje be a gyermeku-
lést olyan jarmUulésbe, amely csak 2 pontos
biztonsagi 6vvel van felszerelve (2. dbra).

A 0+ korcsoportnak (0-13 kg) megfelelé bedl-
litdsndl, a gyermekulést kizardlag akkor lehet
az els6 Ulésre beszerelni, ha légzsék ki van
kapcsolva.

Soha ne haszndlja ezt a gyermekulést hatra
vagy az oldalra nézd autéuléseken (3. dbra).

- A termék kifejezetten személyautéba vald
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gyermekulésnek készult; Nem vald beltéri

hasznalatra.
- Eléfordulhat, hogy a jarm biztonsagi dvének
csatja tul hosszy, és nem lehet a biztonsagi
Ovet az Ulés fellletén megfesziteni, mert az is
tUl hosszu (4A-4B &bra). Ebben az esetben az
Ulést nem szabad az Ulésen rogziteni, hanem
egy masik Ulésen kell felszerelni, amelyen
nincs gond. Tovébbi informéaciéért forduljon
gépkocsi-gyartojahoz.

FIGYELEM! 2/3. korcsoport. Ha a gyermekdlést
olyan jarmUben haszndlja, ahol a hatsé bizton-
sagi Ov beépitett légzsakokkal van felszerelve
(felftjodo biztonsagi 6v), kdvesse a jarmu gyar-
téjanak vonatkozo utasitdsait.

2. BESZERELES

FIGYELEM! Az utmutaté szovege és ada-
tai a gyermekiilés jobb hatso autéiilésbe
valé beszerelésére vonatkoznak. Ha a
gyermekiilést egy masik autéiilésbe ki-
vanja beszerelni, kovesse az utasitasokat
azonos sorrendben.

21 A GYERMEKULES BESZERELESE
(ISOFIX RENDSZERREL), HATRA NEzZO
HELYZETBEN: 0+ (0-13 KG) és 1. (9-18 KG)
korcsoport

A 0+ korcsoportnél a gyermekilést MINDIG
hattal kell beszerelni, és a légzsakot ki kell kap-
csolni.

A beszerelést MINDIG Ugy kell elvégezni, hogy
az Isofix csatlakozokat és a Top Tether pantot
hasznalja

« A donté karral (L) llitsa be a piros ponthoz R
pozicidba (5. abra).

« A kar (Q) segitségével forgassa el az Ulést
180°-kal, ellenérizve, hogy bekattant-e hatra
nézd pozicidban (6. dbra).

« Helyezze a gyermekulést az auto Ulésére ugy,
hogy a gyermekdilés hatrafelé nézzen.

« Huzza ki teljesen a merev csatlakozdkat (C) a
szalagot kihuzva (V) (7. &bra).

« Az Isofix csatlakozok kénnyebb rogzitéséhez
hasznalhatdak a biztositott specialis vezetdk,
az autd Isofix csatlakozoihoz csatlakoztatva
Gket (8. &bra)
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+ Rogzitse a csatlakozdkat a fejtémasz és az Ulés
kozott taldlhatd kapcsokba (9. dbra). A sikeres
rogzitést kattands jelzi, a rogzitésjelzd pirosrol
z6ldre valt.

- Erételjesen tolja a gyermekulést az autédlés
hattdmlaja felé, hogy teljesen nekifektidjon
(10. dbra).

« Ezutdn vegye le a Top Tether pantot (F) az aj-
torol (W) (11. dbra).

+ A Top Tether pantot kilazithatja a szabdlyozd
gomb (Y) megnyomasaval.

- Vezesse 4t a Top Tether pantot a kék szind ov-
vezetdn keresztul (12. bra).

FIGYELEM! Vezesse &t a Top Tether pantot az

autoulés hattamlajanak teteje és a fejtdmasz

kozott. Soha ne vezesse t a Top Tether pantot
az autoulés fejtdmasza mogott!

FIGYELEM! A jarm( hasznalati utasftasaban

keresse meg, hogy hol csatlakoztathatd a

gyermekulés Top Tether pantja az autdhoz. Ezt

a rogzitési pontot egy kilon cimke jelzi (13.

dbra), és a 13A - 13B - 13C - 13D &brdkon lat-

haté poziciékban taldlhatéd meg.

FIGYELEM! Ellenérizze, hogy a Top Tether pan-

tot a kifejezetten erre kialakitott rogzitéhoz

csatlakoztatja. Ne keverje 6ssze a csomagok
rogzitésére kialakitott gydrdvel (14. dbra)!

- Miutan azonositotta a rogzitépontot, csatla-
koztassa hozza a Top Tether péant rogzitéjét
X).

Allitsa be a Top Tether pant hosszat gy, hogy

erételjesen feszesre hizza a szfjat. A szfjon

elhelyezett jelzé zold szinre vélt (Z), ha a szjj
megfeleléen feszes (15. dbra). A maradék szijat
tekerje fel, és rogzitse a tépézarral!

A szlkitobetétet a parnaval és a fejtémasszal
szlletéstél 6 kg-os testsulyig kell hasznélni.
L4sd a 3.1 ULESSZUKITO c. fejezetet

A gyermekulés kiszereléséhez el6szor akassza
ki a Top Tether pantot és az Isofix csatlakozokat
a kiengedé gombokkal (D) (16. dbra). A vissza-
helyezéshez nyomja ket befelé!

A beszerelés végeztével tegye a gyermeket a

gyermekulésbe az aldbbiak szerint:

- Forgassa el a gyermekdilést (90°) a karral (Q),
amig On felé nem néz, igy kénnyebben be-
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rakhatja a gyermeket.

«Nyomja meg az &vpantbedllité gombot
(S), és azt lenyomva tartva hizza maga felé
egyszerre a gyermekulés mindkét dvpantjat,
ameddig csak tudja (17. bra).

- Kapcsolja ki a gyermekdilés pantjait Ugy, hogy
megnyomja az 6vcsat gombjat (18. dbra).

- Ovatosan Ultesse a gyermeket a gyermeki-
lésbe, csatlakoztassa az Ovpantokat, majd
rogzitse azokat ismét (19. abra).

« A pantok szorossagat a beéllitéhevederrel (R)
lehet szabalyozni. Hizza a hevedert dvatosan
folfelé, amig az dvpant megfeleléen szoros
nem lesz (20. dbra).

- Forditsa az Ulést Ugy, hogy hétrafelé nézzen.

22 A GYERMEKULES BESZERELESE
(ISOFIX RENDSZERREL), ELORE NEZO
HELYZETBEN: 1. korcsoport (9-18 kg)

Az 1. korcsoport gyermekilése el6re nézve
rakhato be (9-18 kg), MINDIG az Isofix csatlako-
zbkat és a Top Tether pantot hasznalva.

«A kar (Q) segitségével forgassa el az Ulést
180°-kal, amig az biztonségosan helyére nem
kattan az Uj, elére néz6 pozicidban (21. &bra).

« Helyezze a gyermekulést az autd Glésére Ugy,
hogy a gyermekulés elére nézzen.

« Huzza ki teljesen a merev csatlakozdkat (C) a
szalagot kihtzva (V) (22. &bra).

« Ezutdn vegye le a Top Tether péantot (F) az aj-
torol (W) (23. dbra).

« Az Isofix csatlakozok kdnnyebb régzitéséhez
hasznalhatdak a biztositott specialis vezetdk,
az autd Isofix csatlakozoéihoz csatlakoztatva
Oket (24. &bra)

- Roégzitse a csatlakozokat a fejtdmasz és az
Ulés kozott taldlhatd kapcsokba (25. dbra). A
sikeres rogzitést kattands jelzi, a rogzitésjelzd
pirosrél zéldre valt.

« Erételjesen tolja a gyermekilést az autodulés
hattdmlaja felé, hogy teljesen nekifekidjon
(26. abra).

« A Top Tether pantot kilazithatja a szabélyozo
gomb (Y) megnyomasaval.

FIGYELEM! Vezesse at a Top Tether pantot az

autoulés hattamlajanak teteje és a fejtdmasz

kozott. Soha ne vezesse at a Top Tether pantot

az autoulés fejtdmasza mogott!

FIGYELEM! A jarmU hasznédlati utasitadsaban ke-

resse meg, hogy hol csatlakoztathaté a gyer-

mekulés Top Tether pantja az autéhoz. Ezt a

rogzitési pontot egy kilon cimkével jelzik, és a

27A - 27B - 27C - 27D &brékon lathato pozici-

Okban taldlhaté meg.

FIGYELEM! Ellendrizze, hogy a Top Tether pan-

tot a kifejezetten erre kialakitott rogzitéhoz

csatlakoztatja. Ne keverje ¢ssze a csomagok
rogzitésére kialakitott gydrtvel (28. dbra)!

« Miutdn azonositotta a régzitépontot, csatla-
koztassa hozzé a Top Tether pant csatlakozé-
jat(X).

- Allitsa be a Top Tether pant hosszat tigy, hogy
er6teljesen feszesre hizza a szfjat. A szfjon
elhelyezett jelzé zold szinre vélt (Z), ha a szij
megfeleléen feszes (29. dbra). A maradék szi-
jat tekerje fel, és rogzitse a tépdzarral!

Az Uléssz(ikité hasznéalhato a parna és a fejté-
masz nélkul 6 kg-tol 15 kg-ig.
Lasd a 3.1 ULESSZUKITO c. fejezetet

A gyermekUlés kiszereléséhez elészor akassza

ki a Top Tether pantot és az Isofix csatlakozokat

a kiengedé gombokkal (D) (30. dbra). A vissza-

helyezéshez nyomja 6ket befelé!

A beszerelés végeztével tegye a gyermeket a

gyermekulésbe az aldbbiak szerint:

«Nyomja meg az OGvpantbedllité gombot
(S), és azt lenyomva tartva hizza maga felé
egyszerre a gyermekilés mindkét dvpantjat,
ameddig csak tudja (31. bra).

- Kapcsolja ki a gyermekilés pantjait gy, hogy
megnyomja az 6vcsat gombjat (32. dbra).

- Ovatosan (ltesse a gyermeket a gyermekii-
lésbe, csatlakoztassa az Ovpéantokat, majd
rogzitse azokat ismét (33. abra).

- A pantok szorossagat a bedllitohevederrel (R)
lehet szabalyozni. Hizza a hevedert évatosan
folfelé, amig az Gvpant megfeleléen szoros
nem lesz (34. abra).

2.3 A GYERMEKULES ATALLITASA 0+/1.
KORCSOPORTROL (0-18 KG) 2/3. KORCSO-
PORTRA (15-36 KG)

Ezt a mlveletet javasolt a jarmUvon kivil elvé-
gezni, hogy elegendé hely élljon rendelkezés-
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re a mlvelethez.

- Lazitsa ki az 5-pontos biztonsagi évet az S
gombbal, amennyire csak lehet.

- Allitsa a fejtdmaszt a legmagasabb pozicidba
a fejtdmasz- és dvbedllito gydrdvel (K).

- Forditsa meg a gyermekulést Ugy, hogy hoz-
z&férjen a hatuljdhoz.

« Nyissa ki a Top Tether ajtot (W), és vegye ki a
két pantot a fémcsatlakozorol (35. dbra).

«lllessze a fémcsatlakozot a megfeleld résbe
(36. dbra).

«Tavolitsa el a vallpantokat ugy, hogy az 6ket
Osszekapcsold gylrdt megnyomja, és igy
azok szétvélaszthatdak egymastdl (37. dbra).

«Vegye le a pantokat, vegye le a véllpantokat,
és rakja be ket a zsebbe (38. dbra).

«Nyissa ki a csatot a piros gombot megnyom-
va, hogy a két zérnyelvet szétvélassza.

- Emelje fel a gyerekulés huzatat, nyissa ki a ta-
rolét, helyezze be a csatot, és zarja le a taroldt
(39. dbra).

- Tekerje Gssze az Osszes ovet és fult (40. abra),
és a feltekert 6vet helyezze a troldba a hétta-
maszban (41. dbra).

« Helyezze a parnézott dgyékpantot (O) a hétso
zsebbe.

2.4 A GYERMEKULES ROGZITESE ES A 2/3.
TESTSULY KATEGORIABA (15-36 KG) TAR-
TOZO GYERMEK BEULTETESE AZ AUTO
HAROMPONTOS OVET HASZNALVA
FIGYELEM! Az Utmutat6 szOvege és adatai a
gyermekulés jobb hatsé autoulésbe vald be-
szerelésére vonatkoznak. Ha a gyermekdilést
egy masik autéilésbe kivanja beszerelni, ko-
vesse az utasitasokat azonos sorrendben.

« Helyezze a gyerekilést a kivalasztott Ulésre
menetirdny szerint.

« Flizze 4t a jarmU biztonséagi 6vének keresztira-
nyU pantjat a fejtémasz mogott és a piros ke-
resztirdnyU atvezetd nyilasan (T1) keresztil, a
fejtdmasz alatt (42. dbra).

- Ovatosan (ltesse be a gyermeket az Ulésbe,
és bizonyosodjon meg arrél, hogy a hattamla
medgfeleld tdmaszt biztosit a gyermek hata-
nak.

+Rogzitse a jarm( biztonsdgi 6vét a csatja-
hoz, és bizonyosodjon meg arrél, hogy a ke-
resztirdnyl pant athalad a derékov nyildsain
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T2 (43. dbra).

« A fejtdmasz magassaganak valtoztatasa soran
Ugyeljen arra, hogy a keresztiranyl 6vvezetd
(T1) maximum 2 cm-rel legyen a véllak folott
(44. dbra).

6. Huzza az atlos biztonsagi dvet a visszahtzd

felé, hogy a pantok megfelel6en fesztljenek és

illeszkedjenek a gyermek mellkasahoz és ldba-
ihoz (45. dbra).

7. Ellendrizze, hogy a gyermek megfeleléen be

van-e kotve.

FIGYELEM!

Mindig ellendrizze, hogy a biztonsagi 6v

egyenletesen fekszik-e, és hogy nincs-e meg-

csavarodval

Ellendrizze, hogy a keresztirdnyu biztonsagi v

medgfelel6en rogzitve van-e, a gyermek véllan

fekszik, és hogy nem szoritja a gyermek nyakat;

Allitson a fejtémaszon, ha sziikséges.

Ellendrizze, hogy az autd biztonsagi dvének

visszahUzdja az autédllés hattdmldja mogott

helyezkedik-e el (46. dbra).

A 2/3. korcsoportba tartozé gyermeket kovet-

kez6é modon veheti ki a gyermekilésbdl:

« Kapcsolja ki a biztonsagi dvet.

«Vegye le a biztonsagi dvet a gyermekrol.

- Ovatosan vegye ki a gyermeket a gyermekii-
[ésbol

FIGYELEM! Ha nem akarja kivenni a gyerme-
kulést a jarmUbdl, csatolja vissza a biztonsagi
ovet, igy a gyermekdlés akkor is biztonsdagosan
rogzitve van az autodban, ha nincs hasznélat-
ban; Ezzel megel6zhetd, hogy hirtelen fékezés
vagy baleset esetén a gyermekdilés tovébbi
veszelyt jelentsen.

2.5 A GYERMEKULES BESZERELESE, ES A
GYERMEK BEULTETESE A 2/3. KORCSO-
PORTNAK MEGFELELOEN BEALLITOTT
ULESBE ISOFIX CSATLAKOZOK, TOP TET-
HER PANT ES AZ AUTO HAROMPONTOS
BIZTONSAGI OVE SEGITSEGEVEL (15-36
KG)

Miel6tt rogziti és bellteti a gyerekét, allitsa at
a gyermekulést 1. korosztalyrol (9-18 kq) 2/3.
korosztalyra (15-36 kg) a 2.4. fejezetben meg-
adottak szerint.
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« Helyezze a gyermekulést az auto Ulésére Ugy,
hogy a gyermekulés elére nézzen.

+ Huzza ki teljesen a merev csatlakozdkat (C) a
szalagot kihtzva (V) (47. &bra).

« Ezutdn vegye le a Top Tether pantot (F) az aj-
térol (W) (48. dbra).

« Az Isofix csatlakozdk kénnyebb rogzitéséhez
hasznalhatdak a biztositott specidlis vezetdk,
az autod Isofix csatlakozdihoz csatlakoztatva
Oket (49. dbra)

- Régzitse a csatlakozokat a fejtdmasz és az
llés kozott taldlhatd kapcsokba (50. abra). A
sikeres rogzitést kattands jelzi, a rogzitésjelzd
pirosrol zéldre valt.

« Erételjesen tolja a gyermekulést az autdulés
hattdmlaja felé, hogy teljesen nekifekidjon
(51. bra).

« A Top Tether pantot kilazithatja a szabélyozd
gomb (Y) megnyomdasaval.

FIGYELEM! Vezesse at a Top Tether pantot az

autoéllés hattamlajanak teteje és a fejtdmasz

kozott. Soha ne vezesse ét a Top Tether pantot
az autoulés fejtdmasza mogott!

FIGYELEM! A jarm( haszndlati utasitasdban

keresse meg, hogy hol csatlakoztathaté a

gyermekulés Top Tether pantja az autéhoz. Ezt

a régzitési pontot egy kilén cimke jelzi, és a

52A - 52B - 52C - 52D 4brakon lathato pozici-

Okban taldlhaté meg.

FIGYELEM! Ellenérizze, hogy a Top Tether pan-

tot a kifejezetten erre kialakitott rogzitéhoz

csatlakoztatja. Ne keverje Ossze a csomagok
rogzitésére kialakitott gydrtvel (53. dbra)!

« Miutédn azonositotta a régzitépontot, csatla-
koztassa hozzé a Top Tether pant csatlakozé-
jat (X).

- Allitsa be a Top Tether pant hosszat Ugy, hogy
er6teljesen feszesre hizza a szfjat. A szfjon
elhelyezett jelzé zold szinre vélt (Z), ha a szij
megfelelGen feszes (54. dbra). A maradék szi-
jat tekerje fel, és rogzitse a tépdzarral!

« Flizze &t a jarm( biztonsagi dvének keresztiré-
nyud pantjat a fejtdmasz mogott és a piros ke-
resztirdnyU dtvezetd nyilasan (T1) keresztil, a
fejtdmasz alatt (55. abra).

- Ovatosan (ltesse be a gyermeket az ilésbe,
és bizonyosodjon meg arrdl, hogy a hattamla
megfeleld tdmaszt biztosit a gyermek hata-
nak.

163

- Régzitse a jarmU biztonsagi 6vét a csatja-
hoz, és bizonyosodjon meg arrol, hogy a ke-
resztirdnyl pant dthalad a derékév nyildsain
T2 (56. dbra).

« A fejtémasz magassaganak véltoztatdsa soran
lgyeljen arra, hogy a keresztirdnyu 6vvezetd
(T1) maximum 2 cm-rel legyen a vallak folott
(57.3bra).

6. Huzza az atlos biztonsagi dvet a visszahtzd

felé, hogy a pantok megfeleléen fesziljenek és

illeszkedjenek a gyermek mellkasahoz és laba-
ihoz (58. dbra).

7. Ellendrizze, hogy a gyermek megfelelen be

van-e kotve.

FIGYELEM!

Mindig ellenérizze, hogy a biztonsagi 6v

egyenletesen fekszik-e, és hogy nincs-e meg-

csavarodval

Ellendrizze, hogy a keresztirdnyu biztonsagi 6v

megfeleléen rogzitve van-e, a gyermek vallan

fekszik, és hogy nem szoritja a gyermek nyakat

Allitson a fejtamaszon, ha sziikséges.

Ellendrizze, hogy az autd biztonsagi évének

visszahUzdja az autédllés hattdmldja mogott

helyezkedik-e el (59. 4bra).

A 2/3. korcsoportba tartozd gyermeket kdvet-

kez6é modon veheti ki a gyermekilésbél:

« Kapcsolja ki a biztonsagi dvet.

«Vegye le a biztonsagi dvet a gyermekrol.

- Ovatosan vegye ki a gyermeket a gyermekii-
[ésbol

2.6 A BIZTONSAGI OVEK VISSZAALLITASA
0+ (0-13 KG) és 1. (9-18 KG) KORCSOPOR-
TOK SZAMARA

A szijak visszadllitdsdhoz a 0+/1. korcsoportban
valé hasznalatra, végezze el a 2.3 A GYERME-
KULES ATALLITASA 0+/1. KORCSOPORTROL
(0-18 KG) 2/3. KORCSOPORTRA (15-36 KG) c.
fejezetben leirt Iépéseket az ellenkezé irdnyba

3. EGYEB MUVELETEK

3.1 SZUKITOPARNA

A gyerekilés el van latva egy sz(ikitéparnaval,
amely egy Ulésbdl, parnadbdl és fejtdmaszbdl &l
(60. &bra).

A szUikitébetétet a parndval és a fejtdmasszal szU-
letéstdl 6 kg-os testsulyig kell haszndlni.
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Az Uléssz(ikitd hasznélhato a parna és a fejté-
masz nélkul 6 kg-tol 15 kg-ig.

3.2 A BIZTONSAGI OVEK ES A FEJTAMASZ
MAGASSAGANAK BEALLITASA

A fejtdmla és a biztonsagi pantok magassaga
egyidejlleg éllithatd be a fejtamla-szabalyozd
gyUri (K) segitségével.

A fejtdmasz lejjebb dllithatd Ugy, hogy kien-
gedi a biztonsagi 6veket az S gombbal, és
ezzel egy idében megfogja a véllpantok alatt
a gyermekulés biztonsagi dveit, és maga felé
huzza éket.

A fejtdmasz leeresztéséhez emelje fel a K gyd-
r(it, és nyomja le a fejtémaszt.

3.3 HATRADONTOTT HELYZET

A délésszog valtoztatdsdhoz hizza maga felé
az Ulés alatt lévé kart (P).

Amikor a gyerekulés hatrafelé forditva van be-
rakva, maximalis déléssel kell bedllitani (4).
FIGYELEM! Ha hétrafelé nézé helyzetbe van
beszerelve, a tobbi pozicié nem hasznalhato.
Ha elére néz6 helyzetbe van beszerelve, az
Ulés bedllithatd a 4 kialakitott helyzetbe.

3.4 ELFORGATAS

A gyerekulés el van latva egy 360° forgérend-
szerrel, amely a Q karral aktivalhato, ez lehetd-
vé teszi az On széméra, hogy kénnyen véltson
az egyik konfigurdciobol a mésikba.

Ha hétra nézé helyzetben van beszerelve, a
90°-0s koztes pozicid hasznédlhato, hogy a
gyermeket konnyen el tudja helyezni a gyer-
mekulésbe.

FIGYELEM! Ne hasznélja a 90°-os kozbenséd
helyzetet, amikor az auté mozog.

3.5 OLDALSO BIZTONSAGI RENDSZER

Az Ulés oldalsé biztonsagi rendszerrel (H) is
rendelkezik mindkét oldalon, amely tovabbi
védelmet nyuijt oldalso titkozés esetén.
Haszndlja az oldalsé biztonsagi rendszert az
ajtd oldaldn az oldalsé biztonsagi rendszer
gombot megnyomva (61. &bra).

3.6 TISZTITAS ES KARBANTARTAS
A termék tisztitasat és karbantartasat kizarélag
felnétt személy végezheti el.
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A huzat tisztitasa.

A gyermekulés huzata levehetd és kézzel vagy
moségépben

30 °C-on moshaté. A mosasnal tartsa be a hu-
zat cimkéjén feltlintetett utasitasokat.

)
g
=
XX

Soha ne hasznéljon karcold hatdsu tisztitosze-
reket vagy olddszert. A huzatot ne centrifugal-
ja, és kifacsaras nélkul széritsa meg.

A huzatot csak a gyarto éltal elfogadott cse-
rehuzattal szabad helyettesiteni, mivel az a
gyermekulés szerves részét képezi, igy tehat
biztonsagi elem.

Moségépben 30 °C-on moshato.
Fehériteni tilos

Szaritdgépben széritani tilos
Vasalni tilos

Vegytisztitdsa tilos

FIGYELEM! A gyermekulést tilos huzat nélkul
hasznalni, mert ezzel gyermeke biztonsagét
veszélyezteti.

A huzat levételénél a kovetkez6képpen jarjon
el:

Fejtdmasz

Vegye ki a fejtémaszt és engedje el a gombokat
(62. 4bra).

Ulés

Kapcsolja ki elészor a kdzponti fulon (63. dbra),
majd vegye le a huzatot a testrél (64. dbra).

A gyerekilés befedéséhez ismételje meg a
fent leirt Iépéseket ellenkezd irdnyba, és hasz-
nélja a biztositott eszkozt.

A mUanyag és fém részek tisztitdsa

A mianyagbdl vagy festett fémbol készlt al-
katrészek tisztitasat nedves ruhaval végezze!
Soha ne hasznéljon karcold hatdsu tisztitosze-
reket vagy oldoészert. A gyermekuilés mozgd
részeit nem szabad kenni.

AZ ALKATRESZEK EPSEGENEK FLLENORZESE
Javasoljuk, hogy a kovetkezé alkatrészek épsé-
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gét és elhasznalddasi fokat rendszeresen elle-
ndrizze: Huzat Ellenérizze, hogy nem tlremke-
dett-e ki a bélés, vagy nem hullik-e a varrasnal.
Ellendrizze a varrdsok allapotét: Mindig épnek
kell lennitk.

ovek: ellendrizze a pamutanyag és a biztonsé-
gi Ov szabélyozd szalag, agyékpant, vallak és a
biztonsagi pant lemez helyeivel megegyezé
részek kopasat.

muanyag: Ellenérizze a mUanyag alkatrészek
elhasznalodasi fokat! Ezeken nem lehet szem-
mel lathato sérilés vagy elszinezédés.

FIGYELEM! Ha a gyermekdilés megsérul, defor-
malodik vagy elhasznalodik, a terméket ki kell
cserélni: mivel annak eredeti biztonséagi tulaj-
donsagai mar nem megbizhatoak.

ATERMEK TAROLASA

Hasznalaton kivil tarolja a gyermekdilést sza-
raz, héforrastol tavoli, portdl, nedvességtdl,
kozvetlen napsitéstdl védett helyen.

A TERMEK HULLADEKKENT TORTENO ELHE-
LYEZESE

Ha a gyermekulés mar nem felel meg az erede-
ti biztonsagi eléirdsoknak, akkor ne hasznélja
tovébb, és drtalmatlanitsa megfeleld gyUjthe-
lyen. Mindig az adott orszagban hatalyos hul-
ladékkezelési eléirasoknak és jogszabalyoknak
megfelel6en kell a gyermekulést hulladékként
elhelyezni.

GARANCIA

A termékre a hasznalati Utmutatéban foglalt
rendeltetés szerinti hasznalat esetén vallalunk
megfelelségi garanciat.

Ezért a garancia nem terjed ki a nem rendelte-
tésszerl haszndlat, kopds vagy baleset okozta
kérokra.

A megfeleléségi garancia idétartamat a vasar-
1as orszagaban hatélyos nemzeti jogszabalyok
konkrét rendelkezései hatdrozzék meg.
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@ seATarIX
Grupul 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

INSTRUCTIUNI DE FOLOSIRE
FOARTE IMPORTANT! A SE CITI IMEDIAT

IMPORTANT : INAINTE DE UTILIZARE, CITITI
ACEST MANUAL DE INSTRUCTIUNI CU ATENTIE
SI IN INTREGIME PENTRU A EVITA PERICOLELE
LA UTILIZARE SI PASTRATI-L PENTRU CONSUL-
TARI ULTERIOARE. PENTRU SIGURANTA COPILU-
LUI, RESPECTATI CU ATENTIE ACESTE INSTRUC-
TIUNI.

AVERTISMENT! INAINTE DE FOLOSIRE, INLATU-
RATI ORICE SAC DIN PLASTIC PRECUM SI TOATE
ELEMENTELE AMBALAJULUI SINU LE LASATI LA
INDEMANA COPILULUL. SE RECOMANDA ELIMI-
NAREA ACESTOR MATERIALE PRIN COLECTARE
SELECTIVA, IN CONFORMITATE CU NORMELE IN
VIGOARE.

CUPRINS:

1.INTRODUCERE

1.1 AVERTISMENTE

1.2 DESCRIERE COMPONENTE

1.3 CARACTERISTICILE PRODUSULUI

1.4 RESTRICTII S| CONDITII DE UTILIZARE CU PRI-
VIRE LA PRODUS S| LA BANCHETA AUTO

2. INSTALAREA

2.1 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PIl (CU SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA OPUSA
SENSULUI DE MERS: GR. 0+ (0-13 KG) si GR.
1(9-18KG)

2.2 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PII (CU SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA SENSULUI
DE MERS: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MODIFICAREA CONFIGURATIEI SCAUNULUI
AUTO PENTRU COPIl DIN GR. 1 (9-18 KG)
PANA LA GR. 2/3 (15-36 KG)

2.4 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PIl SI ASEZAREA COPILULUI DIN GR. 2/3 CU
CENTURA IN TREI PUNCTE A AUTOMOBILU-
LUI (15-36 KG)

2.5 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU CO-
PIl SI POZITIONAREA COPILULUI IN GR. 2/3
CU CONECTORII ISOFIX, TOP TETHER Sl CEN-
TURA INTREI PUNCTE A MASINII (15-36 KG)
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2.6 RESTABILIREA CENTURILOR PENTRU UTILI-
ZAREAIN GR. 0+ (0-13 KG) i 1 (9-18KG)

3 OPERATIUNI ULTERIOARE

3.1 ADAPTOR

3.2 REGLAREA INALTIMII TETIEREI SI A CENTU-
RILOR

3.3 INCLINAREA

3.4 ROTIREA

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 CURATAREA SI INTRETINEREA

1. INTRODUCERE

1.1 AVERTISMENTE

« Pentru montarea si instalarea produsului, ur-
mati instructiunile cu strictete. Evitati folosirea
produsului de catre persoane care nu au citit
instructiunile.

« Pastrati acest manual pentru utilizari viitoare.

- Fiecare tara prevede legi si reglementari di-
ferite in ceea ce priveste siguranta copiilor in
timpul transportului in automobil. De aceea,
se recomanda s& contactati autoritdtile locale
pentru informatii detaliate.

« AVERTISMENT! Conform  statisticilor asupra
accidentelor, in general locurile din spatele
automobilului sunt mai sigure decat cel din
fatd: de aceea se recomanda instalarea scau-
nului de masind pe locurile din spate. In spe-
cial, scaunul cel mai sigur este cel central din
spate, daca este dotat cu centurd in 3 puncte
si sisteme de fixare ISOFIX.

« Se recomanda ca toti pasagerii sé fie informati
cu privire la modalitatea de scoatere a copilu-
lui In caz de urgenta.

« AVERTISMENT! PERICOL GRAV! Pentru grupul
0+ (0-13 kg.) nu utilizati niciodata acest sca-
un de masind pe un scaun anterior echipat
cu airbag frontal. Scaunul de masind pentru
copii poate fi instalat pe scaunul anterior
numai daca airbag-ul frontal este dezactivat:
consultati producétorul auto sau manualul de
instructiuni al automobilului cu privire la dez-
activarea airbag-ului.

« Nou-ndscutii prematur la mai putin de 37 de
saptamani de sarcina pot fi supusi riscurilor in
scaunul de masind pentru copii. Acestia pot
avea probleme respiratorii atunci cand sunt
asezati in scaunul de masina pentru copii. De
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aceea, va recomandam sa consultati medicul

sau personalul spitalului care pot evalua sta-

rea copilului dumneavoastrd si recomanda
scaunul de masind pentru copii potrivit ina-
inte de externare.

Nu folositi acest scaun pe banchete asezate

lateral sau contrar sensului de mers.

« Instalati scaunul de masind pentru copii pe
scaune fixate corect pe structura autovehicu-
lului, orientate In sensul de mers.

« Acordati atentie modului in care este instalat
scaunul de masina pentru copii, astfel incat
sa evitati contactul cu un scaun mobil sau cu
portiera.
Niciun scaun de masina pentru copii nu poa-
te garanta siguranta totald a copilului in caz
de accident, insa folosirea acestui produs re-
duce riscul de leziuni grave sau deces.
« Riscul unor raniri grave ale copilului, nu nu-
mai in caz de accident, ci si in alte situatii (de
ex. franari bruste etc,) creste dacé indicatiile
din acest manual nu sunt respectate cu aten-
tie: verificati intotdeauna ca scaunul de masi-
na pentru copii sa fie corect fixat.
In cazul in care scaunul de masina pentru co-
pii este deteriorat, deformat sau foarte uzat,
acesta trebuie inlocuit, este posibil sa isi fi
pierdut caracteristicile initiale de siguranta.
+ Nu efectuati modificari sau adaosuri produsu-
lui fard aprobarea producatorului.
Nu instalati accesorii, piese de schimb si
componente care nu sunt furnizate de pro-
ducdtor.
Nu intercalati accesorii neaprobate pentru
acest produs intre bancheta auto si scaunul
de masind pentru copii sau intre scaunul de
masind pentru copii si copil: in caz de acci-
dent, este posibil ca scaunul auto pentru co-
pii sé nu functioneze corect.

«In urma unui accident usor, scaunul de ma-
sind pentru copii poate suferi daune care nu
sunt mereu vizibile cu ochiul liber: de aceea,
trebuie inlocuit.

+Nu folositi un scaun de masind la mana a
doua: ar putea avea daune structurale care
nu se vad cu ochiul liber, insa care compromit
siguranta produsului.

+Nu ldsati niciodatd copilul nesupravegheat
in scaunul de masind pentru copii, indiferent
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de motiv.

-In cazul in care automobilul a fost I3sat in
soare, inainte de a aseza copilul controlati
cu atentie scaunul de masind pentru copii,
verificdnd ca anumite parti ale acestuia sa nu
se fi supraincdlzit: in acest caz, lasati-le sa se
raceascd fnainte de a aseza copilul, pentru a
evita ca acesta sa sufere arsuri.

+ Husa textild poate fi inlocuitd numai cu una
aprobata de producdtor, deoarece aceasta
reprezintd parte integrantd a scaunului de
magind pentru copii. Pentru a garanta sigu-
ranta copilului in scaunul de masind pentru
copii, nu-l utilizati niciodata fard husa textila
a acestuia.

- Verificati ca centura de sigurantd sa nu fie ra-
sucita, pentru a evita prinderea acesteia sau
a partilor scaunului de masind pentru copii
ntre portiere sau frecarea acesteia de varfuri
tdioase. Scaunul de masina pentru copii nu
mai poate fi utilizat in cazul in care centura
este tdiatd sau destrdmata.

-Cand nu se transporta copilul, scaunul de
masind pentru copii poate ramane fixat sau
poate fi pus in portbagaj. Scaunul copilului
|asat neancorat poate constitui un pericol
pentru pasageri in caz de accident sau de
frane bruste.

« Verificati sd nu aveti in timpul transportului,
in special pe polita interioara din spatele au-
tomobilului, obiecte sau bagaje care sa nu fi
fost fixate sau pozitionate in siguranta: in caz
de accident sau frand bruscd, acestea ar putea
rani pasagerii.

- Aveti grija sa nu lasati nefixate scaunele auto
care se pliazd sau care se rotesc; in caz de ac-
cident ar putea constitui un pericol.

- Asigurati-va ca tetiera scaunului nu se supra-
pune cu scaunul de masinad pentru copii: nu
trebuie sa 1l impinga in fata. Daca se intampla
acest lucru, indepdrtati tetiera scaunului auto
de pe automobilul in care este instalat scau-
nul de masina pentru copii, avand grija sa nu
o lasati pe polita din spate.

+ Asigurati-va cd toti pasagerii din autovehicul
folosesc centuri de sigurantd, atdt pentru
siguranta personald cat si pentru evitarea
ranirii copilului in caz de accident sau frana
bruscd.
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-Tn timpul calatoriilor lungi faceti opriri dese.
Copilul oboseste foarte usor. Nu scoateti sub
nicio formd copilul din scaunul de masind
pentru copii in timp ce automobilul este in
miscare. In cazul in care copilul necesits aten-
tie, trebuie sa gasiti un loc sigur si sa va opriti.

- Societatea comerciala Artsana declind orice
responsabilitate in caz de folosire neadecvata
a produsului.

1.2 DESCRIERE COMPONENTE

Fig.A

A. Sezutul scaunului auto pentru copii

B. Baza scaunului auto pentru copii

C. Conectori Isofix

D. Buton pentru decuplarea conectorilor Isofix
E. Indicatoare pentru cuplarea conectoarelor
rigide

F. Top Tether

G. Ghidaj centurd Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

. Tetiera

J. Spdtar

K. Inel reglare tetiera

L. Centuri pentru umeri

M. Centuri sigurantd scaun auto pentru copii
N. Catarama

O. Cureaua dintre picioare cdptusita
P Maneta de inclinare

Q. Manetd pentru rotirea scaunului
R. Curea de ajustare a centurilor

S. Buton de reglare a centurilor

T1 Ghidaj centurd superioara Gr. 2/3
T2 Ghidaj centurd inferioard Gr. 2/3
U. Minireductor

Fig.C

V. Centura de extragere a conectorilor Isofix
W. Capac Top Tether

X. Carlig Top Tether

Y. Buton de reglare Top Tether

Z.Indicator de intindere
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1.3 CARACTERISTICILE PRODUSULUI

GRUPUL 0+, 1,25i3
CONFIGURATII POSIBILE DE INSTALARE

Grupa Instalare Tip omologare

0+/1 Conectori Isofix + | SEMI-UNIVERSAL
Top Tether

1 Conectori Isofix + | UNIVERSAL
Top Tether

23 Centura in 3 puncte UNIVERSAL

2/3 Centura in 3 puncte | SEMI-UNIVERSAL
+ Conectori Isofix +
Top Tether

ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII (CU SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA
OPUSA SENSULUI DE MERS: GR. 0+ (0-13
KG) si GR1 (9-18 KG).

Acesta este un dispozitiv ISOFIX de retinere a
copilului. Este aprobat prin Regulamentul ECE
R44/04 pentru utilizarea in vehiculele dotate
cu sisteme de prindere ISOFIX.

In aceastd configuratie scaunul auto pentru
copii este clasificat pentru uz SEMIUNIVER-
SAL si este compatibil exclusiv cu scaunele
vehiculelor indicate in, Lista de vehicule”
Pentru utilizarea unui sistem ISOFIX este abso-
lut necesar sa cititi manualul autovehiculului
inainte de instalarea scaunului auto pentru
copii.

Grupa de greutate si categoria dimensionald
ISOFIX pentru care se poate utiliza dispozitivul
in aceasta configuratie sunt: GRUPUL 0+,GRU-
PUL 1, Clasa D.

Dacd aveti neldmuriri, va rugam sa contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzdtorul autorizat.

AVERTISMENT! Tn timpul utilizarii ISOFIX, fixa-
rea ancorajelor inferioare nu este suficientd.
Trebuie neapdrat sd fixati ,Top Tether” pe
punctul de ancorare stabilit de producétorul
autovehiculului.
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ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPIl (cu SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA
SENSULUI DE MERS: GR. 1 (9-18 KG)
Acesta este un dispozitiv ISOFIX de retinere a
copilului. Este aprobat prin Regulamentul ECE
R44/04 pentru utilizarea in vehiculele dotate
cu sisteme de prindere ISOFIX.

In aceastd configuratie scaunul auto pentru
copii este clasificat pentru uz UNIVERSAL.
Grupa de greutate si categoria dimensionald
ISOFIX pentru care se poate utiliza dispozitivul
in aceasta configuratie sunt: GRUPA 1, clasa
B1.

Dacd aveti neldmuriri, va rugam sa contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzatorul autorizat.

AVERTISMENT! In timpul utilizérii ISOFIX, fixarea
ancorajelor inferioare nu este suficientd. Trebu-
ie neaparat sa fixati,Top Tether” pe punctul de
ancorare stabilit de producdtorul autovehicu-
lului.

ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI DE MASINA
PENTRU COPIl SI ASEZAREA COPILULUI
DIN GR. 2/3 CU CENTURA iN TREI PUNCTE
A AUTOMOBILULUI (15-36 KG.)

1. Acesta este un dispozitiv ,Universal” de re-
tinere a copilului, omologat conform Regu-
lamentului ECE nr. 44, seria a 04-a de amen-
damente. Poate fi folosit in general la toate
autovehiculele, fiind compatibil cu majoritatea
dar nu cu toate scaunele vehiculelor.

2. Se poate obtine cu usurinta compatibilita-
tea perfectd in cazul in care producdtorul au-
tovehiculului declara in manualul de folosire al
acestuia ca n constructia autovehiculului s-a
prevazut instalarea dispozitivelor de retinere
a copiilor de tip universal pentru respectiva
clasa de varsta.

3. Acest dispozitiv de retinere a fost clasificat ca
fiind , universal” conform unor criterii de omo-
logare mai stricte fatd de modelele precedente
care nu dispun de acest anunt.

4. Poate fi folosit doar in autovehiculele preva-
zute cu centura de siguranta cu trei punte de
prindere, staticd sau pretensionatd, omologata
conform Regulamentului UN/ECE Nr.16 sau al-
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tor standarde echivalente.

5. Dacd aveti neldmuriri, va rugdm sa contac-
tati producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzdtorul autorizat.

ANUNT IMPORTANT

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII $1 POZITIONAREA COPILULUI IN GR.
2/3 CU CONECTORII ISOFIX, TOP TETHER
SI CENTURA IN TREI PUNCTE A MASINII
(15-36 KG)

Acesta este un dispozitiv de retinere a copii-
lor, este omologat SEMIUNIVERSAL, conform
regulamentului ECER44/04 si este compatibil
exclusiv cu vehiculele indicate in ,Lista de ve-
hicule” specifica;

Poate fi folosit doar in autovehiculele preva-
zute cu centura de siguranta cu trei punte de
prindere, statica sau pretensionatd, omologata
conform Regulamentului UN/ECE Nr.16 sau al-
tor standarde echivalente.

Dacé aveti neldmuriri, vd rugdm s& contactati
producatorul dispozitivului de retinere sau
vanzatorul autorizat.

1.4 RESTRICTII $1 CONDITII DE UTILIZARE
CU PRIVIRE LA PRODUS $I LA BANCHETA
AUTO

AVERTISMENT! Respectati cu atentie urma-
toarele restrictii si conditii de utilizare referitoa-
re la produs si la bancheta auto: in caz contrar
nu putem garanta siguranta.

- Acest scaun de magsind pentru copii este
omologat numai pentru copiii cu greutatea
intre 0 si 36 de kg (nou-ndscuti pana la apro-
ximativ 12 ani).

- Scaunul auto trebuie sa fie prevazut cu cen-
turd de sigurantd cu trei punte de prindere,
statica sau pretensionatd, omologata conform
Regulamentului UN/ECE Nr.16 sau altor stan-
darde echivalente (Fig.1).

AVERTISMENT! Nu instalati niciodata scaunul
de masina pentru copii cu centura automobi-

lului cu doud puncte de prindere (Fig. 2).

In Grupul 0+ (0-13 kg), scaunul de masind pen-
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tru copii poate fi instalat pe scaunul din fata

numai daca airbagul frontal este dezactivat.

Nu folositi acest scaun pe banchete asezate

lateral sau contrar sensului de mers.(Fig.3).

« Acest produs poate fi folosit exclusiv ca scaun
de masina pentru copii, nu poate fi folosit in
casa.

- Catarama centurii de siguranta a automobilu-
lui s-ar putea sd fie prea lunga si sa depdseasca
astfel indltimea prevazutd fata de partea in-
ferioard a scaunului (Fig. 4A-4B). In acest caz,
scaunelul nu trebuie sa fie fixat pe acel scaun,
ci va trebui sa fie instalat pe un alt scaun, care
sa nu aiba aceastd problema. Pentru mai multe
informatii privind acest aspect, contactati soci-
etatea producatoare a automobilului.

AVERTISMENT! Grupul 2/3. In caz de utilizare
pe vehicule dotate cu centuri de siguranta
posterioare cu sisteme integrate airbag (cen-
turi gonflabile), urmati instructiunile din ma-
nualul constructorului auto.

2.INSTALAREA

AVERTISMENT! Aceste instructiuni se re-
ferd, atat in text cat si in imagini, la insta-
larea scaunului de masina pentru copii pe
locul din spate dreapta. Pentru a instala
scaunul pe alte locuri efectuati operatiile
de instalare in aceeasi ordine.

2.1 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPII (CU SISTEM ISOFIX) PE DIREC-
TIA OPUSA SENSULUI DE MERS: GR. 0+
(0-13 KG) si GR1 (9-18 KG)

Scaunul de masind din Grupul 0+ se instaleazd
INTOTDEAUNA in directia contrard sensului de
mers, dezactivand airbagul.

Instalarea trebuie sa se facd utilizand MEREU
conectorii Isofix si Top Tether

« Actionati asupra manetei de inclinare (P)
pana cand punctul rosu coincide cu pozitia
R (Fig. 5)

« Actionati asupra manetei (Q) si rotiti scaunul
cu 180° asigurandu-va ca s-a blocat si s-a
pozitionat in sens contrar directiei de mers
(Fig. 6).

« Pozitionati scaunul de masind pentru copii

pe bancheta masinii, in sens contrar directiei
de mers.

- Extrageti complet conectoarele rigide (C), trd-
gand de banda spre exterior (V) (Fig. 7).

- Pentru a facilita cuplarea conectorilor Isofix,
puteti utiliza ghidajele aferente furnizate oda-
ta cu scaunul, prinzand-le cu carligele Isofix
ale masinii (Fig. 8)

+ Agatati conectorii de carligele dintre spatar si
bancheta (Fig. 9). Cuplarea corectd a conecto-
rilor va fi semnalatd printr-un clic, iar indicato-
rul isi va schimba culoarea din rosu in verde.

- Impingeti ferm scaunul de masina pentru co-
pii spre spatarul scaunului pentru a asigura o
fixare corecta (Fig. 10).

« Scoateti Top Tether (F) din capac (W) (Fig. 11).

« Alungiti cureaua Top Tether apasand butonul
de reglare (Y).

« Treceti Top Tether prin ghidajul centurii albas-
tre (Fig. 12).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea

de sus a spatarului scaunului automobilului

si prin tetierd. Nu treceti niciodatd Top Tether
deasupra tetierei automobilului.

AVERTISMENT! Consultati manualul de instruc-

tiuni al automobilului pentru a identifica punc-

tul de prindere al Top Tether al scaunului de
masind pentru copii. Acest punct de prindere

este marcat printr-o etichetd specifica (Fig. 13)

si poate fi in pozitiile indicate in figurile 13A -

13B-13C-13D.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de prin-

dere utilizat pentru Top Tether este cel preva-

zut. Asigurati-vd ca nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 14).

+ Dupad identificarea punctului de prindere, co-
nectati carligul Top Tether (X).

Reglati lungimea centurii Top Tether tragand

cu putere de curea pentru a o intinde. Intin-

derea corecta este confirmatd prin culoarea
verde a indicatorului (Z) aflat pe banda (Fig.

15). Rulati surplusul de curea si fixati-l cu benzi

adezive de tip,velcro”.

Pernuta mini-reductorului, prevdzut cu pana si
tetierd, se utilizeaza de la nastere pana la 6 kg.
Consultati paragraful 3.1 ADAPTOR

Pentru a dezinstala scaunul auto pentru co-
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pii, decuplati Top Tether si conectorii Isofix cu
ajutorul butoanelor de decuplare (D) (Fig. 16).
Impingeti-le spre interior pentru ca acestea sa
se retraga complet.

Dupa efectuarea instaldrii, asezati copilul ur-

mand procedeul explicat in continuare:

- rotiti sezutul scaunului (la 90°) actionand
maneta (Q) pand la pozitionarea spre dum-
neavoastrd, pentru a facilita pozitionarea
copilului.

- apasati butonul de reglare a centurilor (5) si,
in acelasi timp, prindeti centurile scaunului
auto pentru copii si trageti-le spre dvs. pana
obtineti extensia maxima (Fig. 17).

« Decuplati centurile scaunului de masina pen-
tru copii apasand butonul de pe catarama
(Fig. 18).

- Pozitionati cu atentie copilul pe scaunul auto
pentru copii, uniti cele doud clape ale centurii
si prindeti-le din nou in catarama (Fig. 19).

« Pentru a regla intinderea centurilor, trageti cu
grijad in sus banda de reglare (R) pentru a obti-
ne nivelul corect de intindere (Fig. 20).

« Rotiti scaunul auto pentru copii, pozitionan-
du-l pe directie inversd sensului de mers.

INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PENTRU
COPII (cu SISTEM ISOFIX) PE DIRECTIA
SENSULUI DE MERS: GR. 1 (9-18 KG)
Scaunul auto pentru copii din Grupul 1 poate
fi instalat pe directia de mers (9-18 kg), utili-
zand MEREU conectori Isofix si Top Tether.

« Actionati asupra manetei (Q) si rotiti scaunul
cu 180° asigurandu-vé ca s-a blocat si s-a
pozitionat in sensul directiei de mers (Fig. 21)

« Pozitionati scaunul auto pentru copii pe ban-
cheta masinii, in sensul directiei de mers

« Extrageti complet conectoarele rigide (C),
trdgand de banda spre exterior (V) (Fig. 22).

« Scoateti Top Tether (F) din capac (W) (Fig. 23).

- Pentru a facilita cuplarea conectorilor Isofix,
puteti utiliza ghidajele aferente furnizate oda-
ta cu scaunul, prinzand-le cu carligele Isofix
ale masinii (Fig. 24)

« Agétati conectorii de carligele dintre spatar
si banchetd (Fig. 25). Cuplarea corecta a co-
nectorilor va fi semnalata printr-un clic, iar
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indicatorul fsi va schimba culoarea din rosu
in verde.

- Impingeti ferm scaunul de masina pentru co-
pii spre spatarul scaunului pentru a asigura o
fixare corecta (Fig. 26).

« Alungiti cureaua Top Tether apasand butonul
de reglare (Y).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea
de sus a spatarului scaunului automobilului
si prin tetierd. Nu treceti niciodatd Top Tether
deasupra tetierei automobilului.
AVERTISMENT! Consultati manualul de in-
structiuni al automobilului pentru a identifica
punctul de prindere al Top Tether al scaunului
de masina pentru copii. Acest punct de prin-
dere este marcat printr-o eticheta specificd si
poate fi in pozitiile indicate in figurile 27A —
27B-27C-27D.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de prin-

dere utilizat pentru Top Tether este cel preva-

zut. Asigurati-va ca nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 28).

« Dupd identificarea punctului de prindere, co-
nectati carligul Top Tether (X).

« Reglati lungimea centurii Top Tether trdgand
cu putere de curea pentru a o intinde. Intin-
derea corectd este confirmata prin culoarea
verde a indicatorului (Z) aflat pe banda (Fig.
29). Rulati surplusul de curea si fixati-l cu
benzi adezive de tip velcro”.

Pernuta mini-reductorului se poate utiliza fara
pana si fara tetierd de la 6 kg la 15 kg.
Consultati paragraful 3.1 ADAPTOR

Pentru a dezinstala scaunul auto pentru co-

pii, decuplati Top Tether si conectorii Isofix cu

ajutorul butoanelor de decuplare (D) (Fig. 30).

Impingeti-le spre interior pentru ca acestea s

se retraga complet

Dupé efectuarea instalarii, asezati copilul ur-

mand procedeul explicat in continuare:

« apasati butonul de reglare a centurilor (S) si,
in acelasi timp, prindeti centurile scaunului
auto pentru copii si trageti-le spre dvs. pana
obtineti extensia maxima (Fig. 31).

« Decuplati centurile scaunului de masind pen-
tru copii apasand butonul de pe catarama
(Fig. 32).
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« Pozitionati cu atentie copilul pe scaunul auto
pentru copii, uniti cele doud clape ale centurii
si prindeti-le din nou in catarama (Fig. 33).

« Pentru a regla intinderea centurilor, trageti cu
grija in sus banda de reglare (R) pentru a obti-
ne nivelul corect de intindere (Fig. 34).

2.3 MODIFICAREA CONFIGURATIEI SCAU-
NULUI AUTO PENTRU COPII DIN GR. 0+/1
(0-18 KG) PANA LA GR. 2/3 (15-36 KG)

Se recomanda efectuarea acestei operatiuni in

afara masinii pentru a avea spatiu de manevra-

re suficient.

« Utilizand butonul S, slabiti cat mai mult posi-
bil centurile in 5 puncte.

- Reglati tetiera in pozitia aferentd inaltimii ma-
xime utilizand inelul de reglare a tetierei si a
centurilor (K).

-Intoarceti scaunul auto pentru copii astfel
incat sa aveti in fatd partea posterioara a sca-
unului.

« Desfaceti capacul Top Tether (W) si scoateti
cele doud benzi din conectorul metalic (Fig.
35).

« Asezati conectorul metalic in buzunarul afe-
rent (Fig. 36).

«Scoateti centurile pentru umeri actionand
inelul de prindere (Fig. 37).

« Scoateti benzile si centurile pentru umeri si
introduceti-le in interiorul buzunarului (Fig.
38).

« Desfaceti catarama prin apdsarea butonului
rosu, pentru a separa cele doua clapete.

« Scoateti materialul textil al scaunului, deschi-
deti compartimentul, pozitionati catarama
pe interiorul acestuia si inchideti comparti-
mentul (Fig.39).

«Rulati fiecare centura si limba aferenta (Fig.
40) si puneti centura rulatd in compartimen-
tul de pe spdtar (Fig. 41).

- Pozitionati cureaua dintre picioare matlasata
(O) in buzunarul posterior.

2.4 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPII SI ASEZAREA COPILULUI DIN
GR. 2/3 CU CENTURA IN TREI PUNCTE A
AUTOMOBILULUI (15-36 KG)

AVERTISMENT! Aceste instructiuni se referd,
atat n text cat si in imagini, la instalarea scau-
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nului de masind pentru copii pe locul din spate

dreapta. Pentru a instala scaunul pe alte locuri

efectuati operatiile de instalare in aceeasi or-
dine.

- Pozitionati scaunul auto pentru copii in sen-
sul de mers, pe scaunul selectat anterior pen-
truinstalare.

- Treceti partea diagonala a centurii auto prin
spatele tetierei si prin punctul rosu de trecere
al centurii diagonale (T1) de sub tetiera (Fig.
42).

« Asezati cu grija copilul, asigurandu-va cd spa-
tele acestuia este bine fixat pe spatarul scau-
nului auto pentru copii.

- Prindeti centura automobilului in catarama,
astfel incat atat partea abdominala cét si cea
diagonala sd treaca prin dreptul punctelor de
trecere a centurii abdominale T2 (Fig. 43).

-In faza de reglare a inaltimii tetierei, verificati
ca pozitia ghidajului centurii diagonale rosii
(T1) este deasupra spatelui, la o distanta ma-
xima de 2 cm (Fig. 44).

6. Trageti partea diagonala a centurii auto cd-

tre retractor, astfel incat intreaga centurd sd

fie bine intinsd si fixatd pe pieptul si picioarele

copilului (Fig. 45).

7. Verificati daca scaunul de masina pentru co-

pii este fixat corect.

AVERTISMENT!

Verificati intotdeauna daca centura este dis-

tribuita uniform in toate punctele si daca nu

este rasucita.

Verificati daca centura diagonald este fixata

corect pe umarul copilului si dacd nu exerci-

td presiune asupra gatului; daca este necesar,
reglati tetiera.

Verificati daca sistemul de prindere a centurii

automobilului este in spatele spatarului scau-

nului automobilului (Fig. 46).

Pentru a scoate copilul din scaunul auto pen-

tru copii din grupa 2/3:

« Decuplati centura automobilului din catara-
ma.

- Indepartati centura automobilului de pe cor-
pul copilului.

« Scoateti cu grija copilul din scaunul auto pen-
tru copii.

AVERTISMENT! In cazul in care nu doriti s&

scoateti scaunul de masind pentru copii din

®

®



®

masind, recuplati centura automobilului in
catarama corespunzatoare, astfel incat aceasta
sa fixeze scaunul de masina pentru copii, chiar
fard copil; altfel, ar putea constitui un pericol in
caz de franare sau accident.

2.5 INSTALAREA SCAUNULUI AUTO PEN-
TRU COPII SI POZITIONAREA COPILULUI
IN GR. 2/3 CU CONECTORII ISOFIX, TOP
TETHER $I CENTURA IN TREI PUNCTE A
MASINII (15-36 KG)

Tnainte de a instala si aseza copilul, modificati

configuratia scaunului auto pentru copii de la

Grupa 1 (9-18 kg.) la Grupa 2/3 (15-36 kg.), con-

form indicatiilor din capitolul 2.4.

« Pozitionati scaunul auto pentru copii pe ban-
cheta masinii, in sensul directiei de mers

« Extrageti complet conectoarele rigide (C),
trdgand de banda spre exterior (V) (Fig. 47).

« Scoateti Top Tether (F) din capac (W) (Fig. 48).

«Pentru a facilita cuplarea conectorilor Isofix,
puteti utiliza ghidajele aferente furnizate oda-
ta cu scaunul, prinzand-le cu carligele Isofix
ale magsinii (Fig. 49).

+ Agatati conectorii de carligele dintre spatar
si banchetd (Fig. 50). Cuplarea corectd a co-
nectorilor va fi semnalata printr-un clic, iar
indicatorul fsi va schimba culoarea din rosu
in verde.

- Impingeti ferm scaunul de masind pentru co-
pii spre spatarul scaunului pentru a asigura o
fixare corecta (Fig. 51).

« Alungiti cureaua Top Tether apasand butonul
de reglare (Y).

AVERTISMENT! Treceti Top Tether prin partea
de sus a spatarului scaunului automobilului
si prin tetierd. Nu treceti niciodatd Top Tether
deasupra tetierei automobilului.
AVERTISMENT! Consultati manualul de in-
structiuni al automobilului pentru a identifica
punctul de prindere al Top Tether al scaunului
de masina pentru copii. Acest punct de prin-
dere este marcat printr-o etichetd specifica si
poate fi In pozitiile indicate in figurile 52A —
52B-52C-52D.

AVERTISMENT! Verificati daca sistemul de prin-

dere utilizat pentru Top Tether este cel preva-

zut. Asigurati-va ca nu il confundati cu inelul

prevazut pentru fixarea bagajelor (Fig. 53).
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- Dupd identificarea punctului de prindere, co-
nectati carligul Top Tether (X).

« Reglati lungimea centurii Top Tether trdgand
cu putere de curea pentru a o intinde. Intin-
derea corecta este confirmata prin culoarea
verde a indicatorului (Z) aflat pe banda (Fig.
54). Rulati surplusul de curea si fixati-l cu
benzi adezive de tip velcro”.

« Treceti partea diagonald a centurii auto prin
spatele tetierei si prin punctul rosu de trecere
al centurii diagonale (T1) de sub tetiera (Fig.
55).

« Asezati cu grija copilul, asigurandu-va cd spa-
tele acestuia este bine fixat pe spatarul scau-
nului auto pentru copii.

« Prindeti centura automobilului in catarama,
astfel incat atat partea abdominala cat si cea
diagonald sé treaca prin dreptul punctelor de
trecere a centurii abdominale T2 (Fig. 56).

-In faza de reglare a inaltimii tetierei, verificati
daca pozitia ghidajului centurii diagonale
rosii (T1) este deasupra spatelui, la o distanta
maxima de 2 cm (Fig. 57).

6. Trageti partea diagonald a centurii auto ca-

tre retractor, astfel incét intreaga centurd sa

fie bine intinsa si fixatd pe pieptul si picioarele

copilului (Fig. 58).

7. Verificati daca scaunul de masina pentru co-

pii este fixat corect.

AVERTISMENT!

Verificati intotdeauna daca centura este dis-

tribuitd uniform in toate punctele si daca nu

este rasucita.

Verificati dacd centura diagonald este fixata

corect pe umarul copilului si daca nu exerci-

td presiune asupra gatului; daca este necesar,
reglati tetiera.

Verificati dacd sistemul de prindere a centurii

automobilului este Tn spatele spatarului scau-

nului automobilului (Fig. 59).

Pentru a scoate copilul din scaunul auto pen-

tru copii din grupa 2/3:

« Decuplati centura automobilului din catara-
mad.

- Indepartati centura automobilului de pe cor-
pul copilului.

« Scoateti cu grija copilul din scaunul auto pen-
tru copii.
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2.6 RESTABILIREA CENTURILOR PENTRU
UTILIZAREA IN GRUPELE 0+ (0-13 KG) si
1(9-18KG)

Pentru a readuce centurile pe pozitia de utili-
zare Gr0+/1, efectuati in sens invers operati-
unile descrise la paragraful 2.3 MODIFICAREA
CONFIGURATIEI SCAUNULUI AUTO DE LA GR.O
+/1 (0-18 KG) LA GR.2/3 (15-36 KG)

3. OPERATIUNI ULTERIOARE

3.1 ADAPTOR

Scaunul auto pentru copii este prevadzut cu o
pernuta cu rol de mini-reductor format din se-
zut, pand si tetiera (Fig. 60).

Pernuta mini-reductorului, prevazut cu pana si
tetierd, se utilizeazd de la nastere pand la 6 kg.
Pernuta mini-reductorului se poate utiliza fara
pana si fara tetiera de la 6 kg la 15 kg.

3.2 REGLAREA INALTIMII TETIEREI $I A
CENTURILOR

Tetiera si centurile sunt reglabile simultan pe
indltime prin intermediul inelului de reglare a
tetierei (K).

Pentru a mari indltimea tetierei, eliberati cen-
turile de sigurantd apasand butonul S si, in
acelasi timp, prindeti cele doua centuri ale
scaunului de masind pentru copii de sub cen-
turile pentru umeri si trageti-le catre dumnea-
voastra.

Pentru a cobori tetiera, trebuie ridicat inelul K si
impinsa tetiera in jos.

3.3 INCLINAREA

Pentru a regla rabatarea, trageti catre dumnea-
voastrd maneta situatd sub scaun (P).

Atunci cand se instaleazd in sens invers direc-
tiei de mers, scaunul auto pentru copii trebuie
reglat pe pozitie maxima de inclinare (4).
AVERTISMENT! Atunci cand se instaleazd in
sens invers directiei de mers, celelalte pozitii
nu pot fi utilizate.

Atunci cand se instaleazd pe sensul directiei de
mers, scaunul auto pentru copii poate fi reglat
in cele 4 pozitii prevazute.

3.4 ROTIREA
Scaunul auto pentru copii este prevazut cu

®
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sistem de rotire la 360° care se activeaza din
maneta Q, care permite trecerea usoard de la o
configuratie la alta.

Atunci cand se instaleaza in sens invers directi-
ei de mers se poate utiliza pozitia intermediard
la 90° pentru a pozitiona cu usurinta copilul in
scaunul auto.

AVERTISMENT! Nu utilizati pozitia intermediard
la 90 ° cand masina este in miscare.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Scaunul auto pentru copii este dotat cu dispo-
zitiv Side Safety System (H) pentru a garanta o
protectie sporita in caz de impact lateral.
Utilizati Side Safety System de pe laterala por-
tierei, care se scoate prin apasarea butonului
aferent (Fig. 61).

3.6 CURATAREA Sl INTRETINEREA
Operatiunile de curatare si intretinere trebuie
sa fie efectuate numai de cdtre un adult.
Curdtarea husei textile.

Husa din material textil a scaunului de masina
pentru copii este complet detasabild si potrivi-
td pentru spdlarea manuald sau cu masina de
spalat la

30°C.Vd rugdm sa consultati eticheta produsu-
lui, pentru instructiuni referitoare la curatarea
tesaturii scaunului.

P28
B

=
=X

Nu folositi niciodatd detergenti abrazivi sau
solventi. Nu uscati mecanic tesdtura, lasati sa
se usuce fard stoarcere.

Husa scaunului trebuie sa fie inlocuita doar cu
0 altd husa aprobata de catre producator, de-
oarece este parte integranta a scaunului auto
pentru copii si, prin urmare, face parte din ele-
mentele sale de siguranta.

Lavabil la 30°in masina de spalat rufe
Nu folositi indlbitori

Nu stoarceti mecanic

Nu célcati

Nu curdtati chimic

®



AVERTISMENT! Pentru a garanta siguranta co-
piluluiin scaunul de masind, nu-I utilizati nicio-
data fard husa textild a acestuia.

Pentru a indepdrta materialul textil, urmati in-
dicatiile de mai jos:

Tetiera

Trageti tetiera si desfaceti butoanele (Fig. 62).
Perna pentru sezut

Eliberati nasturii clapetei centrale (Fig. 63) si
apoi scoateti materialul textil de pe cadru (Fig.
64).

Pentru acoperirea scaunului auto pentru copii
repetati operatiunea descrisa mai sus in sens
invers si ajutati-va de paleta din dotare.

CURATAREA COMPONENTELOR DIN PLASTIC
SAU METAL.

Curatati componentele din plastic si din metal
cu o laveta umeda. Nu folositi niciodata deter-
genti abrazivi sau solventi. Piesele mobile ale
scaunului auto pentru copii nu trebuie sa fie
lubrifiate.

CONTROLUL INTEGRITATI COMPONENTELOR
Se recomandd sa verificati periodic integrita-
tea si starea uzurii urmdtoarelor componente:
tapiteria: verificati sa nu iasa din cusaturi cap-
tuseala. Verificati starea cusaturilor: acestea
trebuie sa fie intotdeauna intacte si nedeteri-
orate.

centurile de siguranta: verificati ca materialul
sa nu fie uzat, destramat, mai ales in zona de
reglare a centurii, a picioarelor, a umerilor si in
dreptul placutei care ajusteazd centurile.
componentele din plastic: verificati ca piesele
din plastic sa nu fie uzate, deteriorate sau de-
colorate.

AVERTISMENT! Dacd scaunul auto pentru copii
este deteriorat, deformat sau uzat, acesta tre-
buie inlocuit: este posibil sa isi fi pierdut carac-
teristicile originale de siguranta.

DEPOZITAREA PRODUSULUI

Atunci cand nu este montat in automobil, este
recomandat sa depozitati scaunul de masina
pentru copii intr-un loc uscat, departe de surse
de cdldura si ferit de praf, umiditate si razele
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directe ale soarelui.

ELIMINAREA PRODUSULUI

Atunci cand scaunul de masind pentru copii
atinge limita de utilizare prevdzutd, nu-l mai
utilizati si depuneti-I la un punct adecvat de
colectare a deseurilor. Pentru protejarea me-
diului, separati tipurile diferite de deseuri res-
pectand reglementdrile de mediu in vigoare
din tara in care este utilizat.

GARANTIE

Produsul este garantat impotriva oricarui de-
fect de conformitate in conditii normale de
utilizare conform specificatiilor din instructiu-
nile de utilizare.

Astfel, garantia nu se va aplica in cazul daune-
lor provocate de utilizarea necorespunzatoare,
uzura sau evenimente accidentale.

Pentru durata garantiei cu privire la defectele
de conformitate, consultati prevederile speci-
fice din legislatia nationala aplicabild in tara de
achizitie, daca sunt prevdzute.
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(19 sEATaFIX
fpyna 0+/1/2/3
(0-36 Kg)

WHCTPYKLUW 3A YIIOTPEBA
MHOIO BAXHO! 1A CE MPOYETE HE3ABABHO

BAXHO: MPOYETETE BHUMATEIHO TE3WN WH-
CTPYKUM/ MPEAW YNOTPEBA, 3A 1A M3BETHETE
Bb3MOXHWUTE PUCKOBE, NMPOV3TUYALLIN OT HE-
MPABWMHA EKCIIIOATALAR, W1 T CbXPAHABAN-
TE 3A BbAELLM CMPABKW. 3A IA HE 3ACTPALIMTE
BE3OMACHOCTTA HA JIETETO B, BHUMATEJTHO
CNELIBAVITE TE3M MHCTPYKLIMM.

BHUMAHWE: MPEV YTIOTPEBA OTCTPAHETE BC/Y-
KIN HAOHOBI TOPBUYKIA 11 OMAKOBBYHM MA-
TEPVAIV OT MPOAYKTA W T CbXPAHABANTE JIA-
JIEY OT JOCTBMA HA [IELIA. TTPETOPBYBA CE TE3N
YACTU [IA CE VI3XBBPIIAT CMOPEL MPABWITATA 3A
PA3JENMHO CbBMPAHE HA OTMAABUMTE, B CbOT-
BETCTBME C AEMCTBALLOTO 3AKOHOAATENCTBO.

CbAbPKAHUE:

1. BbBELEHVIE

1.1 NPEQYNPEXEHNA

1.2 OMCAHVE HA KOMMOHEHTUTE

1.3 XAPAKTEPVICTVKI HA MPOLYKTA

1.4 OTPAHNYEHVA N VI3UCKBAHMA 3A YMOTPEBA
HA MPOLYKTA 1 ABTOMOBWITHATA CELATIKA

2. IHCTAJIVIPAHE

2.1 UHCTANIMPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMOBWN
(cbe CUCTEMA ISOFIX) B MOCOKA, MPOTMBOMO-
JIOXHA HA OCOKATA HA [IBVPKEHME: Tp. 0+ (0-
13kg) nTp.1(9-18kg).

2.2 'HCTAJIMPAHE HA CTOMYETO B ABTOMOBWI
(cvc CUCTEMA ISOFIX) MO MOCOKATA HA [1BM-
PKEHME: Tp. 1 (9-18 kg)

2.3 MPOMAHA HA KOHOUMYPALIATA HA CTOMYETO
OTTPYMA 1 (9-18 KG) KbM PYMA 2/3 (15-36 KG)

24 HCTANIMPAHE HA CTONYETO B ABTOMOBMNA
V1 MOCTABAHE HA AETETO OT I'P. 2/3 C TPUTOY-
KOBWSI ABTOMOBWITEH KOMAH (15-36 kg)

2.5 MHCTAJIMPAHE HA CTONYETO B ABTOMOBWIA
11 IOCTABAHE HA IETETO OT TP. 2/3 C TBbPAN
KOHEKTOPW ISOFIX, TOP TETHER W TPUTOYKO-
BMA ABTOMOBWIIEH KOJTAH (15-36 KG)

2.6 Bb3CTAHOBABAHE HA KONAHWTE 3A YNOTPEBA
3ATPYNN 0+ (0-13KG) 1 1 (9-18 KG)

3 IPYIV ONEPALIN

3.1 OTPAHUYUTEN

3.2 PETYNIMPAHE HA BMCOYMHATA HA MOLTTIAB-
HKA W KONAHUTE

3.3 HAKJTOHEHA NMO3KuKA

3.4 BbPTEHE

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM - cucTema 3a CTpaHuuHa
6e3onacHocT

3.6 MOYMCTBAHE M MOAAPHKKA

1.BbBEAEHUE

1.1 NPEAYNPEXXAEHUA

« [poyeTeTe BHUMATENHO Te31 UHCTPYKLMW npean
crnobsBaHe 1 MOHTVPaHe Ha NPofyKTa. He gomyc-
KaliTe ynoTpebata Ha NpoayKTa OT nLa, KOUTO He
Ca NPOYeNV Te3n VHCTPYKLNM.

+ 3anaseTe TOBa PbKOBOACTBO 3a ObAella ynoTpeba.

+BcAka Abpxasa MMa pasnnyHK pasnopenbu ot
HOCHO MpeBO3BaHeTO Ha felia 8 aTomobun. fo-
pagu ToBa Bu npenopbusave fa ce CBbpxeTe C
MeCTHWTe BNaCcTW, 3a fia NoyumnTe AOMbAHNTENH
VHGOPMALWA.

«BHUMAHWE! Bb3 ocHOBa Ha CTatuCTVkuTe 3a
MBTHOTPAHCMOPTHY  MPOW3ILECTBUA, KaTo  LANO
3a[HVTe Ceflankn Ha aeTomobuna ca no-6esonac-
HW OTKOMKOTO MpeAHaTa: 3aToBa Ce Mpenopbysa
CTONYeTO fla Ce MOHTVPa BbPXy 3afiHUTe Cefan-
Ki1. [10-KOHKPETHO, Hail-be30macHata cefianka e
LieHTpasHaTa 3afHa ceflanka, ako e 0bopyasaHa ¢
3-To4KOB KonaH U ISOFIX 3akpensaHuA.

« YBepeTe Ce, Ue BCWUKM MbTHULM B aBTOMOOMNa fa
Ca OCBEMIOMEHM 33 HauMHa Ha 0CBODOX/1aBaHe Ha
[IETETO B C/lyYail Ha M3BbHPEHA CUTYaLmA.

« BHUMAHME! CEPUO3HA OMACHOCT! 3a [lpyna
0+ (0-13 kg), HWKOra He MOHTWpaliTe CTONYETO Ha
npefHa cefanka, 06opy/agaHa C Bb3ayLiHa Bb3rnas-
HuLa. CTonueTo MoXe Aa Ce MOHTVPa Ha NpeaHaTa
Ceflanka, Camo aKo Bb3ayliHaTa Bb3MMaBHULE €
[leaKTVBUpaHa: OGbpHETe Ce KbM NPOU3BOAUTENA
Ha aBToMObWNa UK NpoBEPETE B MHCTPYKLMNTE 33
ynoTpeba Ha aBTOMOOWNa, Kak MOXeTe Aa AeaKTu-
BIpaTe Bb3/lyLUHaTa Bb3rNaBHMLA.

+ HenoHoceru 6ebeta, pofeH npean 37-ata ceamu-
1ja oT 6peMeHHOCTTa, MOraT Jia ObAiaT M3NIoXeH! Ha
PVICK B CTOMYeE 3a Kona. TaknBa HOBOPOAEHM MoraT
/13 UMaT 3aTPyAHEHNA C AULWaHeTO, AOKAaTO CedAT B
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cronyero. Mpenopbysame By fa ce KoHCynTupate
¢ BawwA nekap uan ¢ 6OAHNYHWA NepcoHan, 3a
CbBET fjanu [ieTeTo BU Moxe Aa Obae TpaHcnop-
TMPaHO B CTONYETO 33 KOMa MPY HaryckaHe Ha
6ONHMYHOTO 3aBefieH/e.

Hvikora He MOHTMpaliTe CTONYETO Ha Cepanky, no-
3VUMOHMPAHM CTPAHUYHO WK 0BPaTHO Ha MOCo-
KaTa Ha ABVXeHVe.

MoHTVpaiiTe CTONYETO CamMoO Ha aBTOMOOUAHM
Ceflank, KOWTO Ca 3aKpeneHW KbM LIACWTO Ha
aBTOMOOMMA U MO3NLMOHMPaHK NO MOCOKa Ha
IBUXKEHVETO.

BbeTe BHMATENHM NPY MOHTVPaHe Ha CTONYeTo
B aBTOMOOM/a, TaKa Ye Jja ce 136erHe KOHTaKTbT My
C NOABWXKHY Ceflanku Unu ¢ Bpara.

HuTo egHo cTonye He rapaHT/pa MbiHata Geso-
MacHOCT Ha [eTeTo B Cyyail Ha MPOU3LIECTBYE,
HO ynoTpebaTa Ha TO3W MPOAYKT HamanAsa 3Ha-
UMTESHO PUCKa OT TEXKI HAPAHABAHWA MW CMBPT
KOraTo e MOHTWPaH MPaBuHO.

PUCKBT OT TeXKO HapaHABaHe Ha JeTeTo, He Camo
B CJTyyall Ha 3M0MOAYKa, HO ChLIO Taka ¥ npy Apy-
M 06CTOATENCTBA (Hanp. PA3KO CrvpaHe 1 Ap.)
HapacTBa, aKo YKa3aHWATa B HACTOALLOTO PbKO-
BOAICTBO He Ce CMa3BaT CTPUKTHO: BUHArK npose-
pABaiiTe 4anu CTONYeTO € NPaBWIHO 3aKpeneHo
KbM Cepjankara.

CronyeTo TpAGBa fa Ce CMeHM, ako e MoBpeaeHo,
1ehOPMMPAHO MM 3HOCEHO, Thi KaTO € Bb3MOX-
HO NOBEYE Aa He OTrOBAPA Ha OPUTVHANHNTE CTaH-
1apTv 3a 6e30nacHoCT.

He BHacAlTe NPOMeEHN VW JONBIHEHVA NO NPO-
ayKTa 6e3 0fobpeHNeTo Ha NPOV3BOANTENS.

He 13non3galite akcecoapy, pe3epBHi YacTy n
KOMMOHEHTH, KOWTO He Ca NPefoCTaBeHu OT Npo-
V3BOANTENSA.

He noctagaiite HUWO Apyro, OCBeH 0406PeHNTe 3a
NPOAYKTa aKCeCoapy, HUTO MEX [y aBTOMOBMHaTa
ceflanka v CTONYETo, HUTO MeX Ay CTOYETO U eTe-
TO: B C/lyYail Ha NPOV3LUECTBIE CTOMYETO MOXe fa
He QYHKUVMOHMPa MPaBuiHo.

Mpv npow3LecTue (40P 1 NEKO) CTONYETO MOXeE
a Noy4u NOBPEAN, KOUTO Ca HEBWANMM C HEBb-
OpbXEHO OKO. [opaan ToBa e 33AbIKUTENHO TO
Na Objle CMeHeHo. 3aT0Ba e HeobxoauMo Aa Obe
3aMeHeHo.

He n3non3eaiite ctonyeta BTopa ynotpeba: Bb3-
MOXHO € fla Ca NPeTbpreny HeBMANMM 33 HeBb-
OPbXEHO OKO CTPYKTYPHU MOBPEAM, KOWTO Ca
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KOMMpOMeTVpan 6e30MacHOCTTa Ha MPOAYKTa.

« He ocTaBaiTe HUKOra, NO KaKBato v a 6uno npu-
UMHa, AETETO B CTONYETO 6e3 Ha30p.

+ AKO aBTOMOOWITBT € 611 CPAH Ha CITbHLE, BHIMA-
TENHO NPOBEPETe CTONYETO, NPEeAV fa NOCTaBuTe
[eTeTo, KaTo Ce yBepwTe, Ye HAMA YacTh, KOUTO
Ca Ce 3arpenu TBbpAe MHOrO: B NPOTUBEH ClyYalt
1134aKaiiTe a Ce OXNMAAAT, Npeau Aa NocTaBuTe ge-
TeTo, 3a Aa V30erHeTe prcKa ot 13rapaHe.

« TeKCTUAHOTO MOKPUTVE MOXeE Aa Ce CMeHA eauH-

CTBEHO C Apyro OACHPEHO OT NPOU3BOAUTENA, Tbi

KaTo TO e HepasfenHa YacT OT CTONYeTo 3a Kona.

3a na rapaHTvpate 6e30nacHoCTTa Ha AeTeTo, He

11310A3BaliTe CTONYETO 683 NOKPUTUETO My.

MposepABaliTe Aanu KONMaHLT He e yCyKaH, u3bAr-

BaliTe NPULLMNBAHETO My WM Ha YacTW OT Hero C

BPATUTE, KaKTO U TPUEHETO My B OCTPU pbbOBe.

CTonyeTo He MOXe Ja Ce W3Mon3Ba NoBeve, ako

KONaHbT € CPA3aH WK PasHHLLEH.

« Korato He ce u3non3sa 3a NpeBo3BaHe Ha AeTe,
cTonyeTo TpAGBa @ Ce OCTaBM 3aKpeneHo Uau
a Ce CbXpaHABa B baraxHuka. AKO CTONYeTO He
€ 3aKpeneHo, MoXe Ja NPEeACTaB/ABA ONACHOCT 3a
OCTaHanuTe MbTHULM B aBTomobKna npw IMTT1 nau
PA3KO CrvpaHe.

«YBepeTe Ce, Ye Ha 3afHaTa Kopa Ha aBTomobuna

He ce MPeBO3BaT He3aKpeneHu UK HeCTabunHu

npeameTn uiy barax: Npy UHUMAEHT WK PAKO

CnypaHe Te MoraT fja HapaHAT MBTHULMTE.

BHMMaBaiiTe fja He OCTaBATe CrbBaLyyW Ce UK Bbp-

TALM Ce aBTOMOOUIHM Cefianki, KOWTO He ca 3apa-

BO 3aKpeneHu, Tbit KaTo Npy Npou3LUeCTBYIe MOraT

[a NpefCTaBAABaT OMacHOCT.

«YBepeTe ce, Ye MOATNABHWKA Ha CeflankaTta He ce
Zonvpa [0 NOAMaBHMKa Ha CTONYeTO: He TPA6Ba
[a ro 136yTBa Hanpea. AKO TOBa Ce Cilyuu, OTCTpa-
HeTe MOAMaBHMKa OT Cefjankara Ha aBTomobuna,
Ha KOATO Ce MOHTMPA CTONYETO, KaTo BHVMaBaTte
[a He A NOCTaBuTe Ha 33fiHaTa Kopa.

« YBeperTe Ce, Ue BCHUKM MBTHNLY B aBTOMOOWNA U3~

Mon3BaT NpeanasH1Te CU KONaHM KakTo 3a cobcT-

BeHa 6e30MacHOCT, Taka 1 3a fa He HapaHAT AeTeTo

NPV VHUMAEHT 1AM PA3KO CriMpaHe no Bpeme Ha

nbT.

Mpu AbAMM MbTYBaHWA MpaBeTe YecTV NouvB-

ki [leuata ce mamopsBar necHo. MNpy HWKakew

00CTOATENCTBA He W3Bax[aliTe [eTeTo OT CToNnye-

TO, [JOKaTO aBTOMOOWITET € B ABIXEHMe. AKO AeTe-

TO MIMa HyX[a OT BHUMaHMe, HamepeTe 6e30MmacHo

®
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MACTO ¥ CripeTe.
« Oupma ARTSANA He HOCU HWKaKBa OTFOBOPHOCT
NPy HeNpaBuHa ynotpeta Ha NPoayKTa.

1.2 ONMUCAHUE HA KOMMOHEHTUTE

Our. A

A. Cenanka Ha CTonueTo

B. OcHoBa Ha cTonyeto

C. KoHekTopw Isofix

D. ByToH 3a 0cBo60XaBaHe Ha KoHekTopuTe Isofix
E. MiHankaTopy 3a 3akauyBaHe Ha TBbPAMUTE KOHEK-
TOpM

F. Top Tether

G. Bogjau 3a konaH Top Tether (fopHO NeHTOBO 3ak-
pensaHe)

H. Side Safety System

Qur.B

|. NoarnasHmk

J. Obneranka

K. Perynupatl npbCTeH Ha obnerasnkara 3a rasa
L. Mpe3spamkn

M. TpeanasHn konaHu Ha cTonyeTo
N. Katapama

O. Y/TbTHeH pembK 3a uatana

P.JlocT 3a HaknaHaHe

Q. JlocT 3a 3aBbpTaHe Ha cejankara
R.JlenTa 3a perynvpaHe Ha konaHute
S. ByTOH 3a perynvipaHe Ha konanure
T1 Bopau Ha ropeH Kona p. 2/3

T2 Bogay Ha aoneH Kona p. 2/3

U. MyHu1orpaHmimTen

Qur. C

V. JleHTa 3a n3TernsHe Ha KoHekTopw Isofix

W. Kanaue Top Tether (TopHO NEHTOBO 3akpenBare)
X. 3akausaHe Top Tether /fopHO NEHTOBO 3aKpen-
BaHe/

Y. ByToH 3a perynvpate Ha Top Tether /fopHo ne-
TOBO 3aKpensaHe/

Z.VIHpmkatop 3a obTaraHe
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1.3 XAPAKTEPUCTUKN HA MTPOAYKTA

TPYNAO0+,1,2n3
Bb3MOXHU KOHOUTYPALIUA 3A MOHTAX

Tpyna  Uncranupane Bua Tunoso opo-
6penne

0+/1 Konextopu Isofix + | MOJYYHUBEPCAIHO
Top Tether

1 Konektopu lsofix + | YHUBEPCAJIHO
Top Tether

23 Tpuroukos aBTomo6u- | YHUBEPCAJIHO
TIeH KonaH

23 Tputoukos aBTomo6u- | MONYYHUBEPCAZHO
NeH KonaH + KoHexTo-
pulsofix + Top Tether

BAXHO NMPEARYNPEXAEHUE

WHCTAJINPAHE HA CTOJIHETO B ABTOMOBIJ
(cbc CUCTEMA ISOFIX) B MOCOKA, MPOTUBO-
MOJI0XKHA HA MOCOKATA HA ABUXKEHME: Ip.
0+ (0-13 kg) m Ip. 1 (9-18 kg).

ToBa e yctpoiicTso ISOFIX 3a obesonacAsare Ha
neua. OpobpeHo cbrnacHo Mpasuno R44/04 Ha VIKE
Ha OOH 3a ynotpeba B NpeBo3HM CpeacTea, 060-
pyABaHM CbC 3akpensalum cuctemut ISOFIX.

B Ta3n KoHOMrypauma CTonyeto e KnacupaHo 3a
NONYYHUBEPCAJTHA ynotpeba v e CbBMeCTVMO
CamMo C aBTOMOOWNHM Cefanku, NOCoYeHn B CboT-
BeTHWA,CNCHK Ha aBToMobunuTe'”.

3a ynoTpebata Ha cuctema ISOFIX e 3agbmxuTenHo
a npoyeTeTe PbKOBOACTBOTO 33 eKCMoaTaUmA Ha
aBTOMOOWAA, NPeau f1a MOHTHPaTe CTONYeTo.
[pynata no Terno 1 knacwt no pasmepu ISOFIX, 3a
KOWTO Ce M3MoN3Ba YCTPOCTBOTO B Ta3u KaTeropus,
ca: TPYIA 0+, TPYMA 1, knac D.

B cnyyait Ha CbMHEeHWe KOHCYNTUpalTe Ce C NPOou3-
BOAMTENA WY TbProBeLa Ha APebHO Ha cucTemata
3a obe3onacsBaHe Ha geua.

BHVMAHWE! Korato usnonsgate ISOFIX, dukcu-
PaHETO Ha AOMHWTE 3aKpenBalyy eneMeHTn He e
LOCTaTbyHO. 3afbkuTenHo TpAbBa Aa UKcupate
Top Tether (TopHO 1EHTOBO 3aKpenBaHe) B TOYKaTa
33 33KauBaHe, NPefiBMeHa OT aBTOMPOV3BOAUTENS.

®
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BAXHO NPEAYNPEXXAEHUE

WHCTAJIUPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMOB W
(cbc CUCTEMA ISOFIX) MO MOCOKATA HA
ABUKEHMUE: Ip. 1 (9-18 kg)

ToBa e yctpoicTBo ISOFIX 3a obesonacssaHe Ha
neua. OnobpeHo cbrnacHo Mpasnno R44/04 Ha VIKE
Ha OOH 3a ynotpeba B NpeBo3HW CpeacTsa, 060-
pyABaHM CbC 3akpensalum cuctemt ISOFIX.

B Ta3n KoHMrypauys CTONYeTo e KnacupaHo 3a
YHUBEPCAJTHA ynotpeba. [pynata no Terno v
knacet no pasmepy ISOFIX, 3a kouTo ce n3non3sa
YCTPOWCTBOTO B Ta3 kateropws, ca: TPYIMA 1, Knac
B1.

B cnyyai Ha CbMHEHWe KOHCYNTUpalTe ce C NPOou3-
BOANTENA MW Thprosela Ha APe6HO Ha c1cTemata
3a obe3onacABaHe Ha AeLia.

BHVMAHWE! Korato u3nonssate ISOFIX, dukcu-
PaHETO Ha JOMHUTE 3aKpenBaly enemeHTn He e
LOCTaTbyHO. 3afbkuTenHo TpAbBa Aa UKcupate
Top Tether /TopHo NeHTOBO 3aKkpenBaHe/ B TOUKaTa
33 33KauBaHe, NPefiBreHa OT aBTONPOV3BOAUTENS.

BAXHO NMPERYNPEXAEHUE

MOHTAX B ABTOMOBWJ/IA HA CTOJIYETO U
MOCTABAHE HA JETETO OT I'P. 2/3 C TPUTOY-
KOB KOJIAH OT ABTOMOBWJIA (15-36 kg)

1. ToBa yCTPOWCTBO 3a 0be30nacABaHe Ha Aela e
KnacuorumpaHo Kato ,yHWBEpPCanHo" B CbOTBET-
c8ue ¢ Mpasuno N 44 ¢ nocneaBalum M3mMeHeHns
11 BOMbAHeHws, cepua 04. 3a obia ynoTpeba B npe-
BO3HV CPEACTBA W € MPUTOAVMA KbM MOBEYETO, HO
He BCWUKM, Ceflarnki 3a fekn aBTOMOOMIN.

2. Moxe fa ce o4akBa, Ye no OTHOLLEHVE Ha MOH-
TaXa CUCTeMaTa Lie CbOTBETCTBA, ako MPOU3BOAM-
TENAT e 3aABUN B MHCTPYKUMATA 33 eKcnnoarauma
Ha NPeBO3HOTO CPEeACTBO, Ye TO e MPUroAeHO 3a
MOHT/PaHe Ha,yH/BepcanHa' crcTema 3a obesona-
CABaHE Ha Jielja OT Ta3vl Bb3pacToBa rpyna.

3. Ta3u cvcTema 3a obesonacAsaHe Ha felia e Kna-
crdyLMpaHa Kato yHVBepcanHa' npu ycaosus,
NO-CTPOrY OT MPWAAraHUTe 3a NPEAVLLHY MOAENH,
KOWTO He Ca NpUAPYKEHM OT Tasn benexka.

4. MNopxopALLO caMo ako MpeBO3HUTE CPeacTea Ca
060pyBaHN C TPUTOYKOBY CTATUYHU AW C TPUTOY-
KOBM C MPMOMPaLLO YCTPOICTBO 06e30MacuTeNHM
KonaHy, ofobpeH cbrnacHo Mpasuno N 16 Ha
WKE Ha OOH wnu Apyr paBHOCTOMHW Ha Hero
CTaHAapTU.

5. B cayyait Ha CbMHEHME KOHCYNTVpaliTe ce C Mpo-
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VI3BOAMTENA UIN THPrOBELA Ha APEBHO Ha crcTeMa-
Ta 3a 06e30MacABaHe Ha AeLia.

BAXHO NMPEAYNPEXAEHUE

WHCTAJINPAHE HA CTOJIYETO B ABTOMO-
BUNA 1 NOCTABAHE HA IETETO OT I'P. 2/3 C
TBbPAU KOHEKTOPW ISOFIX, TOP TETHER U
TPUTOYKOBUA ABTOMOBWIEH KOJIAH (15-
36 KG)

Tosa e cucTema 3a obe3onacsBaHe Ha AeLia, Kna-
cuduumpara kato MONYYHUBEPCATIHA 8 cbot-
BetcTBMe C MpaBuno R44/04 Ha UKE Ha OOH u e
CbBMECTVMA CaMo C aBTOMODMANTE, MOCOYEHN B
CbOTBETHWA “CNNCHK Ha aBTOMOOMNN;

lMoAXxoAALO caMo aKko MpeBO3HWTE CPEeACTBa Ca
000pYfBAHM C TPUTOUKOBM CTaTUYHW WA C TPK-
TOYKOBM C MpMOMPALLO YCTPONCTBO 0be3onacy-
TeNHM KonaHu, onobperm cbracHo Mpasuno N 16
Ha VKE Ha OOH vaun Apyru paBHOCTONHW Ha Hero
CTaHAapPTU.

B cnyyal Ha CbMHEHWE KOHCYNTUpalTe Ce C NPOou3-
BOAMTENA AW TbProBela Ha ApebHO Ha cucTemata
3a 0be3onacABaHe Ha feLia.

1.4 OTPAHWMYEHUA N U3NCKBAHUA 3A YNO-
TPEBA HA MPOAYKTA U ABTOMOBWIHATA
CEAAJIKA

BHUMAHMUE! Cnassalite CTPUKTHO CnefHuTe u3-
VICKBAHWA 1 OrpaHnyeHyia 3a 13n0on38aHeTo Ha npo-
AyKTa U Ha aBTOMOOMNHaTa Cefjanka, B NPOTUBEH
C/yYali 6e30MacHOCTTa He e rapaHTpaHa.

+ Tosa cTonue e ofobpeHo 3a ynotpeba 3a Aella C
Terno mexay 0 1 36 kg (0T paxaaHeTo 10 okono 12
TOAUHM).

- Cepankata Ha aBTomMobuna Tpsbsa aa e obopya-
BaHa C TPWTOUKOBW CTaTUYHW WMAM C NpubMpallo
YCTPOWCTBO 06€30MacUTENHN KOMaHW, OR0OpeHn
cbracHo lMNpasuno N 16 Ha IKE Ha OOH vnnu gpyrv
PaBHOCTOMHM Ha Hero CTaHAapTy.

BHUMAHMUE! - Hukora He MOHTVpaliTe CTonyeto
Ha aBTOMOOMNHa Cefjanka, 06opyaBaHa camo C Asy-
TOYKOB Obe3zonacutenen Konar (Qur. 2).

B rpyna 0+ (0-13 kg) cTonyeTo MoXe fia ce MOHTVPa
Ha MpefgHaTa Cefanka, Camo ako Bb3fylHaTa Bb3-
rMaBHMLA e AeaKT1BMpPaHa.
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B HMKaKbB Cllyyalt He MOHTVPaliTe CTONYETO BBPXY
CTPaHWMYHM MY Pa3NONOXEHN CpeLly NOCoKaTa Ha
nBKeHve cepanku (Our. 3).

+ TO31 NPOAYKT € NPeAHa3HauYeH U3KMI0UMTENHO 3a
ynotpeba B aBTOMOOUN U He e NOAXOAAL 33 fO-
MaLHO M3Mon3BaHe.

+ Mose [1a ce Cyun Taka, Ye 3aKnIoYBaLUMAT Mexa-

HW3bM Ha aBTOMOOWIHMA NpefnaseH KonaH fa ce

OKaxke TBbpAe Abbr 1 Aa HafBMIaBa O4YakBaHa-

Ta BMCOYMHA NO OTHOWeEHMe Ha [ONHaTa YacT Ha

cepankata (Our. 4A-4B). B 1031 Cnydain getckoto

cTonye He TpAGBA fia Ce 3aKkpenBa BbpXy Tasu ce-

[asnKa, a TpAbBa fa Ce MOHTVPA Ha Apyra Cefanka,

KbeTo HAma npobnem. 3a noseye MHGOPMALWA

BbB BPb3Ka C TOBa Ce CBbpXeTe C NpoV3BOANTENs

Ha aBTOMObMNa.

BHUMAHVIE! Tpyna 2/3. Korarto ce w3non3sa B npe-
BO3HM CPeACTBa, 060PY/ABaHYM CbC 3adHM Npeanas-
HW KONaHW C BrpadeHy Bb3fyWHW Bb3rMaBHULM
(HapyBaemwn KonaHu), CnefiBaiTe UHCTPYKLMUTE Ha
NPOM3BOAUTENA Ha aBTOMOOWNA.

2. UHCTAJINPAHE

BHUMAHME! Te3n ykasaHus, KakTo TeKCcToBa-
Ta UM 4acT, Taka W MIICTpaLunTe, ce OTHaCAT
[10 MOHTUPAHETO Ha CTONYETO BbpPXY AACHOTO
MBTHUYECKO MACTO Ha 3ajjHaTa aBTOMOGUNHa
cepanka. lMpu moHTaX B Apyra nosnuusa cnep-
BaliTe CbIMA peA Ha AelicTBNA.

2.1 UHCTAJINPAHE HA CTOJTYETO B ABTOMO-
BUN (cbc CUCTEMA ISOFIX) B MOCOKA, MPO-
TUBOMOJIOKHA HA MOCOKATA HA ABUXE-
HUE: Ip. 0+ (0-13 kg) n p. 1 (9-18 kg).

B rpyna 0+ cTonyeTo TpA6Ba BUHarK ja ce MOHTVpa
00paTHO Ha NOCOKaTa Ha ABWXEHIIE, C AeaKTUBMPa-
Ha Bb3flylWHa Bb3raBHMLa.

VIHCTanupaHeTo Tpsabsa fia ce M3BbpLK, KaTo BI-
HATW ce n3non3sat koHekTopw Isofix 1 Top Tether

+3afeicTBanTe nocTa 3a HaknaHaHe (P), gokato
UepBEHOTO Kpbrye 3acTaHe Ha no3uuma R (Our. 5).

+ 3ageiicTeaiite nocT (Q) 1 3aBbpTeTE Cefankara Ha
180° KaTto Cce yBepuTe, Ye e OOKMpaHa 1 nosu-
UMOHMPaHa 0bpaTHO Ha MoCOoKaTa Ha ABWXeHne
(Owr. 6).

« [ocTaBeTe CTONYeTo BbPXY Ceaarnkata Ha aBToMo-
611n1a 06PATHO Ha NOCOKaTa Ha ABUXKEHNE.
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+ V3sapete gokpait TBbpAnTe KoHektopy (C), Kato
u3TernuTe neHtata HasbH (V) (Our7).

+3a [1a ynecHuTe 3aKauBaHeTo Ha KOHeKTopH Isofix,
€ Bb3MOXHO [ V13non3sate CbOTBETHITE BOAAYM,
NPefoCTaBeHy B KOMMAEKTA, KaTo M1 3aKauuTe KbM
Isofix cbeauHeHuaTa Ha asTomobuna (Our. 8)

+ 3aKkayeTe KOHEKTOpUTE KbM KyKkuTe Mexay obre-
rankata v cefiankata (Our. 9). XapakTepHo Lypaksa-
He LLie yKaxe, Ye Ca Ce 3aXBaHaNu, MHAMKATOPbT Le
ce NPOMEHM OT YepBEHO Ha 3efeHo.

« HatvicHeTe 30paBo cTonueto kb obnerasnkara Ha
cefjankata, jokato onpe niwvtHo (Our. 10).

- M3sapete Top Tether (F) oT kanaueto (W) (Our. 11).

« W3ternete nentata Ha Top Tether (fopHo nexHToBO
3aKpenBaHe), Kato HaTicHeTe OyTOHa 3a perynu-
paHe (V).

« Mpekapaiite Top Tether B CHWA BOAAY 3a KONaHu
(Qur. 12).

BHUMAHWE! NMpekapaiite Top Tether /fopHO fieHTO-

BO 3aKpenBsaHe/ Mexzy ropHata YacT Ha obneran-

KaTa Ha aBTOMOOWIHaTa Cefjanka 1 obnerankara 3a

rnasara. He npekapsaiTe 8 HUKaKkbB Cyydait Top

Tether /TOpHO NEHTOBO 3aKpensaHe/ Haf aBTOMO-

OunHaTa obneranka 3a rnasa.

BHVIMAHWE! BuxTe pbKOBOACTBOTO 3a eKcmnoa-

TalMA Ha aBTOMOOWNa, 3a Aa HamepuTe TOYKaTa 3a

3akpengaHe Ha Top Tether /TOPHO NEHTOBO 3aKper-

BaHe/ Ha cTonyeto. MACTOTO e 0003HaYeHO CbC

cneumaneH etuket (Qur. 13) v ce Hammpa 8 No3u-

UnmTe, nocoueHm Ha durypn 13A - 13B-13C-13D.

BHVIMAHWE! YBepete ce, 4ye 13n0A3BaHOTO 3a-

cTonopagaHe 3a Top Tether/TopHO NEHTOBO 3ak-

penBaxe/, e NPeABMAEHOTO. BHIMagaiiTe fa He ro
06bpKaTe C HAKOA OT XankuTe, NPeaBUaeHN 3a 3aK-

pensaHeTo Ha baraxa (Owr. 14).

« Cnep KaTo HamepuTe TOYKaTa 3a 3aKpenBaHe, 3aKa-
yeTe Kykiykata Ha Top Tether (X) (fopHo nenToBO
3aKpenBeaHe).

Perynupaliite [bMKiHaTa Ha kKonaxa Ha Top Tether /

[OpHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/, KaTo n3TerniTe eHep-

TUYHO NEHTaTa ¥ A OMbHeTe. 3eNEHVAT LBAT Ha UH-

AVKaTopa (Z) Bbpxy neHTata Nokasga, ue e npasui-

HO orbHaTa (dur. 15). HaguiiTe n3nuiuHata neHTa m a

3aKkpeneTe C NpeaBUAEHOTO 3a TOBa BENKPO.

MWHMBbB3MNABHMLATA-OrPAHNYMTEN C KAWH 1 NofA-
FMaBHMK Ce M3MoN3sa OT paxaaHeTo Ao 6 kg. Bux
pazpen 3.1 OTPAHUYATEN

®



®

3a fa aemoHTHparte ctonueto, otkayete Top Tether
(fopHO NeHTOBO 3aKpenBaHe) U KoHekTopuTe Isofix
C nomoLLTa Ha byToHwTe 3a oTkaugaHe (D) (Our 16).
HatucHeTe rv HaBbTPe, OKaTO He e Npubepart Ha-
MBAHO.

Cneq NpuKNioYBaHe Ha MOHTUPAHETO, 3a Ala NocTa-

BUTE [IETETO, AEMCTBAITE NO CNEAHNSA HAUMH:

« 3aBbpTeTe Ceflankata Ha cTonyeTo (Ha 90°) ot noct
(Q), nokato A 3aBbpTUTE Cpeluy cebe i, 3a Aa yne-
CHWTE NOCTABAHETO Ha AETETO.

« HatvicHeTe GyToHa 3a perynvipaHe Ha KonaHwTe
(S) 1 CblueBPEMEHHO XBaHeTe W M3bpraiTe Kb
cebe v KonaHuTe Ha CTONYeTO, I0KaTO Ce AOCTUT-
He MaKCVManHOTO Bb3MOXHO yabmkeHue (Qur. 17).

« Paskonuaiite KonaHuTe Ha CTONYETO, KaTto Ha-
TUCHETe OyTOHA Ha 3aK/iouBaLLMA MeXaHM3bM
(Owr. 18).

« BHiMaTeNHO MocTaBeTe [ETETO BbPXY CTONYETO,
CbeavHeTe fiBeTe e314eTa Ha KOfaHa v 1 3akayete
OTHOBO B KaTapamata (Owr. 19).

+3a fa perynvpate OMbBAaHETO Ha KOMaHWUTe, 13-
Abpnaiite perynvpaliata nenta (R) BHUMaTeNHoO
Harope, 10KaTo ce A0CTUTHE NPaBUIHOTO HIBO Ha
ombaaHe (Onr.20).

«3aBbpTeTe CTONYETO, KaTto ro no3nuMoHupaTe B
NocoKa, 06paTHa Ha fBKEHUETO.

2.2 NHCTANTMPAHE HA CTOTYETO B ABTOMO-
BUN (cbc CUCTEMA ISOFIX) MO MOCOKATA HA
ABUMKEHUE: p. 1 (9-18 kg)

Cronueto ot lpyna 1 moxe fa Obje MHCTanMpaHo
N0 NOCOKa Ha ABuxeHveTo (9-18 kg), kato BUHATW
ce 13non3ear KoHekTopu Isofix 1 Top Tether.

« 3apeiictgarite noct (Q) 1 3aBbpTeTe Cefankara Ha
180°, KaTo ce yBepuTe, Ue e BII0KMpaHa 1 No3nLmMo-
HMpaHa No NocokaTa Ha asvxeHue (Our. 21).

« MocTaseTe CTONYETO BbPXY CefjasnKara Ha aBToMO-
Ovna no Nocokata Ha ABMXeH/e.

« 3Bagete pokpait TBbpAUTe KoHektopy (C), KaTo
v3TernuTe neHtara HasbH (V) (Gur.22).

« 3BapeTe Top Tether (F) ot kanadeto (W) (Qur. 23).

+33 13 ynecHuTe 3aKkauyBaHeTo Ha KoHeKTopH Isofix,
€ Bb3MOXHO la M3non3Bate CbOTBETHWTE BOAAYM,
NpefocTaBeH B KOMMIEKTa, KaTo 1 3akaunTe KbM
Isofix cbeamHeHaTa Ha asTomobuna (Our. 24)

« 3aKaueTe KOHEKTOpUTE KbM KyKUTe Mexay obne-
rankata v ceflankara (Ouir. 25). XapakTepHo Lpak-
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BaHe LLe yKaxe, Ye Ca Ce 3aXBaHanu, MHAVKaTopbT
LLie Ce NPOMEHY OT YepPBEHO Ha 3eNeHo.

+ HaTncHeTe 3apaBo cTonyeto Kbm obnerankata Ha
Cefjankata, Jokato onpe nistHo (Owr. 26).

« 3ternete neHtata Ha Top Tether (TopHO NeHTOBO
3aKpensaHe), KaTo HaTucHeTe GyToHa 3a perynu-
paHe (Y).

BHMAHWE! Mpekapatite Top Tether /fopHo nexTo-

BO 3aKpenBaHe/ Mex/y ropHata 4yact Ha obneran-

KaTa Ha aBTOMOOW/IHATa Cefianka 1 obnerankara 3a

rnasata. He npekapsaiite B HWKaKkb8 Ciyyait Top

Tether /TopHO NeHTOBO 3akpensaHe/ Haf aBTOMO-

6unHaTta obneranka 3a rnasa.

BH/MAHWE! BuxTe pbkOBOACTBOTO 33 eKCmnoa-

TaumA Ha aBTOMOOMNa, 33 fia HaMepKTe TOYKaTa 3a

3akpensaHe Ha Top Tether /[OPHO NEHTOBO 3ak-

pengaHe/ Ha cTonyeTo. Ta3n TOYKa Ha 3akauBaHe e

00603HaueHa CbC CneuyaneH eTuKkeT 1 ce Hammpa B

nosuunuTe, nocoyenu Ha purypu 27A - 278 - 27C

-27D.

BHUMAHVIE! Ysepete ce, ye w3non3BaHOTO 3a-

cTonopsgate 3a Top Tether/[opHO NEHTOBO 3ak-

pengaHe/, e NpeaBuAeHOTO. BHVMaBaiiTe a He ro
obbpKaTe C HAKOA OT Xankute, NPeABUAeHM 3a 3aK-

penBaHeTo Ha baraxa (dur. 28).

+ Cniefl KaTo HamepuTe TOUKaTa 3a 3aKpenBaHe, 3aka-
yeTe Kykmykata Ha Top Tether (X) (fopHo nexToBO
3aKpensaHe).

« Perynvpaiite gb/nHaTa Ha KonaHa Ha Top Tether
(fopHO NeHTOBO 3aKpenBaHe), KaTo PA3KO K3Ternu-
Te NeHTaTa ¥ A OMbHeTe. 3eNeHUAT LBAT Ha MHAW-
KaTopa (Z) Bbpxy NeHTaTa nokasga, ye e NpasuiHo
onbHata (Our. 29). HasuiiTe M3nMILIHATA NEHTa U A
3aKpeneTe C NpeaBKAEHOTO 3a TOBa BENKPO.

MWHWBb3rNaBHMLATA-OrPaHNUNTEN MOXe Aa Ce W3-
non3ea 6e3 KnvH 1 NoArnasHuK ot 6 kg 4o 15 kg.
Bux pasgen 3.1 OTPAHUYATEN

3a fia AemoHTMparte ctonyeto, otkayete Top Tether

(TopHO NeHTOBO 3aKpenBaHe) U KoHekTopuTe Isofix

€ nomoLyTa Ha byToHwTe 3a oTkausaHe (D) (Our 30).

HaTcHeTe v HaBbTPe, AOKATO He ce nprbepat Ha-

MbAHO.

Cneg npuKknioysaHe Ha MOHTMPAHETO, 3a ia NOCTa-

BUTE [IETETO, AECTBAIATE NO CIEAHNA HAUMH:

+ HaTncHete GyToHa 3a perynvpaHe Ha Konawwre
(S) 1 CblUEBPEMEHHO XBaHETe W M3bpraiiTe Kb
cebe v KonaHuTe Ha CTONYETo, JOKATO Ce JOCTHT-
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He MaKCVManHOTO Bb3MOXHO yabmkeHue (Our. 31).

« Paskonuaiire KonaHuTe Ha CTONYETO, Karto Ha-
TUCHETe OyTOHA Ha 3aK/iouBalLMA MeXaHK3bM
(Owr. 32).

« BHMMaTeNHO MoCTaBeTe [eTeTO BbPXY CTONMUETO,
CbeavHeTe fBeTe e314eTa Ha KOfaHa v 1 3aKauete
OTHOBO B KaTapamata (Owr. 33).

+3a fa perynupate OMbBaHETO Ha KOMaHuTe, U3-
Abpnalite perynvpalyata nexta (R) BHvmatenHo
Harope, 0KaTo ce AOCTUrHe NPaBUIHOTO HIBO Ha
orbBaHe (Qur.34).

2.3 NPOMAHA HA KOHOUTYPALUATA HA
CTONYETO OT IPYMA 0+/1 (0-18 KG) KbM I'PY-
MA 2/3 (15-36 KG)

penopbuMTenHo € fa M3BbPLIMTE Tasu onepauns

13BbH aBTOMOOMNA, 3a Aa MMaTe AOCTaTbuYHO NpOC-

TPaHCTBO 3a AeicTBMe.

« Pa3xnabeTe KOMKOTO Ce MOXe MoBeye NeTTOYKOBI-
Te KOMaHW C NOMOLLTa Ha BYTOH S.

« PerynupaiiTe obnerankara 3a rnasara B Makcuman-
HO BIMCOKA NO3MUMA Ype3 NPbCTeHa 3a perynnpa-
He Ha obnerankarta 3a rnaga 1 konanu (K).

+ 3aBbpTeTe CTONYETO, Taka Ye 3afHaTa My uacT Aa
6bae cpely Bac.

- Oteopere Kanayeto Top Tether (W) v otcTpaHeTte
[ABeTe NIeHTU OT MeTanHMa KoHekTop (Owr. 35).

«MocTaseTe MeTanHWA KOHEKTOP B CbOTBETHUA
106 (Our. 36).

- CBanete npe3pamKkuTe, Kato v pasgenute ot
CBbP3BaLMs npbcTeH (Our. 37).

« 13BageTe neHTATE 1 MaxHeTe Npe3pamKuTe 1 rm
noctasere B mkoba (Our. 38).

- OTBOpETE KaTapamaTa, KaTo HaT/CHeTe YepBeHuA
OyTOH, 3a fla pa3fenyTe ABeTe e3nyeTa.

« MoBayrHeTe TEKCTUNHATA YacT Ha CefjankaTa, OTBO-
peTe OTAeNeH1eTo, NOCTaBeTe Katapavara BbTpe 1
3atBopeTe otgeneHuneto (Our.39).

« HaswiiTe BCAKa NeHTa 1 CboTBETHOTO e3ude (dur.
40) v NOCTaBETE HaBWTaTa JIEHTa B OTAENEHMETO Ha
obnerankara (Our. 41).

« MocTaseTe pasgenntens 3a kpayeta C NOAMTbHKM
(O) B 33aHMA 1%00.

2.4 VUHCTAJINPAHE HA CTONMYETO B ABTOMOBU-
JIA U MOCTABAHE HA AETETO OT I'P. 2/3 C TPU-
TOYKOBWA ABTOMOBWIEH KOJTAH (15-36 kg)

BHUMAHWE! Tesn ykasaHus, KakTo TekcToBata v
UacT, Taka U MIoCTpaLMNTe, Ce OTHACAT 10 MOHTU-
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paHeTo Ha CTONYETO BbPXY AACHOTO MbTHUYECKO

MACTO Ha 3afHaTa aBTOMOOWMIHA Cefanka. [lpu

MOHTaX B ApYyra NO3uLMA CneaBaiTe CblMA pef Ha

nencTauA.

+ [oCTaBeTe CTONYETO MO NOCOKA Ha ABWKEHNETO
BbPXy NpenBapuTenHo u3bpaHata cedanka 3a
MOHT/PaHe.

« [pekapailTe [MaroHanHaTa YacT Ha KomaHa Ha
asTomobMna 3aj obnerankata 3a raga ¥ npes
CbOTBETHWA, OTOENA3aH B UEPBEHO AMaroHaneH
YYaCTbK 3a NpemnHaBaHe Ha konaxa (T1) nog 06-
nerankarta 3a masa (Ovr. 42).

+ BHVMaTenHO HacTaHeTe JeTeTo, KaTo e yBepuTe,
e rbpOBT My A0OPe NpunAra Kb obnerankara Ha
cTonyeto.

+ 3akonuaiite aBTOMOBMNHMA NPEANa3eH KOMaH KbM
3aK/MI0YBALLMA MEXaHM3bM, TaKa ue v NoAcHaTa, 1
[A1aroHanHata My 4acT fia NPEMMHABAT Ha HUBOTO
Ha NOACHMA Y4acTbK Ha KonaHa T2 (Our. 43).

«[pn perynupare Ha BMCOUMHATA Ha obnerasnkata
33 NaBa Cce yBepeTe, Ye no3vumATa Ha BoJaua Ha
AMaroHanHna kona (T1) e Haf pameHeTe Ha Mak-
CMmanHo pasctoanme 2 cm (Owir. 44).

6. [lpbnHeTe AvaroHanHaTa YacT Ha KOMaHa Ha as-

TOMOOWNA KbM MeXaHi3ma 3a aBTOMaTUYHO Npuoy-

paHe, Taka Ye LenvAT KonaH Aa e OrbHaT 1 gobpe

a NPUnAra KbM ropanTe 1 Kpakata Ha geteto (Our.

45).

7.YBepeTe e, Ye CTONYETO € NPaBUIHO 3aKpeneHo.

BHUMAHWE!

BrHar nposepsBaliTe Aanv KONaHbLT e paBHOMeEp-

HO pasnpefeneH BbB BCWYKM TOUKW W fiann He e

YCyKaH.

lMposepAgaiiTe Aanu ANaroHanHNAT YYacTbK Ha KO-

JlaHa e NPaBUIHO MOCTaBEH Ha PaMoTO Ha JEeTeTo 1

ue He Npu1TMCKa BpaTa My; ako € HeOBXOAMMO, pery-

NMpaiiTe NOArNaBHMKa.

YBepeTe Ce, Ye NPUOMPALLMAT MEXaHN3bM Ha KOMa-
Ha Ha aBTOMOOM/IA e Mo-Hasag oT obnerankara Ha

aBTOMObMNHaTa ceganka (Owr. 46).

3a fja v3BaauTe ieTeTo OT CTonyeTo 3a lpyna 2/3:

+ Paskonualite KonaHa Ha aBToMobWna OT KaTapa-
marta.

+ OcsobopeTe TANOTO Ha AeTeTO OT KOMaHa.

+ BHymaTenHo n3sagpeTe feTeTo OT CTONYETO.
BHUMAHVIE! Ako He Bb3HamepABaTe fa CBanuTe

CTONYETO OT aBTOMOOMNA, OTHOBO 3aKOMuaiiTe Ko-

NlaHa Ha aBTOMOOWIA B CbHOTBETHWA 3aKMOYBaALY

MEXaHW3bM, Taka 4Ye A3 NpUabpka CTONYETO KbM
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aBTOMOOWNA AOPY 1 Be3 fieTe B HEro; B NPOTVBEH
cnyyait by MO0 Aa NPeACTaBnaBa OnacHoCT Npu
PA3KO CrMpaHe UK NPOM3LIECTBE.

2.5 UHCTAJINPAHE HA CTOTYETO B ABTOMO-
BUNA U NOCTABAHE HA AETETO OT I'P. 2/3 C
KOHEKTOPMU ISOFIX, TOP TETHER U TPUTOM-
KOBMA ABTOMOBWJIEH KOJIAH (15-36 KG)
Mpeau aa NpUCTBNMTE KbM MOHTaXa ¥ MOCTaBAHETO
Ha fleTeTo, NpOMeHeTe KOHPUrypaLmaTa Ha cTonye-
10 OT pyna 1 (9-18 kg) Ha lpyna 2/3 (15-36 kg), kak-
TO € NocoyeHo B naparpad 2.4.

« [ocTaBeTe CTONYETO BbPXY Ceaakata Ha aBToMo-
6111 N0 MOCOKaTa Ha fBVXEHME.

- 3Bapete fokpant TBbpANTe KoHektopu (C), Kato
n3ternuTe neHtata HasbH (V) (Our47).

+ M3gapete Top Tether (F) ot kanaueto (W) (Our. 48).

+3a 13 ynecHu1Te 3aKauBaHeTo Ha KoHeKTopw Isofix,
€ Bb3MOXHO [1a 113N0n3BaTe CbOTBETHITE BOAAYM,
NpefoCcTaBeHy B KOMNAEKTa, KaTo v 3aKauute Kb
Isofix cbeauHeHnaTa Ha asTomobuna (Our. 49)

+ 3akaueTe KOHEKTOpUTE KbM KyKuTe Mexay obne-
rankata v cefankata (Qur. 50). XapakTepHo Lpak-
BaHe LLe yKaxe, Ye Ca Ce 3aXBaHanu, MHAVKaTopbT
LLie Ce MPOMEHY OT YePBEHO Ha 3eNeHO.

+ HaTncHeTe 3paBo cTonyeto Kbm obnerankata Ha
Cefjankata, fokato onpe nistHo (Owr. 51).

« M3Ternete nextata Ha Top Tether (TopHO NEHTOBO
3aKperiBaHe), Kato HaTUCHeTe GyTOHa 3a perynn-
paHe (Y).

BHVMAHWE! Mpekapaiite Top Tether /fopHo neHto-

BO 3aKpenBaHe/ Mex[y ropHata yacT Ha obneran-

KaTa Ha aBTomMobunHaTa cefjanka v obnerankara 3a

rnagata. He npekapsaite B HWKaKkbs Cllyyait Top

Tether /TopHO NEHTOBO 3aKpenBaHe/ Haf aBTOMO-

6unHaTa obneranka 3a rnasa.

BHUMAHVIE! BuTe pbKOBOACTBOTO 33 eKCMnoa-

TaUMA Ha aBTOMOOMN, 3a a HamepwTe ToYKaTa 3a

3akpensaHe Ha Top Tether /[OpHO NEHTOBO 3ak-

pengaHe/ Ha cTonyeTo. Ta3n ToYKa Ha 3akauBaHe e

0603HaueHa CbC CneuyaneH eTuKeT 1 ce Hammpa B

nosuynmTe, Nocoyenu Ha purypu 52A - 528 - 52C

-52D.

BHUMAHVIE! Ysepete ce, ye v3non3BaHOTO 3a-

ctonopnagate 3a Top Tether/[opHO NeHTOBO 3ak-

penBaHe/, e NpeaBuAeHOTO. BHVMaBaiiTe aa He ro
obbpKaTe C HAKOA OT XankuTe, NPeABUAEHM 3a 3aK-

penBaHeTo Ha 6araxa (dur. 53).

+ Cniefl KaTo HamepuTe TOUKaTa 3a 3aKpenBaHe, 3aka-
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uete Kykmykata Ha Top Tether (X) (TopHo nexHToBO
3aKkpensaHe).

« Perynvipaiite gbaxuvHaTa Ha konaHa Ha Top Tether
(fopHo NeHTOBO 3aKpenBaHe), KaTo PA3KO K3Ternu-
Te NleHTaTa U A OrbHeTe. 3eNeHNAT LUBAT Ha VHAN-
KaTopa (Z) Bbpxy NeHTaTa nokasea, Ye e NpasuiHo
onbHata (Our. 54). HasuiiTe M3nMIIHaTa NeHTa v A
3aKpeneTe C NpeaBMAEHOTO 3a TOBa BENKPO.

« lpeKapaiiTe AMaroHanHaTa 4YacT Ha KonaHa Ha
asTomobMna 3aj obnerankata 3a rnaga ¥ npes
CbOTBETHWA, OTOENA3aH B YEPBEHO AMaroHaneH
YUaCTbK 3a NpemyHaBaHe Ha konaHa (T1) nog o6-
nerankara 3a masa (Owr. 55).

+ BHUMaTenHo HacTaHeTe fieTeTo, Kato ce yBepuTe,
ue rupbBT My A0BPE NpunsAra KbM obnerasnkara Ha
CTONYeTo.

+ 3akonuaiite aBTOMOBMNHMA NPEANa3eH KoMaH KbM
33KMI0YBALLMA MEXaHV3bM, Taka Ye 1 NOACHaTa, 1
AMaroHanHata My 4acT ia NPeMWUHaBaT Ha HUBOTO
Ha NOACHMA y4acTbK Ha konaHa T2 (wr. 56).

- [pn perynupare Ha BMCOUMHaTa Ha obnerasnkata
3a MMaBa Ce yBepeTe, Ye nosnumATa Ha BoAaya Ha
[AuaroHanHua konaH (T1) e Haj pameHeTe Ha Mak-
C1ManHo pasctosarme 2 cm (Our. 57).

6. [lpbnHeTe AvaroHanHaTa yacT Ha KofMaHa Ha as-

TOMOOMNA KbM MeXaHW3Ma 3a aBTOMaTU4HO Npuou-

paHe, Taka Ye LeNvAT KonaH Aa e orbHaT 1 gobpe

Za Npunara KbM rpavTe v Kpakata Ha eteto (Owr.

58).

7.YBepeTe Ce, Ye CTONYETO € NPaBUIHO 3aKPeneHo.

BHVIMAHWE!

BrHary nposepsBaliTe Aanvt KONaHbLT e pasHOMep-

HO pasnpefeneH BbB BCHYKM TOUKW W fanu He e

yCyKaH.

MpoBepABgaliTe fany AMAroHanHMAT Y4acTbK Ha Ko-

NlaHa e NPaBUIHO MOCTaBEH Ha PaMOTO Ha AEeTeTo 1

ue He NpUTMCKa BpaTa My; ako € HeOBXOAMMO, pery-

NpaiiTe NOArNaBHMKa.

YBepeTe ce, e NpUOUPALIMAT MeXaHN3bM Ha Kona-

Ha Ha aBTOMOOWNa e no-Ha3ag oT obnerankara Ha

aBTOMObMNHaTa ceganka (Owr. 59).

3a fa 13BaauTe 4eTeTo OT CToNYeTo 3a [pyna 2/3:

- Paskonualite konaHa Ha aBToMobWna OT Karapa-
marta.

+ OcBobopeTe TANOTO Ha AETETO OT KOMaHa.

+ BHVMaTenHo n3sageTe JETETO OT CTONYETO.
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2.6 Bb3CTAHOBABAHE HA KOJIAHWUTE 3A YIO-
TPEBA 3ATPYMU 0+ (0-13KG) n 1 (9-18 KG)

3a [1a Bb3CTaHOBWTE KONaHwWTe 3a ynotpeba B rp.
0+/1, n3BbpLUETE B 06paTEH Pes onepaLuiTe, onu-
caHu 8 pasaen 2.3 MIPOMAHA HA KOHOUTYPALIA-
TAHA CTONYETO OT IPYMA 1 (0-18 KG) KbM IPYMA
2/3 (15-36 KG)

3. APYTU ONEPALIUA

3.1 OTPAHUMUTEN

CTonyeTo  MMa  MWHMBB3IMABHULA-OrpaHnunTen,
CbCTaBeHa OT cefjanka, KK 1 obneranka 3a rnaea
(Our. 60).

MUHWBb3MMaBHMLATA-OrPaHNUMTEN C KMVH W NOATNaB-
HVK Ce M3N0on38a OT PaxkaaHeTo 10 6 kg.
MWHWBb3rNaBHULATA-OrPaHNUNTEN MOXe Aa Ce W3-
non3ea 6e3 KnvH 1 NoarnasHuK ot 6 kg 4o 15 kg.

3.2 PEFYJINPAHE HA BUCOYUNHATA HA Noj-
TMABHUKA U KONAHUTE

Obrerasnkara 3a 11asa 1 KoNaHuTe Morar fa ce pery-
JMPAT EJHOBPEMEHHO MO BMCOYMHA C MOMOLLTA Ha
peryn1patma npbeTeH 3a obnerankata 3a rmasa (K).
3a fa BOvrHeTe obnerasnkara 3a rnagara, TpsAb8a Aa
0CBOGOANTE MPEANa3HITe KOMaHH, KaTo HaTUCHETe
OyTOH S 11 eIHOBPEMEHHO [1a XBaHeTe f1BaTa KonaHa
Ha CTONYETO MOf Npe3pamKiTe 1 Aa 1 [pbrHeTe
KbM cebe cu.

3a cnyckaHe Ha obrerankara 3a rnasa e Heobxo-
AV/MO A3 MOBAMIHETe NpbCTeHa K v fa HaTucHeTe
obnerankara 3a rnasa Hagony.

3.3 HAKJTOHEHA no3uuusa

3a a NpomeHuTe HaknoHa, TpAbBa Aa ApbhHeTe
KbM cebe ci NocTyeTo nog cefankata (P).

Korato ce MOHTMpa Mo MocoKaTa Ha [BVKeHMe,
cTonyeto TpAbBa fAa Ce peryaupa B nosvuua Ha
MaKCHManeH HaknoH (4).

BHUMAHVIE! KoraTo ce MoHTMpa cpelly nocokata
Ha [BWXeHVe, ApyruTe Mo3WUMV He MoraT da ce
113M10138aT.

KoraTo ce MOHTMpa Mo MOCOKaTa Ha ABUXeHMe,
CTONYETO MOXeE Aa Ce Perynupa B 4-Te NpeAsnaeHu
no3numm.

3.4 BbPTEHE
CronyeTo e 060opy/IBaHO CbC CUCTEMA 33 3aBbpTaHe
Ha Cefjankata Ha 360°, KOATO Ce akTUBMPa Ype3 Ha-

TVICKaHe Ha nocT Q, KOeTo 1aBa Bb3MOXHOCT JIECHO
7a NPeBKJII0YBaTe OT e4Ha KOHOUIypauna B Apyra.
KoraTo ce MOHTMpa Cpelly NocokaTa Ha ABUXEHMe,
€ Bb3MOXHO V13MON3BAHETO Ha MEXAMHHA NO3MLMA
90° 33 NeCHO NOCTaBAHE Ha AETETO B CTOMYETO.

BHUMAHWE! He n3non3gaiite MeXanHHOTO Nono-
eHvie 90°, KoraTo aBTOMOOUTBT Ce ABMKIA.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM - cucrema 3a crpa-
HUYHa 6e3onacHocT

Ot fBeTe CTpaHu cTon4eTo e 06opyBaHo Cbe Side
Safety System (H), 3a sa ocurypu no-ronama 3aiuuTa
B C/lyYalt Ha CTPaHUYeH yap.

V3non3gaite Side Safety System oT cTpaHaTa Ha
BpaTaTa, M3BafeTe ro, KaTo HaTUCHEeTe CbOTBETHNA
OyTOH (Qur. 61).

3.6 MOYMUCTBAHE N MOAAPDBXKKA
MoumcTBaHeTo 1 NopapbKKata TpAbea fAa ce 13-
BbPLUBAT CaMO OT Bb3PACTHU.

MouncTeaHe Ha TanuuepyATa.

TEKCTUAHOTO MOKPWTVE Ha CTOMYETO MOXe fia ce
CBanA M3LANO 1 a Ce Nepe Ha pbka U B nepanHa
MalvHa Ha

30°C. Mpu npaHe cnasgaiite yKasaHWATa, NOCOYEHN
Ha eTVKeTHTE.

MpaHe B nepanHa mawmHa npu 30°C
He n36engaiite

He cywere 8 CywnnHa mMawmHa.

He rnagete

He nopnaraiite Ha XMIMYECKO UmCTEHE

® W& X% €

He w3non3gaiite abpasvieHy NoyncTBal npena-
paTu UK pasTBopUTENU. He LeHTpodyripaiite, He
M3CTUCKBaNTE.

TeKCTUAHOTO MOKpUTUE MOXe fa Gbae 3aMeHeHo
CaMmo C TakoBa, OAOBPEHO OT NPOW3BOAMUTENS, Thbit
KaTo e HepasfenHa YacT OT CTONYETO, W, NOpaan
TOBa, NPEACTABNABA YaCT OT CMCTeMaTa 3a Curyp-
HOCT Ha fieTeTo.

BHUMAHVIE! 3a pa rapaHTvipate mbnHata curyp-
HOCT Ha [JIeTeTo, HWKOra He M3non3BaiiTe CTonyeto
6e3 NOKPUTMETO My.
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3a fa csanuTe TeKCTMNHATa YacT, NocTbreTe Mo
CNEAHNA HAUMH:

[ToarnasHmk

Cganere obnerankara 3a rnasa 1 ocgobopete byToHuTe
(Ovrr. 62).

Cepnanka

OcBobogeTe byTOHWTE Ha LieHTPanHaTa TeKCTUIHa
yacT (Owr. 63) 1 cnep ToBa M3BafeTe TeKCTUNHATa
yacT okono kopnyca (Our. 64).

3a fa noctauTe 0BpaTHO TEKCTUAHATA 4acT Ha
CTOAYETO, MOBTOPETe OMUCaHITe MO-Tope onepa-
umn 8 obpaTeH pef W 13Mon3BaliTe JOCTaBeHaTa
nonarka.

MOYNCTBAHE HA NIACTMACOBUTE WNN METAJT-
HITE YACTW.

3a nouncTeaHe Ha nnacTmMacosuTe W MeTanHuTe
UaCcTV Ha CTONYETO M3MON3BalTe CaMo MeKa BRaxHa
Kbpna. Hrkora He 13non3saiite abpasyeHM NOYNCT-
Bally npenapati unu pasteoputenu. He cmasgaiite
IBUXKELLMTE Ce YaCT/ Ha CTONYETO.

TMPOBEPKA HA LIEJTOCTTA HA KOMMOHEHTUTE
Mpenopbysave NepuonyHo f1a NPOBEPsBATE ChC-
TOAHMETO 1 CTEMNEHTa Ha M3HOCBAHE Ha ClefHUTe
KOMMOHEHTY: TanuLepwsa: yBepeTe ce, Ye He CTbp-
4aT M He M3MafiaT YacTu OT NoAMTbHKaTa. Llesosete
TPAGBA f1a Ca HaMbIHO 3anaseHn.

npeanasHn KonaHw: TpAbBa Aa Ca 34pasu 1 Aa He
HOCAT CJIEMIM OT Pa3HILLBAHE, U3HOCBAHE UV 3Tb-
HABaHe 611130 4O NEHTWTE 3a peryanpaHxe, Ha pemb-
Ka 3a uaTana, paMeHHTe MPe3pamKii 1 B 30HaTa Ha
nIoyaTa 3a perynupare Ha KonaHure.

NNaCTMaCcoBY YaCTvi: NpoBepeTe CTeNeHTa 1M Ha 13-
HOCEHOCT, He B11Ba f1a Ca NOBPEAEHN U n3beneni.

BHUMAHVIE! Ako 3abenexure, ye CTONYETO € No-
BpeaeHo, AehopmMMpaHo unn M3HOCEHO, e Heob-
XO[MMO [1a FO 3aMeHTE: 3aL0TO ¥Ma OMacHOCT Aa
e 3arybuno NbpBOHAYaNHNTE CU XapaKTePUCTVIKN,
rapaHTMpalyy 6e30nacHoCTTa Ha AeTeTo.

CHbXPAHABAHE HA MPOLYKTA

Korato He n3nonsgate ctonueTo, B npenopwusame
[1a FO CbXPaHABATE Ha CyXO MACTO, laney OT U3ToY-
HMLM Ha TOMAWHa, Npax, Bnara Wiy npAka cibHYeBa
CBETNWHA.
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VI3XBBPIIAHE HA MPOAYKTA

KoraTo ctonyeTo CTaHe HErogHo 3a no-HaTaTbliHa
ynotpeba, e HeobxoanmMo fa ro usxsbpnunte. C or-
Nef Ona3BaHe Ha OKOMHaTa cpeda TpAbBa Aa pas-
[iennTe PasnvyHmTe BULOBE MaTepUanyi, OT KOUTO e
NPOM3BEAEHO, B Cbracue C eiCTBaLOTO 3aKOHO-
[aTencTeo Ha Batwara cTpaHa.

TAPAHLINA

MpoayKTHT MMa rapaHuMs Cpely BCAKA NWnca Ha
CbOTBETCTBME MPU HOPMaNHM YCIIOBMA Ha yno-
Tpeba, KakTo e NMpedBUAeHO B MHCTPYKUMMTE 3a
ynotpeba.

Mopaau ToBa rapaHLUyATa He ce npunara 8 Cydal
Ha WeTW, MPWUUMHEHM OT HenpaBuiHa ynotpeba, 13-
HOCBaHe IV CyYaitHI CbOUTUA.

B cnyyalt Ha MNCK Ha CbOTBETCTBUETO MO BPEMe Ha
CPOKa Ha rapaHuUyATa, Mons OGbPHETe Ce KbM Cre-
UMryHMTE pasnopendy Ha HaLUMOHANHOTO 3aKOHO-
[aTeNcTBO B CUNa B CTPaHaTa Ha NoKynkata.
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(D) sEAT4FIX
lpyna 0+/1/2/3 (0- 36 Kr)

IHCTPYKLIIA 3 EKCNAYATALIT
HAA3BUYANHO BAKJIMBO! HETANHO MPO-
YUTANTE

BAXJIMBO: MEPE]] BVKOPVICTAHHAM YBAXHO
MPOYMTANITE LIIO KHVKKY 3 IHCTPYKLIAMM, LLIOB
YHUKHYTV HEBE3MEKM NPV BYKOPUCTAHHI, TA
3BEPEXITH Il 4151 MOZAMBLUOTO BYKOPVICTAHHA
B MAVIBYTHbOMY. PETENIBHO [OTPUMYMTECH
LIVIX IHCTPYKLI, LLOB HE MIALABATIA HESE3MEL
BIIACHY IUTUHY,

YBATA: TMEPEZL BUKOPVICTAHHAM 3HIMITb 1 BI-
KVHBTE BCI HASIBHI MNACTUKOBI MAKETY TA PE-
LUTY KOMMOHEHTIB YMAKOBKM BIPOBY. B BY/lb-
AKOMY PA3|, 3GEPITAITE IX B HEAOCTYMHOMY
18 [ITEV MICLLL. PEKOMEHLYE THCH BUKUOATY LI
KOMMOHEHTY MO MPOLIEAYPI PO3AINBHOTO 350-
PY BIAXOMIB BIAMOBIAHO 10 YMHHYIX 3AKOHIB.

3MICT:

1. MEPEAMOBA

1.1 3ACTEPEXEHHA

1.2 ONKC KOMMOHEHTIB

1.3 XAPAKTEPVICTVKI BVPOBY

1.4 OBMEXEHHA | BUMOTVI NPV BAKOPVCTAHHI
BIPOBY 11 ABTOMOBITIBHOTO CUIHHA

2. BCTAHOBJIEHHA

2.1 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBITI ABTOKPICITA (3
CUCTEMOIO ISOFIX) OBINYYAM B MPOTUTEX-
HOMY PYXY HATIPAMKY: [P 0+ (0-13 KI) i TP 1
(9-18KI

2.2 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBITI ABTOKPICIIA (3
CUCTEMOIO ISOFIX) OBAIMYYAM B HAMPAMKY
PYXY: TP 1 (9-18 kr)

2.3 3MIHA KOH®ITYPALIIT ABTOKPICIIA 3 TPYMIN 1 (9-
18 K HA TPYITY 2/3 (15-36 KT)

2.4 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBII AIUTAYOTO AB-
TOKPICTIA TPYA 2/3 TA PO3MILLEHHS B HbOMY
AVTVIHV 3 BUKOPUCTAHHAM TPUTOUKOBOTO
ABTOMOBIIbHOIO PEMEHS BE3MEKM (15-36 KI)

2.5 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBITI ABTOKPICIIA |
PO3MILLEHHSA AUTUHN B ABTOKPICIII MP2/3 3
KPIMIEHHAMY ISOFIX, BEPXHIM CTPAXYBATTb-
HIAM PEMEHEM | TPUTOUKOBIM ABTOMOBITb-
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HIAM PEMEHEM BE3MEKI(15-36 KI)

2.6 BIQHOBNEHHA PEMEHIB 1 BUKOPVICTAHHSA B
KATETOPII TPYMV 0+ (0-13 K1) i T (9-18 KI)

3 NIOMAJIbLLI OMEPALT

3.1 EPFOHOMIYHA MOYLLKA

32 PEMYMIOBAHHS BICOTYA MIOTOMIBHUKA | PE-
MEHIB

33 3MIHA KYTA HAXUNY

3.4 PO3BOPOT ABTOKPIC/IA

3.5 BIYHA CUCTEMA BE3MEK/

3.6 YWLLEHHA TA LOMA[

1.NEPEAMOBA

1.1 3ACTEPEXXEHHA

+[InA MOHTaxXy | BCTaHOBNEHHA BMPOOY PeTeNbHO
[OTPVMYITECh HaBedeHWX IHCTPyKUin. He fo3so-
NAVTE KOPUCTYBAHHA BUPOOOM, AKILO IHCTPYKLl He
npoYuTaHi.

+ 36epexiTb iHCTPYKLLIO Ha MabyTHE.

« Y KOXHIl OKpeMilt KpaiHi iCHYIOTb CBOI 3aKOHM i Npa-
8113 6e3neKy Npu nepeBe3eHHi fjiteit B aBTOMOGINI.
Tomy peKOMEHAYETbCA 3BEPHYTUCA 3a AeTanbHi-
Lot iHhOPMALliED 40 MICLIEBIX OPraHiB BAaAM.

« YBATA! 3rigHO 3i CTaTUCTUKOK AOPOKHBO-TPAH-
CMOPTHVX MPWrog, AK MPaBuno, 3apHi CWAIHHA
aBTOMODINA € Ge3neuHiMm 3a nepepHe: Tomy
peKoMeHAyETbCA BCTAHOBIOBATM AUTAYE aBTOKPIC-
110 Ha OfHOMY 3 3afHiX CUAIHb. 30Kpema, HalHe-
6e3neuHilwe cuaiHHA - Lie cepeaHe 3aHE CUaiHHA,
AKLIO BOHO OCHalLeHe 3-TOYKOBUM PeMEHEM i Kpi-
nneHHAMu ISOFIX.

+Bci nacaxupn MaioTb ByTi NpoiHGOpMOBaHi Npo
3BiNbHEHHA AUTUHM B Pa3i AOPOXHBO-TPAHCMOPT-
HoI npuroaw.

- YBATA! CEPVIO3HA HEBE3MEKA! B rpyni 0+ (0-13 kr)
Hi B AKOMY Pas3i He BUKOPWCTOBYITE Lie aBTOKPIC/IO
Ha nepeaHbOMY CHAIHHI, OCHALLEHOMY $POHTaNb-
HOIO MOBITPAHOIO MOAYLIKOK Oe3nekn. YCTaHoBKa
[MTAYOTO aBTOKPIC/IIA Ha MEPeAHbOMY  CUAIHHI
MOX/MBA TiflbKW MPW BIAKNIOYEHi GPOHTaNbHINA
NOBITPAHIMA MOAYWL: YTOUHITb Y aBTOMOGIBHOrO
aunepa abo B IHCTPYKUT 3 BUKOPUCTAHHA, UM MOX-
Ha BIAKMIOUNTI Lit0 NOBITPAHY NOAYLUKY.

+ BiKopyCTaHHA aBTOKpicna Moxe OyTn Hebesneuy-
HUM A7A He[OHOWEHUX AiTel, WO HapoAUAUCA
[10 HaCTaHHA 37 TWXKHA BariTHOCTI. Taki HOBOHapO-
[PXeHi, 3HaxOAAYMCb B aBTOKPICAI, MOXYTb MaTv
CKNagHoLi 3 AvxaHHAM. Tomy, nepea BUMMCKOIO 3
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NiKapHi 3BePHITbCA O CBOTO nepiaTpa abo Ao nep-
COHany 3 NiKapHi ANA OLIHKM CTaHy BaLIOI AUTWHM
Ta OTPVMaHHA PeKOMeHAaLil Woao NpUAATHOro
aBTOKpiC/a.

« Hi B AKOMY pa3i He BUKOPUCTOBYITE Lie aBTOKPIC/IO
Ha CUAIHHAX, NOBEPHYTHX GOKOM abo CMMHKOIO B
HanpsAMKy aBTOMOGINLHOTO PyXY.

+ BctaHoBM0ITE @BTOKPICAO TiNbKM Ha CAIHHA, Npa-
BUMbHO MPYVIKPInneHi 4o Ky30Ba aBTomMobins, Ta B
HanpAMKy pyxy aBToMobins.

+ Mg Yac BCTaHOBNEHHA aBTOKpICNa B aBTOMOGIN
OyabTe 0bepexHi, WOb YHUKHYTI OrO 3iTKHEHHA
3 nepecyBHUM CHAIHHAM abo ABepLATaMM aBTo-
Mo6ins.

«KoaHe aBTOKPIC/IO He MOXe rapaHTyBaTh MOBHY
6e3neky ANTVHM B pa3i JOPOXHbO-TPAHCMOPTHO!
NPUroAY, ane BYKOPUCTaHHA LbOro BUPoBy 3meH-
LUYE PU3NK CEPNO3HMX TPaBM abo cMepTi.

+ HepoTpymaHHa 3axofiB 6e3neky, BUKNafeHux y
Uit HCTPYKUIT, NiABMLLYE MMOBIPHICTb CEPAO3HMX
TPaBM y AUTUHW He TiNbKW Y BUNafKY asapii, a 1 B
Oyab-AKIX HLWWX CUTYaUiax (HaNpyKNag, npu pis-
KOMy ranbMyBaHHi, TOLO): 3aBXAu MepesipaiTe,
106 aBTOKpICNO Oyno NpasuabHO MPUCTEOHYTE
[0 CUAIHHA.

- MowkomkeHe, AedopmoBaHe abo CUBbHO 3HO-
LeHe aBTOKPIC/O MiANAraE 3amiHi, OCKINbKIM BOHO
6inbLue He BiANOBIAAE BUXIAHM XapaKTepUCTVKaM
6e3neku.

+ 3a60poHATLCA  Mopmdikauii abo  AOMOBHEHHA
BMPOOY iHWWMM akcecyapamyl, AKWO BOHM He 3a-
TBEPIYKEHI BUPOOHMKOM.

+ 3360POHAETLCA BUKOPUCTAHHA HE MOCTaBAEHMX
BMPOOHMKOM KOMMOHEHTIB, 3aMacHuX YacTuH abo
aKcecyapie.

+ He BcTaBnsiite HiYoro, OKpim cxsaneHux B1pobHM-
KOM aKcecyapis, MiX CUAIHHAM aBTOMOGINA Ta as-
TOKPIC/IOM 260 M aBTOKPICIIOM | AUTMHOIO: Y pasi
aBapii aBTOKPICTIO MOXe BUKOHYBaTH CBOI GyHKLT
HenpaBubHO.

« [JopOXHBO-TPAHCMOPTHa MPWIOAa, B TOMY UMCHi
NIErKa, MOXe BUKAMKATV MOLWKOMKEHHA aBTO-
Kpicna, He 3aBXau MOMITHI: TOMy BOHO MiAnArae
000B'A3KOBIi 3aMiHi.

+He BMKOpWCTOBYIMTE BXMBaHi aBTOKPICNA: BOHW
MOXYTb MaTV KOHCTRYKTVBHI YLIKOZKEHHA, AKI He
NOMITHi HEO30POEHMM OKOM, ane HeraTMBHO BMAK-
BaloTb Ha Ge3neky BUPOLY.

« Hi B Akomy pa3i He 3anuLwaiiTe QUTUHY Camy B aB-
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TOMObIN.

« MicnA nepebyBaHHs aBTOMOBINA Mify COHLIEM YBaX-
HO nepesipTe aBTOKPIC/IO, MEPL HiX yCaxyBaTu
AUTUHY, TOMY WO NOBEPXHi MOXYTb Neperpituca:
106 YHUKHYTM OMIKIB Y AUTWHI NOYeKaliTe, NOKY
BOHY OXOJIOHYTb.

« Yoxon moxe OyTVi 3aMiHEHMI TibKI 33 NOTOKeH-
HAM 3 BUPOBOHMKOM, OCKIIbKM € HEBIZ'EMHOIO Yac-
TUHOK aBTOKpicna. Hikonn He BUKOPWUCTOBYWTE
AVTAYE aBTOKPICIO 663 YOXN3, 0D He HALKOANTY
6e3neLi Bawoi gutuH.

« MNepesipAnTe, WoH pemiHb Ge3nekn aBTomMobina
He OyB nmepekpydyeHuit i cnigkyiTe, Wob pemiHb
abo Bysb-AKi YaCTVHM aBTOKpPICNa He OnMUHWUAKCA
3aTUCHYTUMM MiX ABEpLATaMM | He Tepauca o6
roCTPi NPyrvi. ABTOKPICNO He MOXHa BUKOPUCTO-
BYBaTM Y pasi Nopisis abo o0TpinyBaHHA peveHs.

« AKWO AUTMHA He NepeBO3WTLCA, aBTOKPICNIO Chif
3aNMWKUTKY Y 3aKpinneHomy CTaHi abo npubpati B
GaraxHe BinaineHHsA. HesakpinneHe aBTOKPICIO
CyXMTb [PKEPenoM Hebe3nekn AnA Nacaxupis y
pasi [T abo pi3Koro ranbmyBaHHs.

« MNepesiparTe, W06 He NepeBo3NNNCA, 0COHNMBO
Ha 3aHin nonuui ycepeanHi asTomobing, pedi abo
6arax, AKi HeHadinHO NpuMKpinneHi abo He BCTa-
HOBJIEHI 6e3neUHUM YMHOM: y pasi asapii abo piz-
KOro rafbMyBaHHA BOHU MOXYTb 3aBAaT/ TPaBMM
nacaxvpam.

« bynbTe obepexHi Ta He 3anuwaiTe cuUAiHHA, AKi
obepraioTbcA abo CKNaAaloTbCA, MOraHo 3akpi-
nneHrMm: B pasi [ATT BOHM MOXyTb CTaTh Hebes-
NeYHVMU.

« MNepesipTe, Wob NiArONBHUK CUAIHHA HE 3aBaxaB
MIArONIBHUKY AUTAYOTO Kpicia: BiH He MOBMHEH
WToBXaTV Moro Brepef. AKWO Le BifOyBa€eThCA,
3HIMITb MiArOMIBHUK 3 aBTOMODINIbHOMO CUAIHHS, Ha
AKOMY BCTAHOB/NEHO aBTOKPICNO, | He 3anuwaite
11010 B CanoHi.

« [lepekoHaiTeca B TOMy, WO BCi Nacaipy aBTOMO-
6ins BUKOPUCTOBYIOTb BNacHi pemeri be3nekw. Lle
HEOOXIAHO ANA X BNACHO 6e3neKu, a TakoX oo
YHUKHYTV TPaBMyBaHHA ANTVHM B Pasi AOPOXKHbBO-
TPAHCMOPTHOI NPUroaM abo PI3KOTO ranbMyBaHHS.

« Mig Yac TpMBanuUX NOI3AOK PEKOMEHAYETLCA YACTO
3YNUHATUCA. B aBTOKPICNI ANTMHA WBWAKO CTOM-
MoeTbcA. Hi B AKOMYy pasi He BuiMaliTe AuTHHY 3
aBTOKpIiC/a Mg Yac pyxy aBTomobinA. AKWo auTu-
Ha noTpebye yBary, Cig 3HalTK be3neuHe micue i
3YNUHATUCA.
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+ KomnaHis Artsana He Hece Hisikoi BianoBiAanbHOCTI
B Pa3i HEMPABMIbHOMO BYKOPUCTAHHA BUPODY.

1.2 ONMUC KOMMOHEHTIB

Man.A

A. CuaiHHA aBTOKpiCcNa

B. OcHoBa aBTOKpIC/a

C. 3'epHyBanbHi enemeHTH KpinneHHa Isofix

D. KHonka Ang Bif'€AHaHHA 3'€iHYBaNbHYX enemeH-
TiB KpinaeHHs Isofix

E. IHauKaTopy dikcauii opcTKIx KpinneHs

F. BepxHiit cTpaxyBanbHuit pemiHb

G. HanpAmHa BepXHbOro CTpaxyBanbHOrO pemeHs
H. biyHa cuctema 6e3nexn

Man. B

. MigronisHmk

J. CnvHka

K. KinbLe perynioBaHHa nigronisHyka

L. Mneyosi pemeni

M. PemeHi agTokpicna

N. Mpaxka

0. HabysHwin naxosuin pemitb

P. Baxinb 3miHu kyTa Haxuny

Q. Pyuka po3BopoTy CUAIHHA

R. CTpiuka perynioBaHHA pemeHis

S. KHonka perynioBaHHaA pemeHis

T1 BepxHa HanpAmHa asTokpicna p. 2/3

T2 HHA HanpaMHa aBToKpicna p. 2/3

U. EproHomiyHa nopytka

Man. C

V. CTpiuKa AN BUTArYBaHHA 3'€1HyBaNbHIX enemen-
TiB KpinaeHHs Isofix

W. Hilwa BepxHbOro CTpaxyBanbHOro pemeHs
X. Ckoba BepXHbOro CTPaxyBabHOro peveHs
Y. KHOMKa perynioBaHHA BePXHbOTO CTPaxyBasibHO-
r0 pemeHs

Z.lHpMKaTop Hatary

1.3 XAPAKTEPUCTUKU BUPOBY

FPYNA0+,1,2i3
MOBI KOH®ITYPALIT BCTAHOBJIEHHSA
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fpyna  BcraHoBneHHs CepTudikoBanmil Tun

0+/1 Kpinnenna lIsofix + | HAMIBYHIBEPCAJIbHE
BEepXHiil cTpaxyBanb-
Huii pemiHb

1 Kpinnenus lsofix + | YHIBEPCAJIbHE
BEpXHIil CTpaxyBanb-
Huii pemiHb

23 3-TOUKOBMIT peMiHb YHIBEPCAJIbHE

213 3-Toukouit peminb | HAMIBYHIBEPCAJIbHE
+ Kpinnenus Isofix +
BEpXHIil CTpaxyBanb-
HUii peMiHb

BAXINBE 3ACTEPEXXEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBU1I ABTOKPICJIA
(3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBINY4AM B NPOTU-
JIEXKHOMY PYXY HAMPAMKY: I'P. 0+ (0-13 KI')
ilP.1(9-18KT).

Lle kpinneHHA ISOFIX anA yTprumaHHa antiHn. BoHo
3aTBEPAXEHO  €Bponenicbkum  cTanaaptom  ECE
R44/04 ans BUKOPUCTaHHA B aBTOMOBINAX, OCHaLLE-
HX cycTemamu KpinneHHa ISOFIX.

Y uii KoHdirypaLii aBTOKpIcno KnacudikyeTbca ana
HANIBYHIBEPCAJIbHOIO BuKopucTanHa i € cy-
MICHUM BUK/IOYHO 3 aBTOMOBINBbHIMM CUAIHHAMM,
BKa3aH\m y BiAnosiaHomy «Crincky aBTomobinis»
lpaBunbHe 3acCTOCYBaHHA CUCTEMM  KpinneHHs
ISOFIX BMMarae 06OB'A3KOBOTO O3HAMOMAEHHA 3
JHCTPYKLIiEIO Ha aBTOMODINb Nepes BCTaHOBNEHHAM
aBTOKpicna.

KpinnenHa ISOFIX 3a rpynoto Bark AWTUHM Ta Kna-
COM PO3MIpIB MOXEe BMKOPWUCTOBYBATUCA AIA Ha-
CcTynHoi KoHirypauii: TPYMA 0+, TPYMA 1, knac D.

Y pasi CyMHIBY 38'AKITbCA 3 BUPOOHUKOM YTPUMY-
Ba/IbHOrO MPUCTPOIO A0 3 NOCTAUANIBHUKOM.
YBATA!Tig yac sukopucTatHs crctemn ISOFIX dik-
Cauif HWXHIX KpinneHb € He[oCTaTHBO. HeobxigHo
MOBHICTIO 3aiKCyBaTV «BEPXHil CTpaxXyBaNbHMil
PpeMiHb» B TouLi KpinneHHs, nepenbadeHin Bupoo6-
HVKOM aBTOMOBINA.

BAMJINBE 3ACTEPEXKEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBU1I ABTOKPIC-
JIA (3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBJINYYAM B HA-
MPAMKY PYXY:TP. 1 (9-18 KI)

Lle kpinneHHa ISOFIX ana yTpyMaHHa AuTHHW. BoHO
3aTBEpAXEHO  €Bponenicbkum  cTanaaptom  ECE
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R44/04 anA BYKOPUCTaHHA B aBTOMOBINAX, OCHalLLe-
HIX cycTeMamu KpinneHHa ISOFIX.

Y Uit KoHdirypauii aBTOKpICNO KnacudikyeTbea Ana
YHIBEPCAJIbHOI'O BvikopucTaHHA.  KpinneHHs
ISOFIX 3a rpynoto Barvt MTWHY Ta KNacom po3mipis
MOXe BUKOPVCTOBYBATUCA [NIA HACTYMHOI KOHGIry-
pauii: TPYMA 1, knac B1.

Y pasi CyMHIBY 38'AKITbCA 3 BUPOOHUKOM YTPUMY-
BasbHOrO NPYCTPOIO ab0 3 MOCTaYaNbHUKOM.
YBATA! Tia yac BrkopucTanHs cuctemu ISOFIX dik-
caLif HXHIX KpinneHb € He[oCTaTHbO. HeobxigHo
MOBHICTIO 3adikCyBaTV BEPXHIl CTPaxyBanbHui pe-
MiHb B TOYLi KpinneHHs, nepen6adeHin BUpoGHM-
KOM aBTOMOGINA.

BAMJINBE 3ACTEPEXKEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBUII AUTAYOrO
ABTOKPIC/IA TPYNW 2/3 TA PO3MILLEHHA B
HbOMY AUTUHW 3 BUKOPUCTAHHAM TPU-
TOYKOBOrO PEMEHA BE3MEKMW (15-36 KI)

1. Le npucTpiit «yHiBepcanbHoro» Tuny AnA yTpu-
MaHHA fiiTel, cepTvdiKoBaHNIA BifMOBIAHO 4O BUMOT
npasuna ECE Ne 44, Bkntoyaloun nonpaskw ana cepii
04. BiH € CyMiCHWM i3 6inbLLICTIO, ane He 3i BCiMa aB-
TOMOBINBHUMIA CUTIHHAMM.

2. OnTManbHa CyMICHICTb Kpalle [OCAraeTbca Y
BMMafiKaX, KONMM BMPOOHMK aBTOMOGINA 3aABnAe B
KepiBHULITBI 3 eKcrnyaTayii aBToMo6ing, Wo aBToMo-
6inb nepeabayac yCTaHOBKY ANTAUMX YTPUMYBasb-
HVIX MPUCTPOIB «yHIBEPCANbHOMO» TUMY PO3TIAHYTOT
BiKOBOI KaTeropii.

3. Lleit yTpumMyBanbHuin NpucTpin KnacudikoBaHmi
AK «yHiBEPCanbHWI» 3rigHO 3 KpuTepiamu ceptudi-
KaLii, 6inbLy cyBOPYMM MOPIBHAHO 3 MonepeaHimMu
MOZAENAMU, B AKX AaHe 3ayBaXeHHs BiACYTHE.

4. Tpu3HayeHo TinbK1 ANA BUKOPWUCTAHHA B TPaH-
CNOPTHUX 3acobax, OCHALLeHVX CTaTUuHUM abo
iHEPUiHYM pemeHem 6e3nekn 3 KpinneHHAM B
TPbOX TOUKaX, CepPTUOIKOBAHUM Ha MiacTasi npa-
Buna UN/ECE N°16 abo iHLMX PIBHO3HAUHMX CTaH-
fapris.

5.Y pasi CymMHIBY 3B'AXITbCA 3 BUPOOHUKOM YTpHMY-
BaJIbHOrO MPUCTPOIO A0 3 MOCTAUANBHUKOM.

BAMJIMBE 3ACTEPEXKEHHA

BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBU1I ABTOKPICJIA
1 PO3MILLEHHA AUTUHW B ABTOKPICJI TP.2/3
3 KPINNEHHAMMU ISOFIX, BEPXHIM CTPAXY-
BAJIbBHUM TPOCOM | TPUTOYKOBUM ABTO-
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MOBUIbHWM PEMEHEM BE3MEKW(15-36 KI')
Lle/t MexaHi3M yTpUMaHHA ANTUHM CepTUdikoBaHO
aK "HAMIBYHIBEPCANIbHWM" 3rigro 3 npasunom
ECE R44/04, i 8iH € CyMICHUM BUK/TOYHO 3 aBTOMO-
6inAmy, BKasaHUMM y BignosigHomy "Crincky asTo-
mobinis";

Mpy3HayeHo TiNbKW ANA BMKOPWCTaHHA B TpaH-
CNOPTHVX 3acobax, OCHALLEHVX CTaTWUHUM abo
iHepUiHMM peMeHem 6e3neki 3 KpinaeHHAM B
TPbOX TOUKaX, CepTUGIKOBAHMM Ha MiACTaBi NpaBuna
UN/ECE N 16 360 iHLLMX PIBHO3HaUYHMX CTaHAAPTIB.
Y pasi CymHiBY 3B'AXITbCA 3 BUPOOHUKOM YTPVMY-
BaNbHOrO NPMCTPOIO 360 3 NOCTaYaNbHNKOM.

1.4 OBMEXEHHA | BUMOTY MPU BUKOPUC-
TAHHI BUPOBY 1 ABTOMOBUIbHOIrO CUIIH-
HA

YBATA! PetenbHO JOTPUMYITECH HaBefeHUX Aani
0BMeXeHb i BUMOT LOA0 BUKOPUCTaHHA LbOro Bu-
po6y | aBTOMOGINbHOTO CUAIHHA: B HWOMY BUNAAKY
6e3neka He rapaHTyEeTbCA.

+ Lle aBTOKpICNO CepTNdIKOBAHO ANA BUKOPHCTAHHS
ANA AiTel Baroio Ao 36 Kr (3 HapomKeHHs i npnbnnz-
HO 710 12 poKiB).

+ C1AIHHA aBTOMOGINA NOBKHHO ByTy 3abe3neyeHo
CTaTMYHMM abo iHepUiHUM peveHem Ge3neku 3
KpINAeHHAM B TPbOX TOUKaX, CepTUdIKOBaHAM Ha
niactasi npasuna UN / ECE N216 a6o iHWmx piBHO-
3HAYHWX CTaHAAPTIB (Man.1).

YBATA! 3300pOHAETbCA BCTAHOBMIOBATY aBTOKPIC-
N0 33 JONOMOrol0 aBTOMODINbHOTO pemeHs Ge3ne-
KW 3 KpINAeHHAM B ABOX TOUKax (Mar. 2).

AsToKpicno rpynu 0+ (0-13 Kr) MOXHa BCTaHOBMIO-
BaTV Ha NepPefHbOMY CUAIHHI TiNbKW NPK BiKIOYe-
Hill GpOHTanbHIN NoaywLi 6e3nekn.
3ab0POHAETHCA BUKOPWCTOBYBATU Lie aBTOKPICIO
Ha CWAIHHAX, NOBEpHEHVX 6okoM abo NpoTU Ha-
npAMKY pyxy asTomMobina (man. 3).

+ Brpib npyisHaueHnit AnA BUKOPUCTaHHA B AKOCTI
AUTAYOTO aBTOKPICNA, @ He ANA BUKOPWCTaHHA
BAOMa.

+ MoxXe TaK CTaTuca, Lo NpsxKa aBTOMOGITbHOIO
pewmeHs 6e3nekn byae 3HaxoAMTUCh Ha HaATo A0B-
romy pemeti i byae nepeswiyBatu nepenbaveHy
BMCOTY, BIIHOCHO HWKHBOI YaCTVHM CUAIHHA (Man.
4A-4B). Y Takomy pa3i aBTOKDICNIO He MOXHa BCTa-
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HOBIOBATM Ha TakoMy CUAiHHI, @ NOTPIOHO BCTaHO-
BUTM Ha iHWOMY CWAiHHI, e HeMaE Takol npobnemu.
3a [0paTkoBOK iHGOPMALLE 3 LUbOro Npueoay
3BepTaiTeCh 0 BUPOOHMKa aBTOMOGINS.

YBATAl Tpyna 2/3.Y pasi BUKOPWCTaHHA aBTOMOGI-
NiB, OCHALLEHVX 3afHIM1 pemeHAMM 6e3neku 3 BOy-
LOBaHUMM NOAYLWKamK 6e3neku (HapyBHI pemeH),
LOTPUMYIATECh IHCTPYKLil BUPOOHIKa aBTOMOGINA.

2, BCTAHOB/NEHHA

YBATA! Y uiit iHCTPYKUii po3rnapaeTbca Ba-
piaHT yCTaHOBKM aBTOKpic/la Ha NpaBoMy 3a-
AHbOMY cuAiiHHI aBTOMOGinA. Mpn ycraHoBUi
B iHLINX NONOXEHHAX NOCNIfOBHICTb AiN Ao-
TPUMYETbCA.

2.1 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOGI/NII ABTO-
KPIC/A (3 CUCTEMOIO ISOFIX) OB/INYYAM B
MPOTUNEXXHOMY PYXY HAMPAMKY: T'P. 0+ (0-
13Kr)irP.1(9-18Kr)

AsTokpicno rpynn 0+ 3ABXK/V BCTaHOBNIOETLCA B
NPOTUNEXHOMY PyXy HanpAMKy 3 BUMKHEHOIO No-
ayLKolo be3neku.

BcraHosniosath asTokpicno 3ABXK/IN HeobxigHoO 3
BUKOPWCTaHHAM KpinneHb Isofix i BepxHbOro cTpa-
XyBasbHOrO pemeHs

+ [10BEpPHITb Baxiflb 3MiHW KyTa Haxuny (P) Tak, WwWob
UepBOHe KOO CiBnano 3 NonoxeHHam R (Man. 5)
« CkopucTaitteca pyukoto (Q) i noBepHiTb cugiHHA
Ha 180°, nepesipvBLY, 106 BOHO Gyno 3abnoko-
BaHO | PO3BEPHYTO NPOTU HaNPAMKY Pyxy (Man. 6).
+ Po3TalLyiiTe aBTOKPICNO Ha CUaiHHI aBTOMOGINA 06-

JIMYYAM Y 3BOPOTHBOMY PYyXY HaMPAMKY.

« MoBHiCTIO BATArHITS XOPCTKI KpinnerHa (C), notar-
HyBLUV CTPIYKY Ha3oBHi (V) (man. 7).

+ o6 nonerwmt npriegHaHHs KpinneHb Isofix,
MOXHa BMKOPWCTaTK CreLianbHi HanpAMHI 3 Komn-
NIeKTY, 3'€HaBLUM X 3i ckobamu Isofix aBTomobinA
(man. 8)

« MpuKpiniTs KPINAeHHA [0 3axBaTiB MK CMMHKOIO
Ta CuAiHHAM (Marn. 9). XapakTepHe KnauaHHa nig-
TBepAMTL dikcauito, Ta IHAMKATOP 3MIHWTL Konip 3
UEePBOHOTO Ha 3eNeHNi.

« EHeprifiHO NpWTUCHITL aBTOKPICNO A0 CMMHKM
CUAIHHA, W06 3abe3neunTy MakcimanbHe npuna-
raHHa (van. 10).
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+ BUTArHITL BepxHilt cTpaxyBanbHuin pemiHb (F) 3
Hiwi (W) (man. 11).

+ Po3TArHiTL  CTpiuKy BEPXHLOTO CTPaxyBanbHOrO
pemeHs, HaTUCHYBLUW KHOMKY perysioBaHHa (Y).

« MponycTiTb BEPXHIl CTPaxyBanbHUi peMiHb y bna-
KITHY HanpAmHy pemeHs 6e3neku (an. 12).

YBATA! TponycTiTb BepXHiit CTpaxyBanbHUit pemiHb

M BMCOKOIO UaCTVHOI CMIMHKM aBTOMOGINEHOTO

CUAIHHA Ta nigronisHukom. Hikonv He nponyckaite

BEPXHIil CTpaxyBanbHUI pemiHb 3Bepxy Haf niaro-

NIBHVIKOM.

YBATA! O3HaiiomTecs 3 IHCTPYKLIEI Ha aBTOMOOINb,

06 3HaiTV TOUKY KPiMNneHHA BEPXHbOTO CTPaxy-

BafIbHOTO pemMeHs aBTokpicna. Lia Touka kpinneHHs

no3HaueHa CrewjianbHolo eTvkeTKow (Man. 13) i i

MOXHa 3HaTV Y MICUAX, O 306paxeHi Ha ManioH-

Kax 13A-13B-13C-13D.

YBATA! MepesipTe, Wob KpinfeHHs, WO BUKOPKCTO-

BYETbCA ANA BEPXHbOrO CTPaxyBanbHOrO PemeHs,

Oyno came Taknm, Ak NepesbadeHo. byasTe yBaxHi,

Wob He nepennyTaT 1oro 3 KinbLem, o nepeabda-

UeHo AnA 3aKpinneHHs baraxy (man. 14).

« MicnA TOro Ak 3HaMAEHO TOUKY KpINNeHHA, NPUEA-
HaliTe cKoby BEPXHbOTO CTPaxyBanbHOrO pemeHs
X).

Bigperynioiite AOBXMHY BEPXHBOTO CTPaXyBanbHO-

ro pemeHs, eHepriiHo NOTArHYBLUM CTPIYKY, WO 3a-

6e3neynty i HatAr. MiaTBEPAKEHHAM NPaBUNBHOTO

HaTAry € 3eneHuit Konip iHanKkaTopa (Z) Ha cTpiyui

(man. 15). 3moTaitTe 3aliBy CTPIUKy Ta 3aKpinith ii 3a

A0MOMOTOI0 CneLianbHOT UMY YKM.

EproHomiuHa nofyLuka 3 KAMHOM i NIAronisHYKom
BMKOPUCTOBYETHCA Bif} HAPOMKEHHA | 4O JOCATHEH-
HA Barn 6 kr. [lueiteca po3ain 3.1 «EPTOHOMIYHA
NOAYLIKA»

LLlob 3HATM aBTOKPICNO, Bif'€HalTe BEPXHIll CTpa-
XyBasbHUA PeMiHb | KpinubHi enemeHTu Isofix, Bu-
KOPWCTOBYIOUM KHOMKI pO3'efiHaHHA (D) (Man. 16).
LLlob NOBHICTIO yTONWTW X, LUTOBXHITb iX BCEPEANHY.

MicnA 3aBepLeHHA BCTAHOBEHHA 3p00ITh HacTyM-

He, WO PO3MICTUTU ANTHHY:

« NOBEPHITb CWMAIHHA ANTAYOrO aBTOKpICNa (Ha 90°)
3a gonomoroio Baxens (Q) obnuuuam o cebe, Wob
neriue MoXHa 6yno NocaanT AUTUHY.

« HAaTVCHITb KHOMKY perynioaHHA pemeHis (S) i
OAHOYACHO BI3bMITb PEMEHI aBTOKPICNa i Makch-
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MasbHO MOTATHITH iX Ha cebe, Wob BUTATHYTM X Ha
MaKcManbHy OBXMHY (Man. 17).
«BinctebHiTL  pemeHi  aBTOKpiCna,

KHOMKY NPAXKN (Man. 18).
+ObepexHo  Mocafitb  [MTUHY B aBTOKPICIO,
3'efjHalTe ABa A3MUKM PEMEH | 3HOBY NPUCTEOHITL
iX B NpsxKy (Man. 19).

« o6 sigperynioatn Hatar pemeHis, 0bepexHo
NOTArHITb Bropy peryniosanbHy CTpiuky (R) Ao no-
TPIGHOrO CTyneHaA Hatary (Man. 20).

+ PO3BEPHITE aBTOKPICNO 0ONMUYAM NPOTU HanpAM-
Ky pyxy.

HATUCHYBLIW

2.2 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBUII ABTO-
KPIC/IA (3 CUCTEMOIO ISOFIX) OBJINY4YAM B
HAMPAMKY PYXY:TP. 1(9-18 KI')

ABTOKpICNO KaTeropii rpyni 1 MOXHa BCTaHOBI0Ba-
™ 06AMYYAM B HanpamKy pyxy (9-18 kr), SABXKAN
BMKOPVCTOBYIOUM KpiNneHHs Isofix i BepxHiit cTpa-
XyBanbHW pemiHb.

« CkopucTaittech pyykoto (Q) i noBepHiTb cugiHHA
Ha 180°, nepesipuBLLK, o6 BOHO byno 3abnoko-
BaHO i PO3BEPHYTO B HAaNpAMKY pyxy (Man. 21).

« Po3TaluyiiTe aBTOKPICNO Ha CUAiHHI aBToMObinA 06-
JIMHYAM B HAMPAMKY PyXY.

« [OBHICTIO BUTAHITL XOPCTKi Kpinnerna (C), notar-
HYBLUY CTPiuKy Ha3osHi (V) (Man. 22).

« BuTArHiTh BepxHilit CTpaxysansHWin pemiHb (F) 3
Hiwwi (W) (man. 23).

o6 nonerwnt npuepHaHHa KpinneHs Isofix,
MOXHa B1KOPUCTaTK CnelianbHi HaNPAMHI 3 KOMM-
NeKTy, 3'eAHaBLM ix 3i ckobamu Isofix asTomobina
(man. 24)

« NpVKpINiTL KPINNeHHa A0 3axBaTiB MiX CMVHKOW
Ta CUAIHHAM (Man. 25). XapakTepHe KnauaHHA nig-
TBepANTL QiKCallito, Ta IHAMKATOP 3MIHWTL KOMIp 3
YEePBOHOTO Ha 3eNeHNit.

« EHepriHo  NpWTUCHITL aBTOKPICNIO A0 CMUHKM
CUAIHHA, WO6 3abe3neunTn MakcymansHe npuna-
raHHA (Man. 26).

+ PO3TArHITL  CTPIUKY BEPXHBOTO CTPaxyBanbHOMO
peMeHs, HaTVCHYBLUM KHOMKY perymioBaHHsa (V).

YBATA! MponyCTiTe BepXHiil CTPaxyBabHUI peMiHb

MPK BICOKOI YaCTMHOIO CMMHKM aBTOMOGIBHOTO

CMaIHHA Ta nigronisHmkom. Hikonn He nponyckalite

BEPXHIV CTPaxyBabHUI pPeMiHb 3BepXy Had niaro-

NIBHUKOM.

YBATA! O3HaltomTecs 3 IHCTPYKLIEI Ha aBTOMOGIfD,

LoD 3HaNTV TOUKY KPINAEHHA BEPXHbOTO CTPaxy-

BaNbHOrO peMeHA aBToKpic/a. Lia Touka KpinneHHa

MO3HaYeHa CrneLlianbHOI0 eTUKETKO | ii MOXHa 3Ha-

Ty MicUAX, o 306paxeHi Ha ManioHkax 27A - 278

-27C-27D.

YBATA! MepesipTe, W06 KPiNAeHHs, WO BUKOPUCTO-

BYETbCA [NA BEPXHHOTO CTPaxyBaNbHOrO pemeHs,

6yno came Takum, AK nepeabdadeHo. byaste yBaxHi,

106 He nepennyTaTh MOro 3 KinbLeMm, Wo nepenbda-

UeHO [1NA 3aKpinneHHs baraxy (van. 28).

« [icnA TOro AK 3HaNAEHO TOUKY KPINNeHHs, NpUea-
HaliTe CKoby BEPXHbOrO CTPaxyBaNbHOTO peMeHs
(X).

- Bigperynioite JOBXMHY BEPXHBOrO CTpaxyBanb-
HOrO peMeHs, eHepriHO MOTATHYBLIM CTPIUKY,
o6 3abe3neynTy ii HatAr. MiATBEPMKEHHAM Npa-
BUNbHOTO HATATY € 3eNeHnit Konip iHanKkaTopa (Z)
Ha cTpiudi (Man. 29). 3moTaiiTe 3aiiBy CTPIUKy Ta
3aKpiniTh 1 38 JONOMOrOK CReLianbHOT MMYYKi.

EproHomiuHy nogywky MOXHa BWKOPWCTOBYBATM
663 KnHa | 6e3 nigronisHrka Ana AUTUHY Baroko Bif
6 Kkrgo 15 Kr.

[nsitbca posain 3.1 «<EPTOHOMIYHA MOAYLWKA»

LLlob 3HATM aBTOKpICNO, Bif'€AHaNTe BEPXHIi CTpa-

XyBaNbHWI PEMiHb | KpiNUbHI enemeHTH Isofix, Bi-

KOPUCTOBYIOUN KHOMKM po3'efHanHA (D) (van. 30).

LLlo6 NOBHICTIO yTONUTY iX, BTUCHITb iX BCEPEANHY.

MNicna 3aBepleHHA BCTaHOBIEHHA 3p06ITb HACTyN-

He, W06 PO3MICTUTY ANTHIHY:

* HaTWCHITb KHOMKY perynioBaHHA pemetis (5) i
OJHOYACHO BI3bMITb peMeHi aBTOKpicNa i Makcu-
MasIbHO NOTATHITH iX Ha cebe, WO BUTATHYTM iX Ha
MaKCVManbHy [OBXUHY (Man. 31).

+ BinctebHiTb  pemeHi  aBTOKpiC/a,
KHOMKY NpAXK (Mar. 32).

+ObepexHo Mocadite  AWTUHY B aBTOKPICNO,
3'efiHaliTe 18a A3MUYKM PEMEHA | 3HOBY NPUCTEOHITL
ix B NpAxKy (Man. 33).

«llo6 Bigperynioatn HatAr pemeHis, 0bepexHo
NOTATHITL Bropy perysioBanbHy cTpiuky (R) go no-
TRIGHOTO CTyNeHa HaTAry (man. 34).

HaTWUCHYBLLIN

2.3 3MIHA KOHOITYPALIIi ABTOKPIC/IA 3 TP.
0+/1(0-18 KI) HATP. 2/3 (15-36 KI')
PexomeHayeTbCA BUKOHYBATM Lt OnepaLliio 3a Mex-
amu aBToMobiNA, Wob MaTh AOCTaTHI NPOCTIp AnA
MaHeBpy.
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« MakcymanbHO PO3TAMHITL 5-TOUKOBI pemeHi Ge3-
neKu, BUKOPVCTOBYIOUM KHOMKY S.

- Bigperyntoiite nifronisHMK, BCTaHOBMBLLM 110T0 Yy
HaliBuLLe NONOXeHHA 3a [JOMOMOroK Kifbua ANA
perynioBaHHA MiArONIBHMKA Ta pemeHis be3nek
(K).

« MoBepHiTb aBTOKPICNO Tak, Wb Cnepefy 3Haxoan-
Nacb 33fHA YacTMHa aBToKpicna.

- Bigkpuiite  Hily BEPXHLOrO  CTPaxyBanbHOMO
pemeHs (W) i 3HIMITb fiBI CTPIYKM 3 MeTaneBoro
3'€[JHYBaNbHOrO enemeHTa (Man. 35).

- BcTaTe MeTanesuin 3'eiHyBanbHI eNemMeHT Y Bif-
nosiaHe rHi3go (Man. 36).

« 3HIMITb OKpPemo Nneyosi pemeHi, CKOPMCTaBLINCH
3'€/lHyBanbHUM KinbLiem (man. 37).

« BUTArHITb CTpiYKM Ta 3HIMITb Nnevyosi pemeHi Ta
CXOBaWTE iX B KiLeHIo (Man. 38).

« Po3cTebHITb NPAXKKY, HATVCHYBLUY YEPBOHY KHOM-
Ky, o6 PO3'€AHATY [1Ba A3NYKN.

« MigHIMITb TEKCTUABHWUI YOXON CUAIHHA, BIAKPUITE
BIZICIK, NOKNAAITb B HHOIO NPAXKY Ta 3aKpuiTe Bif-
Cik (man. 39).

« 3MOTalTe KOXHY CTPIYKY 3 BIANOBIAHUM A3MYKOM
(man. 40) i BCTaBTe 3MOTaHy CTPIYKY B Hillly Ha CMWH-
Ui (Man. 41).

« CxoBaiiTe HabWBHUIA M'AKIIA NaxoBuit pemiHb (O) y
3a[HI0 KMLEHIO.

2.4 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOBII AUTA-
Y4Oro ABTOKPICNA TP. 2/3 TA PO3MILLEHHA
B HbOMY AUTUHU 3 BUKOPUCTAHHAM TPU-

TOYKOBOrO ABTOMOBIJIbHOIO PEMEHA

BE3MEKU (15-36 KI)

YBATAL'Y Uit IHCTPYKUIT pO3rnAfacTbea BapiaHT

YCTaHOBKY aBTOKpICNa Ha NPaBOMY 3aHbOMYy CU-

JiHHI aBTOMOGINA. NPy YCTaHOBL B IHLIMX NONOXeEH-

HAX NOC/IAOBHICTb Al JOTPYMYETCA.

« MoMiCTiTb aBTOKPICNO Ha 0bpaHOMy CWAIHHI 06-
NMYYAM B HANPAMKY PyXy aBTOMOOINA.

« [TPOCTATHITL filaroHanbHy YacTUHY aBTOMODGINBHO-
ro pemeHs nosagy MNiAroniBH1Ka i Kpisb BIANOBIAHY
UepBOHY HanpAmHy AiaroHanbHoro pemena (T1)
nif camnm NigronisHUKOM (Man. 42).

+ ObepexHO MOCafiTb AUTUHY, NepeKoHaBLWNCh Y
TOMY, WO i CNuHa fobpe NpUnArae 4o CrMHKM aB-
ToKpicna.

« NprcTebHITL aBTOMOBINBHUI PEMiIHD A0 MPAMKKA
TaK, W06 110ro NoAcHa i fiaroHarnbHa YacTvHM Npo-
XOAWIM B3[0BX NOACHVX pemeHiB T2 (varn. 43).
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« Mig yac perynioBaHHA BUCOTW MIArONiIBHMKa Nepe-
BipTe, 106 YePBOHa HANPAMHA AiaroHanbHOro pe-
MeHs (T1) 3Haxoaunach Haa nneyem Ha BiACTaHi He
GinbLue 2 CM Bif HbOrO (Mar. 44).

6. NOTAMHITb AiaroHanbHy YacTUHy aBTOMOGINbHOTO

pEeMeHA B HaNPAMKY 0r0 3MOTYBaNbHOrO MexaHi3-

My, TaK o6 BeCb pemiHb OyB AO6pe HATATHYTUN i

NAOTHO NpunAras 4o Tyny6a i Hir gutkm (Man. 45).

7. MNepekoHaliteca y npaBunbHii dikcauii asto-

Kpicna.

YBATA!

3apxan nepesipAiTe, o6 pemiHb NPOXOAVE PIBHO-

MIPHO B YCIX TOUKaX i He nepeKkpyyyBaBCa.

MepesipTe, W06 AiaroHanbHa YacTuHa pemeHs npa-

BUMbHO NpunArana o nneya AUTVHY Ta He TYCHyna

Ha WKIo; B pa3i HeobXiAHOCTI BigperynioiTe nigro-

NBHYIK.

MepesipTe, WOO MexaHi3M 3MOTyBaHHA aBTOMODiNb-

HOrO pemeHs 3HaxOAMBCA 3a CMIMHKOIO aBTOMODiNb-

HOrO CUAiHHA (Man. 46).

LLlo6 BUIAHATM AUTVHY 3 aBTOKPICAa rpynm 2/3:

+ BincTebHits aBTOMObGINBHMIA pemiHb Ge3nekn Big
MPAXKY.

+ 3HiMITb aBTOMOGINBHWIA pemiHb Be3nekn 3 Tynyby
LUTVHW,

+ O6epexHO BUTATHITb AUTUHY 3 aBTOKpPIC/a.

YBATAL'Y BMNaaKy, AKLLO BY He 30MpaETeca 3HiMaTy

ABTOKPICNIO 3 aBTOMOGINS, 3HOBY NPUCTEOHITH aB-

TOMOGINBHWI peMiHb A0 BIAMOBIAHOT NPAXKY, Tak

106 BiH yTPVMYBaB aBTOKPICNO B aBTOMObIni i 6e3

IUTUHY; He3akpinneHe aBToKpIcNo € HebesneyHnm

B pa3i ranbMyBaHHA abo AOPOXHBO-TPAHCMOPTHO!

npuroaw.

2.5 BCTAHOBJIEHHA B ABTOMOGI/II ABTO-

KPICNIA 1 PO3MILLEHHA AUTUHW B ABTOKPIC-

JUTP. 2/3 3 KPINJIEHHAMMW ISOFIX, BEPXHIM

CTPAXYBAJIbHUM PEMEHEM | TPUTOYKO-

BUM ABTOMOBIJIbHUM PEMEHEM BE3MEKWU

(15-36 KI)

Mepuw HiX BCTaHOBNIOBATV aBTOKPIC/IO Ta PO3MilLly-

BaTW B HbOMY AWTVHY, 3MiHITb KOHGIrypaLito asTo-

Kpicna 3 rpynu 1(9-18 k) Ha rpyny 2/3 (15-36 kr), Ak

OMMCaHo y po3paini 2.4.

+ Po3TatuyiiTe aBTOKPIC/I0 Ha CUAiHHI aBTOMOGINA 06-
JIMYYAM B HANPAMKY PyXy.

+ MoBHiICTIO BATAHIT XOPCTKI KpinnenHs (C), noTsar-
HyBLUM CTPiYKy Ha3oBHi (V) (Man. 47).

« BuTArHITL BEpXHil CTpaxyBanbHU pemiHb (F) 3
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Hiwwi (W) (man. 48).

«[lo6 nonerwut nNpueAHaHHA KpinneHb Isofix,
MOXHa BMKOPWCTaTK CreLianbHi HaNPAMHI 3 KOMM-
NIeKTY, 3'€fiHaBLUM X 3i ckobamu Isofix aBTomobinA
(man. 49).

« MpyKpiniTs KPINAeHHA [0 3axBaTiB MK CMMHKOIO
Ta cuaiHHAM (Mar. 50). XapakTepHe KnauaHHs nig-
TBEPAMTL diKCaLlito, Ta HAMKATOP 3MIHWTL KOMIp 3
UEePBOHOTO Ha 3eNeHNI.

« EHeprifHO NpWTUCHITL aBTOKPICNO A0 CMMHKK
CUAiHHA, Wb 3a0e3neynTy MakcumansHe Npuns-
raHHA (Man. 51).

+ POTArHITL  CTPiUKy BEPXHBOrO CTPaxyBanbHOrO
PEMEHS, HATUCHYBLUW KHOMKY perysioBaHHA (Y).

YBATAI TIponycTiTh BepxHiit CTpaxyBanbHWA pemiHb

MK BVCOKOI YaCTMHOK CMMHKM aBTOMOGIIBHOIO

CWAIHHA Ta nigronisHrKom. Hikonn He nponyckaiite

BEPXHIl CTPaxyBanbHWU pemiHb 38epxy Had niaro-

NBHUKOM.

YBATA! O3HaitomTeca 3 iHCTPYKUi€io Ha aBToMobinb,

106 3HANTV TOUKY KPINAeHHA BEPXHBOTO CTPaxy-

BaNbHOrO PEMeEHsA aBTOKpICNa. LiA Touka KpinnenHa

MO3HaueHa CreLlianbHOK ETUKETKOI | T MOXHa 3Ha-

Ty MICLAX, LLLO 306paxeHi Ha ManioHKax 52A - 528

-52C-52D.

YBATA! MepesipTe, W06 KPinaeHHs, WO BUKOPHCTO-

BYETbCA [1A BEPXHLOTO CTPaXyBaNbHOMO PEMeEHS,

6yno came Takum, Ak nepeadadeHo. byaste yBaxHi,

106 He NepenyTaTy 0ro 3 KinbLiewm, Wo nepenba-

UeHO [11A 3aKpinneHHs baraxy (van. 53).

« [icnA TOro AK 3HaNAEHO TOUKY KPINNeHHs, NPUes-
HaiiTe CKoby BEPXHBOTO CTPaXyBanbHOTO pemeHs
X).

- Bigperynioite [JOBXMHY BEPXHLOrO CTpaxyBanb-
HOTO peMeHs, eHeprifiHo MNOTATHYBLUM CTPIUKY,
o6 3abe3neynty ii HatAr. MigTBEPAKEHHAM Npa-
BUNbHOTO HATATY € 3eNeHnit Konip iHanKkaTtopa (Z)
Ha cTpiuui (Man. 54). 3moTaiiTe 3aiiBy CTPiuKy Ta
3aKpiniTh i 38 JONOMOrOK CneLianbHOT MY UK.

+ [IPOCTArHITL fiaroHanbHy YacTUHy aBTOMOGINBHO-
O pemeHs No3agy NiAroiBHMKA | Kpi3b BIANOBIAHY
UepBOHY HanpAmHY AiaroHansHoro pemea (T1)
mif, CaM1M NiAroniBHUKOM (Man. 55).

+ ObepexHO MoCafiTb AUTUHY, NEPEKOHaBLMCh Y
TOMY, Lo i CNvHa A06pe NPUNArae o CHKY aB-
TOKpiC/a.

+ MpnCcTebHITL aBTOMODBIBHII PEMiHB 0 MPAXKM
TaK, o6 oro NoAcHa i AiaroHanbHa YacTvHy Npo-
XO[MNY B3[OBX NOACHNX pemeHis T2 (man. 56).
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« [ig yac peryniosaHHA BMCOTW MIArONIBHMKa Nepe-
BipTe, W06 YepBOHa HaNPAMHA AiaroHanbHOro pe-
meHs (T1) 3HaxoaMnach Haj niedyem Ha BiaCTaHi He
6GinbLue 2 CM Big HbOro (Mar. 57).

6. ToTArHITH AlaroHanbHy YacTUHy aBTOMOGINbHOrO

peMeHs B HaNPAMKY 0r0 3MOTYBaNbHOrO MexaHis-

My, TaK LWob Becb pemiHb byB A0Ope HATATHYTWI i

LWiNbHO NpWAAras Ao Tyny6a i Hir AUTVHY (Man. 58).

7. MNepekoHaliteca y npaBunbHii dikcauii asto-

Kpicna.

YBATA!

3aBxau nepesipAliTe, WWob pemiHb NPOXOAMB PiBHO-

MIPHO B YCiX TOYKaX | He nepekpy4yBascA.

MepesipTe, Wo6 fiaroHanbHa YacTHA pemeHs npa-

BUNbHO NPUAArana [o Nieya ANTUHM Ta He TUCHYNa

Ha LWwio; B pasi HeOOXIfHOCTI BipperyntoiTe nigro-

NBHYIK.

MepesipTe, WOO MexaHi3M 3MOTyBaHHA aBTOMODINb-

HOrO peMeHs 3HaXOAMBCA 33 CMIMHKOIO aBTOMODINb-

HOrO CAiHHA (Man. 59).

LLlo6 BUAHATY AUTVHY 3 aBTOKpICAa rpynm 2/3:

+ BinctebHiTb aBTOMOGINBHMI pemiHb Be3nekn Big
MPAXKKN.

+ 3HiMITb aBTOMOGINBHUI peMiHb Ge3nekn 3 Tynyby
LUTVHW.

+ ObepexHO BUTArHITb AUTUHY 3 aBTOKpPIC/a.

2.6 BIAHOBJIEHHA PEMEHIB AN BUKOPUC-
TAHHA B rPYNAX 0+ (0-13 KI) i 1 (9-18 KI)
Lllo6 BinHOBMTM pemeHi AnA BMKOPUCTaHHA B [p.
0+/1, BUKOHaWTe y 3BOPOTHIN NOC/IOBHOCT One-
pauii, onucani 8 naparpadi 2.3 SMIHA KOHOITY-
PALLIT ABTOKPIC/IA 3 TP. 0+/1 (0-18 KI) HA IP. 2/3
(15-36 KIN»

3. MOAANbLUI ONMEPALIIT

3.1 EPFTOHOMIYHA NMOAYLIKA

ABTOKPICNO Ma€ eproHOMiuHy MOAYLIKY, Aka CKna-
[AETbCA 3 CUAIHKHA, KNWHa Ta NiAronisHyika (van. 60).
EproHomiuHa nopyLUKa 3 KNMHOM i MiAroNiBHAKOM BiA-
KOPWCTOBYETBCA Bifj HAPOMKEHHA | 1O AOCATHEHHA
Barv 6 Kr.

EproHomiuHy nodywky MOXHa BMKOPWCTOBYBATM
6e3 KnnHy i 6e3 NigronisH1Ka Ana AUTVHM Baroko Bid
6 Kkr 0o 15 Kr.
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3.2 PEFY/IIOBAHHHA BUCOTU NIATONIBHUKA
| PEMEHIB

MiaroniBHUK i pemeHi MOXHa peryniosaT OfHO-
4acHO MO BUCOTI 3a JOMOMOTOI0 PEryIioBanbHOIrO
Kinbugs nigronisHuka (K).

o6 nigHATY MigroniBHUK, HEOOXiAHO BIANYCTUTY
pemeHi 6e3nekw, HaTUCHYBLIM KHOMKY S, Ta OfHO-
UacHo B3ATM [1Ba PeMeHi aBToKpiCa Mif NNeYosnMmI
NIAMKaMM Ta MOTATHYTU Ha cebe.

o6 onyctutn nigronigHuK, HEOOXiAHO NiAHATY
Kinblie K i HaTUCHYTU BHI3 Ha MIATONIBHMK.

3.3 3MIHA KYTA HAXUny

LLlo6 3MiHWTM Haxwn, HeoBXiAHO NOTATHYTU Ha cebe
BaXifb, LLO 3HAXOAWTLCA Nif CaiHHAM (P).

KO aBTOKPICNO BCTAHOBNEHO OGAMYYAM NPOTU
HanpAMKy pyxy, BOHO Mae byTu BigperyioBaHo B
MaKCUManbHOMY BiAX/AEeHOMY NONOXeEHHI (4).
YBATA! AKLIO aBTOKPIC/IO BCTAHOBMIOETLCA 0OMNY-
UAM NPOTY HANPAMKY PYXY, HEMOXNMBO BUKOPUC-
TOBYBATM IHLI NONOXEHHSA.

AKLO aBTOKPICNO BCTAHOBNEHO 0OAMYYAM B Ha-
NPAMKY PyXy, 1Or0 MOXHa perynioBaty, BUonpaiodn
ofiHe 34 nepenbayeHmnx NoNoXeHb.

3.4 PO3BOPOT ABTOKPICNIA

ABTOKPICNIO OCHALLEHO CICTEMOIO PO3BOPOTY CU-
AiHHA Ha 360°, AKa NPUBOAMTLCA B Ajlo pyuKkoio Q
L0 [103BONAE NEPEXOAUTY Bifl OAHIEI KOHGIrypaLlii
[0 iHLWOl.

fAKLO aBTOKPICNO BCTaHOBNEHO OBMMYYAM NPOTU
HanPAMKY PYXY, MOXHa BMKOPUCTOBYBATU MPOMIXK-
He MOJIOXeHHA 3 PO3BOPOTOM Ha 90°, 106 MOXHa
6yn0 WBMAKO NOCaAUTU ANTVHY B aBTOKPIC/O.

YBATA! He BUKOPUCTOBYIATE NPOMiXHE NONOXEHHA
3 po3BoOpOTOM Ha 90° nig Yac pyxy aBToMobins.

3.5 BIYHA CUCTEMA BE3MNEKU

ABTOKPICO 3 060X CTOPIH OCHaLLEHO 6iYHO cuc-
Temolo 6e3nekw (H), Wwob rapaHTyBaTh JoaaTKoBMNA
3aXUCT y pasi 6iuHOrO yaapy.

Bukopuctosyitte OiuHy cuctemy be3nekn 3 6oky
NBEPLAT, BUCyBatoun i Npy HaTUCKaHHI BiANOBIAHOT
KHOMKw (Man. 61).

3.6 YULLEHHA TA Aornag

OnepaLii 3 UnweHHA Ta AOrNALY MaloTb BYKOHYBa-
TICb NULLE AOPOCOI0 0COBOI0.

YnweHHa yoxna.

®
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Yoxon aBTOKpIC/a € NOBHICTIO 3HIMHUM | NPUAATHIM
ANA PYYHOTO ab0 aBTOMATUYHOTO NPaHHA MU Tem-
neparypi

30°C. IMpw NpaHHi [OTPUMYITECH BKA3IBOK Ha eTi-
KeTui yoxna.

)
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He BrKopWCTOBYBaTH abpasveHi MUioUi 3aC06u abo
PO3UNHHYKW. He cylwmnTn Yoxon 8 LUeHTpudy3i i He
BiZpKUMATH.

Yoxon MOXHa 3aMiHWTL NViLe Ha TOW, WO CxBane-
HI BUPOBHMKOM, OCKINbKM BiH € HEBIA'EMHOIO Yac-
THOIO aBTOKPICNa, @ BiATaK i enemeHToM be3neku.

[MpaHHA 8 NpanbHii MawmHi npu 30°C
He sigbinosatu

He cywuTn y CywmnbHii MalwwvHi

He npacysatut

He ninnasatv XimiuHin yncTui

YBATA! Hikonn He BMKOPUCTOBYIiTE AuTAYe KPiCo
6e3 yoxna, TOMy WO Lie MOXe niaaatn Hebesmeui
Bawwy anTuHy.

LLo6 3HATM TKaHWHY, BUKOHAITe HAaCTyNHi onepaji:
[ligronigHmk

3HiMITb NigroniBHUK | PO3CTECHITL KHOMKYA (Van. 62).
CupiHHA

3HIMITb KHOMKM LEHTPaNbHOI Haknagky (Man. 63), a
NOTIM 3HIMITb TEKCTWIBHUI YOXON 3 Kapkaca (Man.
64).

LLlo6 3HOBY HamArHyTW YOXON Ha aBTOKPICNO, no-
BTOPITb HaBeAeHi BuLe onepauii y 380POTHIN No-
CNIOBHOCTI Ta [IONOMOXiTe COBI NIONATKOI0, WO
HaJAETHCA B KOMMNEKTI,

YALLEHHA NMNACTMACOBKX | METANEBIX [ETA-
NEN.

[INA YMLWEeHHA NAAacTMAcoBMX abo MeTanesmx no-
GapbOBaHNX  YaCTWH  BMKOPVCTOBYITE  TiNbKM
BOOrY TKaHWHY. 33BOPOHAETBCA BUKOPUCTAHHS
abpasnBHUX MMIOYMX 3aCO6iB abo PO3UMHHMKIB.
3a60pOHAETLCSA 3MalllyBaTU PyXOMi YaCTUHM aBTO-
Kpicna.
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MEPEBIPKA LINICHOCTI KOMIMOHEHTIB
PekomeHayeTbCA perynapHo NepesipATH LiniCHICTb
| CTaH 3HOLWEHHA TaKMX KOMMOHeHTIB: Yoxon: nepe-
BipTe, WO6 Habumeka abo ii YacTMHK He BUCTyManu
Ha3oBHi. [MepeBipTe LinicHICTb WBIB.

PemeHi: nepesipte UINICHICTL TeKCTypy, nepeko-
HalTeca y BIfCYTHOCTI ABHOO CTOHLIEHHA pery-
NIOBANbHOI CTPIYKKM, PO3RINOBOTO pPeMeHio ANA Hir,
MNEYOBWX PEMEHIB | B 30HI NNACTVHW PerynioBaHHA
peMeHiB.

[nacTmacoBi fieTani: nepesipTe CTaH BCiX NnacTMa-
COBVIX YaCTWH, AKI HE MOBWHHI MaTV ABHMX O3HaK
NONOMKM ab0 3HeHAPBAEHHA.

YBATA! [lepopmoBaHe abo CibHO 3HOLEHe aBTo-
Kpicno nignarae 3amiHi: Tomy WO BOHO MOXe BTpa-
TUTW BUXIAHI BNACTMBOCTI Be3nekm.

3BEPITAHHA BPOBY

KO BMPIO HE BCTAHOBNEHO B aBTOMOGIN, peKo-
MeHAYETbCA 30epiraTit aBTOKPICNIO B CyxOMy Mpo-
XONOAHOMY MICLLi, 3aXVLLEHOMY Bifl NITY, BOOTOCTI i
NPAMOrO COHAYHOTO MPOMIHHSA.

YTUNI3ALIA BMPOBY

Micna 3aKiHUeHHA TepmiHy Clyx6ou, nepeabdaueHoro
[NA aBTOKPICNa, NPUMKHITL MOrO BUKOPUCTaHHA i
BiAnpasTe Ha yTunisauiio. BignosigHo [o sumor i3
3aXVICTy AOBKIANA | UMHHOMO 3aKOHOAABCTBA BAaC-
HOT KpaiHy, PO3COPTYITE KOMMOHEHTU 33 TUMOM 1A
NOAaNbLIOro Po3aiNbHOro 360py Biaxopis.

TAPAHTIA

[apaHTyeTbCA BIACYTHICTL fedekTiB BMPOGY Npw
HOPMasbHVX YMOBAX BMKOPWCTaHHA, nependaye-
HVIX Y IHCTPYKLl 3 ekcnnyartalii.

Bintak, rapaHTia He Gyne piaTy B pasi yWKOZKeEHb,
L0 3'ABMVCA BHAC/IAOK HENPaBUbHOT eKkcrnyaTa-
Llii, 3HOLIeHHSA abo BMNAAKOBMX MOAIN.

Mpo cTpok fii rapaHTil BIANOBIAHOCTI MOXHA Ai3Ha-
TUCb 3 BIANOBIAHMX NONOXEHD YUHHOTO HALiOHaNb-
HOTO 33KOHOAABCTBA KpaiHK, B AKi NpuabaHo BY-
pib, AKLLO BOHM NepenbadeHi.
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@ ABTOKPECJ10 SEAT4FIX
(CUT4OUKC)
lpynna 0+/1/2/3 (0- 36 kr)

WHCTPYKLMA NO SKCNNYATALIUK
KPAHE BAXKHO! CPA3Y XE O3HAKOMUTbCA
C COAEPXXAHUEM

OYEHb BAXHO: B LIEJIAX OBECMEYEHIA BE3OMNAC-
HOCTV  BHWUMATE/IBHO  MPOYMTAVITE  IAHHYIO
VIHCTPYKLIVIO MEPES CTIONb30OBAHMEM WM3LENNA
11 COXPAHWTE EE ANA NOCTEAYVIOLMX KOHCY/b-
TAUMA. CTPOTO CITELYMTE YKA3AHWSAM, YTOBbI HE
NOCTABMTb NOL YTPO3Y BE3OMACHOCTb PEBEHKA.
BHMAHWE: MEPEA VICMONb3OBAHMEM CHAMITE C
VI30ENNA BCE BOSMOMHBIE MITACTV/KOBBIE MAKETbI
V1 MEMEHTDI YIAKOBKW 1 AEPAKIATE X BAANN OT
JETEN. PEKOMEHAYETCA OCYLLECTBNATD YTANMM3A-
L0 AAHHBIX KOMIMOHEHTOB B COOTBETCTBIM C
HOPMAMI PA3JE/IBHOTO CBOPA OTXOLOB, YCTA-
HOBJEHHbIMI - AEVICTBYIOLLM  3AKOHODATE/b-
CTBOM.

COOEPXAHME:

1.BBELEHVE

1.1 MEPbI MPEJOCTOPOXHOCTM

1.2 ONMUCAHME KOMIMOHEHTOB

1.3 XAPAKTEPUCTUKM M3AENMA

1.4 OTPAHVYEHA 1 TPEBOBAHWA TP CMONb30-
BAHM M3AENVA 1 CLOEHNA ABTOMOBWA

2. YCTAHOBKA

2.1 YCTAHOBKA ABTOKPECTIA B ABTOMOBWITb (¢ CI1-
CTEMOW ISOFIX) MPOTIB HAMPABNEHWS [IBVKE-
HA: TP 0+ (0-13 KN WP T (9-18 KI).

2.2 YCTAHOBKA ABTOKPECTIA B ABTOMOBWTb (c CI1-
CTEMOW ISOFIX) MO XOLY ABVMEHIS: [p. 1 (9-18 kr)

23 VI3MEHEHVE  KOHOUIYPALIAM - ABTOKPECTIA C
TPYNNbIT (9-18 KI) HATPYNNY 2/3 (15-36 KI)

24 YCTAHOBKA ABTOKPECITA 11 PA3MELLIEHIE PEBEH-
KA (TPYNMA 2/3 15-36 KI) MNP TIOMOLLM 3-TOYEY-
HOIO PEMHA BE3OMACHOCTM

2.5YCTAHOBKA B ABTOMOBW/Ib ABTOKPECIIA P.
2/3 C KPEMNEHMAMM ISOFIX, AKOPHBIM PEMHEM
TOP TETHER 1 TPEXTOYEYHbIM ABTOMOBb-
HbIM PEMHEM (15-36 KI) 1 PASMELLIEHWE B HEM
PEBEHKA
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26YCTAHOBKA PEMHEV [191 MCMONMb30OBAHMA B
TPYNNAX 0+ (0-13 KM n 1 (9-18 KT

3. IPYTVIE OMEPALIVIN

3.1 ALATTTEP

3.2 PEMY/IMPOBKA BbICOTbI PEMHEM W1 NOLMONOB-
HUKA

3.3 HAKJTOH

34M0BOPOT

35CUCTEMA  BOKOBOM  3ALLMTHI SIDE  SAFETY
SYSTEM

3.6 YXOI N O4YMCTKA

1.BBEAEHUE

1.1 MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

+ [INA MOHTaX@ 11 YCTAHOBKY M3[enua TOYHO Creflyiite
VHCTPYKLUMAM. He ucnonb3yiite usfenve, He 03Hako-
MMBLLMCb NPEABAPUTENLHO C UHCTPYKLMEN.

+ XpaHuTe laHHOe PYKOBOACTBO ANA 06paLleHms B Oy-
Ayuem.

+ B KaXzaol oTaenbHoi CTpaHe CyLuecTsyioT cobcTaeH-
Hble 33KOHbI /1 MPaBia 6e30MacHOCT MU NepeBo3ke
JeTelt B aTomobune. Mo3tomMy pekomeHayeTca CBf-
3aTbCA C MECTHBIMIA OpraHamit BACTV AR NONy4eHA
6onee Noapo6HoN MHGoPMaALWI.

+BHVMAHWE! B cootsetcTBum €O CTaTUCTUYECKN-
M/ faHHbIMM O [ITTT, 33aHve cupeHbs aBToMobuna
ABNAIOTCA Gonee 6e30MacHbIMM MO CPaBHEHMIO C
nepenHVMIL: NOSTOMY PEKOMEHZYeTCA YCTaHaBNMBaTb
ABTOKPECTIO Ha 3afHKe cuaeHbA. Havbonee 6eonac-
HbIM C1AEHbEM ABNAETCA 3aAHEE LIEHTPaNbHOE, e
OHO OCHaLLEHO 3-TOYEUHbIM PEMHEM 11 KpenneHAMMN
ISOFIX.

+ HeobxoyMo NPOMHGOPMMPOBATL BCEX NacCax/poB
aBTOMOOVNA O cnocobe 13BneyeHIs pedeHKa 13 asTo-
Kpecna B Ciyyae aBapuit.

+ BHUMAHWE! CEPBE3HAA OMACHOCTB! B lpynne
0+ (0-13 Kr) HW B KoeMm Ciy4ae He 1Cnonb3yite 310
ABTOKPECNIO Ha NepeaHeM CiAeHbe, OCHaLLEHHOM
GPOHTaNbHOM NOAYLIKON 6e30MacHOCTY. YCTaHOBKa
JIETCKOTO aBTOKPeC/a Ha nepeaHem C/AeHbe BOMOX-
Ha TOMBKO MY YCIIOBUM OTKIIKOUEHHON GPOHTANBHOM
BO3/YLUHOW NOAYLIKM 6E30MacHOCTI: YTOUHUTE Y aB-
TOMOGUIBHOTO MPOV3BOAUTENA WAV B PYKOBOACTBE
MOMb30BATENA, KaK OTKIIOUMTL MOAYyLLKY Ge3omac-
HocTn.

+ /Acronb3oBaHVe aBTOKpeCHa MOXET BbiTb OMacHbIM
ANA He[JOHOLWEHHbIX AeTeil, POAVBILMXCA A0 HACTy-
nnexHua 37 Hepenu bepemeHHOCTU. Takiie HOBOPOX-
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[JeHHbIe MOTYT UCMbITbIBATL CIOKHOCTY C fibIXaH/eM
npY HaxoxzieHn B asToKpecsie. Mo3tomy, 0bpaTy-
Techb K CBOeMy MeavaTpy Vi1 60MbHUYHOMY nepco-
Hany, Utobbl Y3HaTb, MOXHO NV NEPEBO3NTL Ballero
MarnbllLa B aBTOKpeC/ie Nocse BuNvCKi! 3 POAAOMA.

+ 3aMpELLAETCA MCMONb30BaTb AaHHOE aBTOKPECNO Ha
CuaeHbAX, NOBEPHYTbIX GOKOBOV UM 33[Hel CTOpO-
HOY 1O XOfly ABVKEHMA aBTOMOOWNIA.

« YCTaHaBNMBalTe aBTOKPECIO TOMbKO Ha CUAEHBAX,
MPUKPENAEeHHbIX K CTPYKType aBToMobuna 1 obpa-
LLEHHbIX MO HANPaBNEHWIO ABVKEHNIA.

+ PeomeHfyeTca pacronaraTb 1 YCTaHaBMBATb XecT-
Kie YacT W MnacTMaccoBble 3MeMeHTbl AeTCKoro
YAEPKMBAIOLLETO YCTPOHCTBA TakuM 06Pa3oM, UToDbI
MY NOBCEAHEBHOM 3KCMyaTaLyv TPaHCMOPTHOrO
CPECTBA OHYW He MO NOMaCTb MO NepeasIkHOe
C1aeHbe v B 1BEPb TPAHCMOPTHOTO CPeaCTBa.

+ HW 0AiHO aBTOKPECNO He MOXET rapaHTUPOBaTb Non-
Hylo 6e30MacHOCTb peberKa B Cllyuae aBapuk, HO ero
1ICNONb30BaHYe 1 NpaBiAibHaA YCTaHOBKA yMEHbLLA-
€T PUCK NOSyYeHYIA Cepbe3HbIX TPABM K CMepTU.

+ P1CK cepbe3Hbix TpaBm pebetKy, He TONbKO B Cllyyae
[TIOPOXHO-TPAHCMOPTHOTO MPOVCLLECTBIA, HO TaKxe
11 B [pyrx OGCTOATENBCTBAX (HampyMep, Ny pesKiix
TOPMOXEHMAX 1 TJ.), YBENMUMBAETCA MPU HETOUHOM
CefoBaHMM NpvBeaeHHbIM B AaHHOM PyKOBOACTBE
YKa3aHUAM: BCerfia NpoBepaliTe, UTobbl aBTOKPECTO
6blN10 NPaBWIBHO YCTAHOBAEHO Ha CAEHN aBTOMO-
ounA.

« NoBpexaeHHoe, AePOPMMPOBAHHOE WM CUTbHO
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MO3TOMy NOCAIe JOPOXHO-TPAHCMOPTHOMO NPOMCLLE-
CTBMA aBTOKPECIIO NOMIEXNT 3aMeHe.

« He cnonb3yiite GbiBLuMe B ynoTpebneHmnn aBTokpec-
1a: OHW MOTYT UMETb KOHCTPYKTVBHbIE NOBPEXAEHMA,
HeBMAVMbIE HEBOOPYEHHDIM [M1a30M, HO OTPHLa-
TeNbHO BAVAOLLME Ha 6E30MaCHOCTb M3AENMA.

«Hukoraa He ocTasnaiTe peberka 6e3 NprcvmoTpa 8
aBTOKpECe.

« Ecrv aBTOMOOWIb B TeUeHVie ANTENbHOMO BpeMeHH
HaxoAMnCA Nop CONHLIEM, BHUMATENbHO OCMOTPUTE
3aBTOKPECNO, MPEeX[e Yem YCaauTb B HEro pebéH-
Ka, W ybeauTech, YTO €ro YacTu He Hakanumce: 8
CIlyyae, eCv OHM Harpenuce, BO V30exaHe oxora
HaKpOATe aBTOKPECNO CBETON TKaHbio, AOXANTECH
€10 OCTbIBAHMA 1 TONBKO 3aTeM MomecTuTe pebeHka
B aBTOKPeCs1o.

«Yexon MOXeT ObiTb 3aMeHeH TONbKO Ha Apyrol,
YTBEPXAEHHbI NPOVI3BOANTENEM, TaK KaK OH Mpef-
CTaBnAeT CobOi HEOTbeMNeMyl YacTb aBTOKpeCha.
Y1obbl He nogBepraTb PebEHKa OMacHOCTY, 3anpelLja-
€TCA MCMOoNb30BaTb aBTOKPECNO 63 yexna.

« YbequTeCh B TOM, UTO pevHy 6e30MacHOCTY He nepe-
KpyYeHbl 11 VX UK ApYT/e YacTy aBTOKPECna He 3a-
Lemnno ABepLieit aBTOMOOWNA, 1 UTO NIeHTa pemHelt
He TpeTcA 06 OCTPble BbICTYMbI aBTOMOOWNA. 3anpe-
LIaeTcA 1CNONb30BaTb aBTOKPECNO, M PeMeHb
VIMEET NOBPEXAEHNA U 13HOLLIEH.

«Mpv noe3fkax 6e3 pebéHKa AeTcKoe Kpecno Aomk-
HO ObiTb, B MI0OOM CRlyuae, MPUKPENNEHO K CUAEHBIO
3BTOMOGWINA UM HaXOANTBCA B OaraHUKe C NOHO-

M3HOWEHHOE aBTOKPECNO NOANEXMT 3aMEHE, TaK Kak CTbl0  BCTaBAEHHOM pyKOHTKOl;\ HaK/oHa ChaeHbA

OHO G011ee He OTBEUAET NCXOAHBIM XapaKTePVCT/KaM
6e3onacHoCTy.

+ 3anpewaioTcA MOAMPMKALIM MV AOMONHEHNA K 13-
Lo, He yTBEPX/EHHbIE MPOV3BOANTENEM.

+ 3aMpeLaeTcA YCTaHaBMBaTb akceccyapsl, CMeHHble
4acTU U KOMMOHEHTbI, He MOCTaBNAEMbIE UK He YT
BepXAEHHbIE MPOV3BOANTENEM.

+He BcTaBnAlte mpeameTsl, He ABMAIOLWMECA MpW-
HANEXHOCTBIO  M3[ENUA, Mexay aBTOMOOUIBHbIM
CUREHBEM 11 ABTOKPECTIOM 11 MEXAy aBTOKPeCiom
1 pebeHKoM: B Cyyae AOPOXHO-TPaHCMOPTHOMO
NPOVCLUECTBIIA aBTOKPECIO MOXET WCMONHATL CBOM
yHKUMM  HecooTBeTCTBYlOWMM 0bpasom. Bce go-
MOMHUTENbHbIE NPEAMETbI AOMKHbI ObiTb OROOPEHbI
MPOV3BOAUTENEM.

+[laxe nerkoe [OpOXHO-TOAHCOPTHOE MPOVCLE-
CTBIIE BbI3bIBAET NOBPEXAEHIA aBTOKPECN3, KOTOPbIE
MOXET BbiTb HE BUAHO HEBOOPYEHHbIM B3MMAROM:

B HIPKHIOI YacTb aBTOKpecna. He 3akpenneHHoe
3BTOKPEC/IO MOXET CTaTb WCTOUHMKOM OMacHOCTY
ANA naccaxupos B cnyyae ATTT uan peskoro Topmo-
KEHWA.

«[poBepbTe, UTO6L! He MepPeBO3MNC, OCOBEHHO Ha
3aHelt NofnKe aBTOMOOMNA, NPeaMETb M Barax, Ko-
TOpble He MPUKPENeHb! UK He YCTaHOBNEHb! 6e30-
MaCcHbIM 06Pa3oM: B Clyuae aBapuii 1 Pe3KOro Top-
MOXEHIA OHYI MOTYT HAHECTV TPaBMbl MacCaypam.

«TwatenbHO 3akpennAiTe BCe CKNafibiBaeMble UM
BPaLLAILLMECA aBTOKPEC/a, MOCKOMbKY B CTyUae aBa-
DUV OHY MOTY'T CTaTb UCTOYHMKOM OMAacHOCTU.

«[poBepbTe, UTOObl MOATONOBHMK ABTOMOBUILHOTO
CYfieHbA He Mellan MOArONOBHUKY Kpecna: OH He
LOMKEH HAKMORATLCA Brieped. B cryuae, Korga 310
MPOVICXOAMT, ClIeAYyeT CHATb MOAFONOBHMK C aBTOMO-
BUNbHOTO CHAEHBA, HA KOTOPOM YCTaHOBNEHO Kpec-
10, M y6paTh €ro ¢ baraxHom nosky.
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«YbenuTech B TOM, YTO BCe MaCCaXMpbl aBTOMOOUNA
1ICNONb3YIOT PeMHM 6e30MacHOCTU. IT0 HeobXOANMO
AnA 0becrieueHA 1X COBCTBEHHOI HE30MacHOCT 1
CHVPKEHWA PYCKa TPaBMMPOBaHKA pebeHKa B cnyyae
[TTT vav peskoro TopMOXKeHMA.

« B cnyyae fmTenbHbIX NOE3OK AenaiiTe YacTble 0CTa-
HOBKI. PebeHOK nerko ytomnsetca B ny. Hu B koem
CNlyyae He BbHVMaiTe pebeHKa 13 aBTOKPeCna, Korfa
aBTOMOOWNb HaxoaWTCA B ABIKeHWN. Ecin pebeHok
TpebyeT BHMMaHWA, HeObXOAMMO HaliTi be3onacHoe
MECTO 11 OCTaHOBMTBCA.

« V13vMieHeHwA TKaHK, 0CobeHHO, NoTepA LIBETa, ABNAIOT-
CA HOPMATbHBIMYA MY ACTIOMNB30BaHIM B aBTOMOOU-
JIe V1 He BNUAIOT Ha GYHKLVOHANBHOCTb aBTOKpECna.
KomnaHua Artsana cHumaeT ¢ ceba Kakyio-nmbo ot-
BETCTBEHHOCTb MNPV MCMONb30BAHNW M3AENUA HE MO
Ha3HaueHuio.

1.2 ONMUCAHUE KOMMOHEHTOB

Puc.A

A. CpieHbe aBToKpecna

B. OcHoBaHue aBTOKpecna

C. KpenneHus Isofix

D. KHonka pacuennermna pasbemos Isofix

E. MiHaukaTopbl KpenneHua )ECTKUX COeaUHEHNI
F. AkopHbilh pemeHb Top Tether

G. Hanpasnsiolan AkopHoro pemHsa Top Tether
H. Cncrema bokoBoit 3awmThl Side Safety System

Puc.B

|. MoaronosHmuk

J. Crurka

K. PerynupoBouHoe KonbLO NOArONOBHMKa 1 pem-
Hel

L. Mneyesble Haknagku

M. PemHu aBTOKpecna

N. 3amok

O. MArkuit pasgenvrenbHbiii pemeHb Mexay Hor
P Pbiuar HaknoHa

Q. Pblyar nosopoTa craeHba

R. JleHTa perynmposky pemHent

S. KHonka perynuposaHma pemHeit

T1 Hanpaenaiolas BepxHero pemHa Ip. 2/3

T2 Hanpasnatowan HkHero pemHa p. 2/3

U. MuHmBKNaabILw

®
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Puc.C

V. PemeHb m3BneyeHma pasbemos Isofix
W. Kpbiwka Top Tether

X. Kptouok Top Tether

Y. KHonka perynuposku Top Tether

Z. VIHanKaTop HaTAXeHA

1.3 XAPAKTEPUCTUKN U3JENUA
FPYMNA0+,1,2u3

BO3MOMHbBIE YCTAHOBOYHBIE KOHOUIY-
PALIAN

fpynna  Ycranoeka Tun kpennexna

0+/1 Kpennenus Isofix + | MONY-YHUBEPCAJ
Top Tether

1 Kpennenus Isofix + | YHUBEPCAN
Top Tether

23 3-ToyeyHblii pemerb | YHUBEPCAN

2/3 3-x ToueuHblit pe- | MOJNY-YHUBEPCAJ
MeHb aBTOMO6MNA +
Kpennenus lsofix +
Top Tether

BAXXHOE NPEAYNMPEXXAEHUE

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBUJIb (c
CUCTEMOW ISOFIX) MPOTUB HAMPABJIEHUA
ABWXKEHUA: TP. 0+ (0-13 KI) m I'P.1 (9-18 KI).

370 YCTPOIICTBO yAepxaHnA pebeHka C cuctemon
kpennerua ISOFIX. YTeepxaeHo PernameHtom ECE
R44/04 nns Cnonb30BaHWA Ha aBTOMOOWASIX, OCHA-
LieHHbIX cucTemamm KpenneHua ISOFIX.

B maHHOM KoHMrypauuy aBTOKPeCno knaccudu-
uvpyetca kak MOJY-YHUBEPCAJIbHOE v cosve-
CTVMO VICKIIOUMTENBHO C CUAEHBAMM aBTOMOOMNE,
YKa3aHHbIX B crelumanbHom ‘TlepeuHe aBTOMOOU-
nein’

[na ncnonb3osaiis cuctembl ISOFIX obs3atensHo
CeflyeT NpoYecTb UHCTPYKUMW K aBTOTPaHCMopT-
HOMY CPeACTBY W TONbKO NOCNe 3TOro NPUCTynaTh
K yYCTaHOBKE aBTOKpecsa.

Ipynna no Becy 1 pa3mepHbii knacc ISOFIX, anA Ko-
TOPOTO MOXET NCMOMb30BATLCA YCTPOCTBO B TOM
KoHGwrypavwm: TPYMIMA 0+, FPYMMA 1, Knacc D.

B cnyyae comHeHws, CBAXMTECH C NPOU3BOAUTENEM
LETCKWX YAEPXMBAIOLYX NPUCNOCOBAeHU nan ¢
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NOCTABLLMKOM.
BHUMAHWVIE! Mpw ncnonb3osaHum ISOFIX, dukca-
UMM HUXKHIX KpemneHnid He[ocTaTouHo. Heobxo-
Mo 0bnA3aTenbHo 3akpenutb pemeHb Top Tether
K TOYKe KperneHyis, NpeaycMOTPEHHO W13roToBM-
Tenem aBTomoouns.

BAMHOE NPEAYMPEXAEHUE

YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMOBWJIb
(c CUCTEMOW ISOFIX) B HANPABNIEHUW ABU-
KEHUA: TP. 1 (9-18 KI)

370 YCTPOIICTBO YaepxaHWA pebeHka C cuctemon
Kpennerus ISOFIX. YTBepxaeHo Pernamertom ECE
R44/04 nns cnonb3oBaHUA Ha aBTOMOOUAAX, OCHA-
LeHHbIX cucTemamm kpenneHus ISOFIX.

B laHHOW KOHGMrypaLyv aBTOKPeCo Knaccuduim-
pyetca kak YHUBEPCAJIbHOE. [pynna no secy u
pa3mepHblit knacc ISOFIX, Ans KOTOPOro MOXeT uc-
NoNb30BATHCA YCTPOICTBO B 3TOM KOHUrypaLym:
TPYMMA 1, knacc B1.

B cnyyae comHeHws, CBAXMTECH C NPOU3BOAUTENEM
LETCKVX YAEPXMBAIOLLYX NPUCMIOCOBNEHU nin ¢
MOCTaBLYMKOM.

BHMAHWE! Mpu ncnons3osaHum ISOFIX, dukca-
LMW HKHUX KDPEMMeHnin He BocTaToyHo. Heobxo-
aumo 0bn3aTenbHo 3akpenutb “Top Tether” K Touke
Kpennexna, NpPeayCMOTPEHHOW  W3roTOBUTENEM
aBTOMOOUNA.

BAXHOE NPEAYMPEXAEHVE

YCTAHOBKA ABTOKPEC/IA U PA3MELLEHUE
PEBEHKA (FPYNNA 2/3 - 15-36 kr) TPU NOMO-
LK 3-TOYEYHOIO PEMHA BE3ONACHOCTU U
TOP TETHER

1. JlaHHOe yCTpOICTBO ANA yaepuBaHWA feTeit
«YHMBEpCan» cepTnd1LMpPOBaHO CornacHo Tpebo-
BaHWAM PernamerTa Ne 44, c nonpaskamu cepum 04.
OHO COBMECTUMO C BOnblLeil YaCTblo, HO He BCEMM
ABTOMOOUIBbHbIMM CHAEHBAMN.

2. lpeBOCXOAHAA COBMECTUMOCTb AOCTUraeTca
Havbonee onTMManbHbIM 06pa3oM B CyvasX,
KOrfa Npov3BOANTENb aBTOMOOWNA 3aABRAeT B
DYKOBOACTBE MO 3KCMNyaTalyn aBTomobuns, uto
aBTOMOOWAb MpeflycMaTpVBaeT YCTaHOBKY AETCKMX
YACPAKMBAIOLMX YCTPOICTB THNa «YHMBEpCan» pac-
CMaTPYIBAEMOV BO3PACTHOM KaTeropuu.

3. 370 ynepxvBaloLee YCTPONCTBO KnacCUuLn-
pyeTca Kak «YHUBEpCas, COracHo bosnee CTporvim
KpuTepuAM CepTVMKaLIM NO CPaBHEHMIO C npe-
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AblAYLWMMA MOLENAMK, B KOTOPbIX JaHHOe 3ameya-
HYie OTCyTCTBYET.

4. YCTPOWCTBO MpefHa3HaYeHO MWCKMIOUUTENbHO
ANA UCMNONb30BaHMA B TPAHCMOPTHbIX CPeacTBax,
OCHALUEHHbIX CTAaTAYECKUMU WU MHEPLMOHHbBIMMI
TPEXTOUEUHbIMI PEMHAMY 6830MaCHOCTH, CepTdU-
LMPOBaHHbIMW Ha ocHoBaHMM Cranaapta UN/ECE N2
16 AV APYrUX SKBMBANEHTHBIX CTaHAAPTOB.

5. B ciyyae COMHeHMA, CBAXWTECH C NMPOW3BOAM-
Tenem AETCKMX YAePK/BAIOLWMX NPUCIOCObaeHNi
VN C NOCTaBLUMKOM.

BAXHOE NMPEAYNPEXAEHUE

YCTAHOBKA B ABTOMOBW/Ib ABTOKPEC/IA
TP. 2/3 C KPEMJIEHUAMMW ISOFIX, AKOPHbIM
PEMHEM TOP TETHER U TPEXTOYEYHbIM AB-
TOMOBUNbHbIM PEMHEM (15-36 KI) U PA3-
MELLEHWE B HEM PEBEHKA

[laHHOe yaepvBaloLLee YCTPOWCTBO ANA feTel OT-
HocuTeA K TNy «MonyyHrBepcan» B COOTBETCTBUM
co ctangaptom ECE R44/04, oHO coBMeCT MO WC-
KNIOYNTENbHO C aBTOMOOMAAMY, MPUBEAEHHBIMY
B cooteeTcTBylowemM "Cnncke  TPaHCMOPTHbIX
cpencrs”;

YCTPONCTBO MpefHa3HauYeHo MCKAIOUYATENbHO ANA
1CMONb30BaHUA B TPAHCMOPTHbIX CPEACTBAX, OCHa-
LWEHHBIX CTAaTUYECKVMI MM MHEPLUUOHHBIMI TPEX-
TOYEUHBIMI PEMHAMK 6€30MacHOCTH, cepTUdULL-
POBaHHbIMU Ha OcHOBaHWM Ctanaapta UN/ECE Ne
16 UMW APYrvX SKBUBANEHTHBIX CTaHAAPTOB.

B cnyyae CoMHeHws, CBAXMTECH C MPOM3BOAUTENEM
LETCKNX YOEePXMBAIOLMX NPUCNIOCOBNEHWA Mn C
NOCTaBLLVKOM.

1.4 OTPAHMYEHMA W TPEBOBAHMA NPU UC-
NONb30BAHUN U3JENNA U CUAEHNA ABTO-
MobBunA

BHUMAHUE! Crporo npupepxvigantecs cnepy-
IOLVX OrpaHMyeHuit 1 TpeboBaHmit K MCNONb3OBa-
HWI0 aBTOKPECNa 1 C1AeHbA aBTOMOOUNA: B NPOT/B-
HOM Cflyyae, 6e30MacHOCTb He rapaHTUpyeTCA.

+ [laHHOe aBTOKPeCno yTBepx/aeHo AN1A UCNoNb30-
BaHMA C jeTbMn BecoM OT 0 0 36 Kr (C poxaeHua
npumepHo Ao 12 ner).

+ CvpeHbe aBTOMOOWAA [OMKHO ObITb OCHALLIEHO
TPEXTOUEUHbIM PeMHeM 6e30MacHOCTW, CTaTnue-
CKUMM UMM C BTATMBAIOLMM MEXAHU3MOM, CepTUOM-

®



®

LMPOBaHHbIM Ha ocHoBaHmK CtaHaapta UN/ECE Ne
16 Unn ApYrvix paBHO3HAYHbIX CTaHAAPTOB (Puc. 1).

BHUMAHME! 3anpellaetca ycTaHaBNMBaTb aBToO-
KPecno ¢ NoMOLLblo aBTOMOOMNBHOTO pemHs be3-
OMaCHOCTI C KpenneHnem B iByx Toukax (Puc. 2).

B pynne 0+ (0-13 kr) ycTaHOBKa [€TCKOrO aBTo-

Kpecna Ha nepefHem CAeHbe BO3MOXHA TONbKO

MpW YCNOBWM OTKNKOUYEHHON GPOHTaNBHON NOAYLL-

K1 6e30nacHoCTy.

3anpelaeTca MCNosb3osatb flaHHOE aBTOKPECO

Ha CUpeHbAX, NOBEPHYTbIX GOKOBO CTOPOHON W

NPOTVIB ABUXEHNA aBToMobuns (Puc. 3).

« [laHHoOe 13aenvie NpeiHasHaueHo NCKIUNTENbHO
[1A CNONb30BaHNA B KauecTBe aBTOKpecna v He
JIOMHKHO MCMOMb30BATLCA B JOMALLIHMX YCNOBUAX.

+ MoXeT 0Ka3aTbCA Tak, YTO 3aMOK aBTOMOOUNbHOTO

pemHs 6€30MacHOCTY CAIMWKOM IMHHBIA 1 NPEBbI-

LIAeT NpeayCMOTPEHHYIO BLICOTY MO OTHOWEHMIO K

HVKHe YacTy cupeHbA (Puc. 4A-4B). B atom cnyvae

He CnleflyeT yCTaHaBNMBaTb aBTOKPECO Ha AaHHOe

CWAEHbE, HEODXOAVMO BbIOPATb ANA 3TOFO CUAEHDBE,

He VMelolee Takol Npobnembl. 3a AONONHUTENb-

HOM MHdOPMaLMel KacaTenbHO AaHHOTO BOMpOCa

obpallaiitecb K KOMNaHUW-NPOM3BOANTENIO aBTO-

Mo6UnA.

BHVMAHWE! Tpynna 2/3. B cnyyae ncnonb3osamna
3a[HNX PemMHel 6e30MacHOCTU CO BCTPOEHHOW MO-
AyWKoi 6e30nacHocTV (HayBHble pemHI be3onac-
HOCTI) cobniofaiTe pekomeHaaUny, ykasaHHole B
VHCTPYKUNAX M3rOTOBUTENS aBTOMOGHIA.

2. YCTAHOBKA

BHUMAHME! B paHHOM pyKOBOACTBE, KaK B
TeKcTe, Tak M Ha yepTexax, paccmaTpuBaerca
BapUaHT YCTAHOBKU aBTOKpec/ia Ha npaBoM
3afiHeM cupieHbe aBTomo6una. B nio6om cny-
Yyae, NpN yCTaHOBKE B APYrMX MONOXEHNUAX,
cnepyet cobniopatb Ty XKe nocnefoBaTenb-
HOCTb [eiiCTBUIA.

2.1 YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMO-
BWIb (c CUCTEMOW ISOFIX) NPOTUB HA-
MPABNEHUA ABUXKEHUA: TP. 0+ (0-13 KM m TP
(GR19-18Kr).

AsTokpecno B [pynne 0+ AOMKHO yCTaHaBAMBATLCA
BCEl[IA 8 HanpaBneHnn NPOTUB XOfa ABWXEHNSA, a

200

nogyuwka 6e30nacHoCT JOMKHa ObiTb OTKII0YEHa.
Mpu yctaHoske cnepyet BCETA wcnonb3osatb
kpennexus Isofix 1 pemeHb Top Tether

«MepeseanTe pbluar HaknoHa (P), utobbl KpacHas
CTpenka corana c nonoxenuem R (Puc. 5).

«C nomolypto pbivara (Q) nosepHWTe CUeHbe Ha
180°, ybeamBLUMC B TOM, YTO OHO 3abN0KVMPOBaHO
11 YCTAHOBNEHO B HanpaBfeHnn NPOTYIB XOfa ABK-
XeHus (Puc. 6).

+ YCTaHOBWTE aBTOKPEC/IO Ha aBToMOBUNbHOE Chge-
Hbe NPOTVB XOAa [IBVKEHWA.

- /I38nekunte nonHocTbio xEcTkie kpennenua (C),
noTaHyB neHTy Hapyxy (V) (puc. 7).

« Ytobbl ynpocTiTh drKcauvio Kpennenui Isofix,
MOXHO MCMONb30BaTh CMeLvanbHble HanpasnAio-
lme (B KoMnnexTe), NPUKPEnmB ux K ckobam Isofix
aBTOMOOUNA (pHC. 8)

« [pykpennTe CoeuHWTENM K KpenneHuam, pac-
NONOXEHHbBIM MeXAy CMUHKON W ciaeHbem (Puc.
9). XapaKTepHbIl WENYOK YKaXET Ha MpPaBUIbHO
BbINONHEHHOE COeAVHEHWe, a LBeT WHAMKaTopa
V3MEHWTCA C KPAaCHOrO Ha 3eNEHbII.

« MpyKMATE C CUNOM aBTOKPEC/IO K CMIMHKe aBTo-
MOGUBHOMO CUfieHbA, YTOBbI 06ECNEUNTD MaKCK-
ManbHoe npuneranue (Puc. 10).

- M13Bnekwue pemeHb Top Tether (F) 13 nog Kpbllwki
(W) (pnc. 11).

< YpHuTe neHty pemus Top Tether, Haxvman Ha
perynmpoBoYHyIo KHOMKy (Y).

« MponycTuTe Top Tether yepe3s ronybyto Hanpasna-
foLLyto pemHet (puc. 12).

BHVMAHWE! MponycTute Top Tether mexay Bepx-

Hell YacTblo CMHKM CUAEHbA aBTOMOOWAA W NOA-

ronoBHYKom. Hukorda He nponyckalite Top Tether

HaJ, NOATOMOBHNKOM aBTOMOBMAA.

BHUMAHWE! Vcnonb3yiite pykOBOACTBO MO 3KC-

nnyataumy aToMobuna AnA onpepenenns TOUKM

Kpennenns skopHoro pemus Top Tether Kk asTo-

Mobunio. [laHHas Touyka KpenneHus o6o3HaueHa

cneuvanbHon 3TukeTkow (Puc. 13), oHa MOXET Ha-

XO[WTBCA B MONOXKEHNAX, MOKA3aHHBIX Ha PUCYHKaxX

13A-13B-13C-13D.

BHUMAHWE! MposepebTe, u4to Kpennexue, 1cnob-

30BaHHOe AnA AKopHOro pemHs Top Tether, ABna-

eTCA Tem, KOTopoe npedycMoTpeHo. He myTaiiTe
€ro C KOMbLOM, NpeycMOTPEHHBIM 1A KpenneHus

araxa (Puc. 14).

Mocne onpesenenna TOUKM KpennaeHua, npukpe-
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nuTe K Hel KpIoYok AKopHoro pemHs Top Tether (X).
Otperynupyiite anuHy pemts Top Tether (1o cunb-
HOro HataxeHus). COOTBETCTBYIOLLEE HATAXEH/E
NOATBEPX/AET 3e/1eHbli LiBET MHAMKATOPa Ha pem-
He (Z) (Puc. 15). HamoTaliTe U3NMLWHIOI NEHTY U 3a-
KpenwTe creLyanbHON I1nyYKoN.

MopylKa-M1HUBKNAZIL [OMMKHA MCMOb30BATLCA
C poxpenna 1o 6 kr. Cm. naparpad 3.1 BKMAAbIL

[inA CHATVA aBTOKpeCna, OTLenuTe pemeHb Top
Tether v kpennenua Isofix Npy NomoLM KHOMOK
pacuenners (D) (Puc. 16). Ana ux nonHoro Brarv-
BaHWA CeyeT MPOTONKHY Tb UX BOBHY TPb.

3aBepLUVB YCTaHOBKY, Pa3mecTuTe peb&HKa, BbINon-

HAA CReqyloLyie AeCTBIA:

« NoBEPHMTE CiaeHbe aBTokpecna (Ha 90°) ¢ nomo-
wblo poiyara (Q), ycTaHaBnMBas ero NMUOM K cebe
ans 6onee yaobHOro pasmelleHna pebérka.

« Haxmute KHOMKy perynuposaHua pemHeit (S) u
O[IHOBPEMEHHO C 3TUM MOTAHMTE K cebe 0ba pem-
HA aBTOKPECNa, BHITAMVBAA WX Ha MaKCUManbHYIO
anuuy (Puc. 17).

« PaccTerHunTe pemHu aBTOKPECSa, HaxaB Ha KHOMKY
3amKa (Puc. 18).

« Pacnonoxute HapéxHo pebéHka B aBTOKpECTe,
BCTaBbTe /183 A3blYKA B 3aMOK U MPUCTErHUTE pe-
meHb (Prc. 19).

« YT00bI OTPEryNNPOBaTH HATAXEHE PEMHEN, OCTO-
POXHO MOTAHWUTE BBEPX NIEHTY perynnposky (R) 4o
HEOOXOAMMON CTeneHi Hataxerns (Puc. 20).

« [oBepHUTE aBTOKPECNO, pacronaraa ero B8 Ha-
npasneHum, 06paTHOM XOLY ABVKEHNIA.

2.2 YCTAHOBKA ABTOKPECJIA B ABTOMO-
BUb (c CUCTEMOW ISOFIX) B HAMPABNEHUU
ABVKEHWA:TP. 1 (9-18 KT)

ABTOKPECNO rpynnbl T MOXHO YCTaHaBNMBaTL B Ha-
npasneHnm no xoay ABVXeHuA (9-18 Kr), ucnonb3ys
BCETAA kpennerus Isofix 1 AKOPHbI pemeHb Top
Tether.

«C nomoubto poivara (Q) nosepHWTe CupeHbe Ha
180°, ybenuBLUKCb B TOM, YTO OHO 3a6N0KMPOBaHO
V1 yCTaHOBNEHO B HaNPaBNeHnM Mo XOAy ABUXeHNA
(Pric. 21).

« YCTaHOBYTE aBTOKPECIO Ha aBTOMOOWIbHOE Cuae-
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HbE N0 XOAlY ABUKEHNSA.

« /13BneknTe NONHOCTBIO *EcTkie kpennenua (C),
NOTAHYB NeHTy Hapyxy (V) (puc. 22).

« M3Bneknte pemeHb Top Tether (F) 3 kapmaa (W)
(pnc. 23).

« Ytobbl ynpocTuth dukcaumio KpenneHnin 1sofix,
MOXHO MCMONb30BaTh CNelyanbHble Hanpasnaio-
L1e, BXOAALLME B KOMMNEKT NOCTaBKM, NPVIKPENiB
X K Ckobam Isofix asTomobuns (puc. 24)

« [pukpenuTe COeAUHNUTENU K KpenneHvam, pac-
NONOXEHHBIM MeX[y CMMHKON 1 cuaeHbem (Puc.
25). XapaKTepHbIi WeNyoK yKaxeT Ha NpaBuabHO
BbIMONHEHHOE COeAMHeHWe, a LUBET MHAWKATOpa
M3MEHUTCA C KPACHOrO Ha 3eNéHbIN.

« [pvmITe C CUNOV aBTOKPECIO K CMIMHKE aBTO-
MOOUNBHOTO CUAEHDBS, UTOBLI 0beCneunTb Makcu-
ManbHoe npuneraxye (Puc. 26).

«YanuHuTe neHty pemta Top Tether, Haxrmas Ha
peryanpoBoYHyto KHOMKy (Y).

BHVMAHWE! Mponyctute Top Tether mexay Bepx-

Hel YacTblo CMMHKW CUAEHbA aBTOKpeCna W Nog-

rofoBH1KoM. Hikorga He nponyckaite Top Tether

Hap NOATOMOBHUKOM aBTOMOOMA.

BHUMAHVIE! Vicnonb3yiite pyKOBOACTBO MO 3KC-

nnyatauuy asTomobuna AnA onpefeneHua To4KM

Kpennexna AkopHoro pemta Top Tether k asto-

mobunio. [laHHas Touka KpenneHus 06O3HayeHa

CNEeUManbHOM 3TUKETKOM 1 MOXKET HaxoaWTbCA B

NONOXKEHMAX, NOKa3aHHbIX Ha PUCYHKax 27A — 27B

-27C-27D.

BHUMAHVIE! MposepbTe, YTo Kpennexwe, NCNosb-

30BaHHOE [nA AKOPHOrO pemHa Top Tether, ABna-

€TCcA TeM, KOTopoe npeaycMoTpeHo. He nyTaiite
€ro C KOMbLOM, NpeaycMOTPEHHbIM AN1A KpenneHus

6araxa (Puc. 28).

Mocne onpefenexna TOUYKM KpenneHus, nprkpe-

MITE K HEl KPIOYOK AKOPHOTO pemHs Top Tether (X).

« Otperynupyiite anuHy pemHs Top Tether, pesko
NOTAHYB €ro [0 CUnbHOro HatAxeHuA. CooTeeT-
CTBYylOLIEe HaTAXEHWe MOATBEPX/AAeT 3eneHbiit
LIBET MHAVKaTOPa Ha pemHe (Z) (Puc. 29). HamoTait-
Te W3NUWWHIOI0 NEHTY W 3aKpenuTe crielnanbHom
JNYYKON.

[oayLWKa-MAHUBKNAABIL  MOXET UCMOoNb30BaThCA
6e3 ynopa 1 6e3 noaronosHuka (o1 6 4o 15 «r).
Cm. naparpad 3.1 BKNAbIW

[InA CHATMA aBTOKpeCna, OTUenuTe pemeHb Top
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Tether v kpennenua Isofix Npy nomoLM KHOMOK
pacuennena (D) (Puc. 30). Ana ux nonHoro BTArv-
BaHWA CefyeT NPOTOMKHYTb UX BOBHYTPb.
3aBepLunB yCTaHOBKY, pa3vecTuTe pebéHKa, Bbinon-
HAA CnepyloLLvie eiCTBUA:

« Haxmute KHOMKy perynuposaHua pemHeit (S) u
O[IHOBPEMEHHO C 3TUM MOTAHMTE K cebe 0ba pem-
HA aBTOKPEC/a, BBITATMBAA X Ha MaKCUManbHYIO
anuuy (Puc. 31).

« PaccTerHunTe pemHM aBTOKPECSa, HaXaB Ha KHOMKY
3amKka (Puc. 32).

« Pacnonoxmre HapéxHo pebéHka B aBTOKpecne,
BCTaBbTE /1Ba A3blYKA B 3aMOK U MPUCTETHUTE pe-
MeHb (Puc. 33).

« Y100bI OTPEryNMPOBaTH HaTAXEHIIE PEMHEN, OCTO-
POXHO NOTAHWTE BBEPX NIEHTY perynnposki (R) 4o
HEOOXOAMMON CTeneHi HataxeHns (Puc. 34).

2.3 WU3MEHEHUE KOHOUTYPALMUU ABTO-
KPECJIA C TPYMMbI 0+/1 (0-18 KI) HA TPYNNY
2/3(15-36 KI)

[laHHyio onepaumio pekoMeHAYeTCA BbINONHATb BHe

aBTOMOOMNSA, YTOObI UMETH AOCTATOYHO MecTa Ans

LevcTBuiA.

« MakcvmanbHo ocnabete 5-TouedHble pemHn npu
VICNONb30BaHNUM KHOMKM S.

- OTperynupyiite NOATONOBHVK B MaKCUMaSbHOE
NOMOXeHe BbICOTbI MOCPEACTBOM PerynnpoBoY-
HOrO KOfbLia NOAroNoBHYIKa 1 pemHeit (K).

« MoBepHMTE aBTOKPECNO TakuM 06Pa3oM, UToObI 3a-
[HAA UaCTb aBTOKpecna Gbina cnepean.

« CHmuTE KpbilWKy ¢ pemHa Top Tether (W) 1 otco-
elMHWTe ABE NEHTbI OT METaNNNIeckoro pasbéma
(pwc. 35).

« YCTaHOBYTE MeTanInYeckuii pasbem B Crewmant-
Hoe rHe3a0 (Puc. 36).

« CHAMWMTE NneyeBble PeMHH, Pa3beayHmB VX C Nno-
MOLLbIO COBANHUTENBHOTO KombLia (Puc. 37).

« CHAMWMTE NEHTbI, yanuTe nneyesble pemHn u yno-
XUTe X B KapMaH (Puc. 38).

« PaccTerHuTe 3aMoK, HaxaB Ha KpacHyto KHOMKY.

« MoaHMMMTE Yexon CuaeHbA, OTKPOiTe OTCeK, No-
NOXWTe Ty[ia 3aMOK 1 3aKpoliTe oTcek (P1c.39).

« CKpyTUTE NEHTBI M COOTBETCTBYIOLMI A3bIHOK (PUIC.
40) 1 NonoXwuTe CBEPHYTYIO NEHTY B OTAeNeHue,
npefycMOTPEHHOE Ha CrivHke (Puc. 41).

« YNOXUTE MATKUIA Pa3aenTesbHbIN PEMEHb MeXay
Hor (O) B 3aHMI KapMaH.

202

2.4 YCTAHOBKA ABTOKPECJIA U PA3MELLE-
HUWE PEBEHKA (FPYMMA 2/3 15-36 KI) NPU
MOMOLLX 3-TOYEYHOrO PEMHA BE3OMAC-
HOCTU

BHUMAHVIE! B naHHOM pyKOBOJCTBE, KaK B TeKCTe,

TaK ¥ Ha YepTexax, PacCMaTpyBaeTCA BapvaHT

YCTaHOBKW aBTOKPeC/a Ha NPaBOM 3afHeM cupe-

Hbe aBTOMOOKNA. B niobom Cydae, Npyn ycTaHoBKe

B APYrUx NOMOXEHWAX, CnefyeT Cobniofatb Ty xe

NOCNej0BaTeNbHOCTL ENCTBUIN.

+ YCTaHOBWTE aBTOKPECSO NO HANPaBEHWIO ABVKeE-
HWA Ha BbIOPAHHOM CUfeHbe.

« [ponycTTe  [MaroHanbHylo YacTb pemHa 6e3-
0MacHOCTV aBTOMOOMAA C 3afiHEi CTOPOHbI NoA-
TONIOBHMKA 1 UYepe3 CrielyanbHYIo KPacHylo TOUKy
NPOXOXAEHNA AnaroHansHoro pemHa (T1), pacno-
JIOXeHHYIO NOZ NOATONOBHIUKOM (Puc. 42).

«Ycagute pebéHka B aBTOKPECNO Tak, YTobbl ero
CrYHa XOpOLWO MPUCIOHANACL K CrMHKe aBTo-
Kpecna.

« MpucTerHuTe pemeHb 6e30MacHOCTM aBToMobNA
K 3aMKy, Takum 06pa3om, YTobbl Kak NoACHas, Tak
11 AMaroHasbHanA YacTb NPOXOAWN Yepes cneuu-
asnbHble Hanpaensolme T2 (Puc. 43).

+ [py perynnpoBKe BbICOTbI MOATONOBHMKA YAOCTO-
BEPbTECH, YTO MONOXKEHVE KPACHOWM Hanpasnsio-
el auaroHanbHoro pembsa (T1) pacnonoxeHo
Haf NNeyom Ha MakC1ManbHOM PacCTOAHM 2 CM
(Pvic. 44).

6. [OTAHUTE AMaroHasbHYIo YacTb aBTOMOOUIBHO-

IO PEMHA K VHEPLMOHHOMY MeXaHn3Mmy, Tak YToObl

BECb pemeHb Oblfl XOPOLLO HATAHYT ¥ NAOTHO Npu-

neran K Tynosuiy 1 Horam pebérka (Puc. 45).

7. MNposepbTe, YTO KPEeCno 3akpenneHo CooTBeT-

CTBYIOLMM 06Pa3OM.

BHVMAHWE!

Bceraa nposepalite, 4To pemeHb PaBHOMEPHO NPo-

XOAWT BO BCEX TOUKAX 11 HE 3aKPyUMBaETCA.

MposepaiiTe, UTobb AMArOHaNbHbIM pemeHb npa-

BIbHO Mpuneran K nnedy pebéHka, He CiaBnvBas

Lweto; Npy HEOOXOANUMOCT, OTPErynamupyiite Noa-

TONOBHYIK.

MpoBepbTe, YTO6b! MHEPLMOHHDIN MEXaHN3M PEMHS

6€30MacHOCTV aBTOMOOWNSA HAXOAUACA 3a CMIUHKOM

cupeHbs aBTomMobmna (Puc. 46).

[na Toro ytobbl BbiHYTb pebeHka 13 aBTOKpeCna

lpynnbl 2/3:

+ OTCTErHNTE pemeHb aBTOMOOUNA, Ha%aB Ha 3aMOK.

+ CHUMMTE pemeHb ¢ pebeHKa.
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+ OCTOPOXHO BblHbTE PebeHKa 13 aBTOKpeCna.
BHUMAHVIE! B cnyyae ecnv Bbl He HamepeBaeTech
V13BNeKaTb KPecso 13 aBToMobuns, CefyeT BHOBb
NpUCTErHyTb pemeHb aBTOMOBWAA B CreLManbHOM
3aMKe, TakyM 06pa3om, UTOBbI OH yiepMBan Kpec-
110, Aaxe Mpu OTCYTCTBUM pebeHKa; B MPOTMBHOM
Cyyae, MOXET BO3HVKHYTb OMacHOCTb B Ciyyae
TOPMOXEHUA UMY aBAPUINHON CUTYaLUM.

2.5 YCTAHOBKA B ABTOMOBWJ1b ABTOKPEC-

JIA TP. 2/3 C KPEMJIEHUAMW ISOFIX, AKOP-

HbIM PEMHEM TOP TETHER W TPEXTOYEY-

HbIM ABTOMOBWJIbHbIM PEMHEM (15-36 KI)

W PABMELLEHUE B HEM PEBEHKA

Mepes Tem, Kak NPUCTYMITL K YCTaHOBKE aBTOKPeC-

Na W pasmelleHnio pebeHka, cnedyet M3veHUTb

KOHGWrypauvio asTokpecna ¢ rpynnsl 1 (9-18 kr) Ha

rpynny 2/3 (15-36 Kr), cnefya ykasaHuam rasbl 2.4.

+ YCTaHOBWTE aBTOKPEC/IO Ha aBTOMOOMIbHOE Cife-
Hbe MO XOfly ABVKEHNA.

« /13BneknTe NOAHOCTBIO *EcTkve kpennenua (C),
NOTAHYB NeHTy Hapyxy (V) (puc. 47).

« M3Bneknte pemeHb Top Tether (F) 3 kapmaHa (W)
(pyic. 48).

+ Ytobbl ynpocTuTh drikcaumio Kpennewnin Isofix,
MOXHO 1CMOMb30BaTh CrieLyasbHble Hanpasnaio-
LM, BXOAALLME B KOMMNEKT NOCTaBKM, MPUKPEnyB
VX K ckobam Isofix asTomobuns (puc. 49)

« [puKpennTe COeAUHUTENU K KpenneHuam, pac-
NONOXKEHHBIM MeXy CMVHKOW U craeHbem (Puc.
50). XapaKTepHbli WeNyoK yKaxeT Ha NPaBuabHO
BbINONHEHHOE COeAMHeHWe, a LBeT WHAWKATopa
V3MEHWTCA C KPAaCHOTO Ha 3eNéHbIN.

« MpyxmnTe C CUNOI aBTOKPECNO K CMNHKE aBTO-
MOGUBHOMO CHAEHbA, YTOOBI 06eCneYnTs MaKcu-
MasnbHoe npuneranue (Puc. 51).

«YpauHuTe neHty pemta Top Tether, HaxrmaA Ha
PErynvMpPOBOUHYIO KHOMKY (Y).

BHVMAHWE! Mponyctue Top Tether mexay Bepx-

Helt YacTblo CMMHKW CUAEHbA aBTOKpeCna W Noa-

rofoBHNKOM. Hikorga He nponyckaiite Top Tether

HaZ NOAroNOBHNKOM aBTOMOOMNA.

BHUMAHVIE! Vicnonb3ylite pyKOBOACTBO MO 3KC-

nnyataumy aBToMobuna AnA onpefeneHna TouKM

Kpennexna AkopHoro pemta Top Tether k asto-

mobunio. [laHHaA Touka KpenneHna 0603HaueHa

CNeumnanbHoN 3TUKETKON WU MOXET HaxOaWTbCA B

NONOMXEHMAX, NOKa3aHHbIX Ha PUCYHKax 52A — 52B

-52C-52D.
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BHUMAHVIE! MposepbTe, YTo Kpennexwe, NCnosb-
30BaHHOE [nA AKOPHOro pemHa Top Tether, ABnA-
eTCcA TeM, KOTopoe npeaycMoTpeHo. He nyTaiie
€ro C KOMbLOM, NPeaycMOTPEHHbIM 1A KpenneHus
6araxa (Puc. 53).

Mocne onpefeneHna TOUYKM KpenneHus, nprkpe-

MITE K HEl KPIOYOK AKOPHOTo pemHs Top Tether (X).

- Otperynupyiite fnnHy pemna Top Tether, pesko
NOTAHYB €ro [0 CUnbHOro HataxeHuA. CooTseT-
CTBylOLIEE HaTAXEHWE MOATBEPX/AAET 3eneHbiit
LIBET UHAWKaTOPa Ha pemHe (Z) (Puc. 54). HamoTait-
Te U3NMLWHIOI NEHTY W 3akpenuTe cneuvansHom
JNYYKON.

« [ponycTiTe AMaroHanbHylo Yactb pemHs 6e3-
0MacHOCT/ aBTOMOOWAA C 3afiHeN CTOPOHbI NOA-
rONIOBHMKA 1 Uepe3 CrielyanbHyIo KPacHylo TOUKy
NPOXOXAEHNA AraroHanbHoro pemHs (T1), pacno-
JIOXEHHYIO NOZ NOAroN0BHMKOM (Puc. 55).

«Ycagute pebéHka B aBTOKPECNO Tak, YTObbl ero
CMYHa XOpOLWO MPUCIOHANACh K CrMHKe aBTo-
Kpecna.

« MpucTerHuTe pemeHb 6e30MacHOCTM aBToMObMNA
K 3aMKy, Takum 06pa3om, UTobbl Kak MosACHas, Tak
11 AvaroHasnbHas YacTb MPOXOAMIN Yepes creli-
anbHble Hanpasnaowme T2 (Puc. 56).

« [py perynpoBke BbICOTbI NOATOMOBHIKA YAOCTO-
BEPbTECH, YTO MOMOXKEHME KPACHOW Hanpasnsio-
weit AuaroHansHoro pemHsa (T1) pacronoxeHo
HaZd Mneyom Ha MaKCVManbHOM PacCTOAHMM 2 CM
(Puc. 57).

6. MOTAHUTE AMarOHasbHYI0 YacTb aBTOMOBUNbHO-

[0 PEMHA K MHEPLIMOHHOMY MeXaHW3My, TaK uToDbl

BECb pemeHb Oblfl XOPOLLO HATAHYT 11 MAOTHO Npu-

neran K TynosuLly 1 Horam pebérka (Puc. 58).

7. MNpoBepbTe, YTO KPEeCno 3akpernneHo COooTBeT-

CTBYIOLMM 0OPa3OM.

BHUMAHWE!

Bceraa nposepsite, uto pemeHb PaBHOMEPHO NPo-

XO[MT BO BCEX TOYKAX U He 3aKPyUMBAETCA.

MpoBepAiTe, 4TOObI AMaroHanbHbIA pemeHb npa-

BUMbHO npuneran K nnedy pebéHka, He CAasnmMBas

Leto; Npy HeobXOANMOCTY, OTperyamupyiite NoA-

TONOBHYIK.

MpoBepbTe, YTOBbI MHEPLMOHHDINA MEXaHWU3M PEMHS

6€30MacHOCTM aBTOMOOUNA HaXOAMCA 3a CMMHKOM

cuaeHbs asTomobuns (Puc. 59).

[na Toro ytobbl BbIHYTb pebeHka 13 aBTOKpeCna

Toynnbl 2/3:

+ OTCTerHnTe pemeHb aBTOMOBMNA, HaxaB Ha 3aMOK.

®
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+ CHUMMTE pemeHb ¢ pebeHka.
» OCTOPOXHO BbIHbTE pebeHka 13 aBToKpecna.

2.6 YCTAHOBKA PEMHEW [J1 UCNOJb30BA-
HUA B rPYMMAX 0+ (0-13 KN n 1 (9-18 KT)

[InA yCTaHoBKM pemMHel ANnA WCNonb30BaHWA B
[0.0+/1 BbINONHWTE B OOPaTHOM MopAAKe onepa-
UM, onucaHHble B naparpade 2.3 VISMEHEHWE
KOH®UIYPALIMIA ABTOKPECITIA CTP.0+/1 (0-18 KI)
HATP.2/3 (15-36 KI)

3. APYTUE ONMEPALIUA

3.1 BKNAAbILW

ABTOKPEC/IO OCHALLEHO NOAYLIKOW-BKNAAbILLEM, CO-
CTOALLEM U3 CUAEHDBSA, YromnKa AnA NOAAEPXKN Crin-
Hbl 1 nogronosHuka (Puc. 60).
MoayLKa-MAHMBKNAABILL B KOMMNEKTE C YrONKOM s
NOAAEPXKKI CMUHBI 1 MOATONOBHVKOM [OMKHA WC-
NONb30BATLCA C POX/EHNA 10 6 K.
MogyWwKa-MUHMBKMAAIL  MOXET MCNOb30BaTbCA
6e3 yronka 4na NoAAePXKKM CNnHbl 1 6€3 NoAronos-
HUKa (0T 6 00 15 Kr).

3.2 PEFYINPOBKA BbICOTbI MOAr0/I0BHU-
KA W PEMHEWN

TMOATONOBHVK 1 PEMHW PEryanpyloTcA OAHOBpe-
MEHHO MO BbICOTE C MOMOLLBIO PEryNMPOBOYHOTO
Konbla noaronosHyika (K).

ﬂ,ﬂﬂ YBEIMYEHNA BbICOTbI MOArON0BHMKa HEobXo-
ANMO OTNYCTUTb PeMHU 6@30HaCHOCTVI, Hax1maa
KHOMKY S, ¥ OAHOBPEMEHHO 3axBaTWTb [1Ba PEMHA
ABTOKpeC/a Noj NAMKamu 1 HaTAHYTb 1X Ha cebs.
YT06bl OMYCTUTL NOAFONOBHUK, HEOOXOAUMO NOA-
HATb KOJIbLIO K1 HaxaTb Ha NOArONOBHUK.

3.3 HAKNIOH

YT00bl M3MEHUTL HAKMOH, HEOGXOAMMO MOTAHYTH
Ha cebn pblyar, PacrnonoxeHHbli nog cupeHsem (P).
Ecnn aBTOKpeCno ycTaHoBNEHO NPOTUB XOfa ABM-
KEHA, ero HeobXOANMO OTPEryInpoBaTb B Mono-
KEHIE MaKCUMANbHOMO HakoHa (4).

BHUMAHVIE! Korzia aBToKpecno yctaHoBNeHo npo-
TVB XOAa [IBVXXEHUA, APYT1e NONOXKEHNA 1CrOoNb30-
BaTbCA He MOTYT.

Mpw ycTaHOBKe aBTOKPeCa Mo X0y ABVKEHA, ero
MOXHO OTPErynvpoBaTh B 4 NOMNOKEHNAX HaKNOoHa.

®
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3.4MNOBOPOT

ABTOKPEC/IO OCHALLEHO CUCTEMON MOBOPOTA Chide-
HbA Ha 360° C noMoLLblo pbivara Q, KOTopas No3Bo-
NIAET NErKO MEHAT ero KOHGMrypaLuio.

Korga aBTOKpecno ycTaHoBneHo npoTWB XOAad
ABUXKEHNA, MOXHO MCNOMb30BATb NPOMEXYTOUYHOE
nonoxeHue 90° ana 6onee yaobHOro pasmeLyeHns
pebéHKa.

BHVMAHWE! He ncnonb3yiite npomexyTouHoe no-
noxeHre Ha 90° Kora aBTOMOGWNb HAXOAUTCA B
ABVXEHNN.

3.5 CUCTEMA BOKOBOW 3ALUMTbI SIDE
SAFETY SYSTEM

ABTOKPECNIO  OCHALLeHO CucTeMoit HOKOBOW 3a-
wmTel Side Safety System (H), utobbl obecneunts
MaKCHManbHylo 3aluTy B Cyyae BOKOBOTO CTON-
KHOBEHMA.

V138nekwe cuctemy Side Safety System co cTOpOHbI
ABEePLibl, HaXaB Ha cneLyanbHyto KHonky (Puc. 61).

3.6 YXO[ 1 O4YUCTKA

OuncTka 1 yxofi [OMKHBI BHINOMHATLCA TOMBKO
B3POC/bIMA.

Ounctka yexna.

Yexon aBTOKpeCna MOMHOCTbIO CHUMAETCA 1 npu-
rofeH ANA PyYHON 1 MaLWMHHOW CTUPKM NP Tem-
neparype

30°C. [InA cTUpKK cnegyiiTe WHCTPYKLMAM, NpyiBe-
AeHHbIM Ha 3TUKeTKe Yexna.

2
B

=
=X

3anpellaeTca 1cnonb3oBaTh abpasmeHbie CPeaCTBa
A pacTBopuTeni. He CylumTe Yexon B CTPanbHo
MawvHe. [laiiTe emy BbICOXHYTb 6e3 OTXUMaHMA.
Yexon ABNAETCA HEOTbEMIIEMON YaCTbio aBTOKPeC-
Nl 1 3neMeHTOM 6e30MacHOCTH, MO3TOMY ero MoX-
HO 3aMeHATb APYrUM, TOMIBKO eCAn OH YTBEPKAEH
npov3BOANTENEM aBTOKPECTa.

CT1pKa B CTUPanbHOM MalLvHe npn 30°C
He otbenusatb

He cywuTb B CTVPanbHOM MalLvHe
He rnagntb

He nofBepratb XMM4YnCTKe

®



BHVIMAHWE! Y1068l He noaseprats pebéHka onac-
HOCTV, 3aNpeLyaeTcA WCMOb30BaTb ABTOKPECIO
6e3 yexna.

[InA CHATWA TKaHeBOW 0BMBKM [1e/CTBOBATL Crefy-
jolLMM 0bpasom:

[ToaronoBHmK

BbiTalLuTe NOATONOBHUK 1 PACCTErHITE KHOMKM (pHC.
62).

CupeHbe

+ PaccTerHmTe KHOMKM LIEHTPanbHOro knanaHa (Puc.
63), a 3aTem KHOMKY BOKPYT kopryca (Pyic. 64).

YT06blI HafeTb Yexos Ha ABTOKPECNO, NoBTOPUTE
OMMCaHHble Bblle onepaunn 8 O6paTHOM nopAag-
K€, NCNonb3ya cneuuanbHyto nonaTky, BXOAALLYO B
KOMMJIEKT.

OunCTKa NAACTMACCOBBIX MW METANINYECKNX Ya-
CcTei.

[InA UNCTKM MNACTMACCOBLIX UM MeTanNyecKix
OKpalLeHHbIX YaCTel CNONb3yiiTe TONbKO BaXHYIO
TKaHb. Hy B koem Cydae He 1cnonb3yiite abpase-
Hble MOtOLLMe CPefCTBa WK pacTBOpUTEN. 3anpe-
LIaeTCA CMa3blBaTb MOABVKHbIE YaCTV aBTOKPECNa.

MPOBEPKA LIENTOCTHOCTM KOMIMOHEHTOB
PekomeHayeTca perynspHo NpPOBEPATb  LeNocT-
HOCTb U V3HOC MPUBEAEHHbIX HYXE KOMMOHEHTOB:
Yexon: npoBepsTe, YTOObI HAbUBKA MW €8 YacTi He
BbICTYNanu Hapy»y. [posepbTe LenocTHOCTb WBOB
— OHYI He OMKHbI ObiTb MOBPEXAEHDI.

PemHI: NpoBepbTe LENOCTHOCTb TEKCTYPbI, Yoenu-
TeCb B OTCYTCTBUW ABHOMO UCTOHYEHUA Perynnpo-
BOYHOI NEHTbI, Pa3feNTeNbHOMO PEMHA ANA HOT,
nneyeBbx PEMHEN 11 B 30He PEryNMpoBOYHON Nna-
CTWHbI PEMHEN.

lnacTmaccosble yacTu: MpPOBEpPbTE K3HOC BCEX
MAACTUKOBbIX YaCTeN, OHW HE JOMKHbI METb ABHbIX
CNefoB MoBpexAeHA 1K 0becLiBeUnBaHNA.

BHVMAHWE! lebopmrpoBaHHOe Mnn CUAbHO W3-
HOLLIEHHOE aBTOKPEC/IO NOANEXNT 3aMeHe: OHO MO~
XET yTPaT/Tb UCXOAHbIE CBOMCTBA 6E30MaCcHOCTU.

XPAHEHWE M3AENNA

Ecnu v3genve He yctaHoBneHo B aTomobune, pe-
KOMEH[yeTCA XPaHUTb ero B CyXOM MPOXMafHOM
MeCTe, 3alL/LLEeHHOM OT Mbl, BAaXHOCTV U MPAMbIX
COMHEYHbIX NyYet.

®
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YTUN3AUWA V3LENVA

Mo OKOHYaHM CPOKa CyKObl, NPesyCMOTPEHHOTO
ANA aBTOKPECNa, NPeKpaT1Te ero 1Crob3oBaH/e 1
OTNPaBbTe Ha YTUAK3aLMIO. B Liensx oxpaHbl OKpy-
Xalolel Cpefibl Pasfenute pasanyHbie TUMbl OT-
XOZ0B, COMNaCHO 3aKOHO/IATeNbCTBY Balle CTPaHbl.

TAPAHTVA

Ipou3BoANTENb rapaHTVPYeT OTCYTCTBIE AedeKToB
COOTBETCTBYA NPY HOPMASbHBIX YCIOBUAX NCMOMb-
30BaHWA, COMMACHO YKa3aHUAM UHCTPYKLMN MO KC-
nayatauum.

[apaHTiA He ByneT AencTBITENbHA B Cllyyae yulep-
6a, 0byCNOBNEHHOrO HECOOTBETCTBYIOLIMM UCMONb-
30BaHVeM, 13HaLMBAHWEM WAV HenpeaBUAEHHbIMI
obcToATeNbCTBAMM.

[apaHTWHbIN  CPOK  YCTaHaBNMBaeTCA rocyaap-
CTBEHHbIMW CTaHAapTamu CTPaHbl NpUoBpeTeHNsA
(FOCT), ecnv TakoBbie UMEITCA.
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D) seATaFIX
Grupo 0+/1/2/3 (0- 36 Kg)

IMPORTANTE LER COM ATENGAO
E GUARDAR PARA EVENTUAIS CONSULTAS

IMPORTANTE: ANTES DO USO, LEIA COM
ATENCAO E INTEGRALMENTE ESTE MANUAL DE
INSTRUCOES PARA EVITAR PERIGOS AO UTILI-
ZAR E GUARDE-O PARA QUALQUER CONSULTA
NO FUTURO. Siga todas as instru¢oes deste ma-
nual para que a crianga tenha a maior prote¢éo
possivel em caso de acidente.

ATENCAO: ANTES DO USO REMOVA E ELIMINE
EVENTUAIS SACOS DE PLASTICOS E TODOS OS
ELEMENTOS QUE FAZEM PARTE DA EMBALA-
GEM DO PRODUTO OU MANTENHA-OS FORA
DO ALCANCE DAS CRIANCAS. RECOMENDA-
MOS EFETUAR O DESCARTE DESTES ELEMEN-
TOS ATRAVES DE COLETA SELETIVA, CONFOR-
ME AS LEIS EM VIGOR.

INDICE:

1.INTRODUGAO

1.1 ADVERTENCIAS

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

1.4 RESTRICOES E CONDICOES DE USO RELATI-
VAS AO PRODUTO E AO BANCO DO AUTO-
MOVEL

2. INSTALACAO

2.1 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-13 KG) e GR.
1(9-18 KG)

2.2 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SENTIDO
DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

2.3 MUDANCA DE CONFIGURACAO DA CADEI-
RA AUTO DO GR. 1 (9-18 KG) PARA O GR. 2/3
(15-36 KG)

2.4 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AUTO-
MOVEL E COLOCACAQ DA CRIANGCA NO GR.
2/3 COM CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

2.5 INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCACAO DA CRIANCA
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NO GR. 2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

2.6 RECOLOCACAO DOS CINTOS PARA USO
NOS GR. 0+ (0-13 KG) e 1 (9-18 KG)

3 OPERACOES ADICIONAIS

3.1 REDUTOR

3.2 REGULAGEM DA ALTURA DO APOIO DA CA-
BECA E DOS CINTOS

33 RECLINE

3.4 ROTACAO

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 LIMPEZA E MANUTENCAO

1.INTRODUGAO

1.1 ADVERTENCIAS

« Para a montagem e a instalacdo do produto,
siga corretamente as instrugdes. Nao permita
que alguém utilize o produto sem ter lido as
instrucoes.

- Conserve este manual para futuras consultas.

- Cada pais prevé leis e regulamentos diferen-
tes em relagdo a seguranga para o transporte
de criangas em automoveis. Por este motivo,
recomendamos entrar em contato com as au-
toridades locais para obter mais informacoes.

« ATENCAO! Com base nas estatisticas sobre
acidentes, geralmente os bancos traseiros do
vefculo sdo mais seguros do que o banco da
frente: portanto é aconselhavel, instalar a Ca-
deira auto num dos bancos traseiros. Em par-
ticular modo, o banco mais seguro é o banco
de trds central, se equipado com um cinto de
3 pontos e fixagoes ISOFIX.

- E recomendével que todos os passageiros
ocupantes sejam informados sobre o modo
de retirar a crianga da cadeirinha, em caso de
emergéncia.

« ATENCAQ! PERIGO GRAVE! Com o Grupo 0+
(0-13 kg). Néo use este dispositivo de reten-
¢d0 para criangas em assentos equipados
com airbag. E possivel instalar a Cadeira auto
no banco da frente somente se o airbag dian-
teiro estiver devidamente desativado: entre
em contato com o fabricante ou consulte o
manual de instrugdes do automovel para veri-
ficar a possibilidade de desativar o airbag.

+ Os recém-nascidos prematuros com menos
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de 37 semanas de gestacdo podem correr
risco na cadeirinha. Estes recém-nascidos po-
dem ter dificuldades respiratérias enquanto
estiverem sentados na Cadeira para automoé-
vel. E aconselhével consultar seu médico ou
a equipe hospitalar para avaliar as condicoes
especificas da crianga e para recomendar a
Cadeira para automoével mais adequada an-
tes de sair da maternidade.

+ Nunca utilize esta cadeirinha em bancos vol-
tados lateralmente ou opostos ao sentido da
marcha.

- Instale a cadeirinha apenas em bancos cor-
retamente fixados na estrutura do carro e
virados no sentido de marcha.
Certifique-se de que os itens rigidos e as
partes de plastico do dispositivo de retengao
para criangas estdo corretamente posicio-
nados e instalados para, durante o uso coti-
diano do veiculo, ndo ficarem presos por um
assento mével ou uma porta do veiculo.
Nenhuma cadeirinha pode garantir a total
seguranca da crianca em caso de acidente,
mas a utilizacao deste produto reduz o risco
de ferimentos graves ou de morte da crianga.
O risco de lesdes graves a crianga, ndo so-
mente em caso de acidente, mas também
em outras circunstancias (por ex. freadas
bruscas, etc.) aumenta se as indicagoes des-
te manual ndo forem seguidas de modo
responsavel: verifique sempre se a Cadeira
auto estd fixada corretamente no banco do
automovel.

Se a cadeirinha estiver danificada, deformada

ou excessivamente desgastada, ela deverd

ser substituida, pois podera ter perdido as
caracterfsticas originais de seguranca.

Nunca modifique ou acrescente pecas ao

produto sem autorizagao do fabricante.

- Ndao instale acessorios, pegas de substituicdo
e componentes nao fornecidos pelo fabri-
cante.

+ Néo cologue objetos que nao sejam acessé-
rios aprovados pelo fabricante do produto,
nem entre o banco do automével e a cadei-
rinha e a crianca; em caso de acidente, a Ca-
deira auto pode nao funcionar corretamente.

- Nao utilize este equipamento se 0 mesmo
passar por acidente.

« Nao utilize cadeirinhas de segunda mao, pois
poderiam ter sofrido danos estruturais ndo
visiveis a olho nu, mas que comprometem a
seguranca do produto.
Nunca deixar a crianga no dispositivo de re-
tengdo para criangas em veiculos automoti-
vos, sem a devida supervisao de um adulto.
- Caso o carro figue sob o sol, verifique se as
pecas da cadeirinha ndo superaqueceram
antes de acomodar a crianga: Neste caso,
deixe que a peca resfrie antes de acomodar
a crianga, evitando que ela possa se queimar.
O forro pode ser substituido exclusivamente
por um aprovado pelo fabricante, uma vez
que é parte integrante da Cadeirinha para
automoével. A cadeirinha para automovel
nunca deve ser utilizada sem o forro para ndo
comprometer a seguranga da crianga.

- Certifique-se de que a correia do cinto de
seguranga do automével ndo esteja torcida.
Evite que o cinto de seguranga do automo-
vel ou pegas da cadeirinha fiquem presas nas
portas ou em atrito com pontos cortantes. A
Cadeirinha ndo pode mais ser usada se o cin-
to estiver cortado ou desfiado.

+ Quando néo estiver transportando a crianga,
mantenha a cadeirinha presa ou coloque-
-a no porta-malas. A cadeirinha solta pode
constituir um perigo para os passageiros em
caso de acidente ou freadas bruscas.

+Nunca deixe bagagens ou outros objetos
passiveis de causar ferimentos proximos da
crianga.
Cuidado com bancos dobréveis ou deslizan-
tes, pois podem constituir um perigo se nao
estiverem bem presos em caso de acidente.
- Verifique se o apoio para cabeca do banco
nado interfere no apoio para cabeca da ca-
deirinha: ele ndo deve ser empurrado para a
frente. Se isso acontecer, remova o apoio para
cabega do banco do carro no qual a cadei-
rinha estd instalada com cuidado para nao
deixa-lo na tampa do porta-malas.
Certifique-se de que todos os passageiros do
automovel estejam utilizando seu cinto de
seguranga, tanto para sua propria seguranca
quanto para que ndo venham a ferir a crianga
durante o trajeto, em caso de acidentes ou de
freadas bruscas.
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« Em caso de viagens longas, recomendam-se
paradas frequentes. A crianga cansa muito fa-
cilmente. Em nenhuma circunstancia, retire a
crianga da Cadeira para automovel enquanto
0 carro estiver em movimento. Se a crianca
tiver necessidade de atencao, é necessario
encontrar um local seguro e estacionar o
veiculo.

« A Artsana declara estar isenta de qualquer
responsabilidade pelo uso impréprio do pro-
duto.

1.2 DESCRICAO DOS COMPONENTES

Fig.A

A. Assento da cadeira auto

B. Base da cadeira auto

C. Conectores Isofix

D. Botdo de desencaixe dos conectores Isofix
E. Indicadores de encaixe dos conectores ri-
gidos

F. Top Tether

G. Guia do cinto Top Tether

H. Side Safety System

Fig.B

. Apoio para cabeca

J.Encosto

K. Anel de regulagem do apoio para cabeca
L. alcas dos ombros

M. Cinto da cadeira auto

N. Fecho

O. Entrepernas acolchoado

P Alavanca de recline

Q. Alavanca de rotagéo do assento
R. Alca de regulagem do cinto

S. Botao de regulagem do cinto

T1 Guia do cinto superior Gr. 2/3
T2 Guia do cinto inferior Gr. 2/3

U. Minirredutor

Fig.C

V. Fita de extracao dos conectores Isofix
W. Aba Top Tether

X. Gancho Top Tether

Y. Botao de regulagem Top Tether
Z.Indicador de tenséo
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1.3 CARACTERISTICAS DO PRODUTO

GRUPO 0+,1,2e3
CONFIGURACOES DE INSTALAGAO POSSIVEIS

Grupo Instalagdao Certificagdao
0+/1 Conectores Iso- | SEMIUNIVERSAL
fix + Top Tether
1 Conectores Iso- | UNIVERSAL
fix + Top Tether
2/3 Cinto de se- | UNIVERSAL

guranca de 3
pontos

2/3 Cinto de segu- | SEMIUNIVERSAL
ranga de 3 pon-
tos + Conecto-
res Isofix + Top
Tether

AVISO IMPORTANTE
INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SEN-
TIDO INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-13
KG) e GR1 (9-18 KG).

Este é um dispositivo ISOFIX de retengdo da
crianca. Esta aprovado pelas normas ECE R44/04
/ NBR 14400 para uso em vefculos dotados de
sistemas de fixagao ISOFIX.

Nesta configuragdo, a cadeira auto esta classifi-
cada para uso SEMIUNIVERSAL e é compativel
exclusivamente com bancos dos automaoveis in-
dicados na respectiva “Lista de automaoveis”

Para a uso de um sistema ISOFIX, é absolutamen-
te necessario ler o manual de instrugées do auto-
movel antes de instalar a cadeira auto.

O grupo de massa e a classe de dimensoes ISO-
FIX em que o dispositivo pode ser usado nesta
configuragao séo: GRUPO 0+, GRUPO 1, Classe D.
Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de retengéo ou o seu
revendedor.

ATENCAO! Durante o uso do ISOFIX, a fixagédo
apenas dos pontos de fixacao inferiores nao é
suficiente. E preciso fixar sempre o “Top Tether”
ao ponto de fixacéo previsto pelo fabricante do
automavel.
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AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO SEN-
TIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

Este é um dispositivo ISOFIX de retencdo da
crianga. Estdaprovado pelasnormas ECER44/04
/ NBR 14400 para uso em veiculos dotados de
sistemas de fixacao ISOFIX.

Nesta configuragdo, a cadeira auto esta classi-
ficada para uso UNIVERSAL. O grupo de mas-
sa e a classe de dimensoes ISOFIX em que o
dispositivo pode ser usado nesta configuragao
sao: GRUPO 1, classe B1.

Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de reten¢éo ou o seu
revendedor.

ATENCAOQ! Durante o uso do ISOFIX, a fixacao
apenas dos pontos de fixacao inferiores nao é
suficiente. £ preciso fixar sempre o “Top Tether”
ao ponto de fixagdo previsto pelo fabricante
do automovel.

AVISO IMPORTANTE

INSTALAGAO NO AUTOMOVEL DA CADEI-
RINHA E ACOMODAGAO DA CRIANGA NOS
GR. 2/3 COM CINTO DE TRES PONTOS DO
AUTOMOVEL (15-36 KG)
1.Esteéumdispositivoderetencdoparacriangas
do tipo “Universal” certificado de acordo
com o Regulamento ECE ne 44 extensao série
04 / NBR 14400. Adequado para utilizagédo
geral em veiculos e compativel com a maior
parte, mas nao todos, os bancos de veiculo.

2. A correta adaptagéo é apropriada se o fa-
bricante do veiculo declarar no manual que o
veiculo aceita um dispositivo de retencéo para
criangas “universal” para este grupo de idade.
3. Este dispositivo de retencdo foi classificado
"Universal', de acordo com critérios mais rigo-
rosos do que os modelos anteriores, que nao
possuem esse aviso.

4. Apropriado apenas para utilizacdo em vei-
culos que possuam cintos de seguranca de 3
pontos, estaticos ou com enrolador, homolo-
gado com base na Normativa UN/ECE ne 16 ou
outras normas equivalentes.

5. Em caso de duvida, entre em contato com
o fabricante do dispositivo de retencédo ou o
seu revendedor.
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AVISO IMPORTANTE

INSTALACAO DA CADEIRA AUTO NO AU-
TOMOVEL E COLOCAGAO DA CRIANGA NO
GR.2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

Este é um dispositivo de retengdo para crian-
cas certificado como SEMIUNIVERSAL segun-
do o regulamento ECER44/04 e é compativel
exclusivamente com os vefculos indicados na
“Lista de veiculos”;

Apropriado apenas para utilizagao em veiculos
que possuam cintos de seguranga de 3 pon-
tos, estaticos ou com enrolador, homologado
com base na Normativa UN/ECE n° 16 ou ou-
tras normas equivalentes.

Em caso de duvida, entre em contato com o
fabricante do dispositivo de reten¢éo ou o seu
revendedor.

1.4 RESTRICOES E CONDIGOES DE USO
RELATIVAS AO PRODUTO E AO BANCO DO
AUTOMOVEL

ATENGAO! Respeite rigorosamente as seguin-
tes limitagoes e requisitos de uso relacionadas
3o produto e ao banco do automoével: caso
contrério, a seguranca ndo sera garantida.

- Esta Cadeirinha esta certificada para o uso
com criangas com peso entre 0 e 36 kg (de re-
cém-nascido até aproximadamente 12 anos).
+ O banco do carro deve ser equipado com
cinto de seguranga de 3 pontos de fixacéo,
estatico ou com enrolador, homologado com
base na norma UNI/ECE N°16 ou outras nor-
mas equivalentes (Fig. 1).

ATENGAO! Nunca instale a cadeirinha com o
cinto de seguranga do automoével equipado
com apenas dois pontos de fixacao (Fig. 2).

No Grupo 0+ (0-13 kg) é possivel instalar a
Cadeirinha no banco da frente somente se o
airbag frontal foi desativado.

Nunca utilize esta cadeira em bancos voltados
lateralmente ou opostos ao sentido da marcha
(Fig. 3).

- O produto é destinado exclusivamente para
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ser utilizado como uma cadeirinha para auto-

moveis e ndo para ser utilizada em casa.
« Pode acontecer que a fivela do cinto de segu-
ranca do carro seja muito comprida e supere a
altura prevista em relacao a parte inferior do
assento. (Fig. 4A-4B). Neste caso, a Cadeirinha
n&o deve ser fixada nesse banco, mas deve ser
instalada em outro banco, onde n&o ocorra o
problema. Para obter mais informacdes sobre
este aspecto, contate o fabricante do carro.

ATENCAO! Grupo 2/3. Quando usada em vei-
culos equipados com cintos de seguranga tra-
seiros com airbags integrados (cintos inflaveis),
siga 0 manual de instru¢des do fabricante do
veiculo.

2.INSTALACAO

ATENGAO! Essas instrugdes se referem,
seja com relacdo ao texto ou aos dese-
nhos, ainstalagcao da cadeirinha no banco
traseiro do lado direito. Para instala¢des
em outras posicoes, realize a mesma se-
quéncia de operagdes.

2.1 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO INVERSO A MARCHA: GR. 0+ (0-
13 KG) e GR1 (9-18 KG)

A cadeirinha no Grupo 0+ deve ser instalada
SEMPRE em direcdo contréria do sentido da
viagem, desativando o Airbag.

Os conectores Isofix e o Top Tether devem ser
SEMPRE usados na instalagao

- Acione a alavanca de recline (P), até o
ponto vermelho coincidir com a posicao R
(Fig. 5)

« Acione a alavanca (Q) e gire a cadeira 1807,
certificando-se que fica bloqueada e posicio-
nada no sentido inverso a marcha (Fig. 6).

« Posicione a cadeirinha no banco do carro no
sentido contrario a diregao da viagem.

- Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 7).

- Para facilitar o encaixe dos conectores Isofix,
é possivel usar as guias especificas fornecidas,
prendendo-as nos ganchos Isofix do auto-
movel (Fig. 8)
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- Encaixe os conectores nos engates entre o
encosto e o assento (Fig. 9). Um clique carac-
teristico sinalizard que ocorreu o engate e o
indicador mudaré de vermelho para verde.

- Empurre com forca a cadeirinha em direcao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 10).

- Extraia o Top Tether (F) da aba (W) (Fig. 11).

« Alongue a fita do Top Tether, pressionando o
botdo de regulagem (Y).

« Passe o Top Tether através da guia do cinto
azul (Fig. 12).

ATENGAOQ! Faca o Top Tether passar entre a

parte alta do encosto do banco do carro e o

apoio para cabeca. Nunca passe o Top Tether

por cima do apoio da cabeca do automével.

ATENCAOQ! Consulte o manual de instrucées

do automével para localizar o ponto de fixa-

¢do do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de
encaixe esta sinalizado por um simbolo gréfico

(Fig. 13) e pode ser encontrado nas posicoes

indicadas nas figuras 13A - 13B - 13C - 13D.

ATENGAOQ! Verifique se a fixagdo utilizada para

o Top Tether é a fixacdo correta. Ndo a confun-

da com o anel previsto para fixar as bagagens

(Fig. 14).

- Depois de identificar o ponto de fixacéo,
prenda o gancho do Top Tether (X).

Regule o comprimento do cinto do Top Tether

puxando com forca a tira para deixa-la sob

tensdo. A confirmacdo da tensao correta ocor-
re quando o indicador (2) presente na fita (Fig.

15) passa para a cor verde. Enrole o excesso de

fita e prenda-a com o respectivo velcro.

O minirredutor com almofada inferior e
apoio de cabeca deve ser usada desde o nas-
cimento até aos 6 kg. Consulte o pardgrafo 3.1
REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, desencaixe o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botoes
de desbloqueio (D) (Fig. 16). Para recolhé-los
completamente, empurre para dentro.

Concluida a instalagcdo para acomodar a crian-

¢a proceda da seguinte maneira:

- gire 0 assento da cadeira auto (90°) acionan-
do a alavanca (Q) até posiciond-lo na sua
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direcao, para facilitar a colocacéo da crianca.

« pressione o botdo de regulagem do cinto (S)
€, a0 mesmo tempo, segure no cinto da ca-
deira auto e puxe na sua direcdo até obter a
maxima extensao possivel (Fig. 17).

- Desengate os cintos da cadeirinha pressio-
nando o botdo da fivela (Fig. 18).

- Coloque a crianga com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e en-
caixe-as novamente no fecho (Fig. 19).

- Para regular a tenséo do cinto, puxe para cima
e com cuidado a correia de ajuste (N) até atin-
gir o nivel de tensao correto (Fig. 20).

- Gire a cadeira auto, posicionando-a no senti-
do inverso a marcha.

2.2 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL (com SISTEMA ISOFIX) NO
SENTIDO DA MARCHA: GR. 1 (9-18 KG)

A cadeira auto do Grupo 1 pode ser instalada
no sentido da marcha (9-18 kg), usando SEM-
PRE os conectores Isofix e o Top Tether.

- Acione a alavanca (M) e gire a cadeira 180°,
certificando-se que fica bloqueada e posicio-
nada no sentido da marcha (Fig. 21)

- Posicione a cadeira auto no banco do carro
no sentido da marcha

« Extraia completamente os conectores rigidos
(C), puxando a fita para fora (V) (Fig. 22).

« Extraia o Top Tether (F) da aba (W) (Fig. 23).

- Para facilitar o encaixe dos conectores Isofix,
é possivel usar as guias especificas fornecidas,
prendendo nos ganchos Isofix do automével
(Fig. 24)

« Encaixe os conectores nos engates entre o
encosto e o assento (Fig. 25). Um clique ca-
racteristico sinalizard que ocorreu o engate e
o indicador mudaré de vermelho para verde.

- Empurre com forca a cadeirinha em diregéo
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 26).

- Alongue a fita do Top Tether, pressionando o
botao de regulagem (Y).

ATENCAQ! Faca o Top Tether passar entre a

parte alta do encosto do banco do carro e o

apoio para cabeca. Nunca passe o Top Tether

por cima do apoio da cabega do automovel.

ATENCAO! Consulte o manual de instrucées

do automovel para localizar o ponto de fixa-

¢ao do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de

encaixe esta sinalizado por um simbolo grafico

e pode ser encontrado nas posi¢des indicadas

nas figuras 27A - 27B - 27C - 27D.

ATENCAO! Verifique se a fixacdo utilizada para

o Top Tether € a fixacdo correta. Ndo a confun-

da com o anel previsto para fixar as bagagens

(Fig. 28).

« Depois de identificar o ponto de fixagao,
prenda o gancho do Top Tether (X).

«Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para co-
loca-la em tensédo. A confirmacao da tensao
correta ocorre quando o indicador (Z) pre-
sente na fita (Fig. 29) passa para a cor verde.
Enrole o excesso de fita e prenda-a com o
respectivo velcro.

O minirredutor pode ser usado sem almofa-
da inferior e sem apoio de cabega dos 6 kg
aos 15 kg.

Consulte o paragrafo 3.1 REDUTOR

Para retirar a cadeira auto, desencaixe o Top Te-
ther e os conectores Isofix através dos botdes
de desbloqueio (D) (Fig. 30). Para recolhé-los
completamente, empurre-os para dentro
Concluida a instalagdo para acomodar a crian-
¢a proceda da seguinte maneira:

« pressione o botéo de regulagem do cinto (S)
e, a0 mesmo tempo, segure no cinto da ca-
deira auto e puxe-o em sua direcao até obter
a maxima extensao possivel (Fig. 31).

- Desengate os cintos da cadeirinha pressio-
nando o botédo da fivela (Fig. 32).

- Coloque a crianca com cuidado na cadeira
auto, junte as duas linguetas do cinto e en-
caixe-as novamente no fecho (Fig. 33).

- Pararegular a tensao do cinto, puxe para cima
e com cuidado a correia de ajuste (N) até atin-
gir o nivel de tensdo correto (Fig. 34).

2.3 MUDANGA DE CONFIGURAGAO DA
CADEIRA AUTO DO GR. 0+/1 (0-18 KG)
PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

E aconselhavel efetuar esta operacao fora do
automovel para dispor de espago de manobra
suficiente.
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« Folgue o mais possivel o cinto de seguranca
de 5 pontos, usando o botdo S.

« Regule o apoio da cabeca em sua altura
maxima, através do botéo de regulagem do
apoio da cabeca e cinto (K).

- Gire a cadeira auto para que a parte traseira
da cadeira auto fique virada para vocé.

- Abra a aba do Top Tether (W) e retire as duas
fitas do conector metélico (Fig. 35).

- Posicione o conector metélico no respectivo
bolso (Fig. 36).

«Retire as correias dos ombros, separando-as,
atuando no botao de ligagéo (Fig. 37).

- Retire as fitas, remova as correias dos ombros
e insira-as no bolso (Fig. 38).

« Abra o fecho, pressionando o botdo verme-
Iho, para separar as duas linguetas.

- Levante o tecido do assento, abra o compar-
timento, coloque a fivela dentro e feche o
compartimento (Fig.39).

«Enrole cada fita e a respectiva lingueta (Fig.
40) e coloque a fita enrolada no comparti-
mento que ha no encosto (Fig. 41).

- Posicione a correia separadora de pernas
acolchoada (O) no bolso traseiro.

24 INSTALAQAO DA CADEIRA AUTO NO

AUTOMOVEL E COLOCAGCAO DA CRIANGA

NO GR. 2/3 COM CINTO DE SEGURANGCA

DE TRES PONTOS (15-36 KG)

ATENCAO! Essas instrucées se referem, seja

com relagdo ao texto ou aos desenhos, a insta-

lacdo da cadeirinha no banco traseiro do lado
direito. Para instalacdes em outras posicoes,
realize a mesma sequéncia de operagoes.

« Coloque a cadeira auto no banco escolhido
para a instalacdo, no sentido da marcha.

« Passe a correia diagonal do cinto do automé-
vel por tras do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1)
por baixo do préprio apoio da cabeca (Fig.
42).

- Sente a crianga com cuidado, certificando-se
que estd bem encostada ao encosto da ca-
deira auto.

« Encaixe o cinto do automovel no fecho, para
que, tanto a correia abdominal como a dia-
gonal passem junto a guia de passagem do
cinto abdominal T2 (Fig. 43).
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« Para regular a altura do apoio da cabega, cer-
tifique-se que a guia do cinto diagonal ver-
melho (T1) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia maxima de 2 cm (Fig. 44).

6. Puxe a parte diagonal do cinto do automo-

vel na direcao de seu enrolador, de forma que

todo o cinto fique esticado e bem ajustado ao

torax e as pernas da crianga (Fig. 45).

7. Verifique se a cadeirinha esté fixada de for-

ma correta.

ATENCAO!

Certifique-se sempre que o cinto nao estd

torcido e que a tensao estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se que a correia diagonal esta corre-

tamente apoiada sobre o ombro da crianca e

que N30 exerce pressao NO PesCoco; se neces-

sario, ajuste o apoio para cabega.

Certifique-se que o enrolador do cinto do au-

tomovel fica em posicao recuada em relagao

ao encosto do banco do automaével (Fig. 46).

Para retirar a crianca da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

« Solte o cinto do automdvel abrindo o fecho.

« Afaste o cinto do automoével do corpo da
crianga.

- Retire a crianca da cadeira auto com cuidado.

ATENCAOQ! Se nao pretende remover a cadei-

rinha do carro, prenda novamente o cinto

do automovel no seu fecho, de forma que a

cadeirinha fique presa mesmo sem a crianga;

caso contrdrio poderia constituir um perigo
em caso de freada ou acidente.

2.5 INSTALAGAO DA CADEIRA AUTO NO
AUTOMOVEL E COLOCAgi\O DA CRIANGCA
NO GR.2/3 COM CONECTORES ISOFIX, TOP
TETHER E CINTO DE SEGURANCA DE TRES
PONTOS (15-36 KG)

Antes de proceder a instalacao e colocacao da
crianga, modifique a configuragcao da cadeira
auto do Grupo 1 (9-18 kg) para o Grupo 2/3
(15-36 kg) conforme indicado no paragrafo
24.

« Posicione a cadeira auto no banco do carro

no sentido da marcha
- Extraia completamente os conectores rigidos
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(Q), puxando a fita para fora (V) (Fig. 47).

« Extraia o Top Tether (F) da aba (W) (Fig. 48).

- Para facilitar o encaixe dos conectores Isofix,
é possivel usar as guias especificas fornecidas,
prendendo-as nos ganchos Isofix do auto-
movel (Fig. 49).

« Encaixe os conectores nos engates entre o
encosto e o assento (Fig. 50). Um clique ca-
racterfstico sinalizard que ocorreu o engate e
o indicador mudaré de vermelho para verde.

« Empurre com forca a cadeirinha em direcao
do encosto do banco para garantir a maxima
aderéncia (Fig. 51).

« Alongue a fita do Top Tether, pressionando o
botdo de regulagem (Y).

ATENCAO! Faca o Top Tether passar entre a

parte alta do encosto do banco do carro e o

apoio para cabeca. Nunca passe o Top Tether

por cima do apoio da cabeca do automével.

ATENGCAO! Consulte o manual de instrucoes

do automovel para localizar o ponto de fixa-

¢ao do Top Tether da cadeirinha. Este ponto de
encaixe esta sinalizado por um simbolo grafico

e pode ser encontrado nas posi¢des indicadas

nas figuras 52A — 52B - 52C - 52D.

ATENCAO! Verifique se a fixacdo utilizada para

o Top Tether é a fixacéo correta. Ndo a confun-

da com o anel previsto para fixar as bagagens

(Fig. 53).

+ Depois de identificar o ponto de fixacdo,
prenda o gancho do Top Tether (X).

«Regule o comprimento do cinto do Top Te-
ther, puxando energicamente a fita para co-
locé-la em tensédo. A confirmacdo da tenséo
correta ocorre quando o indicador (2) pre-
sente na fita (Fig. 54) passa para a cor verde.
Enrole o excesso de fita e prenda com o res-
pectivo velcro.

« Passe a correia diagonal do cinto do automé-
vel por trés do apoio da cabeca e através da
guia de passagem diagonal vermelha (T1)
por baixo do préprio apoio da cabeca (Fig.
55).

« Sente a crianga com cuidado, certificando-se
que estd bem encostada ao encosto da ca-
deira auto.

« Encaixe o cinto do automével no fecho, para
que, tanto a correia abdominal como a dia-
gonal passem junto a guia de passagem do

cinto abdominal T2 (Fig. 56).

« Para regular a altura do apoio da cabecga, cer-
tifique-se que a guia do cinto diagonal ver-
melho (T1) fica posicionada acima do ombro,
a uma distancia maxima de 2 cm (Fig. 57).

6. Puxe a parte diagonal do cinto do automo-

vel na direcdo de seu enrolador, de forma que

todo o cinto fique esticado e bem ajustado ao

térax e as pernas da crianca (Fig. 58).

7. Verifique se a cadeirinha estd fixada de for-

ma correta.

ATENGAO!

Certifique-se sempre de que o cinto ndo estd

torcido e que a tensao estd uniformemente

distribuida.

Certifique-se que a correia diagonal estd corre-

tamente apoiada sobre o ombro da crianga e

que Ndo exerce pressao NO PESCOGO; Se neces-

sario, ajuste o apoio para cabega.

Certifique-se que o enrolador do cinto do au-

tomovel fica em posicdo recuada em relagdo

a0 encosto do banco do automovel (Fig. 59).

Para retirar a crianga da cadeira auto nos Gru-

pos 2/3:

- Solte o cinto do automével abrindo o fecho.

« Afaste o cinto do automével do corpo da
crianca.

« Retire a crianga da cadeira auto com cuidado.

2.6 RECOLOCAGCAO DOS CINTOS PARA O
USO NOS GRUPOS 0+ (0-13 KG) e 1 (9-18 KG)
Para recolocar os cintos para uso no GrO+/1,
faca pela ordem inversa as operagoes descritas
no paragrafo 2.3 MUDANCA DE CONFIGURA-
GAO DA CADEIRA AUTO DO GR. 0+/1 (0-18 KG)
PARA O GR. 2/3 (15-36 KG)

3. OPERAGOES ADICIONAIS

3.1 REDUTOR
Acadeiraautoestdequipadacomumaalmofada
redutora composta por assento, almofada in-
ferior e apoio de cabeca (Fig. 60).

A almofada do minirredutor com almofada infe-
rior e apoio de cabeca deve ser usada desde o
nascimento até aos 6 kg.

A almofada do minirredutor pode ser usada
sem almofada inferior e sem apoio de cabeca
dos 6 kg aos 15 kg.
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3.2 REGULAGEM DA ALTURA DO APOIO
DA CABECA E DOS CINTOS

A altura do apoio da cabega e do cinto pode
ser regulada simultaneamente, através do bo-
tdo de regulagem do apoio da cabeca (K).
Para aumentar a altura do apoio da cabeca,
é necessario soltar os cintos de seguranca,
pressionando o botéo S e, simultaneamente,
segurar nas duas correias da cadeira auto por
baixo das correias dos ombros e puxé-las em
sua diregao.

Para baixar o apoio de cabeca, é necessario
levantar o botdo K e empurrar o apoio de ca-
beca para baixo.

3.3 RECLINE

Para regular a reclinacdo, é necessario puxar
para vocé a alavanca que estd embaixo do
banco (P).

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido inverso ao da marcha, deve ser regula-
da para a posicao reclinada maxima (4).
ATENCAO! Quando estiver instalada no senti-
do inverso ao da marcha, as outras posicoes
nao podem ser usadas.

Quando a cadeira auto estiver instalada no
sentido da marcha, pode ser regulada nas 4
posicoes previstas.

3.4 ROTAGAO

A cadeira auto estd equipada com um sistema
de rotacdo de 360°, ativado pela alavanca Q,
que permite mudar faciimente de uma confi-
guragéo para outra.

Quando estiver instalada no sentido inverso ao
da marcha, é possivel usar a posicao interme-
didria a 90° para colocar facilmente a crianca
na cadeia auto.

ATENCAO! Nao use a posicdo intermediaria a
90° quando o veiculo estiver em movimento.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

A cadeira auto estd equipada com Side Safety
System (H) de ambos os lados, para garantir
maior protecdo em caso de impacto lateral.
Use o Side Safety System do lado da porta,
extraindo-o, pressionando o respectivo botao
(Fig. 61).

3.6 LIMPEZA E MANUTENCT\O

As operagoes de limpeza e manutencao de-
vem ser feitas exclusivamente por um adulto.
Limpeza do forro.

O forro da Cadeirinha é completamente remo-
vivel e lavavel a mao ou na méaquina de lavar a
30°C. Para lavar, siga as instrugoes apresenta-
das na etiqueta do revestimento.

2
B

=
=X

Nunca use detergentes abrasivos ou solven-
tes. Ndo centrifugue o forro, deixe enxugar
sem torcer.

O forro pode ser substituido exclusivamente
por um outro aprovado pelo fabricante, pois
é considerado parte integrante da cadeirinha
e elemento de seguranca.

Lavagem na maquina de lavar a 30°C
Né&o utilize alvejante

Nao seque na secadora

Néo passe a ferro

Né&o lave a seco

ATENGAO! A cadeirinha nunca deve ser utiliza-
da sem o forro para ndo comprometer a segu-
ranca da crianga.

Para remover o tecido proceda como indicado
aseguir:

Apoio para cabeca

Retire 0 apoio de cabega e abra os botdes de pres-
sao (Fig. 62).

Assento

Abra os botdes da area central (Fig. 63) e de-
pois retire o tecido da estrutura (Fig. 64).

Para recolocar o revestimento da cadeira auto,
repita as operagoes descritas acima pela or-
dem inversa e use o espigéo fornecido.

LIMPEZA DE PECAS DE PLASTICO OU METAL.
Para a limpeza das pecas de plastico ou de
metal pintado, utilize apenas um pano tmido.
Nunca utilize detergentes abrasivos ou solven-
tes. As pegas moéveis da cadeirinha ndo devem
ser lubrificadas por motivo algum.
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CONTROLE DA INTEGRIDADE DOS COMPO-
NENTES

£ recomendavel verificar reqularmente a inte-
gridade e o estado de desgaste dos seguintes
componentes: Forro: verifique se o estofamen-
10 n&o esta saindo ou se hd alguma parte solta
dele. Verifique o estado das costuras, pois de-
vem estar sempre intactas.

cintos: verifique se ha um enfraguecimento
anormal da trama téxtil e reducédo perceptivel
da espessura nas dreas da correia de regula-
gem, dos entrepernas, das correias dos om-
bros e da placa de regulagem das correias.
plasticos: verifique o estado de desgaste de
todas as pecas de pldstico, pois elas ndo de-
vem apresentar sinais evidentes de danos ou
de perda da cor.

ATENGAO! Caso a cadeirinha esteja deformada
ou fortemente desgastada, ela deve ser substi-
tuida porque pode ter perdido as caracteristi-
cas originais de seguranca.

CONSERVAGCAO DO PRODUTO

Quando ndo instalada no carro, recomenda-se
manter a Cadeirinha em local seco, longe de
fontes de calor e protegida da poeira, umidade
e luz solar direta.

DESCARTE DO PRODUTO

Quando a cadeirinha ndo cumprir com as con-
di¢des originais de seguranga, interrompa seu
uso e descarte-a. Por razdes ambientais, separe
o tipos diferentes de residuos conforme pre-
visto pelas leis em vigor no seu pas.

GARANTIA

O produto tem garantia contra qualquer defei-
to de conformidade em condi¢oes normais de
uso, de acordo com o disposto nas instrugdes
de uso.

Portanto, a garantia ndo € aplicada em caso de
danos provocados por uso improprio, desgas-
te ou acidente.

Em relacao ao prazo de validade da garantia
sobre defeitos de conformidade, consulte as
disposicdes especificas das normas nacionais
aplicaveis no pais de aquisicao, se existentes.
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) seatarix
Grupp 0+/1/2/3 (0- 36 kg)

BRUKSANVISNING
MYCKET VIKTIGT! SKA LASAS OMGAENDE

VIKTIGT: FORE ANVANDNING SKA MAN NOGA
LASA IGENOM HELA DENNA BRUKSANVISNING
FOR ATT UNDVIKA RISKER VID ANVANDNING
OCH SEDAN SPARA DEN FOR FRAMTIDA BRUK.
FOLJ ANVISNINGARNA NOGA FOR ATT INTE
SATTA BARNETS SAKERHET PA SPEL.

VARNING: TA FORST AV OCH SLANG EVENTU-
ELLA PLASTPASAR OCH ALLA ANDRA KOMPO-
NENTER AV FORPACKNINGSMATERIALET FORE
ANVANDNING, ELLER FORVARA UTOM RACK-
HALL FOR BARN. NAR DESSA DELAR SLANGS
SKA DE AVFALLSSORTERAS | ENLIGHET MED
GALLANDE LAGAR.

INNEHALLSFORTECKNING:

1. INLEDNING

1.1 VARNINGAR

1.2 BESKRIVNING AV KOMPONENTER

1.3 PRODUKTENS EGENSKAPER

1.4 ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR OCH
KRAV GALLANDE PRODUKTEN OCH BILSA-
TET

2. MONTERING

2.1 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND: GRUPP 0+ (0-
13 KG) och GRUPP 1 (9-18 KG)

2.2 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) FRAMATVAND: GRUPP 1
(9-18 KG)

23 ANDRA  BILBARNSTOLENS ~ UTFORANDE
FRAN GRUPP 1 (9-18 KG) TILL GRUPP 2/3
(15-36 KG)

24 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN OCH
PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED BILENS
TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)

2.5 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN OCH
PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED ISO-
FIX-KOPPLINGAR, OVRE HALLREM OCH BI-
LENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)

2.6 ATERSTALLNING AV BALTET FOR ANVAND-
NING | GRUPP 0+ (0-13 KG) och 1 (9-18 KG)

3. YTTERLIGARE ATGARDER

3.1 ADAPTER

3.2 JUSTERA HOJDEN PA HUVUDSTODET OCH
BALTET

33 LUTNING

34 VRIDNING

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

3.6 RENGORING OCH SKOTSEL

1. INLEDNING

1.1 VARNINGAR

« Folj instruktionerna noggrant for montering
och installation av produkten. Lat ingen an-
vanda produkten som inte har last instruktio-
nerna.

« Spara bruksanvisningen for framtida bruk.

«Varje land forutser olika lagar och foreskrifter
betraffande sakerheten vid transport av barn
i bil. Darfor rader vi dig att kontakta de lokala
myndigheterna fér meringdende information.

«VARNING! Enligt olycksstatistiken &r bilens
bakséten sékrare an framsatet. Darfor rekom-
menderar vi att montera bilbarnstolen i bak-
satet. Den sdkraste platsen dr mittsdtet bak,
forutsatt att det har trepunktsbalte och 1SO-
FIX-kopplingar.

«Vi rekommenderar att alla passagerare i bilen
har informerats om hur barnet ska frigoras i
héndelse av nodsituation.

+VARNING! ALLVARLIG FARA! For gruppen O+
(0-13 kg), om framsétet pa passagerarsidan
ar forsett med framre krockkudde far bilbarn-
stolen inte installeras pa denna sittplats. Det
ar endast tilldtet att installera bilbarnstolen
pa framsatet om den framre krockkudden har
satts ur funktion. Kontrollera med biltillverka-
ren eller i bilens bruksanvisning om det gdr att
avaktivera krockkudden.

+Det kan vara farligt for nyfodda barn som
fotts efter mindre &n 37 veckors graviditet att
sitta i bilbarnstol. Dessa spadbarn kan f& and-
ningsbesvar medan de sitter i bilbarnstolen.
Kontakta din Idkare eller sjukhuspersonalen,
sa att de kan rekommendera en bilbarnstol
som ar lamplig for ditt barn, innan du lamnar
sjukhuset.

« Anvand inte denna bilbarnstol pa saten som
arvanda sidledes eller bakat.

216

®



®

+ Montera bara stolen pa séten som &r ordent-

ligt fastsatta vid bilens struktur och fram-
atvanda.

Var noga med hur bilbarnstolen monteras i
bilen for att undvika att ett rorligt bilsate eller
bildérren kan komma i kontakt med den.
Ingen bilbarnstol kan garantera total saker-
het for barnet i hdndelse av olycka, men vid
anvandning av denna produkt minskar risken
for allvarliga skador eller dodsolycka.

-Om anvisningarna i denna bruksanvisning

inte foljs mycket noga okar risken for att bar-
net skadas allvarligt, inte bara i handelse av
en olycka utan &ven i andra fall (som till ex-
empel vid tvér inbromsning osv.). Kontrollera
alltid att bilbarnstolen &r korrekt fastspand pa
bilsatet.

Om bilbarnstolen ar skadad, deformerad eller
mycket sliten ska den bytas ut eftersom den
kan ha forlorat sina ursprungliga sakerhetse-
genskaper.

« Gor inga andringar eller tilldgg pa produkten

utan tillverkarens godkannande.

- Installera endast de tilloehor, reservdelar eller

komponenter som levereras av tillverkaren.
L&gg inte ndgonting, som inte &r ett tillbehor
som godkants for produkten, mellan bilsatet
och bilbarnstolen eller mellan bilbarnstolen
och barnet: | hdndelse av olycka kanske bil-
barnstolen inte fungerar korrekt.

Till foljd av olycka, &ven en lindrig sadan, kan
bilbarnstolen tillfogas skador som inte alltid
ar synliga for blotta 6gat: den maste darfor
bytas ut.

+ Anvénd inte begagnade bilbarnstolar. Struk-

turen kan ha fatt skador utan att det syns for
blotta 6gat, men som dventyrar produktens
sakerhet.

Ldmna aldrig barnet utan uppsikt utan tillsyn
i bilbarnstolen.

+Om du lamnar bilen i solen, undersék noga

bilbarnstolen innan du satter ned barnet i
den och kontrollera att inga delar blivit for
varma. Lat dem i sa fall svalna sa att barnet
inte branner sig.

«Kladseln far bara ersattas med en som till-

verkaren har godkant, eftersom den &r en
integrerad del av bilbarnstolen. Bilbarnstolen
far aldrig anvandas utan kladsel, for att inte

riskera barnets sakerhet.

« Kontrollera att baltesremmen inte har snott
sig och se till att den eller delar av bilbarn-
stolen inte kldms mellan dorrarna eller skaver
mot vassa punkter. Bilbarnstolen kan inte
langre anvandas om bdltet har snitt eller
dragna tradar.

« Nar barnet inte transporteras ska bilbarnsto-
len i vilket fall som helst vara fastspand eller
placeras i bagageutrymmet. Om bilbarnsto-
len inte ar fastspand kan den utgora en fara
for passagerarna i fall av en olycka eller plots-
lig inbromsning.

« Kontrollera att det inte finns foremal eller
bagage som inte ar fastspant eller placerat
pa ett sékert satt, i synnerhet pa hatthyllan
bakom baksatet inuti fordonet: i handelse av
olycka eller plotslig inbromsning kan passa-
gerarna skadas.

-Lamna aldrig bilséten som kan féllas ihop
eller vridas osékrade eftersom det kan vara
mycket farligt vid olycka.

- Kontrollera att bilsétets huvudstod inte ar i
kontakt med bilbarnstolens huvudstod: det
far inte orsaka att bilbarnstolen trycks framat.
Om detta sker ska du ta av huvudstédet fran
sdtet dar bilbarnstolen monterats. Ldgg det
inte pa hatthyllan.

- Kontrollera att alla passagerare i bilen anvan-
der sakerhetsbélte, dels for deras egen séker-
het, men dven for att de annars skulle kunna
stota till och skada barnet under farden i han-
delse av krock eller tvdr inbromsning.

+Vid ldnga resor bor man géra manga pauser.
Barnet kan latt bli trott. Ta inte bort barnet
frén bilbarnstolen av ndgot som helst skal
medan bilen &r i rérelse. Om barnet behéver
uppmarksamhet, leta upp en séker parkering
och stanna.

- Foretaget Artsana avsager sig allt ansvar for
en oriktig anvandning av produkten.

1.2 BESKRIVNING AV KOMPONENTER

Fig.A

A. Bilbarnstolens sits

B. Bilbarnstolens basdel

C. Isofix-kopplingar

D. Knapp for uppldsning av Isofix-kopplingar

®



E. Indikering for fastspanda styva kopplingar
F. Ovre hallrem

G. Béltesledare till dvre hallrem

H. Side Safety System

Fig.B

. Huvudstod

J. Ryggstod

K. Justeringsring till huvudstodet
L. Axelremmar

M. Bilbarnstolens bdlten

N. Spanne

O.Vadderat grenbdlte

P Lutningsspak

Q. Spak for att rotera sitsen

R. Rem for béltesjustering

S. Knapp for béltesjustering

T1 Ovre béltesledare grupp 2/3
T2 Nedre béltesledare grupp 2/3
U. Miniadapter

Fig. C

V. Rem for borttagning av Isofix-kopplingar
W. Lucka for 6vre hallrem

X. Krok for 6vre hallrem

Y. Justeringsknapp for dvre hallrem
Z.Spanningsindikator

1.3 PRODUKTENS EGENSKAPER

GRUPP 0+, 1,2 0ch 3
MOJLIGA MONTERINGSUTFORANDEN

®

Grupp  Montering Typgodkédnnande
0+/1 Isofix-koppling | SEMIUNIVERSELL
+ ovre héllrem
1 Isofix-koppling | UNIVERSELL
+ 6vre hallrem
2/3 Trepunktsbalte | UNIVERSELL
2/3 Trepunktsbélte | SEMIUNIVERSELL
+ Isofix-kopp-
ling + dvre hall-
rem

VIKTIGT

MONTERA BILBARNSTOLEN I BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND: GRUPP 0+
(0-13 KG) och GRUPP 1 (9-18 KG).

ISOFIX &r en fastspanningsanordning for barn.
Den ar godkand enligt ECE R44/04 for anvand-
ning i fordon som ar utrustade med ISOFIX-fés-
ten.

| detta utférande é&r bilbarnstolen klassad for
SEMIUNIVERSELL anvéndning och &r bara
forenlig med saten pa fordon som ingdr i den
avsedda “Fordonslistan”.

For att anvdnda ISOFIX-systemet mdste du
forst 1asa bilens handbok innan du monterar
bilbarnstolen.

Viktgruppen och dimensionsklassen ISOFIX
som produkten kan anvandas for i detta utfo-
rande dr: GRUPP O+, GRUPP 1, Klass D.
Kontakta tillverkaren av fasthallningssystemet
eller aterforséljaren om du har fragor.
VARNING! Nar ISOFIX anvands racker det inte
att spanna fast de nedre fastena. Det &r obli-
gatoriskt att fasta den "dvre hallremmen" i
fastpunkten som biltillverkaren har forutsett.

VIKTIGT

MONTERA BILBARNSTOLEN I BILEN (MED
ISOFIX-SYSTEM) BAKATVAND: GRUPP 1
(9-18 kg)

ISOFIX &r en fastspanningsanordning for barn.
Den ar godkand enligt ECE R44/04 for anvand-
ning i fordon som ar utrustade med ISOFIX-fés-
ten.

| detta utférande é&r bilbarnstolen klassad for
UNIVERSELL anvandning.Viktgruppen och
dimensionsklassen ISOFIX som produkten kan
anvéndas for i detta utférande ar: GRUPP 1,
klass B1.

Kontakta tillverkaren av fasthallningssystemet
eller aterforséljaren om du har fragor.
VARNING! Nér ISOFIX anvands racker det inte
med att sdtta fast de nedre fastena. Det &r
obligatoriskt att fasta den "ovre hallremmen"
i fastpunkten som biltillverkaren har forutsett.

VIKTIGT
MONTERING AV BILBARNSTOLEN OCH
PLACERING AV BARNET | BILEN GRUPP

®
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2/3 MED BILENS TREPUNKTSBALTE (15-
36 KG)

1. Detta ar en fastspanningsanordning for barn
av typen “Universell”som &r typgodkand enligt
ECE-férordning nr 44, dndringar serie 04. Den
ar lamplig for allman anvandning i bilar och
passar de flesta bilsaten, men inte alla.

2. Fullstandig kompatibilitet ar lattare att upp-
nd ide fall dar tillverkaren av fordonet forsakrar
i bilens bruksanvisning att fordonet ar avsett
att anvandas med fastspanningsanordningar
for barn av typen “Universell” i respektive al-
dersgrupp.

3. Denna fasthdllningsanordning har klassific-
erats som “"Universell” enligt kriterier for typ-
godkénnande som dr strangare an for forega-
ende modeller som inte ar forsedda med detta
meddelande.

4. Endast lamplig for anvandning i bilar med
trepunktsbalte, statiskt eller med upprullnings-
automatik, typgodkdnt enligt standard UN/
ECE nr 16 eller annan motsvarande standard.
5. Kontakta tillverkaren av fasthallningssyste-
met eller dterforsaljaren om du har fragor.
VIKTIGT

MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN OCH
PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED ISO-
FIX-KOPPLINGAR, OVRE HALLREM OCH
BILENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)
Detta ar en fastspanningsanordning for barn
typgodkand som SEMIUNIVERSELL enligt for-
ordning ECER44/04, och &r bara férenlig med
fordon som ingar i den avsedda "Fordonslis-
tan”.

Endast ldmplig for anvandning i bilar med tre-
punktsbalte, statiskt eller med upprullningsau-
tomatik, typgodkant enligt standard UN/ECE
nr 16 eller annan motsvarande standard.
Kontakta tillverkaren av fasthallningssystemet
eller terforsaljaren om du har fragor.

1.4 ANVANDNINGSBEGRANSNINGAR
OCH KRAV GALLANDE PRODUKTEN OCH
BILSATET

VARNING! Observera noga foljande anvénd-
ningsbegransningar och krav gallande pro-
dukten och bilsatet. | annat fall garanteras inte
produktens sakerhet.

+ Denna bilbarnstol ar typgodkand for anvand-
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ning av barn med en kroppsvikt mellan 0 och
36 kg (fran fodseln upp till cirka 12 ar).
- Bilsdtet maste ha ett trepunktsbalte, statiskt
eller med upprullningsautomatik, som é&r typ-
godkant enligt standarden UNI/ECE nr 16 eller
andra motsvarande standarder (Fig. 1).

VARNING! Installera aldrig bilbarnstolen med
bilbalte som bara har tvd fastspanningspunk-
ter (fig. 2).

| Grupp 0+ (0-13 kg) ar det endast tillatet att
montera bilbarnstolen pa framsatet om den
framre krockkudden har satts ur funktion.
Anvand aldrig bilbarnstolen pé séten som é&r
vanda sidledes eller bakat (Fig. 3).

« Produkten &r bara avsedd att anvandas som

bilbarnstol och inte i hemmet.

- Det kan handa att bilbéltets ldsspanne &r for
ldngt och gar 6ver den forutsedda hojden i
forhallande till sitsens underdel (Fig. 4A-4B). |
sa fall far inte bilbarnstolen monteras pa satet
ifrdga, utan ska monteras pa ett annat sate dar
detta problem inte finns. For mer information
om detta, kontakta biltillverkaren.

VARNING! Grupp 2/3. Vid anvéndning i bilar
vars bakre sdkerhetsbélten ar forsedda med
inbyggda krockkuddar (uppbldsbara saker-
hetsbalten) ska man folja biltillverkarens an-
vandarhandbok.

2. MONTERING

VARNING! Dessa instruktioner héanvi-
sar bade i text och bild till montering av
bilbarnstolen i det hogra baksatet. For
montering pa andra platser géller samma
forfarande.

2.1 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN
(MED  ISOFIX-SYSTEM)  BAKATVAND:
GRUPP 0+ (0-13 KG) och GRUPP 1 (9-18 KG)
Bilbarnstolen i Grupp 0+ ska ALLTID monteras
bakatvand och krockkudden ska avaktiveras.
Monteringen ska ALLTID géras genom att
anvanda Isofix-kopplingarna och den &vre
hallremmen

+Manovrera lutningsspaken (P) tills den réda
cirkeln sammanfaller med laget R (Fig. 5).
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+Mandvrera spaken (Q) och vrid sitsen 180°.
Kontrollera att den dr blockerad och placerad
bakatvand (Fig. 6).

« Placera bilbarnstolen pa bilsatet bakatvand.

«Ta ut de styva kopplingarna (C) helt genom
att dra remmen utat (V) (Fig. 7).

«For att underldtta fastspanning av Iso-
fix-kopplingarna gdr det att anvanda de med-
foljande ledarna genom att koppla fast dem
pa bilens Isofix-fasten (Fig. 8)

« Spann fast kopplingarna i fastena som finns
mellan ryggstodet och sitsen (Fig. 9). Ett klick-
ljud talar om att fastspanning har skett och
indikeringen blir gron istallet for rod.

«Tryck bilbarnstolen med kraft mot satets
ryggstod for att garantera att de sitter tatt
mot varandra (Fig. 10).

«Tautden 6vre hallremmen (F) fran luckan (W)
(Fig. 11).

«Forldng den 6vre hallremmen genom att
trycka péd justeringsknappen (Y).

«Trd den 6vre héllremmen genom den bla bél-
tesledaren (Fig. 12).

VARNING! L&t den 6vre héllremmen l6pa mel-

lan den 6vre delen av bilens ryggstod och

huvudstddet. Lat aldrig den 6vre hallremmen
passera ovanfor bilens huvudstod.

VARNING! Se bilens instruktionsbok for att

identifiera den 6vre hallremmens fastpunkt pa

bilbarnstolen. En sadan kopplingspunkt mar-
keras med en sdrskild dekal (Fig. 13) som sitter

pd de platser som anges i figurerna 13A - 138

-13C-13D.

VARNING! Kontrollera att féstet som anvands

for den 6vre hallremmen &r den avsedda. Und-

vik att forvéxla den med en ring som ar avsedd

for att fasta bagage (Fig. 14).

« Spann fast den évre hallremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten (X).

Justera den 6vre hdllremmens ldngd genom
att dra hart i baltet for att spanna det. Bekraf-
telse pa att spanningen ar korrekt far du ge-
nom den grona fargen pa indikatorn (Z) som
finns pa remmen (Fig. 15). Rulla upp 6verflodig
rem och sakra den med kardborreband.

Adapterkudden tillsammans med kil och hu-
vudstod ska anvéandas fran fodseln upp till 6
kg.Se avsnitt 3.1 ADAPTER

For att demontera bilbarnstolen ska du lossa
den 6vre hdllremmen och Isofix-kopplingarna
med hjélp av upplasningsknapparna (D) (Fig.
16). Skjut dem inat for att fora tillbaka dem helt.

Gor pa foljande satt for att placera barneti den

monterade bilbarnstolen:

«Vrid bilbarnstolens sits (med 90°) med hjalp
av spaken (Q) tills den &r vand mot dig for att
gora det lattare att sdtta ned barnet.

«Tryck pa knappen for béltesjustering (S) och
ta tag i bada béltena samtidigt som du drar
bilbarnstolens balten mot dig tills maximal
langd erhalls (Fig. 17).

- Lossa bilbarnstolens bdlten genom att trycka
pa knappen pa spannet (Fig. 18).

- Satt forsiktigt ned barnet i bilbarnstolen.
Koppla samman baltets tva lasflikar och for in
demigen i spannet (Fig. 19).

- For att justera baltesspanningen, dra juste-
ringsremmen (R) forsiktigt uppat tills korrekt
spanning uppnas (Fig. 20).

- Vrid bilbarnstolen sd att den hamnar i bak-
atvant lage.

2.2 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN
(MED ISOFIX-SYSTEM) FRAMATVAND:
GRUPP 1 (9-18 KG)

I grupp 1 kan bilbarnstolen monteras fram-
atvand (9-18 kg) genom att ALLTID spanna fast
Isofix-kopplingarna och den 6vre héllremmen.

- Manévrera spaken (Q) och vrid sitsen 180°.
Kontrollera att den ar blockerad och placerad
i bakatvant lage (Fig. 21).

« Placera bilbarnstolen framétvand pa bilsatet.

+Ta ut de styva kopplingarna (C) helt genom
att dra remmen utat (V) (Fig. 22).

«Ta ut den 6vre hallremmen (F) frdn luckan (W)
(Fig. 23).

«For att underldtta fastspanning av Iso-
fix-kopplingarna gar det att anvanda de med-
foljande ledarna genom att koppla fast dem
pa bilens Isofix-fasten (Fig. 24)

- Spann fast kopplingarna i fastena som finns
mellan ryggstédet och sitsen (Fig. 25). Ett
klickljud talar om att fastspanning har skett
och indikeringen blir gron istéllet for rod.

«Tryck bilbarnstolen med kraft mot satets
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ryggstod for att garantera att de sitter tatt
mot varandra (Fig. 26).

«Forlang den 6vre héllremmen genom att
trycka pd justeringsknappen (Y).

VARNING! Lat den 6vre héllremmen 16pa mel-
lan den &vre delen av bilens ryggstéd och
huvudstodet. Lat aldrig den 6vre héllremmen
passera ovanfor bilens huvudstod.
VARNING! Se bilens instruktionsbok for att
identifiera den ovre hallremmens fastpunkt
pa bilbarnstolen. En saddan kopplingspunkt
markeras med en sarskild dekal som sitter pa
de platser som anges i figurerna 27A — 27B -
27C—-27D.

VARNING! Kontrollera att fastet som anvands

for den évre hallremmen dr den avsedda. Und-

vik att forvéxla den med en ring som &r avsedd

for att fasta bagage (Fig. 28).

« Spann fast den 6vre hallremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten (X).

« Justera den 6vre hdllremmens ldngd genom
att dra hart i baltet for att spanna det. Bekraf-
telse pa att spanningen ar korrekt far du ge-
nom den grona fargen pd indikatorn (Z) som
finns pa remmen (Fig. 29). Rulla upp &verflo-
dig rem och sdkra den med kardborreband.

Miniadapterkudden kan anvéndas utan kilen
och utan huvudstodet fran 6 kg till 15 kg.
Se avsnitt 3.1 ADAPTER

For att demontera bilbarnstolen ska du lossa

den 6vre hallremmen och Isofix-kopplingarna

med hjélp av uppldsningsknapparna (D) (Fig.

30). Skjut dem inat for att fora dem tillbaka helt.

Gor pa foljande satt for att placera barnet i den

monterade bilbarnstolen:

- Tryck pa knappen for baltesjustering (S) och
ta tag i bada béltena samtidigt som du drar
bilbarnstolens balten mot dig tills maximal
langd erhalls (Fig. 31).

« Lossa bilbarnstolens bélten genom att trycka
pa knappen pa spannet (Fig. 32).

- Satt forsiktigt ned barnet i bilbarnstolen.
Koppla samman béltets tva lasflikar och for in
dem igen i spannet (Fig. 33).

«For att justera baltesspanningen, dra juste-
ringsremmen (R) forsiktigt uppat tills korrekt
spanning uppnas (Fig. 34).
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2.3 ANDRA BILBARNSTOLENS UTFO-
RANDE FRAN GRUPP 0+/1 (0-18 KG) TILL
GRUPP 2/3 (15-36 KG)

Detta forfarande bor utforas pé utsidan av bi-

len for att ha tillrdckligt med utrymme.

«Sldpp efter s& mycket som mojligt pa
5-punktsbaltet genom att anvanda knappen
S.

« Justera huvudstodet till det hogsta ldget med
hjalp av instéllningsringen for huvudstéd och
balte (K).

-Vand pa bilbarnstolen s& att bilbarnstolens
rygg ar vand framat.

- Oppna luckan till den dvre hallremmen (W)
och ta ut de tvad remmarna fran metallfacket
(Fig. 35).

« Placera metallkopplingen i den avsedda fick-
an (Fig. 36).

«Ta bort axelskydden genom att dela pa dem
med hjdlp av anslutningsringen (Fig. 37).

- Dra ut remmarna, ta bort axelskydden och
sattin dem i fickan (Fig. 38).

-Oppna spannet genom att trycka p& den
roda knappen sd att lasflikarna delar pa sig.

- Lyft tygkladseln fran sitsen, Oppna utrymmet,
ldgg in spannet i utrymmet och stang det
sedan (Fig.39).

«Rulla ihop vardera rem och tillhérande lasflik
(Fig. 40) och placera den ihoprullade remmen
i utrymmet i ryggstodet (Fig. 41).

+Ldgg det vadderade grenskyddet (O) i den
bakre fickan.

2.4 MONTERA BILBARNSTOLEN I BILEN
OCH PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED
BILENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)
VARNING! Dessa instruktioner hdnvisar bade
i text och bild till montering av bilbarnstolen
i det hogra baksatet. For montering pa andra
platser géller samma forfarande.

« Placera bilbarnstolen framatvand pa det séte
som valts for monteringen.

- Lat bilbaltets diagonala del 16pa bakom hu-
vudstédet och genom den réda diagonalbal-
tesledaren (T1) som finns under sjalva huvud-
stodet (Fig. 42).

- Sétt forsiktigt ned barnet och se till att barnets
rygg ligger tétt mot bilbarnstolens ryggstod.

« Spann fast bilbéltet i béltesldset pa s satt att
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bide midjebaltet och diagonalbaltet 16per i
hojd med midjebdltets ledare T2 (Fig. 43).
«Nér hojden pad huvudstddet justeras ska du
kontrollera att den roda diagonalbaltesle-
daren (T1) ar placerad 6éver barnets axlar, pa
hogst 2 cm avstand (Fig. 44).
6. Dra diagonalbaltet mot dess upprullare pa
sd satt att hela baltet ar spant och sitter at or-
dentligt mot barnets brost och ben. (Fig. 45).
7. Kontrollera att bilbarnstolen &r korrekt fast-
spand.
VARNING!
Kontrollera alltid att baltet &r jamnt fordelat
over alla punkter och att det inte har snott sig.
Kontrollera att diagonalbdltet ar korrekt pla-
cerat mot barnets axel och inte trycker mot
halsen. Justera huvudstodet om det behovs.
Kontrollera att bilbéltets upprullare &r i det
bakre laget i forhallande till bilsatets ryggstod
(Fig. 46).
Gor pa foljande satt for att ta bort barnet fran
bilbarnstolen i grupp 2/3:
« Lossa bilbéltet fran bélteslaset.
- Ta bort bilbaltet fran barnets kropp.
« Lyft ut barnet fran bilbarnstolen.
VARNING! Om du inte tdnker ta ut bilbarnsto-
len fran bilen, se till att spdnna fast bilbaltet
igen i bélteslaset, sd att bilbarnstolen halls kvar
pa sdtet dven utan barnet - Annars kan den ut-
gora fara vid inbromsning eller en olycka.

2.5 MONTERA BILBARNSTOLEN | BILEN

OCH PLACERA BARNET GRUPP 2/3 MED

ISOFIX-KOPPLINGAR, OVRE HALLREM

OCH BILENS TREPUNKTSBALTE (15-36 KG)

For att utféra monteringen och placera barnet

ska man é&ndra bilbarnstolens utforande fran

Grupp 1 (9-18 kg) till Grupp 2/3 (15-36 kg) en-

ligt anvisningarna i kapitel 2.4.

« Placera bilbarnstolen framatvand pa bilsétet.

«Ta ut de styva kopplingarna (C) helt genom
att dra remmen utat (V) (Fig. 47).

- Ta utden 6vre héllremmen (F) fran luckan (W)
(Fig. 48).

«For att underldtta fastspanning av Iso-
fix-kopplingarna gar det att anvanda de med-
foljande ledarna genom att koppla fast dem
pad bilens Isofix-fasten (Fig. 49).

« Spann fast kopplingarna i fastena som finns
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mellan ryggstodet och sitsen (Fig. 50). Ett
klickljud talar om att fastspanning har skett
och indikeringen blir gron istallet for rod.

«Tryck bilbarnstolen med kraft mot satets
ryggstod for att garantera att de sitter tatt
mot varandra (Fig. 51).

«Forldng den &vre hallremmen genom att
trycka pd justeringsknappen (V).

VARNING! Lat den 6vre héllremmen 6pa mel-
lan den &vre delen av bilens ryggstéd och
huvudstddet. Lat aldrig den 6vre hallremmen
passera ovanfor bilens huvudstod.
VARNING! Se bilens instruktionsbok for att
identifiera den 6vre hallremmens fastpunkt
pd bilbarnstolen. En sddan kopplingspunkt
markeras med en sarskild dekal som sitter pa
de platser som anges i figurerna 52A — 52B —
52C-52D.

VARNING! Kontrollera att féstet som anvands

for den 6vre hallremmen &r den avsedda. Und-

vik att forvéxla den med en ring som ar avsedd

for att fasta bagage (Fig. 53).

« Spann fast den 6vre hallremmens krok nar du
har identifierat fastpunkten (X).

« Justera den ovre hallremmens langd genom
att dra hart i baltet for att spanna det. Bekraf-
telse pd att spanningen ar korrekt far du ge-
nom den grona fargen pa indikatorn (Z) som
finns pa remmen (Fig. 54). Rulla upp overflo-
dig rem och sdkra den med kardborreband.

« L&t bilbéltets diagonala del 16pa bakom hu-
vudstddet och genom den réda diagonalbal-
tesledaren (T1) som finns under sjélva huvud-
stodet (Fig. 55).

- Satt forsiktigt ned barnet och se till att barnets
rygg ligger tatt mot bilbarnstolens ryggstod.

« Spann fast bilbéltet i béltesldset pa sé& satt att
bade midjebaltet och diagonalbaltet I6per i
hojd med midjebéltets ledare T2 (Fig. 56).

«Nér hoéjden pad huvudstodet justeras ska du
kontrollera att den roda diagonalbéltesle-
daren (T1) &r placerad Gver barnets axlar, pa
hogst 2 cm avstand (Fig. 57).

6. Dra diagonalbéltet mot dess upprullare pa

sa satt att hela baltet ar spant och sitter &t or-

dentligt mot barnets brost och ben. (Fig. 58).

7. Kontrollera att bilbarnstolen ar korrekt fast-

spand.

VARNING!
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Kontrollera alltid att baltet ar jamnt fordelat
over alla punkter och att det inte har snott sig.
Kontrollera att diagonalbéltet ar korrekt pla-
cerat mot barnets axel och inte trycker mot
halsen. Justera huvudstddet om det behdvs.
Kontrollera att bilbaltets upprullare &r i det
bakre laget i forhdllande till bilsatets ryggstod
(Fig. 59).

Gor pa foljande satt for att ta bort barnet fran
bilbarnstolen i grupp 2/3:

- Lossa bilbaltet fran balteslaset.

- Ta bort bilbéltet fran barnets kropp.

« Lyft ut barnet frdn bilbarnstolen.

2.6 ATERSTALLNING AV BALTET FOR AN-
VANDNING | GRUPPERNA 0+ (0-13 KG)
och 1(9-18 KG)

For att aterstalla baltet for anvandning i grupp
0+/1 ska du i omvand ordning félja beskriv-
ningen i avsnitt 2.3 ANDRA BILBARNSTOLENS
UTFORANDE FRAN GRUPP 0+/1 (0-18 KG) TILL
GRUPP 2/3 (15-36 KG)

3. YTTERLIGARE ATGARDER

3.1 ADAPTER

Bilbarnstolen ar forsedd med en miniadap-
terkudde som bestar av en sits, en kil och ett
huvudstdd (Fig. 60).

Adapterkudden tillsammans med kil och huvud-
stod ska anvandas fran fodseln upp till 6 kg.
Miniadapterkudden kan anvéndas utan kilen
och utan huvudstodet fran 6 kg till 15 kg.

3.2 JUSTERA HOJDEN PA HUVUDSTODET
OCH BALTET

Huvudstédet och bdltena kan justeras sam-
tidigt pa hojden med hjalp av huvudstodets
justeringsring (K).

For att hoja huvudstddet maste du ta av saker-
hetsbéltet genom att trycka pa knappen S och
samtidigt ta tag i bilbarnstolens balte nedanfor
axelremmarna och dra mot dig.

For att sdnka huvudstodet ska du hoja ringen K
och trycka huvudstddet nedat.

3.3 LUTNING

For att &ndra lutningen ska du dra spaken som
finns under sitsen mot dig (P).

Nér bilbarnstolen & monterad bakatvand ska

®
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den vara instélld i det maximala lutningslaget
4.

VARNING! Nér den ar monterad bakatvand far
den inte vara instélld i ndgot annat ldge.

Nér bilbarnstolen & monterad framdatvand kan
den vara installd i vilket som helst av de 4 for-
utsedda ldgena.

3.4 VRIDNING

Bilbarnstolen ar forsedd med ett system som
vrider sitsen 360°. Det aktiveras med hjélp av
spaken Q for att gora det latt att ga fran ett ut-
forande till ett annat.

Nér bilbarnstolen dr monterad bakatvand kan
mellanlédget pa 90° anvéndas for att gora det
|attare att Idgga ned barnet i bilbarnstolen.

VARNING! Mellanldget pa 90° far bara anvan-
das nér bilen star stilla.

3.5 SIDE SAFETY SYSTEM

Bilbarnstolen ar forsedd med Side Safety Sys-
tem (H) pa bada sidorna for att garantera ett
battre skydd i hédndelse av sidokrock.

Anvénd Side Safety System pa den sida som
ligger mot bildérren. Tryck p& den avsedda
knappen for att ta ut systemet (Fig. 61).

3.6 RENGORING OCH SKOTSEL

Produkten far bara rengoras och skotas av en
vUXen person.

Rengdring av tygkladseln.

Bilbarnstolens klddsel kan tas av helt och hallet
och tvéttas for hand eller i maskin i

30°C. Folj de tvattrdd som star pa kladselns
tvattetikett.

P28
B

=
3

Anvand aldrig repande rengoéringsmedel eller
I6sningsmedel. Centrifugera inte tygkladseln
och I3t torka utan att krama ur.

Maskintvatt 30°C
Blek inte
Torktumla inte
Strykinte

Kemtvatta inte
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Fodret far bara bytas ut mot en reservdel som
godkénts av tillverkaren, eftersom det utgor
en integrerad del av bilbarnstolen och saledes
paverkar sékerheten.

VARNING! Bilbarnstolen far aldrig anvandas
utan tygkladsel for att inte riskera barnets sa-
kerhet.

Gor pa foljande satt for att ta bort tygkladseln:
Huvudstod

Ta bort huvudstodet och lossa knapparna (Fig. 62).
Sits

Lossa knapparna pa det mittre tygstycket (Fig.
63) och ta sedan bort tygkladseln fran stom-
men (Fig. 64).

For att sétta pa kladseln pa bilbarnstolen igen
ska du folja ovannamnd beskrivning i omvand
ordning och anvdnda den medfdljande ske-
den som hjalp.

Rengoring av plast- eller metalldelar.

For rengoring av plastdelar eller lackerade me-
talldelar ska du bara anvdnda en fuktig trasa.
Anvand aldrig slipande rengéringsmedel eller
|6sningsmedel. Bilbarnstolens rorliga delar far
inte smorjas.

KONTROLL AV KOMPONENTERNAS SKICK
Kontrollera regelbundet att foljande kompo-
nenter &r hela och inte slitna: Foder: Se till att
ingen stoppning sticker ut eller att delar av ty-
get &r slitet. Kontrollera skicket pa sommarna,
vilka alltid ska vara hela.

Balten: Kontrollera att véven inte & onormalt
utsliten med reducerad tjocklek i héjd med
justeringsbandet, grenremmen, pa axelfor-
greningarna och i omradet for remmarnas
justeringsplatta.

Plastdelar:Kontrollera skicket pa alla plastdelar.
De far inte uppvisa tydliga tecken pa skada el-
ler vara blekta.

VARNING! Om bilbarnstolen &r deformerad el-
ler mycket sliten ska den bytas ut: den kan ha
forlorat dess ursprungliga skyddsegenskaper.

FORVARING AV PRODUKTEN
Vi rekommenderar att du forvarar bilbarnsto-
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len pa torr plats pa avstand fran varmekallor,
fukt och direkt solljus.

BORTSKAFFANDE AV PRODUKTEN

Nér bilbarnstolen &r uttjant ska den kastas. Sor-
tera avfallet i enlighet med landets géllande
miljoskyddslagar.

GARANTI

Produktens garanti galler for alla fabrikations-
fel vid normal anvéndning av produkten enligt
vad som forutses i bruksanvisningen.

Garantin galler sdledes inte vid skada som
orsakats av felaktig anvandning, slitage eller
olycka.

For garantins giltighetsperiod mot fabrika-
tionsfel hanvisas till de sdrskilda bestdammel-
serna i nationella lagar som géller i inkopslan-
det, i forekommande fall.
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ARTSANA S.P A,

Via Saldarini Catelli, 1

22070 Grandate — Como - Italia
800-188 898
www.CHICCO.com

ARTSANA FRANCE SAS.

17/19 Avenue De La Metallurgie
93210 Saint Denis La Plaine - France
0820 87 00 41 (0.12€Ttc/Mn)
www.CHICCOfr

ARTSANA GERMANY GMBH
Borsigstrasse 1-3

D-63128 Dietzenbach-Deutschland
+49 6074 4950

www.CHICCOde

ARTSANA UK Ltd.

2nd Floor

1 Imperial Place

Maxwell Road
Borehamwood
Hertfordshire - WD6 1JN
01623 750870 (office hours)
www.CHICCO.uk.com

ARTSANA SPAIN SA.U.
(/Industria 10

Pol. Industrial Urtinsa
Apartado De Correos 212 - E
28923 Alcorcon (Madrid)-Spain
902 117 093

www.CHICCOes

ARTSANA PORTUGAL SA.

Rua Humberto Madeira, 9

2730-097 Queluz De Baixo Barcarena Portugal
214347800

800201977

www.CHICCO.pt

ARTSANA BELGIUM N.V.

Temselaan 5 B-1853 Strombeek - Bever
Belgium

+32 23008240

www.CHICCObe

Ithalatci firma: .

Artsana Turkey Bebek ve Saglik Urtinleri A.S.
Icerenkdy Mh. Erkut Sk. No:12 Uner Plaza K:12
Atasehir ISTANBUL

Tel:0216 570 30 30

Uretici Firma: Artsana S.p.A.

Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO)-Italy

Tel: (+39) 031382 111
Yetkili Servis
Eser Puset Tamir ve Bakim Servisi Tic. Ltd. $ti.

Seyrantepe Mh. Ispar Is Merkezi No:107 Kagithane

ISTANBUL
Tel:02125703078

ARTSANA POLAND Sp.z 0.0.
Ul. Pofczyriska 31 A

01-377 Warszawa

+48 22 290 59 90
www.CHICCO.pl

00O "AprcaHa Pyc”

Poccua 125009 Mockea,
[lertApHbIi Nepeynok, A4, ctp.1.
Ten/dakc (+7 495) 662 30 27
www.CHICCOru

yacsl pabotbi: 9.30-18.00

(BpEMA MOCKOBCKOE)

ARTSANA SUISSE S.A

Stabile la Punta Via Cantonale 2/b
6928 Manno (TI)-Svizzera
+41(0)91 935 50 80
www.CHICCO.ch

ARTSANA BRASIL LTDA.

Av. Comendador Aladino Selmi

4630 - Galpdes 06 e 07 - Vila San Martin
Campinas - SP

CEP: 13069-096

+55 11 2246-2100
www.CHICCO.com.br

ARTSANA MEXICO S.A

Dec V. Ruben Dario 1015

Colonia Lomas De Providencia 44647
Guadalajara, Jalisco-Mexico

01800 702 8983
www.CHICCO.com.mx

ARTSANA ARGENTINA S.A.

Uruguay 4501

Victoria Cp(1644)

San Fernando- Buenos Aires-Argentina
0810-888-2442

www.CHICCO.com.ar

ARTSANA INDIA PRIVATE LIMITED,
7Th Floor, Tower B, Paras Twin Towers,
Golf Course Road, Sector 54
Gurgaon - 122002 - Haryana, India
(+91)(124)(4964500)
www.CHICCOin

ARTSANA Sp.A.

Via Saldarini Catelli, 1
22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031382 111

Fax (+39) 031 382 400
www.CHICCO.com
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ARTSANA Sp.A. - Via Saldarini Catelli, 1 - 22070 Grandate (CO) - Italy
Tel. (+39) 031 382 111 - Fax (+39) 031 382 400 - www.chicco.com
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